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Artino School of Creative Art
1. ข้อมูลธุรกิจ
ชื่อกิจการ 


Artino School of Creative Art
ประเภทธุรกิจ


การศึกษา
ลักษณะสินค้าและบริการ

รร. สอนพิเศษทางศิลปะ
จำนวนสาขา


10            แห่ง  
· ในกรุงเทพฯ                  6           แห่ง 
· ในต่างจังหวัด                4           แห่ง 
จังหวัด     ภูเก็ต  หาดใหญ่  เชียงใหม่และนครราชสีมา
จุดเด่นของกิจการ   




เป็นหลักสูตรศิลปะที่เน้นเรื่องของความคิดสร้างสรรค์ การมีสุนทรียภาพ พัฒนาทั้ง IQ และ EQ การมีมนุษยสัมพันธ์ในการทำงานร่วมกับผู้อื่น พัฒนาทางด้านทักษะเสริมสร้างจินตนาการ การเรียนศิลปะกับ Artino เด็กสามารถนำไปบูรณาการกับวิชาอื่นๆได้ สอนให้เด็กได้รู้จักการปฏิบัติจริง รู้จักเทคนิค และวิธีการรูปแบบแปลกใหม่ในการสร้างสรรค์งานศิลปะด้วยตนเอง
2.  ชื่อ-ที่อยู่ผู้ให้ข้อมูล
รัตติยา  อิงแก้ว  
ตำแหน่ง
Franchise Marketing and Sales Manager   
สถานที่ติดต่อ 
เลขที่  1893/1-2 ถนนรามคำแหง   แขวงหัวหมาก   เขตบางกะปิ   กรุงเทพฯ   10240  
โทรศัพท์  0-2314-5083   และ   0-2718-8614
โทรสาร   0-2718-8613
 
Website : www.artinothai.com 

E-mail.  center@artinothai.com
3. ข้อมูลประวัติความเป็นมา และนโยบายในการบริหารงาน
ประวัติความเป็นมาของกิจการ  


Artino เป็นหลักสูตรการสอนศิลปะสำหรับเด็ก ซึ่งพัฒนาระบบการบริหาร การจัดการ รวมถึงระบบบริหารเครือข่ายแฟรนไชส์โดยเฉพาะ  ถือกำเนิดมาจากโรงเรียนสมุดไทสอนศิลปะ และการออกแบบ ซึ่งก่อตั้งโดยคุณ
สยาม พึ่งอุดม เมื่อปี พ.ศ. 2527 อันถือเป็นโรงเรียนสอนศิลปะเด็กแห่งแรกที่พัฒนาหลักสูตรศิลปะเด็ก โดยยึดหลักปรัชญาการศึกษาในแนวบูรณาการ  ส่งเสริมให้เด็กได้พัฒนาความคิดสร้างสรรค์อย่างรอบด้าน ทั้งนี้จากประสบการณ์การสอน และการพัฒนาหลักสูตรของโรงเรียนสมุดไท ที่มีมากกว่า 20 ปี และการเข้าโครงการ โรงเรียนร่วมหลักสูตรกับโรงเรียนอนุบาล   ประถมและศูนย์การศึกษาพิเศษอีกกว่า 20 แห่งทั่ว กรุงเทพฯ จึงก่อให้เกิดการไว้วางใจจากผู้ปกครอง  ตลอดจนความเชื่อถือจากหน่วยงานการศึกษาด้านพัฒนาเด็กทั้งภาครัฐ และเอกชน ในการจัดอบรมครูอนุบาลให้เข้าใจจิตวิทยาพัฒนาการของเด็กด้านความคิดสร้างสรรค์ และการนำศิลปะไปบูรณาการวิชาอื่นๆ ซึ่งนับเป็นความภาคภูมิใจของโรงเรียนสมุดไท ที่มีส่วนในการปฏิรูปการศึกษาในฐานะผู้ประกอบการภาคเอกชน ดังนั้นปลายปี พ.ศ. 2545 โรงเรียนสมุดไทจึงเริ่มเตรียมการวางระบบแฟรนไชส์ โดยได้รับคัดเลือกเข้าอบรมใน “โครงการส่งเสริม และพัฒนาธุรกิจแฟรนไชส์ และการค้าของไทย”  กับกรมพัฒนาธุรกิจการค้า กระทรวงพาณิชย์ และได้เปิดหลักสูตรที่รองรับแฟรนไชส์ ในชื่อ  “อาร์ตติโน่ โรงเรียนศิลปะสร้างสรรค์” โดยมี คุณรัตติยา อิงแก้ว Franchise Marketing and Sales Manager เป็นผู้รับผิดชอบดูแลอยู่
นโยบาย และปรัชญาการบริหารงาน    


ศิลปะ  เป็นศาสตร์อีกแขนงหนึ่งที่นอกจากจะพัฒนา IQ แล้ว  ยังช่วยพัฒนา EQ ของเด็กอีกด้วย เพราะ ความรู้ทางด้านวิชาการอย่างเดียวคงไม่เพียงพอที่จะทำให้เด็กเติบโตอย่างสมบูรณ์ทั้งร่างกาย จิตใจ และสติปัญญาได้ ศิลปะเปรียบเสมือนสีสันช่วยเติมแต่งให้เด็กมีสุนทรียภาพทางอารมณ์ และกระตุ้นแนวคิดสร้างสรรค์ ในการประยุกต์สิ่งรอบตัว รวมถึงเสริมสร้างทักษะการแก้ปัญหาในชีวิตประจำวัน เมื่อเขาเติบโตเป็นผู้ใหญ่ในอนาคตจึงสามารถต่อสู้ ฟื้นฟู และสรรค์สร้างสังคมให้งดงามขึ้นได้  แม้การประกอบธุรกิจแฟรนไชส์ทั่วไปจะเน้นการแสวงหารายได้และผลกำไรเป็นหลัก  แต่โรงเรียนสมุดไทและ Artino มองว่าสิ่งสำคัญของแฟรนไชส์ด้านการศึกษาจะต้องเน้นย้ำ คือ เรื่องของคุณธรรมจริยธรรม  จรรยาบรรณ และความรับผิดชอบต่อสังคมควบคู่กันไปด้วย เนื่องจากเป็นธุรกิจที่มีฐานลูกค้าเป็นเยาวชน ซึ่งเป็นอนาคตของชาติ 
นโยบายด้านแฟรนไชส์ของ Artino จึงไม่มุ่งเน้นที่การเปิดสาขาให้ได้จำนวนมาก แต่ต้องการควบคุมคุณภาพของแต่ละสาขาให้ได้มาตรฐานก่อน  การพิจารณาคุณสมบัติผู้ที่จะมาเป็นแฟรนไชส์อย่างถี่ถ้วนจึงเป็นสิ่งสำคัญ เพราะไม่เพียงแต่แฟรนไชส์ที่จะเข้ามาร่วมธุรกิจกับ Artino แต่ยังหมายถึงการร่วมรับผิดชอบต่อเด็ก และอนาคตของชาติด้วย
4. ข้อมูลการลงทุน 
คุณสมบัติของผู้ร่วมธุรกิจ (Franchisee)
1. ต้องบริหารงานด้วยตนเอง
2. มีจิตใจรักเด็ก ใจดี มีเมตตา
3. มีความสนใจด้านการศึกษา และด้านพัฒนาการเด็ก
4. มีใจรัก และสนใจด้านศิลปะ
5. มีความพร้อมในด้านเงินทุน และสถานที่
6. มีความตั้งใจจริง รักการบริการ และเข้าใจการบริหารจัดการในระบบแฟรนไชส์
รูปแบบการลงทุน  




เป็นอาคารพื้นที่ในห้างสรรพสินค้า ขนาด 80 ตรม. ขึ้นไป โดยให้ผู้ประกอบลงทุนเองทั้งหมด
ระยะเวลาสัญญา



3-6         ปี




จำนวนเงินลงทุนรวมทั้งสิ้น


500,000 บาท 
ขึ้นไป                 


แบ่งเป็น


· เงินลงทุนด้านสถานที่พร้อมตกแต่ง
300,000

ขึ้นไป      
· เงินลงทุนด้านอุปกรณ์


30,000

บาท
· อุปกรณ์ศิลปะ - สำนักงาน


· ค่าธรรมเนียมแรกเข้า (Franchise Fee)      180,000 – 300,000      บาท


ฝ่ายพัฒนาผู้ประกอบการและองค์ความรู้  (ส่วนคลังข้อมูลธุรกิจ)

