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SMALL AND MEDIUM ENTERPRISE DEVELOPMENT BANK OF THAILAND






สถาบันรัสเซียบัลเล่ต์  (ประเทศไทย)
1. ข้อมูลธุรกิจ
ชื่อกิจการ    


สถาบันรัสเซียบัลเล่ต์  (ประเทศไทย)
ประเภทธุรกิจ  

 
การศึกษา 
ลักษณะสินค้าและบริการ           
สถาบันสอน บัลเล่ต์ ระดับพื้นฐาน-ถึงระดับอาชีพ
จำนวนสาขาทั้งหมด                          9      แห่ง  
2.  ชื่อ-ที่อยู่ผู้ให้ข้อมูล
คุณจรวยพร    ใจณวรรณ์ 
สถานที่ติดต่อ 


เลขที่     53    ตำบลหนองบอย   อำเภอเมือง    จังหวัดเชียงใหม่   50000 
โทรศัพท์  (053)  801-375    มือถือ  081-883-8969   โทรสาร  (053) 282-012
 
3. ข้อมูลประวัติความเป็นมา และนโยบายในการบริหารงาน
ประวัติความเป็นมาของกิจการ 
 
สถาบันบัลเล่ต์เซ็นเตอร์เชียงใหม่  ก่อตั้งขึ้นใน พ.ศ. 2539 ดำเนินธุรกิจเองไม่มีหุ้นส่วน เปิดดำเนินการสอนนาฏศิลป์สากลและจำหน่ายอุปกรณ์เครื่องแต่งกาย โดยมีสำนักงานติดต่อที่บ้านพัก และเข้าไปดำเนินการสอนในโรงเรียนต่างๆ ที่จังหวัดเชียงใหม่  และได้ขยายเข้าไปสอนในกรุงเทพมหานคร  ปัจจุบันมีโรงเรียนที่เข้าไปดำเนินการสอนในหลักสูตรบังคับและหลักสูตรวิชาเลือกทั้งหมด  9 แห่ง  

ปี พ.ศ. 2546 ทางสถาบันได้ลงทุนก่อสร้างอาคารเพื่อใช้เป็นสำนักติดต่อและสถานที่เรียนของสถาบัน โดยจะเปิดเป็นโรงเรียนในเดือนมิถุนายน 2547  และใช้ชื่อว่า  โรงเรียนนาฏศิลป์ไทยสากล Thai  Dance and Ballet Russian  School


จากประสบการณ์ในการดำเนินธุรกิจ ทางสถาบันมีความมุ่งมั่นและมีนโยบายจะทำธุรกิจใน  4 โครงการดังนี้
- เปิดสอนนาฏศิลป์ไทยสำหรับคนต่างประเทศ  (โดยทำหลักสูตรขึ้นมาใหม่ทั้งหมด สำหรับชาวต่างชาติโดยเฉพาะ) เปิดสอน 2  ประเภทหลักสูตรระยะสั้นและหลักสูตรมาตรฐานตั้งแต่ระดับพื้นฐาน – อาชีพ

- เปิดสอนนาฏศิลป์สากล  (บัลเล่ต์ – แจ๊ส ลีลาศ แท็ป  ฮิบฮอป)  โดยได้รับสิทธิ์ (หลักสูตรการสอน)  ของสถาบันที่มีชื่อเสียงระดับโลก เป็นที่ยอมรับของสังคมไทยโดยไม่ซ้ำกับสถาบันที่เปิดสอนในประเทศไทย

- จำหน่ายอุปกรณ์ในการเรียน  เช่น หลักสูตรทางทฤษฎีและประวัติความเป็นมาของการแสดงในหลักสูตร ม้วนเทปเพลง V.D.O, V.C.D และอุปกรณ์เครื่องแต่งกายสำหรับฝึก , แสดงทั้งศิลป์ไทย และสากล

- ดำเนินธุรกิจระบบแฟรนไชส์นาฏศิลป์สากล และนาฏศิลป์ไทย

จาก 4  โครงการที่จะดำเนินการ  ทางสถาบันมีนโยบายจะพัฒนาคุณภาพมาตรฐานผลิตภัณฑ์ โดยจะนำเทคโนโลยีที่ทันสมันมาใช้ รวมถึงอบรมเพิ่มพูนความรู้ให้บุคลากรปฏิบัติงานอย่างมีประสิทธิภาพ และร่วมทำธุรกิจเป็นพันธมิตรกับเจ้าของหลักสูตร  เช่น จ้างครูต่างประเทศมาสอนประจำในโรงเรียนต่างๆของสมาชิกแฟรนไชส์ของสถาบัน  และต้องเป็นผู้นำทางการตลาดแฟรนไชส์ตลาดต่างประเทศหลักสูตรนาฏศิลป์ไทย และตลาดในประเทศหลักสูตรนาฏศิลป์สากล

การดำเนินโครงการทั้ง 4  จำเป็นจะต้องใช้กลยุทธ์ต่างๆสร้างความแข็งแกร่งที่ยั่งยืน อันจะเป็นปัจจัยสำคัญในความสำเร็จของธุรกิจ ซึ่งปัจจัยความเสี่ยงของสถาบันอาจเกิดขึ้นได้ เช่น

- ความเสี่ยงต่อการลงทุน

-การมีลูกค้าจำนวนน้อยราย

-การถูกละเมิดเครื่องหมายการค้า

-ความเสี่ยงต่อการอนุญาตใช้เครื่องหมายการค้า

-การถูกกีดกันจากตลาดในประเทศ  และอื่นๆถ้ามี

จากปัจจัย ความเสี่ยงของสถาบันที่อาจเกิดขึ้นจากการปฏิบัติงานของพนักงานทางสถาบันอันจะเป็นผลทำให้เกิดปัญหายุ่งยาก ในการดำเนินธุรกิจทางสถาบันจึงได้จัดทำคู่มือด้านต่างๆ ให้พนักงานได้ปฏิบัติเป็นมาตรฐานเดียวกัน
นโยบายและปรัชญาการบริหารงาน

ปลูกฝังนักเรียนให้รู้จักมีจริยธรรมมีความรับผิดชอบ  รักษาระเบียบวินัยและเคารพสิทธิของผู้อื่น ส่งเสริมและปลูกฝังให้นักเรียนเคารพยึดมั่นในสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ และการปกครองตามระบบประชาธิปไตย อันมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุข

ฝึกฝนอบรมนักเรียนให้มีความรู้ ความสามารถด้านวิชานาฏศิลป์สากล  ให้ได้มาตรฐานระดับสากลและสามารถนำไปประกอบอาชีพได้  โดยดำเนินการเรียนการสอนตามหลักสูตรของสถาบันประเทศรัสเซียระบบ The Legate หรือในนามสถาบัน The Russian Ballet Society  
ปรับปรุงและดำเนินการเรียนการสอนให้สอดคล้องกับพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542  พัฒนาบุคลากรให้มีความพร้อมและมีความเข้มแข็งในการแสวงหาความรู้ได้ด้วยตนเองอย่างต่อเนื่อง  โดยมีคุณภาพและมาตรฐานสากล

พัฒนาอาคารสถานที่ให้เหมาะสมกับสภาพสถาบันการศึกษาเฉพาะด้าน (ศิลป์การเต้น)

ให้บริการแก่ชุมชนตามโอกาสอันเหมาะสม  ซึ่งก่อให้เกิดความสัมพันธ์อันดีระหว่างโรงเรียนและชุมชน
เป้าหมาย

ฝ่ายการตลาดจำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องเป็นผู้มีความรู้  ทักษะและวิสัยทัศน์ และมองโลกทัศน์ในมุมกว้างในด้านองค์ประกอบรวมของฝ่ายงานการตลาด เพื่อเป็นผู้นำและจัดการรวมถึงการวางแผนการตลาดภายใต้ความคิดขององค์กรในรูปแบบใหม่  นอกจากนี้ความจำเป็นที่จะต้องรอบรู้และใช้ทักษะด้านการตลาดกับการพัฒนาสถาบันอย่างต่อเนื่องและยั่งยืน   
แผนการตลาดและการส่งเสริมการขาย
จัดการและวางแผนเกี่ยวกับการทำงานของสถาบันทั้งระยะสั้นและระยะยาวเพื่อมุ่งเน้นการวางแผนอย่างเป็นระบบ

-  การทำแผนงานรายเดือน  ไตรมาส  รายปี

-  การทำแผนงานสำรองเพื่อมุ่งเน้นการส่งเสริมการตลอดรอง  ให้กับสถาบัน

-  การจัดทำโครงการต่างๆ  ให้กับสถาบัน
การวางแผนโดยพิจารณาลู่ทางในการจัดจำหน่ายสินค้า

-  ศึกษาแนวทางในการจัดจำหน่ายสินค้า

-  ศึกษาถึงคู่แข่งทางการตลาด รวมถึงพันธมิตรร่วมสาขาต่างๆ ในธุรกิจอยู่เสมอ  เพื่อปรับปรุงและหาแนวทางส่งเสริมการขายให้แก่สถาบัน
การส่งเสริมการขาย

-  การศึกษาถึงแนวทางในการทำ Promotion Activity รวมถึงจัด Event  ต่างๆ ให้แก่ทางสถาบัน

-  การจัดทำและวางแผนสื่อสิ่งพิมพ์  และโฆษณาทุกชนิด

-  การสร้างภาพที่ดีระหว่างสถาบันกับองค์กรทุกแขนงในสังคม

- ความเข้าใจและพิจารณาลักษณะของลูกค้า  การจัดกลุ่มเป้าหมาย  รวบรวม เก็บข้อมูลเกี่ยวกับกลุ่มเป้าหมาย  รวมถึงการพร้อมรับสถานการณ์ของการตลาดในขณะนั้นๆให้เป็นปัจจุบันเสมอ

- การเข้าใจถึงธรรมชาติของกลุ่มเป้าหมายแต่ละประเภท  เพื่อนำมาปรับปรุงและพัฒนาสถาบันอยู่เสมอ

คุณสมบัติของผู้ร่วมธุรกิจ (Franchisee)

1.
ครูสอนบัลเล่ต์ หลักสูตรใดก็ได้

2.
สถาบันหรือโรงเรียนที่สนใจจะเปิดสอนบัลเล่ต์หลักสูตรรัสเซีย

3.
ผู้ที่สนใจจะประกอบอาชีพครูสอนบัลเล่ต์ (จะต้องมีพื้นฐานการเรียนบัลเลต์หลักสูตรใดก็ได้  ตั้งแต่เกรด  5 ขึ้นไป)

รูปแบบการลงทุน

1.  ซื้อแฟรนไชส์แบบมาตรฐาน


ราคา  500,000 
บาท

2.
แฟรนไชส์แบบใช้เฉพาะหลักสูตร

ราคา  50,000 
บาท  (ไม่รวมค่าอบรมบัลเล่ต์ ตั้งแต่ระดับพื้นฐาน–ระดับอาชีพราคา  130,000 บาท)
ระยะเวลาสัญญา             



ตลอดชีวิต  

(ใช้เฉพาะหลักสูตรการสอน)

จำนวนเงินลงทุนรวมทั้งสิ้น           

180,000      
บาท   
(ไม่เกี่ยวข้องกับการลงทุนอื่นๆ  เจ้าของดำเนินการเอง)

ค่าธรรมเนียมแรกเข้า (Franchise Fee)              
50,000                 บาท
เงินทุนหมุนเวียน



30,000-50,000     บาท/ เดือน          
ผลตอบแทนจากการลงทุน

- รายได้จากการดำเนินงาน
     
288,600     
 บาท/เดือน  

- ค่าใช้จ่ายจากการดำเนินงาน          
50,000  

 บาท/เดือน
จุดคุ้มทุน




1   

 ปี  

สิทธิประโยชน์ที่ผู้ร่วมธุรกิจได้รับ

1.
เอกสารหลักสูตรเทป CD เพลงสำหรับสอน VCD ท่าเต้นในหลักสูตรทุกเกรด

2.
เป็นสมาชิกตลอดชีพ   และได้รับสิทธิประโยชน์เรื่องรายได้ เช่น คำสอน ค่าสอบ ฯลฯ พร้อมพัฒนาความรู้ในหลักสูตรอย่างต่อเนื่องฟรี

3.
มีสิทธิเปิดสอนบัลเล่ต์หลักสูตรรัสเซีย ตั้งแต่ระดับพื้นฐาน – อาชีพ ทั้งในและต่างประเทศ

4.
ได้รับการอบรมเรียนรู้ความรู้ด้านบัลเล่ต์ทั้งภาคทฤษฎี  ภาคปฏิบัติและความรู้ในการดำเนินธุรกิจบัลเล่ต์ โดยวิทยากรมืออาชีพทั้งชาวไทยและชาวรัสเซีย
5.
จบแล้วได้รับประกาศนียบัตรวิชาชีพจากกระทรวงศึกษาธิการ  และรับรองผลโดยสถาบัน The Russian Ballet  Society  สำหรับการสอบเพื่อรับรองผลผู้สอบต้องชำระค่าสอบเอง  
5. ตัวอย่างผู้ร่วมธุรกิจ (Franchisee) ที่ประสบความสำเร็จ
1.  คุณเรืองศรี    พุ่มชูศรี
เลขที่   99/54   ถนนพหลโยธิน      ตำบลสวนดอก  อำเภอเมือง       จังหวัดลำปาง    521000       
โทรศัพท์  (054) 218-794 

โทรสาร  (054) 218-794 


                               ฝ่ายพัฒนาผู้ประกอบการและองค์ความรู้  (ส่วนคลังข้อมูลธุรกิจ)

