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การรวมตัวกันของกลุ่มประเทศสมาชิกอาเซียนเพื่อ สร้างความเชื่อมโยงทางเศรษฐกิจที่มีความลึกซึ้งมากกว่าการจัดตั้งเป็นเขตการ ค้าเสรี (Free Trade Area : FTA) ในรูปแบบของการเป็นประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (ASEAN Economic Community : AEC) นั้น เป็นแนวทางของการใช้การเปิดเสรีทางการค้าและการลงทุน เป็นเครื่องมือในการยกระดับการพัฒนาทางเศรษฐกิจร่วมกันของบรรดาชาติสมาชิกอา เซียน โดยในที่นี้การยกระดับของการพัฒนาทางเศรษฐกิจจะหมายถึงการยกระดับมาตรฐานการ ครองชีพ (Standard of Living) ของประชาชนชาวอาเซียนทั้งหมด ไม่ใช่ประชาชนของประเทศสมาชิกใดประเทศหนึ่งเท่านั้น ซึ่งก็คงต้องยอมรับกันว่าประเทศสมาชิกอาเซียนนั้นประกอบด้วยสมาชิกที่มีความ แตกต่างในแง่ของระดับการพัฒนาทางเศรษฐกิจอยู่มาก เพื่อให้การรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจในรูปแบบของ AEC บรรลุวัตถุประสงค์ดังกล่าวได้ จึงมีความตกลงร่วมกันว่าประเทศสมาชิกจะต้องลดระดับของช่องว่างของการพัฒนา ทางเศรษฐกิจ (Economic Development Gap)ระหว่างประเทศสมาชิกให้ได้ ด้วยเหตุผลสาคัญประการหนึ่งว่า ประเทศสมาชิกจะมีโอกาสที่เท่าเทียมกันในการแสวงหาหรือเข้าถึงประโยชน์จาก ความตกลง AEC ที่จะเกิดขึ้น(ต้องขอเน้นย้าตรงนี้ด้วยว่าผมกาลังพูดถึงโอกาสที่เท่าเทียม กัน ไม่ใช่ผลประโยชน์ที่เท่าเทียมกัน)
เหตุผลที่ต้องหยิบยกเรื่องความสัมพันธ์ระหว่างการรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจกับ การพัฒนาทางเศรษฐกิจมาพูดถึงโดยเฉพาะอย่างยิ่งในกรอบของ AEC เนื่องจากประเด็นดังกล่าวเป็นประเด็นที่มีหลายมิติเกี่ยวข้อง และมีความสุ่มเสี่ยงอย่างมากที่จะเกิดความเข้าใจที่ไม่สู้จะถูกต้องนัก และนาไปสู่ทัศนคติหรือมุมมองที่ไม่สู้ดีนักต่อการรวมกลุ่มภายใต้กรอบ AEC จนท้ายที่สุดอาจมีผลต่อการกาหนดกลยุทธ์หรือยุทธศาสตร์ของประเทศหรือของ อุตสาหกรรมที่ไม่เพียงแต่ไม่สนับสนุนให้เกิดการใช้ประโยชน์จากความตกลง แต่กลับเป็นอุปสรรคและทาให้โอกาสในการได้รับผลประโยชน์จากการรวมกลุ่มของ AEC ถูกลดทอนไปโดยไม่จาเป็น กล่าวคือ โดยทั่วไปเรามักจะคิดกันว่าเมื่อใดก็ตามที่มีการรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจเกิด ขึ้น ยอมทำให้เกิดการแข่งขันที่เพิ่มขึ้นโดยเฉพาะจากต่างประเทศ
ดังนั้น ประเทศที่มีระดับการพัฒนาสูงกว่าย่อมมีศักยภาพในการแข่งขันสูงกว่า ผู้ผลิตหรือผู้ประกอบการที่อยู่ในประเทศที่มีระดับการพัฒนาทางเศรษฐกิจที่ ต่ากว่าย่อมแข่งขันไม่ได้การรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจจึงไม่เป็นประโยชน์ซ้าร้าย ยังอาจก่อให้เกิดความเสียหายต่อประเทศได้ด้วย
มุมมองและความเชื่อดังกล่าวก็จะทาให้ทัศนคติต่อการรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจ เป็นในเชิงลบ และถ้าเป็นเช่นนั้นจริงก็แสดงว่าในการทาความตกลงรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจ ประเทศที่จะได้รับประโยชน์มากที่สุดอย่างเต็มที่ก็จะเป็นประเทศที่มีระดับ การพัฒนาทางเศรษฐกิจสูงที่สุด ลดหลั่นกันลงไปตามลาดับ ซึ่งในกรณีของ AEC จะกล่าวว่า สิงคโปร์น่าจะเป็นประเทศที่จะได้รับประโยชน์มากที่สุด และกลุ่มประเทศสมาชิกใหม่ของอาเซียน ได้แก่ กัมพูชา ลาวพม่า และเวียดนาม ก็จะได้รับประโยชน์น้อยหรือน้อยกว่าแนวทางสาหรับการรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจภาย ใต้กรอบ AEC ของผู้ที่มีความเชื่อเช่นนี้ก็จะเป็นลักษณะปกป้อง (ผลประโยชน์ส่วนตน)เป็นหลัก (Passive or Defensive Approach) ความตกลงที่จะเกิดขึ้นก็จะมีความก้าวหน้า มีสาระที่มีความสาคัญน้อยและประโยชน์ที่ประเทศพึงจะได้รับก็จะน้อยลงตามไป ด้วย
สาหรับเราในฐานะนักเศรษฐศาสตร์ แนวความคิดที่กล่าวถึงข้างต้นนั้นมีจุดบอดที่สาคัญอย่างน้อย 2 ประการ
ประการแรก มุมมองดังกล่าวที่มีต่อความสัมพันธ์ระหว่างการรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจกับการ พัฒนาทางเศรษฐกิจเป็นการพิจารณาจากด้านผู้ผลิตหรือผู้ประกอบการเป็นหลักแต่ เพียงฝ่ายเดียว แต่ต้องไม่ลืมว่าในระบบเศรษฐกิจหนึ่งๆ นอกจากจะมีผู้ผลิตแล้วก็ยังมีผู้บริโภคและผู้เป็นเจ้าของปัจจัยการผลิตอีก ด้วย การประเมินผลกระทบของการรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจโดยคานึงถึงเฉพาะการแข่งขันทาง ด้านการผลิตแต่เพียงอย่างเดียว จึงไม่ครบถ้วนและไม่สอดคล้องกับผลประโยชน์ต่อประเทศโดยรวม
นอกจากนี้ โดยปกติแล้วหน่วยเศรษฐกิจหนึ่งๆ ในระบบเศรษฐกิจมักจะมีสถานะหลายอย่างในระบบเศรษฐกิจนั้น กล่าวคือ ในขณะที่หน่วยเศรษฐกิจนั้นทาหน้าที่ในฐานะผู้ผลิตในอุตสาหกรรมหนึ่งหรือใน สินค้ารายการหนึ่งหน่วยเศรษฐกิจนั้นก็จะทาหน้าที่หรืออยู่ในสถานะของการเป็น ผู้บริโภคของอีกอุตสาหกรรมหนึ่งหรือสินค้าอีกรายการหนึ่งเช่นเดียวกัน
ดังนั้น จึงเป็นการเหมาะสมกว่าที่จะพิจารณาผลประโยชน์ของการรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจโดย คานึงถึงผลประโยชน์ต่อประเทศโดยองค์รวม ซึ่งมีความเป็นไปได้อยู่ไม่น้อยที่การรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจอาจก่อให้เกิดผล ประโยชน์ที่มากกว่าในรูปของการยกระดับมาตรฐานการครองชีพของคนในระบบเศรษฐกิจ ของประเทศที่มีระดับของการพัฒนาต่ากว่าเมื่อเปรียบเทียบกับประเทศที่มีระดับ ของการพัฒนาสูงกว่า
ข้อบกพร่องประการที่สอง คือ การไม่ได้คานึงถึงผลในเชิงพลวัต แท้จริงแล้วผลประโยชน์ที่เกิดขึ้นจากการรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจเมื่อพิจารณาโดย เปรียบเทียบระหว่างประเทศที่มีระดับของการพัฒนาต่ากว่ากับประเทศที่มีระดับ ของการพัฒนาที่สูงกว่า มักพบว่าประเทศที่มีระดับของการพัฒนาต่ากว่าจะมีโอกาสในการปรับปรุงศักยภาพ ในการแข่งขันให้สูงขึ้นได้มากในรูปของการเพิ่มขึ้นของผลิตภาพการผลิต (Productivity) ของปัจจัยการผลิต ซึ่งจะมาจากการเพิ่มขึ้นของปริมาณการผลิต (Scale) และการเพิ่มขึ้นของประสิทธิภาพ (Efficiency) ของการใช้ปัจจัยการผลิต ดังนั้น การรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจมักจะมีผลทาให้ช่องว่างระหว่างการพัฒนาทางเศรษฐกิจ ของประเทศสมาชิกแคบลง(Catching up Process) แสดงว่ามาตรฐานการครองชีพของภูมิภาคน่าจะมีความใกล้เคียงกันมากขึ้น
ทั้งนี้ ขึ้นอยู่กับความสามารถของประเทศสมาชิกในการพัฒนาเพื่อสร้างมูลค่าเพิ่มให้ กับระบบเศรษฐกิจได้มากน้อยเพียงใด ในแง่มุมนี้ก็จะพบว่ามีความเป็นไปได้มากที่การรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจนั้นจะก่อ ให้เกิดประโยชน์มากกว่าโดยเปรียบเทียบต่อประเทศที่มีระดับของการพัฒนาต่า กว่า และถ้าฐานของความคิดเป็นไปในลักษณะนี้ก็จะทาให้แนวทางในการขับเคลื่อนเพื่อ ให้เกิดการรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจในกรอบของ AEC เป็นไปในทางที่สร้างสรรค์และคานึงถึงผลประโยชน์โดยรวมของประเทศอย่างแท้จริง
ท้ายที่สุดนี้ คงต้องฝากเป็นข้อคิดว่า จริงๆแล้วในกรอบ AEC หรือการรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจอื่นๆที่ประเทศไทยเข้าไปเกี่ยวข้องในฐานะของคู่ ภาคีนั้น เราควรจะต้องเป็นกังวลหรือไม่ว่าประเทศอื่นใดที่เป็นคู่ภาคีจะได้รับ ประโยชน์มากกว่าเราหรือไม่ อย่างไร ตราบใดที่ประเทศไทยโดยรวมได้รับประโยชน์ในรูปของมาตรฐานความเป็นอยู่ของ ประชาชนชาวไทยที่ดีขึ้น 
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