AEC ไม่กระทบแรงงานต่างด้าวกลับประเทศมากอย่างที่คิด?
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นายทวีกิจ จตุรเจริญคุณ รองประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) เปิดเผยว่า การเปิดประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (เออีซี) ในปี 2558 ที่สมาชิกอาเซียนทุกประเทศต้องเปิดเสรีทางระบบเศรษฐกิจเพื่อกระตุ้นให้เกิด การลงทุนข้ามชาติระหว่างอาเซียน รวมทั้งก่อให้เกิดการเปิดทางให้แรงงานไทยหลายๆสาขาอาชีพเคลื่อนย้ายไปทางาน ในอาเซียนได้อย่างเสรี
กระณีดังกล่าวส.อ.ท.ขอยืนยันว่าจะไม่เกิดผลกระทบต่อการจ้างแรงงานใน ประเทศกรณีที่แรงงานคนไทยจะย้ายออกไปทางานในอาเซียนหรือทาให้แรงงานต่างชาติ ที่เข้ามาทางานในประเทศไทย ย้ายกลับไปทางานในประเทศของตนเอง จนเกิดการขาดแคลนแรงงานต่างชาติหรือแรงงานต่างชาติจะไหลทะลักเข้ามาทางานจน เกิดการแย่งงานกับแรงงานคนไทยอย่างแน่นอนเนื่องจากในระยะแรกของเออีซี ได้เปิดเสรีให้เกิดการเคลื่อนย้ายแรงงานไปมาระหว่างอาเซียนเพียง 7 อาชีพเท่านั้นคือ แพทย์ พยาบาล ทันตแพทย์ นักบัญชี วิศวกร ช่างสารวจ และนักวิชาชีพสถาปัตยกรรมหรือสถาปนิก ออกแบบตกแต่งภายใน ฯลฯ แต่ก็ต้องมีการกาหนดไว้เป็นเงื่อนไขของแต่ละประเทศด้วยว่า ทั้ง 7 อาชีพดังกล่าว ต้องมีรายละเอียดที่แตกต่างกัน เช่น แพทย์ พยาบาล ทันตแพทย์ ก็ต้องผ่านการพิจารณาอนุมัติใบอนุญาตการทางานของแพทยสภา หรือต้องพูดภาษาไทยได้ในระดับหนึ่งเพื่อสะดวกในการสื่อสารกับคนไข้ หรือนักบัญชีต้องผ่านการรับรองของสภาวิชาชีพบัญชีที่เป็นหน่วยงานในการ พิจารณาอนุญาติให้นักบัญชีขึ้นทะเบียนเป็นผู้สอบบัญชีรับอนุญาติให้มีสิทธิ ทาหน้าที่ตรวจสอบบัญชีของหน่วยงานองค์กร สถานประกอบการต่างๆ ซึ่งประเทศอื่นๆในอาเซียนก็คงกาหนดเงื่อนไขดังกล่าวเช่นกัน
สาหรับแรงงานต่างชาติประเภทอื่นๆที่อยู่นอกเหนือ 7 สาขาอาชีพข้างต้นแม้ว่าจะสามารถเข้ามาหางานทาในประเทศไทย ก็ไม่ได้หมายความว่า เพียงแค่ถือพาสปอร์ตต่างชาติเข้ามาในไทยก็จะได้รับสิทธิในการทางานได้ทันที เพราะต้องปฏิบัติตามกฏเกณฑ์ของกระทรวงแรงงาน เช่น การขึ้นทะเบียนแรงงานต่างด้าว แต่ก็ยอมรับว่าแรงงานต่างด้าวในประเทศไทยหลายหมื่นคนในขณะนี้ ก็อาจไม่มีการขึ้นทะเบียนให้ถูกต้องตามกฏหมาย เพราะเป็นการลักลอบเข้ามาตามแนวชายแดนประเทศเพื่อนบ้าน
กรณีที่พม่ากาลังปฏิรูประบบการเมืองและระบบเศรษฐกิจ และกาลังจะได้รับการยกเลิกการคว่าบาตรการลงทุนจากสหรัฐฯและสหภาพยุโรป (อียู) และขณะนี้นักลงทุนทั่วโลกต่างทยอยเข้าไปสารวจลู่ทางการลงทุนในพม่า รวมทั้งเออีซีกาลังจะมีผลในทางปฏิบัติ จะทาให้นักลงทุนแห่ไปลุงทนในพม่าอย่างต่อเนื่องในระยะ 2-5 ปีข้างหน้า แต่เรื่องนี้ก็คงไม่ทาให้แรงงานพม่าในไทยกว่า 2 ล้านคนอพยนกลับเข้าไปทางานในพม่าเหมือนที่หลายๆคนวิตกว่า อาจจะเกิดสึนามิแรงงาน พัดกลับถื่นฐานบ้านเกิดของตนเอง
ขณะเดียวกัน แรงงานของกัมพูชา ล่าสุด จากการที่นักลงทุนไทยในอุตสาหกรรมสิ่งทอเครื่องนุ่งห่ม เอสเอ็มอี รองเท้า ฯลฯ ที่ไม่สามารถแบกรับภาระค่าจ้างแรงงานขั้นต่า 300 บาทต่อวันได้ ก็ได้ทยอยย้ายฐานออกไปลงทุนในกัมพูชา เพราะมีค่าจ้างแรงงานที่ถูก และจากการสอบถามแรงงานกัมพูชา ก็ได้รับคาตอบว่า แรงงานกัมพูชาหากไม่จาเป็นก็ไม่ต้องการย้ายออกนอกประเทศเข้ามาทางานในไทย เพราะรัฐบาลกัมพูชากาลังแก้ไขกฏหมายแรงงานและการลงทุนเพื่อจูงใจให้แรงงาน กัมพูชา ทางานในประเทศของตนเองเป็นหลัก เพื่อรองรับการเคลื่อนย้ายการลงทุนจากทั่วโลก ที่กาลังจะเข้าไปในกัมพูชาเช่นกัน
สาหรับแรงงานคนไทยที่มีฝีมือหรือไร้ฝีมือต้องการออกไปทางานในต่างประเทศ ไม่ว่าจะด้วยเหตุผลของเออีซีหรือเป็นเรื่องปกติของแรงงานไทย ที่ต้องการแสวงหาแหล่งการจจ้างงานที่ให้ค่าตอบแทนที่สูงกว่าการทางานใน ประเทศ เรื่องนี้ ส.อ.ท.ก็ยังยืนยันว่าแรงงานทั้ง 2 ประเภท คงไม่มีการย้ายเข้าไปทางานในกลุ่มอาเซียนด้วยกันเพราะค่าจ้างแรงงานบางประ เทศต่ากว่าไทย ยกเว้นที่เป็นกลุ่มแรงงานที่นายจ้างออกไปลงทุนแล้วนาแรงงานดังกล่าวออกไปทา งานเหมือนเป็นคนควบคุมงานหรือพี่เลี้ยงให้กับแรงงานต่างชาติในประเทศที่ออก ไปลงทุน
ปัญหาที่ผู้ประกอบการภาคอุตสาหกรรมเรียกร้องให้ทุกรัฐบาลมาตลอดระยะ 5-10 ปีที่ผ่านมา คือ การเปลี่ยนค่านิยมและทัศนคติของการเรียนการสอนของประเทศไทย โดยเฉพาะจะต้องผลักดันและสร้างแรงจูงใจให้เกิดยุคใหม่ให้ความสาคัญและมา เรียนด้านวิชาชีพช่างฝีมือทั้งระดับ ปวช. ปวส.ตลอดจนระดับปริญญาตรีให้มาก ขึ้นแทนค่านิยมการเรียนระดับปริญญาตรีสายวิชาชีพโดยอาจพิจารณาปรับฐานเงิน เดือนของวิชาชีพช่างให้ใกล้เคียงกับผู้ที่จบการศึกษาสายอาชีพเป็นต้น
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