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สุนทรียกับการเดนโฮมสปาใจกลางกรุง
คํานํา
ความรมรื่นของตนจามจุรีตนใหญที่แผกิ่งกานปกคลุมไปทั่วบริเวณบานหลังเกาที่มีอายุราว 70 กวาป  กับสวนขนาดยอมลอมรอบดวยตนไมนานาพันธุ ยิ่งเดินเขาใกลตัวบานเทาใด  ก็จะยิ่งไดกลิ่นของนํ้ามันหอมระเหยคละคลุงไปทั่วบริเวณบาน ผนวกกับเสียงดนตรีบรรเลงเพลงที่ฟงสบายๆขับกลอมโสตประสาทสัมผัสทั้ง 4 ซึ่ง ไดแก รูป รส กลิ่น และเสียง ทําใหรูสึกถึงการผอนคลาย เสมือนตกอยูในหวงแห่งจินตนาการ  และนี่ก็เปนบรรยากาศอีกรูปแบบหนึ่งของสปาที่อยูใจกลางเมือง “ภิรมยสปา” การเดนโฮมสปาแหงแรกของไทย
คุณกรณสรวง ภิรมย

ผูเนรมิตบานหลังเกาใหเปนสปาสุดคลาสสิค
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ความเปนมา
คุณกรณสรวง  ภิรมย  เจาของ  “ภิรมยสปา”   เลาวา กอนที่จะมาทําธุรกิจสปา เธอเคยทํางานทางดานธุรกิจเสื้อผาสงออกสําเร็จรูปมากอน  ดวยความที่ตองเดินทางไปติดตองานที่ตางประเทศบอยครั้ง เธอจึงเลือกใชบริการสปาในตางประเทศ   เพื่อผอนคลายความเหนื่อยลาในการเดินทางและปรับสมดุลยทางดานรางกายและจิตใจ ประสบการณที่ไดรับจากการใชบริการ  ทําใหเธอกลับมาคิดวา  ประเทศไทยก็มีของดีทั้งสมุนไพรไทย และกระบวนการหรือวิธีการตางๆ ที่มีมาตั้งแตสมัยบรรพบุรุษ เชน การอบสมุนไพร การนวดแผนไทย การอยูไฟ แลวทําไมเราถึงไมนํากระบวนการตางๆเหลานี้มาประยุกตใชกับสปาในบานเรา และผสมผสานกับวัฒนธรรมตะวันตกใหมีลักษณะหรือเอกลักษณที่โดดเดนเฉพาะตัว   ซึ่งถือเปนการสรางคอนเซ็ปต ที่เดนชัดใหกับธุรกิจสปาในบานเรา   ความผันผวนทางเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นในชวงป 2540   ทําใหคุณกรณสรวงตัดสินใจเลิกทําธุรกิจเสื้อผาสงออก   และหันมาศึกษาขอมูลเรื่องของสปาอยางจริงจัง พรอมทั้งหาความรูเกี่ยวกับผลิตภัณฑตางๆ ที่ใชในสปา   คุณกรณสรวงใหความสําคัญกับการเลือกทําเลที่ตั้งเปน  อยางมากเพราะกอนที่เธอจะประกอบธุรกิจสปา เธอไดสํารวจสถานที่ตางๆ ที่ใกลกับแหล่งชุมชนหลายแหง และมาลงตัวที่บานหลังเกาในซอยสุขุมวิ ท หลังจากไดตกลงเรื่องคาเชาสถานที่กับทางเจาของบานเรียบรอยแลว  เธอจึงออกแบบตกแตงบานเกาหลังนั้นใหเปนสปาสไตลคลาสสิค  และเริ่มคัดเลือกพนักงาน รวมทั้งจัดระบบการบริหารตางๆ โดยเปดดํ าเนินธุรกิจสปาภายใตชื่อ “ภิรมยสปา” เมื่อปลายป 2543

การคนหาชองทางธุรกิจที่สามารถนํ ามาเปนจุดขาย
เสริมสรางภาพลักษณของสปา
ดวยภูมิปญญาไทย
จากการศึกษาในเรื่องของผลิตภัณฑตางๆ   บวกกับประสบการณที่ไดสัมผัสบริการสปา   ในตางประเทศ  ทําใหคุณกรณสรวงไดคิดคนสูตรเฉพาะและโปรแกรมตางๆ เพื่อรองรับความตองการของลูกคา โปรแกรมที่เรียกไดวาเปนจุดเดนของภิรมยสปา  ก็คือ  การนําทานาคา (thanakha) มาใชในการรักษาผิวพรรณหลังถูกแดด ซึ่งทานาคาจัดเปนพืชสมุนไพรที่มีชื่อเสียงของประเทศพมา มีคุณสมบัติพิเศษคือ การดูดความรอนและปกปองผิวจากแสงแดด สาวพมาจะนิยมนํา thanakha มาพอกหนาในชวงหนารอน และโปรแกรมอีกประเภทหนึ่งที่ลูกคานิยมใชบริการมากที่สุดนั่นก็คือ Tamarind and  Milk Masque เปนสูตรการบํ ารุงผิวดวยมะขามและนมสด ทํ าใหลูกคาไดรับวิตามินจากธรรมชาติและรูสึกถึงความผอนคลาย  นอกจากนี้  ภิรมยสปายังมีโปรแกรมที่พิเศษสําหรับผูหญิงหลังคลอดบุตรใหมๆ โดยโปรแกรมนี้มีชื่อวา “โปรแกรมเข้าอู”    ซึ่งเปนการดึงเอาภูมิปญญาไทยในสมัยกอนมาใชสําหรับผูที่ตองการดูแลตัวเองหลังคลอดบุตร โปรแกรมตัวนี้เปดตัวไปไดไมนาน แตก็มีกระแสตอบรับที่ดีจากผูใชบริการโปรแกรมอื่นๆ         สํ าหรับภิรมยสปาที่นาสนใจ ไดแก Natural Thai Herb Body Masque ซึ่งเปนการใชสมุนไพรสดที่ปรุงเองพอกตัวและหอดวยพลาสติก ทํ าใหผิวแข็งแรง มีสุขภาพดี และ Marrine Algae Body Wrap มีจุดเดนตรงที่มีการนำสาหรายทะเลที่มีคุณสมบัติพิเศษในการขจัดสารพิษมาพอกตัวใหกับลูกคา
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ใชกลยุทธ E-marketing

ขยายฐานลูกคาตางประเทศ
หลังจากที่ภิรมยสปา เปดตัวไปไดไมนาน  ก็มีสถานีโทรทัศนและสื่อสิ่งพิมพตางๆ มาขอ   ทําขาวและเผยแพรภาพออกไป  ที่ผานมาก็มีหนังสือพิมพ  “Economic by Japan”  ซึ่งเปนหนังสือพิมพรายวันเศรษฐกิจของประเทศญี่ปุน      และแมกกาซีนจากประเทศแคนาดา อเมริกา และฝรั่งเศส ทําใหลูกคาทั้งแถบเอเชียและอเมริกา  รูจักภิรมยสปามากยิ่งขึ้น  ซึ่งนั่นก็เปนจุดขายที่สํ าคัญอีกประการหนึ่งของ ภิรมยสปา  คุณกรณสรวง  เลาวา กลุมเปาหมายของภิรมยสปาสวนใหญจะเปนชาวตางชาติถึง 95%    ดังนั้นเพื่อ   เป็นการรองรับการขยายฐานลูกคาใหมการสงเสริมการขายของภิรมยสปาจะมีเฉพาะการทําประชาสัมพันธลงเว็ปไซด โดยเปดเวปไซด www.PiromSpa.com ใหลูกคาหรือผูที่สนใจที่อยูตางประเทศสามารถทราบรายละเอียดของโปรแกรมตางๆ และสามารถสั่งจองการใชบริการจากอินเตอรเน็ตไดทันที ซึ่งในแตละวันจะมีลูกคาเขามาสั่งจองกันเปนจํานวนมาก
ปญหา
สรางบุคลากรสูความเปนมืออาชีพ
อุปสรรค  คือ แบบทดสอบความสามารถของผูประกอบการ  คุณกรณสรวงเลาวา  ปญหาประการหนึ่งที่สํ าคัญในชวงกอนที่จะเปดภิรมยสปา  ก็คือ  ปญหาดานการขาดแคลนบุคลากรและการพัฒนาบุคลากรในสวนของ พนักงานตอนรับ (Guest Operation)  และพนักงานนวด (Therapist)  โดยเฉพาะพนักงานนวด ภิรมย์สปา  จะคัดเลือกพนักงานที่ไมมีประสบการณ และนํามาฝกอบรมใหม่  โดยใหเริ่มตน  เรียนรูตั้งแตโครงสรางรางกายของมนุษย (Anatomy) การฝกทํ าทรีทเมนทตางๆ รวมทั้ง  การฝกอบรมมารยาท โดยเริ่มตั้งแตการสวัสดี การตอนรับ การนั่ง การยืน การคลาน ซึ่งการฝกอบรมบุคลากรจะตองใชระยะเวลาไมตํ่ากวา 6 เดือน โดยคุณกรณสรวงจะเปนผูลงมือฝกสอนเองทั้งหมด
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วันนี้กับความภาคภูมิใจของภิรมยสปา
ณ วันนี้  เปนเวลาเกือบ  3  ปแลว  ที่ภิรมยสปาไดเปดใหบริการและไดรับการกลาวขานถึงทั้งจากชาวไทยและชาวตางชาติในเรื่องของการบริการที่เปนเลิศ  และโปรแกรมบริการที่หลากหลาย  จึงไม่น่าแปลกใจที่ภิรมยสปาไดกาวขึ้นมาเปน Day Spa  อันดับตนๆ  ของประเทศไทย และอยูในใจของ   กลุมผูที่รักและใสใจในสุขภาพ  คุณกรณสรวง  กลาววา ในการทําธุรกิจสปา เราควรจะมีคอนเซ็ปตที่โดดเดน  ผูบริหารทุกๆ คนที่จะกาวขึ้นมาทําธุรกิจสปาจะตองมีความรู ความเขาใจในงาน และลงมือปฏิบัติดวยตนเอง และสิ่งที่สํ าคัญไมควรมองขาม ก็คือ เรื่องของการคัดเลือกพนักงาน ทางภิรมยสปาจะใชวิธีการสอนแบบ Learning by doing คือการเรียนรูจากการปฏิบัติ เพื่อใหพนักงานมีความมุงมั่นในการฝกฝนและปฏิบัติงานจนพัฒนาสูความเปนมืออาชีพบททดสอบเหลานี้ ไดหลอหลอมใหภิรมยสปาแข็งแกรง และมีศักยภาพพอที่จะติดปกโกอินเตอรไปตางประเทศไดอยางสบาย คุณกรณสรวงไดกลาวทิ้งทายวา ความฝน ของเธอคือการไดเห็นภิรมยสปา ไปปกธงที่ตางประเทศ ซึ่งเปนการสรางชื่อเสียงและความภาคภูมิใจอันสูงสุดใหกับเธอและธุรกิจสปาไทย
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บทสรุปทางวิชาการ
จากกรณีศึกษาดังกลาวนี้   วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม  สามารถนํามาพิจารณาประยุกตใชในการดําเนินธุรกิจ ดังนี้
(   การใหความสําคัญกับคุณภาพของการบริการ   เปนสิ่งสําคัญที่ชวยใหกิจการประสบความสําเร็จ  เมื่อลูกคาเกิดความพอใจในบริการ ก็จะเกิดความเชื่อถือไววางใจและกลับมาใชบริการใหม รวมทั้งมีการแนะนําบอกตอใหผูอื่นมาใชบริการ ทํ าใหกิจการสามารถขยายตลาดไดอยางตอเนื่อง โดยสิ่งสํ าคัญที่วิสาหกิจไมควรละเลยก็คือ การฝกอบรมพนักงานผูใหบริการ (Guest Operation & Therapists) เพื่อใหพนักงานสามารถใหบริการแกลูกคาไดอยางมีประสิทธิภาพและเกิดความประทับใจ
(   การพัฒนารูปแบบในการใหบริการ โดยมีการนําภูมิปญญาไทยในสมัยกอนมาประยุกตใชกับสปา ดังเชน ภิรมยสปา ไดนําโปรแกรมการดูแลตัวเองหลังคลอดบุตรมาเปนทางเลือกใหกับผูใชบริการซึ่งสามารถเพิ่มยอดขายและเพิ่มมูลคาของการบริการ
สถานที่ติดตอ
บริษัท ภิรมย สปา จํ ากัด
78 ซอยรื่นฤดี สุขุมวิท 1 กรุงเทพฯ 10110

โทร. 0-2655-3525-8

แฟกซ 0-2255-6080

www.piromspa.com

คําไข
สปา ภิรมยสปา การเดนโฮมสปา การบริหารธุรกิจสปา
ผูจัดทํา
อดิศักดิ์ พูลพิพัฒน

วันที่จัดทํา
14 มีนาคม 2546
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