บริษัท ไทยพอทเทอรี่อินดัสตรี จำกัด (ชะเลียงเซารามิค)
ชะเลียง เป็นชื่อที่คุ้นหูกันดีสำหรับชาวเมืองเหนือ และผู้ที่ชื่นชอบในความสวยงามของเซรามิคที่มีเอกลักษณ์เฉพาะตัว ชะเลียงเริ่มต้นจากอุตสาหกรรมภายในครัวเรือน เมื่อปี พ.ศ. 2523    โดยมีคุณพงษ์ศักดิ์  เชิดจารีวัฒนานันท์  เป็นผู้เริ่มกิจการ

กว่าจะมาเป็นชะเลียงเซรามิค
หลังจากที่คุณพงษ์ศักดิ์เดินทางกลับมาจากการศึกษา ณ ประเทศออสเตรเลีย ก็คิดเริ่มกิจการของตนเองขึ้น โดยร่วมกับเพื่อนทำธุรกิจกระเบื้องมุงหลังคาที่ใช้วิธีการผลิตในระดับพื้นบ้านคือใช้เตาทุเรียง หรือเตาแมงป่องในการเผา และใช้ฟืนเป็นเชื้อเพลิง คุณพงษ์ศักดิ์ เริ่มต้นกิจการโรงงานผลิตเซรามิคขนาดเล็กขึ้นที่ ตำบลยางเนิ้ง อำเภอสารภี จังหวัดเชียงใหม่ และใช้ชื่อว่า "โรงงานชะเลียงเซรามิค" ซึ่งต่อมาได้เปลี่ยนชื่อเป็น บริษัทไทยพอทเทอรี่อันดัสตรี จำกัด เป็นต้น
เมื่อพบว่าขั้นตอนการผลิตที่ใช้เตาทุเรียงและฟืนมีอันตรายคุณพงษ์ศักดิ์จึงใช้ เทคโนโลยีเตาเผาสมัยใหม่ และใช้แก๊สแทนการใช้ฟืนเป็นเชื้อเพลิง พร้อมทั้งพัฒนาและขยายผลิตภัณฑ์ไปเป็นแจกันและกระถางเทอราคอตต้า ซึ่งในครั้งนี้ได้ภรรยา คือ คุณประณีต เชิดจารีวัฒนานันท์  มาเป็นผู้ดูแลในเรื่องของรูปลักษณ์ แบบ และสีสัน
นาการที่สำคัญอันหนึ่งของบริษัทไทยพอเทอรี่อินดัสตรี คือการก้าวจากการผลิตเพื่อ    ป้อนตลาดในประเทศเพียงอย่างเดียว ไปเป็นการผลิตเพื่อต่างประเทศแล้ว   โดยได้รับคำแนะนำและการช่วยเหลือจากกรมส่งเสริมการส่งออก (DEP: Department of Export Promotion) ไปออกงานแสดงสินค้าต่างๆ ทั้งในและต่างประเทศ ทำให้ได้ความคิด      และประสบการณ์ใหม่ ๆ      ที่สามารถนำมาปรับใช้กับธุรกิจเซรามิคที่ทำอยู่ การออกแบบผลิตภัณฑ์เองจากประสบการณ์ที่ได้รับบวกกับคุณภาพการผลิตที่ดี ทำให้ชะเลียงเซรามิคเริ่มมีชื่อเสียงมากขึ้นในต่างประเทศ

อุปสรรคระหว่างทางสู่ความสำเร็จ
แน่นอน หนทางสู่ความสำเร็จย่อมต้องมีอุปสรรค เมื่อธุรกิจแจกันและกระถางเทอราคอตต้าขยายตัวมากขึ้น ชะเลียงก็มีคู่แข่งเพิ่มมากขึ้น โดยจะเน้นในเรื่องของราคาที่ถูกกว่าเป็นหลักทำให้คุณพงษ์ศักดิ์ ตัดสินใจวางแผนปรับเปลี่ยนผลิตภัณฑ์อีกครั้งจากกระถางเทอราคอตต้า ไปเป็นสินค้าที่สามารถขายได้ในราคาที่สูงกว่า โดยเน้นกลุ่มผู้บริโภคที่มีรสนิยมเป็นหลัก ดังนั้นจึงมุ่งการผลิตสินค้าประเภทใหม่ที่ใช้เทคโนโลยีการผลิตที่สูงขึ้น นั่นคือ สินค้าประเทศสโตนแวร์ (ตนแวร์) (Stoneware) อันได้แก่ ชุดอาหาร แจกัน กระถาง และของใช้ภายในบ้านอีกหลายชนิดที่มีการออกแบบรูปทรง และลวดลายที่เป็นลิขสิทธิ์ของตนเอง โดยใช้ชื่อผลิตภัณฑ์ว่า Jaliang Collection เป็นที่ยอมรับอย่างกว้างขวางในระดับสากลในเรื่องของการให้ความสำคัญกับสุนทรีย์ในชีวิตประจำวัน และภายในเวลาไม่นาน ชะเลียงเซรามิคก็สามารถทำยอดขายได้ใกล้เคียงกับยอดขายก่อนการปรับเปลี่ยนสายผลิตภัณฑ์และปรับตัวสูงขึ้นอีกกว่าอีก30%ในปีต่อไป

ลักษณะธุรกิจ
กิจการของชะเลียงเติบโตมาจากธุรกิจภายในครอบครัว จนขยายมาเป็นบริษัทจำกัดซึ่งปัจจุบันได้แบ่งโครงสร้างกิจการออกเป็น 6 ส่วนด้วยกัน คือ บริหารงานทั่วไป พัฒนาผลิตภัณฑ์ การตลาด บัญชีและการเงิน สารสนเทศ และคณะกรรมการ โดยมีคุณพงษ์ศักดิ์เป็นประธาน และคุณประณีตเป็นกรรมการผู้จัดการ (ดังภาพประกอบ 1.1) ซึ่งหลักในการบริหารจะมาจากประสบการณ์ในการประกอบธุรกิจที่ผ่านมา และจากหนังสือต่าง ๆ โดยกรรมการผู้จัดการจะมีอำนาจการตัดสินใจในชั้นสูง
ใครคือลูกค้า
บริษัทไทยพอทเทอรี่ดินดัสตรี จำกัด จำหน่ายผลิตภัณฑ์ ชะเลียงสูญเสียลูกค้าเกือบจะทั้งหมดที่มีอยู่เนื่องจากการปรับเปลี่ยนประเภทสินค้าซึ่งเป็นการเปลี่ยนกลุ่มลูกค้าด้วย จากเหตุการณ์ในครั้งนี้ทำให้ยอดขายของชะเลียงตกลงเป็นจำนวนมาก แต่ด้วยความมุ่งมั่น ไม่ย่อท้อ ประกอบกับผลิตภัณฑ์ที่ออกแบบมาโดยเฉพาะอย่างมีสไตล์ และมีคุณภาพในราคาที่เหมาะสม ทำให้ Jaliang Collection เป็นที่ยอมรับอย่างกว้างขวางในระดับสากลในเรื่องของการให้ความสำคัญกับสุนทรีย์ในชีวิตประจำวัน และภายในเวลาไม่นาน ชะเลียงเซรามิคก็สามารถทำยอดขายได้ใกล้เคียงกับยอดขายก่อนการปรับเปลี่ยนสายผลิตภัณฑ์ และปรับตัวสูงขึ้นอีกกว่า 30% ในปีต่อมา
ลักษณะธุรกิจ
กิจการของชะเลียงเติบโตมาจากธุรกิจภายในครอบครัว จนขยายมาเป็นบริษัทจำกัดซึ่งปัจจุบันได้แบ่งโครงสร้างกิจการออกเป็น 6 ส่วนด้วยกัน คือ บริหารงานทั่วไป พัฒนาผลิตภัณฑ์ การตลาด บัญชีและการเงิน สารสนเทศ และคณะกรรมการ โดยมีคุณพงษ์ศักดิ์  เป็นประธาน และคุณประณีตเป็นกรรมการผู้จัดการ (ดังภายประกอบ 1.1) ซึ่งหลักในการบริหารจะมาจากประสบการณ์ในการประกอบธุรกิจที่ผ่านมา และจากหนังสือต่าง ๆ โดยกรรมการผู้จัดการจะมีอำนาจการตัดสินใจในชั้นสูงสุด 

ใครคือลูกค้า
บริษัทไทยพอทเทอรี่อันดัสตรี จำกัด จำหน่ายผลิตภัณฑ์ทั้งปลีกและส่งให้กับลูกค้าทั้งในและต่างประเทศ ลูกค้าสำคัญ ๆ ในประเทศได้แก่ ห้างสรรพสินค้าเซ็นทรัล และบริษัท ซี.อาร์.ซี อินเตอร์เนชั่นแนล
 นอกจากนี้ ชะเลียงยังส่งออกผลิตภัณฑ์ไปยังต่างประเทศอีกด้วย โดยมีสหรัฐอเมริกาเป็นตลาดแรกที่ส่งออก และขยายต่อๆ ไปในประเทศต่างๆ ได้แก่ อังกฤษ อิตาลี ออสเตรเลีย แอฟริกาใต้ นิวซีแลนด์ ญี่ปุ่น และไต้หวัน

เบื้องหลังความสำเร็จ
ชะเลียงให้ความสำคัญกับความมีเอกลักษณ์เฉพาะตัว สินค้าของชะเลียงจึงมีจุดเด่นมากในเรื่องของรูปทรง สีสันลายเส้น และความหลากหลาย
Jaliang Collection มีการออกแบบที่เป็นตัวของตัวเอง ไม่ซ้ำแบบใคร รูปทรงจะแปลกตา หลีกหนีจากความจำเจเดิม ๆ ของผลิตภัณฑ์ ไม่มีกฎเกณฑ์ตายตัวให้กับสินค้าว่าจานจะต้องกลม แบนเสมอไป หรือแจกันจะต้องโค้งเว้าตรงนี้ และเมื่อผสมผสานกับความอ่อนช้อยของเทคนิคการปั้นด้วยแล้ว ทำให้ผลิตภัณฑ์ของชะเลียงมีความสวยงาม สมัยใหม่ และสะดุดตาจนน่าหยิบใช้ 

นอกจากรูปทรงที่เอกลักษณ์เฉพาะตัวแล้ว สีสันและสายเส้นยังเป็นส่วนสำคัญที่ทำให้ Jaliang Collection เกิดความโดดเด่น ชะเลียงได้นำเทคนิคการใช้สีน้ำเข้ามาเพิ่มความน่าสนใจให้กับผลิตภัณฑ์ เพราะสีน้ำเป็นสีที่สามารถให้ความเข้ม ความอ่อน และการไล่สีได้อย่างกลมกลืนเป็นธรรมชาติ การใช้สีในโทนร้อน-เย็น หรือสี pastel ก็สามารถสร้างเอกลักษณ์ให้กับตัวสินค้าได้ หลายเส้นและลวดลายต่างๆ ที่แต่งแต้มลงไป ก็มีทั้งที่เลียนแบบธรรมชาติ และสร้างสรรค์ขึ้นมาเองให้เกิดความลงตัวในแบบเรียบ ๆ แต่มีสไตล์ของชะเลียง
ความหลากหลายเป็นอีกหนึ่งจุดเด่นของ Jaliang Collection ชะเลียงเน้นให้เกิดอรรถประโยชน์ในการใช้สอยสูงสุดกับผลิตภัณฑ์แต่ละชนิด ผลิตภัณฑ์ทุกชิ้นต้องสามารถใช้งานได้มากกว่า 1 ประเภท หรือ 1 โอกาส เช่น ในชุด "Tableware" ถูกออกแบบให้สามารถใช้ได้ในหลายโอกาส ไม่ว่าจะเป็นบรรยากาศการรับประทานอาหารในครอบครัว หรือการจัดเลี้ยงแขกอย่างไม่เป็นทางการเพียงแค่สลับการเล่นสีภายในชุด และการจัดวางบนโต๊ะอาหาร
เบื้องหลังความสำเร็จอีกประการหนึ่งก็คือ การดูแลบุคลากร เพราะชะเลียงเห็นว่าแรงงานเป็นพื้นฐานของความสำเร็จ ดังนั้นจึงมีนโยบายบริหารงานอย่างชัดเจนในเรื่องของการดูแลทุกข์สุข และไม่เอาเปรียบปลูกจ้าง ทั้งนี้เพื่อให้คนในองค์กรมีความ "เต็มใจ" ที่จะทำงาน มากกว่าทำงานเพียงเพื่อให้มีรายได้
อัตราค่าจ้างอยู่ในระดับเป็นที่น่าพอใจของคนงาน และสามารถพัฒนาได้โดยมีเกณฑ์ง่ายๆ คือ การสอบวัดระดับความสามารถในการทำงาน โดยชะเลียงจะจัดให้มีการอบรม และการฝึกฝน (Training) ในทุกขั้นตอนการผลิตให้กับคนงาน เมื่อพ้นระยะเวลาการอบรม คนงานก็จะสอบวัดระดับความสามารถว่าผ่านเกณฑ์กำหนดไว้หรือไม่ หากสอบผ่านจะได้รับอัตรค่าจ้างที่เพิ่มขึ้นหรือตำแหน่งที่สูงขึ้นเป็นค่าตอบแทน
นโยบายนี้ ก่อให้เกิดความกระตือรือร้นที่จะพัฒนาตนเอง และสร้างผลงานของคนงานซึ่งสิ่งที่พวกเขาได้รับจากการอบรมนั้น ล้วนแล้วแต่เป็นสิ่งที่ช่วยเพิ่มพูน และพัฒนาทักษะในการทำงานทั้งสิ้น ทำให้เกิดประโยชน์กับทั้งสอบฝ่าย ทั้งตัวพนักงานเอง และตัวองค์กร นอกจากนโยบายดังกล่าวแล้ว ชะเลียงยังเพิ่มแรงจูงใจให้กับคนงานด้วยการจัดทำบอร์ดประชาสัมพันธ์ ติดข้อความ คำขวัญที่เป็นนโยบายในการบริหารให้กับคนงานในทุก ๆ อาคาร เพื่อเป็นแรงผลักดันให้เกิดผลงานที่มีคุณภาพ
สวัสดิการก็เป็นส่วนหนึ่งที่ชะเลียงทำให้กับพนักงานในองค์กร ซึ่งจัดว่าอยู่ในระดับที่เพียบพร้อม โดยใส่ใจถึงความปลอดภัย ความสะอาด และความถูกสุขลักษณะในทุก ๆ อาคารมีโรงอาหาร และสถานพยาบาลไว้ให้บริหารอีกด้วย

วันนี้ของชะเลียงเซรามิค
ด้วยเอกลักษณ์ที่โดดเด่น รูปทรงที่สวยงาม และคุณภาพที่ดีเยี่ยม ในราคาที่พอเหมาะจนได้รับการรับรองจาก ISO 9002 มาถึง 2 ปีซ้อน เป็นเหตุให้ชื่อเสียงของ JALIANG Collection เป็นที่รู้จักกันอย่างกว้างขวางในหมู่ผู้ที่ชื่นชอบเซรามิค สิ่งนี้เองที่ทำให้ บริษัท ไทยพอทเทอรี่อินดัสตรี จำกัด ในปัจจุบัน ต้องรักษาไว้ซึ่งคุณภาพในทุก ๆ ด้าน ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของสินค้า และองค์การที่เน้นหนักไปในการฝึกฝน อบรมเพื่อให้เกิดความเข้าใจในการทำงาน และผลิตสินค้าคุณภาพออกมาสู่ตลาดที่มีเกณฑ์ที่จะขยายเพิ่มขึ้นในต่อๆ ไป
ชะเลียงในวันนี้ ยังไม่พูดถึงการประสบความสำเร็จที่พัฒนามาจากธุรกิจขนาดย่อมมาสู่ธุรกิจขนาดกลาง เพราะนั่นหมายถึงการหยุดนิ่งของธุรกิจ ชื่อเสียงที่ได้มาต้องพัฒนากันต่อไปสิ่งสำคัญที่ทำให้ ชะเลียง มาถึงทุกวันนี้ได้ ก็ด้วยจุดเด่นของสินค้า และความอุตสาหะ อดทดมีใจรักในงานที่กำลังทำอยู่
� บริษัท ซี.อาร์.ซี อินเตอร์เนชั่นแนล1 1 จำกัดซึ่งจะดูแลในส่วนของร้านค้าปลีก ภายใต้ชื่อ Jaliang Home Store เพื่อจำหน่ายผลิตภัณฑ์ของชะเลียง และของแต่งบ้านที่เลือกสรรแล้วให้กับลูกค้า เพื่อให้ได้ใช้สินค้าที่มีรูปแบบและคุณภาพในระดับสากล





บริษัท ไทยพอทเทอรี่อินดัสตรี จำกัด (ชะเลียงเซารามิค) 
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