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วันนี้ (7/2/47) สายฝนตกลงมาตั้งแต่ตอนรุ่งสาง หลายชีวิตกำลังนอนแล้วเตรียมที่จะตื่นขึ้นเพื่อรับกับเช้าวันใหม่ …วันใหม่ที่ดูแล้วน่าที่จะเบิกบานใจ มันเป็นวันใหม่ที่ทำให้ทุกชีวิตดูจะกระชุ่มกระชวย ดูจะมีความหวัง และดูจะมีสีสันในห้วงอารมณ์

ผมกำลังพูดถึงเช้าวันเสาร์ที่ดูจะปลุกเร้าทุกคนให้ตื่นขึ้นแล้วยืนหยัดต่อ ท่ามกลางความซ้ำซากจำเจของชีวิต วันเสาร์ที่หลายคนให้เป็นวันที่ชีวิตจะได้ทบทวนถึงเรื่องราวของวันพรุ่งนี้ ถึงอนาคตของตน เพื่อจะวางกติกา หรือบางคนอาจจะถึงขั้นวางเดิมพัน โดยบอกกับตัวเองว่า อีก 1 ปีข้างหน้า ข้าจะเริ่มต้นชีวิตใหม่

การคิดต่ออนาคตเป็นเรื่องที่คนทุกคนคิดหวังกันครับ คนทุกคนอยากจะมีอนาคต มีชีวิตที่ดี ทุกคนล้วนอยากที่จะประสบความสำเร็จด้วยกัน แต่ไอ้การที่จะสำเร็จได้มันก็กลับจะมีความลับซุกซ่อนอยู่ ความลับที่ทำให้คนเราต้องว่ายวนอยู่กับชีวิตซ้ำซากเดิมๆ ที่หน่วงรั้งไม่ให้เราเดินไปสู่ความสำเร็จ

ในทางพุทธศาสนาบอกเอาไว้ว่า ทิฐิหรือความยึดมั่นถือมั่นเป็นปริศนาเดียวที่ทำให้คนเราไม่สามารถที่จะเดินเข้าสู่อาณาจักรแห่งความสำเร็จได้ ทิฐิได้เข้าครอบงำคนทำธุรกิจ ทำให้คนเห็นกงจักรเป็นดอกบัว ทำให้คนคิดต่อวิธีการแก้ปัญหาใดปัญหาหนึ่งอย่างมีรูปแบบที่ตายตัว ทำให้คนตัดสินใจไปตามเหตุผลที่ถูกสรุปออกมา แต่เมื่อปฏิบัติไปตามข้อสรุปก็เกิดอาการลังเลแล้วก็ไม่แน่ใจ แม้ว่าจะคิดใหม่อีกกี่ร้อยอีกกี่พันครั้ง มันก็ได้ข้อสรุปที่ดูมีเหตุมีผลออกมาอีก แต่พับผ่าซิ มันก็รู้สึกในใจอีกว่า ข้อสรุปที่คิดออกมาตามหลักตรรกะมันก็ไม่ใช่

ในใจของคนคนหนึ่งก็อาจจะคิดต่อไปอีกว่า “แล้วกูจะทำอย่างไรดี”

หลายคนเริ่มเดินออกไปหาหมอดู …ไปวัดทำบุญอุทิศส่วนกุศลให้กับเจ้ากรรมนายเวร …ยึดติดกับโชคลางของขลัง อันพึงจะกล่าวอ้างว่าศักดิ์สิทธิ์เหลือที่จะประมาณได้ กลายเป็นว่าธุรกิจของเขาจะสำเร็จได้ต้องอยู่ภายใต้การกำกับของผี ของเทวดา ของเจ้ากรรมนายเวร …ถ้าเป็นแบบนี้แล้วจะทำธุรกิจหาสวรรค์วิมานอะไรกัน

ชีวิตที่ดักดานอยู่กับสิ่งเร้นลับเป็นชีวิตที่เกิดมาเพื่อที่จะทนทุกข์ทรมานบนโลกใบนี้ คนทำธุรกิจที่มีลักษณะเช่นนี้ จะเป็นคนที่ไม่สามารถจะเข้าใจได้ว่า นอกเหนือจากเหตุผลที่บางครั้ง หรือหลายครั้งเราพึ่งพิงมันไม่ได้ เฉกเช่นการได้ข้อสรุป และลึกๆ ในใจก็ยังบอกกับตัวเองว่าไม่ใช่ ยังมีอีกภาวะหนึ่งที่บรรยากาศของจิตเต็มไปด้วยพลังแห่งการสงบนิ่ง คล้ายกับคนที่ไม่ร้อนรน ซึมเศร้าแต่ไม่ซึมเศร้า ดิ้นรนแบบไม่ดิ้นรน …นิ่งเฉยทามกลางความสับสน ฯลฯ ภาวะของจิตลักษณะนี้เท่านั้นจะพาให้คนทำธุรกิจเอาชนะความลังเลสงสัยได้

ก่อนจากกันไปในวันนี้ ก็คงของสรุปว่า ถ้าหากยังเกิดความลังเลสงสัยอยู่ โปรดทำธุรกิจหรือริเริ่มธุรกิจด้วยความระมัดระวังอย่างสูงนะครับ งานนี้หายนะกำลังรอท่านอยู่ …มันพร้อมจะโผล่โจมตีทุกเวลาครับ

พรุ่งนี้เรามาตามเรื่องกันต่อ
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