ชายชราสอนการจัดการสากล
เรื่อง …คนทำธุรกิจต้องมีธรรมของสัตตบุรุษ

มันเป็นค่ำคืนที่ดูจะชุ่มชื้นมากกว่าวันไหนๆ บรรยากาศภายนอกห้องนี้และเลยออกไปตามท้องถนนก็ดูจะชื้นแฉะ รถราบนท้องถนนก็เบาบาง หลายชีวิตซุกตัวอยู่ในห้องนอน …ในบ้านไม่ต่างอะไรจากผม ที่กำลังจะปล่อยเวลาให้ผ่านไป ผ่านไป …ณ ขณะเวลานี้เป็นเวลา 21.30 น. เหลืออีกเพียงแค่ 2 ชั่วโมงครึ่งเองก็จะเที่ยงคืน

ฝนได้หยุดตกลงแล้วเมื่อตอน 2 ทุ่มเห็นจะได้ ผมเริ่มหยิบปากกาขึ้นมาขีดเขียนอีกครา หลังจากที่เพิ่งวางปากกาไปเมื่อตอนใกล้จะหกโมงเย็นเห็นจะได้

ผมวางปากกาไปกับเรื่องธรรมของคนทำธุรกิจตอนที่เท่าไรผมจำไม่ได้ และก็ขี้เกียจจะย้อนกลับไปดูว่า จริงๆ แล้วผมเขียนมาได้กี่วันแล้ว ทั้งๆ ที่จริงๆ ผมตั้งใจจะเขียนเรื่องธรรมของคนทำธุรกิจแค่เพียงวันหรือสองวันเท่านั้น ไม่เคยคิดเลยว่า ตัวผมเองจะมีเรื่องเขียนในหัวข้อธรรมของคนทำธุรกิจได้มากมายถึงเพียงนี้

การเขียนคอลัมน์นี้ โดยเฉพาะเขียนเรื่องธรรมของคนทำธุรกิจเป็นอะไรที่ให้ประโยชน์กับตัวผมเองค่อนข้างมาก ผมไม่เคยคิดเลยว่า เกือบ 10 ปีมานี้ หากจะหยิบเอาเรื่องที่ตัวผมเองอยากจะบอกเล่าให้กับท่านฟัง กลับจะมีเรื่องเล่ามาก …มากจนตัวเองกังวลว่าจะเล่าซ้ำ

เอ…ทำไมจึงต้องเล่าซ้ำ …ก็ไหนบอกว่ามีเรื่องเล่ามากมายมิใช่หรือ …ท่านผู้อ่านบางท่านอาจจะตั้งคำถามถามในใจ …ผมก็คงขอตอบว่าที่มันมีเรื่องเล่ามากมาย ถ้าหากท่านตั้งใจวินิจฉัยเรื่องที่ผมบอกเล่าไปดีๆ ท่านจะพบว่าโครงเรื่องของเรื่องเล่าทั้งหมดไม่มีอะไรมากไปกว่า การพยายามที่จะตามความคิดของตัวเองไปให้ได้ ว่าทุกเรื่องราว ทุกเหตุการณ์ ถ้าหากท่านไม่ไปทำการวินิจฉัยปัญหา วินิจฉัยเรื่องราว ท่านก็จะพบว่าปัญหาที่เกิดขึ้นในชีวิต และธุรกิจก็จะมีไม่มากอย่างที่เป็นอยู่ ณ เดี๋ยวนี้ …เรื่องราวก็จะไม่ลุกลามใหญ่โตไปจนถึงเพียงนี้ …ไม่เชื่อท่านลองคิดดูให้ดีๆ ซิ

การวินิจฉัยปัญหาของคนส่วนใหญ่เป็นเรื่องของการเอาทิฐิ …เอาตัวตนของตนเองไปเทียบเคียง …ไปเป็นมาตรฐานในการเปรียบเทียบ …ทั้งหมดได้ข้อสรุปจากการคิดที่มีตัวเองเป็นศูนย์กลาง สะท้อนให้เห็นซึ่งอัตตาของตนเอง โลกจึงยุ่งเหยิงเกินกว่าคำอธิบาย

สรุปความว่าทั้งหมดของข้อเขียนในหัวข้อธรรมของคนทำธุรกิจ เฝ้าเพียรพยายามบอกให้ท่านรู้จักการบริหารและจัดการโดยใช้สติปัญญา ที่ใคร่ครวญพิจารณา …ไม่มีตัวผู้กระทำ ถ้าจะอธิบายให้เห็นภาพก็คงจะบอกกับท่านได้ว่า ณ ขณะที่ท่านกำลังง่วนอยู่กับการทำงาน ท่านจะลืม…ลืมเวลา ลืมกินข้าว ลืมความเจ็บป่วย ลืมความกลัว ลืมง่วงนอน ลืมวิตกกังวล ลืมทุกๆ เรื่องที่ในขณะที่ท่านไม่ได้ทำงาน ท่านจะไม่ลืม

ท่านพอจะนึกถึงสภาวะของการไม่มีตัวตนได้แล้วหรือยังครับ

พรุ่งนี้เรามาตามเรื่องกันต่อ
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