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เรื่อง …คนทำธุรกิจต้องมีธรรมของสัตตบุรุษ 2

วันนี้คงจะเป็นวันสุดท้ายที่ผมจะเขียนเรื่อง ธรรมของคนทำธุรกิจ เพราะเขียนมามากมายหลายตอน เอาเป็นว่าวันนี้จะเขียนเรื่องแบบนี้เป็นวันสุดท้าย

ท่านพุทธทาสแห่งสวนโมกขพลารามเทศน์สอนเอาไว้เมื่อปี 2510 ต้นๆ ผมจำปี พ.ศ.ไม่ได้แน่นอน ถ้าท่านใดสนใจสามารถหาซื้อเทปที่มีชื่อตอนว่า การบริหารธุรกิจแบบพุทธมาลองฟังดู …ท่านพยายามตั้งใจฟังแล้วท่านจะรู้สึกว่าขนทั้งตัวได้ลุกชูชันขึ้น …ไม่ใช่เพราะอะไร เพราะเรื่องราวที่ท่านสอนคนทำธุรกิจ ท่านสอนได้อย่างกับว่าท่านเคยทำธุรกิจมาก่อน ซึ่งจริงๆ แล้วท่านไม่เคยทำธุรกิจ

ในแง่ส่วนตัวของผมเอง ผมค่อนข้างจะซาบซึ้งกับคำสอนเรื่องราวของการบริหารธุรกิจในทัศนะแบบพุทธที่ท่านสอนสั่งมาก เพราะผมได้ผ่านความผิดพลาดจากการทำธุรกิจมามากมาย ผิดพลาดแบบแทบจะหมดตัว ผิดพลาดแบบน่ากลัวเหลือเกิน ถ้าหากใครจะต้องเจอะเจอเหตุการณ์การเกือบจะถูกยึดทรัพย์สินขายทอดตลาด ใครคนนั้นจะเข้าใจความรู้สึกของผมดี
ในภาวะที่นั่งอยู่ที่กรมบังคับคดี แล้วรอคอยการประกาศชื่อ ว่าทรัพย์สินเป็นบ้านที่ซุกหัวนอนกำลังจะโดนประกาศขาย ณ วินาทีนั้นบอกไม่ถูกหรอกครับว่า รู้สึกอย่างไรบ้าง …รู้สึกแต่ว่า เราไม่น่าที่จะต้องมาโดนเหตุการณ์แบบนี้ แต่ก็อีกนั่นแหละครับ ถ้าไม่โดนเหตุการณ์แบบในวันนั้น คงไม่มีผมในวันนี้แน่นอน …เอาเป็นว่าถ้าใครถามผมว่า เป็นอย่างไรบ้างล่ะกับความบอบช้ำในอดีต ผมจะตอบคนถามไปว่า ผมขอบคุณเหตุการณ์การสิ้นเนื้อประดาตัวในวันนั้นเหลือเกิน เพราะมันทำให้ผมพอจะล่วงรู้ความลับของการทำธุรกิจ …ความลับของคนรวย …ณ วันนั้น ผมได้เคล็ดลับ ได้คัมภีร์ที่จะตามเอาทรัพย์สินทั้งหมดกลับคืนมา

ท่านพุทธทาสเทศน์สอนในเทปเท่าที่ผมจำได้ประเด็นหลัก ท่านสอนว่า คนทำธุรกิจต้องมีธรรมอยู่ข้อหนึ่งเป็นข้อที่สำคัญมาก หากปราศจากธรรมข้อนี้ จะไม่มีทางที่คนทำธุรกิจจะประสบความสำเร็จได้…ไม่มีทางจริงๆ

ท่านบอกว่า ธรรมข้อที่ว่าก็ได้แก่ ธรรมของสัตตบุรุษ เป็นธรรมที่คนทำธุรกิจต้องยึดมั่นและปฏิบัติให้ได้ แล้วธุรกิจจะประสบความสำเร็จอย่างแน่นอน

ธรรมของสัตตบุรุษประกอบด้วย

1) รู้จักเหตุ

2) รู้จักผล

3) รู้จักตนเอง

4) รู้จักประมาณ

5) รู้จักกาลเวลาที่เหมาะสม

6) รู้จักบริษัท

7) รู้จักบุคคล

7 ข้อนี้ท่านลองใคร่ครวญพิจารณาซิครับว่า ท่านเองเคยใส่ใจกับการนำธรรมของสัตตบุรุษไปเทียงเคียงกับกรณีศึกษาที่เกิดขึ้นในยามที่ท่านบริหารและจัดการธุรกิจหรือไม่

การรอดตายจากการล้มละลายของผม ก็ด้วยอาศัยธรรมในหมวดนี้ที่ท่านสอนนี่แหละครับ แม้ว่าผมจะปฏิบัติได้แค่เพียงซัก 20-30% มันก็ช่วยให้ผมสามารถตามเอาทรัพย์สินที่หายไปกลับคืนมาได้

เออ…ลืมบอกไปครับว่า ธรรมของคนทำธุรกิจที่เขียนมาตั้งแต่ต้นจนถึงวันนี้ …เขียนได้ก็เพราะลองปฏิบัติต่อธรรมของสัตตบุรุษที่ท่านพุทธท่านสอนนี่เอง

ท่านจะเชื่อหรือเปล่า …ผมไม่รู้

พรุ่งนี้ผมจะเริ่มเขียนเรื่องราวการบริหารและจัดการธุรกิจตามกติกาที่กฎหมายกำหนด …รับรองว่าหาอ่านจากตำราเล่มใดยากมากครับ

ชาย  กิตติคุณาภรณ์

http://www.fpmconsultant.com
E-mail: sumrej@fpmconsultant.com

