ชายชราสอนการจัดการสากล
เรื่อง …กรรมการต้องถูกไล่ออกโดย

ที่ประชุมผู้ถือหุ้นใหญ่เท่านั้น

ผมนั่งเขียนเรื่องนี้ที่สนามบินหาดใหญ่ ผมกำลังรอขึ้นเครื่องกลับกรุงเทพฯ …กลับไปสู่วิถีชีวิตที่เดิมๆ

เมื่อวาน (14/2/47) ผมมาสอนหนังสือให้กับโครงการ MBA ที่มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ ระหว่างการสอนหนังสือ ผมก็สังเกตเห็นแววตาของเหล่าว่าที่มหาบัณฑิตในอนาคต พวกเขาคาดหวังเหลือเกินกับการจบการศึกษาจากที่นี่ ที่ที่จะทำให้พวกเขากลายเป็นนักบริหารธุรกิจตัวยงที่ยากจะหาตัวจับได้

ผมบอกกับพวกเขาว่า การเรียน MBA ให้ประสบความสำเร็จเป็นเรื่องที่ต้องเอาหัวใจเข้าใส่ เป็นเรื่องที่ต้องพยายามจะฉีกทฤษฎีทิ้งให้ได้ เป็นเรื่องที่จะต้องจมชีวิตของตนเองไปกับความจริงให้ได้ เพราะมิเช่นนั้นผู้เรียนจะไม่ได้อะไรเลย

กลับมาสู่เรื่องราวที่ผมเขียนเล่าให้ท่านฟังวันนี้จะดีกว่า …เรื่องมันมีอยู่ว่า ลูกศิษย์ของผมคนหนึ่ง แกเป็นเจ้าของธุรกิจธุรกิจหนึ่ง แกลงทุนตั้งบริษัทมากับเพื่อน และต่อมาธุรกิจก็เติบโตขึ้นเรื่อยๆ ซึ่งโดยหลักแล้วมันน่าจะไปได้สวย แต่การณ์กลับเป็นว่าลูกศิษย์ของผมกับเพื่อนผู้ร่วมบุกเบิกธุรกิจมาด้วยกันกลับทะเลาะกันขึ้น …ทะเลาะกันด้วยเรื่องของผลประโยชน์ มีการทวงถามถึงความดีความชอบต่อการสร้างธุรกิจขึ้นมา จนในที่สุดแกก็ใช้อำนาจของการเป็นกรรมการผู้จัดการไล่เพื่อนของแกออกจากการเป็นกรรมการ แกบอกว่า แกจำเป็นที่จะต้องทำเช่นนั้น เพราะไม่มีวิธีอื่นจริงๆ ที่จะดำเนินการได้ …หลังจากการไล่เพื่อนออกจากการเป็นกรรมการบริษัทแล้ว แกก็ได้ไปแก้ไขหน้าหนังสือรับรองบริษัท เปลี่ยนแปลงทั้งกรรมการ …เปลี่ยนแปลงทั้งอำนาจกรรมการ

หลังจากนั้นไม่นานแกก็โดนเพื่อนของแกขู่ว่าจะฟ้องร้องเอาเรื่องกับแก ในฐานะที่กระทำการละเมิด ในฐานะที่ปลอมแปลงเอกสารของบริษัท ในฐานะที่เป็นกรรมการบริษัทแล้วแจ้งความเท็จต่อเจ้าหน้าที่ของรัฐ …เพื่อนแกบอกกับแกว่า “กูจะเอามึงให้หนัก”

ลูกศิษย์ของผมก็โทรศัพท์มาถามผมว่า ทำไมมันจึงเกิดเหตุการณ์แบบนี้ขึ้น ทั้งๆ ที่แกก็ได้ว่าจ้างให้ทนายความไปดำเนินการเปลี่ยนแปลงเอกสารตามที่กล่าว …มันไม่น่าจะมีปัญหานี่

ผมฟังความของลูกศิษย์ก็รู้ทันทีว่า

1) ลูกศิษย์ทำผิดกติกาที่กฎหมายกำหนด

2) กฎหมายกำหนดให้ที่ประชุมผู้ถือหุ้นใหญ่เท่านั้นเป็นผู้ไล่กรรมการของบริษัทออก อำนาจนี้เป็นอำนาจของผู้ถือหุ้นใหญ่ ไม่ใช่อำนาจของกรรมการ

3) มติที่จะไล่กรรมการออกเป็นมติธรรมดาที่ใช้เสียงเกินกว่ากึ่งหนึ่งของเสียงที่ประชุมกัน

ลูกศิษย์ของผมไม่น่าจะทำผิดข้อกฎหมายเลย …รับกรรมต่อไปเถอะนะ
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