ชายชราสอนการจัดการสากล
เรื่อง …เอาเงินของบริษัทมาซื้อหุ้นคืน

หลังจากได้พักผ่อนนอนหลับมาตลอดเมื่อคืน ร่างกายก็แข็งแรงขึ้นในบัดดล ผมไม่รีรอที่จะหยิบปากกาขึ้นมาขีดเขียนเรื่องราวให้ท่านได้อ่านกันอีก

ใต้ร่มเงาไม้ มองไปข้างหน้าก็เป็นโรงเรียนวัดบางไผ่ ข้างขวามือผมก็เป็นรั้ววัด มีแสงแดดอ่อนๆ ทาบทอมาที่กระดาษแผ่นนี้ ดูแล้วก็ให้ความรู้สึกที่แปลกๆ ดี

หลายวันก่อนมีลูกค้าโทรศัพท์เข้ามาปรึกษาปัญหาธุรกิจกับผม แกเล่าด้วยความน่าสงสาร ความว่า แกมีปัญหากับหุ้นส่วนที่ร่วมกันจัดตั้งบริษัทขึ้นมา ในระยะแรกก็ดูดีไม่ได้มีปัญหาอะไร แต่ต่อมาพอบริษัทมีเงิน ไอ้เพื่อนที่ก่อร่างสร้างธุรกิจมาด้วยกันก็เริ่มแตกคอ และมีปัญหารุนแรงถึงขั้นลงไม้ลงมือ… ลูกค้าของผมรายนี้แกบอกว่า แกโดนเพื่อนแกบีบคอ

ผมฟังเรื่องราวก็รู้สึกสมเพศ และไม่มีความรู้สึกที่นึกจะสงสารลูกค้าของผมคนนี้เลย ในใจผมกลับคิดว่า …แม่งมันทะเลากันด้วยเรื่องขี้หมา เรื่องไม่เป็นเรื่อง คือแบบนี้ครับ

ไอ้เพื่อนที่มาบีบคอลูกค้าของผม มันทวงสิทธิกับส่วนแบ่งที่มันควรจะได้ เพราะมันหาลูกค้ามาให้กับบริษัท และบริษัทก็รับเงินมาได้แล้ว 80,000 บาท โดยหลักไอ้คนบีบคอมันก็ควรจะได้รับค่าทำงาน ค่านายหน้า แต่ไอ้ลูกค้าของผม มันกลับบอกว่า ตอนแรกๆ ที่ตั้งบริษัท ข้าก็หาลูกค้ามาเหมือนกัน แต่ไม่เคยได้รายได้แต่ประการใด ดังนั้นเอ็งก็ไม่ควรจะได้รายได้เหมือนกัน …ว่าแล้วไอ้เพื่อนก็เข้าบีบคอทันที

หลังจากทะเลาะกันจนได้ที่กับเรื่องงกๆ มัน…เอ้ยไอ้ลูกค้าของผม มันก็ตัดสินใจเอาเงินของบริษัทจ่ายให้กับไอ้เพื่อนไป แล้วรับโอนหุ้นเข้ามาถือเอาไว้ในมือ …งานนี้มันเอาเงินบริษัทมาซื้อหุ้นให้กับตัวเอง

ไม่นานหลังจากเหตุการณ์นี้ผ่านพ้นไป มันโดนแจ้งความกรณียักยอกทรัพย์ของไอ้เพื่อนที่บีบคอมัน 

เฮ้อ…ไม่อยากจะเล่าต่อเลย เพราะเรื่องแบบนี้มันเป็นเรื่องที่ไม่น่าจะเกิดขึ้นสำหรับคนทำธุรกิจ… คนทำธุรกิจน่าจะรู้ว่า กฎหมายกำหนดให้หุ้นเป็นกรรมสิทธิ์ของบุคคล ดังนั้นหากใครจะซื้อหุ้นแล้วใส่ชื่อของตนก็ต้องเอาเงินของตนไปซื้อ และถ้าหากเป็นบริษัท บริษัทจะซื้อหุ้นของตนเองไม่ได้

ผมยังนึกในใจต่อไปอีกว่า เอ็งยังโชคดีนะที่โดนแค่ข้อหานี้ หากผมเป็นไอ้คนที่บีบคอผมจะฟ้องข้อหานี้เพิ่มอีก 1 ข้อหา เอาไอ้ลูกค้าของผมให้ติดคุกกันไปเลย

ข้อหานั้นคืออะไรรู้หรือเปล่าครับ

“ลงข้อความเท็จในงบการเงินไงล่ะ ติดคุกแล้วแถมยังถูกปรับอีกต่างหาก”

พรุ่งนี้มาตามเรื่องกันต่อครับ
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