ชายชราสอนการจัดการสากล
เรื่อง …งบการเงินเท็จมีสิทธิติดคุก

เมื่อวานผมได้เขียนไปถึงเรื่องที่ลูกค้าของผมมันโดนบีบคอ ผมเขียนไปแล้วผมก็นึกขำ …ขำจริงๆ ครับ ว่าลูกค้าของผมแกถึงขั้นโดนบีบคอ เพราะแกเล่นเอาอารมณ์ความรู้สึกไปอธิบายความชอบธรรมที่หุ้นส่วนควรจะได้ค่านายหน้าอันเนื่องจากหาเงินเข้าบริษัทได้ แต่ลูกค้าของผม มันไม่ยอมให้ มันบอกว่าในอดีตมันก็หาเงินเข้าบริษัท แต่มันไม่เห็นจะได้เงิน ว่าแล้วไอ้หุ้นส่วนนี้ก็ตรงเข้าบีบคอทันที

ในตอนจบของเรื่องเมื่อวานนี้ ผมบอกว่าดีนะที่ลูกค้าของผมแค่โดนบีบคอ และโดนแจ้งความข้อหายักยอกทรัพย์ เพราะลูกค้าดันแก้ปัญหาด้วยการเอาเงินของบริษัทไปซื้อหุ้นของไอ้คนที่บีบคอมาเป็นหุ้นของตน

กรณีแบบนี้มันคล้ายกับว่า ยักยอกเงินบริษัทมาเป็นของตน ไอ้คนบีบคอก็เลยไปแจ้งความ ส่วนไอ้คนถูกบีบคอก็ไปแจ้งความเหมือนกัน แต่แจ้งความในข้อหาถูกทำร้ายร่างกาย

ต่างฝ่ายต่างแจ้งความกันไปมา และผมก็เขียนปิดท้ายเอาไว้ว่า ถ้าผมเป็นไอ้คนบีบคอผมจะเล่นงานลูกค้าของผมรายนี้อีก 1 ข้อหา

1 ข้อหานี้ปรากฏอยู่ในพระราชบัญญัติกำหนดความผิดเกี่ยวกับห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน ห้างหุ้นส่วนจำกัด บริษัทจำกัด สมาคมและมูลนิธิ พ.ศ.2499 มาตรา 42

ให้ท่านลองอ่านปกหลังของหนังสือลุยธุรกิจ 5 ตอนตายน้ำตื้น ผมได้เขียนเกี่ยวกับมาตรา 42 เอาไว้ดังนี้


บรรยากาศภายในวัดมีแต่ความโศกเศร้า ทุกคนต่างร้องให้ฟูมฟายกับการจากไปของสนอง สนองผู้มุ่งมั่นจะสร้างอาณาจักรธุรกิจของ บริษัท ดังตัน ให้สำเร็จ แต่โถน่าอนาถ …สนองทำธุรกิจจากที่ไม่มีใครเหลียวมอง (เจ๊ง) จนกระทั่งธุรกิจเติบโตและมีอนาคต สนองกลับถูกผู้ถือหุ้นฟ้องร้องในข้อหาลงข้อความเท็จในงบการเงิน …สนองต้องจบชีวิตลงในคุก ทั้งๆ ที่เหลือเวลาอีกแค่เพียงปีเศษ สนองก็จะได้ออกมาโลดแล่นในเส้นทางสายธุรกิจอีกครั้ง


ทนายถึงกับหลั่งน้ำตาอย่างไม่อายใคร เขาบอกกับใครต่อใครว่าสนองเป็นคนดี สนองผิดพลาดโดยสุจริต แต่กฎหมายก็ไม่ได้ให้อภัยเขา ทนายยังบอกต่อไปอีกทั้งน้ำตา ว่าคนทำธุรกิจจะต้องใส่ใจกับพระราชบัญญัติกำหนดความผิดเกี่ยวกับห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน ห้างหุ้นส่วนจำกัด บริษัทจำกัด สมาคม และมูลนิธิ พ.ศ. 2499 (ในหนังสือเล่มนี้มีข้อมูล)


ทนายยังสะอึกสะอื้นต่อไป แล้วบอกให้ใครๆ ในงานศพอ่านดูมาตรา 42 อันเป็นสาเหตุการตายของสนอง

“มาตรา ๔๒ บุคคลใดซึ่งรับผิดชอบในการดำเนินงานของห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน ห้างหุ้นส่วนจำกัด หรือบริษัทจำกัด กระทำหรือยินยอมให้กระทำการดังต่อไปนี้


(๑) ทำให้เสียหาย ทำลาย เปลี่ยนแปลง ตัดทอน หรือปลอมบัญชีเอกสาร หรือหลักประกันของห้างหุ้นส่วน หรือบริษัท หรือที่เกี่ยวกับห้างหุ้นส่วนหรือบริษัท หรือ


(๒) ลงข้อความเท็จ หรือไม่ลงข้อความสำคัญในบัญชี หรือเอกสารของห้างหุ้นส่วนหรือบริษัท หรือที่เกี่ยวกับห้างหุ้นส่วนหรือบริษัท


ถ้ากระทำหรือยินยอมให้กระทำการเพื่อลวงให้ห้างหุ้นส่วน บริษัทผู้เป็นหุ้นส่วนหรือผู้ถือหุ้นขาดประโยชน์อันควรได้ ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินเจ็ดปี หรือปรับไม่เกินหนึ่งแสนสี่หมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ”

เป็นยังไงครับ …ลูกค้าของผมโดนบีบคอยังน้อยไป อาจจะโดนอีก 1 ข้อหา

พบกันใหม่ครับ
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