ชายชราสอนการจัดการสากล
เรื่อง …เงินยืมกรรมการจุดพิรุธของการโกง

ลูกค้าของผมรายนั้นที่หมดหวังไปกับการที่จะบังคับให้บริษัทจ่ายเงินปันผลให้กับเขาและเพื่อนที่ถือหุ้นกันในสัดส่วน 20% ของทุน เมื่อผมขอให้เขาส่งงบการเงินมาให้ผมดู ผมก็เห็นข้อที่ว่าทำไมเขาจึงไม่จ่ายเงินปันผล ทั้งๆ ที่บริษัทก็มีกำไรสะสม บริษัทมียอดขายตั้งกว่า 300 ล้านบาท งานนี้เมื่อผมดูอัตราส่วนทางการเงินที่เรียกว่า Current Ratio หรือเรียกเป็นภาษาไทยว่า อัตราส่วนสภาพคล่องทางการเงิน ผมก็รู้เลยว่า บริษัทนี้อยู่ในสถานการณ์ที่เงินตึงตัวจริงๆ ครับ คือว่าบริษัทมีสินทรัพย์หมุนเวียนน้อยกว่าหนี้สินหมุนเวียนมาก กรณีแบบนี้ทำให้อัตราส่วนทางการเงินตัวนี้ต่ำกว่า 1 แล้วแบบนี้บริษัทจะเอาเงินมาจ่ายปันผลได้อย่างไร แค่เพียงจ่ายหนี้สินให้ได้ก็แทบเป็นแทบตายแล้ว

ผมยังคงจับจ้องมองไปที่งบการเงินต่อ คราวนี้ผมดูไปที่รายการหนี้สิน ผมพบว่าบริษัทนี้ติดหนี้กรรมการ คือบริษัทนี้ไม่มีเงินทุนที่เพียงพอจึงไปกู้เงินกรรมการมาเป็นหลักร้อยล้าน ผมก็เลยสอบถามลูกค้าของผมว่า “คุณรู้หรือเปล่าว่า ใครเป็นคนปล่อยเงินกู้ แล้วพื้นฐานของคนที่ปล่อยเงินกู้นี้เป็นอย่างไร” รายการนี้แหละครับอาจจะเป็นรายการที่เฉลยปริศนาทั้งมวลออกมาก็ได้ เพราะเป็นไปได้ไหมครับว่า ธุรกิจนี้มีระบบบัญชี 2 บัญชี โดยที่ลูกค้าของผมซึ่งเป็นผู้ถือหุ้นไม่ได้รับรู้ แต่ไอ้ฟาก 80% มันรู้เรื่องราวนี้เป็นอย่างดี

ถ้าหากมีบัญชี 2 บัญชีเกิดขึ้นตามที่ผมเดาจริง งานนี้แหละครับ เราจะเล่นงานฟาก 80% ให้หงายท้องตีลังกาเป็น 10 ตลบได้

พรุ่งนี้มาตามเรื่องกันต่อครับ
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