ชายชราสอนการจัดการสากล
เรื่อง …ทำไมคนคนหนึ่งจึงถูกล็อตเตอรี่รางวัลที่ 1 

ได้เงินกว่า 80 ล้านบาท

วันนี้คงขอเขียนเรื่องที่เป็นควันหลงจากการสอนหนังสือในเช้าวันนี้ครับ …วันนี้ (26/2/47) ผมสอนหนังสือที่เขื่อนอุบลรัตน์ จังหวัดขอนแก่น ผมเริ่มต้นสอนพวกเขาให้มองเห็นโลกในแง่มุมใหม่ที่พวกเขามองไม่เห็นกัน ผมบอกกับพวกเขาถึงเรื่องราวของ PATCH ADAMS ที่ครั้งหนึ่งป่วยทางจิต แต่ก็รอดพ้นจากเงื้อมมือของมัจจุราชได้ ก็เพราะเพียงเกิดความเข้าใจขึ้นกับชีวิต ภายใต้การไขปริศนาของเศรษฐีโรคจิตในโรงพยาบาล …ชื่อ อาเธอร์ เมนเดสัน

ผมคงจะยังไม่เขียนเล่าว่า PATCH ADAMS พลิกฟื้นคืนชีวิตของตัวเองได้อย่างไร …เอาเป็นว่ามีเรื่องที่น่าจะเล่าให้ท่านฟังมากกว่านี้

เมื่อบ่ายสี่โมงของเมื่อวาน เครื่องบินจอดที่สนามบินขอนแก่นอย่างปลอดภัย ผมเดินทางต่อโดยรถตู้ของการไฟฟ้าฝ่ายผลิตตรงไปที่เขื่อนอุบลรัตน์ ผมพักค้างแรมที่นั่น เป็นห้องพักอย่างดี ดูภูมิฐาน ผมไปถึงก็ใกล้จะ 3 ทุ่มเห็นจะได้

หลังจากอาบน้ำอาบท่า …ผมก็นั่งอยู่คนเดียวในห้องนั้น ผมเหลือบไปเห็นหนังสือที่วางไว้ที่โต๊ะข้างหัวเตียง เป็นหนังสือธรรมะเล่มเล็กๆ เล่มหนึ่ง และมีอีกซัก 3 เล่มขนาดโตกว่าเล่มนี้วางอยู่ใต้ล่างหนังสือเล่มเล็กนี้ ผมหยิบมันขึ้นมาอ่าน พลันเปิดหนังสือขึ้นในหน้าต้นๆ ผมเจอข้อความนี้ครับ
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ข้อเขียนนี้เขียนโดยหลวงปู่อ่อน ญาณสิริ …ผมอ่านหลายรอบแล้วก็คิดตาม …ใช่เลยครับภาวะนี้เป็นภาวะที่ผมพร่ำพูด พร่ำเขียนในหนังสือของผมในหลายๆ เล่ม ผมบอกว่า คนจะไม่ลังเลสงสัยอีกต่อไป หรือทุกคำถามจะปรากฏคำตอบต่อเมื่อคนๆ นั้นสามารถตกผลึกทางความคิดได้

พลันผมก็นึกถึงความนิ่งของคนที่เคยถูกล็อตเตอรี่รางวัลที่ 1 ได้เงินจากรัฐบาลไทยไปกว่า 80 ล้านบาท คนๆ นี้แกหยุดนิ่งครับ แกบอกว่า ชั่วชีวิตของแก แกจะซื้อเลขท้าย 3 ตัวเหมือนกันทุกงวด ไม่มีการเปลี่ยนเลข แกบอกว่าถ้าเปลี่ยนเลขไปเรื่อยๆ เหมือนกับตัวแกไม่ได้เป็นเป้านิ่ง บุญกุศลจากชาติปางก่อน หรือคุณงามความดีที่แกเคยทำไว้จะส่งผลบุญกลับมาที่แก ในขณะที่แกไม่นิ่ง เป็นเป้าเคลื่อนที่อยู่ตลอดเวลาไม่ได้ แกยังบอกต่อครับว่า การซื้อล็อตเตอรี่เป็นการทำบุญ ทำบุญให้กับประเทศชาติ แกซื้อทุกงวด ซื้อโดยไม่มีความโลภบงการให้ซื้อ ไม่เหมือนเราๆ ท่านๆ ที่กว่าจะหยิบเลขได้ ต้องเล็งเลขกันไม่ต่ำกว่า 5-10 นาที

ผมยกตัวอย่างแนวคิดของคนถูกหวยคนนี้ต่อว่า แกรู้สึกมาชั่วชีวิตว่า แกจะต้องเป็นคนรวย และจะต้องรวยให้สำเร็จในชาตินี้ด้วย ไม่ต้องรอชาติหน้า

และแล้วเมื่อการซื้อหวยถูกซื้อซ้ำมาตลอดเป็น 10 ปี แกก็ถูกรางวัลที่ 1 สมใจ ในวัยไม่ถึง 40 ปี …ถ้าผมจำไม่ผิด

ผมถามผู้เข้าอบรม ว่าท่านรู้สึกหรือเปล่าว่าในชีวิตของท่านจะรวย …ท่านรู้สึกหรือเปล่าว่าการซื้อหวยที่เดือนละ 160-200 บาท (ออก 2 งวด) เป็นการทำบุญกุศล

ไม่มีเสียงตอบอะไรมากมาย มีแต่รอยยิ้ม …ยิ้มแบบเข้าใจแต่ดูเหมือนไม่เข้าใจ

เรื่องเล็กๆ น้อยๆ ที่เก็บตกมาจากการสอนหนังสือก็หยิบยกมาเล่าให้ท่านฟัง …เป็นการฆ่าเวลาที่ผมกำลังรอขึ้นเครื่องบินกลับบ้านตอน 2 ทุ่มครึ่ง

พรุ่งนี้พบกันใหม่ครับที่กรุงเทพฯ
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