ชายชราสอนการจัดการสากล
เรื่อง …ข้อเขียนที่จะแถลงในกรณีเอาทรัพย์สิน

และ/หรือแรงงานแลกหุ้น 


เมื่อวานผมได้เขียนไปถึงเรื่องของการที่ลูกค้าของผมคนหนึ่งแกไปจดทะเบียนบริษัท 10 ล้านบาท เรียกชำระค่าหุ้นมา 25% และที่เหลืออีก 75% ค่อยเรียกให้จ่ายกันทีหลัง แกถามผมว่าจะเอาทรัพย์สินและแรงงานมาจ่ายค่าหุ้นได้หรือเปล่า

ผมตอบไปแล้วว่า ไม่ได้ เพราะในรายงานการประชุมจัดตั้งบริษัทไม่ได้แถลงรายละเอียดของทรัพย์สินและ/หรือแรงงานแลกหุ้นเอาไว้ …ดังนั้นงานนี้จึงต้องจ่ายค่าหุ้นด้วยเงินสดแต่เพียงอย่างเดียว

ผมคิดไปแล้วก็เจ็บใจครับ เจ็บใจแทนลูกค้าของผม ที่ทำไมแกจึงต้องไปเจอกับคนรับจดทะเบียนที่ไม่รู้จริงแต่เสือกบอกว่ารู้ งานนี้ถ้าแกเจอคนดี แกจะพบทางออกของปัญหา แกจะรู้ว่า ถ้าหากจะเอาทรัพย์สินและ/หรือแรงงานแลกหุ้น จะต้องแถลงรายละเอียดเอาไว้ในรายงานการประชุมจัดตั้งบริษัท

หลายคนสงสัยครับว่า รายงานการประชุมจัดตั้งบริษัทมีหน้าตาเป็นเช่นไร

งานนี้ก็ไม่ยากครับ รายงานการประชุมจัดตั้งบริษัทมีขายกันทั่วไป โดยมีการจัดพิมพ์เอาไว้เป็นแบบฟอร์มมาตรฐาน ซึ่งในแบบฟอร์มนั้นบอกเอาไว้ทางเดียวครับว่า ที่ประชุมลงมติให้จ่ายค่าหุ้นด้วยเงินสด ด้วยเหตุนี้เอง ลูกค้าของผมก็จึงหลงไปว่า การจ่ายค่าหุ้นด้วยอย่างอื่นเป็นเรื่องที่เป็นไปไม่ได้

จริงๆ แล้วการจ่ายค่าหุ้นด้วยอย่างอื่น เช่น จ่ายด้วยโต๊ะ คอมพิวเตอร์ อุปกรณ์สำนักงาน เครื่องจักร ฯลฯ และแรงงาน เป็นเรื่องที่ทำได้ โดยข้อความที่จะจ่ายกันด้วยอะไร และตอบแทนหุ้นกันอย่างไรต้องชัดเจน และเมื่อต้องชัดเจน งานนี้แบบฟอร์มมาตรฐานของรายงานการประชุมจัดตั้งบริษัทจึงใช้ไม่ได้ ถ้าหากท่านจะแลกทรัพย์สินและ/หรือแรงงานเป็นหุ้น ท่านจะต้องจัดทำรายงานการประชุมขึ้นมาใหม่

เช่น พิมพ์ใหม่ตรงวาระการจ่ายค่าหุ้นว่า

นาย A ตกลงทำงานในตำแหน่งกรรมการผู้จัดการ โดยทำหน้าที่ดูแลกิจการงานของบริษัท ตามนโยบายและมติของคณะกรรมการบริษัท ได้รับผลตอบแทนในรูปเงินเดือน 100,000 บาท โดยนาย A ตกลงจะเอาเงินเดือน 50,000 บาท มาแลกเป็นหุ้นสามัญติดต่อกัน 10 เดือน คิดเป็นเงิน 500,000 บาท ได้หุ้นสามัญไปคิดเป็น 50,000 หุ้น หุ้นละ 10 บาท

นาย B ตกลงนำคอมพิวเตอร์รุ่น 777 มาแลกเป็นหุ้นสามัญ โดยราคาแลกหุ้นอยู่ที่ 50,000 บาท ได้หุ้นสามัญไป คิดเป็น 5,000 หุ้น หุ้นละ 10 บาท

ท่านพอจะรู้แล้วรึยังครับว่า จะเขียนอย่างไรต่อ ถ้าหากท่านจะจ่ายค่าหุ้นด้วยอย่างอื่น

สรุปความว่า ลูกค้าของผมถูกหลอกครับ งานนี้ถ้าจะจ่ายค่าหุ้นกันด้วยอย่างอื่นที่ไม่ใช่เงิน ต้องแถลงในรายงานการประชุมจัดตั้งบริษัท …ถ้าไม่แถลง หมดสิทธิครับ
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