ชายชราสอนการจัดการสากล
เรื่อง …จ่ายค่าหุ้นด้วยด้วยแรงงาน

แล้วจะบันทึกบัญชีอย่างไร 


ท่านรู้หรือเปล่าครับว่า ตลอดเวลาที่ผมทำธุรกิจมากว่า 10 ปี ผมดิ้นรนกระเสือกกระสนที่จะสร้างกิจการบริษัทให้ใหญ่โตให้ได้ …ใหญ่โตให้ได้ท่ามกลางความยากจน

ไอ้การที่ตัวผมเองเป็นคนจนมาแต่กำเนิด บทพอว่าตัวเองมีฝัน หันซ้ายหันขวาก็จะเจอแต่คนที่ไม่มีเงินอยู่แวดล้อมตัวเองไปหมด ผมไม่รู้จักใครที่เป็นคนมีเงินเลยครับ

ไอ้ความที่ถูกแวดล้อมด้วยคนที่ไม่มีเงิน แต่อยากจะกลายเป็นคนมีเงินให้ได้ท่ามกลางกลุ่มคนที่ไม่มีเงิน ผมถือว่าเป็นความลำบากหลายร้อยหลายพันเท่า เมื่อเทียบกับคนที่คาบช้อนเงินช้อนทองมาแต่เกิด

การที่ถ้าหากตัวผมเองรู้ว่า ทรัพย์สินและแรงงานแลกหุ้นได้ ผมก็จะระดมทุนกับหุ้นส่วนที่ไม่มีเงินแต่มีสมอง ไม่มีเงินแต่มีคอมพิวเตอร์เก่าๆ …ผมสามารถจะเรียกคนเหล่านี้มาเป็นผู้ถือหุ้น แล้วพวกเขาก็ได้หุ้นสามัญของบริษัทไป ความเป็นเจ้าของบริษัทก็จะเกิดขึ้นกับกลุ่มคนที่มีความรู้ความสามารถแต่ไม่มีเงิน และในไม่ช้าไม่นาน พวกเขาเหล่านั้นรวมทั้งตัวผมก็จะเริ่มมีเงินขึ้นมาทีละน้อยๆ จนในที่สุดก็กลายเป็นเศรษฐีกัน

การไม่รู้เรื่องว่า เราเอาทรัพย์สินแลกหุ้นได้ …เอาแรงงานแลกหุ้นได้ ทำให้โอกาสในการทำธุรกิจของผมลดน้อยลงไปมากเลยครับ ผมถูกจำกัดให้ต้องดิ้นรนขวนขวายหาเงินมาใส่ในธุรกิจ แทนที่จะง่วนอยู่กับการเสียเวลาหาคนมาช่วยกันทำธุรกิจ แล้วเรื่องเงินค่อยว่ากันทีหลัง

อย่างเช่นถ้าผมหาเงินมาใส่ในธุรกิจก็อาจจะหมายถึงผมเพิ่มทุนจดทะเบียนบริษัทขึ้นมา 1.0 ล้านบาท ได้เงินสดเข้าบริษัทมา 1.0 ล้านบาท แล้วก็เอาไปจ่ายซื้อเครื่องจักร 0.5 ล้านบาท อีก 0.5 ล้านบาท จ่ายคนงานที่ผมหมายตาเอาไว้

งานนี้ถ้าผมรู้ ผมก็จะเปลี่ยนไปหาคนที่เป็นเจ้าของเครื่องจักร แล้วพูดคุยกับเขาว่า มาร่วมลงทุนกับผมหรือเปล่า โดยเครื่องจักร 0.5 ล้านบาท ก็มาลงทุนร่วมกันได้ ส่วนตัวท่านก็ยังจะได้หุ้นเพิ่มนะ เพิ่มอีกตั้ง 0.5 ล้านบาท จากเงินเดือนรวมแล้วท่านจะถือหุ้น 1.0 ล้านบาท จากทั้งหมด 3 ล้านบาท (ผมถือแต่เดิม 2.0 ล้านบาท)

การเสนอเงื่อนไขแบบนี้มันสร้างให้เกิดโอกาสในการสร้างพันธมิตรธุรกิจขึ้นมา …พันธมิตรธุรกิจที่สามารถเข้ามาร่วมพัฒนาให้บริษัทเติบโต มันเหมือนกับว่า แทนที่จะต้องมาเริ่มต้นนับหนึ่งใหม่ กลับไม่ต้องนับหนึ่ง มันเป็นการนับ 5, 6, 7 ได้เลย

กลับมาสู่เรื่องที่ขึ้นหัวข้อเอาไว้ว่า จ่ายค่าหุ้นด้วยแรงงานแล้วจะบันทึกบัญชีอย่างไร งานนี้สมมติเหตุการณ์จากกรณีศึกษาเมื่อวานที่ว่า นาย A ได้เงินเดือน 100,000 บาท แบ่ง 50,000 บาทออกมาแลกหุ้น เป็นระยะเวลา 10 เดือน ตรงนี้มีความหมายว่า นาย A จะทำงานแลกหุ้นให้ครบ 10 เดือน รวมแล้วจะได้หุ้นสามัญของบริษัทจำนวน 50,000 หุ้น หุ้นละ 10 บาท

การบันทึกบัญชีจะบันทึกบัญชีด้านทรัพย์สิน เป็นรายการค่าใช้จ่ายจ่ายล่วงหน้า 500,000 บาท และทุนของบริษัทที่เพิ่มขึ้น 500,000 บาท ด้วยเช่นกัน

งานนี้ถ้านาย A เบี้ยวทำงานได้แค่ 5 เดือนแล้วลาออก บริษัทก็สามารถฟ้องร้องให้นาย A จ่ายค่าหุ้นส่วนที่เหลือ (ที่ไม่ได้ทำงาน 5 เดือน) ได้อีก 250,000 บาท หากนาย A เบี้ยวไม่ยอมจ่าย งานนี้เล่นกันถึงบังคับทรัพย์สินของนาย A เอาออกขายทอดตลาด นำมาจ่ายค่าหุ้นกันเลยทีเดียว

เรื่องการบันทึกบัญชีของแรงงานที่แลกหุ้นคงจะเขียนเพียงเท่านี้ ในโอกาสหน้าจะมาอธิบายถึงเรื่องภาษีที่เกี่ยวข้องเมื่อท่านได้หุ้นจากการเอาแรงงานมาแลก

สำหรับวันนี้ก็พอแค่นี้ครับ

ชาย  กิตติคุณาภรณ์

http://www.fpmconsultant.com
E-mail: sumrej@fpmconsultant.com

