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เรื่อง …เจ้าหนี้อย่าลืมเล่นงานลูกหนี้ด้วยมาตรา 40 


เรื่องนี้เป็นเรื่องที่เขียนต่อจากเมื่อวาน หากท่านใดที่เปิดอ่านเข้ามาในหน้านี้ จำเป็นเหลือเกินครับที่จะต้องย้อนกลับไปอ่านข้อเขียนของเมื่อวานกับวานซืน

เมื่อวานผมทิ้งท้ายเอาไว้ว่า ลูกหนี้ที่เป็นบริษัทหากเบี้ยวไม่ยอมจ่ายหนี้เจ้าหนี้การค้า งานนี้เจ้าหนี้ที่ไม่ฉลาดก็ฟ้องเรียกร้องให้บริษัทจ่ายเงินคืน แต่บริษัทที่เป็นลูกหนี้ส่วนใหญ่ พอหลังจากเจ้าหนี้ฟ้องเสร็จ แล้วปรากฏว่าชนะคดี ลูกหนี้ก็เหลือแต่กางเกงใน ไม่ปรากฏว่ามีทรัพย์สินใดๆ จะให้เจ้าหนี้ยึดได้ เจ้าหนี้ก็ได้แต่นั่งร้องไห้ แล้วเก็บความแค้นนี้เอาไว้ในใจ

จริงๆ แล้วหากเจ้าหนี้ฉลาด เจ้าหนี้จะใช้สิทธิตามกฎหมายในพระราชบัญญัติกำหนดความผิดว่าด้วย ห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน ห้างหุ้นส่วนจำกัด บริษัทจำกัด สมาคมและมูลนิธิ พ.ศ.2499 มาตรา 40

ท่านลองอ่านมาตรา 40 ดูซิครับ

“มาตรา ๔๐ บุคคลใดซึ่งรับผิดชอบในการดำเนินงานของห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน ห้างหุ้นส่วนจำกัด หรือบริษัทจำกัด รู้ว่าเจ้าหนี้ของนิติบุคคลดังกล่าว หรือเจ้าหนี้ของบุคคลอื่นซึ่งจะใช้สิทธิของเจ้าหนี้ของนิติบุคคลดังกล่าว บังคับการชำระหนี้จากนิติบุคคลดังกล่าว ใช้หรือน่าจะใช้สิทธิเรียกร้องทางศาลให้ชำระหนี้

(๑) ย้าย ซ่อน หรือโอนให้แก่ผู้อื่นซึ่งทรัพย์สินของนิติบุคคลดังกล่าวหรือ

(๒) แกล้งให้นิติบุคคลดังกล่าวเป็นหนี้ซึ่งไม่เป็นความจริง

ถ้าได้กระทำเพื่อมิให้เจ้าหนี้ได้รับชำระหนี้ทั้งหมดหรือแต่บางส่วน ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินสามปี หรือปรับไม่เกินหกหมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ”

ท่านจะพบว่าเจ้าหนี้ยังมีหนทางที่จะตามหนี้คืน และยังมีโอกาสจับลูกหนี้ติดคุกได้อีกต่างหาก

ท่านใดที่สนใจเรื่องนี้ ได้โปรดค้นข้อเขียนเก่าๆ ที่ผมได้ลงใน Web นี้ไปแล้ว …ท่านจะเข้าใจได้ไม่ยากครับ

พรุ่งนี้พบกันใหม่ครับ
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