ชายชราสอนการจัดการสากล
เรื่อง …เสกหุ้นสามัญผ่านรายการลูกหนี้เงินกู้กรรมการ 


ผมเขียนเรื่องนี้ในเช้าของวันจันทร์ (15/3/47) มันเป็นเช้าวันจันทร์ที่ครึ้มฟ้าครึ้มฝน ถ้าหากฝนจะตกมาในวันนี้ก็คงจะเป็นฝนหลงฤดู เป็นฝนที่ตกลงมาตอนต้นหน้าร้อน ซึ่งโอกาสที่ฝนจะตกคงจะน้อยน่าดู

ผมหยิบปากกาขึ้นมา …ในใจก็นึกไปว่า เราจะเขียนเรื่องอะไรอีกดีในเช้าวันนี้ ว่าแล้วก็นึกไปถึงเรื่องของการลดทุนจดทะเบียนบริษัท เพราะจำได้ว่าในอดีตเคยเขียนถึงวิธีการล้างรายการลูกหนี้เงินกู้กรรมการที่ปรากฏเป็นทรัพย์สินของบริษัทในงบดุล ว่าสามารถจะทำการเอาออกได้ด้วยการสร้างรายการค่าใช้จ่ายที่ปรากฏหลักฐานเป็นการหักภาษี ณ ที่จ่าย 3% เช่น การรับเงินสดคืนจากกรรมการ ในข้อหาที่กรรมการเอาเงินมาใช้คืนหนี้บริษัท ทำให้รายการลูกหนี้เงินกู้กรรมการหมดไป …การที่บริษัทได้เงินกู้คืนก็ทำให้บริษัทมีเงินมาจับจ่ายใช้สอย เงินที่ใช้คืนนี้ บริษัทก็นำมาจ่ายค่าจ้างที่ปรึกษา โดยจ่ายไป 2.0 ล้านบาท เท่ากับรายการที่รับคืนมาจากลูกหนี้เงินกู้กรรมการพอดี ตรงนี้เมื่อบริษัทจ่ายออกไป 2.0 ล้านบาท บริษัทมีหน้าที่ที่จะต้องหักภาษี ณ ที่จ่าย 3% จาก 2.0 ล้านบาท หรือหัก 60,000 บาท นำส่งสรรพากร ซึ่งสรรพากรก็จะออกหลักฐานใบเสียภาษีให้ เท่านี้ท่านก็สามารถจะนำค่าใช้จ่าย 2.0 ล้านบาท มาหักออกจากงบกำไรขาดทุน ทำให้ในปีนั้นที่ท่านมีกำไรสุทธิ 1.5 ล้านบาท และต้องเสียภาษี 30% กลับจะกลายเป็นว่าไม่ต้องเสียภาษี เพราะบริษัทกลายเป็นมีขาดทุนสะสมไปเลย

การล้างลูกหนี้เงินกู้กรรมการตามที่ผมกล่าวข้างต้นเป็นเรื่องที่ผู้ประกอบการทำกันทั้งบ้านทั้งเมือง มันเป็นการกระทำที่ผิดต่อข้อกฎหมายมาตรา 42 ในพระราชบัญญัติกำหนดความผิดเกี่ยวกับห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน ห้างหุ้นส่วนจำกัด บริษัทจำกัด สมาคม และมูลนิธิ พ.ศ.2499 มีโทษถึงขั้นติดคุกติดตาราง

กลับมาสู่เรื่องที่เมื่อล้างรายการลูกหนี้เงินกู้กรรมการให้หมดไป ก็มีความหมายถึงการที่ผู้ถือหุ้นคนนั้นได้หุ้นฟรี …ได้ฟรีไป 200,000 หุ้น มูลค่าหุ้นละ 10 บาท

ในอีก 3 ปีข้างหน้า บริษัทนี้สามารถเข้าจดทะเบียนในตลาดหุ้นได้ มีราคา 40 บาท/หุ้น งานนี้ผู้ถือหุ้นคนนี้ได้เงินฟรีตั้ง 8.0 ล้านบาท

นี่แหละคือเงินที่ได้ฟรีจากการเสกหุ้นสามัญ ผ่านการล้างรายการลูกหนี้เงินกู้กรรมการ และจ่ายเงินที่มีการหักภาษี ณ ที่จ่าย ออกจากบริษัท

พรุ่งนี้เรามาตามเรื่องกันต่อครับ
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