ชายชราสอนการจัดการสากล
เรื่อง …โทษของการไม่เรียกประชุมสามัญ 


เมื่อวานผมเขียนถึงว่าบริษัทจำกัดจะต้องเรียกประชุมสามัญผู้ถือหุ้นใหญ่ภายในเดือนเมษายน 2547 นี้ (ใครสนใจวิธีการเรียกประชุมผู้ถือหุ้นว่ามีวิธีดำเนินการเช่นไร ให้ค้นข้อเขียนใน WEB นี้) และผมก็เขียนไปว่า บริษัทส่วนใหญ่เกิน 90% ไม่ได้เรียกประชุม เพราะทำธุรกิจโดยไม่ได้เป็นระบบตามที่กฎหมายกำหนด ทั้งหมดใช้ระบบกันเอง จึงทำให้เกิดเรื่องราวบ้าๆ บอๆ ในธุรกิจมากมายที่ไม่ต่างอะไรจากหนังไทยน้ำเน่า ที่ข้อสรุปหาไม่ได้ ไม่รู้ว่าจะใช้ข้อสรุปตามกฎกติกามรรยาท หรือข้อสรุปจากนักเลงคุยกับนักเลง หรือมือปืนคุยกับนักธุรกิจ ฯลฯ

ตามข้อเท็จจริงข้อกฎหมายในประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์มาตรา ๑๑๗๑ บอกเอาไว้


มาตรา ๑๑๗๑
ให้มีการประชุมผู้ถือหุ้นทั่วไปเป็นประชุม  ใหญ่ภายในหกเดือนนับแต่วันที่ได้จดทะเบียนบริษัท และต่อนั้นไปก็ให้มีการประชุมเช่นนี้ครั้งหนึ่งเป็นอย่างน้อยทุกระยะเวลาสิบสองเดือน

การประชุมเช่นนี้ เรียกว่าประชุมสามัญ


การประชุมใหญ่คราวอื่นบรรดามีนอกจากนี้ เรียกว่าประชุมวิสามัญ

ท่านอ่านแล้วก็จะรู้ว่าบริษัทต้องเปิดประชุมสามัญผู้ถือหุ้นใหญ่ปีละครั้งเป็นอย่างน้อย และบริษัทที่มีรอบบัญชีระหว่าง 1 มกราคม – 31 ธันวาคม จะต้องประชุมภายใน 30 เมษายนของปีถัดมา

บริษัทใดไม่ยอมเปิดประชุมจะมีความผิดตามพระราชบัญญัติกำหนดความผิดเกี่ยวกับห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน ห้างหุ้นส่วนจำกัด บริษัทจำกัด สมาคม และมูลนิธิ พ.ศ.๒๔๙๙ มาตรา ๑๖


“มาตรา ๑๖ บริษัทจำกัดใดไม่เรียกประชุมตามมาตรา ๑๑๗๑ วรรคหนึ่ง แห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ต้องระวางโทษปรับไม่เกินสองหมื่นบาท”

สรุปความว่า บริษัทใดไม่จัดประชุมผู้ถือหุ้นใหญ่ บริษัทนั้นจะโดนโทษปรับไม่เกิน 20,000 บาท 

แต่ยังไม่จบนะครับ กรรมการบริษัทยังจะต้องถูกเล่นงานด้วยตามกฎหมายฉบับเดียวกันนี้ มาตรา ๒๕
“มาตรา ๒๕ ในกรณีที่บริษัทจำกัดใดกระทำความผิดตามมาตรา ๗ ถึงมาตรา ๒๔ กรรมการของบริษัทนั้น หรือบุคคลใดซึ่งรับผิดชอบในการดำเนินงานของบริษัทนั้น ต้องระวางโทษปรับไม่เกินห้าหมื่นบาท”

กรรมการต้องโดนปรับไม่เกิน 50,000 บาทด้วย

ท่านเห็นรึยังครับว่า การไม่เรียกประชุมผู้ถือหุ้นมีผลร้ายแรงต่อบริษัทและกรรมการเช่นไร

เมื่อรู้แบบนี้แล้วยังอยากเป็นกรรมการของบริษัท โดยที่ไม่รู้ข้อกฎหมายอีกมั้ยครับ

พรุ่งนี้เรามาตามเรื่องกันต่อ
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