ชายชราสอนการจัดการสากล
เรื่อง …โทษของบริษัทที่ไม่ได้จัดทำงบการเงิน 


เมื่อวานผมเขียนเรื่องการที่บริษัทไม่ยอมเรียกประชุมสามัญผู้ถือหุ้นใหญ่ ว่าตัวบริษัทเองจะโดนปรับไม่เกิน 20,000 บาท และกรรมการบริษัทก็จะโดนปรับเป็นการส่วนตัวไม่เกิน 50,000 บาท มาวันนี้จะเล่าให้ท่านฟังถึงกรณีที่มีบริษัทเกิดขึ้นแต่ไม่เคยจัดทำบัญชี ไม่เคยมีงบการเงิน

กรณีแบบนี้ผมเห็นบ่อยครับ มันเป็นความเข้าใจผิดของคนที่คิดอยากจะมีธุรกิจ หลายๆ คนมักจะคิดว่า ตั้งบริษัทขึ้นมาแล้วแต่ยังไม่ได้ทำอะไร ก็ไม่จำเป็นจะต้องจัดทำบัญชี ไม่ต้องยื่นการเสียภาษี เพราะบริษัทไม่ได้มีรายได้อะไร
ผ่านไปหลายปี โครงการที่เคยคิดว่าจะทำก็เปลี่ยนใจเป็นไม่ทำแล้ว และบริษัทก็ยังไม่ได้ดำเนินการอะไร

ในทางกฎหมาย แม้ว่าบริษัทจะไม่ได้ดำเนินการอะไร แต่ถ้าหากบริษัทจัดตั้งขึ้นแล้ว บริษัทก็ต้องจัดให้มีบัญชี ทำการออกงบการเงินกันทุกสิ้นปี ตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์มาตรา ๑๑๙๖


มาตรา ๑๑๙๖  อันบัญชีงบดุลนั้น ท่านว่าต้องทำอย่างน้อยครั้งหนึ่งทุกรอบสิบสองเดือน คือเมื่อเวลาสุดรอบสิบสองเดือนอันจัดว่าเป็นขวบปีในทางบัญชีเงินของบริษัทนั้น


อนึ่ง งบดุลต้องมีรายการย่อแสดงจำนวนสินทรัพย์และหนี้สินของบริษัทกับทั้งบัญชีกำไรขาดทุน

บริษัทที่ไม่จัดทำงบการเงินก็จะโดนปรับตามมาตรา ๑๘ ในพระราชบัญญัติกำหนดความผิดเกี่ยวกับห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน ห้างหุ้นส่วนจำกัด บริษัทจำกัด สมาคม และมูลนิธิ พ.ศ.๒๔๙๙

มาตรา ๑๘ บริษัทจำกัดใด


(๑) ไม่ทำบัญชีงบดุลตามมาตรา ๑๑๙๖ แห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์


(๒) ไม่จัดให้มีผู้สอบบัญชีตรวจสอบงบดุล ไม่นำบัญชีงบดุลเสนอเพื่ออนุมัติในที่ประชุมใหญ่ ไม่ส่งสำเนางบดุล หรือไม่มีสำเนางบดุล ตามมาตรา ๑๑๙๗ แห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ หรือ


(๓) ไม่จำหน่ายสำเนางบดุลแก่ผู้ปรารถนาจะซื้อตามมาตรา ๑๑๙๙ วรรคหนึ่ง แห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์

“ต้องระวางโทษปรับไม่เกินสองหมื่นบาท”

ท่านจะเห็นว่ากรณีบริษัทไม่จัดทำงบการเงิน บริษัทจะโดนปรับไม่เกิน 20,000 บาท 

คราวนี้มาดูกรรมการบ้างครับ ว่ากรรมการที่ดูแลบริษัทนี้ปล่อยให้ไม่ทำงบการเงินจะโดนลงโทษอย่างไร ก็ให้ดูมาตรา ๒๕

“มาตรา ๒๕ ในกรณีที่บริษัทจำกัดใดกระทำความผิดตามมาตรา ๗ ถึงมาตรา ๒๔ กรรมการของบริษัทนั้น หรือบุคคลใดซึ่งรับผิดชอบในการดำเนินงานของบริษัทนั้น ต้องระวางโทษปรับไม่เกินห้าหมื่นบาท”

กรรมการต้องโดนโทษปรับไม่เกิน 50,000 บาท

1) การรู้ข้อเขียนในวันนี้ก็เพื่อ

2) ท่านในฐานะผู้ถือหุ้นฟ้องกรรมการบริษัทตามมาตรา ๒๕ โดยกรรมการจะโดนโทษปรับไม่เกิน 50,000 บาท เป็นการเขย่าความรู้สึกให้กรรมการใส่ใจกับการบริหารและจัดการธุรกิจมากขึ้น

3) ถ้าทางราชการมาตรวจ และพบว่าบริษัทไม่ได้จัดทำงบการเงิน ทางการก็จะเล่นงานบริษัทด้วยมาตรา ๑๘ บริษัทจะโดนปรับไม่เกิน 20,000 บาท เหมือนดาราคนหนึ่งที่วิ่งแก้ผ้าถ่ายหนังที่อนุสาวรีย์ชัยยังโดนปรับ 500 บาท ถ้าผมจำไม่ผิด

พรุ่งนี้พบกันใหม่ครับ
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