ชายชราสอนการจัดการสากล
เรื่อง …ฝนแรกในวันที่ 28/4/47 


วันนี้ผมคงขอเขียนเรื่องที่อ่านแล้วจะผ่อนคลายในอารมณ์กันบ้าง เพราะตลอด 2-3 เดือนมานี้ ข้อเขียนใน WEB นี้ดูจะดุดันจนผู้อ่านบางท่านต้องโทรและ E-mail มาคุยกับผม ว่าอย่าได้ไปโกรธคนถามได้มั้ย เพราะเขาก็ถามเพราะความไม่รู้

ผมมานั่งคิดทบทวนดูกรณีของการเกิดอารมณ์โกรธ ตอนที่เขียนตอบจดหมาย หรือเขียนเล่าเรื่องให้กับท่านอ่านต่อ ผมเกิดอาการหลุดเข้าไปในจิตวิญญาณของคนถาม ของเรื่องราวที่ผมไม่ได้อยู่ในเหตุการณ์ก็จริง แต่ด้วยประสบการณ์ของตนเอง ที่ตัวเองเคยเฮงซวยมาแล้วเกือบทุกเรื่อง ทำให้ตัวผมเองทำหน้าที่ในการเป็นกระจกเงาสะท้อนด้านมืดในจิตใจของคนถาม ของลูกค้าที่โทรมาตามสายโทรศัพท์ เมื่อมันสะท้อนภาพออกมาว่า จริงๆ แล้วที่คุณกำลังโดนกลั่นแกล้ง และถูกทำลายอยู่ในขณะนี้ แท้ที่จริงก่อนหน้านี้ คุณได้สร้างความอยุติธรรมใดๆ ขึ้นมา ทำไมคุณไม่ยอมบอกผม เพราะท่านเชื่อหรือเปล่าว่า เรื่องราวทั้งหมดจะต้องมีเหตุ และเหตุที่ทำให้เกิดการทะเลาะเบาะแว้งหรือฆ่ากันตาย ก็เป็นเหตุที่มีคนคนหนึ่งเอารัดเอาเปรียบ เมื่อคุณเคยเอารัดเอาเปรียบเค้า มาวันนี้เขาไม่มีทางออกนอกจากฟ้องร้องให้คุณได้แสดงความรับผิดชอบ เขาไม่มีทางออกจริงๆ

บางทีผมคิดต่อเรื่องราวไปในจุดที่คนถามปกปิดอะไรบางอย่าง บวกกับผมเจอคนที่ปากกับใจไม่ตรงกันบ่อยๆ ผมจึงสันนิษฐานไว้ก่อนว่า ไม่มีพระเอกหรือนางเอกที่กำลังโทรศัพท์คุยกับผมอยู่นี้ เขาเป็นใครก็ไม่รู้ที่เดือดร้อนมาหาเรา และเราจะช่วยเหลือเขาตามแต่สติปัญญาที่จะเอื้ออำนวย

เมื่อคิดได้เช่นนี้ ผมก็พยายามจะค้นเรื่องราวเพื่อจะหาข้อมูลมาตอบคำถามที่ค้างคาใจ ดังนั้นตอนนี้แหละ ผมจะรู้ทันทีว่า คนถามยังมีอาการของความสับสนอยู่ เขาไม่รู้จะอธิบายไอ้สิ่งที่เกิดขึ้นกับเขาว่าเป็นมาอย่างไร และจริงๆ แล้วบางทีเขาก็ไม่ต้องการการเปลี่ยนแปลงใดๆ เขาต้องการจมอยู่กับปัญหาซะมากกว่า กรณีแบบนี้ถือเป็นกรณีที่เขายังคิดไม่ได้ เขาจำเป็นจะต้องรับกรรมให้ถึงที่สุดต่อไปบนโลกใบนี้

การรับกรรมบนโลกใบนี้เป็นเรื่องที่เฉพาะคนเท่านั้นครับจะรู้ว่า ใครกำลังจะต้องรับกรรม หรือใครรับกรรมอยู่ ประเด็นเรื่องแบบนี้ไม่สามารจะอธิบายเป็นคำพูดได้ แต่ถ้าหากจะอธิบายให้รู้เรื่องหน่อย ก็ตรงที่ว่าเมื่อผมเกิดอารมณ์โกรธใครในแง่ของการให้คำแนะนำทางธุรกิจ มีความเป็นไปได้ครับว่า ผมฝืนไปสอนบัวใต้น้ำ ซึ่งพระพุทธเจ้าซึ่งมีสติปัญญาดีเลิศขนาดไหนยังไม่เข้าไปยุ่งไปเกี่ยว และผมล่ะเป็นอะไร สติปัญญาก็แย่กว่าจนเปรียบเทียบกันไม่ได้ แต่เข้าไปยุ่งกับบัวใต้น้ำ …หายนะก็เกิดขึ้นซิครับ

ฟ้าเป็นสีดำทั่วไปหมดในตอน 8.30 น. ของวันที่ 28/4/47 ฝนยังไม่ตกครับ
ชาย  กิตติคุณาภรณ์
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