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เรื่อง …คำพูดไม่พออธิบาย 


ยังติดพันอยู่ในห้วงอารมณ์ของตนเองอยู่ครับ เมื่อวานผมได้เขียนถึงเรื่องของการตอบคำถามที่บางครั้งมันเกิดอารมณ์โกรธขึ้นมา ก็ได้เขียนอธิบายให้เข้าใจกันไปแล้ว คราวนี้ก็มาดูว่า ผมจะต้องโกรธแบบนี้กับทุกคนที่ถามเข้ามาใช่หรือไม่… ตอบ… ไม่ใช่

สาเหตุที่ผมตอบว่าไม่ใช่ เพราะจิตวิญญาณของผู้คนจะสื่อสารกับผมได้ครับ สัมผัสที่ 6 จะเป็นตัวบอกว่า ผมจะต้องช่วยเหลือคนนี้อย่างเต็มที่ แม้ผมจะไม่ได้รับผลตอบแทนใดๆ ผมก็จะช่วย เหตุการณ์แบบนี้เกิดขึ้นกับผมนานๆ ครั้งหนึ่งที่เจอคนดี

มาต่อกันในวันนี้ที่ขอเขียนเรื่อง คำพูดไม่พออธิบาย ตรงประเด็นที่คนทำธุรกิจหรือคนที่คิดเดินไปในเส้นทางสายฝันของเขา ในตอนต้นเขาจะลังเลสับสนกับปัญหา 108 พันเรื่อง หรือถ้าไม่ใช่เป็นปัญหาก็เป็นเรื่องของความรวยกำลังจะมาเยือนในเร็วๆ วันนี้ มันเป็นความรวยที่ตัวเขาต้องคว้าเอาไว้ด้วยเงิน แต่น่าอนาถใจเหลือเกิน เขาไม่มีเงินทำให้เขาคว้าความรวยเอาไว้ไม่ได้

เมื่อคว้าความรวยเอาไว้ไม่ได้ แต่ในใจอยากจะได้ความรวยมาครอบครอง เขาก็เริ่มวางแผนการคิดสร้างองค์ประกอบของนายทุนจูงใจให้คนที่แวดล้อมตัวเขาเห็นด้วยกับโครงการหมื่นล้าน ที่มีแต่ผลกำไรเต็มไปหมด และแล้วก็เป็นอย่างนั้นจริงๆ คนรวยเห็นในโอกาสที่จะรวยมากขึ้นก็หลงเชื่อใส่เงินลงทุน แล้วผลที่ได้ก็คือเจ๊ง

การเจ๊งเกิดขึ้นเพราะตัวตั้งตัวตียังไม่ประสีประสาต่อโลก ยังสับสนอยู่กับโลก ยังไม่รู้ว่าจริงๆ แล้วหลักการบริหารจัดการธุรกิจ คือการไม่บริหารจัดการธุรกิจ เขาไม่เข้าใจหลากหลายเรื่องราวจนก่อให้เกิดการสงสัยไปเสียทั้งหมดว่า ทุกๆ จุดของการทำงานทำไมมันจึงติดขัดไปหมด ทำไมมันถึงกำไรไม่ได้ตามเป้าที่วางไว้ ยิ่งคิดไปๆๆ เขาก็พบเจออุปสรรคในเส้นทางของการทำงานมากมาย

การพบเจออุปสรรคของการทำงานทำให้เขาต้องวางแผนแก้ไข แต่จะแก้ไขอย่างไรมันก็เหมือนจะเพิ่มปัญหาให้มากขึ้น ทำให้การจัดการยากขึ้นไปอีก ดูแล้วจะเหมือนเงื่อนปมที่ผูกกันไว้อย่างไม่รู้ว่าจุดเริ่มต้นอยู่ตรงไหน พอแก้ไปแก้มาก็เลยยิ่งพันกันหนักเข้า

วันคืนเคลื่อนคล้อยไปจะ 5-10 ปีเห็นจะได้ คนๆ ที่ยุ่งอยู่กับปมปริศนาของปัญหา เริ่มมีวุฒิภาวะพอที่จะทำความเข้าใจกับเหตุของเงื่อนปมที่ผ่านมา เขาเริ่มเข้าใจเป็นลางๆ แล้วว่า การบริหารและจัดการธุรกิจที่ดีคือการดูเหมือนไม่บริหารและจัดการอะไรเลย อีกทั้งตัวผู้จัดการก็ไม่มีอีกด้วย เมื่อนั้นเขาเริ่มไม่เหลือคำพูดที่จะอธิบาย สรุปความว่า ถึงจุดจุดหนึ่งคนที่สำเร็จจะเรียบเรียงคำพูด เพื่อให้คนที่ไม่สำเร็จเข้าใจว่าทำอย่างไรให้สำเร็จไม่ได้

นี่แหละคำพูดไม่พออธิบาย
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