ชายชราสอนการจัดการสากล
เรื่อง …การเห็นกรรมในเส้นทางธุรกิจ


ผมเขียนเรื่องนี้ในบ่ายของวันศุกร์ที่ 7/5/47 ที่ในใจก็ฉุกคิดถึงเรื่องที่กำลังจะเขียนให้ท่านอ่านนี้มาโดยตลอด …จะเรียกว่าคิดมาตลอด 1 ปีนี้ก็ว่าได้ ผมคิดของผมตลอดต่อภารกิจในงานที่ผมจะต้องกระทำต่อไปในเส้นทางของชีวิตที่เหลืออยู่ ผมมองเห็นสิ่งที่เป็นเรื่องของกรรม เป็นเรื่องของกับดักกรรมที่วางล่อให้เราต้องหลงและเดินต่อไป

“เมื่อชาวนาปลูกข้าวก็จะได้ข้าว พอหลังจากได้ข้าวเปลือกแล้วเอาไปขาย ชาวนาก็จะต้องกลับมาปลูกข้าวใหม่อีก วนเวียนอยู่เช่นนี้จนตัวตาย”

คำสอนของท่านพุทธทาสดังก้องอยู่ในใจ และทำให้ตัวของผมฉุกคิดขึ้นว่า เราก็ไม่ได้ต่างอะไรจากชาวนา ปลูกข้าวได้ข้าว และบางครั้งการปลูกข้าวก็กลับจะไม่ได้ข้าว ไม่ใช่เพราะอะไร เพราะเกิดภัยพิบัติ น้ำท่วมเรือกสวนไร่นาเสียหายไปหมด ในปีนั้นชาวนาก็ไม่ได้ข้าว กลับจะได้หนี้ก้อนโตมาชมเชย และมาเป็นภาระให้ชาวนาจะต้องหาเงินให้ได้ในโอกาสต่อไปเพื่อการนำเงินมาจ่ายคืนหนี้ …การทำงานลักษณะแบบนี้ ผมใคร่ครวญพิจารณาแล้วเห็นว่า มันไม่ต่างอะไรจากกับดักของกรรม กับดักที่พาให้ชาวนาต้องมาทำนา แล้วดิ้นหลุดจากอาชีพการทำนาไม่ได้
กลับมาสู่เรื่องราวในป่าคอนกรีตกัน สมบัติง่วนอยู่กับการทำโรงงานอุตสาหกรรมส่งเสื้อผ้าไปขายในต่างประเทศ เขาสนุกเหลือเกินกับการบริหารกิจการโรงงานให้เติบใหญ่ ส่งออกล๊อตแล้วล๊อตเล่า สมบัติยังคงคิดขยายกิจการให้ใหญ่โตคับฟ้าเมืองไทย และสร้างกิจการของตนเองต่อไปจนวินาทีสุดท้ายที่เขาอาจจะฉุกใจคิดขึ้นได้ว่า เขาน่าจะหยุดกิจการตั้งแต่เมื่อ 4 ปีที่แล้ว เขาลืมไปว่ากิจการก็มีอายุเหมือนกับคน มันมีลักษณะของการเกิด แก่ เจ็บ และตายเหมือนกับคนเปี๊ยบเลย ทำไมตัวเขาไม่เข้าใจมาก่อน

สุธีร์คนเล่นหุ้นที่ได้กำไรเป็นกอบเป็นกำหลายล้านบาท แต่ไม่คิดจะหยุดเล่น กลับจะทนงตัวคิดภาคภูมิใจไปกับฝีไม้ลายมือของตน จึงขนทั้งทุนและกำไรทั้งหมดลงทุนในตลาดหุ้น มาวันนี้สุธีร์ลำบากเหลือประมาณ แม้เงินจ่ายดอกเบี้ยบัตรเครดิตยังจะไม่มี ไม่ใช่เพราะอะไร เพราะเงินที่สุธีร์อยากจะได้แค่ 3,000 บาท จะมาจากการขายหุ้นแล้วเจ๊งถึง 20,000 บาท มีความหมายว่าสุธีร์มีต้นทุนดอกเบี้ยจริงๆ ในครั้งนี้สูงถึง 23,000 บาท วันนี้สุธีร์เริ่มคิดได้ว่า ถ้าเขาเลิกเล่นหุ้นในวันที่เขามีเงินเหลือจากกำไรในครั้งก่อน ก็คงจะไม่มีวันนี้ …วันที่เขาลำบากน่าดู

เรื่องราวของชีวิตที่ดูจะต้องดำเนินไปแบบซ้ำซากกับเรื่องเดิมๆ พาเราไปสู่หายนะครับ หายนะที่เราไม่ได้ล่วงรู้มาก่อนว่ามันจะเลวร้ายถึงเพียงนี้

ท่านพุทธทาสสอนถึงวิธีการหลุดพ้นจากกับดักของกรรมและหายนะ อันเนื่องจากการทำการงานอาชีพเอาไว้ว่า ให้คนเราทำงานด้วยสติปัญญา ห้ามไม่ให้ทำงานเพื่อตัวกูของกู …การทำงานในลักษณะนี้จะพาให้ชาวนาเปลี่ยนจากทำนามาทำสวนก็ได้ จะทำให้สมบัติไม่ขยายกิจการจนใหญ่โตมากเกินไป จะทำให้สุธีร์รู้จักแบ่งเงินลงทุนออกเป็น 3 ส่วน และวันนี้สุธีร์ก็จะไม่ลำบาก
14.00 น. พอดี ผมทอดถอนหายใจและเตือนสติตัวเองว่า ระวังกับดักกรรมกับเรื่องเดิมๆ ให้ดี

พรุ่งนี้พบกันใหม่ครับ
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