ชายชราสอนการจัดการสากล
เรื่อง …ปล่อยบริษัทร้างไปเลยจะเป็นอะไรหรือเปล่า 


เมื่อวานผมเขียนเรื่องที่เกี่ยวข้องกับกับดักกรรม กับดักที่ทำให้คนบนโลกใบนี้ต้องดำรงชีวิตกับไอ้เรื่องที่ซ้ำซากจำเจ จนตัวของเขาเองก็รู้สึกเบื่อหน่าย แต่จะทำอย่างไรได้เล่า ในเมื่อชีวิตก็ได้เสียเวลากับไอ้เรื่องเดิมๆ นี้มาตั้งนาน หากจะถอยหลังกลับไปเริ่มต้นกับสิ่งใหม่ …โอ้โหคงใช้เวลาอีกมากมายอักโข กว่าตัวของเขาจะล่วงรู้ความลับของสิ่งนั้น และค่อยพาให้เขาเดินทางไปสู่ความสำเร็จ

ท่านลองสังเกตคนที่แวดล้อมตัวท่าน หรือแม้แต่ลองสังเกตตัวของท่านดูซิ ท่านจะพบว่าจริงๆ แล้ว ท่านไม่ได้พออกพอใจกับสิ่งที่เป็นอยู่ในชีวิตของท่าน ณ ขณะนี้ ท่านอาจจะรู้สึกว่าทั้งหมดมันคือละคร ละครที่ท่านต้องแสดงเพื่อให้ท่านดำรงอยู่ให้ได้ หากไม่แสดงละครให้ได้สมบทบาท ท่านจะได้รับผลกระทบไม่ทางใดก็ทางหนึ่ง

ถ้าจะเปรียบเทียบให้ชัดว่า ชีวิตคนที่ดำรงตนอยู่บนโลกใบนี้ล้วนแต่ตกเป็นทาสของโลก โลกที่กำหนดให้คนขาดไร้อิสรภาพ และโลกที่คอยกระตุ้นเตือนผู้คนให้แสวงหาอิสรภาพ… ในมุมหนึ่งคนต้องการอิสรภาพ แต่ในทางปฏิบัติจริง เมื่อคนยังดำรงอยู่ในสังคมเงินตราและวัตถุ อิสรภาพจึงเป็นเรื่องที่คล้ายกับเป็นความฝัน ที่หล่อเลี้ยงคนคนหนึ่งให้ยอมทุกข์ทรมานต่อไปได้ เพื่อวันหนึ่งในอนาคตเขาจะได้มีอิสรภาพ

เรื่องราวของวันนี้ก็เป็นเรื่องของการโหยหาอิสรภาพของลูกค้าของผมคนหนึ่ง แกบอกว่าแกเคยตั้งบริษัทมาหลายบริษัท และทุกบริษัทก็ล้วนแต่ไม่ประสบความสำเร็จ พอไม่ประสบความสำเร็จ แกก็ปล่อยบริษัทให้ร้างไป แกบอกว่า ไม่รู้จะไปยุ่งกับมันทำไม แกก็ไม่ได้มียอดขาย ไม่ได้มีกิจกรรมอะไร มันก็เหมือนกับว่าไม่ได้ทำอะไรเลย แล้วจะต้องเสียเวลาไปยื่นงบการเงิน ไปยื่นแบบฟอร์มภาษีที่แสดงว่าบริษัทไม่ได้มีรายได้อะไรไปทำไม …แกยังบอกต่ออีกว่า เมื่อมันถูกปิดไปเอง แกก็ไม่ต้องเดือดร้อนอะไร …วิธีของแกนี้ดีกว่าไปเสียเงินเพื่อการปิดบริษัทอย่างเป็นทางการ

1) ผมฟังแกแล้วก็รู้สึกเบื่อหน่ายกับโลกใบนี้ขึ้นมาทันที ถ้าท่านผู้อ่านติดตามเรื่องที่ผมเขียนใน Web มาโดยตลอด ท่านก็จะรู้แล้วว่า ลูกค้าของผมคนนี้ในฐานะกรรมการบริษัทที่

2) ไม่ทำบัญชี / ไม่ทำงบการเงิน 

3) ไม่จัดเอกสารพวกรายงานการประชุมให้ผู้ถือหุ้นดู

4) ไม่เรียกประชุมผู้ถือหุ้น

5) ไม่ส่งสำเนางบการเงินให้ผู้ถือหุ้น

แค่ 4 เรื่องที่ยกมาให้ท่านอ่านกันดู ลูกค้าของผมรายนี้ก็จะโดนโทษปรับกรณีละ 50,000 บาท เบาะๆ 4 เรื่องก็โดนเข้าไป 200,000 บาท ถ้าแกมีบริษัทที่ปล่อยทิ้งร้าง 4 บริษัท แกก็จะโดนปรับทั้งหมด 800,000 บาท 

การโดนปรับใน 4 ข้อหายังไม่หมดนะครับ ผมนึกข้อหาอื่นไม่ออกจึงไม่ได้เขียนให้อ่าน แต่เอาว่า ยังมีอีกที่ลูกค้าของผมจะต้องโดนปรับ

คราวนี้กลับมาดู คำพูดที่แกบอกว่า บริษัทที่ถูกทิ้งร้างจะปิดไปเองโดยอัติโนมัติว่าข้อเท็จจริงมันเป็นเช่นไร

พรุ่งนี้มาตามเรื่องกันต่อครับ
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