ชายชราสอนการจัดการสากล
เรื่อง …ท่านสร้างกิจการที่ปรึกษาได้ 4
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ผมเขียนเรื่องการสร้างกิจการที่ปรึกษามาเป็นวันที่ 4 แม้ว่าจะรู้สึกไม่ค่อยอยากจะเขียนถึง เพราะมันเป็นอะไรที่เอียนเต็มทน มันเหมือนกับคนกินอาหารอย่างเดียวกันมาตลอดระยะเวลาอันยาวนาน ทำให้เบื่อหน่ายต่อการกิน เป็นไปได้ขอตายซะดีกว่า

วันนี้ (17/5/47) มีสายโทรศัพท์โทรเข้ามาถึงผม เขาเป็นคนหนุ่มอายุซัก 30 ปีต้นๆ เห็นจะได้ เขาบอกกับผมว่า เขาสนใจจะเปิดกิจการที่ปรึกษา แต่ปัญหาอยู่ตรงที่เขาไม่ใช่เป็นคนมีชื่อเสียงมาก่อน ดังนั้นเขาจึงขอให้ตัวเขาเองมาทำงานกับผม มาคอยช่วยเหลือเรียนรู้งานของ FPM ซึ่งผมรับผิดชอบอยู่ เขาถามผมว่า มีทางเป็นไปได้หรือไม่

เมื่อผมฟังข้อมูลมาตามสายโทรศัพท์ดังนี้ ผมกลับจะไม่รู้สึกดีใจอะไรเลย ทั้งๆ ที่ FPM ที่ผมลงทุนสร้างมากับมือจะเป็นที่รู้จักของใครๆ ในวันนี้ …วันที่คนหลายๆ คนรู้จักบริษัทนี้ แต่สำหรับผมเองกลับจะมองว่า บริษัทของผมยังมีเรื่องที่จะต้องพัฒนาอีกมากมาย ความมีชื่อเสียงอาจจะไม่จีรังยั่งยืนก็ได้ หากวันใดที่ผมและทีมงานหยุดการดำเนินกิจกรรม

โอกาสที่บริษัทจะถึงกาลล่มสลายมีความเป็นไปได้เสมอ เรื่องนี้เป็นเรื่องที่ผมพยายามจะทำความเข้าใจกับมัน ผมรู้ดีว่า วันหนึ่งทุกสิ่งทุกอย่างจะต้องเปลี่ยนแปลงไป มีเกิด มีแก่ มีเจ็บ มีตาย

ถ้าจะพูดถึงการเกิดขึ้นของบริษัทนี้เมื่อ 9 ปีก่อน ผมเริ่มความฝันของผมมาจากจุดที่ทุกคนที่แวดล้อมตัวผมล้วนสบประมาท ว่าไอ้คนหน้าอย่างผมนี่เหรอจะสร้างกิจการที่ปรึกษาได้ จะเขียนหนังสือขายได้ จะสอนหนังสือตามมหาวิทยาลัยต่างๆ ได้ จะมีใครให้เกียรติมันในฐานะของเจ้าของบริษัทที่ปรึกษา …ปล่อยมันบ้าไปซักพัก เดี๋ยวมันก็เลิกไปเอง

ภาพของความเจ็บแค้นใจในอดีตที่หลับตาก็นึกถึงคำสบประมาทของใครต่อใคร หลับตาก็ยังได้ยินเสียงหัวเราะกันดังลั่นในวงเหล้า ว่าผมจะสร้างกิจการที่ปรึกษาเหรอ แค่ผมเพียงคนเดียวกับใครก็ไม่รู้ในฐานะลูกจ้างของผม มันโง่กันทั้งบริษัท จะมีใครหน้าโง่ที่ไหนมาใช้บริการ โดยยอมเอาความฝันของเขาฝากไว้กับผม แค่คิดอย่างไม่เป็นจริงเป็นจังก็เจ๊งตั้งแต่ยังไม่ตั้งบริษัทแล้ว

“ไม่เป็นไรน่า เราจะดังจากการเขียนหนังสือ เราจะให้ลูกค้าของเรารู้จักเราจากหนังสือก่อน พวกเราต้องเขียนหนังสือ”

“แล้วใครจะมาซื้อหนังสือของมึง” เสียงของเพื่อนตะโกนใส่หน้าเข้าให้ ว่าคนไม่มีชื่อเสียงอย่างผมเหรอจะเขียนหนังสือ สมัยนี้คนจะควักเงินจ่ายซื้อหนังสือ เขาไม่โง่หรอกที่จะซื้อหนังสือจากคนเขียนที่เขาไม่รู้จัก …คำพูดเมื่อ 9 ปีก่อนยังดังก้องอยู่ในหู
ผมก็มานั่งนึกในใจว่า “ไอ้ฉิบหาย จะแก้ปัญหาอะไร มันก็เจอแต่ปัญหาไปหมด อย่างนี้ก็ไม่ต้องไปทำอะไรกันแล้ว คนเราจะดังได้ก็ต่อเมื่อได้ทดลองทำในสิ่งที่ตัวเองไม่เคยทำ ทำไปเรื่อยๆ ทำไปจนได้ความชำนาญ ทำไปจนเข้าใจความลับของมัน ทำไปจนมีชีวิตเป็นส่วนหนึ่งของมัน เมื่อถึงวันนั้นทุกสิ่งทุกอย่างก็จะมาเอง

ผ่านเวลาไป 9 ปี จนมาถึงวันนี้ ทุกสิ่งทุกอย่างเป็นเรื่องที่มาเองจริงๆ …มันไม่ได้มาเพราะเริ่มต้นด้วยชื่อเสียง มันได้มาเพราะเริ่มต้นด้วยการขาดไร้ซึ่งชื่อเสียงใดๆ

พรุ่งนี้เรามาตามเรื่องกันต่อครับ
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