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เรื่อง …ท่านสร้างกิจการที่ปรึกษาได้ 5
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เขาผู้โทรศัพท์มาหาผม เพื่อขอจะสมัครเข้าทำงานเป็นแขนขวาของผม ติดสอยห้อยตามไปกับผม เพื่อรู้งานที่ปรึกษาให้ได้ สาเหตุที่เขาคิดเช่นนั้น ก็เพราะ เขานั่งคิดนอนคิดสิบแปดตลบ เขาได้ข้อสรุปว่า คนที่จะทำอาชีพที่ปรึกษาหากไม่มีชื่อเสียงมาก่อนจะทำธุรกิจนี้ไม่ได้

เมื่อวานผมเขียนเล่าให้ท่านอ่านกรณีการเกิดขึ้นของ FPM ที่พอบทจะทำอะไรก็ล้วนแต่จะเจอกับข้อจำกัดในทุกเรื่อง ปัญหาของ FPM เป็นเรื่องของปัญหาที่ไม่มีทางแก้ เพราะวิธีการก็ยังมีปัญหาในการสร้างให้เกิดวิธีการ และเมื่อวิธีการยังมีปัญหา ผลลัพธ์ที่ออกมาก็ย่อมมีปัญหาด้วย ดังนั้นมันจึงเอาไปแก้ปัญหาอะไรไม่ได้เลย

เรื่องราวของ FPM ที่เป็นอุดมคติของผมเมื่อ 9 ปีก่อนน่าจะเป็นอุทาหรณ์สอนใจใครต่อใครได้ดี อย่างคนหนุ่มที่อยากจะมาทำงานกับผม เพราะรู้จักและเชื่อมั่นว่า FPM มีชื่อเสียงเป็นที่รู้จัก ดังนั้นการเริ่มต้นธุรกิจด้วยการเป็นอะไรที่ติดสอยห้อยตามบริษัทนี้ไป น่าจะล่วงรู้ความลับของธุรกิจที่ปรึกษาได้

ผมพูดถึงการล่วงรู้ความลับของธุรกิจที่ปรึกษา ว่ามันเป็นเรื่องที่คนทุกคนที่คิดจะทำธุรกิจนี้จะต้องรู้ความลับนี้ให้ได้ และต้องรู้ให้เร็ว ก่อนที่พลังใจในการทำอาชีพนี้จะหมดไป

ความลับในธุรกิจนี้เป็นเรื่องที่ถ้าหากผมจะบอกกับท่านว่า มันเป็นเรื่องของการทำความเข้าใจตัวของท่านเองล่ะ แล้วท่านจะว่าอย่างไร การทำธุรกิจที่ปรึกษาให้สำเร็จเป็นการง่วนอยู่กับการพัฒนาตัวเองในด้านของสติปัญญา และจิตใจให้ถึงขีดสุด ถึงขีดในระดังที่ปรากฏชัดในจิตว่า เราไม่จำเป็นที่จะต้องพึ่งพิงใคร การให้คำปรึกษากับลูกค้า เป็นเรื่องที่ไม่มีตัวตนของเรา มีแค่สติปัญญา ตัวตนที่ให้คำปรึกษาได้หายไปตอนไหนก็ไม่มีใครรู้

กรณีการหายไปของตัวตนนี่แหละเป็นเคล็ดลับของการสร้างธุรกิจทุกธุรกิจ มันทำให้คำถามที่ต้องการคำตอบลดน้อยถอยลงไป มันทำให้ไอ้ความลังเลสงสัยหมดไปจากใจ มันทำให้ดวงจิตใสปิ๊งพร้อมแล้วที่จะบุกเบิกความฝัน แม้ว่าข้างหนาอาจจะต้องหมดตัวก็ไม่เป็นไร

ภาวะของการบ้าดีเดือดเช่นนี้สามารถจะเกิดขึ้นได้กับชีวิตของคนทุกคน และโดยส่วนตัวผมเชื่อว่า ภาวะแบบนี้น่าจะเกิดซักไม่เกิน 3 ครั้ง ต่อ 1 ชีวิต

ทำไมภาวะนี้จะต้องเกิดขึ้นเหมือนกับโรคหัด และโรคอีสุกอีใส

มันจำต้องเกิดขึ้นเพราะ จิตใต้สำนึกของมนุษย์ทุกคนต้องการการปลดปล่อย พวกเขาทุกคนต้องการอิสรภาพ ต้องการเสรีภาพ ต้องการการเป็นนายเหนือตัวเอง ดังนั้นจึงเกิดช่วงเวลาหนึ่งที่คนคนหนึ่งฮึกเฮิมราวกับโดนไฟเผาไหม้ ภาวะของการฮึกเฮิมที่เกิดขึ้นในขณะที่สติปัญญายังไม่สมบูรณ์จะผลักดันให้คนคนนั้น กระโดดออกจากกรงขังมาทดลองเพื่อจะพิสูจน์ความจริง ว่าเขาทำฝันให้เป็นจริงได้หรือไม่

ภาวะที่กระโดดลงมาในขณะที่ตัวเขาเองไม่พร้อมในทุกๆ องค์ประกอบที่แวดล้อมตัวเขา ยกเว้นหัวใจที่สู้เกินร้อย ภาวะนี้เท่านั้นที่จะทำให้พวกเราๆ ท่านๆ เกิดการเรียนรู้ และเป็นการเรียนรู้ที่ท่านจะได้ประสบการณ์อันน่าทึ่ง เป็นการเรียนรู้เพื่อรู้จักกับงาน ความลับของงาน และหัวใจของตัวเอง… ณ จุดนี้เองคนคนนั้นจะเปลี่ยนแปลง เขาอาจจะค้นเจอตัวตนที่แท้จริงของเขาท่ามกลางวิกฤติ

เมื่อการพบเจอตัวตนเกิดขึ้นในภาวะที่เป็นหน้าสิ่วหน้าขวาน ในภาวะที่เลือดเข้าตา คนคนนั้นจะกลายเป็นแม่ทัพที่ยอมตายในสนามรบดีกว่าจะยอมยกทัพกลับเพราะแพ้สงคราม

ธุรกิจทุกธุรกิจจะเกิดขึ้นก็อีตอนนี้แหละ

พรุ่งนี้มาตามเรื่องกันต่อครับ
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