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เรื่อง …ท่านสร้างกิจการที่ปรึกษาได้ 6
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ถ้าหลับตาแล้วย้อนภาพกลับไปในอดีต ช่วง 2-3 ขวบปีแรกของ FPM ผมก็คิดแบบเดียวกับใครๆ ว่ากิจการที่ปรึกษาที่จะขายสมอง ขายความคิดแลกเงินจะต้องเกิดขึ้นจากทีมงานที่มีประสบการณ์ มีชื่อเสียง จนเมื่อพูดออกไปแล้วใครๆ ก็รู้จัก …สถานกาณ์แบบนี้เท่านั้นที่จะพาให้ลูกค้าเกิดความเชื่อมั่นและงานที่ปรึกษาจึงจะเดินทางเข้ามาที่บริษัท

เมื่อผมคิดได้แบบควายๆ อย่างที่เขียนเล่าให้อ่านกันตอนต้น ผมก็ไม่รีรอวิ่งเต้นหาคนมีชื่อเสียงไม่ว่าจะเป็นผู้ที่มีดีกรี Ph.d ผู้ที่มีชื่อเสียงเป็นที่รู้จักในวงการ กรรมการผู้จัดการใหญ่ของสถาบันการเงินชื่อดัง และใครอีกหลายคนที่เดินเรียงแถวกันเข้ามาโดยผ่านสายสัมพันธ์ของคนดังที่เราหามาได้ก่อนหน้านี้ ขบวนพาเหรดนี้ดูดี ดูขลัง ดูอลังการ ดูไม่ธรรมดาเอาซะเลย ผมจำได้ว่า ผมนัดเปิดประชุมที่ร้านอาหารและเลี้ยงบุคคลเหล่านี้ เพื่อจะบอกให้เขาช่วยเหลือผมในการบริหารจัดการธุรกิจในเชิงที่ว่า เขาเป็นที่ปรึกษาและคอยให้ข้อคิดเห็นที่ดีๆ กับผม โดยผมขอเอาชื่อและประวัติย่อๆ ของเขาลงใน Profile ของบริษัท ซึ่งหลังจากการเจรจาและตกลงผลประโยชน์กันอยู่ซักพักหนึ่ง ก็ให้ผลเป็นว่าตกลง แต่มีเงื่อนไขคือ พวกเขาจะต้องรู้ครับว่า ผมไปทำอะไรมา และไปทำอะไรกับใคร การใช้ชื่อของเขาจะต้องอยู่ในขอบเขตที่ไม่ทำให้เขาต้องได้รับผลกระทบกระเทือนต่องานประจำของเขา ซึ่งผมก็ตอบตกลง

พอถึงยามปฏิบัติงานจริง ลูกค้าได้เห็น Profile ของบริษัทที่มีนายสมชาย ซึ่งเป็นคนดังเป็นที่ปรึกษาของบริษัท ลูกค้าสนใจและบอกว่าขอพบนายสมชายหน่อยจะได้มั้ย เขามีเรื่องอยากจะปรึกษานายสมชาย ผมก็บอกไปว่า ถ้าจะปรึกษาอะไรก็ขอให้ปรึกษาผ่านผม เพราะผมนี่แหละจะเป็นคนทำงานและประสานความคิดของทีมที่ปรึกษาทั้งหมดเพื่อท่าน ผมก็ตอบแบบเอาสีข้างเข้าถู ข้างๆ คูๆ แบบกระอักกระอ่วน ในใจก็ได้แต่คิดว่า เชิญท่านมาเป็นศาลพระภูมิแท้ๆ นอกจากให้ลูกค้ากราบไหว้บูชาแล้ว เรายังจะต้องกราบไหว้บูชาอีก โอ้โหชีวิตหนอชีวิต

สรุปความว่างานลูกค้ารายนั้นไม่สำเร็จ เพราะลูกค้าไม่ได้คุยกับนายสมชาย ซึ่งเป็นคนดัง …ก็จะคุยได้อย่างไรล่ะครับ ในเมื่อข้อตกลงของผมกับคุณสมชายเป็นเรื่องแค่การเอาชื่อมาใส่หลอกลูกค้า ให้บริษัทดูน่าเชื่อถือ นายสมชายจะช่วยอะไรผมมากมาย หากจะช่วยก็ต้องคุยกันที่เงินค่าที่ปรึกษาว่าจะจ่ายให้นายสมชายที่เท่าไร ซึ่งสำหรับผมนั้นไม่มีปัญญาจะจ่ายอยู่แล้วครับ

เสร็จจากความวัวยังไม่ทันหาย ความควายก็เข้ามาแทรก ผมคิดของผมว่าจะทำหนังสือเพื่อเป็นใบเบิกทางให้ลูกค้ารู้จักกับ FPM ก่อน เพื่องานจะได้ง่ายขึ้น ผมก็เอาความนี้ไปปรึกษากับที่ปรึกษาทั้งหมด ปรากฏว่าทุกคนพูดเป็นเสียงเดียวกันว่า ไม่ได้ หรือหากบางคนบอกว่าให้ใส่ชื่อได้ก็ต้องขออ่านข้อเขียนให้แล้วเสร็จก่อน ค่อย say yes say no…

ผมเศร้าใจเหลือเกินครับว่า ฝันก็ฝันของเรา บริษัทก็บริษัทของเรา เงินทุนก็ของเรา แต่ทำไมเราประพฤติตนเยี่ยงทาส ที่ต้องเกรงอกเกรงใจใครๆ ตลอดเวลา เรายืนด้วยลำแข้งของเราเองไม่ได้เหรอ

เรื่องหนังสือเป็นอันว่าพับกันไป เพราะที่ปรึกษาเมื่อ 9 ปีก่อนไม่เชื่อและไม่คิดว่า FPM ในวันนี้จะมีหนังสือมากกว่า 80 รายการ แล้วมีคนซื้อไปมากกว่า 160,000 เล่ม ที่ปรึกษาบางคนที่อยู่ในวันนี้ไม่อยากจะฟังเรื่องของ FPM หรือเมื่อยามเข้าร้านหนังสือ SE-ED ก็ไม่พยายามไปดูที่ชั้นวางหนังสือเพราะเขาอาจจะเจ็บใจเหลือเกินที่ FPM มันเกิดขึ้นได้ และเกิดขึ้นได้โดยไม่ได้พึ่งพิงใครเลยในวันนี้ ทำไมมันไม่เจ๊งไปล่ะ

ความล้มเหลวที่สร้างหนังสือโดยทีมงานที่ปรึกษาของ FPM ในอดีตไม่ได้ ก็เป็นเรื่องของการไม่มั่นใจว่า ผมจะเขียนหนังสือได้ ไม่มั่นใจว่าผลงานเขียนจะไปสร้างอนาคตหรือทำลายอนาคตของเขา ไม่มั่นใจว่าชื่อของเขาบนหน้าปกจะเสื่อมเสียไปหรือไม่ หากมีชื่อบนหนังสือของ FPM

“ไม่เป็นไร งั้นกูทำเอง”
ในภาวะที่เลือดเข้าตา ในภาวะที่ต้องกระทำอะไรบางอย่าง เพื่อประกาศและพิสูจน์ความจริง ผมตัดสินใจทำหนังสือโดยลำพัง และเป็นหนังสือเล่มประวัติศาสตร์ของไทย

เมื่อท่านอ่านมาถึงตรงนี้ ท่านเริ่มมองเห็นโทษของการทำธุรกิจโดยใช้ชื่อเสียง และบารมีของคนอื่นแล้วหรือยัง มันทำให้เราลืมตาอ้าปากไม่ได้จริงๆ …ตกเป็นทาสของคนที่เราคิดว่าเขาสำคัญตลอดเวลา

พรุ่งนี้มาตามเรื่องกันต่อครับ
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