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เมื่อความอึดอัดคับข้องใจได้มาถึงขีดสุด คือจัดองค์ประกอบก็แล้ว ทำตามความคิดของเราในหลักบริหาร และจัดการที่ปรากฏในตำราครบถ้วนแล้ว ทำทุกสิ่งทุกอย่างตามอย่างที่เราว่าไม่น่าจะพลาดแล้วสำหรับลูกค้าที่จะมองภาพของบริษัท ว่าจะต้องเป็นบริษัทที่พวกเขาฝากอนาคตไว้กับเราได้

แต่ที่ไหนได้ ทั้งหมดที่กระทำไป มันเหมือนกับเราพยายามจะแต่งสูทผูกไท สร้างภาพว่าเราเป็นนักธุรกิจสากล เป็นคนที่ไม่ธรรมดา เป็นคนที่แตกต่างจากลูกค้าโดยสิ้นเชิง หรือหากจะไม่แตกต่างกันเพราะลูกค้าก็ใส่สูทผูกไท ก็แตกต่างกันตรงที่ สติปัญญาของเราเหนือกว่า จะไม่ให้เหนือกว่าได้อย่างไร เพราะภาพที่เราแสดงต่อภายนอก มันเป็นแบบนี้ เราไม่ได้เผชิญปัญหา เราย่อมนิ่งสงบในอารมณ์มากกว่าลูกค้าที่กำลังโดนมรสุมของปัญหารุมเร้าจนสติสตางค์ไม่ค่อยจะสมประกอบ

ภาพที่เราสร้างให้เราเป็นอะไรที่ใช่เลยสำหรับลูกค้า แม้มันปรากฏออกมาเป็นภาพก็จริง แต่ความแนบเนียนนั้นไม่มี …เรากำลังจะหลอกแดกลูกค้า เรากำลังจะหาผลประโยชน์จากปัญหาที่ลูกค้าเผชิญอยู่

เมื่อคิดได้บ่อยๆ เข้ากับการสร้างภาพที่ดูแล้วไม่แนบเนียน ไม่แนบเนียนตรงที่สัมผัสที่หกของเราก็บอกว่า เราไม่จริงใจ และลูกค้าจะไม่มีสัมผัสที่หกจูนคลื่นความถี่ ที่ว่าเราไม่จริงใจไม่ได้หรือ

คำตอบของผมก็คือได้ …ผมเริ่มจะถอนตัวออกจากทีมที่ปรึกษาที่มีชื่อเสียงทั้งหลายแหล่ ที่ผมอุตส่าห์หามาเพื่อจะสร้างองค์ประกอบของบริษัทให้สมบูรณ์ ผมไม่เอาแล้วล่ะครับ ผมเริ่มคิดใหม่ต่อวิธีการที่เป็นการเปิดเผยความจริงให้ลูกค้ารับทราบไปเลยว่า ผมเองนี่แหละ …ไอ้เด็กเมื่อวานซืนซึ่งมีความรู้และประสบการณ์แบบนี้จะขันอาสาช่วยงานของลูกค้าให้ประสบความสำเร็จ งานอันใดที่ผมไม่แน่ใจในวิธีปฏิบัติ ผมจะค้นให้เจอวิธี และยืนยันวิธีการให้กับลูกค้า และถ้าหากผมยืนยันวิธีการให้กับลูกค้าแล้วผิดพลาด ผมยอมชดใช้ค่าเสียหายที่ผมทำให้เกิดขึ้น

นับจากวันที่ผมคิดได้ ผมเริ่มใช้สัญญาในการปฏิบัติงานที่ปรึกษา โดยเขียนรายละเอียดในสัญญาให้ลูกค้าเกิดความเชื่อมั่นสูงสุด มันเป็นรายละเอียดที่ดูมีความเป็นสากล มีเหตุมีผล มีวิธีการปฏิบัติงาน และมีความรับผิดชอบ หากที่ปรึกษาปฏิบัติงานผิดพลาด …รายละเอียดของสัญญาสามารถจะสร้างภาพลักษณ์ของความเป็นมืออาชีพได้ดีกว่าการสร้างทีมที่มีชื่อเสียงบ้าๆ บอๆ ซึ่งทีมเหล่านั้นต้องบอกกับท่านว่าไม่ใช่เป็นเจ้าของธุรกิจ พวกเขาเป็นลูกจ้าง …ลูกจ้างที่ไม่เข้าใจว่าธุรกิจต้องกล้าเสี่ยง เมื่อท่านเอาคนขี้กลัวมาเป็นแม่ทัพคอยดูแลกลยุทธ์และยุทธวิธีในการบริหารจัดการธุรกิจ บริษัทของท่านจะไม่เจ๊งได้อย่างไร

เมื่อคิดได้ต่อสัญญาที่ปรึกษา ต่อความจริงใจที่จะมีให้กับลูกค้า ต่อการหายโง่ของตนเองที่ไม่จำเป็นต้องปิดบังลูกค้าอีกต่อไป กับการที่จะเขียนหนังสือเพื่อสร้างชื่อให้กับตนเอง เพื่อความฝันทั้งหมดที่จะต้องเป็นจริงให้ได้

ผมพร้อมแล้วที่จะดำเนินธุรกิจไปโดยลำพัง แบบไม่มีใครเป็นที่พึ่ง แบบที่ตัวเองสถาปนาตัวเองเป็นพระเจ้าเสียเอง

พรุ่งนี้เรามาตามเรื่องกันต่อครับ
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