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เมื่อผมพบความจริงที่ว่า บริษัทของเราจะเติบโตไม่ได้เลย หากจะต้องพึ่งพิงทีมที่ปรึกษาที่มีชื่อเสียง มันเหมือนกับว่า เราเป็นใครก็ไม่รู้มีตำแหน่งเป็นกรรมการผู้จัดการแต่ไม่มีน้ำยาอะไร เขาไม่ได้ศรัทธาและทึ่งในความสามารถของเราเลย เขาศรัทธาและทึ่งในชื่อเสียงของคนดังที่อยู่ในทีมของเรา งานนี้ยิ่งไปกันใหญ่แล้วครับ การจัดการงานยิ่งยาก เพราะเราไปสร้างให้เขาเชื่อผิดยิ่งขึ้น ที่ว่าคนมีชื่อเสียงต้องเป็นคนดีและเป็นคนเก่ง เพราะโดยข้อเท็จจริง คนมีชื่อเสียงอาจจะเป็นคนที่ใช้ไม่ได้ก็ได้ เรื่องนี้ลูกค้ามักไม่เข้าใจ เขามักจะชอบคิดว่าเพราะดี เพราะเก่ง จึงมีชื่อเสียงได้ จริงๆ แล้วไม่จำเป็นเสมอไป

การสลัดทิ้งทีมที่มีชื่อเสียงของผม แล้วเหลือแต่เพียงลำพังคนเดียวกับทีมงานที่เพิ่มจะจบใหม่ 2-3 คน เป็นเรื่องที่น่าสนใจติดตามครับ

สัญญางานที่ปรึกษาที่เขียนเล่าไปเมื่อวานได้ถูกเอามาใช้สร้างความเชื่อถือให้กับบริษัท แบบยอมกล้ารับประกันในผลงาน ว่าถ้าผมทำผิดพลาดแล้วมีอันทำให้ลูกค้าต้องได้รับความเสียหาย ค่าเสียหายทั้งหมดผมจะชดใช้ให้ สัญญาที่มีข้อความแบบนี้บังคับได้จริงตามกฎหมาย บางฉบับที่ผมลงนามกับลูกค้าไป บางทีเล่นงานค่าปรับผมเป็นหลักล้านบาท แต่ผมก็ไม่กลัว ไม่ใช่เพราะอะไรหรอกครับ ก็เพราะอย่างมากก็แค่ล้มละลาย

เมื่อผมคิดและรู้สึกได้ว่าไม่มีอะไรจะเสีย ผมก็เดินเครื่องงานที่ปรึกษาเต็มตัว แต่เออ…ยังซิครับ ผมเดินเครื่องการสร้างชื่อเสียงให้กับบริษัทก่อน โดยทำการผลิตหนังสือทยอยออกสู่ตลาด เพื่ออย่างน้อยก็ให้คนเห็นในโลโก้ ได้ผ่านคำว่า FPM มีผลงานหนังสือ ซึ่งแน่นอนครับ ไอ้ความน่าเชื่อถือของบริษัทก็ดีขึ้น ดีกว่าไม่มีหนังสือแน่นอน

ก่อนที่จะเล่าเรื่องต่อไป คงบอกเล่าให้ท่านฟังถึงความยากในการสร้างหนังสือขายของบริษัท โดยเฉพาะหนังสือในระยะแรกๆ มันช่างเป็นหนังสือที่เขียนได้ยากเย็นแสนเข็นซะเหลือเกิน บางทีการเขียนแค่ 4 บรรทัดล่อใช้เวลาเกือบครึ่งชั่วโมง ผมหยิบปากกาลอยเคว้งคว้างตรงเหนือแผ่นกระดาษ โดยไม่รู้ว่าตัวเองจะเขียนอะไร

อ๋อจุดนี้นี่เองตรงที่เราเขียนงานสร้างให้ลูกค้าเชื่อมั่นว่าเราทำงานให้กับเขาได้ ณ บทที่เราหยิบปากกาเขียน เรายังเขียนไม่ออก จำสูตรไม่ได้ ไม่เข้าใจผลลัพธ์ของตัวเลข และประติดประต่อเครื่องมือทางทฤษฎีเพื่อทำงานที่ปรึกษาให้กับลูกค้าไม่ได้ จึงเขียนหนังสือออกมาไม่ได้ …อ๋อๆ ๆ เรายังไม่แม่นนี่เอง ไม่แม่นแล้วเสือกอวดฉลาด มีปากเอาไว้พูด ถ้าหากพูดเก่งก็ดูเหมือนกับว่าสมองจะดี ผมเพิ่งรู้ในวันนั้นเองครับ ว่าการพูดเก่งมันเป็นคนละเรื่องกับการมีสติปัญญาที่ดี

หนังสือถูกเขียนขึ้นทีละเล็กทีละน้อยจนในที่สุดก็คลอดลืมตามาดูโลกได้สำเร็จ และจุดนี้เองถือเป็นจุดเปลี่ยนที่คนรุ่นหลังที่อยากจะทำงานอาชีพที่ปรึกษาเริ่มมองว่า FPM มีชื่อเสียง …โถ พวกคุณไม่รู้อะไร

ไม่รู้อะไรตรงไหนรู้มั้ยครับ

ก็ไม่รู้ไอ้ตรงที่ว่า ถ้าคุณใช้เวลาทุ่มเทให้กับการเขียนหนังสือเหมือนกับที่ผมทำ คุณก็สามารถจะเป็นเจ้าของผลงานหนังสือได้มากมาย และถ้าคุณเป็นเจ้าของผลงานหนังสือ 200 เล่ม ตอนอายุไม่ถึง 40 ปีล่ะ ผมถามว่า คุณจะเป็นคนดังหรือไม่

คำตอบมีอยู่แล้ว ว่าคุณจะดัง

สรุปความว่า ชื่อเสียงเป็นเรื่องที่คุณต้องสร้างให้ตัวของคุณเอง ไม่ใช่ให้คนอื่นที่มีชื่อเสียงมาช่วยทำให้คุณมีชื่อเสียง ชื่อเสียงเป็นเรื่องของความรักในธุรกิจที่คุณทำอย่างแท้จริง มันเป็นความรักที่ถามว่ารักแค่ไหน

ก็ตอบ “รักถึงขั้นยอมตาย ยอมล้มละลายกับธุรกิจได้”

พรุ่งนี้มาตามเรื่องกันต่อครับ
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