ชายชราสอนการจัดการสากล
เรื่อง …ท่านสร้างกิจการที่ปรึกษาได้ 10
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เรื่องราวของบัวใต้น้ำเป็นเรื่องที่ถือว่าเป็นความลับที่พาให้ธุรกิจที่ปรึกษาเกิดหรือไม่เกิด

การที่คนทำธุรกิจยุ่งอยู่กับลูกค้าที่สติปัญญายังไม่ดีพอ ก็ไม่ต่างอะไรกับการยุ่งอยู่กับเจ้ากรรมนายเวร ท่านในฐานะของที่ปรึกษาจะต้องปวดหัวสุดชีวิต กับคนที่ดูเหมือนจะเป็นคนธรรมดาปกติ แต่จริงๆ แล้วมีอาการทางจิต

อาการทางจิตในทางพุทธศาสนาบอกเอาไว้ว่า ผู้ใดมุ่งหวังผลลัพธ์มากจนลืมไปว่าทุกสิ่งที่เราอยากจะได้นั้นล้วนเป็นอนิจจัง มันมีความไม่เที่ยงเป็นคุณสมบัติ เมื่อเข้าใจภาวะของความไม่เที่ยงในทุกสรรพสิ่งแล้ว ก็จะเกิดอารมณ์ทางจิตที่มีการเข้าใจการปฏิบัติงานของเพื่อนมนุษย์ โดยเฉพาะที่ปรึกษาที่บางครั้งอาจจะทำงานผิดพลาด แต่ไม่ถึงกับเป็นการผิดพลาดที่อภัยให้กันไม่ได้ ว่าเป็นเรื่องปกติธรรมดา ไม่ต้องไปซีเรียสอะไรมากมาย ลูกค้าที่คิดได้ลักษณะแบบนี้จะเป็นลูกค้าที่ท่านเองในฐาะที่ปรึกษาจะมีความสบายใจ เพราะลูกค้าไม่ถึงกับเอาเป็นเอาตาย ลูกค้าจะทำความเข้าใจได้ว่า ความผิดพลาดเป็นเรื่องปกติ เงินค่าที่ปรึกษาที่จ่ายไปก็ไม่ได้คาดหวัง ว่าจะต้องได้ผลลัพธ์แบบ 100% หรือเกิน 100% ลูกค้าลักษณะนี้เข้าใจว่าเงินหายไป ได้ผลงานในระดับที่ยอมรับได้ก็ O.K. แล้ว แต่กับลูกค้าที่เป็นบัวที่ยังไม่โผล่พ้นน้ำ พวกนี้อาจจะดูภูมิฐาน ดูดี มีเหตุมีผล มีหลักการ แต่พอเจรจากันไป ทำงานร่วมกันไปก็จะพบภาวะที่เกิดอาการแก้วร้าว แก้วแตก พาลออกอาการเป็นว่าจ่ายเงินแล้วต้องได้ ถ้าไม่ได้ มึงตาย อะไรทำนองแบบนี้ ลูกค้าลักษณะแบบนี้มีเงินก็จริง แต่เขาไม่ใช่ลูกค้าที่ท่านจะทำงานให้กับเขา เพราะการหวังผลเลิศทำให้เขามีทิฐิมองโลกในเชิงของผลประโยชน์ และไม่พยายามเข้าใจอะไรเลย ถ้าสิ่งนั้นบรรลุความโลภตามความต้องการของเขาไม่ได้ งานนี้ล่ะครับ ที่ปรึกษาจะต้องกลายมาเป็นคนที่ถูกซักฟอก คนที่ถูกเขย่าประสาท คนที่มีอาการเสียหมา เสียฟอร์ม และไม่รู้จะจบเรื่องกับลูกค้ารายที่ว่านี้อย่างไรดี …จะคืนเงินค่าที่ปรึกษาให้ไปเพื่อตัดความรำคาญ เงินก็ถูกใช้ไปจนเกลี้ยงแล้ว สุดท้ายก็ได้แต่ทนทำงานให้กับเขาต่อไปในสภาพที่ไม่ต่างอะไรจากเด็กที่งอนแม่ แต่ก็ต้องทำตามคำสั่ง ภาวะแบบนี้แหละครับ ที่ที่ปรึกษาถอดลายเสือ เหลือให้เห็นว่า แท้ที่จริงที่ปรึกษาไม่ใช่เป็นเสืออย่างที่ใครๆ เข้าใจ แต่เป็นแค่หมาพันธุ์โอล์อิงลิชมาสทีฟลายเสือ ซึ่งมีขนาดใหญ่พอๆ กับเสือต่างหาก

สรุปความว่า ถ้าหากท่านเลือกลูกค้าไม่ถูก เลือกลูกค้าที่สักแต่ว่ามีเงิน ไม่ฉลาด ไม่เข้าใจโลกใบนี้ ฯลฯ งานนี้ท่านกำลังเจอของแข็งครับ

พรุ่งนี้เรามาตามเรื่องกันต่อ
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