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เสือก็เป็นเสือ หมาก็เป็นหมาครับ จะเหมาเอาลูกหมาพันธุ์เซนต์เบอนาร์ดว่าเป็นลูกสิงโต หรือลูกหมาพันธุ์โอลอิงลิชมาสทีฟว่าเป็นลูกเสือคงไม่ได้

คำว่าความผิดพลาดนำมาซึ่งความฉลาด กรณีของลูกค้าที่ท่านทำงานให้ก็เช่นเดียวกันครับ ลูกค้าจะจับด้วยจิตของเขาได้ในวันหนึ่ง ว่าท่านไม่ได้ทุ่มเททำงานให้กับเขาอย่างจริงใจ และถึงวันนั้นเสือก็จะถอดลาย กลายเป็นหมาล่ะครับ

เรื่องที่ผมเขียนไปข้างต้นเกิดขึ้นกับบริษัทที่ปรึกษาเกือบ 90% และเกือบ 100% จะเกิดกับบริษัทที่ปรึกษาหน้าใหม่ ซึ่งเป็นบริษัทที่ปรึกษาที่ยังหลงทนงตน คิดว่าตัวเองนั้นเก่งและเป็นมืออาชีพ มองลูกค้าด้วยสายตาที่สบประมาท ว่ายังไงลูกค้าก็เก่งสู้เราไม่ได้

ความผิดพลาดของบริษัทที่ปรึกษาที่ผิดพลาดแบบให้อภัยไม่ได้ เพราะทำให้ลูกค้าได้รับความเสียหายเป็นเงินหลายล้านบาท เป็นเรื่องที่ไม่มีที่ปรึกษาที่ไหนจะยอมรับว่า เป็นผลงานของตัวเอง เป็นผลงานจากการที่เมื่อวานไปกินเลี้ยงสังสรรค์เลยไม่ได้ค้นตำรากฎหมายให้กับลูกค้า พอถึงพรุ่งนี้ที่มีการประชุมสรุปแนวทางปฏิบัติ จึงตั้งประเด็นที่จะทำงานไปแบบผิดๆ ซึ่งสุดท้ายก็ทำให้ผลงานเละเทะ

ในทางปฏิบัติ การทำงานที่ปรึกษาเป็นเรื่องที่จะต้องสืบค้นด้วยตำหรับตำราอยู่ตลอดเวลา เป็นเรื่องที่จะต้องทำการตรวจสอบหาวิธีการแก้ปัญหาที่ถูกต้อง เป็นเรื่องที่เชื่อมโยงศาสตร์หลายๆ ศาสตร์เข้าด้วยกัน ดังนั้นที่ปรึกษาต้องเป็นนักค้นคว้าที่ดี แต่ที่ปรึกษาในบ้านเรายังไม่ได้เป็นนักค้นคว้า พวกเขาเป็นแค่นักพูดที่หวังว่าการพูดดี พูดเป็นของเขาจะได้เงิน

บางครั้งที่ปรึกษาก็ไม่ได้ต่างอะไรจากคนที่มุ่งหวังอยากจะขายประกันชีวิต

ผมละสายตาจากการจดจ้องกระดาษแผ่นนี้ …วางปากกาลง และเงยหน้าขึ้นมองเด็กๆ ที่กำลังหิ้วกระเป๋าเดินไปโรงเรียน บางคนมีแม่จูงแขนและยิ้มพูดคุยกันไปตลอดทาง สายลมที่พัดทำให้ใบไม้ไหวปลิว บางทีก็มีเสียงซู่ เพราะกลุ่มใบไม้สีกัน แสงแดดยามเช้าสาดส่องไปทั่วท้องถนน

ผมรู้ในใจแล้วครับ

ที่ปรึกษาจะทำงานดีได้ ต้องจริงใจครับ การจริงใจเป็นเรื่องที่กระทำได้ยาก แต่การจริงใจแม้ว่ามันจะสร้างได้ยาก แต่มันก็ไม่เกินความสามารถของคนทุกคน เพราะความจริงใจเป็นแค่เพียงการรบกับกิเลสของตนเอง…

เมื่อรบกับกิเลสของตนเองชนะ งานที่ปรึกษาก็จะเกิดขึ้นอย่างไม่ผิดพลาด ที่ปรึกษาจะแยกแยะและคัดเลือกลูกค้าที่เป็นบัวที่โผล่พ้นน้ำ ที่ปรึกษาจะขยันทำงานให้กับลูกค้าแบบตั้งใจ ที่ปรึกษาจะไม่ทำอะไรเลยที่เป็นการหลอกลวงลูกค้า เพื่อหวังจะได้เงินค่าที่ปรึกษา

สุดท้ายที่ปรึกษานี้จะมีชื่อเสียงขจรขจายไปไกล เขาผู้ที่เป็นที่ปรึกษาจะกลายเป็นผู้ที่ไม่ใช่ที่ปรึกษา

สำหรับเรื่องท่านสร้างกิจการที่ปรึกษาได้ ก็ขอยุติการเขียนแต่เพียงเท่านี้ (ผมเบื่อแล้ว แต่สำหรับท่านใดที่มีคำถาม ก็สามารถ E-mail มาถามได้ครับ ผมจะตอบให้ทุกคำถาม)
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