ชายชราสอนการจัดการสากล
เรื่อง …เมื่อบริษัทฟุตบอลเข้าตลาดหุ้น
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ณ ขณะนี้เป็นเวลา 7.00 น. ของวันพุธที่ 26 พฤษภาคม 2547 ผมกำลังมองเด็กวัยรุ่น 3 คน ขะมักเขม้นล้างรถให้กับผม และผมก็กำลังนึกถึงเรื่องที่จะเขียนบอกเล่าให้ท่านได้อ่านต่อไป

สองวันก่อนผมเขียนเรื่องการบริหารทีมฟุตบอลหงส์แดง ว่าเมื่อบริษัทมีผู้ถือหุ้นมากมายยั้วเยี้ย งานนี้ต้องระมัดระวังผู้ถือหุ้นที่ใหญ่ที่สุด โดยเฉพาะผู้ถือหุ้นที่ถือแค่ 10-25% ของทุนจดทะเบียน ส่วนที่เหลือเป็นประชาชน ตาสี ตาสา เข้ามาซื้อหุ้น ซึ่งไม่รู้ว่าต้องการจะได้หุ้นบริษัทฟุตบอล 200 บาท หรือต้องการจะได้รางวัลที่ 1,000 ล้านบาท กันแน่

กรณีหากเป็นเรื่องที่ผู้ถือหุ้นส่วนใหญ่ได้หุ้นในฐานะของความต้องการรอง แต่ความต้องหลักคืออยากได้ 1,000 ล้านบาท งานนี้ผู้ถือหุ้นก็จะไม่ยุ่งเกี่ยวกับการบริหารจัดการบริษัทฟุตบอล พวกเขาคงปล่อยไปตามยถากรรม ตามการบริหารของผู้ถือหุ้น 10-25% นั้น (ไม่รู้ใคร) ที่จะส่งเข้ามาบริหารและจัดการบริษัทให้ได้ดีมากที่สุด

การถือหุ้นของคนไทยทั้งประเทศที่ 70 กว่าเปอร์เซ็นต์ ดูเหมือนจะเป็นบริษัทของคนไทย แต่ในทางปฏิบัติมันอาจจะดูเหมือนกับเป็นบริษัทของคนที่ถือหุ้น 10-25% ก็ได้ ไม่ใช่เพราะอะไรอื่น ก็เพราะข้อกฎหมายที่ 2 วันก่อนได้อธิบายให้กับท่านเข้าใจแล้วว่า ถือหุ้นน้อยสามารถครอบงำบริษัทได้

คราวนี้ก็มาดูต่อการที่ว่าพอเป็นบริษัทฟุตบอลจำกัดได้แล้ว ก็จะถูกแปรสภาพเข็นเข้าสู่ตลาดหุ้น เพื่อให้หุ้นนั้นเปลี่ยนมือกันได้ ตรงนี้มีความหมายถึงการทำให้หุ้นมีสภาพคล่อง ถ้าหากในกรณีที่กระแสของหุ้นตัวนี้แรงๆ หุ้นตัวนี้ก็จะเกิดส่วนต่างของราคา คือคนทั่วทุกสารทิศ ไม่ว่าจะเป็นนักลงทุน และแมลงเม่าจะเข้ามาเล่นหุ้นตัวนี้กันทั้งบ้านทั้งเมือง หุ้นตัวนี้ก็สามารถมีราคาสูงขึ้นได้เรื่อยๆ …ประเด็นข้อนี้พึงต้องระมัดระวังให้ดี และหน่วยงานกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ต้องทำงานให้หนัก ไม่ปล่อยให้สัญญาณที่อาจจะมีการปั่นหุ้นเงียบหายไปเหมือนกับหุ้นในหลายๆ ตัวที่ผ่านมา

การนำเข้าตลาดหุ้นก่อให้เกิดการขายหุ้นออกมาของตาสีตาสา ซึ่งตั้งใจจะซื้อหวย 1,000 ล้านบาทมากกว่าจะซื้อหุ้น ด้วยเหตุนี้เป็นไปได้ว่า หุ้นในระยะต้นที่เข้าตลาด ราคาคงจะไม่ไปไหน เพราะอาจจะมีมือดีแอบเข้ามาซื้อหุ้นจากตาสีตาสาให้หมดไปจากตลาดก่อน และหลังจากนั้นโครงสร้างการถือหุ้นก็อาจจะเปลี่ยนไป …และเปลี่ยนไปอยู่ตลอดเวลา จนในที่สุดเมื่อซื้อขายหุ้นกันจนได้ที่แล้วก็อาจจะพบว่า มีบริษัทซึ่งต้องการถือหุ้นตัวจริง โผล่หน้าโผล่ตาออกมาให้เห็น ซึ่งวิธีการนี้ถือเป็นวิธีการที่แยบยล และเป็นวิธีการที่ดูจะมีเหตุมีผลมากเหลือเกินในการที่จะเปลี่ยนแปลงโครงสร้างผู้ถือหุ้น เพราะจะไม่ให้เปลี่ยนแปลงได้อย่างไร ก็กติกามันเป็นอย่างนี้ ตาสี ตาสา แกขายออกมา บริษัทใดที่เห็นโอกาสว่ามันเป็นของถูกก็ซื้อ ซื้อจนตัวเองได้เป็นเจ้าของ

ถ้าจะพูดไปแล้ว ทำไมบริษัทที่จะเผยโฉมในภายหลังไม่เข้ามาซื้อทันทีเลยล่ะ งานนี้ก็ตอบได้ว่า

1) นักลงทุนที่ชาญฉลาดจะใช้เงินของชาวบ้านเพื่อการลองผิดลองถูกในธุรกิจ จนเข้าใจธรรมชาติของธุรกิจ จนระบบทุกอย่างในธุรกิจลงตัว ซึ่งกว่าจะเข้าใจธุรกิจและทำให้ระบบลงตัวต้องลงทุน และการลงทุนในตอนต้นนี้มักจะนำมาซึ่งการขาดทุนในธุรกิจเสมอ

2) การขาดทุนในธุรกิจที่เกิดพร้อมๆ กับระบบที่เริ่มจะลงตัว ทำให้ราคาหุ้นตกต่ำ เพราะราคาหุ้นอิงอยู่กับผลการดำเนินงานของบริษัท

3) ตาสี ตาสาจะขายทิ้ง แล้วนายทุนจะเข้าซื้อก็อีตอนนี้แหละ ตอนที่ธุรกิจขาดทุนแต่เริ่มเห็นอนาคต (ระบบและการลงตัวในธุรกิจพาให้เห็นอนาคต) งานการเข้าซื้อในครั้งนี้ก็เข้าซื้อในตลาดหุ้น ซึ่งราคาต่ำกว่าในตอนที่เข้าตลาดมา เพราะฉะนั้นการลงทุนของเขาจึงได้ทั้งระบบและราคาถูก

ผมเขียนอธิบายพอให้ท่านเห็นภาพของนักลงทุนที่ชาญฉลาด ว่าสามารถจะบริหารเงินของชาวบ้านไปก่อนในระยะแรก พอดีแล้วก็จะดำเนินการในขั้นตอนต่อไป ซึ่งขั้นตอนต่อไปที่ผมอธิบาย ถามว่า โกงใช่หรือไม่ ตอบว่า ไม่ได้โกงอะไรเลย มันเป็นความจำเป็นที่จะต้องเปลี่ยนโครงสร้างของบริษัทเพื่อการอยู่รอด

เออ…ถ้าไม่ได้การเสียสละของนักลงทุนรายนี้เข้ามาซื้อหุ้นของบริษัท งานนี้มีหวังนักลงทุนรายย่อยจะเจ็บตัว

นักลงทุนรายนี้เข้ามาเพื่อกู้สถานการณ์โดยแท้ 

อ้าวเป็นแบบนั้นไปนั่น

พรุ่งนี้เรามาตามเรื่องกันต่อครับ
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