โรงเรียนสมุดไท
สร้างภาพลักษณ์โดยร่วมมือกับพันธมิตร
ความเป็นมา
ในแวดวงการศึกษายุคปัจจุบัน ผู้ปกครองมักนิยมให้บุตรหลานขวนขวายหาความรู้เพิ่มเติมนอกเหนือจากที่เรียนในชั้นเรียนปกติ ซึ่งนอกจากธุรกิจเกี่ยวกับโรงเรียนสอนพิเศษทางด้านวิชาการ จะได้รับความนิยมแล้ว ธุรกิจโรงเรียนสอนศิลปะก็เป็นที่นิยมเช่นกัน ซึ่งผู้ปกครองมักส่งบุตรหลานมาเรียนเพิ่มเติม เสมือนเป็นการวางรากฐานในการส่งเสริมให้เด็กมีความคิดสร้างสรรค์ มีสมาธิ รู้จักการใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์
โรงเรียนสมุดไทมีคุณสมพร พึ่งอุดม เป็นรองผู้อำนวยการ หรือครูใหญ่ ก่อตั้งขึ้นเมื่อ 17 ปีก่อน เพื่อสอนศิลปะและการออกแบบให้แก่ผู้ที่สนใจ โดยเห็นว่า การจัดตั้งโรงเรียนสอนพิเศษ มักจะเน้นการเปิดสอนวิชาพื้นฐานโดยทั่วไป หรือวิชาที่จะนำไปใช้เพื่อการสอบเข้าเรียนต่อในระดับมหาวิทยาลัย ซึ่งมีอยู่เป็นจำนวนมาก แต่โรงเรียนสอนพิเศษ ที่เน้นการสอนศิลปะ อาจกล่าวได้ว่ามีจำนวนไม่มากนัก โรงเรียนสมุดไทจึงถือกำเนิดขึ้น เพื่อส่งเสริมให้เด็กหรือผู้ใฝ่หาความรู้เฉพาะในด้านศิลปะได้มีทางเลือกมากขึ้น ในการพัฒนาฝีมือหรือเรียนรู้วิชาเฉพาะดังกล่าว 

การปฏิบัติที่ดี
พัฒนาหลักสูตร ให้สอดคล้องกระแสความต้องการ
การสอนในโรงเรียนสมุดไท มีการสอนที่เป็นเอกลักษณ์เฉพาะตัว โดยทางโรงเรียนได้มีการปรับปรุงหลักสูตรต่างๆ ให้ตอบสนองความต้องการของลูกค้าได้ดียิ่งขึ้น และพัฒนาหลักสูตรให้สอดคล้องกับกระแสความนิยม โดยในปัจจุบันมีหลักสูตรเพื่อให้สามารถเลือกเรียนได้เหมาะสมกับความต้องการของลูกค้าใน แต่ละกลุ่ม อาทิ 

กลุ่มเด็กเล็ก ที่ผู้ปกครองให้เรียนเพื่อให้ใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์ จะมีหลักสูตรที่สอนการวาดภาพ ระบายสี ด้วยสีประเภทต่างๆ การปั้น การพิมพ์ภาพ ฯลฯ เพื่อพัฒนาให้เด็กมีความคิดสร้างสรรค์ และมีสมาธิในการเรียนและการทำงาน นอกจากนี้ ยังมีหลักสูตรที่พัฒนาขึ้นใหม่เพื่อให้ทันกับยุคสมัย ด้วยการสอนให้เด็กสร้างสรรค์งานศิลปะ การออกแบบภาพผ่านสื่อคอมพิวเตอร์ ช่วยให้เด็กพัฒนาความคิด ความจำ การรู้จักแก้ปัญหา สร้างความสนุกสนานควบคู่ไปกับการเรียนรู้
กลุ่มวัยรุ่นระดับมัธยมศึกษา ที่มีการสอนเพื่อเตรียมสอบเข้ามหาวิทยาลัยทางด้านที่เกี่ยวกับศิลปะ อาทิ สถาปัตยกรรม การตบแต่งภายใน นิเทศศิลป์ และการออกแบบ 

กลุ่มบุคคลทั่วไป ที่มีความสนใจทางด้านงานศิลปะ 

มีสถานที่สอนไว้บริการหลายสาขา
ทางด้านสถานที่สอนในปัจจุบัน     (พฤษภาคม 2546)      มีสาขาอยู่  6  แห่ง คือ สาขาสยาม ดิสคัฟเวอรี่ สาขา       หัวหมาก สาขาจัสโก้ รัตนาธิเบศร์ สาขาปิ่นเกล้า สาขาสุขาภิบาล 1 และสาขาเชียงราย จึงทำให้ลูกค้าสามารถเลือกสถานที่เรียนได้สะดวก   โดยทำเลที่เปิดสาขาจะมีทั้งในศูนย์การค้าเป็นหลัก จึงทำให้ผู้ปกครองสามารถเดินจับจ่ายใช้สอย ทำธุระต่างๆ ได้ในระหว่างที่มารอรับเด็ก 

ใช้กลยุทธ์ร่วมมือกับพันธมิตร (Co-brand) 
นอกเหนือจากชื่อเสียงที่สั่งสมมาเป็นเวลายาวนานกว่า 17 ปี ด้วยการบอกต่อกันไปเรื่อยๆ ของลูกค้า ผู้ปกครองที่พาลูกหลานมาใช้บริการ และเห็นผลลัพธ์ที่ดีเกิดขึ้นแล้ว ทางโรงเรียนสมุดไทยังได้ใช้กลยุทธ์ การสร้างตราสินค้าให้เป็นที่รู้จัก ด้วยการร่วมมือกับพันธมิตร (Co-brand) โดยเข้าร่วมจัดกิจกรรมในชุมชมร่วมกับสถาบันการศึกษาอื่นๆ หน่วยงานหรือบริษัทต่างๆ โดยต้องการให้ชื่อโรงเรียนสมุดไท ถูกกล่าวขานกันอย่างติดปาก เช่น มีการเปิดหลักสูตรการเรียนร่วมกับสถาบันสอนภาษาอื่นๆ และสถาบันสอนคณิตศาสตร์สำหรับเด็ก การจัดกิจกรรมเพื่อครอบครัวร่วมกับบริษัททางด้านการสื่อสารขนาดใหญ่ เป็นต้น
ปัจจัยความสำเร็จ
โรงเรียนสอนศิลปะและการออกแบบ "สมุดไท" สามารถสร้างชื่อเสียงและดำเนินกิจการธุรกิจโรงเรียนสอนศิลปะมาเป็นเวลายาวนานกว่า 17 ปีได้นั้น เนื่องมาจาก คุณภาพของการบริการ และคุณภาพของการสอน ที่ทำให้ลูกค้าพึงพอใจ สามารถตอบสนองความต้องการของลูกค้าได้ตามที่คาดหวังไว้ จนเกิดการแนะนำต่อๆ กันไป แบบปากต่อปาก จนทำให้ประสบความสำเร็จ และเป็นผู้นำทางด้านโรงเรียนสอนศิลปะมาจวบจน  ทุกวันนี้ 
ข้อสรุปทางวิชาการ
สำหรับวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมที่ดำเนินธุรกิจทางด้านงานบริการ หัวใจสำคัญที่จะทำให้กิจการประสบความสำเร็จก็คือ       คุณภาพของบริการ   ที่จะต้องสร้างความพึงพอใจให้กับลูกค้าที่ใช้บริการได้ตามที่ลูกค้าคาดหวังไว้ หรือสูงกว่าที่ลูกค้าคาดหวังไว้ ซึ่งมีลักษณะดังนี้ 

· สามารถอำนวยความสะดวกให้ลูกค้าได้ ทั้งในเรื่องเวลาและสถานที่ กล่าวคือ ลูกค้าไม่ต้องรอนาน หรือมีกิจกรรมให้ทำในระหว่างที่รอ มีทำเลหรือสถานที่ที่ลูกค้าเดินทางไปใช้บริการได้โดยสะดวก 

· มีบุคลากรที่มีความรู้ความสามารถ และความชำนาญในการให้บริการแก่ลูกค้า 

· บุคลากรที่ให้บริการต้องมีมนุษยสัมพันธ์ที่ดี มีความเป็นกันเองกับลูกค้า 

· บุคลากรที่ให้บริการ ควรมีความน่าเชื่อถือ ทำให้ลูกค้าเกิดความเชื่อมั่นและไว้วางใจ 

· ต้องมีการควบคุมดูแล การให้บริการให้มีความสม่ำเสมอ ถูกต้อง เป็นมาตรฐานเดียวกัน 

· ตอบสนองความต้องการของลูกค้า และช่วยลูกค้าแก้ปัญหาได้อย่างรวดเร็ว ทันต่อความต้องการ 

· ต้องมีความเข้าใจและรู้จักลูกค้าเป็นอย่างดี และสามารถปรับเปลี่ยนและพัฒนาบริการใหม่ๆให้เท่าทันและสอดคล้องกับกระแสความต้องการของลูกค้า 
คำไข
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โรงเรียน สมุดไท (สาขาหัวหมาก) โทร. 0-2314-1422,0-2318-4743 
โรงเรียน สมุดไท (สาขาจัสโก้ รัตนาธิเบศร์) โทร. 0-2969-8263, 0-2969-8277, 0-2969-8290 
โรงเรียน สมุดไท (สาขาปิ่นเกล้า) โทร. 0-2434-8279, 0-2424-5774 
โรงเรียน สมุดไท (สาขาสุขาภิบาล 1) อยู่ในบริเวณห้างสยามจัสโก้ โทร. 0-2944-9005-6 
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