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เรื่อง …ลดทุนเพื่อจะจ่ายเงินปันผล
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เมื่อวานเขียนไปว่า การลดทุนทำให้ขาดทุนสะสมหมดไป เมื่อหมดไปแล้วประกอบกับบริษัททำกำไรได้ในปีนี้ ก็มีความหมายว่า บริษัทมีกำไรสะสมที่จะจ่ายเงินปันผลได้แล้ว

การจ่ายเงินปันผลได้เคยเขียนไปหลายครั้งแล้ว ว่าบริษัทที่จะจ่ายเงินปันผลจะต้องดำเนินการตามข้อกฎหมายมาตรา 1200-1205


มาตรา ๑๒๐๐
การแจกเงินปันผลนั้น ต้องคิดตามส่วนจำนวนซึ่งผู้ถือหุ้นได้ส่งเงินแล้วในหุ้นหนึ่งๆ เว้นแต่จะได้ตกลงกันไว้เป็นอย่างอื่นในเรื่องหุ้นบุริมสิทธิ


มาตรา ๑๒๐๑
ห้ามมิให้ประกาศอนุญาตเงินปันผล นอกจากโดยมติของที่ประชุมใหญ่


กรรมการอาจจ่ายเงินปันผลระหว่างกาลให้แก่ผู้ถือหุ้นได้เป็นครั้งเป็นคราว ในเมื่อปรากฏแก่กรรมการว่าบริษัทมีกำไรสมควรพอที่จะทำเช่นนั้น


ห้ามมิให้จ่ายเงินปันผลจากเงินประเภทอื่นนอกจากเงินกำไร ถ้าหากบริษัทขาดทุน ห้ามมิให้จ่ายเงินปันผลจนกว่าจะได้แก้ไขให้หายขาดทุนเช่นนั้น


มาตรา ๑๒๐๒
ทุกคราวที่แจกเงินปันผล บริษัทต้องจัดสรรเงินไว้เป็นทุนสำรองอย่างน้อยหนึ่งในยี่สิบส่วนของจำนวนผลกำไรซึ่งบริษัททำมาหาได้จากกิจการของบริษัท จนกว่าทุนสำรองนั้นจะมีจำนวนถึงหนึ่งในสิบของจำนวนทุนของบริษัทหรือมากกว่านั้น แล้วแต่จะได้ตกลงกำหนดไว้ในข้อบังคับของบริษัท


ถ้าได้ออกหุ้นโดยคิดเอาราคาเกินกว่าที่ปรากฏในใบหุ้นเท่าใดจำนวนที่คิดเกินนี้ ท่านให้บวกทบเข้าในทุนสำรองจนกว่าทุนสำรองจะมีจำนวนเท่าถึงที่กำหนดไว้ในวรรคก่อน


มาตรา ๑๒๐๓
ถ้าจ่ายเงินปันผลไปโดยฝ่าฝืนความใน   มาตราทั้งสองซึ่งกล่าวมาไซร้ เจ้าหนี้ทั้งหลายของบริษัทชอบที่จะเรียกเอาเงินจำนวนซึ่งได้แจกไปคืนมายังบริษัทได้ แต่ว่าถ้าผู้ถือหุ้นคนใดได้รับเงินปันผลไปแล้วโดยสุจริต ท่านว่าจะกลับบังคับให้เขาจำคืนนั้นหาได้ไม่


มาตรา ๑๒๐๔
การบอกกล่าวว่าจะปันผลอย่างใดๆ อันได้อนุญาตให้จ่ายนั้น ท่านให้โฆษณาในหนังสือพิมพ์แห่งท้องที่ฉบับหนึ่ง สองครั้งเป็นอย่างน้อย หรือมิฉะนั้นให้มีจดหมายบอกกล่าวไปยังตัวผู้ถือหุ้น บรรดาปรากฏชื่ออยู่ในทะเบียนผู้ถือหุ้นจงทุกคน


มาตรา ๑๒๐๕
เงินปันผลนั้น แม้จะค้างจ่ายอยู่ ท่านว่าอาจจะคิดเอาดอกเบี้ยแก่บริษัทได้ไม่

สำหรับวันนี้ก็เอาแค่นี้ครับ พรุ่งนี้เรามาดูตัวอย่างการตั้งสำรองและจ่ายเงินปันผลกัน
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