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เรื่อง …โชคของมือใหม่ต้องเกิดกับคนทุกคน
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วันนี้วันที่ 5 ธันวาคม 2547 …ผมหยิบปากกาขึ้นมาเขียนเรื่องที่เคยสัญญากับท่านเอาไว้ว่า ปลายปีผมจะเปลี่ยนแนวการเขียนจากเรื่องของการบริหารธุรกิจ มาเป็นเรื่องของชีวิตและประสบการณ์ ผมจะเขียนแบบนี้เฉพาะในตอนปลายปี อย่างปีที่แล้ว ผมเขียนให้ท่านอ่านเรื่อง กูไม่เอากับมึงแล้วโว้ย ซึ่งเป็นข้อเขียนที่ผมได้ไอเดียมาจากคำสอนของท่านพุทธทาส ถึงธรรมขั้นสูงสุดที่เรียกว่า อตัมยตา คือผู้ใดที่เข้าถึงซึ่งธรรมขั้นสูงสุดนี้จะเห็นทุกสิ่งทุกอย่างว่า ไม่น่าเอา น่าเป็น ทุกอย่างเป็นอนัตตา …ไม่มีตัวตน ดังนั้นคนที่เข้าถึงธรรมขั้นสูงสุดนี้จึงไม่รู้จักความทุกข์อีกต่อไป เพราะตัวคนผู้นั้นเลิกยึดมั่นถือมั่น เขากลายเป็นผู้มีอิสระ …ไม่ทุกข์ร้อนใดๆ อีกต่อไป เพราะทุกเรื่องที่ผ่านเข้ามา ในจิตของเขาจะร้องตะโกนออกมาว่า กูไม่เอากับมึงแล้วโว้ย

กลับมาสู่เรื่องที่ผมเขียนทิ้งเอาไว้ว่า โชคของมือใหม่ต้องเกิดกับคนทุกคน มีความหมายว่าอะไร …งานนี้อาจจะอธิบายกันได้แบบนี้ ว่าการเสี่ยงครั้งแรกของทุกชีวิตจะทำให้เกิดอรรถรสของความพึงพอใจ เขาคนนั้นจะประสบความสำเร็จในสิ่งที่ตัวเองกระทำ อย่างกรณีการเล่นการพนันครั้งแรก การเล่นหุ้นครั้งแรก การเล่นไพ่ครั้งแรก ท่านมักจะได้และรู้สึกไปกับความโชคดีของตัวท่าน การได้ครั้งแรกนี้ …เปาโล โคเอโย เขียนเอาไว้ในหนังสือขายดี 50 ล้านเล่มทั่วโลกว่า เป็นโชคของมือใหม่

โชคของมือใหม่นี้อาจเรียกได้ว่าเป็นการกระทำของพระเจ้าก็ได้ เป็นการกระทำที่พระเจ้าดอดมาเคาะประตูใจให้เราเปิดรับเอาความโลภเข้ามาสู่อ้อมกอด และหลังจากนั้น พระเจ้าก็จะเล่นงานเรา โดยค่อยๆ ตอดเอาทรัพย์สินที่เราอุตส่าห์สร้างขึ้นมาจากการอาศัยโชคของมือใหม่ พระเจ้าเล่นตอดเอาไปจนหมดเกลี้ยง ทำให้คนเราเป็นทุกข์ และรู้สึกว่าตัวเองสูญเสีย และจักต้องเอาคืนให้จงได้ …ณ ภาวะของการเอาคืนให้จงได้ คนเราจะเกิดอาการถลำ ถลำลึกเข้าไปสู่กับดักที่พระเจ้าได้ดักวางเอาไว้ คนคนนั้นเลยล้มละลายอย่างไม่มีโอกาสที่จะฟื้นตัวได้
โชคของมือใหม่มักจะเกิดกับคนที่เพิ่งเริ่มต้นทำธุรกิจ เขาคนที่เพิ่งเริ่มต้นจะมีความฝันหล่อเลี้ยงการกระทำ มันทำให้เขาคนนี้ขยันแบบหาตัวจับได้ยาก คนคนนี้จะใช้เวลา 24 ชั่วโมงอย่างคุ้มค่า เขาจะพยายามทำทุกวิถีทางให้ความฝันของเขาเป็นจริง เขาทำไปโดยที่เขาไม่รู้ตัว ว่าเขาได้ทำอย่างมีประสิทธิภาพหรือไม่มีประสิทธิภาพ ทุกสิ่งที่เขาดำเนินการเกิดขึ้นอย่างฉุกระหุก กระท่อนกระแท่น เกิดขึ้นอย่างลังเลสงสัยในความขาดตกบกพร่องอะไรไปบางอย่าง แต่ก็ต้องปล่อยให้มันเป็นไป จนผลงานแล้วเสร็จ เขาคนนี้ประสบความสำเร็จ แต่เป็นการประสบความสำเร็จแค่เพียง 50% ซึ่งทำให้เขาเข้าใจว่า จะมีความสำเร็จในครั้งหน้าที่ 100% ดังนั้นเขาจึงมุมานะทำเรื่องเดิมอีกเป็นครั้งที่ 2 แต่โธ่เอ้ย เรื่องเดิมไม่ได้สร้างเสน่ห์ให้กับเขาเหมือนกับครั้งที่ 1 ซึ่งหัวจิตหัวใจของเขายังบริสุทธิ์ผุดผ่องอยู่ งานนี้เรื่องใหม่ที่ทำซ้ำเรื่องเดิมจึงกลายเป็นหายนะที่ตัวเขากลับไม่สามารถทำมันให้ประสบความสำเร็จได้

นักร้องออกเพลงชุดที่ 2 ในสไตล์เดิม …คนทำหมู่บ้านจัดสรรเปิดตัวโครงการใหม่ในขณะที่โครงการเดิมยังไม่เสร็จ …นักเขียนที่เป็นดาราเขียนหนังสือเล่มที่ 2 ขายไม่ดี …คนทำธุรกิจมีกำไรน้อยลงจากการขยายการลงทุนแล้วไม่ประสบผลสำเร็จ ซึ่งครั้งก่อนหน้านี้ประสบความสำเร็จอย่างถล่มทลาย …คนเล่นหุ้นที่กำไรเป็นกอบเป็นกำ นำกำไรไปลงทุนต่อ จากที่เคยเป็นกำไรหดหายไปจนไม่เหลือกำไร …ชีวิตทุกชีวิตดำเนินไปแบบมีโชคของมือใหม่ล่อลวงให้ถลำเข้าไปสู่อาณาจักรที่ความสูญเสียจะพึงสอนให้คนคนนั้นรู้จักชีวิต เพียงแต่ว่า คนคนนั้นไม่เข้าใจการเรียนรู้ความหมายของชีวิตท่ามกลางวิกฤต

โชคของมือใหม่เป็นสิ่งที่หลีกเลี่ยงไม่ได้สำหรับคนทุกคน

พรุ่งนี้พบกันใหม่ครับ

ชาย  กิตติคุณาภรณ์

http://www.fpmconsultant.com
E-mail: sumrej@fpmconsultant.com

