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เรื่อง …บัวใต้น้ำ
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เรื่องบัวใต้น้ำเป็นเรื่องที่ผมเพิ่งจะมาเข้าใจเมื่อประมาณ 3 ปีที่ผ่านมาเห็นจะได้ โดยที่ก่อนหน้านั้นผมไม่เคยเข้าใจเลยว่า คนบางคนสอนได้แต่ไม่ต้องสอน ผมเข้าใจแต่ว่า คนทุกคนสอนได้และเขาก็ดีได้ เขาสามารถเข้าใจคำสอนของเราได้ …ผมไม่เคยเข้าใจเลยกับคำว่า ผลไม้ไม่สุกเด็ดมาก็กินไม่ได้ …น้ำเชี่ยวอย่าเอาเรือขวาง ฯลฯ

เรื่องราวของบัวใต้น้ำเป็นเรื่องของคนที่เราสัมผัสพบเจอในเส้นทางชีวิตและในเส้นทางธุรกิจ… การเจอะเจอบัวใต้น้ำมีความหมายถึงความตายเลยเชียว อย่างธีรศักดิ์พูดคุยกับแฟนเพื่อนจนสนิทสนม ในขณะที่เพื่อนเป็นคนขี้หึงสุดชีวิต งานนี้ธีรศักดิ์เจอะเจอบัวใต้น้ำโดยที่ธีรศักดิ์ก็ไม่รู้ตัว เพื่อนของธีรศักดิ์เป็นบัวใต้น้ำที่พร้อมจะเอาลูกปืนส่งวิญญาณให้ธีรศักดิ์ไปเกิดใหม่ โดยที่ธีรศักดิ์ไม่ได้คิดอะไรเลยด้วยซ้ำไปว่าการสนิทสนมกับแฟนเพื่อนจะนำมาซึ่งความตาย
ตัวอย่างที่ 2 ที่ผมค้างท่านเอาไว้ ก็คือเรื่องของลูกค้าผมรายหนึ่ง แกยื่นนามบัตรให้กับผม มีตำแหน่งใหญ่โตเป็นถึงที่ปรึกษาในสภาฯ แกมีธุรกิจที่มี Brand และเชื่อว่าใครๆ ก็รู้จัก แกพยายามตะเกียกตะกายเดินเข้าสู่เส้นทางการเมือง เพื่อหวังว่าในเส้นทางนี้จะหยิบยื่นผลประโยชน์ให้กับธุรกิจของแกได้ …ทำไมแกไม่คิดจะพึ่งตนเอง แกพอใจกับการได้ออกงานในสังคม ได้แลกเปลี่ยนความคิดเห็น ได้วางตัวสุภาพอ่อนน้อมในขณะที่ตัวเองโกรธ อยากจะระเบิดอารมณ์ แกยังคงต้องยิ้มและวางตัวอย่างกับสุภาพชน …ครอบครัวของแกไม่เคยสงบสุข ผัวกับเมียไม่เคยเข้าใจกัน อะไรเกิดขึ้นกับครอบครัวนี้

ลูกค้ารายนี้อยากจะนำบริษัทเข้าตลาดหุ้น แต่ด้วยความที่ผมสัมผัสได้ ว่าลูกค้ารายนี้ยังไม่โผล่พ้นน้ำ พูดง่ายๆ ก็คือ ยังเป็นบัวใต้น้ำอยู่ ผมจึงปฏิเสธที่จะทำงานให้ แม้ว่ามันจะมีเงินมากขนาดไหน ผมก็ไม่ทำให้ …ไม่ใช่เพราะอะไร เพราะพระพุทธเจ้าเคยสอนเอาไว้ว่า ท่านไม่สอนบัวใต้น้ำ ดังนั้นหากผมไปสอนบัวใต้น้ำเพื่อเงินล่ะก็ ผมก็ไม่ต่างอะไรจากควายดีๆ นี่เอง …ผมจะยืนหยัดอยู่บนโลกใบนี้ได้อย่างภาคภูมิใจได้อย่างไร

หลายท่านที่อ่านอาจจะไม่เห็นด้วยกับผม ว่าการเข้าไปหาผลประโยชน์ในเส้นทางการเมืองเป็นเรื่องที่น่าจะยอมรับได้ แต่สำหรับผม ผมยังคงเชื่อในเรื่องของกรรม …กรรมที่เกิดจากการไม่พึ่งตัวเอง และทำให้ผู้อื่นได้รับความเดือดร้อน การไม่พึ่งตัวเองอย่าง 100% นำมาซึ่งความสูญเสียของระบบเศรษฐกิจ …นำมาซึ่งความสูญเสียของสังคม ทำให้เกิดการจัดสรรทรัพยากรธรรมชาติอย่างไม่ยุติธรรม พูดง่ายๆ ก็คือเกิดการโกงกันเกิดขึ้น …การไม่พึ่งตนเองอย่าง 100% มีนัยว่าเกิดการโกง ด้วยเหตุนี้ผมจึงไม่ทำงานให้กับไอ้พวกขี้โกง

บัวใต้น้ำจึงเป็นเรื่องของคนที่หวังผลประโยชน์ โดยไม่คิดที่จะพึ่งตัวเอง 100% …บัวใต้น้ำยังเป็นเรื่องของคนที่มีอัตตาอย่างแรงกล้า อย่างเพื่อนของธีรศักดิ์ที่พร้อมจะฆ่าเพื่อนได้ ด้วยเหตุเพียงแค่ว่า แกหวงแฟน ท่านเห็นรึยังครับ ว่าบัวใต้น้ำมีลักษณะของการสร้างชีวิตด้วยการพึ่งผู้อื่นที่ไม่ใช่ตัวเอง

มีเสียงหนึ่งตะโกนออกมาครับ ว่าแล้วเพื่อนธีรศักดิ์ล่ะพึ่งอะไร จึงเป็นบัวใต้น้ำ …ขอตอบว่า ไอ้คนนั้นก็พึ่งแฟนตัวเองไงล่ะครับ เป็นคนที่ขาดแฟนตัวเองไม่ได้ ยึดมั่นถือมั่นว่าเป็นของกู ทั้งๆ ที่จริงๆ แล้วแฟนตังเองไม่ใช่ของกู

คนเราจะประสบความสำเร็จได้ …ในชีวิตต้องไม่ยุ่งเกี่ยวกับคนที่เป็นบัวใต้น้ำครับ
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