ชายชราสอนการจัดการสากล
เรื่อง …การแปลงร่างของชายชรา
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เรื่องราวของชีวิตเป็นเรื่องที่มหัศจรรย์ครับ บางชีวิตเกิดมาประสบความสำเร็จ บางชีวิตเกิดมาไม่สำเร็จ บางชีวิตเกิดมาสร้างเรื่องยิ่งกว่านิยาย แต่จะสร้างเรื่องอย่างไร ชีวิตก็ยังคงเป็นชีวิตที่ต้องดิ้นรนและเดินทางไปให้ถึงจุดหมายปลายทาง

ในตอนเด็กๆ ผู้หลักผู้ใหญ่จะบอกว่า เด็กแรกเกิดจะมีแม่ซื้อมาคอยปกปักรักษา ด้วยเหตุนี้เองเด็กอ่อนๆ จึงมักจะยิ้มอยู่คนเดียว คล้ายกับว่ามีใครคนหนึ่งกำลังเล่นกับเขาอยู่ แต่โดยข้อเท็จจริง ภาพที่เราเห็นต่อตาเป็นภาพที่ไม่มีใคร เด็กยิ้มอย่างมีความสุขกับสิ่งที่มองไม่เห็น …จะเป็นสิ่งใดเป็นเรื่องที่ไม่มีใครสามารถจะตอบคำถามได้ แต่คนโบราณบอกว่ามีดวงวิญญาณดวงหนึ่งคอยปกปักรักษาให้เด็กน้อยคนนี้ปลอดภัย

ในศาสนาพุทธ คนทุกคนเกิดมาจะมีจิตที่เป็นประภัสสร คือจิตเดิมแท้ที่บริสุทธิ์ผุดผ่อง ไม่แปดเปื้อนไปด้วยกิเลส ครั้งเมื่อเด็กเติบโตขึ้นเรื่อยๆ เด็กได้ถูกสิ่งแวดล้อมครอบงำ และสัญชาติญาณในการอยู่รอดได้พาให้เด็กเกิดความกลัว เกิดการดิ้นรนที่จะมีชีวิตต่อไปให้ได้ เด็กเริ่มที่จะรู้จักกับการมีตัวตนและเรียนรู้ว่า ตัวเขามีอยู่จริงบนโลกใบนี้ ซึ่งมันเหมือนกับว่า เด็กเคยเป็นพระเจ้าในครั้งที่มีจิตที่เป็นประภัสสร ต่อมาเกิดเปลี่ยนไปเป็นซาตาน และงานนี้จะมีเปลี่ยนกลับจากซาตานมาเป็นพระเจ้าใหม่อีกรอบหนึ่ง เป็นเรื่องที่เด็กจะต้องอาศัยความเข้าใจ …ความเข้าใจเท่านั้นจะพาให้เด็กมีโอกาสกลับไปเป็นพระเจ้าเหมือนเดิม

ชายชราหรือ The Old Man ในหนังสือ The Alchemist อาจบอกกับท่านได้ดีว่า ชีวิตจะเกิดเหตุการณ์ต่างๆ ไปตามการกระทำของตนเอง โดยการกระทำนั้นมีจุดมุ่งหมายที่ความฝันของแต่ละคน คนที่เดินทางไปตามความฝันก็จะเกิดการหนุนหลัง และเฝ้ามองอีกทั้งคอยให้ความช่วยเหลือโดยชายชรา ซึ่งชายชราสามารถจะเข้าช่วยเหลือได้โดยการแปลงร่างเป็นสรรพสิ่ง ไม่ว่าจะเป็นความคิดหรือไอเดียดีๆ …แปลงร่างเป็นมรกตก้อนโตๆ ให้กับคนที่บากบั่นเฝ้าทำเหมืองมานานจนกระทั่งจะล้มเลิกความตั้งใจ… ชายชรามักจะแปลงกายตอนโค้งสุดท้ายอยู่เสมอ นี่เองคือเหตุการณ์ที่คนทำธุรกิจมักจะรอดตายได้อย่างปาฏิหาริย์ ในตอนที่ดูเหมือนจะหมดหวังใดๆ

จริงๆ แล้วการเข้ามาช่วยเหลือของชายชราเป็นเรื่องที่ถือได้ว่าเป็นภารกิจ ชายชราต้องทำภารกิจคือช่วยคนที่มีฝันให้ประสบความสำเร็จ และจะต้องช่วยให้ตลอดรอดฝั่งอีกต่างหาก

คราวนี้ก็ลองมาดูคำถามที่ถามมาว่า แล้วที่คนทำธุรกิจล้มเหลว หมดตัว จนไม่สามารถจะลุกขึ้นมายืนหยัดบนโลกใบนี้ได้อีกหน ไหงชายชราไม่ช่วยให้คนเหล่านี้รอดล่ะ

ชายชราคงอยากจะบอกกับท่านเต็มแก่แล้ว ว่าเขาสามารถจะช่วยได้แต่เฉพาะคนที่มีลักษณะของการพึ่งตนเอง มีความมุมานะพยายามอย่างถึงที่สุด …ถ้าจะให้สรุปก็จะบอกกับท่านว่า ชายชราจะปรากฏกายให้กับท่านและใครๆ ได้เห็น ต่อเมื่อท่านเดินในเส้นทางสายพระเจ้า เส้นทางสายนี้เป็นเส้นทางที่กำหนดให้คนทุกคนที่จะเดินในเส้นทางสายนี้จะต้องมีคุณลักษณะ 3 ประการ

ประการที่ 1 ไม่มีสักกายทิฏฐิ …ละความยึดมั่นถือมั่นว่ามีตัวตน ทุกสรรพสิ่งเป็นอนัตตา

ประการที่ 2 ไม่มีวิจิกิจฉา …มีความมุ่งมั่นต่อทางเลือกในการดำเนินชีวิต ทำอะไรทำจริง ไม่กลับกลอก

ประการที่ 3 ไม่มีพฤติกรรมที่เป็นสีลัพพัตตปรามาส คือไม่มีพฤติกรรมที่เชื่อภูมิผีปีศาจ ดวงชะตา บารมี สิ่งศักดิ์สิทธิ์ใดๆ เขาคนนี้เชื่อสติปัญญาตัวเอง

เมื่อคนเกิดคุณลักษณะ 3 ประการนี้ขึ้น ชายชราจะแปลงร่างให้ท่านเห็นอย่างแน่นอน

พรุ่งนี้พบกันใหม่ครับ
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