ชายชราสอนการจัดการสากล
เรื่อง …เหตุผลเหตุแห่งหายนะ
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วันนี้คงขอเขียนถึงเรื่องของคนที่มีเหตุผลเยอะๆ คนที่เรียนหนังสือมาสูงๆ และถูกบ่มเพาะให้มีความเป็นตัวของตัวเอง มีความเป็นผู้ใหญ่ที่มีหลักการ ดูดี และมีเหตุมีผล

ผมหลับตาแล้วย้อนนึกถึงภาพของตัวเองในอดีตก็ตอบได้เลยครับว่า ใช่เลย ผมก็เป็นคนหนึ่งที่เสพติดในหลักการ เป็นคนมีเหตุมีผล เพราะผมถูกปลูกฝังให้ดำเนินชีวิตไปตามเสียงเรียกร้องของหัวใจ …ทำอะไรก็ได้ที่ไม่ได้ทำให้คนอื่นเดือดร้อน

แค่เพียงผมคิดว่า ทำอะไรก็ได้ที่ไม่ทำให้คนอื่นเดือดร้อน แค่คิดแค่นี้ผมก็เป็นคนเลวจนสุดที่จะบรรยาย เพราะผมตัดสินการกระทำของผมด้วยเหตุผลของตัวผมคนเดียว โดยไม่ได้สนใจว่า การกระทำของผมมันจะกระทบความรู้สึกนึกคิดของใครหรือไม่ …ณ ขณะนั้นผมคิดของผมไปคนเดียว ว่าผมกระทำไปอย่างถูกต้อง ไม่ได้ทำให้ใครอื่นเดือดร้อน แต่จริงๆ แล้วอาจจะไม่ใช่ก็ได้ การกระทำของผมนั้นได้สร้างให้เกิดหายนะขึ้นหลายประการ

เมื่อเดือนก่อนผมเจอไอ้อ้วนคนหนึ่ง ไอ้อ้วนคนนี้มันเป็นลูกศิษย์ที่เลวมากที่สุดคนหนึ่งเท่าที่ผมเจอะเจอมา …ไอ้อ้วนมีพฤติกรรมที่แสดงออกถึงความเป็นตัวของตัวเอง ทั้งที่จริงๆ ไอ้อ้วนเป็นคนที่หวาดกลัวต่อโลกใบนี้ ไม่มีความเชื่อมั่นในตัวเอง หัวใจเต็มไปด้วยความกลัว แต่ๆ ๆ ๆ …ไอ้อ้วนกลับจะฝืนทนทำในสิ่งที่ตัวเองคิดว่า ทำถูกต้อง สมควรแล้ว แม้กระทั่งศาสนาก็ไม่ได้ทำให้ไอ้อ้วนสำนึกในบาปบุญคุณโทษ …ไอ้อ้วนไม่เคยได้เชื่อพระเจ้าของมันที่สอนให้มันรู้จักยับยั้งชั่งใจ

ตลอดชั่วชีวิตที่เกิดมาเป็นคนและมีลมหายใจจนถึงวันนี้ …ไอ้อ้วนยืนหยัดในความคิดของตัวมัน และคิดว่าสิ่งที่มันทำไม่ใช่ความผิดอะไร …เป็นเรื่องตามธรรมชาติ …ไอ้อ้วนเดินเหินไปไหนมาไหนด้วยเหตุผลในการกระทำ ในการดำเนินชีวิต ในการคิดหาเหตุผลอธิบายโคตรเง่า และพฤติกรรมที่เกิดขึ้นกับตัวเอง …ไอ้อ้วนพบว่าชีวิตเป็นเรื่องของเหตุผล

โธ่…ไอ้อ้วนลืมคิดไปว่า ชีวิตเป็นเรื่องที่เบาสบาย เรียบง่าย ไม่คาดหวัง ไม่ยุ่งเกี่ยว และระรานผู้อื่น ดำเนินชีวิตไปตามเสียงเรียกร้องของหัวใจที่ไม่ได้ทำให้คนอื่นต้องเดือนร้อน …ไอ้อ้วนไม่เคยเข้าใจวิธีการใช้ชีวิตด้วยความรู้สึกในจิตที่ว่า ทุกสรรพสิ่งมีวิถีของตัวมันเอง อย่าเข้าไปก้าวก่ายและเสือกกับเรื่องของชาวบ้าน

ในวันหนึ่ง ไอ้อ้วนอาจจะตายเพราะหลักการของตัวมันเอง ใครจะไปรู้

คนมีเหตุผลมากๆ คือคนที่จะต้องเสียใจกับเหตุผลของตังเองในวันข้างหน้าครับ …วันที่เขากลายเป็นผู้ใหญ่ เข้าใจโลก เข้าใจตัวเอง เขาจะขนลุกซู่ทุกครั้งที่ย้อนกลับไปทบทวนวิธีการคิดของตัวเขาในอดีต

โธ่…กูไม่น่าคิดและทำแบบนี้เลย

พรุ่งนี้พบกันใหม่ครับ
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