ชายชราสอนการจัดการสากล
เรื่อง …ต้องรู้จักเดินหายเข้าไปในกาลเวลา
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ชีวิตที่มีความกลัวครอบงำอยู่ ณ ขณะจิตถือเป็นชีวิตที่พิการครับ คนทุกคนหวาดกลัว หวาดระแวงกับเส้นทางชีวิตข้างหน้า ว่าตัวพวกเขาจะพบจะเจออะไร ….การไม่รู้ต่อเส้นทางชีวิตในวันข้างหน้า กับการที่ชีวิตจำเป็นต้องหวงแหนรักษาทรัพย์สมบัติที่ตัวเองนั้นสั่งสมมา ทำให้ชีวิตเพิ่มความหวาดกลัวขึ้นอีกเป็นร้อยเป็นพันเท่า

บางแง่มุมของชีวิตที่ถ้าหากดำเนินไปโดยปราศจากซึ่งความวิตกกังวล ปล่อยวางชีวิตไปอย่างเรียบง่าย ไร้เหตุผลใดๆ ที่จะอธิบายโลกใบนี้ ทุกอย่างที่มันกำลังดำเนินไปเป็นเรื่องของธรรมชาติ …ธรรมชาติที่เราปล่อยให้มันเป็นไป โดยที่ไม่แทรกแซงมัน เพียงแค่ว่าเราจะดำรงอยู่อย่างไม่ประมาท ไม่พยายามที่จะคบกับคนแปลกหน้าหรือคนคุ้นหน้าที่เป็นเจ้ากรรมนายเวร หรือคนที่เป็นบัวใต้น้ำ คนที่พระพุทธเจ้าไม่สอน

เรื่องราวของการคบคนเป็นเรื่องที่ถือเป็น Key Success ของความสำเร็จได้ครับ …คนที่แวดล้อมตัวเราทุกคนล้วนมีรังสีแห่งความดีงามและความชั่วช้า อย่างกรณีบางคนมาในมาดของผู้ดี แต่ข้างในเป็นร่างของซาตาน

ทำไมเรื่องคนจึงถือว่าเป็นสาระสำคัญที่พาให้คนประสบความสำเร็จ …คนที่ประสบความสำเร็จจะเป็นคนที่รู้จักระมัดระวังการเลือกคบผู้คน เขาจะไม่สัมผัสกับผู้คนอย่างข้อเขียนในตำราบริหารธุรกิจทั่วไป ที่ให้เสแสร้างแกล้งทำเป็นคนดีมีชนชั้น

คนที่ประสบความสำเร็จจะไม่ค่อยมีเวลายุ่งอยู่กับผู้คน เขาจะมีเวลาง่วนอยู่กับการพัฒนาตนเองตลอด 24 ชั่วโมง เขาจะทำงานของเขาไปเรื่อยๆ และเรียนรู้หัวใจของตนเอง ณ ขณะของการทำงานเขาจะไม่พึ่งพิงใคร อย่างการไม่รู้คำตอบต่อเรื่องใด เขาจะพยายามจนวินาทีสุดท้าย เขาเลือกที่จะค้นคว้าจากตำราและผู้รู้ทั้งหลาย จนเขาได้คำตอบด้วยตัวเอง และหลังจากนั้นเขาจึงทำการแลกเปลี่ยนเพื่อทานคำตอบของเขาว่าเป็นคำตอบที่ถูกต้องหรือไม่

คนลักษณะอย่างกะที่ผมกล่าวไปเป็นคนที่พึ่งพาตัวเอง เป็นคนที่มีความมุมานะพยายามอย่างถึงที่สุด เมื่อเขาค้นคว้าเพื่อจะหาคำตอบด้วยตัวเองให้ได้ หรือเขาดำเนินชีวิตไปในแต่ละวันอย่างทำหน้าที่ครบถ้วนถูกต้อง เขากลับไม่มีเวลาที่จะคิดถึงเรื่องของตัวเอง เขานึกไม่ออกซะด้วยซ้ำว่า มีตัวเขาอยู่บนโลกใบนี้จริง ณ ขณะนั้นเขาไม่มีความรู้สึกวิตกกังวล เครียด และเป็นทุกข์เศร้าโศกใดๆ

การทำงานอย่างคุ้มค่ากับเวลา 24 ชั่วโมง ทำให้เขาเดินหายเข้าไปในกาลเวลา เขาไม่เหลือตัวตนในโลกใบนี้อีกต่อไป …นี่คือการฝึกเข้าไปสู่ภาวะนิพพานชั่วขณะ ซึ่งความกลัวใดๆ ความวิตกกังวลใดๆ ความทุกข์ใดๆ ไม่สามารถจะกร้ำกรายชีวิตของเขาได้ เพราะสิ่งเหล่านั้นไม่รู้จะบุกทำลายชีวิตของเขาอย่างไร เพราะ ณ ขณะนั้นเขาไม่มีตัวตน เขาไม่คิดว่ามีตัวตนอันเป็นที่ตั้งของกองทุกข์ หรือตัวเขาอันเขารู้สึกได้ว่าเป็นตัวเขา

โอ้อานิสงส์ของการทำงานอย่างหนัก สามารถทำให้เราหลุดพ้นจากกองทุกข์ได้ …คนส่วนใหญ่ไม่เคยรู้จักมัน …ถ้าท่านไม่เชื่อ ในยามใดที่ท่านทุกข์ระทม ท่านลองหยิบงานในความฝันของท่านมาทำดูซิ ท่านจะพบว่า ความทุกข์ของท่านลดน้อยถอยลง และปัญหาที่เคยมีก็กลับเล็กลงเหลือแค่เรื่องขี้หมา

อานิสงส์ของการทำงานสร้างให้คนเป็นพระเจ้าครับ และพระเจ้าเท่านั้นที่จะทำงาน ทำธุรกิจ และใช้ชีวิตจนประสบความสำเร็จ
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