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เรื่อง …ลูกค้าไม่ใช่พระเจ้า
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ค่ำวันพุธที่ 8/12/47 ผมนั่งกินอาหารอยู่ที่ร้านอาหารใบเฟิร์น จ.แม่ฮ่องสอน ท่ามกลางความหนาวเย็น และคลอเคล้าไปด้วยเสียงดนตรีโฟล๊คซองบรรเลงเพลงของ จรัล มโนเพ็ชร …บรรยากาศ ณ ขณะนั้นช่างสงบ เงียบ ชีวิตเหมือนกับเมินเฉยต่อโชคชะตา ไม่สนใจสิ่งใด

ณ ขณะนั้นผมไม่มีอดีต ไม่มีอนาคต ผมกำลังเสพสุขกับปัจจุบันที่เป็นอนันตกาล เพราะใครก็ตามหากอยู่กับปัจจุบันได้ ใครคนนั้นจะพบกับศิลปะของความสุขที่สร้างให้เกิดขึ้นกับชีวิตได้

ในวงเหล้า …เอ้ยโทษครับวงสนทนา ผมได้ยินเพื่อนแปลกหน้าคนหนึ่งพูดขึ้นว่า การทำงานของเขาในฐานะที่จะต้องพาคนต่างถิ่นมาท่องเที่ยวในจังหวัดนี้ เขาเจอะเจอลูกค้าหลากหลายรูปแบบ มีทั้งลูกค้าที่ดีและลูกค้าที่เลว (เอาแต่ใจตัวเอง ข้ามาเยี่ยงพระเจ้า ทุกคนในสายตาของข้าเป็นขี้ข้าหมด) ลูกค้าประเภทที่เลว เธอคนนี้ก็บอกกับผมว่า ยังไงก็ต้องอดทน อดทนเพราะมันเป็นอาชีพของเรา …อาชีพของเรานั้นลูกค้าเป็นพระเจ้าเสมอ

ผมนั่งฟังแล้วก็เอ่ยปากถามว่า

“เคยไปหาหมอมั้ย”

“เคย” นี่คือคำตอบของเธอ

ผมก็พูดต่อว่า หมอเคยเอาอกเอาใจเรา ในฐานะที่เราเป็นคนไข้ ซึ่งก็ถือว่าเป็นลูกค้าของหมอคนหนึ่ง ที่ทำให้หมอมีรายได้จากการเปิดคลีนิคหาลำไพ่พิเศษ หมอเคยดูแลเราในฐานะของพระเจ้าบ้างไหม …เธอตอบว่า ไม่

“อ้าว ถ้าลูกค้าเป็นพระเจ้า และคำนี้เป็นจริง หมอหรือใครที่ทำอาชีพอะไรก็แล้วแต่ย่อมจะต้องดูแลลูกค้าของเขาในฐานะที่เป็นพระเจ้าด้วยเช่นกัน”

ผมเห็นเธอนิ่งเงียบ และยังคงไม่เข้าใจที่ผมอธิบาย ผมบอกกับเธอว่า ลูกค้าไม่ใช่พระเจ้า แต่เป็นลูกไก่ที่อยู่ในกำมือ จะบีบก็ตาย จะคลายก็รอด พระเจ้าตัวจริงเสียงจริงคือเราในฐานะผู้ให้บริการเขา …นี่แหละพระเจ้าตัวจริง

ผมไม่รอให้เธอจะต้องถามอะไรกลับมา ผมพูดต่อทันทีว่า ลูกค้าบางรายเป็นซาตาน สมควรกำจัดและทำลาย และไม่จำเป็นที่จะต้องดูแลเป็นกรณีพิเศษ ขาดมันไปคนหนึ่ง บริษัทไม่เจ๊งหรอก กลับแต่จะเจริญรุ่งเรืองมากขึ้น เพราะเราไม่ได้ตกเป็นทาสของซาตาน งานนี้เราย่อมจะต้องโชคดี …การคิดว่าลูกค้าเป็นพระเจ้าพาให้ชีวิตการทำงานของเราถูกข่มขืน เราต้องจมปลักไปกับไอ้ลูกค้าเฮงซวย ซึ่งไม่มีคุณสมบัติที่จะเป็นลูกค้าของเรา เพราะลูกค้ากลุ่มนี้เป็นลูกค้าที่สติปัญญาของพวกมันยังบกพร่อง ยังไม่สามารถจะเข้าใจได้ว่าอะไรเป็นอะไร มันมองผู้คนอย่างเหยียดหยามและแบ่งชนชั้น ไอ้พวกนี้มันต้องขับไสไล่ส่งไปให้ไกลๆ ไม่ให้เป็นเสนียดกับบริษัทของเรา

ผมสังเกตเห็นอาการของเธอและคนขับรถที่เป็นชาวไทยใหญ่เริ่มดูจะเห็นด้วยกับผม ผมจึงอธิบายต่อไปว่า

1) ถ้าลูกค้าเป็นพระเจ้า แล้วเราจะรู้ได้อย่างไร ว่าพระเจ้าต้องการอะไร เพื่อให้ท่านได้พอใจสูงสุด แต่ถ้าเราเป็นพระเจ้าเสียเอง เราย่อมรู้ว่า เราต้องให้บริการแบบไหนจึงเหมาะสมกับสติปัญญาและสันดานของลูกค้านั้นๆ …เราต้องเป็นพระเจ้าถึงจะให้บริการที่วิเศษได้ ถ้าเราไม่ได้เป็นพระเจ้าจะไม่มีทางให้บริการลูกค้าที่เป็นทั้งพระเจ้าและ/หรือซาตานได้เลย

2) เมื่อเราเป็นพระเจ้า เราก็จะจัดการลูกค้าให้เป็นลูกไก่ในกำมือ โดยเราในฐานะพระเจ้าจะมีความเมตตา เอื้ออาทร และเข้าใจลูกค้าได้อย่างดี ซึ่งเราจะไม่มีวันบีบลูกค้าให้ตายคามืออย่างแน่นอน

3) แต่ถ้าหากว่าลูกค้ากลายเป็นซาตาน งานนี้พระเจ้าหรือเราเท่านั้นละครับที่จะตาต่อตา ฟันต่อฟันกับซาตานได้ ซึ่งในที่สุดเราในฐานะพระเจ้าก็จะชนะครับ

อานิสงส์ของการเข้าใจว่าลูกค้าไม่ใช่พระเจ้าเป็นเรื่องที่ยิ่งใหญ่ …ในตำราต่างประเทศไม่ได้สอนเรื่องอย่างที่ผมอธิบาย พวกฝรั่งมันสอนคนทั่วโลกให้ง่วนยุ่งอยู่กับลูกค้าทุกราย โดยมันยกทุกรายให้เป็นพระเจ้า แต่ตัวมันกลับจะไม่เคยปฏิบัติตามหลักทฤษฎีที่มันเขียนหลอกเอาไว้ในตำราเลย

ท่านเชื่อมั้ยว่า พวกมันปฏิบัติกับลูกค้าของมันด้วยหลักการเดียวกับพระพุทธเจ้าที่สอนว่า “ท่านไม่สอนบัวใต้น้ำ” ดังนั้นลูกค้าของมันที่เป็นบัวใต้น้ำ ไอ้ฝรั่งมันจะเข้าใจได้ทันทีว่า นี่ไม่ใช่ลูกค้าของมัน และไม่มีอิทธิพลใดๆ กับบริษัท

ชั่วชีวิตที่ผ่านมา เราโดนฝรั่งหลอกมาตลอดครับ มันหลอกว่าเราไม่ใช่พระเจ้า เมื่อเราเชื่อว่าเราไม่ใช่พระเจ้า ชีวิตของเราก็โคตรยุ่งเหยิง
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