ชายชราสอนการจัดการสากล
เรื่อง …ความสำเร็จเกิดขึ้นได้เมื่อฉีกตำรา
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เส้นทางการเกิดขึ้นของคนไม่ธรรมดาที่สร้างตำนานอันกึกก้องให้กับโลกใบนี้ เป็นเส้นทางการเกิดขึ้นของพระเจ้าตามหลักศาสนาพุทธครับ …ผมเขียนแบบนี้หลายท่านอาจจะงง และคิดไปว่า ผมนี้นี่เป็นคนแปลก คงจะเป็นคนที่เคร่งศาสนามากเหลือเกิน …จริงๆ แล้วต้องบอกกับท่านว่า ไม่ใช่ ผมเป็นคนไม่ได้เคร่งกับศาสนา ก่อนหน้านั้นผมนับถือศาสนาตามพ่อแม่ที่ให้กำเนิดผมมา และหลังจากนั้นผมค่อยๆ ตั้งคำถามถามว่า สิ่งที่ผมได้รับการปลูกฝังมาเป็นเรื่องที่ผมควรจะเชื่อต่อไปหรือไม่ ผมสับสนมาตลอดต่อเส้นทางชีวิตที่คนทุกคนอยู่ภายใต้ลิขิตของโชคชะตา …ชีวิตของคนทุกคนมีลายแทงที่ต้องเดินไปตามลายแทงนี้ เพราะถ้าชีวิตไม่มีลายแทง หมอดูแม่นๆ จะถือกำเนิดขึ้นมาได้อย่างไร
การสับสนตลอดระยะเวลาอันยาวนานได้สร้างให้ผมมีพฤติกรรมที่วิกลจริต เป็นพฤติกรรมของหุ่นยนต์ อย่างกรณีการเดินผ่านศาลพระภูมิ ผมจะยกมือไหว้เจ้าที่เจ้าทาง อย่างกรณียืนอยู่หน้าพระประธานผมจะก้มลงกราบ อย่างกรณีเขาจุดธูปจุดเทียนกันจนควันธูปเข้าตา ทำให้น้ำตาไหล ผมก็จะต้องเบียดแย่งเข้าไปจุดธูปแล้วนั่งหลับตาพนมมือตั้งจิตอธิษฐานบ้าๆ บอๆ ขอสิ่งศักดิ์สิทธิ์ให้ช่วยคุ้มครองปกปักรักษาและดลบันดาลให้ชีวิตผมเกิดโชควาสนา และประสบความสำเร็จ …อาการที่ผมยกตัวอย่างนี้เป็นมาอย่างต่อเนื่องและยาวนาน จนวันหนึ่ง…

ผมเซ็งสุดชีวิตที่จะต้องทำในสิ่งที่จารีตประเพณีบอก …ผมตั้งคำถามว่า ผมจะทำในสิ่งที่ผมเห็นสมควร โดยปราศจากความเชื่อเดิมๆ ได้หรือเปล่า ซึ่งสุดท้ายผมก็ตอบของผมว่า ได้

สาเหตุที่ตอบว่าได้ เพราะผมพยายามอ่านประวัติของคนที่ยิ่งใหญ่ของโลกทั้งหลาย คนที่สร้างโลกอย่าง ไอน์สไตน์, เอดิสัน, ไอแซค นิวตัน, กาลิเลโอ, พี่น้องตระกูลไรท์ ฯลฯ คนผู้เป็นตำนานของโลกทุกคนล้วนปฏิเสธศาสนาที่ลุ่มหลงงมงาย ยกตัวอย่าง ไอน์สไตน์ ซึ่งเป็นชาวยิวได้บอกว่า ถ้าจะพอมีศาสนาที่เป็นวิทยาศาสตร์และเหมาะกับเขาซึ่งเป็นนักวิทยาศาสตร์ ศาสนานั้นก็ถือศาสนาพุทธ ซึ่งข้อเขียนของไอน์สไตน์ได้พาให้ผมรู้ว่า คนที่ผ่านโลกมาแล้วระยะหนึ่งจะต้องคิดให้ได้ว่าอะไรเป็นอะไร และจะต้องเริ่มเข้าสู่กระบวนการการเป็นที่พึ่งของตนเองได้ เขาต้องเลิกเชื่อเรื่องเก่าๆ เดิมๆ และเดินทางออกไปเพื่อหาเรื่องที่เป็นความจริง อันโลกใบนี้ยังไม่เคยรับทราบว่ามีความจริงข้อนี้

ยกตัวอย่าง กาลิเลโอ บอกว่าโลกใบนี้ไม่ได้แบน แต่กลมเหมือนกับผลส้ม …ศาสนจักรบอกให้กาลิเลโอเปลี่ยนความเชื่อ ไม่เช่นนั้นจะโดนโทษประหาร …กาลิเลโอไม่สะทกสะท้านกับความตาย เขาบอกว่าความจริงก็คือความจริง โลกมันกลมนี่หว่า ไม่ใช่แบน สุดท้ายเขาก็โดนประหารอันเนื่องจากเข้าไปล่วงรู้ความจริงที่คนทั้งโลกไม่รู้

ท่านเคยตั้งคำถามหรือไม่ว่า ทำไมมีคนคนหนึ่งรู้ความจริงใหม่ๆ และความจริงใหม่ๆ ได้สร้างประโยชน์ให้กับโลก แต่ทำไมกับผมและใครอีกมากมายกว่า 99% ไม่ได้สร้างความจริงใหม่ๆ แต่กลับอยู่กับความจริงและความไม่จริงเดิมๆ มีชีวิตไม่ต่างจากควายที่ถูกสนตะพายด้วยความรู้ที่ถูกบ้างผิดบ้าง อันเป็นความรู้และความเชื่อของคนอื่น แล้วเราก็นำมาเชื่อตาม ด้วยเพราะเหตุเพียงว่า เขาปฏิบัติสืบๆ กันมา …กรณีแบบนี้ก็ถือเป็นการละเมิดหลักกาลามสูตรของพระพุทธเจ้าที่กั้นไม่ให้คนค้นพบความจริง

กลับมาสู่คนที่สร้างตำนานให้กับโลก พวกเขาเดินในเส้นทางสายพระเจ้า เข้าไปรู้ความลับของโลก ซึ่งมีความหมายว่า เขาเป็นคนไม่ธรรมดา …ความลับของโลกเป็นเรื่องที่พระเจ้าเก็บงำความลับของโลกเอาไว้ทั้งหมด งานนี้ถ้ามีใครรู้ความลับของโลกได้ คนๆ นั้นก็อาจเรียกว่าเป็นพระเจ้า …พระเจ้าในหลายๆ เวอร์ชั่น รู้ความลับทั้งหมดก็เป็นพระเจ้าหัวแถว รู้ความลับน้อยๆ ก็เป็นพระเจ้าเด็กๆ ค่อยๆ พัฒนากลายเป็นพระเจ้าผู้ใหญ่

เส้นทางการเกิดขึ้นของพระเจ้าตามหลักศาสนาพุทธบอกว่า ต้องละสักกายทิฎฐิ เป็นสังโยชน์ข้อที่ 1 ซึ่งนักวิทยาศาสตร์ผู้สร้างโลกทั้งหลายมีคุณสมบัติข้อนี้ คือง่วนอยู่กับการทำงานจนลืมอัตตาของตนเอง เขาทำงานจนตัวเขาเดินหายเข้าไปในกาลเวลา นี่คือการฝึกละสักกายทิฎฐิโดยที่ไม่ต้องนั่งสมาธิ หรือบวชเป็นพระแต่อย่างใด เป็นการสร้างให้เกิดสมาธิตามธรรมชาติ ที่เมื่อฝึกโดยไม่ได้ฝึกไปเรื่อยๆ การบรรลุธรรมก็เกิดขึ้นโดยคนคนนั้นไม่รู้ตัว

ณ ภาวะที่เขาเข้าใจอะไรบางอย่างได้ อันเกิดขึ้นเนื่องจากอานิสงส์ของการทำงาน เขาก็เลยหยั่งรู้ดินฟ้ากับความจริงที่ถูกปกปิด และเขาก็หยิบมาเปิดเผย จนกลายเป็นความจริงและทฤษฎีใหม่ที่คนรุ่นหลังต้องศึกษา

ทั้งหมดที่ผมเขียนมาก็เพื่อจะบอกว่า ความสำเร็จของคนเกิดขึ้นได้ต่อเมื่อทำการฉีกตำราทิ้งไปครับ …เมื่อไม่มีตำราให้ยึดก็ต้องช่วยตัวเอง …การช่วยตัวเองนำมาซึ่งหนทางการเป็นพระเจ้า
พรุ่งนี้พบกันใหม่
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