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เรื่อง …ไม่ต้องวิตกกังวล
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เมื่อวานผมได้เขียนถึงผู้ยิ่งใหญ่ของโลกทั้งหลายที่เป็นคนไม่ธรรมดา คือคนเหล่านี้อยู่นอกกรอบความคิดเดิมๆ คนเหล่านี้โลดแล่นชีวิตของพวกเขาไปตามความฝันและจินตนาการของตน คนเหล่านี้ไม่ยอมให้อะไรมากักขังจิตวิญญาณของพวกเขาได้ พวกเขาเกิดมาเพื่อทำความฝันให้เป็นจริง ไม่ได้เกิดมาเพื่อจะรักษาความมั่นคงในชีวิต เพราะความมั่นคงในชีวิตต้องแลกด้วยความฝันของพวกเขา

ความมั่นคงในชีวิตยังต้องแลกด้วยความวิตกกังวลอีกต่างหาก เพราะทุกขณะของการดำเนินชีวิตล้วนต้องเดินไปในเส้นทางของความเสี่ยง ดังนั้นความมั่นคงจึงต้องหลีกหนีความเสี่ยง เพราะความเสี่ยงทำให้ชีวิตไม่มั่นคง

เรื่องราวของการเลิกวิตกกังวลถือว่ามีความหมายต่อคนทุกคนบนโลกใบนี้ …แค่เพียงพิจารณาให้ได้ ว่าชีวิตเกิดมาอายุไม่ถึง 100 ปี จะมัววิตกกังวลไปไย

ณ ขณะที่ร่างกายทรุดโทรมลงเรื่อยๆ ทุกคนจะรู้ว่า ทรัพย์สินเงินทองไม่ได้มีความหมายต่อเราเลย เวลากลับจะมีความหมายมากเหลือเกิน ฉันขอเวลาให้ตัวฉันได้มีลมหายใจที่จะอยู่ต่อบนโลกใบนี้ และเวลาที่เหลืออยู่นี้ ฉันจะทำความฝันของฉันให้เป็นจริง แต่โธ่เอ้ย…พระเจ้าไม่ได้ให้เวลากับฉันอีกแล้ว ทำไมฉันจึงคิดไม่ได้ตั้งแต่ตอนที่ร่างกายยังแข็งแรง ว่าอะไรมีความหมายกับฉันมากที่สุด …สิ่งสมมติที่คนบนโลกสร้างขึ้น โดยเฉพาะเงินตราว่าเป็นที่มาของสรรพสิ่ง โดยข้อเท็จจริงแล้วมันไม่ได้มีความหมายมากมายซักเท่าใด

ผมเห็นคนที่วิตกกังวลมาตลอดชั่วชีวิต รวมทั้งตัวของผมเอง ซึ่งสุดท้ายแล้ว เรื่องเลวร้ายที่คนเรากลัวนักกลัวหนาก็จะผ่านไป แล้วแบบนี้จะไปวิตกกังวลหาสวรรค์วิมานอะไร
 “ถ้ารู้ว่าปัญหามีทางแก้ไขได้

ก็ไม่ต้องกังวล
ถ้ารู้ว่าปัญหาไม่มีทางแก้ไขได้

กังวลไปก็ไม่มีประโยชน์”


คำพูดนี้เป็นขององค์ทะไลลามะ ที่แค่เพียงท่านอ่านประโยคนี้ซ้ำอีกครั้ง ท่านจะพบความจริงที่ว่า ไม่มีอะไรที่จะต้องวิตกกังวล …ไม่มีอะไรจริงๆ

การเกิดความวิตกกังวลในทางศาสนาพุทธก็เป็นเรื่องของการเกิดตัวกูของกู ว่าตัวกูเป็นที่ตั้งของกองทุกข์ ตัวกูกำลังจะสูญเสีย ตัวกูจึงต้องกังวลกับการสูญเสีย แต่ถ้าหากคิดใหม่ ว่าอีกไม่นานก็จะไม่มีตัวเรา ตัวกูจะมีอิทธิพลน้อยลง ไม่มีทั้งตัวกู ไม่มีทั้งเรื่องราวใดๆ ทุกอย่างในวันนี้ต้องจบสิ้นกันไป และเริ่มเรื่องราวใหม่ๆ อันเป็นเรื่องราวที่เราไม่มีสิทธิที่จะได้ร่วมอยู่ในกิจกรรมอีกต่อไป …ตรงนี้ผมกำลังหมายความถึง ความตาย …ความตายที่จะมาเยือนเราในวันนี้ พรุ่งนี้ ปีนี้ ปีหน้า และปีต่อๆ ไป
ด้วยเหตุนี้ ท่านจึงต้องใส่ใจต่อความหมายของชีวิตให้มากว่า ถ้าปัญหามีทางแก้ไขได้ก็ไม่ต้องกังวล และถ้าปัญหาแก้ไขไม่ได้ กังวลไปก็ไม่มีประโยชน์ เพราะอะไรจะเกิดมันก็ต้องเกิด …กูทำดีที่สุดแล้วได้แค่นี้มิใช่หรือ

ปิดท้ายด้วยเส้นทางสายพระเจ้าในศาสนาพุทธก็ยังคงเขียนแบบนี้เช่นเคย ว่าการฝึกฝนตนเองให้กลายเป็นพระเจ้า ด้วยการมองให้ทะลุว่า ตัวตนของเราจริงๆ แล้วไม่มี มันเป็นเพียงการรวมตัวกันของธาตุต่างๆ ซึ่งถ้าหากแยกย่อยออกไปก็จะไม่เหลือตัวตนที่เป็นอยู่ในวันนี้ เราไม่มีเรา และใครก็ไม่ได้มีอยู่จริง นี่คือหลักอนัตตาของพระพุทธเจ้า …เมื่อคนรู้สึกได้ว่าตัวเราไม่ได้มีอยู่จริง คนคนนั้นก็ไม่เห็นประโยชน์ของการวิตกกังวล เพราะป่วยการเปล่าที่จะมัวไปวิตกกังวลกับเรื่องสมมติหลอกให้เราติดหล่มอยู่ในกับดักที่ตัวเราวางดักตัวเราเอง

ท่านจะเชื่อผมหรือเปล่า ว่าไม่มีการทรมานใดจะทรมานได้เท่ากับการที่เราทรมานตัวเราเอง

สำหรับวันนี้ก็คงเขียนแต่เพียงเท่านี้ …อย่าลืมอ่านเคล็ดลับเลิกวิตกกังวลขององค์ทะไลลามะดูอีกครั้งหนึ่ง
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