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เรื่อง …คนดีก็ทุกข์แบบคนดี
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ผมเขียนเรื่องนี้ในวันที่ 19/12/47 แต่คิดว่าท่านคงจะได้อ่านประมาณวันที่ 23-24/12/47 สาเหตุก็เป็นเพราะผมเขียนเรื่องให้ท่านอ่านล่วงหน้า …สำนักงานของ FPM จะหยุดพักผ่อนทางจิตวิญญาณตั้งแต่วันที่ 25/12/47 เป็นต้นไป และจะเริ่มผจญภัยไปกับความฝันอีกครั้งในตอนต้นปี 2548 หวังว่าทุกชีวิตของ FPM คงจะกลับมาได้ครบกันทุกคน

การทุกข์แบบคนดีเป็นเรื่องที่ตัวผมเองและใครๆ ต้องประสบพบเจอเหตุการณ์แบบนี้กันทุกคน มันเป็นเหตุการณ์ที่เราต้องตัดสินใจระหว่างการให้กับไม่ให้ ซึ่งมันไม่ใช่เป็นเรื่องที่เกี่ยวข้องกับตัวของเราเลย มันเป็นเรื่องของคนอื่น แต่ดันเสือกเอาเรื่องมาให้เราจะต้องเดือดร้อน ต้องทุกข์ใจกับการตัดสินใจ ถ้าไม่ให้ก็มองหน้ากันไม่ติด ถ้าให้ก็ไม่สบายใจ ทำไมเรื่องของคนอื่นจึงต้องถูกโยนมาเป็นปัญหาของเรา ปัญหาในเชิงจิตวิญญาณ ที่เราจะต้องตัดสินใจ และมันเป็นการตัดสินใจที่ยากเหลือเกิน ถ้าคนคนนั้นไม่เคยฝึกจิตในทำนองที่ว่า ช่างหัวแม่มัน

ผมเขียนมาถึงตรงนี้ หลายท่านก็อาจจะนึกตัวอย่างได้ ว่ามันมีเรื่องอะไรบ้าง ที่ผลักเราเข้าไปสู่สถานการณ์ที่กลืนไม่เข้าคายไม่ออก อย่างเช่น เรื่องการยืมเงิน การขายประกันชีวิตโดยเพื่อนให้กับเรา ฯลฯ

เรื่องราวเหล่านี้ ถ้าเป็นพระพุทธเจ้า ท่านก็คงจะตัดสินใจได้โดยไม่แคร์สิ่งใด โดยเฉพาะสายตาของคนที่เอาเรื่องมาให้เรา และไม่ได้ผลลัพธ์ดังที่ใจเขาปรารถนา …พระพุทธเจ้าท่านสอนเอาไว้ว่า คนเราต้องรู้จักการประมาณตนเอง และต้องทำสัมมาชีพโดยชอบ คนคนนั้นจึงจะเป็นสัตตบุรุษได้

สัตตบุรุษมีความหมายในเชิงของการเป็นคนที่ใช้ชีวิตทางธุรกิจได้อย่างประสบความสำเร็จ

คนที่รู้จักประมาณคือคนที่ยับยั้งชั่งใจได้ ไม่เอาความโลภ ชื่อเสียง เกียรติยศ ความอยากทั้งหลายแหล่มาเป็นประธานนำชีวิตให้ต้องเดินตามกระแสของสิ่งที่เป็นอบาย อันทำให้ชีวิตของเราเดินเข้าไปติดกับดักที่ตัวเราวางดักตัวเราเอาไว้เอง

กรณีของคนยืมเงิน กรณีของการถูกยัดเยียดให้เป็นสมาชิกทางการตลาด ยัดเยียดให้ซื้อประกัน ฯลฯ ถ้าเกิดขึ้นกับท่านและคนที่หยิบยื่นเรื่องราวต่างๆ เหล่านี้ให้กับท่านเป็นคนสนิท เป็นคนดีในสายตาของท่าน ก็ไม่ได้หมายความว่า ท่านจะต้องฝืนใจทนทำในสิ่งที่ท่านไม่ต้องการ

หลักการของพระพุทธเจ้าสอนเอาไว้ชัดเจนว่า ให้คนพึ่งพาตนเองเป็นสำคัญ การพึ่งผู้อื่นเป็นหนทางแห่งการไม่หลุดพ้น ชีวิตของคนที่พึ่งผู้อื่นจะเดินทางไปไม่ถึงปลายทาง

คนดีก็ทุกข์แบบคนดีก็คือคนที่ทำใจที่จะปฏิเสธเรื่องที่เราไม่เห็นด้วยได้ยากหรือไม่ได้เลย ทำให้เขาจะต้องฝืนทนเออออไปกับเรื่องราวที่เขาคิดว่า ทำบุญทำทานก็แล้วกัน แต่จริงๆ แล้วมันไม่ใช่เป็นการทำบุญทำทาน มันกลับเป็นการทำบาปทำกรรมให้กับคนที่หยิบเรื่องราวมาให้เรา

คนยืมเงินสุดท้ายก็ดำเนินชีวิตอย่างเกินความพอดี สุดท้ายชีวิตเขาก็วิบัติ ส่วนเงินของเราก็สูญ การสูญเงินคงมีความหมายน้อยกว่าการมีส่วนทำให้ชีวิตของคนคนหนึ่งที่อาจจะอยู่ต่ำกว่าเรา (ลึกกว่า) ไม่สามารถจะโผล่พ้นน้ำได้ …เราไม่ควรมีส่วนช่วยให้บัวไม่โผล่พ้นน้ำ

อุบายอย่างง่ายๆ ในการที่จะปฏิเสธความทุกข์แบบคนดี ก็คือ ช่างหัวมัน ช่างแม่มัน ช่างโคตรพ่อโคตรแม่มัน ช่างมันฉันไม่แคร์ ไม่รู้ไม่ชี้ อ๋อเป็นแบบนี้เหรอ ฉันไม่เอาหรอก ไม่มีเงิน ไม่เห็นด้วย มีแต่ไม่ให้ อย่าคบกันอีกต่อไปเลย ฯลฯ

ผลจากการพูดสิ่งเหล่านี้ออกไป ก็จะให้ผลเป็นว่าชีวิตของท่านสูงขึ้น ตรงที่เจ้ากรรมนายเวรหายไปจากชีวิตแล้ว 1 คน …เน้นย้ำให้ท่านเข้าใจนะครับว่าเจ้ากรรมนายเวรหายไป 1 คน ไม่ใช่เพื่อนหายไป 1 คนนะครับ ตรงนี้ท่านต้องแยกให้ออก

พรุ่งนี้พบกันใหม่
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