ชายชราสอนการจัดการสากล
เรื่อง …บริษัทจะซื้อหุ้นของตัวเองไม่ได้
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เรื่องนี้เป็นเรื่องจริงที่เกิดขึ้นกับตัวของผมเอง มันเป็นเรื่องที่ไม่น่าจะเกิดขึ้นได้ แต่ก็ได้เกิดขึ้นแล้ว

เรื่องมีอยู่ว่า ผมมีเพื่อน 2 คน และเพื่อน 2 คนนี้ก็ได้ร่วมหัวจมท้ายในการที่จะทำธุรกิจร่วมกัน เพื่อน 2 คน ร่วมกันถือหุ้นในบริษัท โชคดี จำกัด และต่อมาเกิดขัดแย้งไม่ลงรอยกัน ด้วยเหตุใดผมไม่ทราบได้ แต่ฟังจากอีกคนหนึ่งบอกว่า อีกคนเอารัดเอาเปรียบไม่สามารถจะร่วมหอลงโลงกันได้อีก เอาเป็นว่าขอซื้อหุ้นคืนจะดีกว่า

ว่าแล้วทั้งสองก็นำทนายความฝ่ายละคนมาช่วยกันร่างสัญญาซื้อขายหุ้น โดยฝ่ายคนที่ตกลงซื้อ ก็จัดทำสัญญาในนามบริษัท (ลงนามพร้อมประทับตรา) ส่วนฝ่ายที่จะขายก็ลงนามในฐานะผู้จะขาย

มูลค่าหุ้นที่จะขายกันสูงถึง 5.0 ล้านบาท ทั้งๆ ที่มีจำนวนหุ้นไม่ถึง 20,000 หุ้น มูลค่าที่กำหนดหุ้นละ 10 บาท

หลายคนอาจจะงงว่าทำไมราคาหุ้นมันจึงสูงขนาดนี้ …สาเหตุที่สูงก็เป็นเพราะราคา 5.0 ล้านบาทนี้ มันเป็นราคาที่รวมค่าเหนื่อยยากของเพื่อนอีกคนที่ตอนต้นก็ลำบากลำบนมาด้วยกัน แต่ต่อมาก็ทะเลาะและเลิกรากันไป
ในสัญญาระบุเช็ค 5 ล้านบาท แบ่งออกเป็น 5 ใบ เป็นเช็คของบริษัทตีลงวันที่ล่วงหน้าให้กับอีกคนถือเอาไว้

เช็คใบแรกผ่านพ้นไปและเด้งไปเรียบร้อย และอีก 4 ใบที่เหลือก็คงเด้งตามมา

ผมได้เห็นสัญญาด้วยตา แล้วก็ตกใจครับ ว่าทั้งสองฝ่ายก็มีทนายความมากำกับ แต่ทำไมจึงเกิดสัญญาที่บริษัทเป็นฝ่ายซื้อหุ้นกับผู้ถือหุ้นได้ ซึ่งสัญญาแบบนี้ขัดต่อข้อกฎหมาย มาตรา 1143


มาตรา ๑๑๔๓
ห้ามมิให้บริษัทจำกัดเป็นเจ้าของถือหุ้นของตนเอง หรือรับจำนำหุ้นของตนเอง

มาตรา 1143 ห้ามให้บริษัทเป็นเจ้าของหุ้นของตนเอง กรณีนี้เข้าข่ายที่สัญญากระทำไปในสาระที่ขัดต่อข้อกฎหมาย ซึ่งสัญญาจะต้องเป็นโมฆะ เช็คทั้ง 5 ฉบับ แม้จะเด้งติดสปริงก็ไม่สามารถเล่นงานผู้ออกเช็ค ซึ่งก็คือบริษัทและกรรมการของบริษัทได้

การที่บริษัทเข้าถือครองหุ้นของตนเองเป็นการฝ่าฝืนข้อกฎหมาย บริษัทจะต้องถูกปรับไม่เกิน 100,000 บาท และกรรมการบริษัทจะต้องถูกปรับไม่เกิน 50,000 บาท ทั้งนี้เป็นไปตามพระราชบัญญัติกำหนดความผิดเกี่ยวกับห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน ห้างหุ้นส่วนจำกัด บริษัทจำกัด สมาคม และมูลนิธิ พ.ศ. 2499 มาตรา 12 และมาตรา 25

หวังว่าเพื่อนคนที่ขายหุ้นจะได้อ่านข้อเขียนฉบับนี้ และหาวิธีการแก้ไข ผมไม่รู้จะทำอย่างไร หันซ้ายก็เพื่อน หันขวาก็เพื่อน ในขณะที่ตัวเองเป็นที่ปรึกษา สรุปความว่า ใครเจอผมก่อนก็โชคดีไป หรือหากมาเจอทีหลัง ผมก็จะบอกวิธีแก้ถ้าหากผมเป็นเค้า
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