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ผมเขียนเรื่องนี้ต่อจากเมื่อวานครับ ตรงที่ว่าลูกค้าตกลงใจลดทุนลงเหลือ 25 ล้านบาท และผมก็บอกกับเขาไปว่า การลดทุนลงตามขั้นตอนที่กฎหมายกำหนดไม่ว่าจะเปิดประชุมมติพิเศษ การลงโฆษณาในหนังสือพิมพ์ติดต่อกัน 7 วัน ฯลฯ เพื่อจะไปลดทุนลงให้ได้ มันเหมือนกับว่า คุณกำลังทำสิ่งที่ถูกกฎหมายเพื่อไปแก้ปัญหาสิ่งที่ทำขึ้นอย่างผิดกฎหมาย แล้วแบบนี้จะไม่เกิดเรื่องราวที่มั่วกันไปอีกเหรอ

จริงๆ แล้วแค่

1) หาใครก็ได้ที่เป็นผู้ถือหุ้นที่เป็นคนของเรา

2) ให้ผู้ถือหุ้นคนนั้น ซึ่งอาจจะถือแค่ 1 หุ้น ทำการฟ้องศาลเพื่อเพิกถอนมติพิเศษในการเพิ่มทุนจาก 4 ล้านบาท เป็น 100 ล้านบาท ด้วยเหตุว่าเป็นการประชุมที่ฝ่าฝืนข้อกฎหมาย (ไม่ได้มีการประชุมจริง แต่เกิดรายงานการประชุม ดังนั้นจึงถือว่า ไม่มีการประชุม เมื่อไม่มีการประชุมจะเกิดมติให้เพิ่มทุนได้อย่างไร)

เมื่อศาลได้รับคำร้องขอให้เพิกถอนมติ ศาลจะไต่สวน และก็ตัดสินตามข้อเท็จจริงว่าการเพิ่มทุนจาก 4 ล้านบาท เป็น 100 ล้านบาท ใช้ไม่ได้ ไม่มีผลบังคับใช้ …สั่งให้เพิกถอนมติ

งานนี้ทุนจดทะเบียนบริษัทจะลดลงจาก 100 ล้านบาท มาเป็น 4 ล้านบาท

ท่านในฐานะกรรมการบริษัทอาจโดนปรับไม่เกิน 50,000 บาท ตามพระราชบัญญัติกำหนดความผิดเกี่ยวกับห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน ห้างหุ้นส่วนจำกัด บริษัทจำกัด สมาคม และมูลนิธิ พ.ศ. 2499

หลักปฏิบัติที่ผมแนะนำลูกค้าไปก็มาจากประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 1195


มาตรา ๑๑๙๕
การประชุมใหญ่นั้นถ้าได้นัดเรียกหรือได้ประชุมกันหรือได้ลงมติฝ่าฝืนบทบัญญัติในลักษณะนี้ก็ดี หรือฝ่าฝืนข้อบังคับของบริษัทก็ดี เมื่อกรรมการหรือผู้ถือหุ้นคนหนึ่งคนใดร้องขึ้นแล้ว ให้ศาลเพิกถอนมติของที่ประชุมใหญ่อันผิดระเบียบนั้นเสีย แต่ต้องร้องขอภายในกำหนดเดือนหนึ่งนับแต่วันลงมตินั้น

กรณีไม่มีการประชุมไม่ได้เป็นการประชุมที่ผิดระเบียบ แต่เป็นการกระทำที่ขัดต่อข้อกฎหมาย ระยะเวลาในการฟ้องขอเพิกถอนมติจึงไม่มีกำหนดระยะเวลา

พรุ่งนี้พบกันใหม่ครับ
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