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เรื่อง …วิธีบอกกล่าวเรียกประชุมผู้ถือหุ้น
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ผมเขียนเรื่องนี้อยู่ที่ห้องบรรยาย ณ เขื่อนสิริกิติ์ จ.อุตรดิตถ์ ตอน 12.30 น. ของวันที่ 12/1/48 ตอนที่ผู้เข้าอบรมได้พักรับประทานอาหารกลางวัน ซึ่งพวกเขาคงพูดคุยและทบทวนกันถึงเรื่องที่ผมพูดให้พวกเขาฟังตั้งแต่ตอนเช้าของวัน
ผมมาถึงที่นี่ตอน 5 ทุ่มเศษเห็นจะได้ หลังจากที่ลงจากเครื่องบินของสายการบินไทยที่ จ.พิษณุโลก เมื่อตอนค่ำของวันที่ 11/1/48 ซึ่งคงต้องเขียนบันทึกเอาไว้ว่า ผู้ให้บริการ 2 ท่าน คือ ชายคนหนึ่งและหญิงอีกคนหนึ่งช่างให้บริการได้สุดแสนจะเป็นกันเองและประทับใจจริงๆ นับตั้งแต่ขึ้นเครื่องบินมาหลายปี ก็เห็นจะภูมิใจไปกับการบินไทยที่ได้หนุ่มสาวคู่นี้มาช่วยสร้างให้บริการของการบินไทยดูจริงใจและเป็นธรรมชาติจริงๆ

ข้างห้องบรรยากาศเป็นลำน้ำน่านที่ไหลเชี่ยว ได้ยินเสียงของสายน้ำดังกระเซ็นสร้างบรรยากาศที่เป็นธรรมชาติจริงๆ และนับจากนี้อีกไม่กี่ชั่วโมงภารกิจในการสอนหนังสือให้กับคนการไฟฟ้าฝ่ายผลิตก็จะลุล่วงลง ผมจะนั่งรถกลับไปขึ้นเครื่องที่สนามบินพิษณุโลกและกลับไปสู่วิถีชีวิตที่เดิมๆ อีกครั้งหนึ่ง

วันนี้ผมอาจจะเขียนบรรยายภาพเหตุการณ์ของสถานที่มากซักหน่อย เผื่อว่าวันหนึ่งในอนาคตที่ไม่มีผม และมีใครหยิบข้อเขียนนี้ขึ้นมาอ่าน เขาคนนั้นอาจจะได้สัมผัสจิตวิญญาณของผมที่ต้องทำงานตามหน้าที่ และหวังว่าจะสร้างประโยชน์ให้กับผู้เข้าอบรมให้มากที่สุด

ควันหลงจากเหตุการณ์ เพื่อน 2 คนของผมทะเลาะกัน และคนหนึ่งได้เจอะเจอผมก่อน …ที่เขียนเล่าเรื่องไปเมื่อ 2-3 วัน ผมยังทบทวนถึงเรื่องที่น่าจะเอามาเขียนเล่าให้ท่านฟังอีกเรื่องหนึ่ง …มันเป็นเรื่องของการดำเนินการลดทุน แต่สำนักงานบัญชีแนะนำให้เพื่อนไปโฆษณาลดทุนในหนังสือพิมพ์ที่กรุงเทพฯ ติดต่อกัน 7 วัน ตามขั้นตอนที่กฎหมายกำหนด เพื่อไม่ให้เพื่อนอีกคนในฐานะผู้ถือหุ้นรับรู้ว่าได้มีการลดทุนกันเกิดขึ้น

งานนี้ผมก็บอกไปว่า ถ้าจะลดทุนกันจริงๆ แล้วจะทำเช่นนั้น คือการโฆษณาบอกกล่าว และไม่ให้เพื่อนอีกคนในฐานะผู้ถือหุ้นรับรู้ ถ้าจะให้ถูกต้องและมีผลทางกฎหมายจริงๆ จะต้องโฆษณาเรียกประชุมผู้ถือหุ้นครั้งที่ 1 และครั้งที่ 2 ตามมาตรา 1194 ว่าด้วยวิธีการขอมติพิเศษ และหลังจากนั้นต้องโฆษณาลดทุนเป็นครั้งที่ 3 สรุปความว่าต้องโฆษณา 3 รอบ รอบ 1, 2 …รอบละ 2 ครั้ง ส่วนรอบ 3 …7 ครั้ง

เพื่อนถึงกับตะลึงว่าทำไมมันต้องทำมากมายอย่างนั้น ผมก็เปิดข้อกฎหมายมาตรา 1194 ให้เพื่อนดู แล้วยังบอกกับเพื่อนว่า เพื่อนไม่ได้ทำครั้งที่ 1, 2 แต่ทำครั้งที่ 3 เลย และเป็นการโฆษณาในหนังสือพิมพ์ที่กรุงเทพฯ ในขณะที่บริษัทเพื่อนจดทะเบียนในต่างจังหวัด อย่างนี้จะเรียกว่า โฆษณาในหนังสือพิมพ์ท้องถิ่นได้อย่างไร กรณีแบบนี้ก็ทำผิดต่อข้อกฎหมาย และไม่มีการบอกกล่าวเรียกประชุมครั้งที่ 1, 2 อีกด้วย แบบนี้ก็เท่ากับว่าเพื่อจัดทำรายงานการประชุมมติพิเศษปลอมขึ้นมา (เอาผลลัพธ์ของการประชุมที่ไม่ได้ประชุมจริงไปประกาศว่าบริษัทได้รับมติลดทุน) อย่างนี้เพื่อนก็ต้องโดนข้อหาปลอมเอกสารและแจ้งความเท็จ ทำไมเพื่อนจึงโง่งี่เง่าอย่างนี้

เพื่อนไม่ตอบอะไรนอกจากพูดว่า ทำไมบริษัทบัญชีที่นี่ไม่แนะนำ

ผมก็นึกในใจว่า โธ่เอ้ย ถ้าเอ็งยังหวังพึ่งคนอื่นอยู่เรื่อยไป ก็อย่าทำธุรกิจซะดีกว่า
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