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เรื่อง …อาลัยเพื่อนชื่อวิทยา
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จริงๆ แล้วผมตั้งใจจะเขียนเรื่องนี้เมื่อ 2 วันก่อน เมื่อได้ทราบข่าวว่าเพื่อนเสียชีวิตกระทันหันด้วยอาการเส้นเลือดในสมองแตก …เพื่อนเป็นนักธุรกิจ มีความหวัง ความฝัน และยังอยู่ในอาการที่ฮึกเหิม มีความหวังและบุกเบิกธุรกิจตลอดเวลา ทั้งๆ ที่เพื่อนก็อายุใกล้เลข 6 ผมยังจำได้ว่า เมื่อ 3 ปีก่อนได้คุยกับเพื่อนว่า ผมจะเกษียณอายุให้เร็วซัก 40 ต้นๆ ผมก็จะเลิก ซึ่งเพื่อนก็ยังบอกกับผมว่า จะรีบเลิกไปทำไม อายุยังน้อย ผมยังบอกกับเพื่อนว่า ผมกลัวว่าผมจะตายในวันใดวันหนึ่ง ตายไปในขณะที่ยังไม่ได้เตรียมตัวต่ออะไร ผมกลัวว่าจะเสียชาติเกิดที่ต้องมาตายอย่างกระทันหัน ซึ่งมันทำให้ผมยอมรับไม่ได้ ผมอยากจะตายแบบมีสติ ระลึกรู้ได้ว่า ความตายมีผลต่อความรู้สึกของผมอย่างไร ผมจะไม่กลัวตายได้อย่างไร ผมจะเป็นมิตรกับความตายได้อย่างไร ผมจะใช้มันให้เป็นประโยชน์ได้อย่างไร ผมจะปล่อยวางและไม่แคร์กับความตายในขณะที่เผชิญและรอมันจัดการกับผมได้อย่างไร ฯลฯ …ทั้งหมดที่ผมบอกแกไปก็เพื่อเตือนให้แกได้เห็นถึงโอกาสที่ความตายจะเกิดขึ้นได้โดยไม่ได้คาดคิดมาก่อน ซึ่งเพื่อนก็คงไม่ได้สนใจอะไร เพราะชีวิตของคนทุกคนจะไม่คิดหรอกว่า เรื่องเลวร้ายจะเกิดขึ้นกับตัวเอง ไม่หรอก ไม่มีใครคิดเช่นนั้น

จนวันหนึ่ง วันที่พญามัจจุราชมาทวงคืนชีวิต เพื่อนคงทรมานและรู้ว่าความตายได้มาประชิดติดตัวแล้ว ณ วินาทีนั้นเพื่อนคงเข้าใจว่า เวลาที่จะมีชีวิตอยู่ต่อไปควรจะใช้เพื่อการใด และเวลาที่ผ่านมาไม่น่าสูญเสียไปกับความโลภ และความอยากใดๆ มากมายนัก ชีวิตที่พอเพียงก็มีความสุขแล้วมิใช่หรือ ถ้าหากร่างกายแข็งแรง
วันนี้ร่างกายของเพื่อนคงล่องลอยไปไกล และคงตระหนักคิดได้ว่า “ไอ้ห่า กูไม่น่าเลย” ผมยังนึกหน้าของเพื่อนได้ และคำพูดที่ผมเขียนไปนี้ ก็เป็นคำพูดที่เพื่อนคงพูดแบบนี้

ขอให้เพื่อนไปดีและสู่สุคติ …บทเรียนแห่งชีวิตเป็นเรื่องที่คนส่วนใหญ่ไม่ได้ให้ความสนใจและใส่ใจกับมัน

บทเรียนแห่งชีวิตที่ว่าด้วยความตาย ผมเห็นมันซ่อนอยู่ข้างหลังท่านผู้อ่านนี่แหละ

ระวังตัวไว้ให้ดีๆ
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