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เรื่อง …กรรมการบริษัทต้องตั้งโดยที่ประชุมใหญ่ผู้ถือหุ้น
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เรื่องราวของเพื่อนผม 2 คนที่ขัดแย้งทางธุรกิจ จนต้องเรียกค่าเสียหายโดยให้อีกฝ่ายหนึ่งซื้อหุ้นของตน 5.0 ล้านบาท แต่ดันไปทำสัญญาระหว่างบริษัทกับตัวเอง ซึ่งเพื่อนคนที่จะขายคงไม่ได้รู้ข้อกฎหมายว่าบริษัทจะซื้อหุ้นของตนเองไม่ได้ การทำสัญญาที่ขัดต่อข้อกฎหมายถือเป็นโมฆะ งานนี้ถ้าหากเพื่อนอีกคนหัวหมอเล่นแง่ทางข้อกฎหมาย ก็อาจจะโดนลูกปืนซึ่งไม่สนใจข้อได้เปรียบทางกฎหมาย

จริงๆ แล้วต้องเล่าว่า บริษัทตั้งขึ้นมาด้วยคนถือหุ้น 7 คน แต่อีก 6 คนตอนต้นเป็นญาติกันจึงไม่ได้สนใจหรือรู้ว่าข้อกฎหมายเป็นเช่นไร เพื่อนในฐานะผู้ถือหุ้นคนที่ 7 ก็บริหารจัดการธุรกิจไปตามอำเภอใจ โดยเชิญชวนเพื่อนผมอีกคนให้เข้ามาถือหุ้น โดยทำการแบ่งหุ้นจากผู้ถือหุ้นเดิมให้ไป ไม่มีการทำสัญญาโอนหุ้น เพียงแค่เปลี่ยนทะเบียนผู้ถือหุ้น (บอจ.5) และนอกจากนี้ยังไปทำเรื่องเพิ่มกรรมการและเปลี่ยนอำนาจกรรมการให้เพื่อนอีกคนมาเป็นกรรมการ โดยไม่ได้มีการประชุมผู้ถือหุ้นเพื่ออนุมัติ

งานนี้เพื่อนมาทำสัญญาเรียกร้องว่า จะขายหุ้น 5.0 ล้านบาท ให้กับอีกฝ่ายหนึ่งก็ไม่ได้ เพราะเพื่อนมีชื่อแค่ใน บอจ.5 แต่ไม่ได้เป็นผู้ถือหุ้นตามข้อกฎหมาย เพราะการรับโอนหุ้นไม่ได้ทำเป็นหนังสือ ดังนั้นเพื่อนจึงไม่ใช่เจ้าของหุ้นและจะขายหุ้นให้กับอีกฝ่ายไม่ได้

คนที่เป็นเจ้าของหุ้นตัวจริงก็คือคนที่โอนหุ้นให้ไปนั่นแหละ ยังเป็นเจ้าของหุ้นอยู่

นอกจากนี้เพื่อนก็ยังไม่ได้เป็นกรรมการตามข้อกฎหมาย เพราะเพื่อนเข้ามาเป็นกรรมการด้วยการที่เพื่อนอีกคนไปทำรายงานการประชุมปลอมและแจ้งเท็จต่อเจ้าพนักงาน ว่าได้มีการประชุมแต่งตั้ง แต่จริงๆ แล้วไม่ได้ประชุมแต่งตั้งกันเลย งานนี้เพื่อนจึงไม่ได้เป็นกรรมการบริษัทตามข้อกฎหมายแต่อย่างใด
งานนี้ถ้าเพื่อนอีกคนสมรู้ร่วมคิดกับผู้ถือหุ้นที่เป็นพวกของตน ให้ผู้ถือหุ้นคนนี้ทำการร้องต่อศาลให้เพิกถอนมติแต่งตั้งกรรมการ เพื่อนก็ไม่ได้เป็นกรรมการแต่อย่างใด เพื่อนจะไปแจ้งความว่า เพื่อนอีกคนเอาชื่อตัวเองออกจากการเป็นกรรมการก็ได้ แต่สุดท้ายก็ไม่มีผลอะไร เพราะต้นเรื่องเพื่อนไม่ได้เป็นกรรมการตามกฎหมาย ดังนั้นจึงไม่มีใครไปเอาเพื่อนออกจากการเป็นกรรมการ

เรื่องข้อกฎหมายเป็นเรื่องที่ถ้าหากจะเข้าสู่ยุทธจักรทางธุรกิจ จะบอกว่าไม่รู้ไม่ได้ เพราะข้อกฎหมายทางธุรกิจก็เหมือนกับอาวุธติดตัวในยามที่จะเข้าป่าล่าสัตว์ คงไม่มีใครหรอกที่จะเข้าป่าล่าสัตว์ด้วยมือเปล่า และคงไม่มีใครหรอกที่จะเอาปืนฝากไว้กับคนที่เดินไปในป่าด้วยกัน และให้เขาเป็นคนคอยป้องกันเรา
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