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เรื่อง …2 วันที่เหน็บหนาว
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ผมเขียนเรื่องนี้ในตอนเช้า 6.50 น. ของวันจันทร์ 17/1/48 วันที่ผมนั่งอยู่ที่ร้านล้างรถ ว่าผมจะเขียนเรื่องอะไรให้กับท่านได้อ่านดี …ผมนึกอยู่ซักพักหนึ่ง ก็นึกไม่ออก ในใจก็คิดว่า เดี๋ยวตอน 9.00 น.เศษอาจจะมีคำถามส่ง E-mail มาจากทางบ้าน ถามผมเรื่องเกี่ยวกับการบริหารและจัดการธุรกิจ ซึ่งเมื่อผมได้รับคำถาม ก็จะเอามาตอบให้กับท่านได้อ่านกัน

การคิดได้เช่นนี้ก็น่าจะทำให้ผมได้หยุดเขียนหนังสือในตอนนี้ และใช้เวลานั่งรอคอยเด็ก 3-4 คนล้างรถผมให้เสร็จ แล้วหลังจากนั้นค่อยว่ากันในตอน 9 โมงเศษ

แว๊บหนึ่งในใจก็คิดขึ้นได้ว่า การรอคอยไม่ได้ทำให้ชีวิตมีอะไรดีขึ้น การรอคอยกลับจะทำให้คนเกิดสักกายทิฏฐิ …คิดมากต่อเรื่องที่คั่งค้างอยู่ในสมอง ทำให้คนไม่ได้พักผ่อนทางจิตวิญญาณ ทำให้คนรู้สึกล้า ท้อแท้ หวาดกลัว วิตกกังวล และหมดกำลังใจ …ผมคิดของผมใหม่ว่า ต้องเขียนอะไรก็ได้ เขียนให้เวลาไม่สามารถครอบงำชีวิตของผมได้ เขียนให้ผมกลายเป็นส่วนหนึ่งส่วนเดียวกันกับเวลา เขียนให้ผมลืมไปว่ามีตัวผมที่กำลังจะทำนู้นทำนี่ เขียนให้ผมมีพลังอำนาจ มีอิสระเสรีภาพจากการหายไปของตัวตน หรือหายไปของทิฐิ ซึ่งจะมีใครซักกี่คนที่ฝึกตนและพยายามตระหนักระลึกรู้ให้ได้ว่า การทำงานสร้างอานิสงส์ให้เราลืมตัวตน ซึ่งเป็นหัวข้อธรรมขั้นสูงสุดของพระพุทธเจ้าที่จะพาเราไปนิพพาน

ผมหยุดการเขียนชั่วขณะ แล้วเงยหน้าขึ้นดูว่า เด็ก 3-4 คนล้างรถของผมไปถึงไหนแล้ว และก็ก้มลงหยิบปากกาเขียนตัวอักษรต่อไป

15-16/1/48 คงเป็นวันที่คนกรุงเทพฯ ต้องจดจำ ว่าเกิดฝนตกตลอดทั้งวันในวันที่ 15 ซึ่งตรงกับวันเสาร์ และหลังจากนั้นอุณหภูมิก็เริ่มเย็นลงเรื่อยๆ …และเชื่อว่าจะเย็นและหนาวที่สุดในรอบหลายปีที่ผ่านมา ต่อเนื่องมาจนถึงวันอาทิตย์ที่ 16 ซึ่งท้องฟ้ายังคงมืดครึ้ม ไม่มีแสงแดดและอากาศตลอดทั้งวันเหมือนกับอยู่ จ.เชียงใหม่ ในภาคเหนือของไทย

อะไรเล่าทำให้ฤดูกาลแปรปรวนเช่นนี้ อะไรเล่าทำให้เกิดเหตุการณ์ที่ไม่มีใครได้คาดฝัน ว่าสิ่งที่ไม่น่าจะเกิดขึ้นกลับจะเกิดขึ้น ตัวอย่างของความเย็นที่เกิดขึ้นใน 2 วันที่ผ่านมา คงอธิบายได้เท่ากับกรณีเกิดคลื่นยักษ์สึนามิ เพราะคลื่นยักษ์เกิดขึ้นอย่างกระทันหัน เกิดขึ้นในรอบร้อยๆ ปี …ทำไมจึงเป็นเช่นนั้น

ความหนาวในกรุงเทพฯ 2 วันที่ผ่านมา และคลื่นยักษ์ที่ภาคใต้เมื่อกว่า 1 เดือนที่ผ่านมา ได้สอนให้คนทำธุรกิจรู้ว่า ในความแน่นอนมีความไม่แน่นอนซ่อนตัวอยู่เสมอ ดังนั้นจะกลัวไปใยกับการมีชีวิตที่ไม่ประสบความสำเร็จ และจะต้องไม่สำเร็จต่อไป จะกลัวไปใยกับการที่จะต้องรักษาสิ่งที่สร้างมา และกังวลกับการจากไปของมัน …ทั้งหมดที่เกี่ยวพันกับชีวิต ไม่เที่ยงเป็นอนิจจัง …คิดได้แค่นี้ โลกก็เหลือให้เราดำรงอยู่เพื่อทำหน้าที่ที่ดีที่สุด เป็นการทำหน้าที่โดยไม่หวัง โดยไม่โลภ เสร็จสิ้นกันไปในแต่ละวัน และเรียนรู้กระบวนการทางจิตที่จะไม่สร้างให้เกิดการมีตัวมีตน อันเป็นที่ตั้งของกองทุกข์ เพราะจริงๆ แล้วไม่มีสิ่งใดในโลกจริงๆ

เด็ก 3-4 คนกำลังเช็ดรถให้แห้ง และทำความสะอาดภายใน เวลาเดินเคลื่อนมาที่ 7.15 น. เห็นจะได้

โอ้ 15 นาทีกับข้อเขียนในกระดาษหลายแผ่นนี้ ก็ดีกว่าการอยู่เฉยๆ ไม่ใช่หรือ
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