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เรื่องนี้ก็คงเป็นเรื่องที่เขียนต่อจากเมื่อวาน ตรงประเด็นของ ภ.ง.ด.1, 3 และ 53 ซึ่งเกี่ยวข้องกับการดำเนินธุรกิจในรูปแบบบริษัทจำกัด โดย ภ.ง.ด.1 อาจเรียกสั้นๆ ว่าเป็นภาษีจ่ายค่าจ้างประจำให้กับพนักงานบริษัท ภ.ง.ด.3 เป็นภาษีหัก ณ ที่จ่าย จากบุคคลธรรมดาที่เป็นผู้รับเงินได้จากบริษัทจำกัด และ ภ.ง.ด.53 เป็นภาษีหัก ณ ที่จ่ายจากนิติบุคคลที่เป็นผู้รับเงินได้จากบริษัทจำกัด

การเขียนอธิบายไปข้างต้นก็รับรองว่า ผู้อ่านที่ยังไม่มีประสบการณ์ทำธุรกิจ ก็จะบอกในใจว่า กูไม่รู้เรื่องเลย …ไม่เป็นไรครับ เดี๋ยวจะเขียนใหม่ให้เป็นอะไรที่ไม่รู้เรื่องยิ่งกว่า

ภ.ง.ด.1
แบบยื่นรายการภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่ายตามมาตรา 50(1) แห่งประมวลรัษฎากรสำหรับบุคคล ห้างหุ้นส่วน บริษัท สมาคม หรือคณะบุคคลเป็นผู้จ่ายเงินได้พึงประเมินตามมาตรา 40(1) (2) แห่งประมวลรัษฎากรให้แก่ผู้มีหน้าที่เสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา โดยกรอกรายการแสดงการจ่ายเงินได้และการหักภาษี ณ ที่จ่ายเป็นรายตัวผู้มีรายได้พร้อมกับนำเงินภาษีส่ง (ไม่ว่าจะได้หักภาษีไว้หรือไม่)

ภ.ง.ด.3
แบบยื่นรายการภาษีเงินได้หัก ณ ที่จ่ายตามมาตรา 3 เตรส และมาตรา 50(3) (4) (5) สำหรับบุคคล ห้างหุ้นส่วน บริษัท สมาคม หรือคณะบุคคลเป็นผู้จ่ายเงินได้ พึงประเมินตามมาตรา 40(5) (6) (7) (8) แห่งประมวล-รัษฎากร ให้แก่ผู้มีหน้าที่เสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา โดยกรอกรายการแสดงการจ่ายเงินได้และการหักภาษี ณ ที่จ่ายเป็นรายตัวผู้มีรายได้พร้อมกับนำเงินภาษีส่ง (ไม่ว่าจะได้หักภาษีไว้หรือไม่)

ภ.ง.ด.53
แบบยื่นรายการภาษีเงินได้นิติบุคคลหัก ณ ที่จ่าย กรณีหักภาษี ณ ที่จ่าย ตามมาตรา 3 เตรส และมาตรา 69 ทวิ แห่งประมวลรัษฎากร กล่าวคือ ใช้สำหรับ


(1)
กรณีที่รัฐบาล องค์การของรัฐบาล เทศบาล สุขาภิบาล หรือองค์การบริหารราชการส่วนท้องถิ่นอื่นเป็นผู้จ่ายเงินได้พึงประเมินตามาตรา 40 แห่งประมวลรัษฎากรให้แก่บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล ครั้งหนึ่งๆ ตั้งแต่ 500 บาทขึ้นไป และต้องหักภาษี ณ ที่จ่ายตามมาตรา 69 ทวิ แห่งประมวลรัษฎากร


(2)
กรณีที่มีการจ่ายเงินให้แก่บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลครั้งหนึ่ง ๆ ตั้งแต่ 500 บาทขึ้นไปและต้องหักภาษีไว้ ณ ที่จ่ายตามมาตรา 3 เตรส แห่งประมวลรัษฎากร โดยต้องยื่นแบบ ภ.ง.ด.53 พร้อมกับนำเงินภาษีส่งภายใน 7 วัน นับแต่วันสิ้นเดือนของเดือนที่ จ่ายเงิน (ไม่ว่าจะหักภาษีไว้แล้วหรือไม่)


เห็นรึยังครับว่า ไม่รู้เรื่องเหมือนเดิม…


พรุ่งนี้เรามาตามเรื่องกันต่อ
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