ชายชราสอนการจัดการสากล
เรื่อง …ความรู้ครึ่งๆ กลางๆ สร้างความเสียหาย

มากกว่าความไม่รู้อะไรเลย
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ชายชราสอน MBA ในวันนี้ถูกเขียนขึ้นในตอนใกล้จะ 8.00น. ของวันพฤหัสบดีที่ 3/2/48 …เผลอแป๊บเดียวปีใหม่ก็ผ่านเลยไปได้ 1 เดือนแล้ว

สึนามิก็ผ่านเลยไป 1 เดือนกับอีก 8 วัน …คนที่จากไป 200,000 กว่าคนก็ตายไปแล้วเดือนเศษ ทิ้งไว้ให้คนรุ่นหลังหวนรำลึกถึงความทรงจำอันขมขื่น ว่าสึนามิได้พาคนที่พวกเขารักจากไปอย่างไม่มีวันกลับ

สึนามิพาคนที่พวกเขารักให้จากไปเป็นเรื่องของธรรมชาติ กรณีแบบนี้ยังพอที่จะทำใจให้ยอมรับเหตุการณ์เลวร้ายที่ผ่านเข้ามาในชีวิตได้ แต่กับกรณีเหตุการณ์เลวร้ายที่ผ่านเข้ามาในชีวิตของเรา อันเนื่องด้วยตัวเราเองเป็นผู้สร้างเรื่องให้ความฉิบหายเดินทางเข้าสู่ชีวิต เป็นเรื่องที่ไม่น่าจะให้อภัยตัวเอง แต่ถึงจะไม่น่าให้อภัยตัวเองอย่างไร เผลอๆ คนๆ นั้นก็ไม่อาจระลึกรู้ได้ว่าเรื่องเลวร้ายหลายๆ เรื่องเป็นเรื่องที่เขาเองเป็นผู้ก่อ …เมื่อเขาไม่รู้ว่าตัวเขาเป็นผู้สร้างเรื่อง เขาจะให้อภัยตัวเองได้อย่างไร

ผมเขียนอารัมภบทมาก็ยืดยาว เพื่อจะนำท่านเข้าสู่เรื่องที่จะเขียนเล่าให้ท่านฟังในวันนี้ และอีกหลายวันต่อจากนี้

เรื่องนี้มันก็เป็นเรื่องเก่า …เป็นเรื่องที่ผมคิดว่า ผมเข้าใจเรื่องนี้จนหมดเปลือก จนทะลุปรุโปร่ง จนไม่น่าจะมีอะไรที่ผมจะยังไม่รู้ แต่ที่ไหนได้ มาวันนี้ผมต้องสะอึกและด่าตัวเองว่า นี่ไงไอ้ความรู้ของมึง มึงรู้ไม่หมดนี่หว่า ดีนะที่มึงไม่ได้ไปแนะนำใคร

หลายคนอ่านมาถึงตรงนี้ก็งงอีกล่ะครับว่า เรื่องที่ผมเขียนไปว่าผมรู้จนทะลุปรุโปร่งแล้ว มาวันนี้ผมกลับมารู้เพิ่มขึ้น และตกใจสุดขีดที่ความรู้ใหม่นี้เป็นอะไรที่ผมโชคดีเหลือเกิน ที่ผมไม่ได้เอาความรู้เก่าไปยืนยันกับใครว่า สิ่งที่ผมรู้แล้วนั้นเป็นที่สุด

โลกใบนี้มีความสับสนอลหม่านเกิดขึ้นมากมาย ด้วยเหตุที่คนในโลกพยายามยืนยันสิ่งที่ตัวเองอ้างว่ารู้แล้ว ว่าเป็นที่สุด …จะไม่มีอะไรเปลี่ยนแปลงไปจากนี้อีก และถ้าหากมีผู้ใดคัดค้าน ผู้นั้นจะต้องโดนรุมยำ…ยำให้ตายคาตีนไปเลย

สรุปความว่า เหตุการณ์ที่เกิดขึ้นกับผมเข้าข่ายว่า ความรู้ครึ่งๆ กลางๆ สร้างความเสียหายมากกว่าความไม่รู้อะไรเลยซะด้วยซ้ำ นี่ก็มีความหมายว่า ถ้าฉลาดได้ไม่ 100% ก็สมัครใจที่จะเป็นคนโง่ยังน่าจะดีกว่า เพราะคนโง่ไม่ได้สร้างความเสียหายให้กับใคร คนโง่อยู่กับตัวเอง อยู่กับโลกที่แทบจะไม่มีผลประโยชน์แอบแฝงใดๆ …ไอ้คนฉลาดนี่ซิ ถ้าฉลาดได้ไม่ 100% เวรกรรมจะเกิดขึ้นมากมาย และนับจากนี้เป็นต้นไป ท่านลองดูเรื่องที่ผมจะเขียนเล่าให้กับท่าน แล้วท่านจะเข้าใจทั้งหมดที่ผมเขียนมาในวันนี้
ติดตามต่อในวันพรุ่งนี้ครับ
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