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เรื่อง …การโอนหุ้นที่ไม่มีพยานลงลายมือชื่อ

   ในหนังสือโอนหุ้นเป็นโมฆะ
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เรื่องการโอนหุ้นได้เคยเขียนขึ้นมาแล้วหลายต่อหลายครั้ง ว่าการโอนหุ้นต้องทำเป็นแบบตามที่กฎหมายกำหนด โดยแบบตามที่กฎหมายกำหนดก็คือ ทำกันเป็นหนังสือมีชื่อผู้โอน ผู้รับโอน มีเลขหมายของหุ้นที่โอนกัน และต้องมีพยานลงนามอย่างน้อย 1 คน หากไม่มีพยานลงนาม แม้จะมีพยานยืนอยู่รายล้อมเหตุการณ์การลงนามในหนังสือโอนหุ้นก็ไม่เป็นผล …การโอนหุ้นนั้นถือว่าเป็นโมฆะ

มาตรา ๑๑๒๙
อันว่าหุ้นนั้นย่อมโอนกันได้โดยมิต้องได้รับความยินยอมของบริษัท เว้นแต่เมื่อเป็นหุ้นชนิดระบุชื่อลงในใบหุ้น ซึ่งมีข้อบังคับของบริษัทกำหนดไว้เป็นอย่างอื่น


การโอนหุ้นชนิดระบุชื่อลงในใบหุ้นนั้น ถ้ามิได้ทำเป็นหนังสือและลงลายมือชื่อของผู้โอนกับผู้รับโอน มีพยานคนหนึ่งเป็นอย่างน้อยลงชื่อรับรองลายมือนั้นๆ ด้วยแล้ว ท่านว่าเป็นโมฆะ อนึ่งตราสารอันนั้นต้องแถลงเลขหมายของหุ้นซึ่งโอนกันนั้นด้วย


การโอนเช่นนี้จะนำมาใช้แก่บริษัทหรือบุคคลภายนอกไม่ได้ จนกว่าจะได้จดแจ้งการโอนทั้งชื่อและสำนักของผู้รับโอนนั้งลงในทะเบียนผู้ถือหุ้น

จากมาตรา 1129 นี้นี่เองก็เลยเกิดคำพิพากษาศาลฎีกาที่ 2970/2522 วินิจฉัยว่า 

“การโอนหุ้นบริษัทชนิดระบุชื่อผู้ถือหุ้น ต้องมีพยานลงนามในหนังสือโอนหุ้น หากไม่มีพยานลงนามถือว่าเป็นโมฆะ แม้จะกระทำหนังสือโอนหุ้นต่อหน้าพยานหลายคน และผู้รับโอนได้จ่ายค่าหุ้นไปเรียบร้อยแล้ว ก็ไม่ได้เป็นเจ้าของหุ้น”

เรื่องพยานลงนามในหนังสือโอนหุ้น มักไม่ค่อยมีใครให้ความสนใจ เพราะคิดไปว่านิติกรรมสัญญามีผู้โอนและผู้รับโอนก็น่าจะเพียงพอ อย่างน้อยก็ผูกพันคู่กรณี ไม่ได้มีผลถึงขั้นทำให้การโอนหุ้นต้องเป็นโมฆะ

การเป็นโมฆะมีความหมายว่า ผู้รับโอนหุ้นต้องคืนหุ้นให้กับผู้โอน และผู้โอนก็ต้องคืนเงินให้กับผู้รับโอนหุ้น …ทุกอย่างต้องกลับคืนสู่สถานะเดิม

ก่อนจากกันไปในวันนี้ ก็ขอให้ท่านได้อ่านทบทวนกรณีนี้อีกครั้งนะครับ เพราะพรุ่งนี้เราจะมาดูกันต่อว่า มีไอ้คนหัวหมอคนหนึ่งมันจะใช้หลักของคำพิพากษาศาลฎีกา ตามที่กล่าวในตอนนี้วางแผนอันแยบยล แต่เสร็จแล้วก็ตายน้ำตื้น พรุ่งนี้เรามาตามเรื่องกันต่อครับ
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