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เรื่อง …โอนหุ้นไม่ให้ถูกยึดหุ้นคืน
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ผมเขียนเรื่องนี้ต่อจากเมื่อวานที่มีประเด็นหลักตรงคำพิพากษาศาลฎีกาที่ 2790/2522 ว่าถ้าหากในหนังสือโอนหุ้นไม่มีพยานลงลายมือชื่อ แม้ว่าในเหตุการณ์การโอนหุ้นจะมีสักขีพยานเป็น 100 คน ก็ไม่สามารถนำสืบเพื่อจะหักล้างว่า โดยข้อเท็จจริงมีพยานรู้เห็นการโอน ดังนั้นการโอนจึงไม่เป็นโมฆะ

ตามแนวทางคำพิพากษาศาลฎีกาต้องมีพยานลงลายมือชื่ออย่างน้อย 1 คน ถ้าไม่มีลายเซ็นต์พยาน การโอนต้องเป็นโมฆะ และหลักของโมฆะก็คือ ทุกอย่างจะกลับคืนสู่สถานะเดิม …ผู้รับโอนหุ้นต้องคืนหุ้น และผู้โอนต้องคืนเงินค่าหุ้นให้กับผู้รับโอน

ก เป็นเจ้าของหุ้นชนิดระบุชื่อในใบหุ้น และอยู่ระหว่างถูกฟ้องร้องจากเจ้าหนี้ที่เป็นธนาคาร ในคดีเรียกเงินกู้ที่ไม่มีหลักประกันคืน

ในการนี้ ก จึงวางแผนโอนหุ้นออกไปให้พ้นตัว เพื่อไม่ให้เจ้าหนี้ตามยึดทรัพย์สินเป็นหุ้นที่ดีๆ นี้ได้

ก วางแผนโอนหุ้นด้วยประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 237

มาตรา 237 เจ้าหนี้ชอบที่จะร้องขอให้ศาลเพิกถอนเสียได้ซึ่งนิติกรรมใดๆ อันลูกหนี้ได้กระทำลงทั้งรู้อยู่ว่าจะเป็นทางให้เจ้าหนี้เสียเปรียบ แต่ความข้อนี้ท่านมิให้ใช้บังคับ ถ้าปรากฏว่าในขณะที่ทำนิติกรรมนั้น บุคคลซึ่งเป็นผู้ได้ลาภงอกแต่การนั้นมิได้รู้เท่าถึงข้อความจริง อันเป็นทางให้เจ้าหนี้ต้องเสียเปรียบนั้นด้วย แต่หากกรณีเป็นการทำให้โดยเสน่หา ท่านว่าเพียงแต่ลูกหนี้เป็นผู้รู้ฝ่ายเดียวเท่านั้นก็พอแล้วที่จะขอเพิกถอนได้


บทบัญญัติดังกล่าวมาในวรรคก่อนนี้ท่านมิให้ใช้บังคับแก่นิติกรรมใดอันมิได้มีวัตถุเป็นสิทธิในทรัพย์สิน

ก โอนหุ้นไปให้กับญาติ ซึ่งมาตรา 237 บอกเอาไว้ว่า ผู้ได้ลาภงอกก็คือญาติต้องไม่รู้ว่าการรับโอนหุ้นนี้ ทำให้เจ้าหนี้เสียเปรียบ หากเจ้าหนี้พิสูจน์ได้ว่าสมรู้ร่วมคิดกัน งานนี้หุ้นที่โอนไปให้กับญาติก็สามารถจะถูกฟ้องร้องให้เพิกถอนนิติกรรมการโอนได้ ทำให้หุ้นกลับคืนสู่สถานะเดิม คือเป็นหุ้นของ ก และหุ้นนี้จะต้องนำมาแบ่งให้เจ้าหนี้ทั้งหมดเพื่อการชำระหนี้

ก เมื่อโอนหุ้นให้กับญาติไปแล้ว ก็กังวลต่อการเกิดคดีถูกฟ้องเพิกถอนนิติกรรมการโอน จึงตกลงใจที่จะโอนเป็นรอบที่ 2 โดยให้ญาติโอนไปให้กับเมียน้อยที่นาย ก เก็บไว้เป็นความลับ โดยที่ไม่มีใครรู้ระแคะระคาย และเมียน้อยคนนี้ก็เข้าขั้นรวยเป็นเศรษฐีกันเลยทีเดียว

การโอนหุ้นรอบที่ 2 จากญาติไปสู่เมียน้อยเกิดขึ้นภายใต้การกำกับของ ก โดย ก ยึดหลักกฎหมายมาตรา 238 ที่ว่าเมียน้อยเป็นบุคคลภายนอกที่เข้ามาซื้อหุ้นโดยสุจริตและเสียค่าตอบแทน ดังนั้นเจ้าหนี้จะฟ้องเพิกถอนการโอนหุ้นจากญาติให้กับเมียน้อยไม่ได้


มาตรา 238 การเพิกถอนดังกล่าวมาในบทมาตราก่อนนั้น ไม่อาจกระทบกระทั่งถึงสิทธิของบุคคลภายนอกอันได้มาโดยสุจริตก่อนเริ่มฟ้องคดีขอเพิกถอน


อนึ่ง ความที่กล่าวมาในวรรคก่อนนี้ ท่านมิให้ใช้บังคับถ้าสิทธินั้นได้มาโดยเสน่หา

หลังจากการโอนหุ้นมูลค่า 100 ล้านบาทเรียบร้อยแล้ว ก กับเมียน้อยก็มีความสุขอยู่ด้วยกันอย่างลับๆ จนวันหนึ่ง

พรุ่งนี้เรามาตามเรื่องกันต่อ
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