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เรื่อง …วางแผนให้การโอนหุ้นเป็นโมฆะ
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เรื่องนี้ยังคงเขียนต่อจากเมื่อวาน …เมื่อข้าวยังใหม่ปลายังมัน ก กับเมียน้อยก็เข้าใจกันดี โดย ก ทำหนังสือโอนหุ้นขึ้นมาแล้วให้ญาติที่เป็นเจ้าของหุ้น (รับโอนมาจากนาย ก รอบที่ 1) เป็นผู้โอนขายให้กับเมียน้อย ในการนี้ ก กำกับให้มีชื่อผู้โอนและผู้รับโอน แต่ไม่ทำการระบุรายละเอียดของหุ้นที่จะโอนกัน อีกทั้งไม่มีพยานลงนาม

สาเหตุที่ ก ทำแบบนี้ก็เพราะ ก ไม่เคยที่จะไว้ใจใคร แม้แต่เมียน้อย ก รู้เรื่องคำพิพากษาศาลฎีกาที่ 2970/2522 ก จึงตัดสินใจทำหนังสือโอนหุ้นให้เป็นโมฆะ โดยทะเบียนผู้ถือหุ้น (บอจ.5) ก็ดำเนินการเปลี่ยนแปลงเป็นลำดับดังนี้

จาก  ก  (  ญาติ  (  เมียน้อย

ก อุ่นใจเหลือเกินครับ เพราะ ก รู้คำพิพากษาศาลฎีกาเพิ่มเติมคือ ฎีกาที่ 1174/2487

“คำพิพากษาฎีกาที่ 1174/2487 เดิมโจทก์ถือหุ้นชนิดระบุชื่อในบริษัทจำกัด จำเลยที่ 1 โจทก์ได้แจ้งการโอนหุ้นของตนให้แก่ร้อยตำรวจเอกประดิษฐ ได้มีการแก้ทะเบียนผู้ถือหุ้นให้ร้อยตำรวจเอกประดิษฐเป็นผู้ถือหุ้นดังกล่าวนั้น ต่อมาร้อยตำรวจเอกประดิษฐตาย โจทก์จึงฟ้องบริษัทเป็นจำเลยที่ 1 และฟ้องมารดาของร้อยตำรวจเอกประดิษฐเป็นจำเลยที่ 2 ขอให้ศาลแสดงว่าการโอนหุ้นเป็นโมฆะให้แก้ทะเบียนผู้ถือหุ้นให้โจทก์เป็นผู้ถือหุ้นแทน ศาลฎีกาวินิจฉัยว่า การโอนหุ้นดังกล่าวทำไม่ถูกต้องตามมาตรา 1129 วรรคสอง กล่าวคือ ไม่ได้มีการลงชื่อผู้รับโอน แม้จะมีการแก้ทะเบียนผู้ถือหุ้นแล้วก็ใช้ไม่ได้ มาตรา 1141 เป็นแต่เพียงข้อสันนิษฐานว่าทะเบียนถูกต้องไม่ใช่ข้อสันนิษฐานเด็ดขาด”
* คัดมาจากหนังสือหุ้นส่วนบริษัท พิมพ์ครั้งที่ 8 เขียนโดย โสภณ รัตนากร

ก ยิ้มน้อยยิ้มใหญ่และอยู่กับเมียน้อยอย่างมีความสุขเรื่อยมา เพราะรู้ว่า ยังไงเมียน้อยก็ไม่ได้หุ้น แม้จะเปลี่ยนชื่อทางทะเบียนแล้วก็ตาม

ตรงกันข้ามกับเมียน้อยกลับจะรักเขามากขึ้นอีกร้อยเท่าพันเท่า มีอะไรก็ประเคนให้หมด โดยเฉพาะทรัพย์สินเงินทองที่เมียน้อยบอกว่า ถ้าคุณเดือดร้อน คุณก็หยิบไปใช้ได้เลย คุณให้ฉันตั้ง 100 ล้านบาท และไอ้ไม่กี่ล้านฉันจะให้คุณไม่ได้หรอกเหรอ

ก่อนจากกันไปในวันนี้ ก็บอกกับท่านว่า ก โอนหุ้นไม่ครบตามเกณฑ์ในมาตรา 1129 และพยายามจะทำให้การโอนเป็นโมฆะตามคำพิพากษาฎีกาที่ 2970/2522 และ ก ก็ไม่ได้กลัวการเปลี่ยน บอจ.5 เพราะ ก รู้เรื่องคำพิพากษาฎีกาที่ 1174/2487

พรุ่งนี้เรามาตามเรื่องกันต่อครับ
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