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เรื่อง …ไม่ได้ระบุเลขหมายของหุ้นในหนังสือโอนหุ้น

ก็ไม่เป็นโมฆะ
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เรื่องนี้ยังต่อจากเมื่อวานนะครับ ตรงที่ ก โอนหุ้นให้กับเมียน้อยไปแล้ว และทะเบียนผู้ถือหุ้นก็เปลี่ยนเป็นชื่อของเมียน้อยเรียบร้อยแล้ว 

ก ยังนึกในใจว่า มาตรา 1129 ให้ระบุเลขหมายของหุ้นที่จะทำการโอนด้วย แต่ ก ไม่ได้ระบุ เพราะ ก เผื่อเอาไว้ว่าวันหนึ่งในอนาคต หากเกิดการเปลี่ยนแปลง ก็จะฟ้องให้การโอนหุ้นให้กับเมียน้อยเป็นโมฆะ โดยอ้างเรื่องไม่ได้ระบุเลขหมายของหุ้นที่โอนกัน และอ้างเรื่องว่า ไม่มีพยานลงนามในหนังสือโอน
การอ้างว่าไม่มีพยานลงนามในหนังสือโอนทำให้การโอนเป็นโมฆะตามที่ได้อธิบายไปเมื่อ 2-3 วันก่อน (ให้กลับไปอ่านข้อเขียนเดิม) แต่การอ้างว่าไม่ได้ระบุเลขหมายของหุ้นที่จะโอนกัน ไม่ได้ทำให้การโอนหุ้นเป็นโมฆะ เพราะคำพิพากษาศาลฎีกาที่ 1127/2521 บอกเอาไว้ว่า มาตรา 1129 ให้ระบุเลขหมายของหุ้นเพื่อจะรู้ให้ได้ว่าโอนหุ้นเลขอะไรและจำนวนกี่หุ้น แต่ถ้าเป็นการโอนหุ้นทั้งหมด แม้ไม่ได้ระบุเลขหมายของหุ้นก็ไม่ถึงกับเป็นการทำให้การโอนเป็นโมฆะ

คำพิพากษาศาลฎีกาที่ 660/2525 บอกเอาไว้ การโอนหุ้นโดยไม่ได้ระบุเลขหมายไม่ได้ถึงกับทำให้การโอนเป็นโมฆะ กรณีที่ยังไม่ได้ออกใบหุ้นก็ย่อมไม่อาจระบุเลขหมายของหุ้นได้

งานนี้ ก วางแผนไว้ 2 ประเด็น จึงใช้ได้แค่ประเด็นเดียวคือ เรื่องของการไม่มีพยานลงนาม ซึ่งทำให้การโอนหุ้นเป็นโมฆะ

เพราะเหตุแห่งการเป็นโมฆะนี้เอง ก จึงไม่กลัวว่า เมียน้อยจะโอนหุ้นออกไปให้ใคร เพราะเมื่อเมียน้อยรับโอนหุ้นมาเป็นโมฆะ การโอนต่อไปอีกก็ต้องเป็นโมฆะด้วย ยังไง ก ก็ยังเป็นเจ้าของหุ้นตัวจริงเสียงจริงอยู่ …ไม่ใช่เมียน้อย

ก ยังนึกในใจว่า เมียน้อยนี่มันไม่ฉลาดจริงๆ

พรุ่งนี้เรามาตามเรื่องกันต่อครับ
ชาย  กิตติคุณาภรณ์

http://www.fpmconsultant.com
E-mail: sumrej@fpmconsultant.com

