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คำถาม

เรื่อง   บันทึกการประชุม

เรียน  อาจารย์ชาย  กิตติคุณาภรณ์


ผมมีคำถาม ขอความกรุณาอาจารย์ช่วยชี้แนะด้วยครับ

1) ผู้ถือหุ้นใหญ่ไม่ต้องการให้ผู้ถือหุ้นรายย่อย เข้าประชุมเพื่อลงมติพิเศษที่จะมีขึ้น จึงเรียกประชุมทางหน้าหนังสือพิมพ์ จนกระทั่งผ่านพ้นวันประชุมไปแล้ว และการประชุมในครั้งที่สองก็กำลังจะเริ่มขึ้น อยากทราบว่าการประชุมเพื่อรับรองมติพิเศษในครั้งแรกนั้น บริษัทต้องส่งสำเนาบันทึกการประชุมในครั้งแรกด้วยหรือไม่ ถ้าต้องส่ง แต่บริษัทส่งให้หลัง่จากที่ประชุมรับรองมติในครั้งที่สองได้จบสิ้นลงแล้ว โดยนำส่งในคราวเดียว (สำเนาครั้งแรกและครั้งที่สองส่งให้ผู้ถือหุ้นพร้อมกันทีเดียว) อย่างนี้ถือว่าผิดกฎหมายมาตราใดหรือไม่ ผมตรวจสอบดูแล้วขั้นตอนต่างๆ ในการเรียกประชุมต้องตามกฎหมายทุกประการ องค์ประชุมต่างๆ ก็ถูกต้องหมด อย่างนี้ผมคงต้องถือเอาตามมตินี้แล้วใช่ไหมครับ

2) ถ้ากรรมการต้องตั้งหรือถอดถอนโดยที่ประชุมใหญ่ ตรงนี้จำเป็นจะต้องรอจนถึงประชุมใหญ่สามัญประจำปีจึงจะมีการตั้งหรือถอดถอนได้ใช่หรือไม่ และหากข้อบังคับกำหนดให้กรรมการมีอายุ 1 ปี แต่ในระหว่างปีผู้ถือหุ้นเกิดไม่พอใจจะขอให้กรรมการเรียกประชุมวิสามัญ แล้วใช้มติที่ประชุมวิสามัญเพื่อแต่งตั้งหรือถอดถอนก่อนกำหนดจะได้หรือไม่ จะถือว่าขัดกับข้อบังคับด้วยหรือไม่


ขอขอบพระคุณในความกรุณาคำตอบมา ณ โอการนี้ด้วยครับ


ด้วยความเคารพอย่างสูง


สมชาย

คำตอบ

เรื่อง   ตอบคำถาม E-mail ของท่าน

เรียน   คุณสมชาย


ข้อ 1)  ผิดกฎหมายมาตรา 1194 วรรค 5 ผู้ถือหุ้นสามารถฟ้องเพิกถอนมติได้


จากคำถามของท่าน 


ท่านได้โฆษณา 2 ครั้งติดต่อกันหรือ? และต้องโฆษณาล่วงหน้าการประชุม 7 วัน และต้องเป็นการโฆษณาในหนังสือพิมพ์ท้องถิ่น อยู่ในภูมิลำเนาที่บริษัทตั้งอยู่

การประชุมครั้งแรกได้นับองค์ประชุม 2 คนเป็นขั้นต่ำ และนับจำนวนหุ้นได้ไม่น้อยกว่า 1 ใน 4 แห่งทุน? และมติได้ไม่ต่ำกว่า 3 ใน 4 ของเสียงที่มาประชุมกันหรือไม่

ถ้าได้ ต้องเรียกประชุมครั้งที่ 2 ห่างจากการประชุมครั้งที่ 1 14 วัน แต่ไม่เกิน 6 สัปดาห์ โดยถ้าหากส่งจดหมายต้องส่งล่วงหน้าก่อนวันประชุม 7 วัน และต้องแนบมติการประชุมในครั้งที่ 1 ไปด้วย หรือถ้าลงโฆษณาต้องลงโฆษณามติการประชุมครั้งที่ 1 ด้วย (มาตรา 1194 วรรค 5) ถ้าไม่เรียกตามนี้ ถือว่าผิดต่อข้อกฎหมาย ผู้ถือหุ้นฟ้องเพิกถอนมติพิเศษได้

ข้อนี้คิดว่าคงตอบได้เข้าใจพอสมควรแล้ว

ข้อ 2)  ไม่ต้อง เพราะการถอดถอนและแต่งตั้งกรรมการเป็นมติของที่ประชุมผู้ถือหุ้นใหญ่จะตั้งจะปลดกันเมื่อไรก็ได้ ขอให้เปิดประชุมผู้ถือหุ้นใหญ่ มติธรรมดา (ประชุมครั้งเดียว) ใช้เสียงเกินกึ่งหนึ่งของเสียงที่มาประชุมกัน (ศึกษาข้อมูลได้จาก WEB)

ส่วนที่ว่าหากข้อบังคับให้กรรมการมีอายุ 1 ปี แต่ผู้ถือหุ้นเกิดไม่พอใจอยากจะปลด ต้องเปิดประชุมมติพิเศษเปลี่ยนแปลงข้อบังคับบริษัทให้กรรมการพ้นวาระด้วยมติที่ประชุมผู้ถือหุ้นใหญ่

เมื่อเปลี่ยนข้อบังคับแล้วเสร็จ ก็ปลดกรรมการได้เลย หรือจะปลดในวาระที่มีการเปลี่ยนข้อบังคับ โดยผ่านวาระเปลี่ยนข้อบังคับก่อน แล้วตามด้วยวาระปลดกรรมการ

กรณีอย่างนี้ต้องประชุม 2 ครั้ง ตามมาตรา 1194 


มาตรา ๑๑๙๔
ถ้าที่ประชุมใหญ่ได้ลงมติอันใดเป็นลำดับ กันสองครั้งประชุมแล้ว มติอันนั้นท่านให้ถือว่าเป็นมติพิเศษ เมื่อได้ทำให้เป็นไปโดยวิธีดั่งจะกล่าวต่อไปนี้ คือ


ข้อความที่จะนำเสนอให้ลงมตินั้น ได้จดลงในคำบอกกล่าวนัดประชุมใหญ่ครั้งแรก


ที่ประชุมครั้งแรกได้ลงมติโดยคะแนนเสียงข้างมากไม่ต่ำกว่าสามในสี่ส่วนของจำนวนเสียงทั้งหมด


การประชุมใหญ่ครั้งหลังนั้น ได้นัดเรียกและได้ประชุมกันในเวลาไม่น้อยกว่าสิบสี่วัน และไม่มากกว่าหกสัปดาห์ภายหลังการประชุมครั้งแรก


ข้อความอันที่ประชุมครั้งแรกได้ลงมตินั้น ได้จดลงไว้เต็มสำนวนในคำบอกกล่าวนัดประชุมครั้งหลังด้วย

ที่ประชุมครั้งหลังได้ลงมติยืนตามมติของที่ประชุมครั้งแรก โดยคะแนนเสียงข้างมากนับได้ไม่น้อยกว่าสองในสามส่วนของจำนวนเสียงทั้งหมด


จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ

ชาย  กิตติคุณาภรณ์

www.fpmconsultant.com

E-mail: sumrej@fpmconsultant.com

