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คำถาม

เรื่อง   หจก. กับ บจก. ต่างกันอย่างไร

เรียน  อาจารย์ชาย  กิตติคุณาภรณ์


ผมมีเรื่องจะถามคุณชาย ดังนี้ครับ


ข้อที่ 1  หจก. เมื่อขอเปิดบัญชีกับธนาคาร / ทำการซื้อขายทรัพย์สินต่างๆ ต้องมีการประชุมเหมือนกับ บจก.หรือเปล่าครับ


ข้อที่ 2  เมื่อมีการขอเปิดบัญชีกับธนาคาร ใครมีอำนาจเซนต์ในเอกสารต่าง ๆ เกี่ยวกับสัญญาต่างๆ ครับ


ข้อที่ 3  ทำไมบัญชีระบบ หจก. ต้องมีการคิดดอกเบี้ยทุนของหุ้นทุกคนด้วยครับ หรือกฏหมายบังคับให้คิด 

แล้วจะคิดดอกเบี้ยเท่าไหร่ถึงจะถูกต้องตามกฏหมาย บจก.ไม่มีการคิดดอกเบี้ยหุ้นสามัญใช้ไหมครับ


ข้อที่ 4  เมื่อการจดทะเบียนจัดตั้ง หจก. หากหุ้นส่วนทุกคนไม่สัญญาเกี่ยวกับผู้บริหารเลย จะถูกต้องไหมครับคือผมหมายถึงว่า ต่างคนต่างไม่รู้เรื่องกฏหมาย กฏระเบียบในการปฏิบัติ มีแต่มีเงินและอยากจะตั้ง หจก. ทำอย่างไรถึงจะถูกต้องตามกฏหมายครับ


ผมขอรบกวนคุณชาย เพียงแค่นี้ ขอขอบคุณมากครับ


ขอแสดงความนับถือ


สมชาย

คำตอบ

เรื่อง   ตอบคำถาม E-mail ของท่าน

เรียน   คุณสมชาย


ข้อที่ 1)  หจก. ตามกฎหมายต้องมีการจดทะเบียน และมีวัตถุประสงค์ของห้างหุ้นส่วน และข้อจำกัดอำนาจหุ้นส่วนผู้จัดการ ระบุไว้ขณะมีการจดทะเบียน หจก. อำนาจในการทำนิติกรรมใดๆ กับบุคคลภายนอกของ หจก. ต้องให้เฉพาะผู้เป็นหุ้นส่วนจำพวกไม่จำกัดความรับผิดเท่านั้นเป็นผู้จัดการไปตามวัตถุประสงค์ของ หจก. จึงจะมีผลผูกพัน หจก. โดยไม่ต้องมีการประชุมเหมือนกับ บจก. แต่ถ้าผู้เป็นหุ้นส่วนคนอื่นๆ ที่มิใช่หุ้นส่วนผู้จัดการเข้าไปเกี่ยวข้องกับการจัดการ หจก. แล้ว หุ้นส่วนผู้นั้นต้องร่วมรับผิดกับ หจก. โดยไม่จำกัด


ข้อที่ 2)  ข้อนี้คุณวันดีมิได้ระบุว่าเป็น หจก. หรือ บจก. จึงขอตอบว่า


2.1)  กรณี หจก. ในการดำเนินการต่างๆ ผู้มีอำนาจจัดการคือ หุ้นส่วนผู้จัดการ


2.2)  กรณี บจก. ในการดำเนินการต่างๆ ผู้มีอำนาจจัดการคือ กรรมการผู้มีอำนาจตามที่ระบุไว้ในหนังสือรับรองบริษัท


ดังนั้นในการเซ็นต์เอกสารต่างๆ เกี่ยวกับสัญญาต่างๆ ผู้มีอำนาจคือบุคคลตาม ข้อ 2.1) และข้อ 2.2) แต่บุคคลดังกล่าวสามารถมอบอำนาจให้บุคคลอื่นเป็นผู้รับมอบอำนาจกระทำการแทนได้ตามวัตถุประสงค์ของ หจก. หรือ บจก.


ข้อ 3)  (จะตอบให้อีกครั้งในภายหลัง)


ข้อ 4)  ตาม ป.พ.พ.มาตรา 1012 บัญญัติว่า "อันสัญญาจัดตั้งห้างหุ้นส่วนหรือบริษัทนั้น คือ สัญญาซึ่งบุคคลตั้งแต่สองคนขึ้นไป ตกลงเข้ากัน เพื่อกระทำกิจการร่วมกัน ด้วยประสงค์จะแบ่งปันกำไรอันจะพึงได้แต่กิจการที่ทำนั้น"


มาตรา 1078 บัญญัติว่า "อันห้างหุ้นส่วนจำกัดนั้นท่านบังคับว่าต้องจดทะเบียน ...และการจดทะเบียนนั้นต้องมีข้อที่สำคัญ คือ วัตถุที่ประสงค์ของห้างหุ้นส่วน ข้อจำกัดอำนาจห้างหุ้นส่วนอันจะผูกพัน หจก.”


มาตรา 1087 บัญญัติว่า "อันห้างหุ้นส่วนจำกัดนั้น ท่านว่าต้องให้แต่เฉพาะผู้เป็นหุ้นส่วนจำพวกไม่จำกัดความรับผิดเท่านั้น เป็นผู้จัดการ"


ที่คุณวันดีถามมา เข้าใจว่ามีการจัดตั้ง หจก. แล้ว แต่ระหว่างหุ้นส่วนทุกคนไม่มีสัญญากับผู้บริหารเลยจะถูกต้องไหมนั้น ตามกฎหมายการจัดตั้ง หจก.ต้องจดทะเบียนและในขณะที่จดทะเบียน หจก.นั้นหุ้นส่วนทุกคนได้มีการตกลงถึงเรื่องวัตถุประสงค์ ข้อจำกัดอำนาจหุ้นส่วนผู้จัดการเป็นข้อสำคัญ และนำมาจดทะเบียนไว้แล้ว ดังนั้นข้อจำกัดดังกล่าวจึงเป็นสัญญาระหว่างหุ้นส่วนทุกคนแล้ว ไม่จำเป็นต้องมีการทำสัญญาใดขึ้นอีก หากหุ้นส่วนคนใดกระทำผิดข้อตกลงหุ้นส่วนคนอื่นๆ ก็สามารถฟ้องร้องหุ้นส่วนคนนั้นได้


จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ
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