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เรื่อง ...ไม่มีคำว่าพลาดท่าเสียที 2



ผมเขียนเรื่องนี้ในบ่ายของวันเสาร์ที่ 19/2/48 ที่ยังคงเล่าเรื่องต่อจากเมื่อวานที่ลูกศิษย์ของผมมาปรึกษาหารือเรื่องการจะเอาผิดกับกรรมการบริษัท ลูกหนี้ 2 คนที่หัวหมอเกลี้ยกล่อมให้บริษัทพ่อซึ่งอยู่ในฐานะเจ้าหนี้ทำสัญญาประนีประนอมยอมความหนี้การค้าที่ 5.0 ล้านบาท โดยให้จำเลยเหลือเพียงแค่บริษัทจำกัด (บริษัท ก) เพียงจำเลยเดียว ซึ่งกรรมการอีก 2 คนในฐานะจำเลยที่ 2 และ 3 กลับลอยนวลและไม่ต้องรับผิดชอบแต่อย่างใด

เรื่องนี้เป็นเรื่องที่น่าสนใจมาก เพราะลูกศิษย์ผมแกไปปรึกษาทนายหลายๆ คน ซึ่งก็พูดเป็นเสียงเดียวกัน ว่าต้องยึดทรัพย์สินของบริษัท ก และถ้าหากไม่มีอะไรเหลือให้ยึด ก็ให้ฟ้องบริษัท ก ล้มละลายไป แค่นี้ก็เป็นอันจบกระบวนการ จะไปทำอะไรมากกว่านี้ไม่ได้

ผมก็เลยปิดท้ายข้อเขียนเมื่อวานด้วยภาษาที่สุภาพไปหน่อยว่า "ถุย"

ทำไมทนายบ้านเราจึงไม่ทำหน้าที่ที่ควรจะทำ ทนายเรียนกฎหมายมา ก็ต้องพยายามหาช่องทางให้ลูกความ (เจ้าหนี้) ได้รับประโยชน์ เขาเสียหายตั้ง 5.0 ล้านบาท หากเป็นเงินของคุณ คุณจะหาทางมากกว่านี้หรือเปล่า ...ผมตอบแทนทนายได้เลยว่า พวกเขาจะต้องหาทางออก หาทางเอาเงินคืนให้มากกว่านี้ ไม่ใช่ปล่อยปละละเลยดูเหมือนว่า มันเป็นเคราะห์กรรมของลูกค้า ให้ลูกค้าได้แต่ยอมรับในชะตากรรม

ปิดท้ายเมื่อวานได้บอกว่า ผมจะนำหลักฐานที่เจ้าพนักงานบังคับคดีนำยึดทรัพย์ของบริษัท ก ที่ปรากฏในงบการเงินปี 38 ที่มีทรัพย์สินสุทธิเหลืออีกประมาณ 2.5 ล้านบาท และเมื่อนำยึดก็จะพบว่าทรัพย์สินเหล่านี้ไม่มีตัวตน มันหายไปหมดแล้ว

อีกประมาณ 2 ปี อายุความในการบังคับคดีจะหมดไป (อายุความ 10 ปี) ผมบอกให้ลูกศิษย์ของผมเร่งดำเนินการ เพื่อจะนำหลักฐานว่าบริษัท ก ไม่เหลือทรัพย์สินใดๆ และหลักฐานนั้นจะเอามาฟ้องกล่าวโทษกรรมการบริษัท ก 2 คนที่หลุดรอดจากคดีในครั้งนั้น ในข้อหาตามพระราชบัญญัติกำหนดความผิดเกี่ยวกับห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน ห้างหุ้นส่วนจำกัด บริษัทจำกัด สมาคม และมูลนิธิ พ.ศ.2499 มาตรา 40

“มาตรา ๔๐ บุคคลใดซึ่งรับผิดชอบในการดำเนินงานของห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน ห้างหุ้นส่วนจำกัด หรือบริษัทจำกัด รู้ว่าเจ้าหนี้ของนิติบุคคลดังกล่าว หรือเจ้าหนี้ของบุคคลอื่นซึ่งจะใช้สิทธิของเจ้าหนี้ของนิติบุคคลดังกล่าว บังคับการชำระหนี้จากนิติบุคคลดังกล่าว ใช้หรือน่าจะใช้สิทธิเรียกร้องทางศาลให้ชำระหนี้

(๑) ย้าย ซ่อน หรือโอนให้แก่ผู้อื่นซึ่งทรัพย์สินของนิติบุคคลดังกล่าวหรือ

(๒) แกล้งให้นิติบุคคลดังกล่าวเป็นหนี้ซึ่งไม่เป็นความจริง

ถ้าได้กระทำเพื่อมิให้เจ้าหนี้ได้รับชำระหนี้ทั้งหมดหรือแต่บางส่วน ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินสามปี หรือปรับไม่เกินหกหมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ”


กรรมการ 2 คน ในปี 38 ที่เคยเป็นจำเลยที่ 2 กับ 3 จะกลายมาเป็นจำเลยในคดีใหม่ ซึ่งเป็นคดีที่ทำการย้าย ซ่อน โอนทรัพย์สิน อันทำให้เจ้าหนี้ไม่ได้รับชำระหนี้


งานนี้โทษจำคุกไม่เกิน 3 ปี และ/หรือปรับไม่เกิน 60,000 บาท 


อายุความในคดีอาญาที่โทษจำคุกประมาณ 3 ปี นี้มีอายุความ 10 ปี นับตั้งแต่วันกระทำความผิด งานนี้อายุความยังไม่หมดครับ จากปี 38จนถึงวันนี้ยังไม่ครบ 10 ปี 


งานนี้ละมึง กูเอาตายแน่


พรุ่งนี้มาพบกันใหม่ครับ
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