ชายชราสอนการจัดการสากล

เรื่อง ...บทเรียนคนทำธุรกิจ
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ผมขึ้นหัวเรื่องเอาไว้ว่า บทเรียนคนทำธุรกิจ เป็นบทเรียนที่ถ้าหากใครได้อ่านข้อเขียนเมื่อ 2 วันก่อนต่อเนื่องมาจนถึงเมื่อวานก็จะได้บทเรียน ...บทเรียนที่แสนจะเจ็บปวด มันเป็นบทเรียนที่คนทำธุรกิจส่วนใหญ่มักจะเรียนรู้หลังจากเกิดเหตุการณ์ที่เลวร้ายกับชีวิต อย่างเหตุการณ์การปล่อยทิ้งบริษัทให้ร้างว่างเปล่าจนทางการสั่งปิด โดยใช้อำนาจตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์มาตรา 1246


มาตรา ๑๒๔๖
(๑) เมื่อใดนายทะเบียนบริษัทมีมูลเหตุอันสมควรจะเชื่อว่าบริษัทใดมิได้ทำการค้าขายหรือประกอบการงานแล้ว ท่านให้นายทะเบียนมีจดหมายส่งทางไปรษณีย์ไปยังบริษัทนั้น เพื่อไต่ถามว่ายังทำการค้าขายหรือประกอบการงานอยู่ประการใด หรือหาไม่


(๒)
ถ้านายทะเบียนส่งจดหมายไปแล้วมิได้รับตอบภายในเวลาเดือนหนึ่งไซร้ เมื่อสิ้นเวลาเดือนหนึ่งนั้นแล้ว ภายในสิบสี่วันต่อแต่นั้นไปให้นายทะเบียนมีจดหมายอีกฉบับหนึ่งส่งจดทะเบียนไปรษณีย์ไปยังบริษัทอ้างเท้าความถึงจดหมายฉบับแรกและแถลงว่ายังมิได้รับตอบหนังสือนั้นกับว่าถ้ามิได้รับตอบจดหมายฉบับที่สองภายในเดือนหนึ่งนับแต่วันที่ลงในจดหมายนั้นแล้ว จะได้ออกแจ้งความโฆษณาเพื่อการขีดชื่อบริษัทนั้นออกเสียจากทะเบียน


(๓)
ถ้านายทะเบียนได้รับตอบจากบริษัทว่า บริษัทมิได้ทำการค้าขายหรือประกอบการงานแล้วก็ดี หรือมิได้รับตอบจดหมายฉบับที่สองนั้นเป็นประการหนึ่งประการใดภายในเดือนหนึ่งนับแต่วันที่ส่งไปก็ดี นายทะเบียนจะโฆษณาในหนังสือพิมพ์แห่งท้องที่ และให้คำบอกกล่าวเป็นหนังสือจดทะเบียนไปรษณีย์ไปยังบริษัทก็ได้ ว่าเมื่อล่วงเวลาสามเดือนนับแต่วันบอกกล่าวบริษัทนั้นจะถูกขีดชื่อออกจากทะเบียนและจะต้องเลิก เว้นแต่จะแสดงเหตุให้เห็นเป็นอย่างอื่น


(๔)
ถ้าในกรณีที่กำลังชำระสะสางบัญชีเลิกบริษัท นายทะเบียนมีมูลเหตุอันสมควรจะเชื่อว่าไม่มีตัวผู้ชำระบัญชีทำการอยู่ก็ดี หรือการงานของบริษัทได้ชำระสะสางตลอดแล้ว แต่รายงานแถลงบัญชีอันท่านบังคับไว้ว่าผู้ชำระบัญชีจะพึงต้องทำนั้น ยังมิได้ทำขึ้นสำหรับระยะเวลาหกเดือนอันนับแต่วันนายทะเบียนทำคำบอกกล่าวเรียกเอารายงานบัญชีและส่งทางไปรษณีย์ไปยังบริษัท หรือส่งไปยังผู้ชำระบัญชี ณ สถานที่อันปรากฏเป็นสำนักงานชั้นที่สุดของเขานั้นก็ดี ท่านว่านายทะเบียนจะโฆษณาในหนังสือพิมพ์แห่งท้องที่ และส่งคำบอกกล่าวไปยังบริษัทเช่นอย่างที่ได้กล่าวมาในอนุมาตราก่อนนี้ก็ได้


(๕)
เมื่อสิ้นกำหนดเวลาดั่งจดแจ้งไปในคำบอกกล่าวนั้นแล้ว ถ้าบริษัทมิได้แสดงมูลเหตุมาเป็นอย่างอื่นก่อนนั้น ท่านว่านายทะเบียนจะขีดชื่อบริษัทออกเสียจากทะเบียนก็ได้ และในการนี้ให้ออกแจ้งความโฆษณาในหนังสือราชกิจจานุเบกษา และบริษัทนั้นก็ให้เป็นอันเลิกกันตั้งแต่เมื่อโฆษณาแจ้งความในหนังสือราชกิจจานุเบกษานั้น แต่ว่าความรับผิดของกรรมการของผู้จัดการและของผู้ถือหุ้นทุกๆ คนมีอยู่เท่าไร ก็ให้คงมีอยู่อย่างนั้นและพึงเรียกบังคับได้เสมือนดั่งว่าบริษัทยังมิได้เลิก

(๖)
ถ้าบริษัท หรือผู้ถือหุ้น หรือเจ้าหนี้ใดๆ ของบริษัท รู้สึกว่าต้องเสียหายมิเป็นธรรมเพราะการที่บริษัทถูกขีดชื่อจากทะเบียนนั้นไซร้ เมื่อบริษัท หรือผู้ถือหุ้นหรือเจ้าหนี้ยื่นคำร้องต่อศาล และศาลพิจารณาได้ความเป็นที่พอแก่ใจว่า ในขณะที่ขีดชื่อบริษัทจากทะเบียนนั้นบริษัทยังทำการค้าขายหรือยังประกอบการงานอยู่ก็ดี หรือมิฉะนั้นเห็นเป็นการยุติธรรมในการที่จะให้บริษัทนั้นได้กลับคืนขึ้นทะเบียนก็ดี ท่านว่าศาลจะสั่งให้กลับจดชื่อบริษัทคืนเข้าสู่ทะเบียนก็ได้ และถ้าเช่นนั้นท่านให้ถือว่าบริษัทนั้นได้คงตั้งยืนยงตลอดมาเสมือนดั่งว่ามิได้มีการ ขีดชื่อออกเลย อนึ่งด้วยคำสั่งอันนั้นศาลจะสั่งและวางข้อกำหนดไว้เป็นประการใดๆ ตามที่เห็นเป็นยุติธรรมด้วยก็ได้ เพื่อจัดให้บริษัทและบรรดาบุคคลอื่นๆ เข้าสู่ฐานอันใกล้ที่สุดกับฐานเดิมเสมือนดั่งว่าบริษัทนั้นมิได้ถูกขีดชื่อออกจากทะเบียนเลย


บริษัท ก ที่เป็นลูกหนี้และบริหารงานโดยกรรมการบริษัท 2 คน ซึ่งตกเป็นจำเลยในคดีฟ้องเรียกคืนหนี้การค้า 5 ล้านบาท ซึ่งการตกเป็นจำเลย ผมเชื่อว่าผู้อ่านข้อเขียนเมื่อ 2 วันก่อนก็จะสงสัยอยู่เหมือนกันว่า บริษัทไปซื้อสินค้า 5 ล้านบาท และต่อมาจ่ายเงินค่าสินค้าไม่ได้ แล้วทำไมกรรมการบริษัทต้องตกเป็นจำเลยในคดีฟ้องเรียกหนี้การค้าคืนด้วย ...เหตุการณ์มันเป็นแบบนี้ครับ คือว่าเมื่อบริษัท ก ได้จ่ายเช็คค่าสินค้า 5 ล้านบาท ปรากฏว่าเช็คมีการคืน งานนี้กรรมการบริษัทในฐานะผู้สั่งจ่ายเช็คก็ต้องตกเป็นจำเลยด้วย ซึ่งในอนาคตอันใกล้นี้ผมจะเขียนเรื่องที่เกี่ยวข้องกับการสั่งจ่ายเช็คของกรรมการ ว่ากรรมการต้องรับผิดต่อการออกเช็คที่ออกไปแล้วไม่มีเงิน เอาเป็นว่าจำเลยที่เป็นกรรมการ 2 คนในบริษัท ก หัวหมอวางแผนที่จะโกงไม่จ่ายหนี้ โดยยอมให้บริษัทล้มละลาย และตัวเองปลอดภัย


การกระทำของจำเลยในฐานะกรรมการก็ไม่ยากหรอกครับ แค่เพียงเล่นบทน่าสงสารกับเจ้าหนี้ และบอกกับเจ้าหนี้ว่าขอให้เห็นใจเถอด พวกผมไม่ได้ตั้งใจ ยังไงพวกผมก็จะชดใช้ให้ ขอให้เจ้าหนี้ประนีประนอมยอมความกับ บริษัท ก ก็แล้วกัน และอย่าได้เอาเรื่องกับพวกผมเลย ...จำเลยที่เป็นกรรมการอาจฮั้วกับทนายของเจ้าหนี้ และให้ทนายปั่นหัวเจ้าหนี้ให้ยินยอมต่อการประนีประนอมยอมความที่มีแค่บริษัท ก เป็นจำเลย และยอมถอนฟ้องจำเลยที่เป็นกรรมการ


การวางแผนต่อการโกงรอบนี้ หากจำเลยที่เป็นกรรมการไม่ละทิ้งบริษัท ยังคงอยู่เพื่อจะทำให้ทรัพย์สินของบริษัทหายไปให้หมด โดยใช้หลักการทางบัญชีและภาษีอากร บริหารกิจการให้เจ๊งไปในพริบตาโดยมีหลักฐานที่ตรวจสอบได้ งานนี้งบการเงินปี 38 ก็จะไม่โชว์ว่าบริษัทมีทรัพย์สินสุทธิ แต่กลับจะโชว์ว่าบริษัทมีส่วนทุนติดลบ เข้าขั้นล้มละลายทางธุรกิจ งานนี้หากเจ้าหนี้ไปดำเนินการคัดงบการเงินก็จะห่อเหี่ยวใจ ไม่รู้ว่าจะเล่นงานกรรมการบริษัท ก ในข้อหาย้าย ซ่อน โอนทรัพย์สินได้อย่างไร เพราะ ณ ขณะที่ตรวจสอบงบการเงิน บริษัทมีแต่หนี้ และไม่เหลืออะไรให้เจ้าหนี้ยึดแล้ว งานนี้ไอ้กรรมการ 2 คนของบริษัท ก ก็มีโอกาสถูกฟ้องในคดีย้าย ซ่อน โอนทรัพย์สินน้อยลง ซึ่งแน่นอนโอกาสลอยนวล (คนชั่วลอยนวล) ย่อมเป็นไปได้และไม่ต้องมาเป็นคดีความกับเจ้าหนี้ หลังจากเหตุการณ์การประนีประนอมในชั้นศาลกับบริษัทผ่านไปแล้วตั้ง 8 ปี มันไม่ต่างอะไรจากคนฆ่าคนตาย แล้วหนีคดีนานถึง 18 ปี ใกล้จะหมดอายุความอีก 2 ปี แต่ดันเสือกอยากจะเป็นพลเมืองดีออกไปเลือกตั้งในครั้งที่ผ่านมา ...ตำรวจจึงตระครุบตัวเอาเข้าคุกไปได้


เรื่องราวของบทเรียนนี้ยังไม่จบนะครับ พรุ่งนี้ผมจะเขียนเล่าให้ท่านอ่านอีก ว่าแม้ไอ้กรรมการ 2 คนจะเก่งการเงิน บัญชี แต่บางครั้งการทำให้บริษัทเหลือแต่ซาก ก็อาจทำได้ไม่แนบเนียน งานนี้ก็โดนจับติดคุกได้เหมือนกัน


พรุ่งนี้เรามาตามเรื่องกันต่อครับ

ชาย  กิตติคุณาภรณ์

www.fpmconsultant.com 
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