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เรื่อง ...บทเรียนคนทำธุรกิจ 2
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ต่อจากเมื่อวานเลยนะครับ

จำเลยที่เป็นกรรมการ 2 คนนั้น ถูกถอนฟ้องในคดีเรียกหนี้การค้าคืน และคดีเช็ค ทำให้จำเลยที่ 1 ซึ่งเป็นบริษัท ก รับผิดชอบอยู่คนเดียว

สมมติว่ามันทั้ง 2 คนหัวหมอ พยายามทำงบการเงินให้บริษัท ก ขาดทุน ซึ่งการขาดทุนก็จะทำให้เงินสดของกิจการลดลง และหากจะทำธุรกิจต่อไป บริษัท ก ต้องกู้เงิน งานนี้มันก็เลยวางแผนปล่อยเงินกู้ให้กับบริษัท โดยให้คนที่มันกำกับได้เป็นเจ้าหนี้บริษัท

ในงบการเงินปี 38 มีรายการลูกหนี้เงินกู้กรรมการประมาณ 5 ล้านบาท ซึ่งมันเป็นคนเอาเงินบริษัทไป งานนี้มันก็ทำการรับคืนเงินกู้กรรมการมาเป็นเงินสด (ไม่มีเงินจริงๆ หรอก) มีแค่เพียงเอกสารทางบัญชี และหลังจากนั้นมันก็เอาไปคืนเจ้าหนี้เงินกู้ที่เป็นคนที่มันกำกับได้ มันบริหารให้มีค่าใช้จ่ายสูงๆ และต้องกู้เงินจากบุคคลอื่น และสุดท้ายมันก็รับคืนรายการลูกหนี้เงินกู้เอาไปคืนเจ้าหนี้ นานวันเข้า รายการลูกหนี้เงินกู้ที่มันเอาไปก็หมดเกลี้ยง บริษัทไม่มีทรัพย์สินใดๆ เหลืออยู่ กลับจะยังมีหนี้เหลืออยู่อีกต่างหาก งานนี้มันก็กำกับให้เจ้าหนี้ฟ้องล้มละลายบริษัท ก ซึ่งก็เป็นการชิงตัดหน้าเจ้าหนี้ตัวจริงให้ไม่ต้องทำอะไรกับมัน ...ให้ยอมรับความโชคร้ายที่เกิดขึ้นกับชีวิต

เรื่องที่ผมอธิบายก็สามารถดำเนินการได้ หากกรรมการบริษัท ก มันเป็นพ่อมดทางการเงิน 

แต่ถ้าหากมันไม่ใช่พ่อมดทางการเงินล่ะ แล้วอะไรจะเกิดขึ้น

ผมเหนื่อยแล้วครับวันนี้ พรุ่งนี้ค่อยมาว่ากันต่อ
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