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ผมล้มตัวลงนอนเขียนหนังสือในตอนนี้ ซึ่งในใจบอกเอาไว้แล้วล่ะครับ ว่าจะขอเขียนเป็นตอนสุดท้าย โดยเนื้อหาตอนที่แล้วได้บอกว่า หากกรรมการ 2 คนของบริษัท ก เป็นพ่อมดทางการเงิน มันคงจะไม่ปล่อยให้บริษัท ก ต้องถูกทิ้งร้าง และโชว์ฐานะทางการเงินและผลประกอบการในเกณฑ์ที่ยังดีและมีทรัพย์สินอยู่ ที่เมื่อเจ้าหนี้เห็น เจ้าหนี้ก็จะเกิดความหวัง

ในตอนที่แล้ว ได้บอกว่า กรรมการบริษัท ก คงจะวางแผนสร้างค้าใช้จ่ายของบริษัท ก ให้มโหฬาร ทำให้บริษัท ก เกิดการขาดทุน ในการนี้หากบริษัท ก จะทำธุรกิจต่อ บริษัท ก ต้องกู้เงินจากบุคคลภายนอก ซึ่งบุคคลภายนอกจะเป็นคนที่กรรมการ 2 คนนี้กำกับได้ พวกมันกำกับให้บริษัท ก เป็นหนี้บุคคลภายนอก เพื่อจะหาเหตุล้างรายการลูกหนี้เงินกู้กรรมการ (รายการที่มันเอาเงินบริษัท ก ไปใช้จำนวน 4.8 ล้านบาท) ให้หมดไป เผื่อว่าหากเจ้าหนี้ตามยึดทรัพย์สินในงบการเงิน ก็จะไม่พบทรัพย์สินในรายการนี้

การวางแผนของมันแยบยล จนในที่สุดบริษัท ก ไม่เหลือทรัพย์สินใดๆ ให้เจ้าหนี้ยึด และทนายของเจ้าหนี้ก็จะบอกเป็นเสียงเดียวกัน ว่าอย่างมากก็ฟ้องบริษัท ก ให้ล้มละลายไป ...คงทำได้แค่นี้ 

จริงๆ แล้วแม้ว่าบริษัท ก จะไม่เหลืออะไร แต่การตรวจสอบดูรายการในงบกำไรขาดทุน ตรงค่าใช้จ่าย จะพบว่าไม่มีความสัมพันธ์กับรายได้ ซึ่งเป็นเรื่องที่ผิดปกติวิสัย ในการนี้ถ้าทนายคนนั้นเรียนการเงินมาด้วย ก็จะพบว่ามีค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นจริงขึ้นมา ซึ่งเป็นค่าใช้จ่ายที่จัดทำขึ้นมาถูกหลักบัญชีและภาษีอากร แต่เป็นรายการปลอม ...ปลอมเพื่อจะให้บริษัท ก ขาดทุน งานนี้มีการทำเอกสารเท็จเกิดขึ้น ทำให้เจ้าหนี้ได้รับความเสียหาย (ไม่ได้รับชำระหนี้ กรรมการบริษัท ก จะต้องรับผิดชอบ)

ค่าใช้จ่ายที่ผิดปกติในงบการเงินนี้ สามารถทำคำร้องให้ศาลสั่งในคดี ให้กรรมการบริษัท ก นำหลักฐานมาแสดง เพื่อหักล้างข้อกล่าวหาว่า กรรมการมีการโอน ย้าย ซ่อนทรัพย์สินของบริษัท งานนี้หากกรรมการหาหลักฐานมาแสดงไม่ได้ เพราะผู้รับเงินไม่มีตัวตน หรือจะด้วยเหตุผลประการใดที่ฟังได้ว่าเป็นค่าใช้จ่ายปลอม งานนี้กรรมการบริษัท ก ก็ไม่พ้นข้อกล่าวหา ย้าย ซ่อน โอนทรัพย์สิน ซึ่งมีโทษจำคุกไม่เกิน 3 ปี และ/หรือปรับไม่เกิน 60,000 บาท

ประเด็นที่ผมนำเสนอนี้ก็เพื่อจะบอกกับท่านว่า ไอ้ลูกหนี้ที่คิดจะหนีหนี้มันจะทำทุกวิถีทางให้บริษัทไม่เหลือทรัพย์สินอะไรให้เจ้าหนี้ยึด ดังนั้นจึงเกิดเหตุการณ์การบริหารจัดการธุรกิจที่ไม่เป็นไปตามธรรมชาติ คล้ายกับนักกีฬากินยาโด๊ปแล้วลงแข่งโอลิมปิก แม้จะได้เหรียญทอง แต่เมื่อตรวจพบก็ถูกเอาเหรียญกลับคืน ...เช่นเดียวกับ ความผิดปกติที่เกิดขึ้นในงบการเงิน สามารถจะตั้งเรื่องฟ้องกรรมการบริษัท ก ได้ เพียงแต่เมื่อทนายดูแล้วว่า ไม่เหลือทรัพย์สินอะไรให้ยึด ทนายไม่ได้ดูต่อ ว่ามันทำกันอีท่าไหนจนไม่เหลืออะไรให้ยึด ถ้าทนายรู้ขั้นตอนตรงนี้ และรู้สิ่งที่เกิดขึ้นไม่เป็นธรรมชาติ แม้ไม่มีทรัพย์สินอะไรให้ยึด ก็ฟ้องกล่าวโทษกรรมการบริษัท ก ได้ เพียงแต่ ...เออเรื่องของเรื่อง ทนายเขียนร่างคำฟ้องที่ต้องอธิบายหลักการเงิน บัญชี และภาษีอากรเป็นหรือเปล่า ...นี่ไงราคาค่าบริการที่ปรึกษาในคดีเดียวกัน แต่ให้ทนายคนละคนทำจึงไม่เท่ากัน
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