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เรื่อง ...ลักษณะของพนักงานเลว

วันนี้ผมคงขอเขียนนอกเรื่องการบริหารจัดการธุรกิจตามข้อกฎหมายซักหน่อย ...เผอิญวันนี้เป็นวันมาฆะบูชา ที่ผมกำลังเขียนเรื่องนี้ที่มีชื่อว่า ลักษณะของพนักงานเลว

ทำไมผมจึงอยากจะเขียนเรื่องนี้ในวันมาฆะบูชา ซึ่งเป็นวันที่พระสงฆ์จำนวนมากมาประชุมพร้อมเพรียงกันโดยมิได้นัดหมาย ในวันเพ็ญขึ้น 15 ค่ำ เพื่อฟังพระพุทธเจ้าแสดงโอวาทปาติโมกข์
สาเหตุที่ผมเขียนเรื่องนี้ก็เพราะ ผมเข้าไปสัมผัสกับลูกค้าของผมที่กำลังทำธุรกิจมากมาย ลูกค้าของผมล้วนติดกับดักทางธุรกิจ พวกเขากระตือรือร้นวิ่งเต้นหาเงินเพิ่มพูนเข้าตัวเองให้ได้มากเกินกว่าใคร พวกเขากำลังทำธุรกิจแบบเล่นขายของ เล่นเหมือนกับเด็กๆ ซึ่งดูแล้วจะเป็นไปไม่ได้เลยที่การทำธุรกิจของเขาจะเป็นทางทำให้เขาค้นพบซึ่งความจริงของชีวิต ว่าจริงๆ แล้วการทำธุรกิจเป็นแค่อุบายหรือเป็นแค่เครื่องมือที่ทำให้เขาค้นพบสัจธรรมที่ว่า ชีวิตในแต่ละวันต้องปราศจากความทุกข์ และการจะปราศจากความทุกข์ได้ ตัวเขาต้องละตัณหาหรือความอยากให้ได้ 
การอยากจะให้ธุรกิจประสบความสำเร็จ เป็นเรื่องที่คนคนนั้นต้องดำเนินการบริหารธุรกิจอย่างเป็นขั้นเป็นตอน อย่างเป็นไปตามกฎของธรรมชาติ อย่างเป็นไปตามกระแสของความจริงใจ ปราศจากไร้ซึ่งการหลอกลวง การช่วงชิงเอาผลประโยชน์จากใครๆ ทั้งนั้นที่เกี่ยวพันอยู่กับธุรกิจ เขาจำเป็นจะต้องรูว่า ธุรกิจอยู่ภายใต้สติปัญญาที่เขาจะจัดการกับมัน โดยไม่มีทิฐิของตัวเอง หรือตัวตนของตนเองเข้าเกี่ยวข้องในฐานะเป็นผู้จัดการธุรกิจ ผมกำลังหมายถึงการจัดการที่ไม่จัดการ ซึ่งฟังดูออกจะยากซักหน่อย แต่ถึงที่สุดแล้วคนคนนั้นจะดำเนินการบริหารแบบไม่บริหารจัดการได้ แค่เพียงเขาค้นพบเพื่อนร่วมงานที่ใช่
เพื่อนร่วมงานที่ใช่ ไม่ต่างอะไรจากสาวกที่ศรัทธาตัวเอง และไม่ลุ่มหลงงมงายกับตัวเจ้านาย เขาศรัทธาตัวเองจนเกิดกระบวนการเปลี่ยนแปลงไปทีละน้อย จนวันหนึ่งเขากลายเป็นคนที่ชำนาญในงาน สามารถลำดับความคิดและวิธีการปฏิบัติงานได้อย่างสอดคล้องกลมกลืนกัน ไม่มีอาการของการสะดุดด้วยเหตุว่าทำไปแล้ว ...แล้วต้องย้อนกลับไปแก้ไข
เพื่อนร่วมงานหรือพนักงานลักษณะนี้เป็นเรื่องที่หาได้ยากยิ่งนัก แต่ก็ไม่ได้หมายความว่าจะหาไม่ได้ เพียงแต่คนทำธุรกิจนั้นต้องเข้าใจลักษณะของคนที่จะเอามาร่วมงานด้วย ว่าคนที่จะร่วมงานด้วยและมีลักษณะที่ดีที่จะศรัทธาตัวของเขาเองได้ ต้องมีลักษณะตามนิยามนี้

"คนงานที่เลวมักจะบ่นว่าตัวเองมีเครื่องมือไม่ดีพอ ไม่ต่างจากนักธุรกิจที่เลวก็จะบ่นว่าตัวเองมีเงินทุนไม่พอในการทำธุรกิจ"

ท่านอ่านประโยคนี้แล้วให้ข้อคิดอะไร

ประโยคนี้ได้ให้ข้อคิดเตือนใจให้ท่านรู้ว่า การดำเนินงานของคนทุกคนบนโลกใบนี้ ไม่จำเป็นต้องดำเนินการไปท่ามกลางความพร้อม หรือถ้าในธุรกิจก็หมายถึง การดำเนินงานไปท่ามกลางระบบที่ดี ที่สมบูรณ์ แต่ในความเป็นจริงแล้ว ไม่ใช่ ...คนดำเนินการต้องดำเนินการไปควบคู่ไปกับการสร้างและพัฒนาระบบ ...ระบบที่ไม่มีให้มี ระบบที่มีให้มีแบบดียิ่งขึ้น ระบบที่ดีอยู่แล้วให้ดียิ่งขึ้นต่อไป ระบบที่ดียิ่งขึ้นแล้วต้องทำให้เป็นระบบที่ไร้ระบบ ซึ่งนั่นหมายถึงคนในองค์กรทุกคนกลายเป็นส่วนหนึ่งของระบบ                ...กฎกติกา มรรยาทใดๆ ที่เคยถูกกำหนดเอาไว้ เพื่อการสร้างระบบกลับไร้ความหมายโดยสิ้นเชิง ระบบเป็นเรื่องที่เขาคิดไม่ออกว่ามันเป็นอย่างไร เพราะสิ่งที่เขากระทำทุกค่ำวันเป็นเรื่องของระบบที่เขากระทำโดยไม่รู้ตัว

เมื่อถึงภาวะที่ระบบไร้ระบบเมื่อไร นั่นหมายถึงคนงานที่เลวในองค์กรจะไม่มีเลย

สำหรับวันนี้ ผมคงเขียนได้แต่เพียงเท่านี้ ...พรุ่งนี้พบกันใหม่ครับ
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