ชายชราสอนการจัดการสากล

เรื่อง ...MD ต้องจัดการกับเรื่องเล็กน้อยได้
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ผมเขียนเรื่องนี้ในตอนสายของวันอาทิตย์ที่ 27/2/48 เป็นวันที่ผมไม่ได้ไปไหน ...ยังคงทำงานต่อเนื่องมาจนถึงวันนี้

เมื่อวานถ้าผมจำไม่ผิด ผมเขียนถึงเรื่องลักษณะพนักงานที่เลว ที่มักจะบ่นว่าตัวเองมีเครื่องมือในการทำงานไม่ดีพอ ไม่มีคอมพิวเตอร์ในโปรแกรมที่สมบูรณ์ ไม่มีระบบการทำงานที่เจ้านายวางเอาไว้ให้ ไม่มีระบบของการจัดเก็บข้อมูลเอกสาร ...ไอ้คนเก่ามันไม่รู้เอาเอกสารสำคัญไว้ที่ไหน มันดูจะสับสนวุ่นวายไปเสียทั้งหมด และเรื่องอีกร้อยแปดพันประการที่ดูจะทำให้การปฏิบัติงานในความรับผิดชอบของพนักงานดูจะทำได้ไม่ดีเท่าที่ควร

เขาทนอึดอัดในใจ และคิดที่จะหาโลกแห่งใหม่ โดยที่ไม่พยายามสร้างโลกที่ตัวเองอยู่แต่เดิมให้เป็นโลกที่สวยสดงดงาม มีระเบียบวินัย เขาพยายามจะละทิ้งโลกใบเดิมเพื่อจะไปหาโลกใหม่

การหนีจากที่แห่งหนึ่งไปยังที่อีกแห่งหนึ่ง ด้วยเหตุแห่งการสิ้นหวัง ว่าโลกที่อยู่แต่เดิมจะช่วยให้เขามีอนาคตได้อย่างไร เป็นเรื่องที่ถ้าหากเขาตระหนักคิดให้ลึกซึ้ง เขาจะพบว่าโลกแต่เดิมนั้น ...เขาไม่ได้ออกแรงในการผลักดันให้ทุกสิ่งทุกอย่างที่แวดล้อมตัวเขาเปลี่ยนแปลงไปยังกะที่เขาต้องการ เขาไม่ขยับเขยื้อนตัวของเขาเพื่อให้เกิดกระบวนการเปลี่ยนแปลง และสถาปนาตนเป็นผู้วางระบบให้กับงานในความรับผิดชอบของตน เขาไม่คิดค้นต่อการสร้างระบบ และได้แต่โทษระบบ ว่าเพราะไม่มีใครวางระบบ มันจึงทำให้การทำงานของเขาสุดแสนจะออกมาห่วยแตก ซึ่งงานนี้จะโทษตัวเขาไม่ได้ ต้องโทษคนอื่น

และแล้วไม่นาน เขาก็ตัดสินใจลาออกจากงาน

เหตุการณ์ที่ผมยกตัวอย่างเกิดขึ้นในองค์กรของ SMEs ทั่วฟ้าเมืองไทย ...ทำไมจึงเกิดเหตุการณ์เช่นนี้ ทั้งๆ ที่เหตุการณ์เช่นนี้เป็นเรื่องของการบริหารจัดการต่อเรื่องราวเล็กๆ น้อยๆ ต่อการจัดระบบระเบียบให้เข้าที่เข้าทาง ต่อการมองการลื่นไหลของระบบการทำงาน ว่าจาก 1 แล้วไป 2 ไป 3 ไป 4 ไป 5 ไป 6 ไปจนสิ้นสุดกระบวนการ และถ้าหากคนดำเนินการในขั้นตอนที่ 1 ตายจากไป คนใหม่ก็สามารถจะรู้ได้ว่า จะติดตามทำความเข้าใจให้เท่ากับคนที่ตายได้อย่างไร นี่คือวิธีการคิดและวางแผนต่อการจัดเก็บเอกสาร จัดทุกอย่างให้เข้าที่เข้าทางและเป็นระเบียบ โดย MD เป็นผู้ให้ความสำคัญกับเรื่องเล็กๆ น้อยๆ นี้ และ MD ต้องหมั่น Test ระบบว่า ระบบที่วางเอาไว้นั้นได้ปฏิบัติให้เป็นไปตามเรื่องที่วางเอาไว้หรือไม่

สรุปความของข้อเขียนในวันนี้ ผมต้องการบอกกับท่านว่า MD ที่เก่งจริง ต้องเก่งที่การจัดการเรื่องเล็กๆ น้อยๆ ได้อย่างมีประสิทธิภาพ ...ไม่ใช่เก่งแต่การจัดการเรื่องใหญ่ๆ ...การจัดการเรื่องใหญ่ๆ ได้ โดยมองข้ามเรื่องเล็กๆ น้อย ๆ จะนำมาซึ่งหายนะขององค์กร MD ไม่ได้เคยให้ความสำคัญต่อระบบระเบียบที่จะเกิดขึ้นในองค์กร แล้วแบบนี้ MD จะนำพาบริษัทก้าวเดินไปข้างหน้าได้อย่างไร MD เดินไปข้างหน้าท่ามกลางระบบที่ยังไม่ถูกพัฒนาให้เกิดขึ้น ทำให้ผลลัพธ์ของการทำงานที่เกิดขึ้น ต้องสูญเสียไปกับต้นทุนที่สูงขึ้นอันเนื่องจากการไม่มีระบบ

MD ที่ละเมิดเรื่องเล็กๆ น้อยๆ ...สำหรับผมคือ MD ปัญญาอ่อนครับ
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