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เรื่อง ...ต้นสักไม่ใช่ต้นหญ้า


ผมว่าจะไม่เขียนถึงเรื่องการบริหารจัดการพนักงานบริษัทอีก แต่ก็อดไม่ได้ที่จะเขียนเล่าถึงเหตุการณ์การค้นหาหนวดเต่า ที่จะหาให้ตายก็ไม่สามารถจะหาได้ แต่จะอย่างไร คนทำธุรกิจก็ต้องพยายามค้นหาหนวดเต่าเหมือนกัน การค้นหาหนวดเต่ามีความหมายว่า คนทำธุรกิจต้องควานหาพนักงานที่มีความรับผิดชอบสูง พนักงานที่ใช้สมองไตร่ตรองการทำงานก่อนการปฏิบัติงานจริง ...ใช้สติปัญญาทั้งหมดของตนเองในขณะนั้นพิจารณาขั้นตอนการทำงานให้รอบคอบ เพื่อการทำงานจะได้มีลักษณะเป็นการเดินหน้าไปสู่จุดแห่งความสำเร็จสถานเดียว

ในองค์การส่วนใหญ่จะมีลักษณะของการปัดความรับผิดชอบ จะมีลักษณะของการโทษผู้อื่น ว่าเป็นต้นเหตุแห่งการปฏิบัติงานของเขาที่ล้มเหลว ...คุณส่งลูกบอลมาไม่ดี แม้ว่าจะส่งมาที่หน้าประตู และคู่ต่อสู้ไม่มีใครอยู่หน้าประตูเลย แต่เพราะลูกถูกส่งมาไม่ดี การแค่เอาเท้าเตะลูกบอลเพื่อส่งลูกนั้นเข้าประตูก็ดูจะยากเต็มทน ...ใครต่อใครที่เห็นเหตุการณ์นี้กลับจะไม่โทษคนส่งลูก แต่กลับจะโทษคนที่เตะลูกไม่เข้าประตู ...ไหงทำไมโลกใบนี้จึงเป็นแบบนั้น คนต้องถูกลงโทษกันในลำดับสุดท้าย ซึ่งเป็นลำดับที่ใครๆ ก็จำได้ว่ามันเตะลูกไม่เข้าประตู ทั้งๆ ที่น่าจะเข้าได้

กรณีของการเตะลูกไม่เข้าประตู แม้ว่าจะรับมาจากคนส่งลูกที่ไม่ได้เรื่อง ก็ไม่ได้มีควาหมายสำหรับคนเตะลูกคนนั้น ว่าเพราะไอ้นี่เตะลูกมาไม่ดี ฉันเลยเตะให้ดีไม่ได้ แต่กลับมีความหมายในนัยที่ว่า ตัวเอ็งเตะมาไม่ดี จะมาในไม้ไหน ข้าก็รู้ว่าเอ็งต้องเตะไม่ดีมาให้ข้า และการเตะไม่ดี ข้าก็รู้ว่ามันจะแรงเกินไป จะกินไปทางซ้าย และจะอะไรอีกร้อยแปด ...เอาเป็นว่าข้ารู้หมดกก็แล้วกัน งานนี้ข้าเรียนรู้ไอ้คนส่งลูก และข้าก็เดาว่าลูกมันจะเป็นเช่นไร งานนี้ข้าไม่ได้คาดหวังว่า ลูกบอลที่ถูกส่งมาดีจะเป็นเช่นไร แต่ข้าคาดหวังการรู้จักไอ้คนส่งลูก ว่าในยามคับขันไอ้นี่มันจะเตะลูกแรงและเบี้ยว มันเป็นแบบนี้มาตลอด และเมื่อข้ารู้จักมันไอ้คนเตะนี้ ข้าก็จะรู้ว่าลูกบอลจะมาในทิศทางอย่างไร ...ด้วยเหตุว่าข้ารู้จักคนส่งลูกบอลนี้นี่เอง ข้าจึงรับลูกได้และส่งลูกต่อเข้าประตูไป

ในองค์กรไม่ค่อยมีคนสนใจคนส่งลูกบอล แต่กลับสนใจผลลัพธ์ของการส่งลูกบอล เรื่องราวในองค์กรจึงดูยุ่งเหยิง มั่วและขาดไร้ซึ่งมิตรภาพ ทุกคนในองค์กรดูเหมือนจะหน้าไหว้หลังหลอก

ทำไมเขาไม่พยายามเรียนรู้และรู้จักเพื่อนร่วมงานให้ได้ แค่เพียงเขาเรียนรู้และรู้จักเพื่อนร่วมงาน เขาก็สามารถจะจัดการการทำงานที่เกี่ยวข้องกับตัวเขาให้ดีออกมาได้ เขาสามารถจะใช้ศิลปะ ใช้จิตวิทยา บงการการกระทำของเพื่อนร่วมงานให้เข้ามาอยู่ในกรอบของการจัดการที่ตัวเขาจัดการได้ ภายใต้มิตรภาพที่ดีระหว่างกัน ...ไม่ใช่การโทษกันไปโทษกันมา

สรุปความก็คือ พนักงานที่เป็นต้นสักก็คือ คนที่รู้จักพึ่งพาตัวเองและสามารถจะเปลี่ยนสิ่งแวดล้อมรอบตัวเขาให้เอื้อประโยชน์ต่อการรอดของตัวเขา แต่กับพนักงานที่เป็นต้นหญ้า พนักงานเหล่านี้จะลาออกสถานเดียว เพราะทุกค่ำวันเขาถูกแต่หัวหน้าและเพื่อนร่วมงานเหยียบย่ำ เขาอยู่ต่อไม่ได้แล้ว

หลังจากลาออกจากงาน ...ในสถานที่แห่งใหม่ เขาก็พบว่า คนที่แวดล้อมตัวเขามีลักษณะไม่แตกต่างจากคนที่เดิมที่เขาลาออกมา ทำไมมนุษย์บนโลกใบนี้จึงเลวเหมือนกันหมด

อีก 3 ปีให้หลัง เขาก็นั่งเหม่อลอยอยู่คนเดียวในโรงพยาบาลบ้า

พรุ่งนี้มาพบกันใหม่ครับ
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