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เรื่อง ...การจัดการที่ไม่ได้จัดการใดๆ
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ผมเขียนเรื่องนี้ในตอนใกล้เที่ยงของวันที่ 1/3/48 ...นั่งมองออกจากห้องประชุมเห็นทิวหญ้าล้อไปตามสายลม ณ ยามนี้บรรยากาศภายนอกดูช่างสงบ เงียบ ไม่เหมือนกับเมื่อวาน ที่ไม่รู้เหตุการณ์อะไรมากมายเข้ามามะรุมมะตุ้มให้ชีวิตของผมและของคนทำธุรกิจบางคนต้องยุ่งเหยิง ไม่ต่างจากเชือกที่ถูกมัดเป็นปม ยากที่จะแก้ได้ด้วยวิธีคลายมันออก ...เห็นทีจะต้องเอากรรไกรตัดมันให้ขาดซะแล้ว 

ค่ำเมื่อวาน หลังจากดื่มเบียร์จนได้ที่ ก็ขับรถกลับบ้าน ในใจคิดว่าจะกลับไปเขียนเรื่อง ความเขลาของ ธีรยุทธ บุญมี แต่พอเอาเข้าจริงๆ ก็ไม่ได้เขียน คงขอติดเอาไว้ก่อน แล้วจะเขียนเล่าให้ฟังว่า เกิดอะไรในสมองของธีรยุทธ บุญมี ...รออ่านก็แล้วกัน

สำหรับวันนี้จะขอเขียนเรื่อง การจัดการที่ไม่ได้จัดการใดๆ ซึ่งเรื่องแบบนี้พอเขียนออกมาเป็นตัวอักษร หรือเล่าอธิบายให้ใครฟัง คนที่รับฟังก็จะเชื่อครึ่ง ไม่เชื่อครึ่ง ...เออ ไม่ใช่ซินะ เกือบจะทั้งหมดอาจจะพูดเป็นเสียงเดียวกันว่าไม่รู้เรื่อง เป็นแค่สำบัดสำนวนเปรียบเปรยในเชิงของการเล่นคำ หาได้มีแก่นสารอันใดไม่

จริงๆ แล้วการจัดการที่ไม่ได้จัดการใดๆ คือเหตุการณ์ของการบริหารจัดการธุรกิจที่ไม่เกิดความมั่ว และความสับสนใดๆ ...จิตใจของพนักงานในองค์กรทุกคนล้วนอยู่ในอาการของการสงบนิ่ง ไม่เต้นกระเส่าไปในทางของการเกิดอาการวิกลจริต อยากจะฆ่าเพื่อนร่วมงาน อยากจะเปลี่ยนที่ทำงานใหม่ อยากจะอยู่บ้าน และไม่อยากจะทำงาน ทุกข์ทรมานเหลือเกินกับการมาทำงาน ที่จริงๆ แล้วหากฉันถูกรางวัลที่ 1 สิ่งแรกที่ฉันจะทำคือลาออก ฯลฯ

อาการวิตกและไม่สงบใจของคนในองค์กรหากเกิดขึ้นเมื่อใด ก็แน่นอนล่ะครับว่า องค์กรนั้นมีวิธีการจัดการที่ขาดไร้ซึ่งประสิทธิภาพ ไม่สามารถเกิดระบบระเบียบ อันเป็นที่ยึดเหนี่ยวให้พนักงานในองค์กรรู้สึกถึงความอุ่นใจ ...พวกเขาจะคิดอยู่ตลอดเวลาว่ากูมาทำงาน หรือมาเป็นขี้ข้ากันแน่วะ แต่กับองค์กรที่พนักงานสมัครสมานกลมเกลียว อยู่กันอย่างร่มเย็นเป็นสุข องค์กรนั้นกำลังเกิดระบบที่ตัวระบบขับเคลื่อนตัวมันเองโดยเหมือนกับว่าไม่มีคนจัดการอะไรทั้งสิ้น พนักงานทุกคนล้วนอยู่ในอาการของการจัดการตัวของพวกเขาเอง

ภาวะนี้จะเกิดขึ้นได้หรือไม่ เป็นคำถามที่ผมก็พยายามจะหาคำตอบมานาน และกว่าจะได้คำตอบก็กินเวลาเกือบจะ 10 ปี ...ผมพบคำตอบตรงที่ว่า ถ้าหากเปิดตำราบริหารธุรกิจ องค์กรนั้นจะเป็นระบบที่จอมปลอม เป็นระบบโดยปราศจากนามธรรม หรือจิตวิญญาณของพนักงานสิงสถิตอยู่ในระบบ ระบบที่ปราศจากหัวใจของคนทุกคนในองค์กร เป็นระบบที่เอารัดเอาเปรียบ เป็นระบบที่จะเรียกว่าทุนนิยม ที่ไม่เคยเห็นแก่มิตรภาพ และเห็นแก่ศักดิ์ศรีของความเป็นมนุษย์ เป็นระบบที่หวังจะหาประโยชน์ในทำนองซื้อถูกขายแพง แล้วแบบนี้องค์กรจะขับเคลื่อนไปข้างหน้าได้อย่างไร

ผมเขียนมาซะยืดยาว ...อ่านดูก็ออกจะเพลินๆ แต่ยังไม่ได้นำท่านเข้าเรื่อง ว่าการจัดการที่ไม่จัดการใดๆ คืออะไร

ก็คือการจัดการที่เน้นหลักของการพึ่งพิงตัวเอง MD ในฐานะผู้ขับเคลื่อนธุรกิจ จัดการบริหารงานในจุดที่ตัวเขาคิดว่า การมอบงาน และการดำเนินงาน อีกทั้งผลงาน หากเขาต้องทำเอง เขาจะทำได้อย่างราบรื่น และไม่พบเจออุปสรรค เขาต้องการคำสั่งให้ปฏิบัติงานแบบใด แค่เขาคิดแค่นี้ เขาก็จะพบว่า ทุกเรื่องราวขององค์กรต้องถูกตั้งโจทย์ และโจทย์ที่ตั้งขึ้นเป็นเรื่องที่ตัวเขาต้องกำหนดวิธีการตอบในเบื้องต้น และหลังจากนั้นจะมีการขยายผลคำตอบโดยพนักงานขององค์กร คนที่ได้รับมอบหมายงาน

การดำเนินการตามวิธีที่ว่า MD อยู่ในจุดที่ต้องคิดตลอดเวลา ถึงวิธีการสร้าง MODEL ของคำถามและคำตอบ แม้ว่า ณ ขณะของการที่ตั้งคำถาม ยังไม่มีคำตอบก็ตาม MD ก็ยังจำต้องคิดต่อคำตอบ ว่าคำตอบมันน่าจะเป็นแบบนั้นแบบนี้ ซึ่งการคิดต่อคำตอบ จะทำให้ MD ตั้งโจทย์ในการให้งานกับพนักงานได้ และพนักงานจะเกิดกระบวนการเรียนรู้ไปกับการทำงานร่วมกับ MD พวกเขาจะรู้ว่า อ๋อไอ้งานที่ให้พวกเขาทำไปนั้นทำไปเพื่ออะไร

บรรยากาศของการทำงานแบบนี้เป็นบรรยากาศของการทำงานที่เหมือนกับไม่ได้จัดการงานใดๆ
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