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เรื่อง...ไม่มีคำว่าคุณธรรม


ผมเขียนเรื่องนี้ในค่ำของวันอาทิตย์ที่ 6/3/48 เป็นวันอาทิตย์ที่สายลมหนาวพัดผ่านมาจากแดนไกลอีกคราหนึ่ง มันคงจะเป็นลมหนาวที่พัดมาสั่งลา บอกกับคนทุกคนให้จดจำวันคืนแห่งฤดูกาลที่ครั้งหนึ่งได้มีเหตุการณ์ที่ควรค่าแก่การจดจำเอาไว้ชั่วชีวิต


ความทรงจำของคนเกิดขึ้นในทุกฤดูกาล ที่ซึ่งเหตุการณ์ในฤดูกาลนั้นได้สอนคนให้เห็นสัจธรรม ความจริงของชีวิต ว่าพรุ่งนี้ไม่สามารถจะคาดเดาว่าจะเกิดอะไรขึ้นได้อย่างชัดเจน ทุกสรรพสิ่งแปลเปลี่ยนไปจากหน้ามือเป็นหลังมือได้เสมอ ...เธออย่าทุกข์เศร้าโศกไปเลย พรุ่งนี้ยังมีหวังจริงๆ


ผมอารัมภบทมาก็เพื่อจะบอกกับท่านว่า เมื่อวันเสาร์ต่อเนื่องมาจนถึงวันอาทิตย์ ฤดูกาลได้สอนซึ่งบทเรียนของความไม่แน่นอน ได้สอนให้เห็นชัดเจนว่า พรุ่งนี้คาดเดาอะไรไม่ได้ ...การคาดเดาอากาศที่จะร้อนขึ้นเรื่อยๆ ในเดือนมีนาคมต่อเนื่องไปจนถึงเดือนเมษายนเป็นการคาดการณ์ของคน 99.99% รวมทั้งตัวผม เพราะผมคิดของผมว่าฤดูหนาวลาจากผมไปแล้ว ...ลาจากผมไปในวันไหนผมก็จำไม่ได้ แต่ลึกๆ ในใจนั้นมั่นใจเหลือเกินว่าลมหนาวจากไปแล้ว และจะกลับมาหาผมใหม่ในอีกคราก็เดือนพฤษจิกายนปี 48 ปีนี้นี่เอง


18.30 น. ของวันเสาร์ ผมลงจากเครื่องบินและสัมผัสได้ถึงบรรยากาศของฤดูหนาวที่สนามบินดอนเมือง ผมเอะใจและคิดอยู่ในใจว่า เป็นไปได้หรือที่ลมหนาวจะมาเยือนผมและใครๆ อีกครั้งในเดือนมีนาคม ...ผมยังไม่แน่ใจซักเท่าใด ว่าเป็นลมหนาวหรือเปล่า แต่พอใกล้ 2 ทุ่ม ผมก็มั่นใจว่า ใช่แล้วลมหนาว มาโดยที่เราไม่ได้ทันตั้งตัว ...มาในขณะที่เราไม่ได้หวังสิ่งใด มาเหมือนกับแม่ค้าที่เตรียมตัวเก็บข้าวของในตอนบ่าย 3 โมงของวัน ซึ่งแม่ค้าคนนี้ก็ทำแบบเดียวกันนี้มาเป็นเวลา 10 ปี และเธอก็คิดว่าพรุ่งนี้ก็จะเป็นแบบวันนี้อีก แต่ที่ไหนได้...เธอถูกล็อตเตอรี่รัฐบาลในงวดที่ 16/2/48 เธอถูกรางวัลที่ 1 รางวัลใกล้เคียงรางวัลที่ 1 และรางวัลที่ 1 พิเศษ พร้อมกันในคราเดียวกัน เธอได้เงินจากการถูกหวยมากกว่า 30 ล้านบาท ...ลมหนาวได้พัดผ่านมาในชีวิตของเธอแบบไม่ได้ทันตั้งตัวเหมือนกับลมหนาวที่พัดมาเมื่อวันเสาร์ ยังไงยังงั้นเลยทีเดียว


เหตุการณ์การถูกหวยรัฐบาล 3 รางวัล และเป็นรางวัลที่ 1 ที่เกิดขึ้นกับคนคนเดียวถือเป็นประวัติศาสตร์ของประเทศไทย และถือเป็นปาฏิหาริย์ของคนทั้งประเทศ


เหตุการณ์ลมหนาวที่กำลังมาเยือนในค่ำคืนนี้ (6/3/48) ถือเป็นคติเตือนใจให้ผมได้เลิกวิตกกังวลกับสิ่งใด ...ผมจะวิตกกังวลกับอนาคตไปใยเพราะพรุ่งนี้ มันจะไม่ได้เป็นอย่างกับที่ผมคิด


อารัมภบทมาไกลจนสมควร ...ยังไม่ได้นำท่านเข้าสู่เรื่องที่ขึ้นหัวเรื่องเอาไว้...ติดไว้ก่อนก็แล้วกัน พรุ่งนี้มาอ่านกันต่อครับ
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