ชายชราสอนการจัดการสากล

เรื่อง...การใช้อานาปานสติเพื่อการทำธุรกิจ


เป็นเดือนมาแล้วกระมังที่ผมได้ยินแต่คำโอดครวญของคนทำธุรกิจที่มีแต่ความทุกข์ระทม พวกเขาพยายามจะหาแสงสว่างที่ปลายอุโมงค์ ว่าแสงนั้นอยู่ตรงไหน เพื่อเขาจะเดินออกไปให้พ้นจากกับดักที่วางดักตัวของเขาอยู่


ในความมืดบอดที่เกิดขึ้นกับตัวคนทำธุรกิจมันเหมือนกับว่า สายตาของพวกเขาพร่ามัว เขามองอะไรก็ไม่ชัดไปเสียทั้งหมด ทำไมมันจึงเป็นเช่นนั้น


ภาพของคนทำธุรกิจที่ทุกข์ใจ และนึกว่าผมสามารถจะแก้ปัญหาให้กับพวกเขาได้ เป็นภาพที่ผมก็สงสารเขาสุดๆ เหมือนกัน แต่จะทำอย่างไรได้ในเมื่อจริงๆ แล้ว แค่เขาคิดได้ว่า ชีวิตเป็นเรื่องของความเข้าใจ ...ความเข้าใจที่จะพาให้คนคนหนึ่งยุติการเกิดภาวะของการชั่ว 7 ที แล้วเปลี่ยนมาเป็นดี 7 หน


ภาวะนี้จะเกิดขึ้นได้อย่างไร...จะว่ายากมันก็ยาก จะว่าไม่ยากมันก็ไม่ยาก จะยิ่งคิดมันก็ยิ่งไม่ได้คำตอบ จะยิ่งค้นหามันก็ไม่เจอะเจอ ...มันเหมือนกับเส้นผมบังภูเขา ...ขนตาที่ดวงตามองไม่เห็น ...ถึงเวลาที่คำตอบต่อวิธีการจะเปิดเผย มันก็เฉลยคำตอบของมันเอง โดยอัตโนมัติ


วันนี้ผมไม่รู้จะเขียนอะไร นอกจากจะคัดลอกคำสอนเรื่องอานาปานสติของท่านพุทธทาสมาลงให้ท่านได้อ่านกัน เพื่อคนที่กำลังอยู่ในอาการของทุกข์ อาจจะค้นเจอวิธีการแก้ปัญหาผ่านวิธีการอานาปานสติที่ท่านพุทธทาสได้สอนเอาไว้ ...งานนี้แสงสว่างที่ปลายอุโมงค์ก็สามารถจะเกิดขึ้นได้


ก่อนจะอ่านคำสอนของท่านพุทธทาสผมขอแจ้งว่า ได้คัดเนื้อหานี้มาจากหนังสือ การใช้อานาปานสติให้เป็นประโยชน์ในบ้านเรือน จัดพิมพ์โดย ธรรมทานมูลนิธิ  ...เชิญอ่านครับ


ท่านสาธุชน ผู้มีความสนใจในธรรม ทั้งหลาย


การบรรยายประจำวันเสาร์ แห่งภาควิสาขบูชา ในชุดคู่มือจำเป็นสำหรับการศึกษาและปฏิบัติ เป็นตอนที่ ๘ ในวันนี้ อาตมาจะได้บรรยายโดยหัวข้อว่า วิธีการใช้อานาปานสติให้เป็นประโยชน์แก่กิจการในบ้านเรือน


ฟังดูก็แปลกดี ในบ้านเรือนในที่นี้หมายความว่า ไม่ได้เกี่ยวกับธรรมะโดยตรง แต่จะเอามาใช้ในบ้านเรือน ในการประกอบอาชีพ ในการดำรงชีวิต ในการเยียวยาแก้ไขปัญหาในบ้านเรือน โรคภัยไข้เจ็บ เป็นต้น


ข้อนี้มันมีปัญหาอยู่บางอย่าง คือ คนโดยมากไม่ยอมเชื่อว่า ธรรมะอันสูงสุดในพระพุทธศาสนานั้น จะเอามาใช้ได้ในบ้านเรือน หรืออย่างธรรมดาสามัญ มีคนเคยกล่าวกระแนะกระแหน ด่านั่นแหละพูดกันตรงๆ ว่าอาตมานี้เอาธรรมะของพระพุทธเจ้ามาใช้ในเรื่องบ้านเรือน ซึ่งไม่ถูก หรือผิด หรือจะเป็นมิจฉาทิฏฐิไปเลย เช่นว่า อริยมรรคมีองค์ ๘ ไม่อาจจะเอามาใช้ในบ้านเรือน มีแต่สำหรับจะไปนิพพานเท่านั้น


อาตมาก็บอกว่า โอ้ ยิ่งกว่านั้นอีก โพชฌงค์ ๗ ที่ทำให้ตรัสรู้นั่นแหละ เอามาใช้ในบ้านเรือน ทำไรทำนาก็ได้ นี้ก็ได้พูดกันมา เดี๋ยวนี้ค่อยยังชั่ว ลดผู้คัดค้านลงไปได้มาก เดี๋ยวนี้ก็ยังจะพูดต่อไปว่า มันใช้ได้ อย่าได้เข้าใจไปถึงว่า ธรรมะชั้นสูงที่ไปบรรลุมรรค ผล นิพพานนั้น จะเอามาใช้ในประโยชน์ทั่วไปไม่ได้ เอามาใช้ได้ เอามาใช้ได้ ดูเอาเองเถิด


ความเพียร หรืออิทธิบาท หรือพละ หรืออินทรีย์เหล่านี้ ซึ่งเป็นโพธิปักขิยธรรมนั่นแหละ เอามาใช้ได้ที่บ้านที่เรือน แม้แต่จะทำไร่ทำนา ถ้าประกอบไปด้วยธรรมเหล่านี้แล้วก็ทำได้ดี มีผลดี เราจะต้องรู้จักนำมาใช้ให้ถูกเรื่อง แล้วมันก็ใช้ได้


อยากจะยกตัวอย่าง ว่าของบางอย่างที่มันมีค่ามาก ถ้าจำเป็นจะต้องเอามาใช้อย่างของมีค่าน้อยหรือไม่มีค่า มันก็ใช้ได้เหมือนกัน ทำไมจะไม่ได้ สมมติว่า เพชรพลอยแพงมากเราจะเอามาใช้เป็นกระสุนยิงหนังสติ๊กไม่ได้หรือ ? ถ้าเอามาใช้มันก็ได้ ทำไมมันจะไม่ได้ ว่าแต่ว่าจะเอามาใช้ หรือไม่เอามาใช้เท่านั้นแหละ หรือว่าทองคำนี้ ถ้าไม่มีเหล็กขึ้นมา จะเอามาใช้ทำลูกกระสุนบรรจุกระบอกปืนยิงคนได้หรือไม่ได้ มันก็ได้เหมือนกัน นี้จะต้องรู้ไว้ว่า ถ้ารู้จักใช้แล้วมันก็ใช้ได้กว้างขวาง เพียงแต่ว่ามันไม่จำเป็นที่จะต้องใช้ หรือมันสงวนไว้ใช้อย่างอื่นดีกว่า แต่เดี๋ยวนี้ถ้าจำเป็นมันก็ต้องใช้ได้


สำหรับอานาปานสตินี้เอามาใช้ได้อย่างไม่ฝืน ไม่ฝืนความรู้สึกหรือไม่ฝืนเหตุผลอะไรเลย เอาเรื่องอานาปานสติมาใช้กับกิจการบ้านเรือนทั่วไป กี่เรื่องๆ ก็ได้ เดี๋ยวก็จะได้บรรยายกันไปตามลำดับ


เอาเรื่องไปนิพพานมาใช้ในการทำนาก็ได้ อย่าว่าแต่เรื่องอานาปานสติเลย โพชฌงค์ ๗ : สติ ธัมมวิจยะ วิริยะ ปีติ ปัสสัทธิ สมาธิ อุเบกขา ๗ ประการนี้ เอามาใช้เรื่องทำนาก็ได้ว่ากันย่อ ๆ ว่า : สติข้อแรก ระลึกถึงเรื่องที่จะต้องทำนา จะต้องหาน้ำ หาท่า หาข้าว หาพืช หาอะไรต่าง ๆ ระลึกแล้วก็เลือกเป็นธัมมวิจยะ เลือกที่ดีที่สุด ที่เหมาะสมที่สุด แล้วก็ใช้วิริยะความเพียร ทำลงไป แล้วก็มีปีติ สำหรับให้เกิดกำลังใจ ในการที่จะทำอย่างสนุกสนาน แล้วก็มีความสงบระงับเข้ารูปเข้ารอยเป็นปัสสัทธิ มีสมาธิในการกระทำถึงที่สุด แล้วก็มีอุเบกขารอว่าเมื่อไรมันจะออกเป็นรวงข้าวมา นี่ สติ ธัมมวิจยะ วิริยะ ปีติ ปัสสัทธิ สมาธิ อุเบกขา ในโพชฌงค์ ๗ เอามาใช้ทำนา นี่เรื่องไปนิพพาน เอามาใช้ในเรื่องการทำนาก็ได้ ถ้ารู้จักใช้


เดี๋ยวนี้จะพูดเฉพาะเรื่องอานาปานสติ ซึ่งได้บรรยายมาโดยละเอียดแล้ว ในการบรรยายครั้งก่อนๆ ว่า ทำกันอย่างไรจึงจะเป็นอานาปานสติที่สมบูรณ์ แล้วก็ใช้ได้สารพัดอย่าง

ความเป็นมาของอานาปานสติ


ในชั้นแรกนี้ เราจะต้องนึกถึงประวัติความเป็นมาของคำว่าอานาปานสติ นี้กันเสียก่อนว่า มันมีมาตั้งแต่เมื่อไร ? ในอินเดีย มีระบบจัดการกับลมหายใจแบบโบรมโบราณนานที่สุดเขาเรียกกันว่า ปราณายามะ  ปราณายามะ ตัดบทเป็น ปราณะ+อายามะ แปลว่า การควบคุมบังคับลมปราณ ลมปราณ คือลมหายใจ


ตั้งแต่สมัยดึกดำบรรพ์ ตั้งแต่สมัยเป็นคนป่า มนุษย์รู้จักจัดการเกี่ยวกับลมหายใจ ทำอย่างไรจะให้  ได้รับประโยชน์ที่สุด แล้วระบบนี้ก็ได้รับการปรับปรุงแก้ไขมาเรื่อยๆ เรื่อยมา ดีขึ้นๆ กว้างขวางขึ้น ละเอียดลออออกไปเป็นปราณายามะ 


ครั้นมาเป็นลัทธิธรรมะลัทธิศาสนา ก็ใช้เป็นเบื้องต้น เบื้องต้นของการทำสมาธิ ควบคุมลมหายใจ เป็นเบื้องต้นของการทำสมาธิด้วยกันทุกลัทธิ แม้ว่ามันจะต่างกันโดยวิธีเล็กๆ น้อยๆ แต่ใจความมันเหมือนกัน คือการควบคุมลมหายใจให้เกิดผลตามที่เราต้องการ ฉะนั้น อย่าเข้าใจว่ามีแต่ในพุทธศาสนาในลัทธิโยคะ โยคี ลัทธิใดๆ ก็ตาม เขาใช้ปราณายามะเป็นพื้นฐานเป็นหลักการพื้นฐาน หรือว่าเป็นบุพพภาคแห่งการกระทำ


นี่เรียกว่าเรื่องลมหายใจนี่ รู้จักกันมาแต่ดึกดำบรรพ์ รู้จักทำให้เป็นประโยชน์เท่าที่จะทำได้ จนมากลายเป็นเรื่องทางธรรมทางศาสนา เป็นสมาธิที่เป็นบาทฐานของวิปัสสนา จนกระทั่งเป็นตัววิปัสสนาเสียเอง เป็นอานาปานสติสูงสุด เป็นวิปัสสนาเสียเอง ก็รู้ธรรมะอันสูงสุดได้ นี้เรียกว่าการใช้ระบบลมหายใจให้เป็นประโยชน์นี้ ได้ใช้กันมาแล้ว ตั้งแต่ต่ำที่สุดจนถึงสูงสุด โดยเฉพาะในพระพุทธศาสนาเป็นอานาปานสติ ๑๖ ขั้น แล้วก็ได้ผลเป็นมรรค ผล นิพพาน ดังที่ได้บรรยายมาแล้วโดยพิสดาร


ทีนี้เราก็จะต้องมาดูกันบ้างในแง่ของธรรมชาติล้วนๆ ธรรมชาติล้วนๆ ลมหายใจมันเกี่ยวข้องกันกับระบบกลไกต่างๆ ในร่างกาย การจัดการลงไปที่ลมหายใจ มันจะมีผลเนื่องกันไปถึงอะไรก็ได้ ที่เรียกว่ามันเนื่องกัน แล้วก็มากมายเสียด้วย


พรุ่งนี้มาอ่านกันต่อครับ
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