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เรื่อง...คนทำธุรกิจที่เป็นฮีโร่ 2

ผมตื่นขึ้นมาแต่เช้าในวันนี้ (10/3/48) มองเวลาในขณะนี้ก็ 7.15 น. ผมล้มตัวลงนอนหยิบ ปากกาเขียนเรื่องนี้ต่อให้ท่านได้อ่านกันอีกครา

เรื่องนี้เป็นเรื่องที่เขียนยังไม่จบ เป็นเรื่องที่ผมพยายามจะอธิบายคนทำธุรกิจที่เป็นฮีโร่ ว่ามีลักษณะอะไร ซึ่งเมื่อวานก็ได้ทิ้งท้ายเอาไว้ว่า คนทำธุรกิจที่จะเป็นฮีโร่ได้จะต้องมีธรรมของสัตตบุรุษ ซึ่งธรรมของสัตตบุรุษจะพาให้คนคนนั้นทำธุรกิจประสบความสำเร็จ

ในทางศาสนาพุทธ ธรรมข้อนี้ประกอบไปด้วย การรู้จักเหตุที่จะเกิดผลลัพธ์ในธุรกิจ การรู้จักหน้าตาของผลลัพธ์อย่างแท้จริง โดย ณ ขณะที่กำลังคิดอยู่นั้นการจินตนาการย่อมเกิดขึ้นต่อรูปร่างหน้าตาของผลลัพธ์... การรู้จักตัวเอง ซึ่งเป็นการเข้าใจว่าตัวเราอาจจะยังอยู่ในภาวะที่ผลไม้ยังไม่สุก จะเก็บลงมาจากต้นก็คงจะเสียหาย กรณีเช่นนี้เป็นกรณีของการที่ยังไม่พร้อมในทางธุรกิจ และทำความเข้าใจกับมันให้ได้ว่า ถ้ารักแล้วต้องรอหน่อย จะผลีผลามเร่งรีบคงเสียการใหญ่...อดใจรอเอาไว้ อีกไม่นานหรอกคนทำธุรกิจจะพร้อมมากกว่านี้ แล้วเมื่อพร้อมในระดับที่ได้ที่แล้วก็สามารถจะออกไปลุยได้... การรู้จักการประมาณ หรือการรู้จักการเดินทางสายกลางตามที่พระพุทธเจ้าสอน ว่าอะไรที่ตึงเกินไป หย่อนเกินไปไม่สามารถที่จะทำให้สิ่งนั้นสำเร็จลุล่วงไปได้ คนทำธุรกิจต้องทำความเข้าใจให้ได้ถึงการทำงานที่สม่ำเสมอ มีเสถียรภาพ ภายใต้การบงการของสติปัญญา... การรู้จักกาลเทศะหรือรู้จักช่วงเวลาที่เหมาะสมที่ธุรกิจสามารถจะเกิดขึ้นได้ ไม่ใช่เร่งรีบเกิดธุรกิจในขณะที่ผู้บริโภคยังไม่รู้จักสินค้า หรือวัฒนธรรมในการใช้สินค้าที่คนทำธุรกิจคนนั้นจะทำยังไม่เกิด 

แบบนี้จะแหวกแนวความคิดใหม่อย่างไรก็ไม่สามารถจะทำธุรกิจให้สำเร็จได้ การรู้จักบริษัทหรือการรู้จักกลุ่มคนที่แวดล้อมเราในการทำธุรกิจ ถ้าเป็นในองค์กรก็เป็นเรื่องของการรู้จักวัตถุประสงค์ของบริษัท รู้จักเพื่อนร่วมงาน รู้จักเจ้านาย สามารถจะอ่านใจคนที่เกี่ยวข้องได้ออก ทำให้คนทำธุรกิจคนนั้นไม่สับสนต่อทางเลือกว่า ควรจะปฏิบัติตัวอย่างไร เพื่อให้เกิดพลังของทีมเวิร์ค... การรู้จักบุคคล หรือการรู้จักคนทุกคนที่เราสัมพันธ์ใกล้ชิดด้วย ในที่นี้หมายถึง การอ่านคนให้ออกว่า ใครเป็นบัวใต้น้ำบ้าง ซึ่งถ้าหากอ่านออกเมื่อใด ก็จะมีความหมายว่า พระพุทธเจ้าจะไม่สอนไม่ยุ่งกับคนเหล่านี้ ซึ่งก็คือการที่เราจะตัดคนเหล่านี้ออกจากเส้นทางชีวิตและธุรกิจ งานนี้แค่การอ่านคนให้ออกก็สามารถจะนำพาชีวิตให้ไปสู่จุดที่สูงที่สุดได้ เพราะไม่ได้ถูกเหนี่ยวรั้งจากพวกบัวใต้  น้ำแล้ว

ผมเขียนอธิบายอาการของคนทำธุรกิจที่เป็นฮีโร่ คือ อาการของคนที่เข้าใจลึกซึ้งต่อ เหตุ ผล ตน ประมาณ กาล บริษัท บุคคล คนที่เข้าใจ 7 เรื่องนี้ในสายเลือดคือ ฮีโร่ในธุรกิจครับ

พรุ่งนี้มาพบกันใหม่
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