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เรื่อง...ว่าด้วยเรื่องพระราหู


หลายวันมานี้ต้องบอกกับท่านผู้อ่านตามตรง ว่าไม่รู้จะเขียนเรื่องอะไรให้กับท่านได้อ่านกัน โดย  เฉพาะเรื่องราวทางวิชาการที่เกี่ยวข้องกับการบริหารธุรกิจ ตามข้อกฎหมาย เพราะผมเขียนมา 2 ปีเศษ ผมว่า  ผมเขียนจนทะลุไปหมดแล้ว ดังนั้นหากใครมีข้อสงสัย ไม่เข้าใจเรื่องราวการบริหารจัดการธุรกิจเรื่องใด...เชื่อว่า  ถ้าเข้าไปอ่านใน WEB ก็คงจะได้ความเข้าใจกันในระดับหนึ่ง


เมื่อท่านเข้าไปอ่านแล้ว เกิดข้อสงสัยประการใด ท่านก็สามารถจะ E-mail คำถามมาได้ที่ sumrej@fpmconsultant.com หรือหากท่านใด E-mail ไม่เป็นเหมือนผมก็เขียนให้พออ่านรู้เรื่องส่ง FAX. คำถามมาที่ 0-2920-5406-9 ต่อ 102  ผมจะตอบคำถามให้กับท่านทุกคน หากคำถามใดดูแล้วมีประโยชน์ก็จะเอามาลงให้ท่านอื่นๆ ได้เรียนรู้ควบคู่กันไปด้วย


วันนี้คงขอเขียนเรื่องของข่าวคราวครึกโครม...ราหูที่กำลังจะมีอิทธิพลกับชีวิตของคนทุกคนในบ้านนี้เมืองนี้             


ราหูที่กำลังทำให้วัดแห่งหนึ่งกลายเป็นวัดที่มีรายได้ไหลมาอย่างเทน้ำเทท่า ...ของดำ 8 อย่าง   ราคา 300 บาท บูชาราหูถ้าจำไม่ผิด จะส่งให้ชีวิตของคนคนนั้นประสบความสำเร็จ หรือหากเป็นเรื่องที่เลวร้ายอยู่แล้ว ก็จะผ่อนหนักให้เป็นเบา ...ราหูมีอิทธิพลกับชีวิตมากมายถึงเพียงนี้


ผมเห็นภาพข่าวในจอทีวีเมื่อวาน ก็อดอิจฉาพระราหูไม่ได้ ว่าท่านมีคนขึ้นแบบหัวกระไดไม่แห้ง ทำไมคนจึงลุ่มหลงงมงายไร้สาระถึงเพียงนี้ พระราหูที่ไหนจะมีอิทธิพลดลบันดาลให้ชีวิตต้องพลิกผันได้...ผมนึกในใจแล้วพลันยกมือขึ้นตบปากตัวเอง 1 ที โทษฐานที่ปากเสียไปพูดถึงท่านพระราหูในเชิงที่ดูเหมือนจะมีชั้นที่เทียบเท่ากันกับผม


หลังจากเอามือไปตบปากตัวเอง 1 ทีแล้วก็นึกขึ้นได้อีกว่า วัดอะไรที่ไหนจึงไม่สอนธรรมที่พระพุทธเจ้าสอน ว่าด้วยเรื่องตนเป็นที่พึ่งแห่งตน ทำไมคนจึงต้องไปพึ่งพระราหู...ว่าแล้วก็ต้องยกมือตบปากตัวเองไปอีก 1 ที ...โธ่เอ้ย จริงๆ แล้วตนก็เป็นที่พึ่งแห่งตน และไม่ต้องสนใจพระราหูใดๆ เพราะผู้มีอิทธิพลตัวจริงเสียงจริงก็คือตัวเรานั่นเอง


การบูชาสิ่งเร้นลับ สิ่งศักดิ์สิทธิ์ เหนือธรรมชาติ เป็นเรื่องที่พระพุทธเจ้าบัญญัติเอาไว้เมื่อกว่า 2,500 ปี ว่าไม่ให้ใครๆ เชื่อสิ่งอื่นนอกจากเชื่อสติปัญญาของตัวเอง สิ่งเร้นลับที่คอยดลบันดาลให้คนหนึ่งสำเร็จ อีกคนไม่สำเร็จเป็นเรื่องที่ไม่ได้มีอยู่จริง ...ทุกสรรพสิ่งดำเนินไปตามกฎของอิทัปปัจจยตา คือ เพราะมีสิ่งสิ่งนี้เกิด สิ่งสิ่งนี้จึงเกิดตามมา เหมือนกับทำดีได้ดี ทำชั่วได้ชั่ว จะมาทำชั่วแล้วบูชาพระราหูเพื่อให้ได้ดี คงเกิดขึ้นไม่ได้


สรุปความว่า เราชาวพุทธต้องเชื่อสติปัญญาของตนเอง ...ลูกศิษย์ของพระพุทธเจ้า ต้องปฏิบัติตามคำสอนของพระพุทธเจ้า ที่สอนให้ตนเป็นที่พึ่งแห่งตน เมื่อตนพยายามจะเป็นที่พึ่งแห่งตนแล้วยังไม่สำเร็จ ตนจะพัฒนาตนเองจนเก่งขึ้นเรื่อยๆ จนในที่สุด ตนก็จะเป็นที่พึ่งให้กับตนเองได้ แต่เมื่อมีพระราหูเกิดขึ้น   ตนก็ไม่ได้พยายามพัฒนาตนเองให้เป็นที่พึ่งของตนเอง กลับแต่จะพยายามหาของดำ 8 อย่าง ไปเซ่นไหว้พระราหูเพื่อให้ช่วยพัฒนาตนเองให้ดีขึ้น แล้วแบบนี้คนคนนั้นจะเข้าถึงความจริงของชีวิตได้อย่างไร


การพึ่งพระราหูเป็นอาการสีลัพพัตตปรามาสหรือเป็นสังโยชน์ข้อที่ 3 ที่กั้นคนไม่ให้บรรลุธรรม ไม่ว่าจะธรรมซึ่งทำให้คนกลายเป็นพระโสดาบันหรือกลายเป็นพระอรหันต์


หันมาไหว้ตัวเองกันดีกว่าครับ                               

ชาย กิตติคุณาภรณ์
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