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เรื่อง...วิจิกิจฉา


เมื่อวานผมเขียนเล่าเรื่องของพระราหูที่คนในบ้านนี้เมืองนี้ให้ความสนใจ ผมบอกว่า อาการของการศรัทธาในพระราหูเป็นอาการสีลัพพัตตปรามาส เป็นอาการที่คนไทยชาวพุทธที่แท้จริงจะแยกแยะได้ออกว่า เป็นเหตุแห่งหายนะของชีวิต


ชีวิตของคนคนหนึ่งที่เกิดมาแล้วอยู่ใต้อาณัติของสิ่งศักดิ์สิทธิ์ ของภูติผีปีศาจ ของอะไรก็ไม่รู้ที่มามีอิทธิพลเหนือชีวิต เป็นชีวิตที่คนคนนั้นเกิดมาแล้วแสนจะเสียชาติเกิด...สมควรตาย


หลายคนบอกกับผมว่า ทำไมผมไม่มีความเชื่อสิ่งใดๆ เลย ผมบอกว่า ในอดีตผมเคยเชื่อ และต่อมาผมก็เลิกเชื่อ ผมเลิกเชื่อเมื่อใดผมจำความไม่ได้ เอาเป็นว่าเมื่อเลิกเชื่อแล้ว ชีวิตของผมก็มีความสุขมากยิ่งขึ้น ผมมีเวลา 24 ชั่วโมงง่วนอยู่กับการบนบานสานกล่าวต่อตัวเอง ...ง่วนอยู่กับการทำตัวเองให้รอด และทางเดียวที่ผมจะรอดได้ก็คือ ผมจะต้องพัฒนาสติปัญญาของผมให้เติบโตและเบ่งบาน


ในอดีตผมแวะเวียนไปไหว้พระในทุกวัดที่คนทั้งประเทศล่ำลือกันนักกันหนาว่าศักดิ์สิทธิ์ มีอิทธิฤทธิ์ดลบันดาลให้ชีวิตและธุรกิจของผมต้องประสบความสำเร็จให้ได้ ...ผมกำลังเล่นของอยู่ในเวลานั้น ทั้งๆ ที่จริงๆ แล้วผมต้องพยายามทำความเข้าใจกับตัวเองให้ได้ว่าจริงๆ การบริหารจัดการธุรกิจขึ้นอยู่กับความเข้าใจเรื่องที่ไม่ได้สลับซับซ้อนอะไร เป็นความเข้าใจที่ไม่ต้องแปรความหมายใดๆ แค่เพียงคุณไม่รู้สึกลังเลสงสัยกับสิ่งที่คุณกำลังจะทำอยู่ แค่นั้นทุกอย่างก็จบสิ้นกันไป ทุกอย่างจะดำเนินไปตามครรลองของมันเอง ไม่ต้องจัดการสิ่งใดๆ


การจัดการที่ไม่ได้จัดการสิ่งใดๆ เป็นเรื่องที่ผมเริ่มสัมผัสได้ เมื่อผมเลิกหวังอะไรอย่างมากมายในธุรกิจ ผมเริ่มจะบอกกับตัวผมเองว่า การทำธุรกิจเป็นเรื่องที่พาให้ผมเข้าใจชีวิต เข้าใจว่าผมเกิดมาเพื่ออะไร เมื่อผมเข้าใจแล้ว ทุกอย่างก็จบ ธุรกิจที่ผมบ้าระห่ำกับมันเป็นแค่เพียงรถเรือพาผมก้าวข้ามไปสู่ฝั่งโน้น ...ฝั่งโน้นที่ในจิตของผมเบาสบายไม่ต้องแบกอัตตาของตัวเองให้หนักอึ้ง ผมกำลังปล่อยวางชีวิตให้เป็นไปตามกฎของพระเจ้า ผมกำลังเป็นพระเจ้า และพระเจ้าก็กำลังเป็นผม ผมไม่สับสนต่อทางเลือกใดๆ และเวลาที่ผมไม่คาดหวังสิ่งใด เหตุผลในเส้นทางธุรกิจต่อการเลือกกระทำ หรือไม่กระทำก็เป็นอะไรที่ไม่ได้สลักสำคัญกับผมอีกต่อไป ผมรู้แล้วว่า ภาวะใดเป็นภาวะที่คนเราจะไม่เกิดอาการที่ลังเลสงสัย ภาวะใดเป็นภาวะที่คนเกิดดวงตาเห็นธรรม ซึ่งเป็นการเห็นความจริงที่จริงแท้แน่นอน  ไม่สามารถจะเป็นอื่นไปได้

ดวงตาเห็นธรรมจะเกิดขึ้นได้ต่อเมื่อคนคนนั้นไม่เกิดอาการลังเลสงสัย


อาการลังเลสงสัยหรือวิจิกิจฉาถือเป็นสังโยชน์ข้อที่ 2 ที่ขวางกั้นคนไม่ให้บรรลุธรรมขั้นโสดาบันไล่เรื่อยไปจนถึงพระอรหันต์


นักธุรกิจที่กำลังอยู่ในอาการสับสนต่อทางเลือก ...งงงวยไปหมดกับการที่จะตัดสินใจเลือกหรือไม่เลือก นักธุรกิจคนนั้นกำลังอยู่ในกับดักของกรรม เขากำลังถูกล่อลวงให้ทำธุรกิจ เพื่อการรับโทษทัณฑ์ มากกว่าถูกเชิญชวนให้ทำธุรกิจเพื่อให้ค้นพบเจอะเจอวิธีการเปลี่ยนจากคนเป็นพระเจ้า


พูดอีกนัยหรืออาจจะบอกได้เลยว่า คนทำธุรกิจที่มีอาการลังเลสงสัยไม่ต่างอะไรจากบัวใต้น้ำ    ...พระพุทธเจ้าไม่สอนคนประเภทนี้ครับ


พรุ่งนี้พบกันใหม่
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