ชายชราสอนการจัดการสากล

เรื่อง...พระเจ้าใต้สะพาน


เช้าวันนี้ (16/3/48) เป็นวันที่อากาศมืดครึ้มตั้งแต่ตอนเช้า ...ท้องฟ้าขุ่นมัวเหมือนฝนจะตกทั้งๆ ที่ในเวลานี้เข้าสู่ฤดูร้อน ทำไมอากาศจึงวิปริตและแปรปรวนเช่นนี้


8.58 น. ที่ผมกำลังเขียนเล่าเรื่องให้ท่านอ่านอยู่ในเวลานี้ ผมกำลังจะเขียนถึงเรื่องของพระเจ้าที่อาศัยอยู่ในเรือใต้สะพานที่ลุ่มน้ำเพชรบุรี ...ปู่เย็นในรายการคนค้นคนที่สร้างความประทับใจให้กับคนทั้งประเทศ ที่การดำรงอยู่ของปู่เย็นนั้นเย็นจริงๆ ครับ


ปู่เย็นอายุ 105 ปี ดำเนินชีวิตตามหน้าที่ของคนคนหนึ่งที่เกิดมาแล้วก็ต้องดิ้นรนและอยู่ให้รอดต่อไป ปู่เย็นใช้ชีวิตเรื่อยมาจนวันหนึ่งแกตัดสินใจทิ้งบ้านเช่าแล้วหันเหชีวิตสู่ท้องน้ำ โดยอาศัยเรือจับปลาลำเล็กๆ เป็นที่พักแทนบ้าน


ปู่เย็นไม่ได้หวังพึ่งใครมาตั้งแต่แกยังหนุ่ม แกยืนหยัดสู้ชีวิตด้วยตัวของแกเอง แกไม่เคยน้อยเนื้อต่ำใจในโชคชะตา หรือกังวลต่อเหตุการณ์ความไม่มั่นคงใดๆ แกดำรงอยู่ของแกเรื่อยมา ตามหน้าที่ของมนุษย์คนหนึ่งที่พึงกระทำ ...มนุษย์ที่เรียนรู้การไม่มีตัวตน โดยแสดงพฤติกรรมให้ดูเยี่ยงพระเจ้าองค์หนึ่งที่จำแลงแปลงกายลงมาจากฟ้าสู่ดิน


อาการของปู่เย็น ถ้าใครได้ดูในทีวี ก็จะพบเห็นได้ถึงอาการสงบ เฉย นิ่ง และคงที่ตามวาจาที่เอื้อนเอ่ยหลุดจากปากของแก ที่ว่าชีวิตของแกนั้นคงที่ ...คำว่าคงที่คงมีความหมายกระแทกใจคนหลายคนในประเทศนี้ ในทำนองที่ว่า แล้วพวกมึงจะโลภหาสวรรค์วิมานอะไร ชีวิตที่เป็นอยู่แค่นี้ก็ดีกว่าปู่เย็นมโหฬาร    ...แบบนี้แล้วถ้าพวกมึงหาความสุขกับชีวิตไม่ได้ พวกมึงก็เป็นคนรกโลก ...เสียชาติเกิดจริงๆ


อาการของปู่เย็น ถ้าเอาเรื่องของการละสังโยชน์ 3 ข้อ ที่พระพุทธเจ้าบัญญัติเอาไว้ ถึงการที่คนคนหนึ่งจะเปลี่ยนเป็นพระเจ้า โดยเฉพาะพระเจ้าในเวอร์ชั่นที่ต่ำที่สุด ...พระโสดาบัน พระพุทธเจ้าท่านบอกว่า คนคนนั้นจะมีอาการ 3 ข้อเกิดขึ้นในจิตของตัวเอง


อาการแรกได้แก่ การมองทุกสิ่งเป็นอนิจจัง ไม่เที่ยง ไม่มีตัวตน ทุกอย่างรวมทั้งตัวเราเองเป็นเรื่อง  ของการปรุงแต่ง ใครเข้าใจเรื่องนี้ได้ก็จะเกิดอาการไม่ยึดติด ไม่สะสม และอยู่กับปัจจุบันได้อย่างมีความสุข


อาการต่อมาที่เป็นอาการที่ 2 ได้แก่การไม่เกิดภาวะที่ลังเลสงสัย ...ปู่เย็นใช้ชีวิตในเรือ และไม่สงสัยต่อเรื่องราวใดๆ ไม่สับสนต่อทางเลือก ไม่ได้คาดหวังกับชีวิต สรุปแล้วปู่เย็นมีทางเลือกของชีวิตชัดเจน และเป็นทางเลือกในเส้นทางเดียว ปู่เย็นไม่มีอาการของการลังเลสงสัย


อาการต่อมาเป็นอาการที่ปู่เย็นไม่พึ่งพระราหู ไม่พึ่งใคร...ปู่เย็นพึ่งพาตัวเองจนลมหายใจสุดท้ายของชีวิต แกไม่มีอาการสีลัพพัตตปรามาสเลยซักนิดเดียว


การดูปู่เย็นในทีวี ทำให้ผมนึกถึงพระเจ้าในพระไตรปิฎก ที่บอกว่า พระเจ้ามีหน้าตาเหมือนคน อาจจะเป็นชาวนา อาจจะเป็นนักธุรกิจ อาจจะเป็นคนธรรมดาสามัญชน ที่คนส่วนใหญ่มองข้าม ...การเห็นปู่เย็นก็ทำให้เราได้เห็นความอุบาทว์ชาติชั่วในตัวเรา ที่ยังไงก็ยังต้องอายพระเจ้าที่อาศัยอยู่ใต้สะพานแห่งนี้


(ใครที่ต้องการดูชีวิตของปู่เย็นดูได้ที่ช่อง 9  4 ทุ่มคืนวันที่ 22 และ 23/3/48 ...แล้วท่านจะหนาว)


พรุ่งนี้พบกันใหม่ครับ
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