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เรื่อง ...คำถามจากทางบ้าน


คำถาม



ดิฉันเป็นแฟนหนังสือของคุณชาย และ เป็นแฟนคอลัมน์ในเว็บไซน์ด้วย ได้อ่านทุกวันค่ะถ้าวันไหนไม่ได้อ่านจะรู้สึกเหมือนขาดอะไรไปสักอย่าง ต้องขอขอบคุณที่มีคนทำเว็บดีๆ อย่างนี้ เพื่อเป็นประโยชน์กับคนทั่ว ๆ ไปค่ะ อันที่จริงถ้าไม่ได้มีเรื่องสำคัญดิฉันก็ไม่อยากรบกวนคุณชาย เพราะเนื่องจากเป็นแฟนอ่านคอลัมน์ของคุณมานานก็ทราบค่ะว่า คุณชอบให้ศึกษาดูเองจากหนังสือที่เขียน แต่เนื่องจากพยายามหาดูก็ยังไม่พบคำตอบข้อที่ดิฉันสงสัยจึงต้องขอรบกวนถามมาทางเมล์

หวังว่าคุณชายจะอนุเคราะห์ตอบให้สักครั้ง และดิฉันเชื่อว่ายังมีอีกหลาย ๆ คนที่ประสบปัญหาเดียวกันนี้อยากทราบคำตอบด้วยเหมือนกันคะ


เนื่องจากมีหมายเรียกจากสำนักงานตำรวจเศรษฐกิจ ว่าด้วยเรื่องบริษัทไม่จัดให้มีการประชุมใหญ่อนุมัติงบการเงินภายในกำหนด 4 เดือน นับจากวันสิ้นรอบโดยกรมพัฒนาธุรกิจการค้าเป็นโจทย์ ยื่น กล่าวหาบริษัท เป็นจำเลย อยากทราบว่าถ้าในทางปฏิบัติจริงแล้ว บริษัท ได้มีการจัดประชุมใหญ่ ภายในวันที่ 30 เม.ย. และมีวาระการประชุม พิจารณาให้เลื่อนการประชุมเพื่ออนุมัติงบการเงินของบริษัท ออกไปเป็น เดือน ก.ค.และ มติที่ประชุมใหญ่ของบริษัทพิจารณาแล้วอนุมัติ และได้มีการบอกกล่าวเพื่อเรียกประชุมใหญ่วิสามัญอีกครั้งในเดือน ก.ค. เพื่ออนุมัติงบการเงิน ฉบับที่นำส่งกรมพัฒนา ดังนั้นวันที่ประชุมอนุมัติงบในงบการเงินที่นำส่งจึงเป็นวันที่ในการประชุมใหญ่วิสามัญ ครั้งที่ 2ในเดือน ก.ค. และกรณีนี้เมื่อเรานำส่งงบ ได้ส่งหนังสือชี้แจงพร้อมทั้งรายงานการประชุมครั้งที่ 1 และครั้ง 2 ให้กับกรมพัฒนาธุรกิจการค้าด้วยแล้ว บริษัทยังคงมีความผิดฐานประชุมใหญ่ล่าช้าเกิน 4 เดือน และไม่นำงบการเงินเสนอในที่ชุมใหญ่ อีกหรือไม่คะ


ถ้ามีความผิดอยากให้อาจารย์อธิบายยกข้อกฎหมายในลักษณะที่ลึกซึ้งไปเลยก็ได้คะ ว่าเป็นตามมาตราไหนอย่างไร ดิฉันจะได้ไปศึกษาต่อและอธิบายให้คนอื่น ๆ ที่ต้องการคำตอบด้วยคะ

ขอบพระคุณอาจารย์ชายเป็นอย่างสูงคะ


แฟนหนังสือ
คำตอบ

เรื่อง
ตอบคำถาม

เรียน
คุณ แฟนหนังสือ

อ้างถึง
E-mail ของท่านลงวันที่ 20/3/48


บริษัทขอขอบพระคุณท่านที่ได้ให้ความสนใจต่อ WEB SITE ของบริษัท และสามารถหาประโยชน์จากมันได้
ตามที่ท่านเกิดคดีความขึ้น บริษัทขอสรุปดังนี้

1)  สาเหตุของเรื่องเป็นไปตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 1196 และ 1197


มาตรา ๑๑๙๖
อันบัญชีงบดุลนั้น ท่านว่าต้องทำอย่างน้อยครั้งหนึ่งทุกรอบสิบสองเดือน คือเมื่อเวลาสุดรอบสิบสองเดือนอันจัดว่าเป็นขวบปีในทางบัญชีเงินของบริษัทนั้น


อนึ่ง งบดุลต้องมีรายการย่อแสดงจำนวนสินทรัพย์และหนี้สินของบริษัทกับทั้งบัญชีกำไรขาดทุน


มาตรา ๑๑๙๗
งบดุลนั้นต้องจัดให้มีผู้สอบบัญชีคนหนึ่ง หรือหลายคนตรวจสอบแล้วนำเสนอเพื่ออนุมัติในที่ประชุมใหญ่ภายในสี่เดือนนับแต่วันที่ลงในงบดุลนั้น


อนึ่ง ให้ส่งสำเนางบดุลไปยังบุคคลทุกคนบรรดามีชื่อในทะเบียนผู้ถือหุ้นของบริษัทแต่ก่อนวันนัดประชุมใหญ่ล่วงหน้าไม่น้อยกว่าสามวัน

2) นอกจากนั้นให้มีสำเนางบดุลเปิดเผยไว้ในสำนักงานของ    บริษัทในระหว่างเวลาเช่นว่านั้น เพื่อให้ผู้ทรงใบหุ้นชนิดออกให้แก่ผู้ถือนั้นตรวจดูได้ด้วย
3) มาตรา 1197 จะชัดเจนที่ระบุให้มีการประชุมสามัญผู้ถือหุ้นใหญ่รับรองงบภายใน 4 เดือน ท่านไม่ได้ปฏิบัติตามนี้ จึงกระทำผิดมาตรานี้ ...จะอ้างเหตุผลอันใดไม่ได้

4) การผิดมาตรานี้จะส่งผลให้ท่านถูกปรับไม่เกิน 20,000 บาท ตามพระราชบัญญัติกำหนดความผิดเกี่ยวกับห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน ห้างหุ้นส่วนจำกัด บริษัทจำกัด สมาคม และมูลนิธิ พ.ศ. 2499 มาตรา 18


มาตรา ๑๘  บริษัทจำกัดใด


(๑) ไม่ทำบัญชีงบดุลตามมาตรา ๑๑๙๖ แห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์


(๒) ไม่จัดให้มีผู้สอบบัญชีตรวจสอบงบดุล ไม่นำบัญชีงบดุลเสนอเพื่ออนุมัติในที่ประชุมใหญ่ ไม่ส่งสำเนางบดุล หรือไม่มีสำเนางบดุล ตามมาตรา ๑๑๙๗ แห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ หรือ


(๓) ไม่จำหน่ายสำเนางบดุลแก่ผู้ปรารถนาจะซื้อตามมาตรา ๑๑๙๙ วรรคหนึ่ง แห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์


“ต้องระวางโทษปรับไม่เกินสองหมื่นบาท"

4) ส่วนการประชุมที่เลยเดือนเมษายนเพื่อการอนุมัติงบการเงินเป็นคนละส่วนกัน ไม่ได้ทำให้ท่านพ้นผิดตามมาตรา 18 ได้

5) สรุปความก็คือท่านจะถูกปรับไม่เกิน 20,000 บาท และเรื่องก็จะจบกันไป

เรื่องนี้ก็ถือเป็นอุทธาหรณ์ให้กับคนทำธุรกิจได้เป็นอย่างดี ว่าจะต้องใส่ใจต่อข้อกฎหมายที่กำหนดให้คนทำธุรกิจต้องปฏิบัติ

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ
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