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เรื่อง...เปลี่ยน บอจ.5 เองเป็นความผิดฐานยักยอก


ข้อกฎหมายอาญาที่เกี่ยวข้องกับการยักยอกทรัพย์ ผมยังไม่เคยเขียนลงใน WEB นี้ ...ผมได้แต่เขียนว่า MD ชอบไปเปลี่ยน บอจ.5 โดยพลการคือนึกจะเอาชื่อนาย ก. ออกก็เอาออกโดยไม่ได้ใส่ใจว่าจะต้องเอาหลักฐานหนังสือโอนหุ้นจากนาย ก. ไปสู่นาย ข. ก่อน จึงจะทำการเปลี่ยน บอจ.5 มาเป็นนาย ข. ได้


MD อาจจะนึกในใจว่า นาย ก. ไม่ได้ลงหุ้นเป็นเงินกันจริงในอดีตเมื่อ 5 ปีก่อน และในวันนี้ MD ก็ขัดแย้งกับนาย ก. 


MD คิดตื้นๆ ได้แค่นี้จึงตัดสินใจเอาชื่อของนาย ก. ออกจาก บอจ.5


MD ไม่เคยสนใจที่จะดูงบการเงินเลยว่าตลอดระยะเวลา 5 ปี ผู้สอบบัญชีได้สอบบัญชีบริษัทว่ามี ทุนจดทะเบียนชำระเต็มจำนวน รายการเงินกู้กรรมการที่เคยมีในปีที่ 1 ก็ได้หายไปจนหมดสิ้นแล้วในปีที่ 3 จนถึงวันนี้บริษัทอยู่ในสถานะของบริษัทที่มีส่วนทุนเพิ่มสูงขึ้น อันเนื่องจากมีกำไรสะสม ...MD ไม่เคยได้สนใจเรื่องนี้


เมื่อ MD เอานาย ก. ออกจากการเป็นหุ้นส่วน แม้ว่าในข้อเท็จจริงเมื่อ 5 ปีก่อน นาย ก. ไม่ได้จ่ายค่าหุ้นซักบาทเดียว แต่ในทางเอกสารบัญชี นาย ก. ได้จ่ายค่าหุ้นครบถ้วน ด้วยเหตุนี้ นาย ก. จึงอ้างสิทธิการเป็นผู้ถือหุ้น โดยชอบด้วยกฎหมาย


นาย ก. มีสิทธิแจ้งความกล่าวหา MD บริษัทในข้อหายักยอกทรัพย์ตามกฎหมายอาญา หมวด 5  ความผิดฐานยักยอก มาตรา 352-356


มาตรา 352  ผู้ใดครอบครองทรัพย์ซึ่งเป็นของผู้อื่น หรือซึ่งผู้อื่นเป็นเจ้าของรวมอยู่ด้วย เบียดบังเอาทรัพย์นั้นเป็นของตนหรือบุคคลที่สามโดยทุจริต ผู้นั้นกระทำความผิดฐานยักยอก ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินสามปี หรือปรับไม่เกินหกพันบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ


ถ้าทรัพย์นั้นได้ตกมาอยู่ในความครอบครองของผู้กระทำความผิด เพราะผู้อื่นส่งมอบให้โดยสำคัญผิดไปด้วยประการใด หรือเป็นทรัพย์สินหาย ซึ่งผู้กระทำความผิดเก็บได้ ผู้กระทำต้องระวางโทษแต่เพียงกึ่งหนึ่ง


มาตรา 353  ผู้ใดได้รับมอบหมายให้จัดการทรัพย์สินของผู้อื่น หรือทรัพย์สินซึ่งผู้อื่นเป็นเจ้าของรวมอยู่ด้วย กระทำผิดหน้าที่ของตนด้วยประการใดๆ โดยทุจริต จนเป็นเหตุให้เกิดความเสียหายแก่ประโยชน์ในลักษณะที่เป็นทรัพย์สินของผู้นั้น ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินสามปี หรือปรับไม่เกินหกพันบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ


มาตรา 354 ถ้ากระทำความผิดมาตรา 352 หรือมาตรา 353 ได้กระทำในฐานที่ผู้กระทำความผิดเป็นผู้จัดการทรัพย์สินของผู้อื่นตามคำสั่งของศาล หรือตามพินัยกรรม หรือในฐานเป็นผู้มีอาชีพหรือธุรกิจ อันย่อมเป็นที่ไว้วางใจของประชาชน ผู้กระทำต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินห้าปี หรือปรับไม่เกินหนึ่งหมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ


มาตรา 355 ผู้ใดเก็บได้ซึ่งสังหาริมทรัพย์อันมีค่า อันซ่อนหรือฝังไว้ โดยพฤติการณ์ซึ่งไม่มีผู้ใดอ้างว่าเป็นเจ้าของได้ แล้วเบียดบังเอาทรัพย์นั้นเป็นของตนหรือของผู้อื่น ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินหนึ่งปี หรือปรับไม่เกินสองพันบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ


มาตรา 356  ความผิดในหมวดนี้เป็นความผิดอันยอมความได้



พรุ่งนี้เรามาตามเรื่องกันใหม่ครับว่าทำไมหลักฐานทางบัญชี จึงพาให้นาย ก. กลายมาเป็นผู้ถือหุ้น อย่างถูกต้องตามกฎหมายทุกประการ
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