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เรื่อง...เรื่องเงินทำให้มีความทุกข์มาก


เส้นทางสายพระเจ้าที่ผมได้เคยเขียนไปในจดหมายถึงสมาชิก ผมบอกไปบ่อยๆ ว่า คนที่กำลัง จะเปลี่ยนจากคนเป็นพระเจ้า จะเกิดอาการละ 3 อย่างได้แก่ 1) อาการละสักกายทิฏฐิ 2) อาการละวิจิกิจฉา 3) อาการละสีลัพพัตตปรามาส ...3 อาการนี้จำเป็นจะต้องละให้ได้เพื่อการเปลี่ยนจากคนเป็นพระโสดาบันซึ่ง ยังคงคร่ำหวอดอยู่ในโลกที่สับสนวุ่นวาย


การดิ้นรนหาเงินและบ้าบอคอแตกอยู่กับการทำธุรกิจ ทำให้ทนทุกข์ทรมานแสนสาหัสจากการ กลัวว่าสิ่งที่หวัง จะไม่ประสบความสำเร็จ มันทำให้คนทำธุรกิจร้อนรน และสร้างเหตุผลต่างๆ นาๆ มากมาย เขาจะสร้างเรื่องราวในเชิงถูกผิด ชั่วดี ...คู่ตรงกันข้ามจะเกิดขึ้นกับคนทำธุรกิจที่หวังมากจนเกินไป


การเกิดความคิดในเชิงคู่ตรงกันข้ามถือเป็นการตกนรกทั้งเป็นในขณะนี้และเดี๋ยวนี้ ดังนั้นวันนี้ ผมจึงขอคัดคำ สอนของท่านพุทธทาสที่สอนเอาไว้ในธรรมะที่ควรเติมลงในชีวิตหน้า 12-14

เรื่องเงินทำให้มีความทุกข์มาก


จะเทียบตัวอย่างง่ายๆ ที่สุดจะเข้าใจได้ง่ายๆ ที่สุดเช่นว่าคนหนึ่งซื้อลอตเตอรี่หรือหวยอะไรก็ตาม ใจมานอนกระวนกระวายว่าเมื่อไรจะถูก, มันกระวนกระวายทั้งวันทั้งคืน, ทั้งวันทั้งคืน ว่าเมื่อไรมันจะถูกหรือ มันจะไม่ถูก, จนถึงวันออกมันก็ไม่ถูกแหละ ; มันก็เป็นทุกข์เหมือนกับตกอยู่ในนรกทั้งวันทั้งคืน อีกคนหนึ่งซื้อ ลอตเตอรี่หรือหวยมา แล้วก็ไม่รู้ไม่ชี้ ไม่ต้องรู้เก็บไว้ก็แล้วกัน ถึงวันออกค่อยไปรู้ มันก็ไม่มีความทุกข์ทรมาน อะไร.


ครั้นถึงวันออกถ้าคนที่ไม่มีธรรมะมันเหมือนกับคนบ้า, มันอาจจะบ้าตายเลยเพราะถูกลอตเตอรี่. ส่วนคนมีธรรมะมันก็อย่างนั้นแหละ, มันก็ไม่มากอะไรไปกว่านั้น, มันปกติได้แม้ว่าถูกลอตเตอรี่. นี้คิดดูเถิดว่า การถูกลอตเตอรี่มากๆ นะ ของคนที่มีธรรมะกับคนที่ไม่มีธรรมะ มันต่างกันถึงอย่างนี้. คนหนึ่งมันจะเป็นบ้า เสียให้ได้หรือไม่ก็เป็นโรคประสาทเลย ; คนหนึ่ง มันไม่เป็นอะไร.


ทีนี้มีเงินไว้ก็เหมือนกัน คนไม่มีธรรมะก็เต็มไปด้วยความวิตกกังวล; แม้ฝากไว้ในธนาคารเรียบ ร้อยแล้วมันก็ยังไม่วายวิตกกังวล, ความวิตกกังวลนั้นทำให้เป็นโรคประสาท. อย่าเข้าใจว่ามีเงินมาแล้วจะไม่ เป็นโรคประสาทการมีเงินมากๆ นั้นแหละจะช่วยให้เป็นโรคประสาทได้เร็วขึ้นมากขึ้น ถ้าไม่มีธรรมะ. เอ้า, ที นี้ถ้ามีธรรมะมันไม่วิตกกังวล ; มันรู้ว่าอย่างนั้นเองมันอย่างนั้นเอง, มันก็นอนหลับสบายดี. นี้เรียกว่ามันต่าง กันถึงอย่างนี้.


ทีนี้ถ้าสมมติว่าเงินมันสูญหายมันวิบัติอะไรไปคนไม่มีธรรมะก็เหมือนจะบ้าตาย หรือตายหรือเป็น บ้า ; ส่วนคนมีธรรมะมันก็อย่างนั้นแหละ, หายก็หาย, หาเอาใหม่อีกแหละ, ไม่เป็นทุกข์เลย, เขาไม่เป็นทุกข์ เลย.


เมื่อคนเราจะหาเงิน จะมีเงิน จะใช้เงิน จะเก็บเงินก็ดี ถ้าไม่มีธรรมะแล้วจะเป็นทุกข์; ฉะนั้น ช่วยศึกษาไว้ ให้พอว่าหาเงินก็ไม่เป็นทุกข์, มีเงินก็ไม่เป็นทุกข์, ใช้เงินก็ไม่เป็นทุกข์, เก็บเงินก็ไม่เป็นทุกข์, คือไม่กระวนกระวายใจ ไม่หนักใจ ไม่ทรมานใจว่าอย่างนั้นแหละ นี่แหละธรรมะจำเป็น.


ที่ว่าหาเงินนี้มันก็ต้องทำงาน, ทำงานด้วยธรรมะนั้นมันเยือกเย็น; ทำงานด้วยกิเลสตัณหานั้น มันร้อน. คนโง่ทำงานด้วยกิเลสด้วยตัณหา, ด้วยความหวังอย่างยิ่งเหมือนกับไฟเผาหัวใจ. คนโง่ทำงานด้วย ความหวังด้วยกิเลสตัณหาเพราะไม่มีธรรมะ, มันมีแต่กิเลสตัณหาหรือมีความโง่; เขาก็หาเงินหรือทำการงาน ด้วยกิเลสตัณหา ร้อนใจก็ร้อนอยู่ข้างใน, ข้างนอกก็ร้อนอยู่ด้วยลมด้วยแดด, มันร้อนทั้งข้างนอกข้างในเพราะ ว่ามันมีความหวังนั้นเอง.


เป็นยังไงล่ะครับ ทำยังไงเงินจะทำให้เรามีความทุกข์ไม่ได้


พรุ่งนี้พบกันใหม่ครับ
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