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เรื่อง...ทางสายเดียวที่ทุกคนต้องเดิน


วันนี้ผมคงไม่ได้เขียนเรื่องอะไร เพราะหลายวันนี้ผมกำลังถูกล่อให้เข้าไปติดกับดักของความทุกข์  มันเป็นกับดักที่ผมและใครๆ ต้องประสบพบเจอ ...กับดักนี้เกิดขึ้นเนื่องจากมีตัวมีตน และมองไม่เห็นโลกตาม  ที่เป็นจริง


เอาล่ะครับ วันนี้ผมขอคัดคำสอนของท่านพุทธทาส ที่ท่านสอนเอาไว้ในเรื่องทางสายเดียวที่ทุก   คนต้องเดิน ผมคัดบางตอนมาจากหน้าที่ 138-141


ที่อยู่อาศัยในทางวิญญาณ ก็หมายถึง มีธรรมะเป็นเครื่องอยู่ของจิตใจ; พวกที่เป็นพรหม ก็อยู่ ด้วยพรหมวิหารคือ  เมตตา กรุณา มุทิตา อุเบกขา; ส่วนพระพุทธเจ้าหรือพระอรหันต์นั้น  ท่านอยู่ด้วย สุญญตาวิหาร คืออยู่ด้วยธรรมะ "ว่าง"; เป็นเครื่องว่างจากตัวกู-ของกู. นี่คือ ที่อยู่อาศัยในทางวิญญาณ.


ที่ว่า มีชีวิตอยู่ในทางวิญญาณ หมายความว่า มีชีวิตอยู่ด้วยธรรมะ ไม่ใช่อยู่ในบ้านเรือนอย่าง  ชาวบ้านทั่วไป; การกิน อยู่ หลับ นอน ฯลฯ ตามอย่างที่ทำกันอยู่นั้น นั่นเป็นเรื่องทางฝ่ายกาย. ขอให้ครูบา   อาจารย์ทั้งหลายเข้าใจความหมายของคำว่า "ทางวิญญาณ" ยิ่งๆ ขึ้นไปทุกวัน จนถึงวันสุดท้ายด้วย.


ธรรมะสูงสุด ก็คือสุญญตา ความว่าง ดังที่กล่าวแล้ว. พระพุทธเจ้าและพระอรหันต์ ท่านอยู่    ด้วยความว่างนี้ คือว่างจากความเห็นแก่ตัว ไม่เห็นแก่ตัวเลย. คุณค่าของสุญญตา หรือความว่างนี้ มีมากมายอย่างนี้; ควรจะเป็นที่สนใจอย่างยิ่งเพราะแก้ปัญหาได้ทุกประการ.


การที่เพชฌฆาตฆ่าคนไม่เป็นบาป ทหารปฏิบัติหน้าที่ของตนยิงปืนออกไปไม่เป็นบาป ตุลาการ  พิพากษาตัดสินประหารชีวิตคน ไม่ต้องเป็นบาปนี้ ก็เพราะอำนาจของสุญญตาธรรมะชั้นสูง ที่เห็นความว่าง  จากตัวตน; ไม่มีความเห็นแก่ตน เห็นแก่ธรรมะอย่างเดียว. อย่างเพชฌฆาตเขาทำหน้าที่ของเขาด้วยใจบริสุทธิ์ แล้วเขาต้องมีธรรมะเป็นหลักยึด; ว่าการที่เขาทำไปนี้ ก็เพื่อผดุงธรรมะไว้ไม่ให้สูญไปจากโลก; ถ้าเจตนาของ เขาเป็นไปอย่างบริสุทธิ์อย่างนี้ก็ไม่บาป; เว้นไว้แต่เพชฌฆาตบ้าๆ บอๆ กินเหล้าเมาเข้าไปแล้ว มีความทะนง ตัว ทำหน้าที่นั้นมันก็จะต้องบาปเป็นธรรมดา.


ทหารก็เหมือนกัน ถ้าลั่นไกปืนออกไป พร้อมด้วยมีจิตใจมุ่งมั่นแต่ในการที่จะผดุงความยุติธรรม ของโลกอย่างเดียวเท่านั้น ไม่เห็นแก่ใครหมด ไม่เห็นแก่ตัวเอง ไม่เห็นแม้แต่ประเทศชาติของตัวเอง; ไม่เห็น  แก่หน้าไหนหมด เห็นแก่ความเป็นธรรมของโลกอย่างเดียว; ว่างจากตัวตน จากของตนมีแต่ธรรมะบริสุทธิ์  อย่างนี้แล้ว เขาไม่ต้องเป็นบาป เพราะการยิงปืนออกไป และทำให้คนตายเพราะเจตนาของเขาบริสุทธิ์อย่าง นั้น.


ตุลาการวินิจฉัยคดีไปตามตรง แม้จะต้องพิพากษาสั่งประหารชีวิตใคร ก็ทำไปด้วยเจตนาบริสุทธิ์ เพื่อผดุงความเป็นธรรมของโลก ไม่เห็นแก่ตัวเอง ไม่เห็นแก่หมู่คณะไหน ชาติไหนหมด; แต่เห็นแก่ธรรมะ  อย่างเดียว ไม่มีตัวกู ตัวใครเข้ามาเจือแล้ว ก็ไม่ต้องรับบาป เพราะเหตุนั้น.


นี่เป็นความรู้ หรือความเป็นไปในทางฝ่ายวิญญาณ ซึ่งลึกซึ้ง ละเอียดลออ สุขุมยิ่งกว่าทางฝ่ายร่างกาย; ถ้าเรานำมาใช้ปฏิบัติได้ถูกต้อง สิ่งต่างๆ จะหมดปัญหาและปราศจากทุกข์; ฉะนั้น จึงแนะนำให้สน ใจในฝ่ายจิตหรือวิญญาณนี้ให้ยิ่งๆ ขึ้นไป.


หรือจะกล่าวอีกทีก็ได้ว่า ธรรมะในด้านจิต ด้านวิญญาณ ในขั้นสูงสุด คือเรื่องสุญญตาทำนองนี้ จะทำให้คนเราอยู่เหนือโชคชตา อยู่เหนือกรรม ซึ่งไม่ใช่เรื่องเล็กน้อยลองเอาไปคิดดู มันมีเรื่องที่ต้องอธิบายกันมาก ไม่มีเวลาพอแต่ถ้ามีใครเชื่อโชคชตา ไปดูหมอมา หมอว่าเคราะห์ร้ายเราจะทำอย่างไร ถ้าอยากอยู่ เหนือโชคร้ายเหล่านั้น ก็จะต้องศึกษาเรื่อง "สุญญตา" ให้ถูกต้อง ไม่ใช่อย่างงมงาย; ก็จะเป็นผู้มีจิตใจมี วิญญาณ อยู่เหนือโชคชตา; โชคชตาจะทำอะไรเราไม่ได้.


อย่าว่าแต่โชคเลย แม้แต่กรรม คือกรรมดี กรรมชั่วที่เด็ดขาดเที่ยงแท้แน่นอนนี้ ก็ยังมีกรรมที่3 ซึ่งพระพุทธเจ้าท่านสอนให้ประพฤติปฏิบัติ คืออริยมรรคมีองค์ 8 ซึ่งจะได้กล่าวต่อไปนี้เอง เป็นเครื่องทำให้ อยู่เหนือกรรมดีกรรมชั่วไปหมด หรือเหนือโลกไปหมด; เรียกว่ากรรมที่ 3 เป็นที่สิ้นสุดแห่งกรรมดีกรรมชั่ว. นี่ มันอยู่เหนือไปหมด เหนือหัวเราะ เหนือร้องไห้ เหนือทุกอย่าง ที่มนุษย์เป็นๆ กันอยู่นี้; หรือสามารถเขย่า พรหมโลกให้พังทลายลงมาก็ได้; ในบรรดาสิ่งที่มนุษย์ถือกันว่า สูงสุดแล้ว ดูเหมือนว่า ไม่มีอะไรเชื่อถือกัน นอกจากสภาพที่เรียกกันว่า พรหมโลกที่สูงสุด มั่นคงที่สุด; แต่ถ้ามาถูกเข้าเรื่องกับสุญญตาแล้ว พรหมโลกก็ จะพังทลายลงมาทีเดียว. เรื่องฝ่ายวิญญาณที่เป็นด้านลึกนั้น มันมีมากถึงอย่างนี้ ฉะนั้น ท่านอย่าเพ่ออิดหนา ระอาใจ ในการที่จะฟังหรือจะคิดนึกเรื่องในทางฝ่ายจิตหรือวิญญาณ


ท่านที่สนใจจะอ่านต่อ ...สามารถติดต่อสั่งซื้อหนังสือเล่มนี้ได้ที่ธรรมสภา 02-4344267


พรุ่งนี้พบกันใหม่ครับ

ชาย กิตติคุณาภรณ์
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