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เรื่อง...HERO ในสามความหมาย


ผมปั่นเรื่องนี้ตอน 10.00 น. ก่อนจะออกเดินทางจากบริษัทบินลัดฟ้าไปลง จ.ระนอง ด้วยสาย การบินภูเก็ตแอร์ ...ผมกำลังบินไปซื้อที่ดินชายทะเลเอาไว้ฝังศพของตัวผมเอง ไม่ใช่อะไรหรอกครับ เพราะ ผมชอบท้องทะเลในยามพระอาทิตย์ใกล้จะลาลับขอบฟ้า...ท้องทะเลในทุกวัน มันช่างเหงา เศร้า และว้าเหว่ น่าดู


เมื่อวันอาทิตย์ผมเปิดโครงการอบรมการเงินภาคปฏิบัติเพื่อเจ้าของกิจการ นักธุรกิจ ที่ปรึกษา รุ่นที่ 16 ผมมาถึงที่ห้องเรียนตั้งแต่ 7.30 น. ผมนั่งคิด นั่งซึม และก็นึกถึงหนังวันที่โกอินเตอร์ไปฉายในต่าง ประเทศชื่อว่า ฮีโร่ ...หนังจีนเรื่องนี้สร้างจากเค้าโครงของเรื่องจริง ซึ่งเป็นตำนานของประวัติศาสตร์ชาติจีน


ผมนึกถึง HERO ใน 3 ความหมายที่ภาพยนตร์ได้สื่อให้เห็นถึง


ความหมายที่ 1 ยอดฝีมือเป็นกระบี่ กระบี่เป็นยอดฝีมือ ภาวะนี้มีความหมายว่ายอดฝีมือใช้ กระบี่ได้อย่างพริ้วไหว เป็นอันหนึ่งอันเดียวกับชีวิตของตัวเอง กระบี่เป็นคน คนเป็นกระบี่...ภาวะนี้ไม่ต่างอะไร จากการที่นักธุรกิจแม่นศาสตร์ทางการเงิน กฎหมาย บัญชี และภาษีอากร...เขาแม่นจนเขาสามารถจะบริหาร และจัดการธุรกิจได้อยู่หมัด ...ธุรกิจไม่ได้เป็นปูหนีออกจากกระด้งอยู่ร่ำไป


ความหมายที่ 2 ยอดฝีมือเลิกใช้อาวุธ เหลือเพียงมีกระบี่อยู่ที่ใจ สามารถจะใช้อาวุธรอบกาย... ของใครก็ได้มาใช้ เพราะเข้ารู้จักกระบี่ จนซึมลึกไปในสายเลือด ...ณ ภาวะนี้เป็นภาวะที่กระบี่อยู่ที่ใจ เหมือน กับนักธุรกิจที่จำทฤษฎีและเข้าใจทฤษฎีโดยไม่ต้องเปิดตำรา เขากลายเป็นห้องสมุดห้องใหญ่ให้ตัวของเขาได้ ค้นคว้า ...ภาวะนี้ถ้าจะบอกว่ามีการรวมศาสตร์หลายๆ ศาสตร์เกิดขึ้นในคนคนหนึ่งก็ว่าได้ เหมือนนักธุรกิจ โคตรจะแม่นการเงิน กฎหมาย บัญชี และภาษีอากร เขากำกับธุรกิจได้โดยเหมือนกับว่าเขาไม่ได้บริหารสิ่งใด


ความหมายที่ 3 ยอดฝีมือเริ่มเบื่อหน่ายต่อสรรพสิ่ง โดยความเบื่อหน่ายนั้นนำมาซึ่งการได้รับคำ ตอบต่อคำถามบางอย่างที่ตัวของเขาไม่สามารถจะตอบได้มาก่อนหน้านี้ และแล้วจู่ๆ เขาก็ตอบคำถามได้ โดย ที่ตัวเขาก็ไม่เคยคาดคิดมาก่อน ภาวะนี้เขารู้แล้วว่าธุรกิจไม่ได้มีความหมาย หรือการเป็นยอดฝีมือก็ไม่ได้มี ความหมายแต่อย่างใด...คุณสามารถชนะผู้อื่นได้ แต่ไม่สามารถชนะใจของตัวเองได้ เขาตระหนักคิดได้จน เกิดความรู้สึกปล่อยวาง จนถึงขั้นถอนอาวุธออกจากหัวใจ ...ถอนกระบี่ออกจากใจ หรือถ้าเป็นนักธุรกิจก็อาจ จะเป็นว่า ฉีกตำราที่อยู่ในใจทิ้งไปซะทั้งหมด เขาดำรงอยู่โดยไม่ได้พึ่งสิ่งใดอีกต่อไปแล้ว นอกจากพึ่งสติปัญญา และหลงเหลือแต่ความเมตตาที่ยังประโยชน์ให้กับผู้คน ไม่ใช่ธุรกิจที่บ้าบอคอแตก สร้างให้ชีวิตได้สนุกสนาน แบบคนโง่ๆ ไปวันๆ 


HERO 3 ความหมายในธุรกิจ ผมบอกกับผู้เข้าอบรมในตอนเช้าของวัน และหวังว่าพวกเขาจะเข้า ใจ ว่าการออกเดินทางค้นหาเครื่องมือที่จะใช้เพื่อการขุดทอง ถึงวันหนึ่งเมื่อคุณเดินออกไปจนกระทั่งพบทอง คุณอาจจะพบว่า ทองที่เห็นกลับไม่ได้มีความหมายแต่อย่างใด ...คุณเหนื่อยล้าเหลือเกิน และเข้าใจอะไรบาง อย่างแล้วจากการเดินทางไปขุดทอง พอถึงที่พบทองคุณกลับบอกกับตัวเองว่า "ผมอยากจะกลับบ้าน" และหยิบ ทองติดมือมาแค่แท่ง...2 แท่ง เท่านั้น หรือบางคนอาจไม่หยิบมาเลยก็เป็นได้

พรุ่งนี้พบกันใหม่ครับ
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