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เรื่อง ...ผมไม่เคยสนใจคนที่ชื่อทักษิณ
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วันนี้เป็นวันศุกร์ วันที่เหงาเศร้า เซ็งๆ บอกไม่ถูกจริงๆ หรือมันเป็นเพราะว่าวันนี้เป็นวันศุกร์ที่ 13 หรือที่ฝรั่งเขาเรียกว่า ศุกร์สยองก็ไม่ทราบได้ เอาเป็นว่าวันนี้ผมจะดูว่าอะไรจะเกิดขึ้นกับผมบ้าง


ทักษิณที่ผมรู้จักในวัยเด็กเป็นคนมีน้ำจิตน้ำใจงดงาม แม้ว่าเราจะอยู่กันคนละห้อง แต่ด้วยความที่ผมเป็นเด็กและแลเห็นว่า ทักษิณคนนี้อ่อนน้อมถ่อมตน มีสัมมาคารวะ ทุกเช้าจะเดินถือปิ่นโต 3 แถวสีเหลือง ทำด้วยสังกะสี ถือหิ้วมาโรงเรียนทุกเช้า บางวันผมก็เห็นแม่ที่ดูสุภาพอ่อนโยนไม่ต่างจากทักษิณ จูงมือทักษิณเข้ามาโรงเรียน อยู่ที่โต๊ะแล้วเอามือล้วงเข้าชายกางเกง ดึงชายเสื้อของทักษิณให้เป็นระเบียบเรียบร้อย เพื่อว่าลูกชายของเธอจะได้ดูเรียบร้อยอยู่เสมอ


วันนี้ทักษิณเด็กคนนั้นก็คงอายุขึ้นเลข 4 ผมไม่ได้เจอะเจอ และไม่รู้ว่าวันนี้หากเจอะเจอทักษิณนายนี้ แล้วผมยังจะจำเขาได้หรือไม่...ผมไม่ได้สนใจทักษิณคนนี้เลย


ผ่านทักษิณเด็กน้อยคนที่ดูสุภาพอ่อนโยน ...มาวันนี้ผมก็เจอทักษิณอีกคนหนึ่ง เป็นพ่อของไอ้ไข่นุ้ยที่แอ๊ด คาราบาวพูดถึงในเพลงหนุ่มบาว สาวปาน ทักษิณคนนี้มีลูกชอบเพลงคาราบาว มีอาชีพขับวินมอเตอร์ไซค์รับจ้าง วันทั้งวันขับมอเตอร์ไซค์จนหัวตั้ง หาเลี้ยงปากเลี้ยงท้องไปวันๆ ไม่รู้ซะด้วยซ้ำ...ว่าตนเองจะมีส่วนร่วมกำหนดชะตาชีวิตของตนเองอย่างไร ทักษิณคนนี้หวังพึ่งทักษิณอีกคนทำให้ตัวเขาลืมตาอ้าปากได้ แต่น่าอนาถครับ ทักษิณคนนี้อายุอานามก็ปาเข้าไปที่เลข 6 ติดหนี้กองทุนหมู่บ้าน ติดหนี้โทรศัพท์มือถือ ติดหนี้ในฐานะผู้ค้ำประกันมอเตอร์ไซค์ให้กับไข่นุ้ยหรือเปล่าไม่ทราบได้ วันนี้เท่าที่รู้ทักษิณคนนี้ซบอิงอยู่กับธรรมชาติ แต่เป็นธรรมชาติที่ไม่เคยและไม่มีวันจะเหมือนเดิมอีกต่อไป ธรรมชาติที่วันนี้มีแต่กิเลสตัณหา สร้างให้ทักษิณในวัยเลข 6 กลายเป็นทักษิณที่เดินหลงทาง แทนที่จะเดินไปในเส้นทางที่ขัดเกลาจิตวิญญาณ เตรียมตัวจากโลกนี้ไป...อย่างทำคุณงามความดี แต่กลับจะเตรียมตัวจากโลกนี้ไป...พร้อมๆ กับความทุกข์ในใจที่ไม่สามารถปลดเปลื้องหนี้สินและพันธนาการใดๆ ในชีวิตออกไปได้ นอกจากรอการแก้จนที่อาจสามารถว่าจะสำเร็จหรือไม่ เพื่อทักษิณคนนี้จะได้สบายใจกันเสียที ...ทักษิณคนนี้ผมก็ไม่ได้สนใจอีกเหมือนกัน


ทักษิณคนที่สามนี่ที่ผมกำลังจะพูดถึงนี้ ครั้งหนึ่งเคยเป็นเด็กยากจน ไต่เต้าเรียนหนังสือจนประสบความสำเร็จ ปากกัดตีนถีบ ดิ้นรนสร้างอาชีพ จนวันหนึ่งประสบความสำเร็จอย่างยิ่งยวด ด้วยเอาตัวเองเข้าไปสู่ธุรกิจผูกขาดซึ่งครั้งหนึ่งในมหาวิทยาลัย ผมจำได้ว่าธุรกิจผูกขาดสร้างความสูญเสียให้กับสังคม เป็นความไม่ยุติธรรมและจะว่าเกิดการก่อกรรมทำเข็ญให้กับคนทั้งประเทศก็ว่าได้ ผมจำไม่ลืมครับว่า สวัสดิการของสังคมจะสูญเสียจากพลังอำนาจของธุรกิจผูกขาด


ทักษิณคนที่สามนี้ถือเป็นคลื่นลูกใหม่ เป็นตัวอย่างของการใช้ทฤษฎีของฝรั่งหัวแดงมาขับเคลื่อนธุรกิจและชีวิตของตนให้ประสบความสำเร็จ จนถึงขั้นที่ตัวเองเปลี่ยนจากคนเป็นพ่อมดได้ ด้วยเหตุว่าทักษิณคนนี้สามารถเสกกระดาษให้เป็นเงิน ทักษิณคนนี้ไม่ยอมผ่อนความเจริญใดๆ กลับจะปลุกเร้าความเจริญให้เกิดขึ้น สร้างต้นไม้ใหญ่ให้ผมและใครๆ ได้เกาะกินกันอย่างอิ่มหนำและเป็นสุขสำราญ โดยลืมไปว่า ความสุขไม่ได้เกิดขึ้นจากการบริโภควัตถุ แต่เกิดขึ้นจากอำนาจของปีติที่เกิดขึ้นในใจ จากการได้ทำหน้าที่ของมนุษย์อย่างครบถ้วนสมบูรณ์ โดยไม่ได้ตกเป็นทาสของอำนาจเงินและวัตถุนิยม


ทักษิณคนที่สามนี้ไม่ได้จบมาทางเศรษฐศาสตร์ แต่ชอบเหลือเกินที่จะใช้ทฤษฎีเศรษฐศาสตร์ของเคนส์ ที่บอกว่าให้อัดฉีด มีอะไรที่เป็นปัญหาให้อัดฉีด ทักษิณคนนี้อาจจะชินกับการอัดฉีดทุกเรื่องที่เป็นปัญหาไป จนวันนี้เสพติดกับการที่จะต้องอัดฉีด และบอกว่าการอัดฉีดคือการใช้ทฤษฎีเศรษฐศาสตร์แบบเคนส์


เคนส์เคยบอกกับผมตอนเรียนเศรษฐศาสตร์ในมหาวิทยาลัยว่า การอัดฉีดที่ดีจะเกิดปฏิกิริยาตัวทวี หรือ Multiple Effect ก็ต่อเมื่อการอัดฉีด...อัดฉีดลงไปให้กับคนที่มีสติปัญญาสามารถรู้ผิดชอบชั่วดีแยกแยะว่า เงินที่ถูกอัดฉีดจะเอาไปต่อเงินได้ด้วยวิธีการใด เพื่อสร้างให้เกิดผลิตผลส่วนเพิ่ม สร้างเหตุการณ์เงินต่อเงินกระจายตัวออกไป ไม่ใช่ว่านำเงินไปใช้หาความสำราญชั่วประเดี๋ยวประด๋าว หรือถ้าไม่พอก็กู้กับ O.K สร้างหนี้สร้างสินจมปลักอยู่กับวัตถุที่ตัวเองต้องนำเงินที่ทำมาหาได้ผ่อนส่งหนี้สินไปจนวันตาย ทำให้ชีวิตมีแต่แย่และทรุดลง จนหาศักดิ์ศรีของความเป็นมนุษย์ไม่ได้ และสุดท้ายก็จะกลายร่างเป็นสัตว์ 4 ขา และเริ่มทำเรื่องที่เลวๆ จนก่อให้เกิดปัญหาสังคมตามมา


ทักษิณคนที่สามนี้จะคิดดี ทำดี แบบจอมยุทธในเพลงที่พูดถึงเคล็ดวิชาหรือเปล่า...ผมไม่รู้ ต้องรอดูกันต่อไป แต่สำหรับผม ณ ยามนี้ ผมว่าไม่ใช่...


ทักษิณคนที่สามนี้เคยอ่อนน้อมถ่อมตน สุภาพเรียบร้อย เป็นตัวของตัวเอง ดูรักความยุติธรรม เพราะไม่มีความจำเป็นอะไรที่จะต้องสะสมความมั่งคั่งให้กับตัวเองอีกต่อไปแล้ว เพราะเวลาที่เหลืออยู่บนโลกใบนี้กับทรัพย์สินทั้งหมดที่มีก็ใช้กันไม่หมด ดังนั้นทักษิณคนนี้จึงน่าจะเป็นที่พึ่งได้ในสายตาของผมและใครๆ แต่ก็อีกนั่นแหละ เมื่อหันมาหยิบหลักกาลามสูตรของพระพุทธเจ้าขึ้นมาขบคิดพิจารณา ก็พบความจริงว่า การประเมินและคิดตามหลักตรรกะไม่ได้ให้ข้อสรุปที่เป็นจริงแต่อย่างใด คนชั่วกลายเป็นคนดีได้ คนดีกลายเป็นคนชั่วได้ ดังนั้นต้องไม่เชื่อทักษิณทั้งหมดที่มีบนโลกใบนี้ จึงจะปลอดภัยจากภัยคุกคามที่ทักษิณได้มอบให้


ภัยคุกคามของทักษิณคนที่สามนี้ คือเดิมพันทั้งหมดในวันนี้ เพื่ออนาคตที่ยังไม่แน่นอนอย่างกรณี แปรรูปรัฐวิสาหกิจ FTA โครงการอภิมหาโครงการมากมาย ที่หากจะใช้เวลาคิดให้นานอีกซักหน่อย ตามหลักการที่ว่า ผลไม้ไม่สุกเด็ดมาก็กินไม่ได้ หรือตามหลักการที่ว่า ช้าๆ ได้พร้าเล่มงาม ก็เป็นเรื่องที่น่าชื่นชม เพราะผมและใครๆ นั้นรอความสำเร็จได้ และกลับจะมีความสุขกับความหวังว่า วันหนึ่งข้างหน้าเราจะเดินไปสู่ความสำเร็จร่วมกัน ฉะนั้นวันนี้ทักษิณคนที่สามกับผมและใครๆ จะร่วมกันสมานฉันท์เพื่อกันและกัน โดยยึดหลักที่ว่า ความสุขเป็นเรื่องที่มาก่อนวัตถุ ไม่ใช่วัตถุมาก่อน หลังจากนั้นแปลงวัตถุเป็นเงินแล้วนำเงินไปซื้อความสุข ผมและใครๆ ไม่ได้เป็นทักษิณคนที่สามนี้ และเช่นกันทักษิณคนที่สามนี้จะมาเหมาว่า ตัวเขาเข้าใจผมได้ดีไม่ได้ เพราะนี่คือชีวิตของกู...เอ้ย..โทษครับ เพราะนี่คือชีวิตของผมและใครๆ ผมควรจะได้เป็นตัวของตัวเอง และค่อยๆ นำสิ่งที่ดีๆ ใส่ให้กับชีวิตของผมและใครๆ ดำเนินการแบบถ้อยทีถ้อยอาศัย ค่อยเป็นค่อยไป สร้างศักดิ์ศรีของความเป็นมนุษย์ให้กับผมและใครๆ เพราะผมและใครๆ ก็ขึ้น C130 ได้เหมือนกัน เข้าทำนองว่า ไม้แก่ดัดยาก แต่เมื่อดัดได้แล้ว ก็เป็นไม้แก่ที่มีคุณค่า ฉะนั้นทักษิณคนที่สามนี้ต้องให้เวลากับผมและใครๆ


ทักษิณคนที่สามนี้กำลังเดินทางสู่ชะตากรรมของตนเอง ตามอย่างที่เปาโลโคเอโย เขียนเอาไว้ใน The Alchemist ชะตากรรมของเขาจะเป็นอย่างไร เป็นเรียลลิตี้โชว์ที่น่าดูกว่าเรียลลิตี้โชว์ที่อาจสามารถซะด้วยซ้ำ...ทักษิณคนนี้ผมก็ไม่สนใจ


ไม่สนใจเพราะอะไรล่ะครับ...


ก็เพราะผมกำลังตระเตรียมตัวอย่างหนัก เพื่อจะพึ่งตัวเองให้ได้ ในสังคมที่เงินมีความหมายเป็นแค่เศษกระดาษ...
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