  ชายชราสอนการจัดการสากล  
เรื่อง ...อาจสามารถไม่อาจสำเร็จ
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16/01/49 เรียลรีตี้โชว์แก้จนที่อาจสามารถ โดยนายกที่ชื่อทักษิณได้เริ่มต้นขึ้น ผมเห็นข่าวประโคมกันสนั่น...โทรทัศน์ทุกช่องถ่ายทอดสดทำข่าวกันแบบชนิดตาไม่กระพริบ

บรรยากาศที่อาจสามารถ...คึกคักขึ้นมาทันที อาการที่หมดหวังว่าตัวเองจะไม่มีโอกาสลืมตาอ้าปากได้แล้วในชาตินี้ เริ่มปรากฏแสงสว่างขึ้นรำไร

ชาวบ้านจำนวนไม่น้อย...คงจะสนใจเรียลรีตี้โชว์แก้จนนี้ น้อยกว่าสนใจรายละเอียดอะไรบ้างที่ข้าจะได้รับแจกกันฟรีๆ โดยมิพักต้องเหนื่อยหนักเพื่อจะหายจน เพราะพวกข้าได้ดำเนินการมาทุกวิถีทางแล้ว นับตั้งแต่รุ่นปู่ ย่า รุ่นพ่อแม่ และมาจนถึงรุ่นข้าเอง ล้วนแต่ได้ทดลองหาวิธีแก้จนด้วยตัวเองมาแล้วแทบทั้งสิ้น ผลลัพธ์ก็คือว่าข้ายังจนอยู่ และจนหนักขึ้นเมื่อความเจริญได้แผ่ปกคลุมเข้ามาที่ชุมชนของข้า ในสมัยก่อนข้าจำได้ว่า เมื่อไม่มีถนน ข้าก็ไม่ต้องติดหนี้ค่าผ่อนมอเตอร์ไซค์ น้องชายของข้าก็ไม่ต้องพิการเป็นอัมพาต ป้ำๆ เป๋อๆ เพราะมอเตอร์ไซค์แหกโค้ง ลูกสาวของข้าก็ไม่ต้องบ้าเปลี่ยนโทรศัพท์มือถือ เพียงเพื่อจะเอาไปอวดเพื่อนว่าเป็นคนมีอันจะกิน ทั้งที่จริงๆ ไม่มีอันจะกิน

พวกข้าหาวิธีแก้จนมาทั้งโคตร และรู้ดีว่า วันนี้โอกาสที่จะหายจากความจนนั้นริบหรี่เต็มทน เพราะหัวใจของข้าเต็มไปด้วยกิเลสตัณหา ความทะยานอยากทางวัตถุ วันนี้ข้าสัญญากับตัวเองเอาไว้ว่า เมื่อข้าคลายตัวจากวิกฤตความจนในวันนี้ ข้าจะปลูกบ้านใหม่ ข้าจะซื้อรถกระบะ D-MAX ข้าจะเสริมสภาพคล่องด้วย O.K แล้วชีวิตของข้าจะไปได้สวย ข้าจะนำเงินอนาคตมาใช้ก่อน โดยจะไม่ยอมผ่อนความเจริญให้กับตัวข้าอย่างแน่นอน แล้วอย่างนี้ข้าจะไม่จนต่อไปอีกหรือ


ที่อาจสามารถในอดีตก็ไม่ได้จนแบบในวันนี้ เพราะพ่อเฒ่าแม่เฒ่าสั่งสอนพ่อแม่ของข้าเอาไว้ ว่าจะทำอะไรให้ยึดหลักความพอดี พอเพียง ยึดหลักตนเป็นที่พึ่งแห่งตน วิถีทางธรรมชาติที่ให้แต่ละคนทำหน้าที่ในงานให้สมบูรณ์ไปในแต่ละวันจนเหนื่อย เมื่อหัวถึงหมอนก็จะนอนหลับสนิท และจะไม่คิดฟุ้งซ่านใดๆ ...ให้ฝึกไปแบบนี้นานวันเข้า ก็จะเกิดสติปัญญา ความสามารถ จนเอาชนะความจนได้เอง วันนั้นนั่นแหละเป็นวันที่คนในอาจสามารถจะใช้สติปัญญา 100% แก้ปัญหาแบบยั่งยืน ไม่ใช่ให้คนที่ทั้งชีวิตง่วนอยู่กับการทำธุรกิจ ง่วนอยู่กับเกมส์ที่คนฉลาดกว่าเอาชนะคนที่โง่กว่ามาสอนเรื่องการแก้จน ...หลับตานึกดีๆ ก็จะรู้ได้เองว่า ที่อาจสามารถแก้จนมาแล้วเป็นร้อยๆ ปี และวันนี้อาจสามารถจะแก้ได้สำเร็จ ก็ด้วยการใส่ใจในปัญหาพื้นฐาน ว่าชุมชนหากไม่พึ่งสติปัญญา มุ่งแข่งกับความเจริญทางวัตถุ ยังไงก็ไม่มีทางที่จะแก้จนได้ เพราะคนที่อาจสามารถไม่สามารถจะแข่งธุรกิจกับใครได้ พวกเขาจะต้องแข่งกับตัวเอง


เรียลรีตี้แก้จนที่อาจสามารถ จึงเป็นเพียงแค่กระแส...กระแสหนึ่ง หลังจากนั้นกระแสก็จะหยุดนิ่ง แล้วทุกอย่างก็จะกลับคืนสู่สภาพเดิม คนที่อาจสามารถจะไม่สามารถเดินไปสู่ความสำเร็จได้ เพราะคนที่สอนแก้ปัญหาไม่ได้สอนให้คนที่อาจสามารถพึ่งตนเอง หรือถ้าหากจะมีการสอนให้คนที่อาจสามารถพึ่งตัวเอง หาวิธีเอาจุดแข็งของตนแก้ปัญหา แต่ก็ต้องเข้าใจว่า จุดแข็งของคนที่อาจสามารถมีจุดอ่อนอยู่มากมาย และจุดอ่อนที่จะไม่มีทางทำให้คนอาจสามารถลืมตาอ้าปากได้ก็คือ การพาคนอาจสามารถเข้าสู่ธุรกิจแบบแข่งขันกับผู้อื่น ซึ่งไม่ได้แข่งขันกับตัวเอง กับความพอเพียงของตนเองที่อาจสามารถจึงไม่อาจสามารถได้ต่อไป


เรียลรีตี้แก้จนจึงเป็นแค่ยาพาราซึ่งเอาไประงับอาการปวดหัว ตัวร้อน แต่ไม่ได้รักษาต้นตอของอาการปวดหัว ตัวร้อนเลย


เศรษฐกิจพอเพียงและอยู่ได้ต่างหากที่เกิดขึ้นจากสติปัญญาและความเข้าใจชีวิตโวหาร ตามหลักของพระพุทธเจ้าเท่านั้น จะพาให้คนอาจสามารถหายจนได้อย่างยั่งยืน

รู้ทั้งรู้ว่าแก้จนไม่ได้ ยังอุตส่าห์โชว์ แต่ก็ยังดีกว่าไม่ทำอะไรเลยไม่ใช่หรือ
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