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เรื่อง ...ชีวิตโวหารจุดเริ่มต้นของการแก้ปัญหาความยากจน
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ค่ำของวันจันทร์ที่ 16/01/49 เสร็จภารกิจในงาน กลับถึงบ้านเร็วกว่าทุกวัน ยังคงนึกถึงเรียลรีตี้โชว์ที่อาจสามารถว่าผลลัพธ์จะเป็นเช่นไร

โดยส่วนตัวผมยังคงเชื่อว่า ตราบใดที่คนยังไม่รู้ว่าตัวเองถนัดอะไร ต้องการอะไร และต้องการเท่าไรจึงจะพอ อะไรคือความสุขที่คนพึงจะขวนขวายหามาสู่ชีวิต ตราบนั้นคนก็ไม่สามารถจะแก้ปัญหาชีวิต ซึ่งรวมถึงความยากจนได้


ในอดีตผมก็เป็นคนหนึ่งที่สับสนต่อนิยามของความสำเร็จ ว่าผมจะใช้มาตรฐานใดวัดความสำเร็จ ในวันนั้นผมอาศัยการเปรียบเทียบ...เปรียบเทียบกับคนที่ผมคิดว่าเขาประสบความสำเร็จ อย่างเช่น คนสำเร็จต้องมีบ้าน มีรถ มีทรัพย์สินที่อธิบายให้ใครต่อใครรู้สึกว่าตัวของเขาประสบความสำเร็จ ผมเสือกไปเองที่คิดว่ามีคนนั้นแคร์เรา คอยจ้องมองเรา เราจึงต้องทำตัวเองให้ดีอยู่เสมอ แต่จริงๆ แล้ว...ไม่ใช่ ไม่มีใครสนใจผมเลย พวกเขาสนใจแต่ตัวของเขาเอง ผมต่างหากที่โง่งี่เง่าดำรงชีวิตอยู่บนการคิดไปเอง ว่าภาพลักษณ์ของตัวเองนั้นสำคัญยิ่งกว่าการเป็นตัวของตัวเอง


ผมบ้าที่จะแข่งขันกับผู้อื่นจนได้บ้าน ได้รถ ได้หลายสิ่งหลายอย่างที่คนอื่นเขาไม่มี แต่เอ๊ะ...ทำไมความต้องการของผมจึงไม่ยอมหยุดนิ่งเสียที รถคันละล้านกว่าดันไม่อยู่ในสายตา มันจะต้องเป็นเบนส์คันละ 4-5 ล้านบาท ทำไมผมจึงคิดเช่นนั้น ผมเริ่มตั้งคำถามถามตัวเอง ว่าถ้าวันหนึ่งผมก้าวหน้าต่อไป ผมมิต้องซื้อรถจากัวร์ ไม่ต้องซื้ออะไรที่โลกนี้อาจต้องผลิตเพื่อผมคนเดียวอย่างนั้นหรือ


ว่าแล้วผมก็เริ่มมองย้อนกลับไปในอดีต หลับตานึกภาพของตัวเองในวัยเด็ก ในสลัมย่านเจริญกรุงใกล้โรงเรียนสตรีไทยมุสลิม ผมอยู่ในสลัมที่บ้านผมทั้งบ้านแทบไม่มีจะกิน แล้ววันนี้ทำไมไอ้คนจนอย่างผมในวัยเด็ก จึงทะเยอทะยานเช่นนี้


ผมหลับตาแล้วคิดต่อไปว่า ผมไม่เคยผ่อนความเจริญ การกู้หนี้ยืมสินสร้างให้ผมมีวันนี้ เพราะผมนั้นไม่เคยกังวลว่าตัวเองจะต้องหมดตัว เพราะจริงๆ แล้ว ผมก็ไม่มีอะไร อย่างมากกูก็ล้มละลาย ด้วยการคิดเช่นนี้ จึงทำให้ผมกล้าเหลือเกิน กล้าที่จะลุยสร้างความฝันของตัวเองให้เป็นจริง


กาลเวลาผ่านเลยมา ผมพบว่ายากที่จะหาใครเข้าใจผมได้ในวิธีการคิด วิธีการใช้ชีวิต ผมพบว่าคนอื่นล้วนโง่งี่เง่ากว่าผม ผมนั้นฉลาดมากเกินกว่าใคร ผมสามารถที่จะสอนคนทุกคนให้เข้าใจวิธีการสร้างชีวิตให้ประสบความสำเร็จ เข้าใจวิธีการสอนให้คนพ้นจากความยากจน


กาลเวลาผ่านเลยมาอีก ผมเริ่มรู้สึกและสำนึกผิดกับความเชื่อมั่นในตัวของผมเอง ว่าที่แท้การคิดว่าตัวเองเก่ง จริงๆ แล้วมันเป็นความโง่งี่เง่าของผมอย่างใหญ่หลวง ผมคิดว่าตัวเองฉลาด แต่ที่ไหนได้ผมเข้าใจผิด ผมมีทิฐิ ตามที่ท่านพุทธทาสบอกเอาไว้ต่างหาก ท่านพุทธทาสบอกว่า ทิฐินำมาซึ่งความบกพร่องของสติปัญญา ดังนั้นใครก็ตามที่เชื่อมั่นในตนเองมากจนเกินความพอดี คนคนนั้นก็คือคนโง่


ผมเศร้าสลดใจกับความโง่ของตนเองมาหลายปี จนเริ่มจะเข้าใจ ว่าชีวิตเป็นเรื่องที่ทุกคนจำเป็นอย่างยิ่งที่จะค้นให้เจออุดมคติของชีวิต เจ้าของชีวิตนั้นต้องตอบให้ได้ว่าเขาต้องการเป็นอะไร และเป็นได้ถึงขั้นไหน อย่างเช่น อยากเป็นคนรวย ก็ต้องตอบตัวเองว่า จะรวยด้วยวิธีใด และจัดว่ารวยแล้วที่ปริมาณเงินเท่าไร เช่น 1 ล้านบาท 5 ล้านบาท 10 ล้านบาท หลังจากเดินทางไปถึงเป้าหมายแล้ว ก็สามารถจะหยุดการแข่งขัน แล้วเริ่มเบนเข็มชีวิตไปสู่โลกแห่งจิตวิญญาณ...ที่คนเราสามารถแสวงหาความสุขได้จากปีติในใจ ไม่ใช่แสวงหาความสุขจากวัตถุ ในวันนั้นของชีวิต เงินมากมายที่สะสมเอาไว้ก็ใช้ไม่หมด อ๋อ...นี่เองคือชีวิตโวหาร ที่ทุกคนจะต้องตอบตัวเองให้ได้ ว่าจะทำสัมมาชีพใด และต้องการความสำเร็จที่เป้าหมายใด หลังจากสำเร็จแล้วรู้จักพอได้


การรู้จักพอคือการเลิกที่จะแข่งขันกับใคร คนคนนั้นจะมีสติปัญญา รู้รับผิดชอบชั่วดีไม่ง้อใคร มีเมตตา เอื้ออาทร ใช้การสื่อสารและทำความเข้าใจกับผู้คนทางโทรจิต ไม่ใช่ทาง SMS บนโทรศัพท์มือถือ เขาเลิกจะพึ่งพาสิ่งใด นอกจากการพึ่งตนเอง เขาจะค้นพบขุมทรัพย์สุดขอบฟ้าที่พาให้เขามีกำลังใจ ในการอยู่บนโลกนี้ต่อไปจนวันสุดท้ายของชีวิต โดยไม่สนใจใครหน้าไหนทั้งนั้น แม้แต่นายกรัฐมนตรี เขายังไม่สนใจ เพราะเขารู้สึกกับคนทั้งโลก ว่าล้วนเป็นเพื่อนร่วมเกิด แก่ เจ็บ ตาย ด้วยกันทั้งนั้น

เมื่อเขาคิดเช่นนี้ เขาก็เลยกลายเป็นคนแปลกในสายตาของใครๆ และไม่คิดที่จะแข่งกับใคร


คนภายนอกอาจมองว่า เขาจน แต่ที่ไหนได้...เขารู้ว่าตัวเขารวย ...รวยถึงขั้นเป็นมหาเศรษฐี แต่ก็ไม่มีใครเข้าใจเขา และเขาก็ไม่เรียกร้องให้ใครต้องเข้าใจอีกต่างหาก


นี่แหละครับ...ชีวิตโวหาร ที่เป็นจุดเริ่มของการแก้ปัญหาความยากจน
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