
ขั้นตอนการจดทะเบียนพาณิชย์
1. กิจการเจ้าของคนเดียว
2. กรณีห้างหุ้นส่วนจำกัด
3. บริษัทจำกัด
กิจการเจ้าของคนเดียว
ธุรกิจที่มีบุคคลคนเดียวเป็นผู้ลงทุน  และเป็นเจ้าของกิจการ  โดยลำพังกิจการในลักษณะนี้หากเข้าข่ายเป็นกิจการตามพระราชบัญญัติทะเบียนพาณิชย์  พ.ศ.2499 กำหนด จะต้องจดทะเบียน โดยเจ้าของกิจการต้องยื่นขอจดทะเบียนพาณิชย์ภายใน 30 วัน นับแต่วันที่ได้เริ่มประกอบกิจการ
กิจการที่ต้องจดทะเบียนพาณิชย์
1. กิจการที่ต้องจดทะเบียนพาณิชย์
2. ระยะเวลาที่ต้องจดทะเบียนพาณิชย์และค่าธรรมเนียม
3. กิจการที่ได้รับการยกเว้นไม่ต้องจดทะเบียนพาณิชย์
กิจการที่ต้องจดทะเบียนพาณิชย์
· การทำโรงสีข้าวและการทำโรงเลื่อยที่ใช้เครื่องจักร
· การขายสินค้า
· นายหน้าหรือตัวแทนค้า
· การหัตถกรรมหรืออุตสาหกรรม
· การขนส่งทางทะเล เรือกลไฟ เรือยนต์ ประจําทาง รถไฟ รถยนต์ ประจําทาง การขายทอดตลาด การรับซื้อขายที่ดิน การซื้อขายตั๋วเงิน การธนาคาร การโพยก๊วน การทําโรงรับจํานํา และการทําโรงแรม
ระยะเวลาที่ต้องจดทะเบียนพาณิชย์และค่าธรรมเนียม
ต้องยื่นขอจดทะเบียนพาณิชย์ภายใน 30 วันนับแต่วันที่ได้เริ่มประกอบกิจการ กิจการใดฝ่าฝืนต้องระวางโทษปรับไม่เกิน 2,000 บาท และปรับต่อเนื่อง อีกวันละไม่เกิน 100 บาท จนกว่าจะได้จดทะเบียน การ
จดทะเบียนพาณิชย์ต้องเสียค่าธรรมเนียม 50 บาท
กิจการที่ได้รับการยกเว้นไม่ต้องจดทะเบียน
· การค้าเร่ การค้าแผงลอย
· พาณิชยกิจเพื่อบำรุงศาสนา หรือเพื่อการกุศล
· พาณิชยกิจของมูลนิธิ สมาคม สหกรณ์พาณิชย์กิจซึ่งรัฐมนตรีได้ ประกาศในราชกิจจานุเบกษา (ดูประกาศกระทรวงพาณิชย์83 พ.ศ. 2515 และฉบับที่ 93 พ.ศ. 2520)
· พาณิชยกิจของนิติบุคคลซึ่งได้มี พระราชบัญญัติหรือพระราชกฤษฎีกา จัดตั้งขึ้น
· พาณิชยกิจของกระทรวง ทบวง กรม
· พาณิชยกิจของห้างหุ้นส่วนสามัญนิติบุคคล ห้างหุ้นส่วนจำกัดและบริษัทจำกัดที่จดทะเบียนในประเทศไทย
· กลุ่มเกษตรกรซึ่งได้จดทะเบียนตามประกาศคณะปฏิวัติฉบับที่ 141 
กรณีห้างหุ้นส่วนจำ
กัด
ห้างหุ้นส่วนสามัญ
การประกอบธุรกิจที่มีบุคคลตั้งแต่ 2 คนขึ้นไปห้างหุ้นส่วนสามัญนี้จะจดทะเบียนเป็นนิติบุคคลตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์หรือไม่ก็ได้  ห้างหุ้นส่วนสามัญนิติบุคคล
การประกอบธุรกิจที่มีบุคคลตั้งแต่ 2 คนขึ้นไป ห้างหุ้นส่วนสามัญนี้จะต้องจดทะเบียนเป็นนิติบุคคลตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ ห้างหุ้นส่วนจํากัด
การประกอบธุรกิจที่มีบุคคลตั้งแต่ 2 คนขึ้นไปผู้ลงทุนแบ่งออกเป็น 2 จําพวก คือจำพวกที่ต้องรับผิดในหนี้ต่างๆไม่จํากัดจํานวนและจําพวกที่ต้องรับ ผิดในหนี้ต่างๆจํากัดจํานวนห้างหุ้นส่วนจํากัดต้องจดทะเบียนเป็นนิติบุคคลตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์
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บริษัทจํากัด
การประกอบธุรกิจที่มีบุคคล 7 คนขึ้นไป บริษัทจำกัดจะต้องจดทะเบียนเป็นนิติบุคคลตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์
บริษัทมหาชนจํากัด
การประกอบธุรกิจที่มีบุคคล 15 คนขึ้นไป บริษัทมหาชนจำกัดจะต้องจดทะเบียนเป็นนิติบุคคลตามพระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจํากัด พ.ศ.2535
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การจดทะเบียนบริษัทมหาชนจํากัด
การเป็นบริษัทมหาชนจำกัดมีวิธีดำเนินการได้  3 วิธี
1. บริษัทมหาชนจำกัดขึ้นใหม่
2. การแปรสภาพบริษัทจำกัดเป็นบริษัทมหาชนจำกัด
3. การควบบริษัทจำกัดกับบริษัทมหาชนจำกัด
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การแปรสภาพบริษัทจำกัดเป็นบริษัทมหาชนจํากัด
จัดประชุมผู้ถือหุ้นเพื่อให้มีมติพิเศษให้การแปรสภาพบริษัทจํากัดเป็นบริษัทมหาชนจำกัด แก้ไขหนังสือบริคณห์สนธิและข้อบังคับ ให้สอดคล้องกับข้อกำหนดตามพระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจำกัด พ.ศ.2535 ให้ยื่นจดทะเบียนแปรสภาพ ภายใน 14 วัน ทุนจดทะเบียนทุกๆ 1 ล้านบาท เสียค่าธรรมเนียม 1,000 บาท แต่เมื่อรวมกันแล้วไม่เกิน 10,000 บาท
การควบบริษัทจํากัดกับบริษัทมหาชนจํากัด
บริษัทจำกัดสามารถควบกับบริษัทมหาชนจำกัดได้โดยหลังจากควบบริษัทจะมีสภาพเป็นบริษัทมหาชนจำกัดและต้องเสียค่าธรรมเนียม 5,000 บาท
สถานที่ติดต่อ
กรมทะเบียนการคา
44/100 ถนน นนทบุรี 1 ตําบลบางกระสอ
อําเภอเมือง จังหวัดนนทบุรี 11000

โทร. 0-2547-5050

โทรสาร 0-2547-4463,0-2547-4459

http://www.thairegistration.com/

การจดทะเบียนกิจการ
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