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เรื่อง ...ที่ที่มีความลับ
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ชนเผ่าเชโรกีทุกคนมีที่ลับ...ที่ลับที่รู้อยู่คนเดียวและจะบอกใครไม่ได้ ผมเองก็มีที่ลับที่ไม่เคยบอกใครเหมือนกัน


วันนี้ผมนึกครึ้มอกครึ้มใจอยากจะเขียนเรื่องที่ที่มีความลับ ...ผมฉุกคิดขึ้นมาได้ถึงเรื่องของที่ที่มีความลับ ลองอ่านดู

“ก่อนพ่อจะตาย ได้เรียกลูกๆ 4 คน ให้เข้ามาใกล้ๆ เพื่อจะบอกลูกๆ ว่า พ่อได้ซ่อนขุมทรัพย์เอาไว้ที่ใดบนแผ่นดินที่พ่อเป็นเจ้าของ และไม่ทันจะได้บอกถึงความลับว่า สถานที่ที่ซุกซ่อนสมบัติอยู่ ณ ที่ใด พ่อก็ด่วนจากไปอย่างกะทันหัน ทำให้ลูกๆ ทุกคนจ๋อยไปตามๆ กัน


บางคนก็เดาว่า พ่อน่าจะซ่อนขุมทรัพย์ไว้ที่ใต้ต้นไม้ใหญ่ที่พอชอบเอาเปลเชือกไปแขวนกับกิ่งไม้ โยกไปมาในบ่ายแก่ๆ ที่มีสายลมพัดเย็น บางคนก็เดาว่าน่าจะเป็นที่ดินนาตรงจอมปลวก ใต้กอไผ่สีทองก่อใหญ่ที่พ่อชอบเดินไปดูทุกวัน บางคนก็ว่าน่าจะเป็นสถานที่ที่พ่อไม่เคยให้ความสนใจใดๆ เลย เพราะถ้าพ่อแสดงความสนใจต่อสถานที่นั้น คนก็น่าจะรู้ว่าพ่อซ่อนขุมทรัพย์ไว้ที่ใด ว่าแล้วลูกๆ ก็ต่างคนต่างขุดที่ดินในแต่ละตำแหน่งที่ตัวเองคิดว่าน่าจะมีขุมทรัพย์ซ่อนอยู่


ดินถูกขุดขึ้นมากองแล้วกองเล่า ไม่ปรากฏมีสมบัติแต่อย่างใด ผ่านวันคืนไปปีแล้วปีเล่า ผืนแผ่นดินก็ถูกขุดจนหมดทุกตารางนิ้ว


ณ ระหว่างที่ขุดหาสมบัติ ลูกๆ ก็คิดขึ้นว่า เมื่อขุดดินขึ้นมาแล้ว ก็ไม่ควรจะให้ดินที่ขุดขึ้นมาเสียเปล่า ลูกๆ ก็เลยปลูกไม้ผลลงไปในหลุมที่ตัวเองขุด

10 ปี ผ่านพ้นไป ผืนแผ่นดินที่พ่อได้บอกลูกๆ เอาไว้ก่อนตาย ว่าได้ซ่อนสมบัติที่มีค่าเอาไว้มากมายได้ถูกเฉลย ว่าไม่มีที่แห่งใดเลยที่มีสมบัติ


สมบัติคือต้นไม้ใหญ่ที่ออกดอกออกผลแปรเปลี่ยนเป็นเงินให้กับลูกๆ ทุกคนได้กินใช้และยกฐานะของตนเอง จากที่จะไปรับจ้างแรงงานให้กับนายทุน กลายมาเป็นนายทุนเจ้าของไร่ซะเอง”


นานถึง 10 ปี ความลับที่พ่อปิดบังไว้จึงได้ถูกเฉลย ว่าขุมทรัพย์อยู่ที่ความมานะอดทนเท่านั้น
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