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เรื่อง ...Ample Rich คงไม่โผล่...ถ้าไม่ลีลามาก
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มันเป็นเรื่องที่น่าเศร้ามากกว่านิยายสะเทือนอารมณ์ ที่ตรึงคนดูทั้งประเทศให้จ้องตาดูตอนจบของเรื่องอย่างไม่กระพริบ ปัญญาแบบเฉโกที่เป็นลักษณะของความฉลาดแกมโกงจะบรรลุฝั่งฝันหรือไม่ เป็นเรื่องที่ต้องติดตามชมกันต่อไป


ผมเคยเขียนเล่าให้ฟังแล้ว ว่าคนที่ฉลาดแกมโกงในทางพุทธศาสนาเรียกปัญญาแบบนี้ว่า เฉโก เป็นปัญญาที่มุ่งเอารัดเอาเปรียบ มุ่งในเชิงที่มองคนอื่นเป็นคนที่ด้อยกว่าตน คนทั้งประเทศสามารถบริหารจัดการพวกมันได้ ง่ายแค่พลิกฝ่ามือ อย่างตัวอย่างที่กระทำที่อาจสามารถ ดูแล้วรู้สึกสงสารตัวเองจับจิตจับใจในฐานะที่เกิดมาเป็นคนไทย เจอผู้นำที่ลากประชาชนคนทั้งประเทศให้เดินไปตามทฤษฎี ซึ่งยังไม่ถูกพิสูจน์ ว่าทฤษฎีจะนำไปสู่ผลลัพธ์อันทรงคุณค่าได้อย่างไร


ผมย้ำมาตลอดว่า ในทางพุทธศาสนา พระพุทธเจ้าสอนให้เชื่อปัญญาของตนเอง แม้ทฤษฎีบ้าๆ บอๆ ที่นายกกล่าวอ้างยังถูกบัญญัติเอาไว้ในหลักกาลามสูตร ว่าห้ามเชื่อ เพราะทฤษฎีผิดมาตั้งแต่ต้นก็ได้ เพราะมันจะเปลี่ยนแปลงไปตามกาลเวลาก็ได้ ดังนั้นจึงให้ยึดปัญญาที่มาจากการกลั่นกรองด้วยสมองมนุษย์ที่บวกรวมคุณธรรม มโนธรรม จิตสำนึก และความรักที่มีต่อเพื่อนมนุษย์เป็นสำคัญ


ในช่วงที่มีการลอยตัวของค่าเงินบาท ถ้าท่านยังจำกันได้ ประเทศหายนะจากการเปิดเสรีการเงินระหว่างประเทศ ทำให้ถูกโจมตีค่าเงินบาท และในวันนั้นทฤษฎีเศรษฐศาสตร์ที่แบงก์ชาติและรัฐบาลใช้เป็นทฤษฎีที่โบราณคร่ำครึ ไม่ทันตามโลก ตามกระแส มุมหนึ่งอาจเป็นเพราะผู้บริหารในบ้านนี้เมืองนี้ถูกต่างชาติวางกับดักเอาไว้หมด ให้เป็นคนที่บูชาทฤษฎีมากกว่าพ่อและแม่ของตนเอง


ทฤษฎีจึงถูกนำมาใช้เพื่อการบริหารจัดการธุรกิจและจัดการประเทศชาติ แล้วเป็นอย่างไรหลังจากใช้ทฤษฎีทำนู้นทำนี่...ไม่ใช่เจ๊งหรือ


ในวันที่ชาติไทยแทบสิ้น มาเลเซียโดย ดร.มหาเธร์ ซึ่งเป็นหมอ บอกกับคนทั้งประเทศว่า ก็ด้วยไทยมันเจ๊งเพราะเงินไหลออกนอกประเทศ งานนี้กูขอฉีกทฤษฎีใหม่ๆ ทิ้งชั่วคราว ขอหันมาใช้ทฤษฎีเศรษฐศาสตร์สมัยโบร่ำโบราณที่ว่าด้วย โมเดลเศรษฐกิจแบบปิดประเทศ คือไม่สนใจเงินทุนไหลเข้าไหลออก พวกเราจะใช้เงินที่มีอยู่ในประเทศนี้หมุนเวียนประคองตัวกันต่อไป ใครจะเอาเงินออกนอกประเทศนี้ไม่ได้เด็ดขาด


ผลจากการฉีกทฤษฎีทิ้งของมาเลเซีย ทำให้มาเลเซียรอดพ้นจากวิกฤตมาได้ และก็น่าชื่นชมคนมาเลเซียที่ได้ผู้นำที่ไม่เคยเชื่อทฤษฎี


สำหรับประเทศไทย ผมเห็นแต่ผู้นำที่บ้าทฤษฎี ใครที่อ้างอิงทฤษฎีที่คนทั้งประเทศฟังไม่เข้าใจ ดูจะเป็นคนที่น่าเชื่อถือ แต่สำหรับผม ผมไม่เคยใส่ใจไอ้คนพวกนี้ ผมรู้ของผมแต่เพียงว่า เมื่อไรก็ตามที่คุณตามโลก คุณย่อมจะไม่มีวันถึงเส้นชัยได้


การตามโลกเป็นเรื่องของหนูถีบจักร เป็นสัตว์ตัวเล็กๆ ที่เขาใช้ทดลอง ตกเป็นเครื่องมือของคนที่ฉลาดกว่าได้ง่ายๆ


ผมเขียนไปก็เรื่อยเปื่อย ขอกลับเข้ามาสู่เรื่องของ Ample Rich ที่ขายหุ้น SHIN ให้กับลูกนายกในราคา 1 บาท แล้วหลังจากนั้นลูกนายกเอาไปขายต่อ 49 บาทกว่า ทำกำไรไปมโหฬาร แถมไม่ต้องเสียภาษี


การกระทำของครอบครัวนายกในครั้งนี้เข้าทำนองว่า เสียน้อยเสียยาก เสียมากเสียง่าย ถ้าไม่ออกลีลาเต้นฟลุ๊คเวิร์คมากเกินไป คงไม่ต้องลิ้มรสชาติของการตอบโจทย์เรื่อง Ample Rich กันให้เวียนหัว นี่ถือเป็นกรรมที่เห็นได้ชัดในชาตินี้


อย่าว่าแต่ภาษิตโบราณที่ว่า สี่ตีนยังรู้พลาด นักปราชญ์ยังรู้พลั้งเลย กรณีนี้ถ้าไม่มองว่าประเทศเป็นบริสัตว์ คงไม่เกิดเรื่องน่าอดสูเยี่ยงนี้เกิดขึ้น


เมื่อวานนักข่าวสัมภาษณ์นายกเรื่อง Ample Rich นายกบอกว่า จะต้องอธิบายทีเดียวให้เห็นภาพรวมทั้งหมด ถ้าอธิบายบางส่วนบางตอน ก็จะเกิดปัญหาความเข้าใจผิด


สำหรับผมและเชื่อว่าคนทั้งประเทศด้วย...กำลังรอการอธิบายเรื่อง Ample Rich จากนายกอยู่


แต่เอ๊ะ...ก็นายกบอกว่า ไม่ได้เกี่ยวข้องกับการขายหุ้น SHIN ในครั้งนี้ ทั้งหมดเป็นการตัดสินใจของลูกๆ ผมจึงอยากจะดูการเปิดแถลงข่าวของครอบครัวนายก โดยปราศจากนายก ว่าผลจะออกมาเป็นอย่างไร ผมต้องการเห็นปัญญาของลูกๆ นายก ว่าจะออกมาแบบบริสุทธิ์หรือเฉโก


นี่ไงครับ...เข้าข่ายว่า ปัญญาแบบเฉโก สร้างความอุบาทว์ตั้งแต่ต้น ตามที่ท่านพุทธทาสสอนเอาไว้


อุบาทว์ในที่นี้คือเรื่องไม่จบครับ
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