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เรื่อง ...คนที่จะได้ไปดาว K-PAX
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พ๊อตเป็นมนุษย์ต่างดาวเดินทางมาโลกด้วยความเร็วเหนือกว่าแสง เข้ามาสิงในร่างของพอตเตอร์ซึ่งกำลังจะฆ่าตัวตายในสายน้ำที่เชี่ยวกราก


ณ ขณะที่พอตเตอร์สำลักและจมอยู่ในน้ำ สมองของพอตเตอร์ไม่สั่งงาน พอตเตอร์ไม่ต่างจากเจ้าชายนิทราในนาทีนั้นนั่นเอง พ๊อตได้ใช้จิตวิญญาณของตนที่เดินทางมาด้วยความเร็วเหนือกว่าแสง เข้ามาสิงอยู่ในร่างของพอตเตอร์


พอตเตอร์กลับมีชีวิตขึ้นอีกครั้งภายใต้จิตดวงใหม่ที่ไม่ใช่จิตเดิม


ชีวิตใหม่ของพอตเตอร์ที่ไม่ใช่ชีวิตของเขาจึงเริ่มต้นขึ้น


พ๊อตถูกจับและส่งตัวเข้าไปรับการบำบัดในโรงพยาบาลโรคจิตในแมนฮัตตัน


ยาแก้บ้าทุกขนานไม่อาจทำให้เขาดีขึ้นในสายตาของหมอและพยาบาล เขาเที่ยวบอกใครต่อใคร ว่าเขามาจากดาว K-PAX


เขาบอกว่าที่ดาว K-PAX คนมีอายุเป็นร้อยๆ ปี อย่างตัวเขาก็มีอายุถ้าเทียบอายุของคนบนโลก ก็มากกว่า 300 ปี


เขาบอกต่อไปว่าที่ดาว K-PAX คนไม่มีความเกี่ยวพันกันเป็นครอบครัว ชีวิตเป็นเรื่องของความเข้าใจ อิสระ ไม่ผูกพันกับสิ่งใด ที่ K-PAX ไม่มีกฎหมาย ไม่มีจารีตประเพณี ทุกคนรู้ตัวว่าจะต้องทำอะไร ซึ่งเป็นอะไรที่ถูกต้องเสมอ...ไม่มีผิด


เขาบอกอีกว่า การสืบพันธุ์บนดาว K-PAX เป็นเรื่องที่ทนทุกข์ทรมานและเจ็บปวด ดังนั้น คนบนดาว K-PAX จึงสืบพันธุ์ด้วยเหตุผลที่จำเป็นจริงๆ เพื่อสืบสายเลือด ไม่ใช่เล่นสนุกๆ แบบคนบนโลก


เขาบอกต่ออีกว่า คนบนดาว K-PAX ไม่เห็นประโยชน์ของความเกี่ยวดอง ไม่ห่วงหาอาทร และไม่คิดถึงกัน ดังนั้นที่ดาว K-PAX จึงไม่ปรากฏความทุกข์ใดๆ อธิบายได้แบบเดียวกันกับจิตเดิมแท้ ในพระพุทธศาสนาซึ่งเป็นประภัสสร คือใสสะอาดและบริสุทธิ์อยู่ตลอดเวลา ไม่ขุ่นมัวด้วยอาการยึดมั่นถือมั่น ด้วยเหตุนี้เองคนบนดาว K-PAX จึงมีวิวัฒนาการ มีเทคโนโลยีล้ำหน้ามนุษย์บนโลกไปหลายร้อยปี


ไอน์สไตน์ก็อาจเป็นเทือกแถวเหล่ากอของคนที่มาจากดาว K-PAX รวมทั้งพระอรหันต์ทุกพระองค์บนโลกใบนี้


พ๊อตสอนเพื่อนที่บำบัดรักษาอาการป่วยในโรงพยาบาลโรคจิตที่แมนฮัตตันว่า ให้กระทำเรื่อง 3 เรื่องให้ครบถ้วน เมื่อกระทำครบถ้วนแล้ว...จะได้ไปอยู่บนดาว K-PAX


คนป่วยทุกคนที่หมอรักษามาอย่างยาวนานประสงค์ใคร่อยากจะเป็นให้ได้แบบพ๊อต ที่ว่างเปล่า ฉลาดหลักแหลม ไม่ยึดติด และมีแต่ความสุขตลอดเวลา ทุกคนอยากไปอยู่บนดาว K-PAX เพื่อจะเป็นให้ได้แบบพ๊อต


เช้าวันที่ 27 กรกฎาคม เมื่อแสงทองของวันใหม่สาดส่องเข้ามาที่หน้าต่างห้องผู้ป่วย ที่พ๊อตนั่งจ้องมองแสงตะวันอยู่ พ๊อตก็เดินทางกลับดาว K-PAX ด้วยความเร็วเหนือแสง กลับบ้านที่ตนได้จากมา


คนป่วยทุกคนมีความสุขกับการที่พ๊อตได้กลับดาว K-PAX แล้วทิ้งปริศนาแห่งการหายป่วยเอาไว้ 3 ข้อ ให้ทุกคนได้ปฏิบัติ


ข้อที่ 1 ให้จ้องมองหานกบลูเบิร์ดในตอนเช้าของวันใหม่ นกบลูเบิร์ดจะนำโชคดีมาสู่ชีวิต...พ๊อตแค่เพียงสอนให้คนรู้ว่า การใส่ใจกับการมองหานกทำให้จิตของคนมีสมาธิ ไม่ยึดติดกับความคิดเดิมๆ ณ ขณะของการเฝ้ามองหานก ตัวตนอันเป็นเจ้าของความคิดจะหมดไป อาการตึงเครียดในสมองจะลดลง เป็นการผ่อนคลายจิตโดยไม่ต้องใช้ยา


คนป่วยทุกคนจึงมีภารกิจในการจ้องมองหานกบลูเบิร์ดในทุกเช้า ไม่ออกอาการบ้าใดๆ เหมือนเช่นเคย


ข้อที่ 2 หลังจากเจอนกบลูเบิร์ดแล้ว ให้ประพฤติตนเพื่อผู้อื่น 1 เรื่อง ทำอย่างตั้งใจและทุ่มเทสุดชีวิต ก็จะเหลืออีกแค่เพียงเรื่องเดียวหรือข้อเดียว ที่คนคนนั้นจะได้ไปอยู่บนดาว K-PAX...พ๊อตแค่บอกให้รู้ว่า ถ้ามีชีวิตอยู่เพื่อสร้างประโยชน์ให้กับผู้อื่น ความเห็นแก่ตัวของคนจะหมดไป อาการของการหาเหตุผล ย้ำคิดย้ำทำ จะไม่ปรากฏเหลืออยู่ คนจะเดินทางเข้าสู่อาณาจักรชีวิตของตนเองที่มีความหมายยิ่ง เขาจะพบคุณค่าในตัวเอง และเลิกทำเรื่องบ้าๆ เมื่อเลิกทำเรื่องบ้าๆ อาการบ้าๆ ก็จะหายไปเอง


ข้อที่ 3 หลังจากได้กระทำข้อที่ 2 เสร็จสิ้นไปแล้ว ให้กระทำข้อนี้เป็นข้อสุดท้าย...พ๊อตบอกว่าให้ทำวันนี้และเตรียมตัวให้พร้อมที่สุดสำหรับวันนี้ในทุกๆ วัน พ๊อตแค่บอกว่า ถ้าคนอยู่กับปัจจุบัน คนก็จะพบชีวิตที่เป็นอมตะนิรันดร์กาล ชีวิตจะไม่มีวันตาย เพราะปัจจุบันคือเวลานี้ที่เป็นจริง เป็นเวลาที่เราต้องอยู่กับมันและหาความสุขกับมันให้ได้ เมื่อทำวันนี้และเตรียมตัวให้พร้อมสำหรับวันนี้เท่ากับใช้เวลาให้คุ้มค่าตลอด 24 ชั่วโมง ชีวิตก็ไม่มีเวลาเหลืออยู่ให้ต้องทุกข์ทรมานใจ ชีวิตจึงโลดแล่นไปตามหน้าที่ที่แต่ละคนต้องประพฤติปฏิบัติ เหมือนกับการทำงานคือการปฏิบัติธรรมที่ท่านพุทธทาสสอนเอาไว้


พ๊อตกลับดาว K-PAX ไปแล้ว ทิ้งมรดก 3 ข้อให้คนป่วยประพฤติปฏิบัติ ผลลัพธ์ก็คือ ทุกคนหายป่วยได้ คนที่ไม่ป่วยจะเอาไปใช้บ้าง พ๊อต...คนที่มาจากดาว K-PAX คงไม่ว่ากระไร


พ๊อตบอกกับผมว่า วันหนึ่งถ้าใครคิดถึงเขา เขาก็จะเดินทางเร็วกว่าแสงมาหาคนคนนั้น และช่วยเหลือคนคนนั้นให้พ้นภัย


พ๊อตยังบอกกับผมอีกว่า เขาจะพาผมกลับไปดาว K-PAX


ผมถามเขาว่า ทำไมต้องพาผมกลับไปด้วยล่ะ...แล้วคนอื่นล่ะ


พ๊อตยิ้มแล้วตอบว่า ก็ผมมันคนไม่มีบ้าน
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