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เรื่อง ...คนที่จะได้ไปดาว K-PAX (2)
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11.45 น. สถานการณ์การรวมพลคนกู้ชาติคงจะสุกงอมกันพอสมควร สนธิ ลิ้มทองกุล ที่ผมรู้จักคงทำหน้าที่ของตนเองอย่างเต็มที่กับการเป็นผู้นำ พามวลชนคนกู้ชาติกู้ชาติไทยคืนมาได้สำเร็จ


ผมเป็นคนหนึ่งที่เฝ้าดูเหตุการณ์ที่น่าสมเพศหลายเรื่องที่เกิดขึ้นในบ้านนี้เมืองนี้ จนเกิดความรู้สึกสูญสิ้นศักดิ์ศรีของความเป็นมนุษย์ไปหมดแล้ว ผมเริ่มออกอาการเป็นสัตว์สี่ขาที่ชาวบ้านเรียกว่า เหี้ย และจะเริ่มทำเรื่องเหี้ยๆ หากสติปัญญาของผมพ่ายแพ้ต่อภาพสมมติ ที่ผมนำมาปรุงแต่งสร้างตัวตนคนที่ต้องได้รับผลกระทบ จากการที่ชนชั้นปกครองได้กระทำเรื่องเหี้ยๆ ในสายตาของชาวบ้าน ที่ทำให้ผมไม่ได้สิทธิเสมอภาคในฐานะที่เป็นคนคนหนึ่งที่ควรจะได้รับการปฏิบัติเยี่ยงเดียวกัน...มาตรฐานเดียวกัน


ปฏิจจสมุปบาท...เหตุที่สร้างทุกข์เป็นเส้นสายเรียงลำดับกันเป็นทอดๆ ถูกส่งผ่านมาให้ผมพิจารณาด้วยกรณีศึกษาที่เกิดขึ้นในบ้านนี้เมืองนี้หลายต่อหลายเรื่อง จนทำให้ความรู้สึกของผมไม่เบิกบานอีกต่อไป ผมไม่เห็นคุณค่าอะไรกับการบ้าทำธุรกิจ บ้าบริหารประเทศเพื่อโคตรเหง้า และบ้ากระทำชีวิตของตนในอันที่จะเดินทางไปสู่ความสำเร็จตามนิยามที่คนทั้งบ้านทั้งเมืองทั้งโลกบ้ากัน ผมคงมีเวลาเหลือเพื่อการบ้าตามอย่างนี้น้อยลงเรื่อยๆ 


การบ้าตามวัตถุเป็นเรื่องของทางโลกที่ผมเคยเขียนเอาไว้ว่า คนคนนั้นไม่ต่างไปจากหนูที่กำลังถีบจักร ซึ่งหนูก็คือสัตว์ดีๆ นี่เอง ดังนั้นถ้าผมเป็นหนู ผมก็อาจถูกเรียกขานจากใครๆ ก็ได้ว่า "ไอ้สัตว์" และวันนี้ผมก็เรียกคนที่บ้าวัตถุ บ้าอำนาจ ว่า "ไอ้สัตว์" ไปหมดแล้ว


ผมอาจจะกระจอกที่ไม่ได้เขียนระบุเจาะจงลงไป ว่าผมหมายถึงอะไรบ้าง แต่ก็นั่นแหละ ...ผมมีเจตนาให้ผู้อ่านได้ตีความไปตามสติปัญญาของแต่ละคน เพื่อการไม่ชี้นำใดๆ


การสิ้นศักดิ์ศรีของความเป็นมนุษย์ และกลายไปเป็นสัตว์ที่ถูกปกครองโดยสัตว์เหมือนกัน ทำให้เกิดสงครามการรบราฆ่าฟันตามที่เคยปรากฏเป็นประวัติศาสตร์ของมนุษย์โลกมาตั้งแต่ในครั้งอดีตกาล


ทำไมปัจเจกชนคนทุกคนไม่มุ่งแสวงหาความหมายสูงสุดของชีวิตผ่านความพอดี เอื้ออาทร เกื้อกูล คิดแทนใจเขาใจเรา ว่าต่างก็เป็นเพื่อนร่วมเกิดแก่เจ็บตายด้วยกันทั้งนั้น อีกไม่กี่ปีก็จะตายสิ้นซากกันไปหมดแล้ว จะคาดหวังอะไรที่เกินความพอดีไปเพื่ออะไรกัน


หมอที่รักษาอาการของพ๊อตในโรงพยาบาลโรคจิตที่แมนฮัตตันสงสัยว่า ที่ดาว K-PAX ไม่มีกฎหมายหรือ ...พ๊อตตอบว่า ไม่มีความจำเป็น ทุกคนบนดาว K-PAX ล้วนกระทำในเรื่องที่ถูกต้อง ทุกคนเข้าใจว่า ทำดีได้ดี ทำชั่วได้ชั่ว และนี่เองคือกฎหมายที่ยึดอยู่ในใจของคนทุกคน คือทุกคนเลือกที่จะทำความดีเพื่อให้ได้ดีสถานเดียว จะไม่ยอมทำชั่วเลย


หมอถามต่อไปว่า ที่นั่นไม่มีคนกวนตีน หรือมีคนที่ฉลาดแกมโกงคอยเอาเปรียบผู้คนที่ด้อยสติปัญญากว่าหรือ ...พ๊อตตอบว่า ที่ดาว K-PAX ทุกคนมีความเข้าใจขั้นสูงสุดเหมือนกัน ดังนั้นทุกคนจึงมีสติปัญญาเท่ากัน ไม่มีใครเอาเปรียบใคร และที่นั่นศรัทธาความหมายสูงสุดของชีวิตที่จิตวิญญาณไม่ใช่ที่วัตถุ ดังนั้นจึงไม่มีใครแสวงหาและมุ่งที่จะเอาเปรียบกัน ต่างคนต่างดำเนินชีวิตที่สร้างประโยชน์ต่อตนเองและผู้อื่น การแข่งขันกันมีแค่เรื่องเดียว นั่นคือการแข่งขันกับตัวเอง


หมอถามต่อไปอีกว่า จะเป็นไปได้อย่างไรว่าจะมีสังคมแบบที่พ๊อตพูดเล่าให้ฟังบนดาว K-PAX ...พ๊อตมองไปที่หน้าหมอแล้วบอกว่า บนโลกใบนี้ก็มีบุคคลอย่างพระพุทธเจ้า อย่างพระเยซูคริสต์ เกิดขึ้นมาแล้วมิใช่หรือ ถ้าทุกคนเป็นได้อย่างพระพุทธเจ้า อย่างพระเยซูคริสต์ สังคมจะเกิดปัญหาใดๆ หรือไม่ ...และจำเป็นจะต้องมีกฎหมายหรือไม่ หมอได้ฟังแล้วถึงกับอึ้งและตะลึงในคำพูดนี้


พ๊อตยังบอกต่อไปอีกว่า ถ้าเขาจะพาใครกลับไปบนดาว K-PAX ด้วย เขาจะต้องคัดเลือกดูความเหมาะสม ใครที่อธิบายคุณสมบัติของตนเองได้ดีที่สุดจะได้ไปดาว K-PAX


คนป่วยในโรงพยาบาลทุกคนทุ่มเทกับการเขียนอธิบายคุณสมบัติของตนเอง ส่งให้กับพ๊อตก่อนวันที่ 27 กรกฎาคม ซึ่งเป็นวันที่เขาจะเดินทางกลับดาวด้วยความเร็วเหนือกว่าแสง 


ไม่มีใครเลยที่อธิบายคุณสมบัติของคนที่สมควรจะไปอยู่บนดาว K-PAX ได้ถูกต้อง ยกเว้นคนป่วยคนหนึ่งที่ปล่อยวาง ไม่ยึดติด ไม่คาดหวัง ไม่สนใจที่จะไปดาว K-PAX จะไปก็ได้ ไม่ไปก็ได้ จะอยู่ จะไม่อยู่ก็ได้ ...เขาเขียนลงบนเศษกระดาษและแทนที่จะส่งให้พ๊อต เขากลับขยำและทิ้งตะกร้าไปเสีย


เมื่อพ๊อตหยิบขึ้นอ่าน เขาก็รู้ทันทีว่าคนคนนี้สมควรที่จะไปดาว K-PAX กับเขา คนป่วยคนนี้เขียนอธิบายคุณสมบัติของตัวเองด้วยประโยคสั้นๆ 1 ประโยค แทนที่จะเป็นความเรียงอย่างยาวเหยียด เขาเขียนว่า


I have no home.


คนป่วยคนนี้ได้เดินทางไปดาว K-PAX ครับ เขาหายออกจากโรงพยาบาลไป และไม่เคยมีใครเห็นเขาอีกเลย


ผมก็คนหนึ่งล่ะครับ ผมเริ่มจะเข้าใจคำว่า “I have no home.” มากขึ้นทุกวัน
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