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เรื่อง...งานเลี้ยงจบไปแล้ว...เริ่มใหม่ 11/02/49
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7.24 น. ของวันพุธเหงาๆ วันที่ 08/02/49 งานเลี้ยงเลิกรากันไปแล้ว คงเหลือแต่เพียงความทรงจำที่ดีๆ ทิ้งเอาไว้ให้คนได้รอคอยการกลับมาใหม่ของงานเลี้ยงที่วิเศษสุด...เป็นงานเลี้ยงที่คนที่ได้มีโอกาสร่วมงานล้วนแต่ซึ้งใจ พอใจและสุขได้เท่าที่ควรจะเป็น


หลังเลิกราจากงานเลี้ยง ชีวิตที่เกี่ยวข้องได้เดินทางกลับดวงดาวของแต่ละคน...ดวงดาวที่อาจไม่เหมือนเดิมบนความรู้สึกใหม่ที่ไม่รู้ว่าอีกนานเท่าไรจึงจะกลับมาเป็นปกติได้อีกครั้ง รอยยิ้มพิมพ์ใจ ความห่วงหาเอื้ออาทรเป็นเรื่องที่ทุกคนในงานเลี้ยงตระหนักได้ดีว่า ล้วนมีข้อจำกัด มันเป็นข้อจำกัดที่คนในงานเลี้ยงทุกคนพึงยอมรับ และปฏิบัติตามกฎ กติกา มารยาท ที่ไม่รังควาญและรบกวนผู้ใด


เป็นงานเลี้ยงที่ถูกจัดขึ้นอย่างเงียบๆ จุดประกายขึ้นจากภาษาของโลกที่เป็นสัญลักษณ์ผ่านหัวจิตหัวใจ ไม่ได้ผ่านการใช้เหตุผลใดๆ อย่างที่คนส่วนใหญ่ชอบใช้กัน ดังนั้นทุกคนที่ร่วมงานเลี้ยง จึงได้รับประโยชน์อย่างถ้วนหน้า


บรรยากาศของงานเลี้ยงได้ฉีกกฎเกณฑ์ จารีตประเพณี ขนบธรรมเนียมประเพณี ค่านิยมบ้าๆ บอๆ ของสังคมให้สูญหมดไปสิ้น คงเหลือแค่เพียงใจเท่านั้นที่ไม่เคยจะต้องถามถึง หรือตั้งคำถามต่ออดีตของผู้คนที่ได้ร่วมงานเลี้ยง ว่าเขาและเธอจะต้องเป็นคนดีหรือคนไม่ดี ทุกคนที่ได้มางานเลี้ยงล้วนแต่เป็นคนดี ในเวลานั้นด้วยกันทุกคน


อานิสงส์ที่เกิดขึ้นจากงานเลี้ยง ได้สอนคนให้รู้ว่า ความรู้สึกสำคัญกว่าเหตุผล และที่ใดเมื่อปราศจากเหตุผลที่นั่นย่อมมีอิสระและเสรีภาพ แม้มันจะเป็นช่วงเวลาสั้นๆ แต่งานเลี้ยงก็ได้ทำหน้าที่ของมันอย่างเต็มที่...ส่งสาสน์ลึกลงไปในใจผู้คน ว่าอย่าลืมกลับมางานเลี้ยงแบบนี้ใหม่ก็แล้วกัน เราพร้อมจะร่วมงานเลี้ยงครั้งใหม่กับคุณอีกเสมอ แม้มันจะไกลนานอีกตั้ง 6 เดือน หรือ 1 ปี


แม้ว่างานเลี้ยงของผมจะจบสิ้นไปแล้ว และยากที่จะมีโอกาสได้เป็นเจ้าภาพต่อการจัดงานเลี้ยงในครั้งใหม่ขึ้นมา แต่ผมก็ยังคงสร้างภาพบนจินตนาการจัดงานเลี้ยงขึ้นทุกวัน ผ่านตัวอักษรในคอลัมน์นี้ ส่งข่าวบอกไปให้คนที่อยู่ไกลได้รู้ว่า ผมยังคงอยู่ตรงนี้ ทำหน้าที่อย่างเต็มที่ที่สุด เพื่อจะไม่ทรมานมากจนเกินไปกับการรอคอยงานเลี้ยงครั้งใหม่ และเพื่อจะได้ไม่เสียเวลาไปเปล่าๆ กับการรอคอยงานเลี้ยงที่ไม่อาจร่วมงานได้ เพราะตายไปซะก่อน ด้วยเหตุนี้ผมจึงตกลงจัดงานเลี้ยงของผมเองขึ้นทุกๆ วัน โดยมีผมเพียงคนเดียวอยู่ในฐานะของเจ้าภาพและผู้ร่วมงาน


งานเลี้ยงของผมก่อนงานเลี้ยงครั้งใหม่ ไม่ต่างอะไรกับการอยู่กับตัวเอง ให้รางวัลกับตัวเองและดำเนินอยู่ให้ได้ต่อไป พร้อมๆ กับส่งใจไปคิดถึงเธอ


ล่าสุดผมได้การ์ดเชิญจากเธอ เธอคนที่เอื้อเฟื้อและเกื้อกูลผมมาตั้งแต่ผมจำความได้ เธอส่งสาสน์ผ่านมายังการ์ดล่องลอยมากับสายลม จับใจความได้ว่า ให้ผมไปร่วมงานตอกตะปูปิดฝาโลงให้กับคนคนหนึ่งที่ผมเคยรักนักรักหนา และถึงขั้นบ้าเขียนหนังสือชมคนผู้นี้ขายออกไปทั่วประเทศ ว่าคนนี้นี่แหละคือผู้ใกล้จะถึงกระแส 


เป็นคนที่ไม่ธรรมดา มีสิทธิจะลุได้ถึงขั้นโสดาบัน...เธอกระซิบบอกว่า เป็นอย่างไรบ้างล่ะ บอกผมแล้วไม่ใช่หรือ ว่าพระเจ้าแกล้งเป็นซาตานไม่ได้ แต่ซาตานแกล้งเป็นพระเจ้าได้ ผมก็ได้แต่นั่งซึมกระทือ ไม่พูดไม่จาสิ่งใด แล้วตอบตกลงไปว่า...O.K. ผมจะเอาตะปูไปเผื่อซัก 10 ตัว


เมื่อเธอได้ฟังดังนั้น เธอก็พอใจแล้วจากผมไปกับสายลมเย็นๆ เท่าที่ผมรู้ เธอกำลังจะไปบอกคนอีกเป็นแสนเป็นล้าน...ถ้าจำไม่ผิด เธอบอกว่า เธอจะไปหาคนอีก 18,999,999 คน ให้ร่วมไปตอกตะปูปิดฝาโลงคนคนนี้ เพื่อยุติอาการผีเจาะปากมาพูด...อย่าลืมวันที่ 11/02/49


หลังจากเธอจากไป ผมก็อดคิดถึงเธออีกคนหนึ่งไม่ได้...
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