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เรื่อง...ภาษาของโลก (2)
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16.04 น. มองดูนาฬิกาจากมือถือ...ดวงอาทิตย์กำลังจะลาลับขอบฟ้าในอีกไม่ถึง 2 ชั่วโมงครึ่ง


มันยังคงเป็นวันพุธที่เหงาๆ ที่เพิ่งเสร็จสิ้นจากภารกิจในงาน ผมไม่รู้จะทำอะไรต่อไปดี จึงหยิบปากกาขึ้นมาเขียนตัวอักษรแก้เหงา


ภาษาของโลกที่เขียนไปในครั้งก่อนมีคนชื่นชอบที่ผมเปรียบเทียบว่า แม้ ASTV จะถูกทางการสั่งปิด (ตอนนี้ศาลสั่งให้เปิดใช้ได้แล้ว หลังจากการไต่สวนฉุกเฉินโดยคำร้องของสนธิ ลิ้มทองกุลได้ชัยชนะ) แต่ทางการไม่สามารถสั่งปิดภาษาของโลกที่เป็นเรื่องของการส่งคลื่นใจสู่ใจ


คลื่นใจสู่ใจนี้มีกำลังส่งที่รุนแรง สามารถส่งไปได้ไกลข้ามโลก ดังนั้นอย่าว่าแต่ปิด ASTV ที่รับสัญญาณจากดาวเทียมได้แล้วจะจบเรื่องกันไป ยังมีคลื่นใจสู่ใจหรือคลื่นความถี่ที่เป็นภาษาของโลกนี้ กระจายอยู่ทั่วไปเต็มบ้านนี้เมืองนี้ไปหมด


คลื่นใจสู่ใจนี้ได้ทำหน้าที่อย่างที่มันควรจะเป็น ถ้าจะว่าไปแล้ว มันก็คือภาษาของโลกเป็นภาษาสัญลักษณ์...ที่คนทุกคนพึงฝึกรับส่งคลื่นนี้ให้ได้ ...ใครก็ตามที่ส่งและรับสัญญาณคลื่นภาษาของโลกได้ ใครคนนั้นก็สามารถที่จะอยู่กับตัวเองได้โดยไม่เหงา พระพุทธเจ้าก็สอนเรื่องนี้มามากกว่า 2,500 ปีแล้ว


ยามที่คนคนหนึ่งเกลียดใคร...เกลียดจนเข้ากระดูกดำ ทั้งๆ ที่ในอดีตเคยรักและศรัทธา พอถึงวันที่ภาษาของโลกกระซิบเข้าที่ใจบอกเตือนเราว่า เอ๊ะไม่ใช่ นั่นมีความหมายว่า เกิดอาการสังโยชน์ข้อที่ 2 ที่พระพุทธเจ้าสอนไว้นั่นคือ อาการวิจิกิจฉา หรือความลังเลสงสัย


ความลังเลสงสัย (วิจิกิจฉา) ได้พาให้คนเริ่มเปลี่ยนไป เขาเริ่มบอกกับตัวเองด้วยการตั้งคำถามและพยายามค้นหาคำตอบ บางคนค้นหาคำตอบด้วยการฟังผู้อื่นเล่าแล้วก็เชื่อ แต่บางคนไม่เชื่อกลับจะค้นหาคำตอบให้ได้ด้วยตัวเอง ด้วยการใช้หลักกาลามสูตรที่พระพุทธเจ้าทรงสอนเอาไว้ จนได้คำตอบที่จริงแท้แน่นอน แล้วบอกต่อๆ บนความไม่กลัวตาย เขาคนนั้นก็กลายเป็นฮีโร่ เป็นผู้นำ


คนที่จะเป็นฮีโร่...เป็นผู้นำได้ต้องรู้จักว่าทุกสรรพสิ่งเป็นอนิจจัง ไม่เที่ยง เปลี่ยนแปลงไปตามกาลเวลา


19 ล้านเสียง วันนี้อย่างน้อยก็ถูกถอนคืนไปแล้ว 1 เสียงจากผม ส่วนคนอื่นผมไม่รู้


ผมขอเสียง 1 เสียงที่เลือกนายกทักษิณกลับคืนมาและขอคืนทันที เพราะผมเชื่อด้วยสติปัญญาของผมเอง ว่าเคนส์ที่สร้างทฤษฎีเศรษฐศาสตร์การคลัง หากมาเจอทักษิณคงจะส่ายหัว แล้วนั่งดื่มเบียร์จนเมามาย หลังจากนั้นก็โอดครวญว่า ทำไมการใช้จ่ายผ่านรากหญ้าจึงทำได้ทุเรศถึงเพียงนี้ ทำไมผู้นำไม่เข้าใจเลยหรือว่าก่อนอัดฉีดเม็ดเงินเข้าสู่ระบบเศรษฐกิจ คนต้องมีสติปัญญากำกับการใช้เงินอย่างมีประสิทธิภาพ ไม่ใช่ว่าทิ้งไป 100 ได้ 30 หายไป 70 ก็คุ้มค่าแล้ว เพราะผลแห่งตัวทวีหรือ Multiple Effect ตามทฤษฎีเศรษฐศาสตร์จะชดเชย 70 ที่สูญเสียไปได้ เคนส์คงบอกต่อว่า ถ้าคิดแบบนี้มันก็เป็นการพนันแล้ว ไม่ใช่การบริหารประเทศอย่างมีสติและเข้าใจ I อย่างลึกซึ้ง ถ้า U เข้าใจ I ทฤษฎีเศรษฐศาสตร์ของกู...เอ้ยไม่ใช่ของ I คงไม่ถูกตั้งชื่อใหม่ว่า ทักษิโนมิค


เคนส์อาจจะเมาต่อ (ประวัติศาสตร์เศรษฐกิจบอกว่า เคนส์ชอบกินเหล้า) แล้วบอกว่าดีแล้วล่ะ ที่วิธีการของ I ไม่ได้ถูกเรียกว่า วิธีการอย่างเคนเนเซียน โดยคนคนนี้ที่อยู่ๆ ก็ลอกเลียนแบบทฤษฎีของ I ไปใช้เฉย แล้วยังบ้าเอาไปใช้ผิดๆ จน I อยากจะกลับมาเกิดใหม่เป็นคนไทย แล้วตามฟ้องเป็นคดีอาญาให้ถึงที่สุด ว่าการขโมยทฤษฎีมาใช้ไม่เป็นการละเมิดลิขสิทธิ์ก็จริงอยู่ แต่การนำทฤษฎีไปใช้ผิดเรื่องผิดราวเป็นเรื่องที่ I ยอมรับไม่ได้


เคนส์คงคิดต่อไปว่า เมื่อเหตุการณ์การโปรยเงินไปทุกหย่อมหญ้าเกิดขึ้นไปแล้ว และปัจจุบันผลแห่งตัวทวี (Multiple Effect) ยังคงลื่นไหลสร้าง GDP, GNP ให้เติบโตอย่างต่อเนื่อง I เชื่อว่าพระเจ้าของ I จะต้องลงโทษแน่นอน และ I ก็เห็นว่ามีคนหัวเกรียนใส่เสื้อเหลืองเล่นงานแทน I ทุกวันศุกร์ ต่อเนื่องมาในเสาร์ที่  4 และกำลังจะตอกตะปูปิดฝาโลงในวันที่ 11 ...I ก็ขออโหสิกรรมให้เพราะ I เชื่อว่าเวรย่อมระงับด้วยการไม่จองเวร


เคนส์ออกอาการมึนๆ แต่ยังอยู่ในอารมณ์ที่สติปัญญากำลังพุ่งถึงขีดสุด เคนส์ได้เห็นเรื่องราวเรียลิตี้โชว์ที่อาจสามารถ และเห็นวาทะภาษาเหนือของทักษิณในงานเลี้ยงรุ่นที่เคนส์บอกว่า I ไม่เคยเลี้ยงรุ่น ทุกวัน I ดื่มและคิดสร้างทฤษฎี I ไม่เคยคิดที่จะเล่นพรรคเล่นพวก I ถือความสันโดษ ไม่ยึดติด แม้ I จะไม่รวยล้นฟ้า แต่ I ก็ไม่เคยที่จะเล่นเกมส์ใดๆ กับใคร I รู้ว่าการเล่นเกมส์เป็นเรื่องของคนปัญญาอ่อน ทำไมคนรัก U มีแต่ชาวบ้านที่อดอยากระทมรอคอย U กอบกู้พวกเขาจากความยากจน I ไม่เห็นจะมีคนที่รู้ทฤษฎีของ I อย่างลึกซึ้งไปให้กำลังใจ U บ้างเลย ทุกคนล้วนแต่ว่า U และขอเสียงที่ลงคะแนนให้ U คืน I ไม่เข้าใจจริงๆ ว่าคนไทยทำไมเปลี่ยนใจง่าย และ U ไม่รู้สึกอะไรเลยหรือ U มีพระอาจารย์เป็นเกจิอาจารย์ชื่อ อิสรมุนี เมื่อหลายปีก่อนที่ I ยังทึ่งและศรัทธาอยากจะไปเจออยู่เลย แต่เรื่องก็แตกขึ้นมา ว่าเกจิอาจารย์ของ U มั่วสีกา I ไม่เข้าใจจริงๆ กับการที่ U มองสรรพสิ่งไม่ทะลุปรุโปร่ง U เชื่อในพุทธศาสนาที่สอนให้ใช้ปัญญาเป็นเครื่องตรัสรู้ อยู่กับชีวิตโวหารที่สูงส่งทางด้านจิตใจ นำการบริหารจัดการเข้าสู่การพัฒนาสติปัญญา สร้างจิตสำนึกที่คงไว้ซึ่งความพอเพียง ไม่โลภ และสอนให้คนรู้จักคำว่า พอคือรวย สามารถที่จะชลอความเจริญทางวัตถุลงได้ เพื่อรอคอยการเจริญงอกงามของสติปัญญาและจิตวิญญาณของคนตาดำๆ ที่ U ต้องรับผิดชอบกับพวกเขา รอพวกเขาหน่อยไม่ดีกว่าหรือ I ไม่เข้าใจจริงๆ U ลากเขาให้ถูลู่ถูกัง U ไม่เห็นเหรอว่า ร่างกายและจิตใจของเขาเต็มไปด้วยแผลถลอกปอกเปิก I ท่องไปไหนในประเทศของ U ได้ยินแต่เสียงก่นด่าลั่นสนั่นเมือง U บริหารจัดการประเทศแก้กฎหมายต่างชาติเข้าถือหุ้นธุรกิจโทรคมนาคมให้มากขึ้นได้เป็น 49% หลังจากนั้นลูกๆ U ก็ขายกิจการให้เทมาเส็ก I ไม่เข้าใจจริงๆ ว่าจริงๆ แล้ว U ควรที่จะเป็นเจ้าแรกหรือเปล่าที่ถูกก่นด่าว่าเอื้อประโยชน์ให้กับธุรกิจที่เป็นของลูกๆ U ...I ไม่เข้าใจจริงๆ ว่าทำไมลูกๆ U ต้องขายหลังจากที่มีการแก้กฎหมาย I สับสนและสับสนมากๆ


ใกล้จะรุ่งสางเคนส์ขอตัวกลับบ้านก่อน เพื่อจะเตรียมความพร้อมสำหรับคืนวันที่ 11/02/49


นี่แหละครับคือตัวอย่างภาษาของโลก...ที่เกิดขึ้นในใจของผู้คนที่ไม่ใช่ควายที่ถูกจูงจมูก โดยคนหัวเกรียนชื่อ สนธิ ลิ้มทองกุล


นี่แหละครับคือตัวอย่างภาษาของโลก...ที่มีคนบอกว่าเป็นกุ๊ยจั๊ดง่าวไม่กี่คน แต่ที่เห็นๆ มีเป็นแสน


กุ๊ยจั๊ดง่าวเป็นภาษาพูด ไม่ใช่เป็นภาษาของโลก ดังนั้นเวลาหลุดจากปากและล่องลอยไปตามกระแสลม จึงเกิดพลังของการต่อต้าน ภาษาพูดนี้ได้ทำหน้าที่แบ่งฝักแบ่งฝ่าย แบ่งคน 2 กลุ่ม ให้หันหน้าเข้าปะทะและห้ำหั่นกัน ทำไมผู้นำจึงไม่ใช้ภาษาของโลก ภาษาที่สื่อสารจากใจสู่ใจ แสดงออกด้วยรอยยิ้ม ด้วยความรู้สึกเสียใจที่คนในปกครองไม่เข้าใจตัวเขา และเมื่อไม่เข้าใจ เขาก็น่าจะรู้ว่ากุ๊ยจั๊ดง่าวเป็นแสนสงสัยเขาเรื่องอะไร ก็จัดให้มีการตอบแบบเจาะใจชี้แจงข้อสงสัย ถูกเป็นถูก ผิดเป็นผิด พร้อมจะขอโทษและเริ่มต้นสร้างชาติด้วยกันใหม่ เพราะที่ผ่านมาคนไม่ใช่จะเลวเสียทั้งหมด ในความเลวก็ได้ปรากฏความดีอยู่มากไม่ใช่เหรอ เขาในฐานะผู้นำคนเดิมที่คนเป็นแสนที่จั๊ดง่าวสามารถจะกลับมารักเขาได้ ทำไมเขาไม่ทำเรื่องที่ยากให้เป็นเรื่องที่ง่ายล่ะ แค่เพียงใช้ภาษาของโลกที่มีความจริงใจ สื่อสารจากจิตสู่จิตด้วยความจริงใจ กุ๊ยจั๊ดง่าวพร้อมจะให้อภัยและร่วมมือสร้างชาติกันต่อไป


ผมก็เป็นคนหนึ่งล่ะที่พร้อมจะกลับตัวจากกุ๊ย มาเป็นคนดีที่สุภาพอ่อนน้อมและดำรงตนอยู่ด้วยความเข้าใจ ว่าทุกคนในชาติล้วนคิดดี ทำดี พูดดี แค่นี้จอมยุทธคนใหม่ก็จะเกิดขึ้นทั่วยุทธจักรไทย


ภาษาของโลกเป็นภาษาของหัวใจครับ มีพลานุภาพที่ยิ่งใหญ่ สามารถจัดการกับปัญหาได้ทั้งปวง

ชาย กิตติคุณาภรณ์

www.fpmconsultant.com

E-mail : sumrej@fpmconsultant.com

