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เรื่อง ...ถ้าเราชอบเธอ...เธอจะอยู่กับเราเสมอ
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11.21 น. วันพฤหัสบดีที่ 09/02/49 หลังเสร็จภารกิจการประชุมที่ลูกค้าเองก็คงจะงง ว่าไอ้บ้านี่ทำไมมันทำธุรกิจและต้อนรับลูกค้าด้วยการแต่งกายแบบนี้ ทั้งๆ ที่เขาแต่งตัวดูดี ดูภูมิฐาน...ทนายความของผมก็เช่นกัน แต่ช่างมันเถอะครับ ผมไม่สนใจอะไรเลย


วันนี้ขออนุญาตคัดข้อเขียนจากหนังสือลิตเติ้ลทรี วรรณกรรมเยาวชนเผ่าเชโรกี เขียนโดย ฟอร์เรส คาเตอร์ แปลโดย กรรณิการ์ พรมเสาร์ สนใจติดต่อสำนักพิมพ์มูลนิธิโกมลคีมทอง โทร. 411-3774, 412-0526


ผมคัดหน้าที่ 115-117 มาให้ท่านได้อ่านเรื่องนกที่ท่านไม่เคยรู้มาก่อน


“นกทุกตัวที่เข้ามาป้วนเปี้ยนอยู่แถวบ้านของเราในภูเขานั้น เป็นสัญญาณบอกอะไรบางอย่างเสมอ นี่เป็นความเชื่อของคนภูเขา ถ้าคุณจะเชื่ออย่างนี้ด้วยก็ได้ เพราะมันเป็นอย่างนั้นจริง ผมเองก็เชื่อ ปู่ก็เหมือนกัน


ปู่เข้าใจสัญญาณทุกอย่างของนก เราจะโชคดีหากนกกระจิบบ้านเข้ามาอยู่ในบ้านเรา ย่าเจาะประตูครัวด้านบนเป็นช่องสี่เหลี่ยมเล็กๆ ให้นกกระจิบที่อยู่กับเราบินเข้าออก เพื่อสร้างรังอยู่บนไม้ชายคาบ้านเหนือเตาไฟ มันอยู่ในรังตรงนั้นโดยมีคู่ของมันหาอาหารมาป้อน


นกกระจิบบ้านชอบอยู่กับคนที่รักนก มันนอนสบายอยู่ในรังคอยมองเราด้วยดวงตาดำวาวคู่เล็กที่เป็นประกายสะท้อนแสงจากตะเกียง เมื่อผมลากเก้าอี้เข้าไปใกล้ แล้วขึ้นยืนบนนั้นเพื่อจะมองให้เห็นถนัด มันจะทำเสียงเอะอะใส่ผมแต่มันก็ไม่ทิ้งรัง


ปู่บอกว่าที่มันชอบเอะอะใส่ผม เพราะมันคิดว่ามันน่าจะมีความสำคัญในครอบครัวมากกว่าผม


นกวิปพัวร์วิลเริ่มส่งเสียงร้องเพลงยามค่ำ นกพวกนี้ได้ชื่อจากเสียงร้อง มันร้องว่า วิพ-ออ-วิล ครั้งแล้วครั้งเล่า ถ้าเราจุดตะเกียงมันจะค่อยๆ ขยับเข้ามาใกล้บ้านแล้วร้องเพลงกล่อมเรา วิปพัวร์วิลเป็นสัญลักษณ์ของความสงบยามราตรีและฝันดี ปู่บอก


นกแสกจะส่งเสียงร้องตอนกลางคืน มันเป็นนกขี้บ่น มีทางเดียวที่จะทำให้มันเงียบเสียงได้ก็คือ ต้องเปิดประตูครัวแล้วเอาไม้กวาดมาวางขวางประตูไว้ ย่าทำอย่างนี้แล้วก็ได้ผลทุกครั้ง นกแสกจะหยุดบ่นทันที


นกโจรีจะร้องเพลงตอนกลางวันเท่านั้น และที่มันชื่อโจรีก็เพราะว่ามันร้องแค่ โจรี โจรี อยู่อย่างนี้ แต่ถ้าหากมันเข้ามาใกล้บ้าน มันจะเป็นสัญลักษณ์บอกว่าเราจะไม่เจ็บไข้ได้ป่วยเลยตลอดฤดูร้อนนั้น


ถ้าหากนกบลูเจย์มาเล่นอยู่รอบๆ บ้านเรา หมายความว่าเราจะมีแต่ความสุขสนุกสนาน บลูเจย์นั้นจะเป็นตัวตลก ชอบเต้นอยู่บนกิ่งไม้ ชอบตีลังกา และหยอกล้อนกอื่น


หากเรดคาร์ดินัลมา แปลว่าเรากำลังจะได้เงิน ส่วนนกเขาไม่ได้มีความหมายกับคนภูเขาเหมือนที่มีกับพวกเช่าที่ดินแบ่งผลผลิต ถ้าได้ยินเสียงนกเขาร้องนั่นหมายความว่า มีใครคนหนึ่งรักเราและส่งนกเขามาบอกเรา


ส่วนนกเขาโศกจะร้องตอนดึกและไม่เคยเข้ามาใกล้ มันร้องมาจากที่อันแสนไกลบนภูเขา เสียงร้องนั้นยาว อ้างว้าง เหมือนกับกำลังคร่ำครวญอย่างโศกเศร้า ปู่บอกว่ามันคร่ำครวญจริงๆ ปู่ว่า ถ้าใครสักคนตายไปโดยไม่มีใครในโลกจดจำรำลึกและร้องไห้กับการจากไปของเขา นกเขาโศกพวกนี้จะระลึกถึงและร้องไห้ให้เขา ปู่บอกว่า ถ้าเราไปตายในที่ไกลๆ แม้จะข้ามน้ำข้ามทะเลไป และหากเราเป็นคนภูเขา เราจะรู้ได้ว่านกเขาโศกเหล่านี้จะระลึกถึงและร้องไห้เพื่อเรา ปู่บอกว่า การได้รู้เช่นนี้นำความสงบมาสู่จิตใจเรา ซึ่งก็ทำให้จิตใจผมสงบด้วยเหมือนกัน


ปู่บอกว่า ถ้าเรายังรำลึกถึงใครสักคนที่เรารักซึ่งจากไปแล้ว นกเขาโศกจะไม่ร้องไห้ให้คนคนนั้น เราจะรู้ได้ทันทีว่ามันร้องให้คนอื่น เสียงร้องของมันจะไม่อ้างว้าง เมื่อผมได้ยินเสียงมันในตอนดึกขณะที่นอนอยู่บนเตียง ผมก็จะนึกถึงแม่ แล้วผมก็จะไม่อ้างว้าง


นกก็เหมือนสิ่งมีชีวิตอื่นๆ มันรู้ว่าเราชอบมันหรือเปล่า ถ้าเราชอบมันก็จะมาอยู่ใกล้ๆ ทั้งบนภูเขาและหุบเขาของเราเต็มไปด้วยนก ทั้งม็อคกิ้งเบิร์ด ฟลิคเกอร์ แบล็คเบิร์ดปีกแดง อินเดียนเฮน มีโดว์-ลาร์ค ชิพวิลล์ โรบิน บลูเบิร์ด ฮัมมิ่งเบิร์ดและมาร์ติน มันมากจนเราจาระไนชื่อได้ไม่หมด”


นกก็เหมือนเธอแหละครับ เมื่อเธอรู้ว่าเราชอบ เธอก็จะอยู่กับเราเสมอ
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