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เรื่อง...ท่านผู้นำใช่ศิษย์พุทธทาสจริงหรือ
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“ไม่ทำตามที่อาจารย์สอน อย่ามาอ้อนเรียกอาจารย์” ประโยคนี้เป็นวลีของท่านพุทธทาสที่เคยทำให้ผมถึงกับสะดุ้งและน้ำตาร่วงได้ ในยามที่มีโอกาสกลับไปที่สวนโมกขพลาราม


ทำไมผมต้องเกิดอาการเช่นนั้น เป็นเพราะผมไม่ได้ปฏิบัติตามที่ท่านอาจารย์สอน ท่านสอนว่ากินเหล้าไม่ดี สูบบุหรี่ไม่ดี เป็นพวกโง่ ผมรู้โทษของมัน แต่ผมก็ยังทำไม่ได้ มิหนำซ้ำยังมีเจตนามุ่งมั่นว่าออกจากกราบบูชาท่านที่ศาลาธรรมโฆษณ์แล้ว ก็จะออกไปนั่งกินเหล้าที่ร้านอาหารที่ยื่นออกไปในทะเลที่พุมเรียง เพราะที่นั่นช่างสวยงามเสียนี่กระไร


ผมปฏิบัติเยี่ยงนี้และกระทำตัวไม่สมกับที่สมัครใจเกิน 100 ที่จะเป็นลูกศิษย์ ยึดแนวทางคำสอนของท่านเป็นคัมภีร์ดำเนินชีวิตให้ปรากฏพบพระเจ้าที่ตัวเองให้ได้ ด้วยเหตุนี้ผมจึงละอายใจต่อตัวเองสูงสุด ในทุกครั้งที่ระลึกนึกถึงท่านพุทธทาส


ท่านพุทธทาสสอนทุกสิ่งทุกอย่างให้กับมนุษย์ เพื่อเดินไปในเส้นทางที่ถูกต้องบนการไม่ปรากฏตัวตน อันเป็นที่ตั้งของความทุกข์ ไม่มีอะไรให้ยึดถือ ทุกสิ่งที่เข้าไปสัมพันธ์และเกี่ยวข้องล้วนไม่เที่ยงเป็นอนิจจัง ไม่มีตัวตน วันหนึ่งจะต้องเปลี่ยนแปลงไปตามเวลา แม้แต่เก้าอี้นายกรัฐมนตรี


ตัวกู-ของกูจึงเป็นมูลเหตุเดียวเท่านั้นที่สร้างปัญหาให้เกิดขึ้นกับชีวิตของมนุษย์ และหากยังไม่สลัดละทิ้งตัวกู-ของกู งานนี้ความหายนะก็จะมาเยือน ยิ่งผู้นำมีตัวกู-ของกูมากเท่าไร ก็ไม่ต้องทำนายเลย ว่าอะไรจะเกิดขึ้นต่อไปในบ้านนี้เมืองนี้ เพราะ 19 ล้านเสียงเลือกท่านมา และท่านจะปฏิบัติตามคำร้องขอของพวกคนจรจัด เร่ร่อนข้างถนนที่มีเป็นแสนๆ ได้อย่างไร ยังไงมันก็เปรียบเทียบกันไม่ได้เลย


19 ล้านเสียง ไม่ต่างอะไรกับการที่คนคนหนึ่งเกิดอาการยึดมั่นถือมั่น ซึ่งท่านพุทธทาสสอนว่า เมื่อใดที่คนเกิดอาการยึดมั่นถือมั่น เมื่อนั้นความโง่ก็จะเข้ามาแทนที่ พลันความยึดมั่นถือมั่นลดน้อยถอยลง ความเชื่อว่า 19 ล้านเสียงหายไปมากมายพอสมควร ท่านจะเกิดอาการฉลาดและมีสติปัญญามากขึ้น เริ่มรู้ว่าเหตุแห่งคะแนนเสียงที่ลดน้อยถอยลง เป็นเพราะการไม่ได้ตอบคำถามที่เกี่ยวข้องกับการบริหารประเทศของท่าน ในหลายๆ ข้อที่ประชาชนเกิดข้อสงสัยและต้องการคำชี้แจง แต่ท่านยังไม่ได้ตอบ ดังนั้น จะเป็นอะไรที่จะตอบคำถามที่ถ้าหากท่านบริหารประเทศอย่างตรงไปตรงมา จะตอบไม่ได้


สนธิ ลิ้มทองกุล จะได้ตายหายไปจากโลก ด้วยเหตุว่าท่านชี้แจงแล้วผลลัพธ์กลายเป็นความเข้าใจ ประชาชนก็จะสลายการรวมตัว และหันมาร่วมมือกับท่าน ว่าที่ผ่านมาประชาชนหลงผิดไปเชื่อสนธิที่จริงๆ แล้ว ไม่ได้สร้างสรรค์อะไรเลย และต่อแต่นี้หากจะมีคำถาม ข้าก็จะตอบให้ 100% เรื่องแค่นี้ทำไมท่านทำไม่ได้


อาการเลี่ยงบาลีไม่ตอบคำถามอย่างตรงไปตรงมา ไม่ต่างจากการเล่นเกมส์ ดำรงตนบนความถูกต้องแล้วกับเรื่องที่ท่านกระทำมา ซึ่งท่านพุทธทาสก็สอนมาตลอดว่า คนจะฉลาดได้ก็ต่อเมื่อคนคนนั้นได้กระทำความผิด และความผิดที่เกิดขึ้นจะยังประโยชน์มากกว่าความถูกซะด้วยซ้ำ เพราะทำให้เกิดอาการดวงตาเห็นธรรม ท่านจะรู้ว่าในอนาคตจะกระทำเรื่องที่ถูกต้อง 100% ได้อย่างไร


ท่านพุทธทาสสอนมาตลอดให้คนในฐานะผู้นำ รู้จักและใส่ใจกับการบริหารธุรกิจแบบพุทธ เน้นหลักที่ว่าคนที่ท่านต้องรับผิดชอบเป็นเพื่อนร่วมเกิด แก่ เจ็บ ตายด้วยกันทั้งนั้น ดังนั้น ท่านจึงไม่คิดจะแบ่งแยกเขา แบ่งแยกเรา ต่างคนต่างมีสิทธิเท่าเทียมกันในฐานะที่เกิดมาเป็นเพื่อนร่วมโลก ไม่ใช่ในฐานะที่ท่านเป็นนายก และคนนั้นที่ตั้งคำถาม...เป็นพวกที่ไม่ควรค่าแก่การที่ท่านจะต้องเสียเวลาไปต่อกรด้วย การคิดเช่นนี้ได้ก่อให้เกิดความอึมครึม เมฆหมอกปกคลุมหัวจิตหัวใจของคนเป็นแสนๆ ที่เริ่มจะไม่เข้าใจท่าน ว่าจริงๆ แล้วการตอบคำถาม ก็เป็นเรื่องที่ไม่น่าจะยาก หากจะตอบว่ากรณี C-130 เป็นความไม่เหมาะสม ผมขอโทษพี่น้องประชาชนและจะไม่ให้เกิดเหตุการณ์การใช้อภิสิทธิ์ชน ในฐานะใดก็ตามดำรงตนได้สิทธิเหนือกว่าชาวบ้านตาดำๆ การซื้อเครื่องบินรบ SU ของรัฐเซีย และการแก้กฎหมายการถือหุ้นของต่างชาติในกิจการโทรคมนาคม ว่าไม่ได้เป็นการขายสมบัติของชาติ ฯลฯ เรื่องราวเหล่านี้เป็นเรื่องที่ตอบแล้ว หากถูกโต้แย้งและตั้งประเด็นเถียง ก็เป็นเรื่องที่สติปัญญาของทั้งสองฝ่ายจะคะคานกันตามสมควร โดยมีประชาชนคนทั้งประเทศเป็นผู้ตัดสิน ตามแต่สติปัญญาของแต่ละคน ไม่ใช่ปล่อยให้เหตุการณ์ข้อสงสัยกลายเป็นสีเทา และแบ่งฝักแบ่งฝ่ายเป็นคนที่รักท่านและคนที่ไม่รักท่าน ทำไมท่านจึงไม่ใส่ใจต่อเรื่องนี้ กลับจะเกิดเหตุการณ์ข่าวที่ออกทุกช่องทีวีว่า มีคนทุกมุมของประเทศแห่มาให้กำลังใจท่าน และท่านก็อุตส่าห์เสียเวลากับการต้อนรับคนเหล่านี้ อย่างมีความสุขและยืนยันว่า คนทั้งประเทศรักท่าน ไอ้พวกเร่ร่อนที่มีเป็นแสนท่านกลับไม่รักและต้อนรับพวกเขาเลย...แค่การต้อนรับและเข้าใจพวกเขา พวกเขาก็พร้อมจะให้อภัยเรื่องที่ท่านทำผิดพลาด และหันกลับมาร่วมมือกับท่านสร้างชาติไทยต่อไป เพราะจริงๆ ผมยังเชื่อมั่นว่า พวกเร่ร่อนที่มีเป็นแสนมากกว่าครึ่งเคยรักและศรัทธาท่าน ฝากชีวิตและความหวังไว้กับผู้นำที่ไม่เคยมีลักษณะที่โดดเด่น เยี่ยงท่านนี้มาเลยนับตั้งแต่มีประวัติศาสตร์ชาติไทย ท่านเต็มที่ ตั้งใจ มุ่งมั่น ดูเอาจริงเอาจัง และอ่อนน้อมถ่อมตัว ทักษิณคนเดิมหายไปไหน ใครกำลังสิงท่านอยู่ ท่านไม่ใช่คนเดิม


ท่านพุทธทาสสอนว่า ชีวิตจะดีขึ้น ได้ประโยชน์มากขึ้น ไม่สามารถเกิดขึ้นได้ หากอยู่ท่ามกลางวงล้อมของพวกประจบสอพลอ คำพูดที่สรรเสริญเยินยอเป็นภัย ให้โทษมหันต์ เรื่องนี้ท่านน่าจะเข้าใจได้


ท่านพุทธทาสสอนการดำรงตนอยู่กับภาวะที่ไม่ปรากฏตัวตน อันเป็นที่ตั้งของความโลภ ความโกรธ ความหลง คงให้เหลือแค่งานที่กำลังจะทำกับสติปัญญาของตนเอง สุดท้ายแล้ว ผลลัพธ์ของงานจะออกมาดีเป็นประโยชน์ต่อส่วนรวม


เมื่อฝึกละวางตัวตนไปบ่อยๆ เข้า งานการจัดการจะไม่เอื้อประโยชน์ให้กับใคร แต่จะเอื้อประโยชน์ให้กับมวลชนคนทั้งประเทศ ซึ่งถ้ากระทำได้เช่นนี้จริง พวกเร่ร่อนเป็นแสนจะไม่เกิดขึ้นแน่นอน และท่านเองในฐานะของผู้นำก็จะเดินทางเข้าสู่นิยามการบริหารประเทศอย่างโพธิสัตว์ ตามความหมายของมหายานที่ว่า โพธิสัตว์ก็คือผู้ที่กำลังจะบรรลุธรรมในชาติหน้า และในชาตินี้เป็นบุคคลขั้นอริยชน แต่ถ้าท่านกระทำในทางตรงกันข้าม ท่านก็อาจเป็นโพธิสัตว์ตามความหมายของหินยาน...ที่ท่านพุทธทาสสอนเอาไว้ว่า ในชาตินี้กำลังเป็นปลาดุกอยู่ก็ได้ เป็นอะไรหลายๆ ชนิด ที่เรียกรวมว่า สัตว์ และสำหรับผม ผมก็ว่าของผมว่า เป็นสัตว์เดรัจฉานก็ได้ในชาตินี้ และชาติต่อๆ ไปจะได้เป็นโพธิสัตว์


การบริหารจัดการที่กระทำไปเพื่อประโยชน์แอบแฝง นำไปสู่การตั้งข้อสังเกต และขุดคุ้ยข้อพิรุธต่างๆ จนวันหนึ่งข้อพิรุธเกิดขึ้นเกินกว่าที่จะเยียวยารักษาและอธิบาย งานนี้ผู้นำอาจเลือกการไม่อธิบาย เพราะไม่รู้จะอธิบายได้อย่างไร กรณีบริหารแบบนี้ก็ไม่ต่างจากการบริหารโดยโพธิสัตว์ ตามความหมายของหินยาน ที่กำลังเป็นสัตว์เดรัจฉานอยู่ก็ได้ในชาตินี้ และงานนี้จะไม่ให้เกิดเหตุการณ์ 11/02/49 ได้อย่างไร เพราะจริงๆ แล้ว คนทั้งประเทศต้องการคนเหมือนกัน บริหารจัดการและนำพาพวกเขาไปสู่ฝั่งฝันที่เป็นจริงให้ได้ พวกเขาไม่ต้องการโพธิสัตว์ตามความหมายของหินยาน


ขืนปล่อยให้พวกเขาตีความกันเอง งานนี้สารพัดสัตว์จะเกิดขึ้น ตามการตั้งชื่อกันเองของพวกเขา งานนี้ผมไม่อยากจะนึกว่า สัตว์กับทรราชเป็นสิ่งเดียวกันหรือไม่ สัตว์กับพวกเร่ร่อนเป็นแสน สัตว์กับผู้นำ...? ยิ่งคิดยิ่งปวดหัวครับ
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