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เรื่อง...คนที่เชื่อดวงไม่ใช่ผู้นำ 1,000,000%
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ระยะหลังนี้ผมได้ยินข่าวท่านผู้นำ พูดถึงเรื่องของดวงดาวที่มีอิทธิพลต่อชีวิตมากเหลือเกิน วันนี้ดูข่าวช่องอะไรจำไม่ได้ ก็เห็นผู้นำมาพูดกับแขกเหรื่อที่เป็นคนสำคัญว่า ดวงดาวบนท้องฟ้ากำลังเล่นงานตนอยู่ คล้ายกับตัดพ้อว่า ทำดีแล้วไม่ได้ดี...ดวงดาวเจ้ากรรมทำไมไม่ส่งผลให้ข้าบ้างเลย ทำไมคนดีถูกรังแกแบบนี้


ผมได้เห็นภาพและได้ยินเสียงท่านผู้นำก็อดทนที่จะเงี่ยหูฟัง แล้วก็อดสลดหดหู่ในใจไม่ได้ ว่าผู้นำที่เคยดูเหมือนจะไม่เชื่อดวง ไม่เชื่ออะไรเลยนอกจากสติปัญญาของตนเอง มาวันนี้กลับเปลี่ยนไปเป็นคนละคน


พระพุทธเจ้าสอนคนทุกคนเอาไว้ว่า ดวงดาวไม่ได้มีอิทธิพลกับชีวิต หากใครถือดวงมากำหนดชะตาชีวิต คนนั้นกำลังเข้าสู่อวิชชา จริงๆ แล้วมีแค่ปัญญาเป็นเครื่องตรัสรู้


ดวงดาวบนฟากฟ้าก็ทำหน้าที่ของมันในฐานะดวงดาว มันจะมากำหนดอะไรกับชีวิตของคนได้ ถ้าหากดวงดาวมากำหนดชีวิตของคนได้จริง คนทุกคนมีหวังต้องพึ่งโหราศาสตร์กันหมดทั้งประเทศหรอกหรือ


ดวงดาวที่มีอิทธิพลกับชีวิต แล้วทำให้ไอ้คนโง่ทั้งหลายเชื่ออย่างงมงาย และหาข้ออ้างว่า ทุกอย่างกูโทษดวง เป็นเรื่องของคนที่กำลังหลับอยู่ เป็นอวิชชาจะหาความเจริญใดๆ ใส่ตัวไม่ได้


พระพุทธเจ้าทรงสอนเอาไว้ว่า คนที่มีอาการลักษณะเช่นนี้ คือคนที่ปรากฏสังโยชน์ข้อที่ 3 ที่เรียกว่า มีอาการสีลัพพัตตปรามาส เชื่อในโชคลาง เชื่อเรื่องไร้สาระบ้าๆ บอๆ ...เอะอะอะไรมันก็โทษดวง มีความหมายว่า ทำดีไม่ได้ดี แต่กลับได้ชั่ว กรณีเชื่อแบบนี้เป็นการละเมิดคำสอนของพระพุทธเจ้า 100%


คนที่มีอาการสังโยชน์ข้อที่ 3 นี้ ที่ชอบอ้างดวงดาว คนคนนี้จะไปไม่สู่ฝั่งฝัน จะเกิดมิจฉาทิฐิ จะคิดว่าตัวเองนั้นทำดีแต่ไม่ได้ดี โถ...ถุย...ถ้าทำดีแล้วจะไม่ได้ดีได้อย่างไร กุ๊ยอันธพาลข้างถนนเป็นแสนๆ จะพร้อมใจกันออกมาขับไล่จะเป็นไปได้อย่างไร


ผู้นำถ้ามีอาการสังโยชน์ข้อที่ 3 ก็ชัดเจนว่า ขาดคุณสมบัติของผู้นำ ไม่สามารถจะบริหารบ้านเมืองให้ประสบความสำเร็จได้ เพราะไม่ยึดถือธรรมของพระพุทธเจ้าที่เป็นวิทยาศาสตร์


อิทัปปัจจยตา เป็นธรรมขั้นสูงที่พระพุทธเจ้าทรงสอนเอาไว้ว่า “เพราะสิ่งนี้เกิด สิ่งนี้จึงเกิด” อธิบายเทียบเคียงได้ว่า “เพราะมีการคอรัปชั่นแล้วตาถั่ว กุ๊ยจรจัดเป็นแสนๆ จึงเกิดขึ้น ลามปามไปถึงนักศึกษาซึ่งไม่ได้เสียผลประโยชน์อะไร แต่ก็เริ่มจะออกมาเป็นกุ๊ย”


การที่ผู้นำไม่รู้ว่า “เพราะสิ่งนี้เกิด สิ่งนี้จึงเกิด” เท่ากับเกิดอาการหูตามืดบอด ไม่รู้จักตัวเอง ไม่รู้จักธรรมอันเป็นที่พึ่งขั้นสูงสุดของตนเอง ไม่รู้จักการบริหารจัดการในความหมายที่ทุกคนในชาติเป็นเพื่อนร่วม เกิด แก่ เจ็บ ตาย ด้วยกันทั้งหมดทั้งสิ้น จึงเกิดอาการตัดพ้อโชคชะตาฟ้าลิขิต


ผมสิ้นหวังจริงๆ ครับกับผู้นำที่เชื่อดวง หรือถ้าหากจะแก้ตัวว่า นี่แค่เป็นการพูดเล่น ผมก็นึกในใจของผมต่อไปว่า ผู้นำที่ไหนในโลกนี้ว่ะที่มีปากเอาไว้พูดเล่น ไม่มีหรอกครับ ผู้นำต้องสุขุม เยือกเย็น บทจะเอื้อนเอ่ยวาจาออกมาแต่ละที ผู้นำจะต้องคิดแล้วคิดอีก ว่าที่พูดออกไปส่อแสดงถึงความไม่ฉลาดของตนหรือไม่


สงสารจับจิตจับใจกับคนที่ต้องยืนอมยิ้มฟังผู้นำพูดเรื่องไร้สาระ พูดเรื่องที่ไม่สมควรพูด แม้ว่าจะดูผ่อนคลาย แต่เปล่าเลย...กลับจะเป็นการปลุกกุ๊ยข้างถนนให้ลุกฮือ


พวกกุ๊ยนี้ไม่ต่างอะไรจากสัตว์ สัตว์สื่อสารกันได้ด้วยภาษาของโลก สัตว์รู้ว่าสึนามิกำลังจะมา ไม่มีสัตว์ตายเป็นเบือแบบมนุษย์ งานนี้ฉิบหายล่ะซิครับ สัตว์ไม่ใช้ภาษาพูด แต่กลับใช้ภาษาใจนัดแนะกันว่าวันที่ 26/02/49 ไม่ชนะไม่เลิก


ถ้าสัตว์เป็นเหี้ย อย่างที่ผมเคยเขียนไปในคอลัมน์นี้หลายครั้ง งานนี้ผมบอกมานานแล้วครับ ว่าผู้นำหยุดเหี้ยไม่ได้


แล้วจะได้เห็นดีกัน


ผมเงยหน้าขึ้นมองต้นไม้ที่กำลังพลิ้วไหวไปตามสายลมแห่งความคิดถึง โอ้...ทำไมวันนี้ผมจึงหยาบคายแบบนี้
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