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เรื่อง...เพลงบทนี้จะไม่ยืดยาว
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9.22 น. หยิบปากกาขึ้นมารีบเขียนเรื่องให้ท่านได้อ่านกัน...2-3 วันมานี่ไม่ได้เขียนเรื่องอะไร สาเหตุก็ไม่มีอะไรนอกไปจากต้องการอยู่เฉยๆ นิ่งเงียบและไม่ทำอะไรมากจนเกินไป


ตกเย็นก็สนทนากับสหายกรรมที่หัวใจมีร่องรอยของการผ่านความบอบช้ำเป็นแผลที่ดูแล้วตื้นบ้างลึกบ้าง แต่โดยรวมก็มีความหมายว่า ผู้สนทนากับผมในวงเบียร์ล้วนบาดเจ็บกันทุกคน และทุกคนก็ไม่สามารถนั่งยานอวกาศความเร็วเหนือแสงย้อนกลับไปแก้ไขอดีตให้ไม่เหลืออดีตอีกต่อไปได้


งานนี้อดีตที่บอบช้ำจึงดูจะเป็นเรื่องธรรมดาๆ ที่มีความหมายเป็นแค่เพียงเตือนใจบอกเราว่า ตถตา...มันเป็นเช่นนั้นเอง อย่างคำพูดที่ทักษิณได้พูดยามที่มีนักข่าวถามว่า จำลองออกมาร่วมไล่ท่านด้วย ท่านก็บอกว่า ตถตา...มันเป็นเช่นนั้นเอง


มันเป็นเช่นนั้นเอง เป็นเรื่องที่ท่านพุทธทาสสอนย้ำมาตลอดให้มองทุกอย่างที่เกิดขึ้นในชีวิตว่า มันเป็นเช่นนั้นเอง อย่าเข้าไปยึด เข้าไปครอบครอง ทุกอย่างกำลังเปลี่ยนแปลงไปตามกาลเวลา อีกไม่นานคนทุกคนที่กำลังทุกข์โศกอยู่ก็จะตายหมดโลก...ไม่เหลือใคร


เมื่อทุกอย่างเป็นเช่นนั้นเอง งานนี้ก็บอกเป็นนัยได้ว่า อนาคตมันก็เป็นเช่นนั้นเอง เหตุการณ์ประชุมแบบไม่ชนะไม่เลิก มันก็เป็นเช่นนั้นเอง มันต้องเกิดขึ้นเพราะผู้นำได้ทำสิ่งนี้ สิ่งนี้ (การประชุมประท้วง) จึงเกิดขึ้น


อาการในจิตที่เข้าใจว่า ทุกอย่างเป็นเช่นนั้นเองได้พาคนทุกคนที่เข้าใจเดินก้าวล่วงเข้าไปสู่อาณาจักรใหม่ ที่ที่ไม่มีพรมแดนกั้นขวางวิธีการคิด การปฏิบัติที่ถูกต้อง เขาคนที่เดินทางด้วยยานพาหนะที่ชื่อว่า “เช่นนั้นเอง” จะเป็นคนพิเศษ จะเป็นยอดคน จะเป็นคนที่สร้างปาฏิหาริย์ให้เกิดขึ้นในชีวิตได้ ไม่ใช่สร้างความวิบัติให้เกิดขึ้นกับชีวิต


ผู้นำถ้าเข้าใจว่า ทุกอย่างเป็นเช่นนั้นเอง ก็น่าจะลองทบทวนดูว่า ทำไมวันนี้จึงเป็นเช่นนี้ กฎของพระเจ้าที่จริงแท้แน่นอนคือ ทำดีได้ดี ไม่ใช่ทำดีได้ชั่ว ดังนั้นคนทำดีถูกประท้วงจึงมีการบ้านให้ขบคิด ว่ามันเกิดอะไรกัน และตัวเองมีสิทธิใช้ธรรมชั้นสูงอธิบายการเป็นเช่นนั้นเองได้จริงหรือ


เป็นเช่นนั้นเอง ยังอธิบายถึงอาการของคนที่เข้าใจความจริงของทุกสรรพสิ่ง ว่าไม่ควรเข้าไปยึดมั่นถือมั่น ซึ่งความเข้าใจสามารถจะตัดวงจรของปฏิจจสมุปบาทที่เป็นเหตุให้เกิดทุกข์ได้


คนที่เข้าใจมีสิทธิทำอะไรก็ได้ที่แยกภาคส่วนระหว่างกายกับจิต กายก็สักแต่ว่าเป็นกาย จิตก็สักแต่ว่าเป็นจิต ดังนั้นกายกับจิตถ้าจับแยกส่วนกันให้ชัดเจน ก็จะพบว่า ไม่เคยเกิดอาการการสูญเสียทางจิต เพราะเมื่อจิตไม่ยึดกาย กายก็ไม่ปรากฏขึ้น คนคนนั้นก็ไม่จำเป็นต้องถูกกฎหมาย ถูกจารีตประเพณีบังคับ เขาได้เดินก้าวข้ามหลุดพ้นพันธนาการใดๆ ที่บอกว่า อดีตทำให้เกิดวันนี้ เขากลับจะบอกว่าวันนี้ทำให้เกิดวันพรุ่งนี้ ไม่มีอดีตและอนาคตสำหรับตัวเขา มีเพียงแค่ปัจจุบันที่เป็นอนันตกาล


ด้วยเหตุที่เขาอยู่กับปัจจุบันได้ เขาจึงกลายเป็นคนวิเศษ กลายเป็นคนที่มีเครื่องมือเก็บกักความสุข เขารู้แล้วว่า ความทุกข์ที่ย่างกรายเข้าสู่ชีวิตเป็นเรื่องที่เขาบงการและยัดเยียดให้กับตัวเอง ...คนคนนี้จะเริ่มดิ้นกระเส่าน้อยลง และมีโอกาสหลุดรอดจากแหอวนได้ ซึ่งสุดท้ายเสรีภาพจะเกิดขึ้นกับเขา เมื่อหลุดรอดจากแหอวน คงมีเหลืออยู่แค่อาการบาดแผลที่อาจจะเป็นแผลเป็นที่ใครๆ ก็ต้องอิจฉา เพราะแผลเป็นนี้ช่างดูคล้ายกับรอยสักซะเหลือเกิน เมื่อมันดูเหมือนรอยสัก ใครๆ ก็จะถามว่า ท่านได้รอยสักนี้มาแต่ใด ท่านก็จะตอบว่า ข้าสักด้วยฝีมือของตัวเอง


คนมีรอยสักที่ไม่ได้เรียกว่าแผลเป็น คนนั้นกำลังจะเริ่มปฐมบทของการท่องโลกทางจิตวิญญาณ


เมื่อคนท่องโลกทางจิตวิญญาณได้ บทเพลงของชีวิตจะไม่ยืดยาวอีกต่อไป
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