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เรื่อง...สนธิ ลิ้มทองกุลกับวาทะเมื่อเช้าวันที่ 27/02/49
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ตลอดทั้งคืนของวันที่ 26/02/49 ต่อเนื่องมาจนถึง 6.30 น. ของวันที่ 27/02/49 ผมนอนฟังกิจกรรมและการปราศรัยที่เกิดขึ้นที่ท้องสนามหลวงตลอดทั้งคืน บางช่วงผมก็หลับ บางช่วงผมก็ตื่น แต่โดยรวมแล้วผมแทบไม่ได้นอน ทั้งนี้ก็เพื่อจะพยายามรับรู้ข่าวสารเหตุการณ์การชุมนุมให้ได้มากที่สุดเท่าที่ผมจะทำได้


ประมาณ 6.00 น. ของวันที่ 27/02/49 สนธิ ลิ้มทองกุลได้ขึ้นเวทีปราศรัยบอกเล่าเรื่องราวประสบการณ์ของตนเองที่ต่อต้านและโจมตีหลักการบริหารธุรกิจในตำราที่ฝรั่งหัวแดงได้เขียนเอาไว้ และทำให้คนระดับชนชั้นปัญญาชนบ้าตามทฤษฎี โดยไม่ได้รู้เลยว่าการท่องจำทฤษฎีแล้วนำมาปฏิบัติกับความเข้าใจที่เรียบง่ายแล้วนำมาปฏิบัติให้ผลต่างกันอย่างไร


ประเด็นของการตามก้นฝรั่งนี้ สนธิบอกว่า นายกก็เป็นผู้หนึ่งที่ไม่เข้าใจธรรมของพระพุทธเจ้า หากว่านายกเข้าใจ นายกก็จะไม่ประพฤติปฏิบัติตัวเยี่ยงนี้ นายกน่าจะเข้าใจอะไรๆ ได้ว่า การบริหารของท่านไม่ได้ใช้ธรรมนำหน้า หากแต่จะใช้กิเลสนำหน้าสร้างความเสียหายให้แก่ประเทศชาติอย่างยากที่จะคณานับ (ตรงนี้ผมเรียบเรียงเอง)


สนธิยกตัวอย่างของเด็กที่ไปเรียนปริญญาโทจบจากเมืองนอก และภาคภูมิใจว่าตัวเองได้ชื่อว่าเป็นนักบริหารธุรกิจสามารถจะจัดการทุกสิ่งทุกอย่างได้อย่างมีชั้นเชิง มีกลยุทธ์ และมีเป้าหมาย


สำหรับเรื่องนี้ถ้าใครเรียนปริญญาโทจะทราบดีว่ามีวิชาบริหารกลยุทธ์ มีวิชาบริหารจัดการคน มีวิชา MBO (Management by Objective) หรือการบริหารให้เป็นไปตามเป้าหมายที่วางไว้


กรณี MBO หากใครเข้าใจธรรมของพระพุทธเจ้าก็จะรู้ว่า จริงๆ แล้วฝรั่งไม่ได้บัญญัติวิธีการมาแต่แรกแล้วนำมาเขียนเป็นตำรา จริงๆ แล้วพระพุทธเจ้าของเราต่างหากที่คิดค้นเรื่องนี้เอาไว้ อ่านง่าย เข้าใจง่าย และได้ผลชัดเจน


สนธิอธิบาย MBO ว่ามันคือเรื่องของอิทธิบาท 4


เรามาดูเรื่องของอิทธิบาท 4 กัน


อิทธิบาท 4 คือ


คุณเครื่องให้ถึงความสำเร็จ, คุณธรรมที่นำไปสู่ความสำเร็จแห่งผลที่มุ่งหมาย


1. ฉันทะ : ความพอใจ คือ ความต้องการที่จะทำ ใฝ่ใจรักจะทำสิ่งนั้นอยู่เสมอ และปรารถนาจะทำให้ได้ผลดียิ่งขึ้นไป


2. วิริยะ : ความเพียร คือ ขยันหมั่นประกอบสิ่งนั้นด้วยความหมาย เข้มแข็งอดทน เอาธุระ ไม่ท้อถอย


3. จิตตะ : ความคิด คือ ตั้งจิตรับรู้ในสิ่งที่ทำและทำสิ่งนั้นด้วยความคิดเอาจิตฝักใฝ่ ไม่ปล่อยใจให้ฟุ้งซ่านเลื่อนลอยไป


4. วิมังสา : ความไตร่ตรองหรือทดลอง คือ หมั่นใช้ปัญญาพิจารณาใคร่ครวญตรวจตราหาเหตุผลและตรวจสอบข้อยิ่งหย่อนในสิ่งที่ทำนั้น มีการวางแผน วัดผล คิดค้นวิธีแก้ไขปรับปรุง เป็นต้น


งานนี้หากจะเอามาประยุกต์กับกิจกรรมการชุมนุมประท้วงที่ขยายตัวออกไปทั่วประเทศ ก็จะอธิบายได้ว่า คนที่เข้าร่วมทุกคนต้องมีฉันทะ...ความพอใจที่จะไล่ทักษิณให้ออกไป ด้วยเหตุว่า มีเหตุผลมากพอจนไม่สามารถจะให้อภัยได้อีกต่อไป ดังนั้นความพอใจที่จะไล่จึงเป็นเรื่องของสติปัญญา เป็นเรื่องของการเอาธรรมนำหน้า


เมื่อมีความพอใจแล้วก็ต้องมีวิริยะ คือความเพียร เพราะความเพียรเท่านั้นจะพาให้ธรรมชนะอธรรมได้ ถ้าปราศจากความเพียร MBO ในกรณีนี้คงสำเร็จได้ยาก


มีความเพียรยังไม่พอยังจะต้องมีจิตตะ คือมีจิตเป็นสมาธิมุ่งมั่นไม่เปลี่ยนแปลงโลเล วันนี้ว่าไล่ วันพรุ่งนี้ว่าไม่ไล่ ...จิตที่รับรู้ในสิ่งที่ทำต้องถึงขั้นตกผลึกทางความคิด เป็นสติปัญญาขั้นที่ไม่สามารถจะเอาเหตุผลมาหักล้างการไม่กระทำได้


ปิดท้ายข้อสุดท้ายคนชุมนุมต้องมีวิมังสา คือมีสติปัญญาจับตาสถานการณ์ตลอดเวลา ประมวลความคิดแก้ปัญหา และใช้สมองที่ดีเลิศโดยมีธรรมนำหน้าเป็นเครื่องมือเพื่อให้บรรลุ MBO ในกรณีนี้


ผมอาจจะถ่ายทอดเป็นภาษาของสนธิได้ไม่เหมือน แต่ก็เชื่อว่า หลักการที่สนธิอธิบายเป็นหลักการแบบนี้


เมื่อผู้ชุมนุมปฏิบัติตามหลักการแบบนี้ก็เท่ากับว่า ทุกคนกำลังเอาธรรม (ความจริง) นำหน้า ทุกคนกำลังบริหารธุรกิจจัดการต่อเป้าหมายให้สำเร็จ ...MBO ของการประชุมจึงเป็นเรื่องของอิทธิบาท 4


สนธิยังพูดต่อไปถึงเรื่องของการที่รัฐบาลและใครๆ จะต้องมีธรรมาภิบาล ซึ่งฝรั่งได้ร่างกฎ ระเบียบ วิธีเอาไว้ แล้วก็ให้คนที่บ้าว่าตัวเองเป็นคนชนชั้นอธิบายวิธีการเข้าสู่ธรรมาภิบาลที่ดี ว่าจะต้องปฏิบัติแบบนั้นแบบนี้


งานนี้สนธิอธิบายต่อว่า เรื่องของธรรมาภิบาล ถ้านายกเข้าใจธรรมอย่างลึกซึ้ง นายกก็จะรู้ว่ามันเป็นเรื่องของมรรคมีองค์แปด ซึ่งพาให้ทุกชีวิตดำเนินไปตามทางสายกลาง คิดอะไรด้วยความถูกต้องงดงาม ไม่กระทำในเรื่องที่เขาเรียกว่า ฉลาดแกมโกง ธรรมาภิบาลจึงเป็นเรื่องของมโนสำนึกที่ไม่สามารถจะเอาผลลัพธ์มาวัดได้ว่า สิ่งที่คุณทำมีธรรมาภิบาล เพราะธรรมาภิบาลของคุณอาจเป็นเรื่องที่ถูกต้องตามกฎหมาย แต่ไม่ถูกต้องตามจริยธรรม


ก่อนจบคำปราศรัยของสนธิ ลิ้มทองกุล ผมก็นั่งคิดทบทวนตามไป ผมก็เชื่อของผมในเวลาเดียวกันกับที่สนธิเชื่อ ผมรู้แล้วว่าหลักการบริหารธุรกิจตามตำราใน MBA เป็นเรื่องที่เหลวไหลไร้สาระ ตำราสอนให้คนจัดการกับผู้อื่น แต่ไม่เคยสอนให้คนจัดการกับตัวของตัวเอง จัดการให้ตัวเองเป็นคนดีก่อนแล้วจึงจัดการผู้อื่น


การที่ตำราไม่เคยสอนให้คนจัดการตัวเองก่อน ก็เลยเกิดเหตุการณ์การไม่รู้จักตัวเอง เกิดเหตุการณ์การสร้างทิฐิ แบ่งเขา แบ่งเรา แบ่งว่าฝ่ายนี้ถูก ฝ่ายนั้นผิด จริงๆ แล้วไม่มีฝ่ายใดถูก ฝ่ายใดผิด มีแต่เรื่องของการกระทำที่ถูกต้องตามแต่สติปัญญาของแต่ละคนเท่านั้น


การกระทำของแต่ละคนตามสติปัญญา พระพุทธเจ้าสอนเอาไว้ว่า ไม่ต่างอะไรจากบัวสี่เหล่า วันนี้จึงปรากฏบัวสี่เหล่าชัดเจน และที่ชัดที่สุดก็คือ ฝ่ายจมน้ำกับฝ่ายพ้นน้ำ


ฝ่ายพ้นน้ำอาจจะเข้าใจการขายประเทศผ่านการขายหุ้น ดำเนินชีวิตเพื่อทำวันนี้ให้ดีที่สุดและยังคงคิดถึงอนาคตของลูกหลาน ส่วนฝ่ายที่จมน้ำอาจไม่เข้าใจว่าการขายหุ้นคือการขายประเทศ การปล่อยให้ต่างชาติเข้ามาเช่าที่ดินได้ 99 ปี ก็เท่ากับว่าถีบคนยากจนให้กลายไปเป็นทาสของนายทุน และในอีกไม่นานเห็นว่าจะมีการให้ต่างชาติเข้าถือครองที่ดินในโครงการบางโครงการได้ เรื่องราวการขายชาติแบบนี้ พวกบัวใต้น้ำไม่เข้าใจ พวกเขาอยู่เพื่อวันนี้และในอนาคตข้างหน้าเพียง 1 ชั่วอายุของเขา โดยอาจไม่ได้คิดเลยว่า แผ่นดินไทยจะเหลืออะไร


เหตุการณ์แบบนี้ถามว่ามีใครถูก...ใครผิดไหม ผมตอบว่า ไม่มี ถูกด้วยกันทั้งคู่ ถูกตามสติปัญญาของแต่ละฝ่าย


เมื่อถูกทั้งคู่ แล้วฝ่ายใดจะชนะเล่า ก็ตอบแบบฟันธงครับ ว่าฝ่ายที่มีสติปัญญาที่สามารถจะมองลึกลงไปในผลกระทบที่อาจจะเกิดขึ้นได้ในอนาคตต้องเป็นฝ่ายชนะ เพราะการคิดได้ลึกและละเอียดกว่าเป็นเรื่องที่กำลังคิดตามนายก และแลกเปลี่ยนกับนายกได้ ...งัดข้อกับนายกได้


ทำไมฝ่ายนี้ต้องชนะด้วยเล่า ก็ตอบได้ในอีกมุมหนึ่งครับ โดยใช้หลัก MBO ของสนธิ ที่ว่าเพราะฝ่ายสนามหลวงมีอิทธิบาท 4 ...คนที่มีอิทธิบาท 4 เป็นคนที่พระเจ้ายังเกรงใจ


ขอบคุณสนธิที่สอนหลัก MBA ให้คนทั้งประเทศได้หูตาสว่าง สำหรับไอ้คนไม่เข้าใจ ก็ช่างหัวมัน
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