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เรื่อง ...เรื่องที่ฟังแล้วร้องไห้
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เช้าเมื่อวานวันที่ 27/02/49 ตอนประมาณ 6.00 น. ผมยังเปิดวิทยุชุมชน 92.25FM ฟังการปราศรัยใหญ่ที่ท้องสนามหลวง


นาทีนั้น 6.00 น. เศษน่าจะได้ ผมฟังสนธิ ลิ้มทองกุล เล่าความในใจที่ทำให้ผมถึงกับน้ำตาคลอ


มันเป็นความในใจที่ผมเข้าใจดีต่อการที่คนคนหนึ่งมุ่งมั่นที่จะทำภารกิจ ทำไปให้สุดๆ แม้ตายก็ยอม


การทำภารกิจของสนธิได้เกิดปรากฏการณ์จุดเทียนสว่างไสวไล่ผีเปรต พร้อมกันเป็นร้อยกว่าองค์กร


ร้อยกว่าองค์กรนี่ใช่หรือเปล่าว่าเป็นผู้ไม่หวังดี จะล้มล้างรัฐบาลภายใต้ระบอบประชาธิปไตย


ถ้าคำตอบออกมาว่า ใช่ คนเรือนแสนที่ตรากตรำอยู่ที่ท้องสนามหลวง ก็คงไม่ต่างอะไรจากควายที่ถูกสนธิสนตะพาย


ถ้าคำตอบออกมาว่า ใช่ คนเรือนล้านๆ ที่ยังไม่ได้ออกจากบ้านไปไล่ทักษิณ ก็ล้วนจะเป็นควายด้วยกันทุกคน รวมทั้งตัวผม


เป็นไปได้อย่างไรกันเล่ากับคนเรือนแสน เรือนล้านที่เป็นพวกเร่ร่อน เป็นผู้ไม่หวังดี หรืออาจจะเคยเป็นผู้หวังดีแต่ตอนนี้กลายไปเป็นควายที่ถูกผู้ไม่หวังดีเสกให้เป็น ...เป็นไปได้อย่างไร


19 ล้านเสียงที่ให้ทักษิณเป็นนายก เปรียบไม่ได้เลยกับคนจำนวนน้อยนิดที่ไล่ทักษิณ แล้วทำไมทักษิณจัดการกับคนเหล่านี้ไม่ได้เล่า จะปล่อยให้ไอ้พวกบ้านี่กวนเมืองอยู่ต่อไปทำไม...ผมไม่เข้าใจ


เขียนไปเขียนมาผมเริ่มจะออกทะเลอีกแล้ว เอาเป็นว่าวันนี้ผมจะขอคัดความบางตอนจากหนังสือพิมพ์ผู้จัดการ ฉบับวันที่ 28/02/49 ที่เป็นเรื่องที่ผมได้ยินจากปากสนธิผ่านวิทยุ 92.25FM ผมอยากให้ท่านได้อ่านกัน มันเป็นอะไรที่มีคุณค่าและเป็นกรณีศึกษาใน MBA ได้


มันยังเป็นกรณีศึกษาให้คนที่บ้าในเกียรติยศ ชื่อเสียงของตนเอง รู้ว่าชีวิตช่างเรียบง่าย ไม่ต้องเสแสร้ง ทุกเรื่องที่ดำเนินไปดำเนินไปบนความจริงใจและความดีงามของจิตใจมนุษย์


อยู่กับความถูกต้องทุกวัน ชีวิตก็มีแต่ความเจริญและความสำเร็จ เชิญอ่านครับ


“ผมรู้สึกสงสารนายกฯ และสงสารตัวเองในอดีตที่ไปลุ่มหลงศาสตร์ตะวันตกมากเกินไป วิถีชีวิตของเรานั้นควรเป็นวิถีเชิงธรรม และการต่อสู้ที่ผ่านมาตลอดห้าหกเดือนนั้นเป็นการต่อสู้โดยเอาธรรมนำหน้า”


นายสนธิกล่าวถึงหลักการบริหารแบบตะวันตก หรือเอ็มบีเอ (Master of Business Administration : MBA) ว่า แท้จริงแล้วพระพุทธเจ้าซึ่งเป็นครูผู้สุดประเสริฐของโลกนี้ ได้ทรงสั่งสอนเราไว้ตั้งแต่สองพันกว่าปีก่อน คือ หลักอิทธิบาท 4 อันได้แก่ ฉันทะ รักในงานของเรา พวกเราที่นี่มีฉันทะทั้งนั้น เพราะเรารักที่จะมาไล่ทักษิณ วิริยะ ความขยันหมั่นเพียรในการทำสิ่งที่เรารัก เมื่อเรารักการไล่ทักษิณ เราก็ต้องขยันมาไล่ทักษิณ จิตตะ มีสมาธิ มีจิตใจแน่วแน่ มุ่งในสิ่งที่เราทำ สิ่งที่เรารัก ทุ่มเทสมาธิและจิตใจไป ถ้าไม่มีจิตตะวันนี้เราคงไม่มานั่งกันถึงหกโมงเช้า วิมังสา การบริหารการวางแผน วางแผนทำในสิ่งที่เรารัก มีความเพียร วางแผนในการเพียร มุ่งเน้น ตั้งเป้า


ต่อจากนั้นนายสนธิได้เล่าประสบการณ์ส่วนตัวเกี่ยวกับแม่ของเขาว่า “เมื่อสมัยเห็นแม่จู้จี้ เห็นแม่เป็นอาซิ้ม น่าเบื่อ ที่มักถามว่า กินข้าวหรือยัง...ลูก ถ้ายังไม่กิน แม่ก็จะทำให้กิน, ขับรถระวังนะ, อย่าไปทำให้ใครเดือดร้อน, คอยช่วยเหลือคน..., จนกระทั่งเรามีลูก แม่ก็แก่ตัวลง เราก็ยังมัวแต่เสียเวลากับการทำมาหากิน อยากรวย ใส่เสื้อนอก กินอาหารในภัตตาคารหรูหรา นั่งรถมีคนขับให้ ปล่อยให้แม่อยู่บ้าน พอรู้แม่เป็นมะเร็งก็ใจหายวูบ”


“กระทั่งวันสุดท้ายที่แม่สิ้นลม น้ำตาเราก็ไหลพรากอย่างไม่รู้ตัว เพราะเราเพิ่งสำนึกว่า เวลาแม่มีชีวิตอยู่เราไม่ได้ใช้เวลาอยู่กับแม่ แต่วันนี้มานั่งคิดถึงแม่ ผมสอนลูกชายถึงจุดนี้เสมอ เรามีแม่คนเดียว วันหนึ่งก็จะต้องจากไป แม่จู้จี้เพราะแม่รัก อย่าเป็นอย่างป๋า ป๋าร้องไห้เพราะเสียใจที่บางคืนไม่ควรไปงาน ควรอยู่กับแม่ วันนี้อยากบีบเข่าแม่ นวดแม่ ก็ไม่มีแม่ให้นั่งนวด”


ในเรื่องภูมิปัญญาตะวันออกนั้น นายสนธิได้ยกตัวอย่างเพิ่มเติมว่า “ผมเรียนรู้อย่างเจ็บปวดว่าภูมิปัญญาตะวันออกเราสวยงามมาก พ่อที่เลี้ยงเรามาตั้งแต่เด็กเล็ก ประวัติชีวิตพ่อ เรารู้ไหมว่าพ่อเป็นคนจังหวัดอะไร...เจอกับแม่อย่างไร...เรียนที่โรงเรียนไหนบ้าง...ไปทำงานอะไร...ต่อสู้ชีวิตอย่างไร...ตอนเด็กเราเป็นปอดบวม พ่อก็อุ้มเราวิ่งฝ่าฝนไปเคาะประตูร้านหมอ เราเคยรู้ไหม...”


นายสนธิได้กล่าวกับคนที่มาร่วมชุมนุมว่า “ถึงรุ่นเราๆ เราต้องรู้ว่าครั้งหนึ่งแม่ต้องทิ้งงานมาจากเชียงใหม่ พ่อต้องลาหยุดงานทั้งวันเพื่อมาขับไล่ทักษิณ เรื่องนี้ไม่ใช่การเมืองอย่างเดียว เป็นเรื่องวิถีชีวิต วิถีธรรม ทำไมต้องเอาพระนเรศวรมาที่นี่ เพราะมีคนเอามาให้พ่อ พระนเรศวรประกาศอิสรภาพสมัยพม่ายึดครองอยุธยา แต่ถึงสมัยทักษิณ ไม่ต้องมีคนยกทัพมายึดเมือง ทักษิณก็เอาสมบัติชาติไปขายให้สิงคโปร์ ลูกเข้าใจไหม พ่อรักชาติ รักแผ่นดิน ศาสนา พระมหากษัตริย์ ลูกต้องรู้ว่าที่นี้เป็นแผ่นดินเกิดของปู่ย่าตายาย พ่อแม่ แผ่นดินนี้เราทำกินอย่างซื่อสัตย์สุจริต”

ชาย กิตติคุณาภรณ์
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