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ขึ้นหัวข้อเอาไว้ว่า ทักษิณ...ออกไป ตั้งแต่เมื่อตอน 3 ทุ่มของเมื่อวาน (08/03/49) แต่มาเขียนเรื่องราวในเช้าของวันนี้ที่สมองเริ่มปลอดโปร่งและแจ่มใส


เมื่อลืมตาตื่นขึ้นสิ่งแรกที่นึกในใจว่า ทำไมทักษิณต้องออกไปก็ผุดขึ้นมาในสมองทันที


หลายเดือนมานี้ผมรู้สึกได้ในจิต ถึงศักดิ์ศรีของความเป็นคนบนผืนแผ่นดินไทยนี้หดหายไป จนแทบจะไม่มีเหลือ


ก่อนหน้านี้ 3 ปี ผมเป็นคนหนึ่งที่เห็นด้วยกับทักษิณไปเสียทั้งหมด ผมเห็นว่าวิธีการบริหารจัดการประเทศชาติ แม้จะคิดเร็วทำเร็วไปบ้าง ก็เป็นเรื่องที่จำเป็น ผมยินดีที่จะถูกทักษิณลากและถูลู่ถูกังผมไป แต่จะลากผมอย่างไร ผมก็จะพยายามวิ่งตามให้ทันท่านผู้นำ


ในตอนนั้นผมได้รับมอบภารกิจให้ไปสอนหนังสือผู้บริหารของ กฟผ. เรื่องการปรับกระบวนทัศน์ในการบริหารธุรกิจ เนื้อหาของการสอนมุ่งเน้นที่จะบอกเหล่าเพื่อน กฟผ. ทั่วประเทศในทุกเมืองให้มองเห็นมุมมองในอีกมุมมองหนึ่งหลังจาก กฟผ. ได้แปรรูปเป็นบริษัทจำกัด (มหาชน)


ทุกเวทีที่ผมเดินทางไปสอนหนังสือตลอด 3 ปีเต็มๆ ผมได้บอกกับคน กฟผ. เป็นพันๆ คน ...บอกพวกเขาว่า จะมัวมาคิดว่าการแปรรูปจะไม่ดีอย่างไร หรือจะบอกว่าการแปรรูปดีอย่างไรเป็นปัญหาโลกแตก พวกเราเอาความข้อนี้ไปถามพระพุทธเจ้ากัน


ว่าแล้วผมก็ยกตัวอย่างคำถามที่นำขึ้นกราบถามพระพุทธเจ้า ถ้าหากวันนี้พระองค์ยังคงมีชีวิตอยู่ คำถามที่ว่าก็คือ ท่านครับแปรรูปดีหรือไม่แปรรูป กฟผ. ดี


คำตอบของพระพุทธเจ้าที่จะตอบออกมา ก็น่าจะตอบว่า


แปรรูปก็ดี


ไม่แปรรูปก็ดี


เอ๊ะ...ทำไมคำตอบจึงออกมาแบบไม่ฟันธงไปเข้าข้างฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งล่ะ


งานนี้ก็ไม่มีอะไรอื่น นอกจากพระพุทธเจ้าท่านทรงตอบตามความจริงสูงสุด ซึ่งหลักที่ท่านใช้ก็ได้แก่ กฎของอิทัปปัจจยตา...เพราะสิ่งนี้เกิด สิ่งนี้จึงเกิด เพราะมีทักษิณ จึงมีการแปรรูป เพราะไม่มีทักษิณ จึงไม่มีการแปรรูป แต่จะแปรรูปหรือไม่แปรรูปและผลของมันจะเป็นอย่างไร ก็เป็นไปตามกฎอิทัปปัจจยตา ที่ว่า ถ้าต้องแปรรูปก็ต้องแปรรูปตามเงื่อนไขที่เหมาะสมสำหรับการที่จะต้องแปรรูป เช่น เจตนาของผู้แปรรูปเป็นเจตนาที่ดี มุ่งที่จะให้ กฟผ. เป็นองค์กรชั้นนำที่มีประสิทธิภาพ เพื่อประโยชน์ของปวงชนชาวไทย ไม่ใช่มุ่งที่จะสร้างตัวเลข GDP, GNP บ้าๆ บอๆ ตามทฤษฎีเศรษฐศาสตร์ ซึ่งมุ่งความเจริญเติบโตทางวัตถุเป็นสำคัญ หรือถ้าหากจะไม่แปรรูป การที่ กฟผ. เป็นองค์กรที่ใหญ่โตเหมือนคนอ้วนตุ๊ต๊ะ ก็สามารถจะแก้ปัญหาได้ด้วยการออกกฎหมายมาจัดการให้ กฟผ. เกิดประสิทธิภาพ ดังนั้นหน้าที่ของคน กฟผ. ก็คือทำงานในวันนี้ให้ดีที่สุด ไม่ว่าจะแปรรูปหรือไม่แปรรูป


การต่อต้านการแปรรูป ถ้าหากว่าวันหนึ่งในอนาคตการแปรรูปไม่ได้ยังประโยชน์ที่แท้จริง รัฐบาลในฐานะที่มีอำนาจรัฐในมือก็สามารถจะนำ กฟผ. จำกัด (มหาชน) กลับมาเป็นรัฐวิสาหกิจได้เหมือนเดิม โดยยึดหลักการที่รัฐเข้าไปซื้อหุ้นคืนจากเอกชน


ด้วยวิธีการเช่นนี้ ทุกอย่างจึงปรับแก้ได้ตลอดตามเหตุและปัจจัยที่เกิดขึ้น


วันนั้นผมและสนธิก็ล้วนแต่ยืนกรานเห็นด้วยที่จะสนับสนุนให้มีการแปรรูป กฟผ. เพราะแปรรูปก็ดี ไม่แปรรูปก็ดี แต่การแปรรูปอาจจะมีความเสี่ยงที่มากกว่าตรงที่...รัฐบาลจะต้องดำเนินการไปเพื่อเห็นแก่ประโยชน์ของคนไทยทั้งประเทศ ไม่ใช่ประโยชน์เพื่อตัวกูของกู


ผ่านวันคืนมาจนถึงวันนี้ ผมเห็นพฤติกรรมของทักษิณแล้วต้องบอกว่า ไม่วางใจอีกต่อไป ภายใต้การแปรรูป กฟผ. ที่ในอนาคตอาจจะไม่ต่างจากว่าวที่ต้องหลุดลอยไป เพราะทานต่อกระแสลมแรงบนฟ้าหรือทานต่ออำนาจรัฐไม่ได้นั่นเอง


กรณี ปตท. กรณี SHIN ...กรณีเหล่านี้บอกผมว่า ไม่มีความปลอดภัยที่จะปล่อยให้สมบัติของชาติกลายไปเป็นสมบัติของเอกชน ภายใต้การเติบโตของโคตรพ่อโคตรแม่ GDP และ GNP


เรื่องนี้ถือเป็นเรื่องที่ผมเสียใจมาจนถึงทุกวันนี้ ผมไม่น่าเลยที่จะไปกล่อมคน กฟผ. ให้เห็นด้วยกับการแปรรูป ด้วยการใช้วาจาที่จูงใจผู้คน ด้วยหลักการและเหตุผลที่เมื่อเขาฟังเขาก็คล้อยตาม ด้วยเหตุที่ผมเสียใจมากนี้เอง ผมเลยสูญสิ้นศักดิ์ศรีของความเป็นคนที่ไม่ได้ทำหน้าที่ที่ควรจะทำจริงๆ เพราะบนเงื่อนไขของการแปรรูปจะต้องมีผู้นำที่ดี...ที่เห็นผลประโยชน์ของชาติมากกว่าผลประโยชน์ส่วนตน งานนี้ผมเสี่ยงได้อย่างไรกับการมั่นใจว่ารัฐบาล 19 ล้านเสียงเป็นรัฐบาลที่ดี ผมผิดไปถนัด...จริงๆ แล้วต้องไม่แปรรูปและทำการปรับสร้างประสิทธิภาพการทำงานของ กฟผ. ให้ดีขึ้นน่าจะดีกว่า เพราะเงื่อนไขนี้ไม่มีรัฐบาลที่ต้องมีผู้นำที่เป็นคนดีเข้ามาเกี่ยวข้องเป็นตัวแปรสำคัญ


พ้นจากเรื่องนี้ไป เกิดเหตุการณ์การแบ่งฝักแบ่งฝ่ายคนในชาติออกเป็น 2 ฝ่าย ...ฝ่ายที่ทักษิณออกไป กับฝ่ายที่ทักษิณต้องอยู่ ผมเห็นเหตุการณ์นี้ก็ได้แต่เศร้าใจ ว่ากูไม่น่าจะเกิดมามีชีวิตที่เจอเหตุการณ์การแบ่งฝักแบ่งฝ่ายแบบนี้เลย


ล่าสุดสื่อสัมภาษณ์อดีตนักมวยแชมป์โลก รัตนพล ส.วรพิน ที่วิ่งรอบสนามหลวงแล้วโพกผ้าที่หัวว่า รักทักษิณ แล้วประกาศว่าจะวิ่งไปเรื่อยๆ เพราะเหตุว่าเป็นสิทธิของเขาที่จะดำเนินการแบบนี้ นักข่าวถามนักมวยผู้นี้ ว่ารู้เรื่องการขายหุ้น SHIN หรือเปล่า และรู้สึกอย่างไร นักมวยผู้นี้ตอบอย่างมั่นใจว่า มันเป็นธุรกิจของนายก ธุรกิจของเขาเราจะยุ่งทำไม


ผมไม่เถียงว่า ธุรกิจ SHIN เป็นของนายก แต่ผมก็จะบอกอย่างหนึ่งด้วยว่า ธุรกิจ SHIN เป็นของคนไทยทั้งประเทศด้วยเหมือนกัน


SHIN ได้สัมปทานผ่าน AIS ผ่านโครงการดาวเทียมไทยคม ผ่าน ITV ...SHIN เป็นบริษัทโฮลดิ้งคอมปานีที่เข้าไปถือหุ้นบริษัทเหล่านี้ ซึ่งทรัพยากรที่ใช้ในการทำธุรกิจเป็นทรัพยากรของคนไทย ...เป็นของผมเป็นของพวกคุณ แม้ว่าเขาจะจ่ายค่าสัมปทาน แต่เขาก็เรียกเก็บเงินจากการที่เขาแปลงทรัพยากร ที่ได้สัมปทานไปเป็นสินค้าขายให้กับพวกเราไม่ใช่หรือ


การผูกขาดสัมปทานที่รัฐก็ได้ค่าตอบแทน แม้ดูว่ารัฐจะ WIN แต่ SHIN...WIN มากกว่า เพราะสามารถกำหนดราคาสินค้าและบริการได้ตามอำเภอใจ ท่านใดเรียนเศรษฐศาสตร์มาก็จะรู้ว่า ธุรกิจสัมปทาน ธุรกิจผูกขาด สร้างความสูญเสียให้กับสาธารณะ ความสูญเสียนี้คือการขูดรีดเงินจากประชาชน ด้วยการตั้งราคาสินค้าที่ไม่เป็นธรรม ด้วยเหตุนี้ครอบครัวนายกจึงรวยเอาๆ


การรวยเอาๆ เป็นเรื่องที่คนไทยทนได้ ถ้าหากว่าเงินกำไรที่เป็นเงินบาทไทยยังคงหมุนเวียนอยู่ในประเทศไทย ประชาชนยอมโดนเอาเปรียบ เพราะคนเอาเปรียบก็คือคนไทยด้วยกัน และยิ่งไม่เป็นไรใหญ่ เพราะคนเอาเปรียบตอบแทนคนไทยด้วยการเสียสละทำงานใหญ่ให้กับประเทศชาติ ในฐานะนายกฯ ที่เป็นคนดี มีความชอบธรรม มีจริยธรรม คิดถึงประชาชนมากกว่าตัวเอง แต่เหตุการณ์กลับไม่ได้เป็นเช่นนั้น กรณีการบริหารกิจการประเทศชาติในหลายๆ เรื่องได้บ่งบอกชัดเจนว่า เกิดการบริหารสีเทา ...การบริหารสีเทานี้เป็นเรื่องยากที่ชาวบ้านในระดับรากหญ้าจะเข้าใจได้


นักมวยบอกว่า เป็นธุรกิจของเขา เขาจะทำอย่างไรก็ได้ เป็นเรื่องที่บอกว่า ไม่ได้โว้ย เพราะเงินขายหุ้น 73,300 ล้านบาท สามารถไหลออกนอกประเทศได้ตลอดเวลา เศรษฐกิจจะทรุดตัวลง เงินกำไรจากกลุ่ม SHIN ที่แต่ก่อนเคยหมุนสะพัดในประเทศ จำเป็นจะต้องถูกโอนไปยังสิงคโปร์ทุกปีๆ ปีละเป็นหมื่นล้านบาท เงินกำไรที่ไหลออกนอกประเทศนี้มาจากการขูดรีดราคาในสินค้าผูกขาด ไม่ต่างอะไรจากการปล้นประชาชนด้วยวิธีการที่ชอบธรรมที่เรียกว่า ธุรกิจ


ท่านลองคิดดูซิว่า ถ้าคนไทยทั้งประเทศที่ใช้ AIS ที่ใช้บริการดาวเทียม ที่ลงโฆษณาใน ITV ที่ขึ้นเครื่องบินแอร์เอเซีย เงินของคนไทยจะถูกขนไปสิงคโปร์ผ่านการจ่ายเงินซื้อบริการเหล่านี้


คำถามก็คือ นี่ใช่เหตุการณ์เลือดไหลออกไม่หยุดใช่หรือเปล่า


คำถามต่อมาก็คือ แล้วนี่คือการกระทำเพื่อคนไทยทั้งชาติหรือเพื่อประโยชน์ของตัวเอง


คำถามอีกคำถามก็คือ ผู้นำที่ดีต้องเสียสละเป็น รู้ว่าอะไรควรอะไรไม่ควร ตัวเองก็ร่ำรวยอยู่แล้ว จะดำเนินการเช่นนี้ไปเพื่ออะไร ถ้าขายหุ้นให้คนไทยแทนขายให้เทมาเส็กก็ยังดีซะกว่า


คำถามสุดท้าย ทักษิณมีจริยธรรมหรือไม่...จริยธรรมคือคุณงามความดีที่มนุษย์คนหนึ่งพึงจะมีตามสถานะของตน เพื่อประโยชน์ของผู้อื่นที่ด้อยกว่า ไม่เห็นแก่ตัว และไม่เอาเปรียบ


คำถามสุดท้ายจริงๆ ทักษิณมันต้องออกไปหรือไม่
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