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ใกล้จะ 3 ทุ่มของคืนวันที่ 08/03/49 ผมสงบลงพอสมควร ท่ามกลางความเงียบสงัดที่เริ่มจะปกคลุมไปทั่ว


ผมหยิบหนังสือตัวกู-ของกู ของท่านพุทธทาส...เปิดอ่านไปที่หน้า 183-185 เห็นว่าเป็นอะไรที่ให้ประโยชน์กับท่านผู้อ่านที่สนใจค้นเจอให้ได้กับเส้นทางชีวิตที่ถูกทาง


เชิญอ่านครับ


“มันเป็นที่แน่นอนว่า พระโสดาบัน จะต้องมี โลภะ โทสะ โมหะ หรือราคะ โกธะ โมหะ เบาบางกว่าคนสามัญเป็นธรรมดา แต่มิได้หมายความว่า เป็นผู้หมด ราคะ โทสะ โมหะ โดยสิ้นเชิง. ฉะนั้นเป็นอันว่าการละ ราคะ โทสะ โมหะ เพียงเอกเทศหรือเพียงบางระดับนั้นเป็นสิ่งที่มีได้เป็นได้ และในที่นี้ก็คือการละ ราคา โทสะ โมหะ ได้ ในลักษณะสังโยชน์ทั้ง 3 หมดสิ้นไปนั่นเอง. สังโยชน์ทั้ง 3 ประการนี้ โดยเนื้อแท้ก็คือ ราคะ โทสะ โมหะ ในรูปลักษณะหนึ่งๆ ซึ่งมีอยู่หลายลักษณะนั่นเอง. ดังที่กล่าวมาข้างต้นว่า สังโยชน์ชนิดไหนก็ตามย่อมเป็นความรู้สึกที่เป็น “ตัวกู-ของกู” อยู่ด้วยกันทั้งนั้น; เพราะฉะนั้นถึงแม้ ราคะ โทสะ โมหะ ทั้ง 3 ชื่อนี้ ก็เป็นความรู้สึกว่า “ตัวกู-ของกู” อีกอย่างเดียวกัน เพียงแต่เราไม่กล่าวกันไว้ในความหมายอีกอย่างหนึ่ง.


เราสามารถจะให้คำจำกัดความได้ว่า : ความรู้สึกที่เป็น “ตัวกู-ของกู” ที่รวบรัดเอาสิ่งใดสิ่งหนึ่งเข้ามาหาตัว เพราะความอยากได้นั้นคือ ราคะ หรือ โลภะ; ความรู้สึกที่เป็น “ตัวกู-ของกู” ที่ผลักดันสิ่งใดออกไปเพราะความเกลียด นั้นก็คือ โทสะ หรือ โกธะ ความโกรธ; ส่วนความรู้สึกที่เป็น “ตัวกู-ของกู” ที่วนเวียนพัวพันอยู่รอบๆ สิ่งที่ตัวสงสัยไม่เข้าใจ นั้นก็คือ โมหะ. อาการที่เป็นความหมายของ ราคะ โทสะ โมหะ จึงเป็นอาการของสิ่งที่เรียกว่า “ตัวกู-ของกู” อยู่ด้วยกันทั้งนั้น.


เมื่อพระโสดาบันไม่อยู่ในฐานะที่จะละได้โดยสิ้นเชิง ซึ่งหมายถึงการลุถึงนิพพานโดยสมบูรณ์แล้ว พระโสดาบันจึงละได้แต่เพียง ในลักษณะที่ทำให้กล่าวได้ว่าเป็นผู้ที่กำลังเดินอยู่ในหนทางอันถูกต้อง และจะลุถึงนิพพานโดยแน่นอนในกาลข้างหน้าเท่านั้นเอง. หรือถ้าจะกล่าวอย่างธรรมดาสามัญที่สุดก็กล่าวว่า เป็นผู้ที่แน่นอนต่อการบรรลุถึงนิพพานในระยะกาลอันใกล้เท่านั้น. ฉะนั้นคำว่า “กระแส” ในที่นี้จึงหมายถึงสิ่งที่แน่นอน หรือมีความแน่นอน ที่จะทำผู้ลุถึงกระแสนั้นหรือผู้ตกลงสู่กระแสนั้นแล้ว หรือเดินไปตามกระแสนั้นแล้ว จักต้องถึงนิพพานโดยแน่นอน, ก่อนหน้านี้หมายความว่า เขายังมืดมนต่อสิ่งเหล่านี้โดยประการทั้งปวง ยังไม่รู้ว่ามีทางที่จะต้องเดินด้วยซ้ำไป แล้วจะไปรู้ว่าทางนั้นจากไหนไปถึงไหนได้อย่างไร. ส่วนบัดนี้มีความรู้หรือความสว่าง ถึงขนาดที่ว่าจากไหนไปถึงไหนจะต้องเดินอย่างไร และกำลังรีบเดินอยู่แล้วในหนทางอันถูกต้องนั้น และเรียกกันสั้นๆ ว่า ผู้ถึงกระแส คือย่างเท้าก้าวลงสู่กระแสชนิดที่เลื่อนไหลตรงไปสู่นิพพานอย่างที่จะเป็นอื่นไปไม่ได้.


ทำไมจะต้องละสังโยชน์ 3 ประการเสียก่อน จึงจะชื่อว่าเป็นผู้ถึงกระแสแห่งนิพพาน? ข้อนี้ยิ่งเป็นสิ่งที่จะต้องมองดูด้วยสายตากว้างๆ ทั่วๆ ไป ไม่จำกัดวงอยู่แต่ในขอบเขตทางศาสนาอย่างเดียว คือจะต้องมองให้เห็นชัดทีเดียว ว่าสังโยชน์ทั้ง 3 ประการนี้ เป็นสิ่งที่มีอยู่ตามธรรมดาสามัญที่สุด และมีอยู่อย่างหนาแน่นในคนธรรมดาสามัญ จึงจัดคนชนิดนั้นว่าเป็นปุถุชน ซึ่งแปลว่าคนหนา, หนาในที่นี้ หมายถึงมีสิ่งปิดบังจิตใจหนา จนไม่อาจจะมองเห็นความจริงของพระอริยเจ้าได้ เรียกกันสั้นๆ อีกอย่างหนึ่งว่า คนกิเลสหนา คือ มีกิเลสมากเต็มอัตราธรรมดาของคนธรรมดา. คนชนิดนี้ยังไม่อาจจะเข้าใจพระอริยเจ้า; พระอริยเจ้าก็ไม่อาจจะพอใจความเป็นอยู่ของคนชนิดนี้ ดังนั้นจึงจำเป็นที่จะต้องแบ่งแยกกันเป็น 2 ฝ่าย คือฝ่ายคนธรรมดาหรือคนหนาอยู่ตามเดิมนั้นพวกหนึ่ง ส่วนอีกพวกหนึ่งนั้นไปได้ไกล ตรงที่มีความหนาลดน้อยลง จนจิตใจมองเห็นสิ่งต่างๆ ถูกต้องตามที่เป็นจริง แล้วไปดำรงตนอยู่ในสภาพที่กล่าวได้ว่าพ้นอันตรายหรือพ้นจากการเสียหาย ไม่มีการต้องตกอบายเป็นต้นโดยแน่นอน และสิ่งที่จะเป็นเส้นขีดแบ่งปันเขตแดนกันระหว่างคน 2 พวกนี้ ก็คือสิ่งที่เรียกว่าการละสังโยชน์ 3 ประการดังที่กล่าวนั่นเอง. และเมื่อละสังโยชน์ 3 ประการนั้นได้แล้ว จึงจะเรียกว่า เดินอยู่ในทางหรือถึงแล้วซึ่งกระแสของนิพพาน ไปได้ไกลจนปลอดภัยจากข้าศึก คือกิเลส และได้นามใหม่ว่า “อารยชน” ซึ่งตามตัวพยัญชนะแปลว่า ผู้ไปแล้วจากข้าศึกคือกิเลส. (อริ = ข้าศึก + ยะ = ไป). ข้อนี้ทำให้เราสร้างภาพจินตนาการขึ้นได้ว่าปุถุชน คือพวกที่ถูกผ้าคาดปิดตาไว้อย่างงัวเงียอยู่ที่นี่ ส่วนอริยชนนั้นไม่มีอะไรปิดตา และกำลังเดินดุ่มๆ ไปสู่จุดหมายปลายทาง รวมทั้งผู้ที่ไปจนถึงจุดหมายปลายทางแล้วด้วย. และความหมายอันนี้เองที่ทำให้พระโสดาบันได้นามว่า “จักขุมา” คือผู้มีดวงตา ซึ่งหมายถึงดวงตาเห็นธรรม; ซึ่งก่อนหน้านี้ไม่เคยมีเลยและมีอาการเหมือนคนตาบอดหรือคนไม่มีตา.”


ผมอ่านดูแล้วก็รู้สึกดีขึ้นครับ ...ความเงียบสงัดปกคลุมในจิต ว่างสบายเหลือเกิน
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