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เรื่อง ...คนเหนือซวย
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เมื่อวานซืนตอนเย็นได้รับใบปลิวเชิญชวนให้ไปสะเดาะเคราะห์ ถ้าหากว่าคนที่ได้อ่านมีคุณสมบัติตามคำทำนายของโหรดังชั้นนำของไทย (ไม่รู้ว่ามันคือใคร)


คำทำนายของโหรดังบอกไว้แบบนี้ในใบปลิว


“ปีจออาถรรพ์ โหรดังชั้นนำของไทยได้ทำนายทายทักว่าดวงเมืองปี 2549 “ฟันธงว่า” จะเกิดความวุ่นวายในทางการเมืองเพราะดาวเสาร์โคจรวิปริตถอยหลังวิ่งจะทำให้เกิดความเสียหายวายชีวี ทะเลาะเบาะแว้งจะมีผลกับท่านที่เกิดปีต่างๆ ที่ผ่านมาปลายปีนั้นหมอดูต่างๆ ทำนายทายทักว่าน้ำท่วมเพราะปีจอปีนี้เป็นธาตุไฟ ซึ่งต้นปีถูกดาวเสาร์กับราหูกระหน่ำซึ่งจะส่งผลต่อผู้ที่เกิดราศีกันย์ ราศีกรกฎ หรือปีระกาและปีจอ และปีมะต่างๆ เพราะจะชงกับดาวเสาร์และดาวราหู เดือนมกราคมถึงมีนาคม ต้องระวังอย่าเดินทางไปทะเลหรือขับยานพาหนะต่างๆ ทั้งทางบกและอากาศ โดยหมอดู “ฟันธงว่า” ผู้ที่มีอักษรนำหน้าหรือลงท้ายด้วยอักษร ม, ส, อ, ท, ย, ร หรืออายุลงท้ายด้วยเลข 0, 2, 4, 6, 8 และเกิดวันอังคาร, พฤหัส เสาร์ที่ดีและโหรท่านบอกให้หมั่นตักบาตรทำบุญถวายสังฆทานไหว้พระ หรือสร้างพระประจำวัน-ปีเกิดของท่าน จะทำให้สิ่งเลวร้ายๆ ต่างมลายหายไปและกุศลบุญราศีให้แก่ชีวิตของท่านเพื่อความเจริญรุ่งเรือง”


เมื่ออ่านดูแล้วก็


1) กู 100% ลงชื่อท้ายว่า ย. มีอายุลงท้ายด้วยเลข 0 ...กูชัดๆ เลย


2) กูกำลังมีเคราะห์ เวรกรรมจริงๆ แล้วจะทำอย่างไร


ถ้าเกิดเหตุการณ์นี้ในอดีตซัก 10 ปีก่อน ผมคงร้อนรนและคิดว่า ไม่เชื่อก็อย่าลบหลู่ ทำๆ ไปเถอะ ดีกว่าไม่ทำ ทำไปแล้วก็ไม่ได้เสียหายอะไร จะท้าตีท้าต่อยกับสิ่งเร้นลับที่ครอบงำชีวิตไปใย


มาวันนี้อยากเหลือเกิน...ที่จะท้าตีท้าต่อยกับพวกที่ใช้เดรัจฉานวิชาทั้งหลาย กำหนดหนทางเดินชีวิตให้กับมนุษย์ ว่าการบิดเบือนคำสอนของพระพุทธเจ้าเป็นเรื่องที่ชาวพุทธต้องร่วมใจกันปฏิเสธ และลามปามไปให้ไกลถึงการปฏิวัติวิธีการเชื่อแบบควายๆ นี้


จริงแท้ที่สุดของชีวิต ทุกสรรพสิ่งเป็นเรื่องสมมติ หาได้มีตัวมีตนไม่ อีกไม่นานทุกอย่างจะสลายหายกลายไปเป็นธาตุ ซึ่งไม่สามารถจะคิด จะหวัง จะฝัน จะรัก จะหลง จะโลภ จะโกรธ จะมีฉัน มีเธอ มีใครต่อใครไม่ได้เลย


ธรรมธาตุที่เป็นสังขธรรม (ดิน, น้ำ, ลม, ไฟ) กับธรรมชาติที่เป็นอสังขธรรม (จิตวิญญาณ, นิพพาน) จะดำรงอยู่ตราบเท่ากาลนาน คำนวณนับระยะเวลาไม่ได้


เมื่อรู้ว่าตัวตนเกิดขึ้นมาบนโลก เพียงเศษเสี้ยวของระยะเวลาโลก เหมือนน้ำบนใบบอนที่ต้องแสงแดดแล้วก็สลายหายกลายไปเป็นละอองน้ำ...ลอยไปเรื่อยเปื่อยในชั้นบรรยากาศ ซึ่งก็จะกลับกลายมาเป็นฝน เป็นหยดน้ำ เป็นละอองน้ำ หมุนวนกันเช่นนี้ชั่วนาตาปี


ด้วยเหตุที่ใส่ใจกับการตระหนักคิดได้เช่นนี้ ชีวิตจึงหยุดเดินตามโลกได้ ทันทีทันใดมันกลับจะสวนกระแสของโลกอีกต่างหาก


ชีวิตที่สวนกระแสของโลก คือชีวิตที่เหนือกาลเวลา สงบ แต่ไม่หยุดนิ่ง แต่เป็นการสงบที่เคลื่อนตัวกลายไปเป็นผู้ที่กำลังใกล้กระแสแห่งความเข้าใจ ว่าสรรพสิ่งไม่มีอะไรให้ยึดถือว่าเป็นเรา...เป็นของเรา


แค่คิดได้แค่นี้ อาการของคนที่จะรับเคราะห์แล้วต้องล้างซวย ก็ไม่สามารถเกิดขึ้นได้ เพราะจริงๆ แล้วไม่มีคนที่ลงชื่อด้วย ย. และมีอายุที่ลงท้ายด้วยเลข 0 ...ไม่มีคนนี้จริงๆ ให้ตายห่า
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