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5 โมงเป๊ะของวันเสาร์ที่ 18/03/49 หลังจากเขียนเรื่องหนักๆ ไปได้ 2 เรื่อง ก็นั่งอย่างสงบ ในใจก็คิดถึงดินแดนอันไกลโพ้น เป็นที่ที่ชีวิตของคนทุกคนจะมีอิทธิพลเหนือกาลเวลา พันธนาการของชีวิต จารีตประเพณีไม่มี ทุกชีวิตดำเนินไปโดยปราศจากตัวตน โลกทั้งใบจึงไม่เคยทำร้ายเรา มีแต่จะมอบสิ่งที่ดีๆ ให้กับเราสถานเดียว


ผมหยิบหนังสือลิตเติ้ลทรี เขียนโดย ฟอร์เรสต์ คาเตอร์ แปลโดย กรรณิการ์ พรมเสาร์ จัดพิมพ์โดยมูลนิธิโกมลคีมทอง โทร 411-3774 ผมคัดลอกหน้าที่ 143-144 มาให้ท่านได้อ่านเพื่อจินตนาการถึงโลกอันวิจิตรที่แสนจะสงบ นิ่งเงียบ มีชีวิต และสันโดษ เชิญอ่านครับ


“ผมกับปู่ประสานมือรองไว้ใต้ศีรษะ มองดูดวงจันทร์ วันนี้จันทร์เต็มดวงสีเหลือง โผล่พ้นออกมาเหนือเทือกเขาที่เรามองเห็นอยู่ไกลโพ้นซึ่งห่างออกไปเกือบร้อยไมล์ ปู่บอก เทือกเขาสูงๆ ต่ำๆ อยู่ท่ามกลางละอองแสงจันทร์ ทำให้เกิดเงาดำและม่วงเข้มทอดลงมาในหุบเขา หมอกเคลื่อนตัวบางเบาอยู่เบื้องล่างเราลิบๆ...เคลื่อนผ่านหุบเขา คืบคลานไปรอบๆ ตามชายเขา หมอกกลุ่มหนึ่งล่องลอยอยู่ที่ปลายเขาเหมือนนาวาสีเงินที่เคลื่อนมาจนชนกัน แล้วหลอมรวมกัน จากนั้นก็เคลื่อนขึ้นสู่หุบเขาสูง ปู่ว่าหมอกดูเหมือนมีชีวิต ซึ่งก็เป็นอย่างนั้นจริงๆ


นกม็อคกิ้งเบิร์ดตัวหนึ่ง เริ่มร้องเพลงมาจากต้นเอล์มสูงที่อยู่ใกล้ๆ เรา ลึกเข้าไปในขุนเขา เราได้ยินเสียงแมวป่าสองตัวจับคู่ผสมพันธุ์กัน เสียงนั้นเหมือนกับเสียงกรีดร้องด้วยความโกรธ แต่ปู่บอกว่าการจับคู่ของมัน ทำให้มันเกิดความรู้สึกที่ดีจนแมวป่าต้องกรีดร้องออกมา


ผมบอกปู่ว่า ผมอยากออกมานอนบนภูเขาทุกคืน ปู่เองก็อยากเหมือนกัน นกแสกร้องแสกๆ อยู่ข้างล่างเรา แล้วก็มีเสียงตะโกนร้องดังขึ้นมาด้วย ปู่บอกว่าเสียงนายชังค์กับนายสลิค ปู่ว่าถ้าสองคนนั้นไม่สงบเสียงลงคงจะรบกวนทั้งนกและสัตว์ป่าทั้งหมดบนภูเขาแห่งนี้เป็นแน่ ผมหลับผล็อยไปขณะที่มองดวงจันทร์อยู่นั่นเอง


ผมกับปู่ตื่นขึ้นมาตอนรุ่งเช้า เช้าตรู่อย่างนี้ ไม่มีอะไรสวยเท่าภาพที่เห็นบนภูเขาสูง ผมกับปู่รวมทั้งบลูบอยต่างเฝ้าดู ท้องฟ้าเป็นสีเทาอ่อนๆ ฝูงนกเริ่มตื่นขึ้นมารับวันใหม่ทำให้เกิดเสียงเจี๊ยวจ๊าวจอแจดังมาจากราวป่า


ไกลออกไปนับร้อยไมล์ ทิวเขาสล้างเหมือนเกาะแก่งในทะเลหมอกที่ลอยอยู่ข้างล่างเรา ปู่ชี้ไปทางทิศตะวันออกแล้วบอกว่า “ดูโน่นสิ”


เหนือทิวเขาที่ไกลที่สุด ไกลจนสุดขอบโลก มีแถบสีชมพูป้ายเป็นแนวไปทั่ว เหมือนฝีแปรงที่ปาดป้ายท้องฟ้าเป็นเส้นสายยาวนับล้านไมล์ สายลมยามเช้าโชยพัดลูบไล้ใบหน้าของเรา ผมกับปู่รู้ว่าสีสันและกำเนิดแห่งอรุณรุ่งเริ่มมีชีวิตชีวาอีกครั้ง แปรงยังปาดป้ายเส้นสีแดง เหลือง ฟ้า ไปทั่วท้องฟ้า ขอบฟ้าดูคล้ายจะลุกเป็นไฟ จากนั้นพระอาทิตย์ก็ทำให้พงไพรกระจ่างชัดขึ้น หมอกเปลี่ยนเป็นท้องสมุทรสีชมพู กระเพื่อมไหวและเคลื่อนตัวอยู่เบื้องล่าง


อาทิตย์สาดแสงต้องหน้าผมกับปู่ โลกทั้งโลกตื่นขึ้นมาอีกครั้งหนึ่ง ปู่บอกอย่างนั้น แล้วปู่ก็ถอดหมวกออก เราเฝ้าดูอยู่เป็นเวลานาน ผมกับปู่เกิดความรู้สึกอย่างหนึ่ง และผมก็รู้เลยว่าเราต้องกลับมาที่ยอดเขานี้อีกครั้งเพื่อเฝ้าดูยามเช้ามาเยือน”


ยอดเขาอย่างกะที่ปู่และลิตเติ้ลทรีเคยไปเยือนนี้ ผมคงไม่มีโอกาสได้ไปในชาตินี้ แต่ถ้าเป็นยอดเขาค้อหรือน้ำหนาว ผมคงมีสิทธิจะได้ไป...


วันคืนแห่งความหวังที่จะได้ไปเยือนที่ใดที่หนึ่ง...ที่เป็นความทรงจำ พาให้ชีวิตมีพลังที่จะสู้ต่อไป ตราบเท่าที่ยังมีลมหายใจอยู่


การปล่อยวางแล้วคิดถึงธรรมชาติที่ไม่มีการเมืองเข้ามาเกี่ยวข้อง เป็นอะไรที่ถือว่าเป็นจินตนาการบำบัดอาการบ้าได้ดีพอสมควร


เตรียมข้าวของรอไว้เลยครับ จะมีการเดินทางครั้งใหญ่ของชีวิตเร็วๆ นี้...เตรียมตัวแล้ว?
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