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16.07 น. บ่ายแก่ๆ ของวันที่ 23/03/49 หลังจากตะบี้ตะบันทำงานมาตั้งแต่เช้า จนเวลานี้ก็เสร็จภารกิจ รู้สึกว่าตัวเองเบาสบาย อยากว่างแบบนี้ให้นานๆ จังเลย


23/03/49 เป็นวันประวัติศาสตร์วันหนึ่ง ที่กลุ่มพันธมิตรประชาชนเพื่อประชาธิปไตยจะได้เฮกันลั่น ถือเป็นวันประกาศชัยชนะจริงๆ


ประกาศชัยชนะอะไรนะเหรอ ถ้าท่านจำได้ เมื่อ 2-3 เดือนก่อนมีข่าวโฆษณาการกระจายขายหุ้น กฟผ. ให้กับประชาชนคนไทยทั้งประเทศ โดยรัฐบาลเป็นแม่งานใหญ่ เจ้ากี้เจ้าการบอกคนทั้งประเทศ ว่าการแปรรูป กฟผ. จากรัฐวิสาหกิจมาเป็นบริษัทจำกัด (มหาชน) จะก่อให้เกิดประโยชน์มโหฬารต่อชาติบ้านเมือง ในขณะที่หลายฝ่ายก็ออกมาคัดค้านว่า รัฐวิสาหกิจอย่าง กฟผ. ไม่ควรที่จะแปรรูป ซึ่งระยะหลังๆ ผมก็เห็นด้วยที่จะไม่ให้มีการแปรรูป กฟผ.


ณ นาทีนี้ ผมฝากขอโทษคน กฟผ. เป็นพันคนที่มีโอกาสได้ฟัง ไอ้ควายตัวนี้สอนหนังสือท่านว่าการแปรรูปเป็นเงื่อนไขที่สามารถสร้างประสิทธิภาพให้กับองค์กร และก่อให้เกิดประโยชน์ต่อประเทศชาติได้ ในวันนั้นเมื่อ 2 ปีก่อน ผมไม่ได้คิดไปถึงการแปรรูปที่กระทำโดยผู้นำที่อาจจะเป็นคนไม่ดี เป็นคนไม่จริงใจ เป็นคนที่ไม่มีจริยธรรม พอมาวันนี้ข้อเท็จจริงเริ่มปรากฏ...ปรากฏว่า รัฐบาลภายใต้การนำของทักษิณรีบร้อนคลอดกฎหมาย 2 ฉบับ ออกมาเพื่อการรวบรัดแปรรูป กฟผ. ให้สำเร็จ...ให้จงได้


การรวบรัดคลอดกฎหมาย 2 ฉบับออกมา ในขณะที่คนทั้งประเทศไม่รู้ข้อกฎหมาย ก็ทำให้นึกไปว่า การกระทำใดๆ โดยรัฐบาลที่มีอำนาจรัฐ มีที่ปรึกษากฎหมายที่บอกว่าเก่งที่สุดในประเทศ กลับจะคลอดกฎหมายที่ขัดต่อข้อกฎหมาย แบบนี้จะให้เรียกว่าอะไร แบบนี้จะให้เชื่อรัฐบาลต่อไปได้อีกหรือ แบบนี้ความเสียหายที่เกิดขึ้นจากการใช้กฎหมาย 2 ฉบับ ที่คลอดมาอย่างขัดต่อข้อกฎหมายเพื่อเร่งรัดการแปรรูป ทำให้เกิดค่าใช้จ่ายเพื่อการนี้ อย่างเช่นค่าโฆษณาขายหุ้น กฟผ. งบประมาณจำนวนนี้ใครจะเป็นผู้รับผิดชอบ


นิติธร ล้ำเหลือ เป็นทนายความคนหนึ่งที่นำทีมไปฟ้องต่อศาลปกครอง ให้ชะลอการขายหุ้นของ กฟผ. ออกไปก่อนในวันที่เส้นยาแดงผ่าแปด ก่อนกระจายหุ้นเพียงวันเดียว (ถ้าจำไม่ผิด)


นิติธร คนนี้เมื่อ 10 กว่าปีก่อน ผมเรียกแกว่า พี่นกเขา เราเคยรู้จักกัน เคยกินและดื่ม ...มาวันนี้ผมขอกราบแทบเท้า


ถ้าประเทศมีคนอย่างทนายคนนี้ที่สามารถจะกระชากหน้ากากอธรรม ที่ออกพระราชกฤษฎีกากำหนดอำนาจสิทธิและประโยชน์ของบริษัท กฟผ. 2548 และพระราชกฤษฎีกากำหนดเงื่อนเวลา ยกเลิกกฎหมายว่าด้วยการไฟฟ้าฝ่ายผลิต พ.ศ.2548 รวม 2 ฉบับ ให้ได้ถูกเพิกถอนโดยคำสั่งของศาลปกครองสูงสุดในวันที่ 23/03/49 วันนี้นี่เอง


เมื่อผมได้ข่าวตอนบ่ายนี้ ผมอดที่จะดีใจเป็นอย่างยิ่งกับชัยชนะของประชาชนในครั้งนี้


รัฐบาลทั้งคณะที่ขับเคลื่อนการแปรรูป กฟผ. ออกพระราษกฤษฎีกาแบบขัดต่อข้อกฎหมายซะเอง จนนกเขาเราต้องสู้เพื่อให้เกิดการเพิกถอน


แล้วแบบนี้จะไม่ให้บอกว่า ธรรมต้องชนะอธรรมได้อย่างไร


หูตาสว่างได้แล้วครับ กับการที่ประเทศกำลังถูกปล้นเงียบ


ดีใจเหลือเกินที่ กฟผ. กลับเป็นรัฐวิสาหกิจอีกครั้งแล้วครับ
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