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เรื่อง ...ผู้นำเชื่อดวง...ชาติฉิบหาย
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9.45 น. วันที่ 24/03/49 ...เงียบสงบลงอย่างบอกไม่ถูก ไม่คาดหวังอะไร แล้วก็ไม่กลัว ไม่กังวลสิ่งใด...พอจะเริ่มกลับมารู้สึกได้ลางๆ กับรสชาติอันหอมหวานของอาการที่รู้สึกว่า ตนต้องเป็นที่พึ่งแห่งตน


ธรรมข้อนี้พระพุทธเจ้าสอนเอาไว้กว่า 2,500 ปี ให้คนที่ยึดติดในพระพุทธเจ้าเข้าใจเสียใหม่ ว่าผู้ใดเห็นธรรม ผู้นั้นเห็นเรา มีความหมายว่า พระพุทธเจ้าอยู่กับเราตลอดเวลา


มิจฉาทิฐิ ตลอดไปจนถึงเดรัจฉานวิชาทั้งหลายที่พาให้คนหลงไปเชื่อฤกษ์งามยามดี ดวงชะตา แก้เคล็ด แก้โศก แก้เกมส์ด้วยการพึ่งเรื่องที่ตาตัวเองมองไม่เห็น แต่เชื่อว่า เหล่าภูตผี เทวดามองเห็น เป็นเรื่องที่น่าสังเวชใจ


การจะกระทำสิ่งใดก็แล้วแต่ เป็นเรื่องความเชื่อของบุคคลคนนั้น แต่กรณีหากเป็นผู้นำประเทศ เป็นนายกรัฐมนตรี ถ้าขืนหลงไปเชื่อสิ่งเร้นลับก็ต้องบอกว่า จบเห่


ผู้นำเชื่อดวง เชื่อเรื่องเร้นลับ แล้วกูในฐานะประชาชนคนหนึ่งจะหวังพึ่งใครได้ งานนี้เอะอะคนเปลืองธูปกันมโหฬาร สร้างมลพิษให้เกิดขึ้นในประเทศจนคนทั้งชาติอาจจะต้องเป็นโรคปอด โรคหัวใจ สุดท้ายลามปามไปถึงเป็นโรคจิต


การเชื่อสิ่งอื่นนอกจากเชื่อสติปัญญาของตนเอง พาให้คนหลงไปกับทิฐิของตน สติปัญญาจะบกพร่องลงเรื่อยๆ มิจฉาทิฐิจะเบ่งบาน อัตตาที่ยึดกูเองก็เพิ่มขึ้นตาม จนยากที่จะเข้าใจคำว่า สุญญตา...หรือความว่าง


พระพุทธเจ้าสอนว่า ความว่างนำมาซึ่งสติปัญญา นำมาซึ่งวิธีการดับทุกข์ที่ถูกต้อง ทำให้รู้ว่าอะไรควรอะไรไม่ควร แต่ถ้าหากปราศจากความว่าง สติปัญญาของคนคนนั้นจะไม่มีวันดี


การถือเคล็ด ถือโชคลาง แก้เกมส์ด้วยไสยศาสตร์ เป็นเดรัจฉานวิชา เป็นเรื่องที่นอกเหนือจากบัญญัติของพระพุทธเจ้า (ตรวจสอบได้จากหลักกาลามสูตร 10 ข้อ)


การลุ่มหลงงมงายบ้าๆ แบบนี้ เป็นข้อบัญญัติที่ฟันธงโดยพระพุทธเจ้า ว่าคนคนนั้นจะไปไม่ถึงการเป็นอริยบุคคล อย่าว่าแต่โพธิสัตว์เลย แค่เป็นคนธรรมดาที่จะมีความสุขยังเป็นไม่ได้


พระพุทธเจ้าบัญญัติคนที่เชื่อเรื่องบ้าๆ นี้ ว่าเป็นคนที่ติดในสังโยชน์ข้อ 3 หรือติดในอาการสีลัพพัตตปรามาส เป็นคนที่ไม่ปกติ เป็นคนที่สร้างให้ตัวเองต้องเดือดร้อน และหากเป็นผู้นำจะยิ่งสร้างปัญหาให้คนอื่นต้องเดือดร้อนหนักขึ้นไปอีก เพราะคนที่ติดในสังโยชน์ สมองไม่มีสิทธิจะดี จะคิดดี ทำดี พูดดี คงเป็นเรื่องที่เป็นไปไม่ได้จนกว่าจะละสังโยชน์ข้อนี้ได้ แล้วหันมาเชื่อสติปัญญาของตนเอง คนคนนั้นจึงจะเปลี่ยนจากผีเป็นคน


ผมเศร้าใจจริงๆ ที่ได้ยิน ได้อ่านข่าวการเชื่อดวง แก้เคล็ด ฯลฯ ของผู้นำ อ่านแล้วก็ได้แต่ปลงสังเวช เห็นความไม่เที่ยงของสรรพสิ่ง ว่าเมื่อตัวเองยังไม่เชื่อตัวเอง...แล้วอยู่ๆ หันมาเล่นของ งานนี้ประเทศชาติไม่ฉิบหายก็ให้มันรู้กัน


สังโยชน์ข้อนี้เมื่อเกิดกับผู้นำในประวัติศาสตร์ทุกคน ผมไม่เห็นมีใครรอดซักคนเดียว


ถ้าเรื่องที่ผมอ่านข่าวเป็นเรื่องจริง ผมคนหนึ่งล่ะครับที่ต้องตะโกน ทักษิณ...ออกไป...
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