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เรื่อง ...สีลัพพตปรามาสที่ท่านพุทธทาสสอน
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10.35 น. วันศุกร์ที่ 24/03/49 ตัดสินใจแล้วว่าจะไม่เขียนหนังสือเล่มใหม่ ...จะเขียนเล่าเรื่องให้ท่านอ่านไปทั้งวัน เพราะมันเป็นทางเดียวที่ผมจะดึงศรัทธาที่มีให้กับตัวเองกลับคืนมา เมื่อศรัทธาของผมกลับคืนมา โลกของผมจะเริ่มต้นใหม่อีกครั้ง


เรื่องก่อนหน้านี้ ผมเขียนว่า ผู้นำเชื่อดวง...ชาติฉิบหาย หลายท่านอาจจะยังไม่เชื่อ ว่าผมไปเอาข้อมูลเหล่านี้มาจากไหน


งานนี้เลยขอคัดข้อความจากหนังสือตัวกูของกู ที่ท่านพุทธทาสได้เทศน์สอนเอาไว้ หน้า 175-178 มาให้ท่านได้อ่านกัน


“นี่เขาเข้าใจความศักดิ์สิทธิ์ผิดไป อย่างหน้ามือเป็นหลังมือ ถึงแม้ในศาสนาอื่นก็เป็นอย่างเดียวกัน เช่น เขาจัดพระเป็นเจ้าไว้ในฐานะเป็นผู้มีหน้าที่ปลอบใจเมื่อจนแต้ม. ที่เขาไปโบสถ์หรือปฏิบัติตามระเบียบพิธีต่างๆ ก็เพียงแต่ทำเผื่อๆ ไว้ เพราะจะได้เป็นที่ถูกใจพระเป็นเจ้าไว้พลาง หรือเป็นการสะสมบุญกุศลไว้พลาง มีอาการที่กระทำเหมือนกับคนละเมอๆ โดยที่ไม่เข้าใจอย่างถูกต้องว่า พระเจ้าที่แท้จริงนั้นคืออะไร หรือบุญกุศลที่แท้จริงนั้นคืออะไร และไม่รู้เลยสักนิดเดียวว่า พระเจ้าหรือบุญกุศลที่แท้จริงนั้นคือ การชำระจิตใจให้สะอาด ด้วยการกระทำที่ถูกต้อง ทำกันที่นี่ และทำกันเดี๋ยวนี้ ด้วยการบั่นทอนหรือทำลาย “ตัวกู-ของกู” นั่นเอง. ไปมัวหวังแต่พระเจ้าที่ไหนก็ไม่รู้ ให้คอยช่วยคุ้มครองตนอย่างคุ้มครองเด็กๆ : และเมื่อทุกข์ร้อนหรือจนแต้มขึ้นมา ก็โวยวายให้สิ่งที่ไม่รู้ว่าอะไรอยู่ที่ไหนนั่นแหละมาช่วยตน ไม่สามารถใช้สัมมาทิฏฐิของตนปลดปล่อยตนเอง หรือขจัดปัดเป่าความทุกข์ร้อนในใจของตนให้ออกไปจากตนได้ ทั้งๆ ที่ข้อปฏิบัติทางธรรมะหรือทางศาสนานั้น ทุกๆ ข้อ ทุกๆ อย่าง ล้วนแต่เป็นไปเพื่อชำระ กาย วาจา ใจ ให้สะอาด เกิดมีภาวะใหม่ขึ้นมาเป็นความไม่มีทุกข์ หรือมีทุกข์น้อยลงไปกว่าเดิมอยู่ในตัวแล้ว.


สำหรับในทางพุทธศาสนาโดยเฉพาะนั้น อาจจะกล่าวได้ว่า. สีลัพพตปรามาสได้งอกงามมากขึ้นในหมู่พุทธบริษัทด้วยเหมือนกัน ทั้งในทางปริยัติและในทางปฏิบัติ. ในทางปริยัตินั้น ได้มีการจับพลัดจับผลู ไปกวาดล้อมเอาสิ่งซึ่งไม่ใช่พุทธศาสนาเข้ามาเป็นพุทธศาสนาอยู่เรื่อยๆ : ทำสิ่งที่ไม่ใช่พุทธภาษิตให้เป็นเหมือนพุทธภาษิต; นิยมศึกษาทฤษฎีที่ลึกซึ้งกว้างขวางไม่รู้จักจบ เพื่อความเป็นนักปราชญ์ ยิ่งกว่าที่จะศึกษาเฉพาะเรื่องของการดับทุกข์โดยตรง. แทนที่จะพูดจะสอนจะอภิปรายกันถึงเรื่องดับทุกข์โดยตรง เช่น เรื่องอริยสัจจ์ เป็นต้น ก็กลายเป็นไปนำเอาเรื่อง “อัพยากตวัตถุ” ที่พระพุทธองค์ทรงห้ามไม่ให้นำเอามาพูดกันให้เสียเวลา และพระองค์เองก็ไม่ทรงพยากรณ์. เรื่องเหล่านี้เช่น เรื่องคนตายแล้วเกิดหรือไม่ เป็นต้น มาศึกษาวิพากษ์วิจารณ์ค้นคว้ากันอย่างเป็นวรรคเป็นเวร โดยที่หลงเข้าใจว่าเรื่องนี้เป็นตัวแท้ของพุทธศาสนาดังนี้เป็นต้น. แม้แต่คำอธิบายเรื่องกรรม เรื่องอนัตตา และเรื่องนิพพาน ก็ยังดำเนินไปอย่างผิดๆ เพราะจับฉวยเอาผิดถึงขนาดที่ไปคว้าเอาเรื่องกรรม เรื่องอนัตตา เรื่องนิพพาน ของศาสนาอื่น มาเป็นกรรม อนัตตา และนิพพาน ในพุทธศาสนา; จนกระทั่งเกิดการทะเลาะวิวาทกัน เพราะเหตุนี้.


แม้ในส่วนที่เกี่ยวกับพระไตรปิฎกเอง ก็มีความยึดมั่นถือมั่นอย่างผิดๆ อยู่หลายประการ เช่น ยึดมั่นถือมั่นว่าทุกตัวอักษรที่เรียกว่า พระไตรปิฎก ออกมาจากพระโอษฐ์ของพระพุทธเจ้าทั้งนั้น จะไปแตะต้องด้วยการวิพากษ์วิจารณ์ไม่ได้. บางพวกก็บูชาพระไตรปิฎกอย่างวัตถุศักดิ์สิทธิ์. บางพวกก็คิดว่าเพียงแต่ซื้อหรือสร้างพระไตรปิฎกขึ้นเท่านั้น ก็พ้นทุกข์ได้แล้ว. บางคนเป็นไปมาก ถึงกับเอาพระไตรปิฎกบางเล่มมาใช้เป็นเครื่องมือเสี่ยงทาย เช่น เสียบไม้เข้าไปในระหว่างใบลานหรือหน้าหนังสือนั้น แล้วเปิดดูว่ามันจะถูกเรื่องดีหรือร้ายโดยถือเอาข้อความในหน้าที่ตนเอาไม้เสียบเข้าไปนั่นเองเป็นหลัก และมีความเชื่อมั่นอย่างแท้จริงว่าเป็นการทำนายที่ถูกต้อง; นี่นับว่าเป็น สีลัพพตปรามาสหรือความงมงายที่ยังไม่เคยมีมาก่อน และได้เกิดมีขึ้นเกี่ยวกับพระคัมภีร์ ดังนี้เป็นตัวอย่าง. เขาหาทราบไม่ว่า พระพุทธเจ้าได้ตรัสไว้อย่างไรเกี่ยวกับเรื่องนี้ ดังที่ตรัสไว้ในกาลามสูตร อังคุตตรนิกาย, หรือตรัสไว้ในเรื่องมหาปเทศ สำหรับวินิจฉัยข้อความที่มีผู้นำมากล่าวว่าถูกหรือผิด ควรเชื่อถือหรือไม่ควรเชื่อถือดังนี้เป็นต้นไม่. เขาไม่เคยทราบตามนัยแห่งโบราณคดีที่มีเหตุผลแท้จริงว่า สิ่งที่เรียกว่า พระไตรปิฎกนั้นมีความเป็นมาอย่างไรเป็นต้น. ทั้งหมดนี้เป็นตัวอย่างแห่งสีลัพพตปรามาสในส่วนปริยัติ ซึ่งมีอยู่อย่างมากมายเหลือที่จะนำมากล่าวให้หมดสิ้นได้.


สำหรับสีลัพพตปรามาสในส่วนการปฏิบัตินั้น ยิ่งมีทางเกิดขึ้นได้มากมายกว่านั้นอีก เพราะคนส่วนมากเชื่อง่ายและเต็มไปด้วยความกลัว ไม่มีสติปัญญา หรือความรู้เพียงพอที่จะควบคุมความเชื่อและความกลัว จึงทำอะไรอย่างงมงาย หรือผลีผลาม ไปตามอำนาจของความเชื่อและความกลัวเหล่านั้น ในลักษณะง่ายๆ และสะดวกดี หรือถึงกับวานหรือใช้คนอื่นช่วยทำแทนให้ก็ยังมี; เช่น บาปของตัวเอง ก็อาจจะให้คนอื่นช่วยล้างให้ได้, หรือเชื่อว่าความตายเป็นสิ่งที่ผัดเพี้ยนไว้ได้, อายุเป็นสิ่งที่ต่อได้ด้วยการทำพิธีตามที่มีผู้บอกให้ และถือว่าอะไรๆ ที่ตัวกลัว หรือเป็นทุกข์อยู่นั้นย่อมแก้ได้หมดด้วยพิธีต่างๆ ในทางศาสนา. มองอีกทางหนึ่ง ก็คือการเชื่อว่า ถ้าเป็นเรื่องพิธีที่ขลังและศักดิ์สิทธิ์แล้วก็เป็นพุทธศาสนา หรือเป็นพุทธศาสนาที่ถูกต้องไปหมด ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของใครที่ไหน. นี้เป็นตัวอย่างแห่งความงมงายชั้นต่ำที่สุด ซึ่งมีอยู่มากมายเหลือที่จะนำมากล่าวด้วยเหมือนกัน.”


อ่านดูแล้วเป็นอย่างไรล่ะท่าน ตัวอย่างแห่งความงมงายชั้นต่ำที่สุด ที่ท่านพุทธทาสบอกเอาไว้กำลังเกิดขึ้นในบ้านนี้เมืองนี้
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