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เรื่อง ...บริษัทจำกัดต้องจำกัดจำนวนผู้ถือหุ้น?
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คำถาม

เรื่อง  ขอคำปรึกษาทางธุรกิจ

เรียน  คุณชาย กิตติคุณาภรณ์ 



สวัสดีค่ะคุณชาย ที่คุณชายบอกว่าบริษัทจำกัดที่ไม่ใช่มหาชนสามารถมีผู้ถือหุ้นได้มากกว่า 100 คน การที่ดิฉันเข้าใจเป็นเช่นนั้นว่าไม่สามารถมีได้มากกว่า 100 คน เพราะเปิดดูจากหนังสือคู่มือเจ้าของกิจการของอาจารย์คณิต พูนผล ซึ่งระบุไว้ในสาระสำคัญของบริษัทจำกัด ดิฉันอยากให้แน่ใจเพราะถ้ามีผู้ถือหุ้นที่ไม่ค่อยรู้เรื่องที่อยู่ในบริษัทถามขึ้นมา ดิฉันจะได้ตอบถูก


คุณชายคะ ดิฉันอ่านหนังสือหุ้นส่วนบริษัทของคุณโสภณ รัตนากร (1 ฉบับ พิมพ์ครั้งที่ 10) มาเปิดดูซึ่งระบุว่า “บริษัทเอกชน หมายความว่า บริษัทซึ่งตั้งขึ้นตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ สำหรับบริษัทที่ตั้งขึ้นตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์อยู่ก่อน แม้มีผู้ถือหุ้นถึงร้อยคนตั้งแต่แรกหรือจะเพิ่มตอนหลัง ก็ให้คงถือว่าเป็นบริษัทตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ต่อไป (พ.ร.บ.แก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ (ฉบับที่ 9) พ.ศ.2521 มาตรา 12 แต่บริษัทเอกชนที่ตั้งขึ้นตอนหลังถ้ามีผู้ถือหุ้นถึงร้อยคน ต้องแปรสภาพเป็นบริษัทมหาชนหรือลดจำนวนผู้ถือหุ้นลง ไม่ให้ถึงร้อยคนภายในระยะเวลาหนึ่งปี มิฉะนั้นอาจจะถูกนายทะเบียนขอให้ศาลสั่งเลิกบริษัทได้ (ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 1096 ทวิ)


คำถามก็คือ ตกลงเกิน 100 คน ได้ไหมคะ แต่บริษัทตั้งมาตั้งแต่ปี 2516 ก็น่าจะได้ ถ้าตั้งหลังปี 2521 แสดงว่าไม่ได้ใช่ไหมคะ


อย่าหาว่าดิฉันไม่เชื่อคุณชายเลยนะคะ เพราะอยากให้มั่นใจจริงๆ ค่ะ


ขอบคุณล่วงหน้าอีกครั้งค่ะ


ปัญฐิญา

คำตอบ

เรื่อง
ตอบคำถาม

เรียน
คุณปัญฐิญา
อ้างถึง
E-mail ของท่านลงวันที่ 06/04/49


ตามที่คุณปัญฐิญาเล่ามาถึงมาตรา 1096 ทวิ ทั้งหมดนั้น ปัจจุบันไม่มีการใช้กฎหมายดังกล่าวแล้วครับ เพราะมาตรา 1096 ทวิ ได้ถูกยกเลิกโดย พ.ร.บ.แก้ไขเพิ่มเติม ป.พ.พ.(ฉบับที่ 11) พ.ศ.2535 อันมีผลบังคับใช้เมื่อวันที่ 9 เม.ย. 2535 เนื่องจากมีปัญหาข้อขัดข้องต่างๆ หลายประการ อันมีผลทำให้บริษัทมหาชนไม่ได้รับความนิยม


ต่อมาเมื่อปี พ.ศ.2535 จึงได้มีการออก พ.ร.บ.บริษัทมหาชนจำกัด ขึ้นมาใช้แทนเพื่อแก้ไขปัญหาข้อขัดข้องต่างๆ


ตาม พ.ร.บ.บริษัทมหาชนจำกัด พ.ศ.2535 ได้ระบุเนื้อหาสำคัญไว้ว่า บริษัทมหาชนคือ บริษัทประเภทซึ่งตั้งขึ้นด้วยความประสงค์จะเสนอขายหุ้นต่อประชาชน โดยได้ระบุความประสงค์เช่นนั้นไว้ในหนังสือบริคณห์สนธิ โดยบุคคลธรรมดาเพียง 15 คน ก็อาจตั้งบริษัทมหาชนได้ มูลค่าหุ้นก็กำหนดไว้เพียงไม่ต่ำกว่าหุ้นละ 5 บาท ไม่มีข้อกำหนดเกี่ยวกับต้นทุนขั้นต่ำ อัตราการถือหุ้นและการกระจายหุ้นอีกต่อไป


ในขณะเดียวกันก็ได้ออก พ.ร.บ.แก้ไขเพิ่มเติม ป.พ.พ. พ.ศ.2535 แก้ไขมาตรา 1096 ให้กลับไปใช้ข้อความตามเดิมและยกเลิกมาตรา 1096 ทวิ ตามที่คุณปัญฐิญาถามมา


ดังนั้น จึงไม่มีบทบัญญัติว่าบริษัทเอกชนต้องมีผู้ถือหุ้นไม่ถึง 100 คน อีกและยกเลิกมาตรา 1096 ทวิ ซึ่งกำหนดให้ต้องมีการแปรสภาพบริษัทเอกชนซึ่งมีผู้ถือหุ้นตั้งแต่ 100 คนขึ้นไปเป็นบริษัทมหาชนอีก


จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ

ชินโรจน์  ศรัณย์สมบัติ
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