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กระผมชื่อ ศิระภัทร ผมได้อ่านหนังสือ  "ไม่เรียน MBA แต่เก่ง" แต่เมื่ออ่านแล้วก็ยังไม่เก่งอยู่ดี และตอนนี้ผมไม่รู้จะไปปรึกษาใครในด้านธุรกิจและการเงิน นอกจากคุณชาย 

เรื่องมีอยู่ว่า เมื่อก่อนผมเป็น Sale Engineer อยู่บริษัทแห่งหนึ่ง แล้วเมื่อสิ้นเดือนที่ผ่านมา ผมได้ลาออก แล้วกลับไปพักผ่อนที่บ้านที่ต่างจังหวัด ประมาณ 2 อาทิตย์ต่อมา ลูกค้าเดิมก็ติดต่อผมมาเพื่อจะสั่งซื้อสินค้าที่บริษัทเก่าของผม แต่ผมเห็นว่าราคาที่บริษัทของผมนั้นยังสูงอยู่ และบริษัทก็ Import สินค้าเข้ามาขายจากต่างประเทศ และผมก็รู้ Rate ราคาสินค้าของบริษัทเก่า และรู้จักแหล่งที่ซื้อสินค้า แล้วสามารถนำมาขายให้ลูกค้าในราคาที่ต่ำกว่าบริษัทเก่าได้ 


ดังนั้น ผมจึงไปหาเพื่อนที่เปิดบริษัทเล็กๆ ทุนจดทะเบียน 1 ล้านบาท เพิ่งตั้งมาได้ 1 ปี และผมก็เข้าไปคุยกับเพื่อนว่าช่วยเป็นสื่อกลางในการรับติดต่อจากลูกค้าของผมได้มั๊ย เพราะผมยังไม่อยากจะจดทะเบียนบริษัทเอง เพราะผมก็ยังไม่มีทุน เผื่อว่าเปิดไปแล้วไหนจะต้องจ่ายค่าคนทำบัญชีแต่ละเดือน ซึ่งผมคิดว่ามันเสี่ยงเพราะไม่รู้จะมีรายได้เข้ามาทุกเดือนหรือเปล่า ซึ่งเพื่อนก็ยินดีให้ผมใช้ชื่อบริษัทเขาติดต่อลูกค้า 


แต่ปัญหาก็มีอยู่ว่า ตอนนี้ลูกค้า ออก Purchase Order แล้ว แต่ผมไม่มีเงินจะไปสั่งซื้อสินค้าจากต่างประเทศเข้ามาขายให้กับลูกค้า ยอด Order ประมาณ 1,200,000 ซึ่งต้นทุนสินค้าประมาณ 800,000 บาท ผมสั่งซื้อสินค้ามาขายโดยได้เงื่อนไขจ่ายเงินสด แต่ผมไปขายให้ลูกค้าผม ผมต้องให้เครดิตลูกค้า 30 วัน 


คุณชายที่เคารพครับ ผมควรจะทำอย่างไรดีครับ? ช่วยแนะนำสั่งสอนผมหน่อยสิครับ เพราะฐานะทางบ้านผมก็ไม่ดี ไม่มีหลักทรัพย์ค้ำประกันที่จะไปกู้ธนาคาร พอจะมีทางที่ผมจะสามารถขายของให้ลูกค้าได้เองมั๊ยครับ? ผมต้องใช้วิธีการอย่างไรจึงจะสามารถขายสินค้างวดนี้ได้ 


ศิระภัทร

คำตอบ

เรื่อง
ตอบคำถามE-mail ของท่าน

เรียน
คุณศิระภัทร

อ้างถึง  E-mail ของท่านลงวันที่ 18/05/49


เรื่องของคุณเป็นเรื่องของการค้าระหว่างประเทศ

1) ลูกค้าจะต้องกำหนดเงื่อนไขการจ่ายเงินให้กับคุณเป็น L/C, D/P, D/A อย่างใดอย่างหนึ่ง

2) กรณีคำถามของคุณน่าจะเป็นการจ่ายเงินโดยวิธี T/T โอนชำระเป็นเงินสด ซึ่งมีความเสี่ยงสูง เขาจะเบี้ยวเราก็เบี้ยวได้ง่าย ทางที่ดีควรจะต่อรองให้จ่ายเป็น L/C หรือ D/P หรือ D/A (L/C ดีสุด รองลงมาก็ D/P, D/A (ความรู้ในเรื่องนี้หาอ่านได้ในหนังสือคู่มือการค้าระหว่างประเทศของบริษัท) 

ส่วนเรื่องเงินทุน ถ้าคนขายสินค้าให้เราจ่ายสดทันที คงต้องสำรองเงินส่วนตัว หรือหมุนเงินทางอื่นจ่ายไปก่อน แต่ถ้าหากลูกค้าเปิด L/C มา คุณก็สามารถเอา L/C ไปขอสินเชื่อได้ คุณก็จะได้เงินกู้มาลงทุนซื้อสินค้า นั่นเป็นวิธีเดียว

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ
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