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เรื่อง ...ล้างลูกหนี้เงินกู้ด้วยการเปลี่ยน

รายงานการประชุมจัดตั้งบริษัทใหม่
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คำถาม

เรื่อง
การล้างลูกหนี้เงินกู้ยืมกรรมการ
เรียน  คุณชาย กิตติคุณาภรณ์ 



กรณีที่ 1 ลูกหนี้เงินกู้ยืมกรรมการที่เกิดจากเงินสดในมือมากเกินไป กิจการจึงนำไปเข้าไว้ในบัญชีเงินกู้ยืมกรรมการ โดยในปี 46 ถึงปัจจุบัน บริษัทมีเงินสดในบัญชีเงินสดมาก จึงได้ทำการตั้งไว้ในบัญชีลูกหนี้เงินกู้ยืมกรรมการและยังไม่ได้ทำการล้างออก แต่บริษัทมีความต้องการล้างบัญชีตัวนี้ออกค่ะ


กรณีที่ 2 ลูกหนี้เงินกู้ยืมกรรมการที่เกิดจากทุนจดทะเบียน คือบริษัทได้ทำการจดทะเบียนด้วยทุน 100 ล้านบาท และทำการเรียกเก็บเต็มจำนวน แต่ความเป็นจริงทุนที่เรียกเก็บมีเพียง 3 ล้านบาทเท่านั้น และบริษัทได้ตั้งเป็นบัญชีลูกหนี้เงินกู้กรรมการไว้ 97 ล้านบาท และหากกิจการต้องการล้างบัญชีนี้ออก แต่ไม่สามารถเก็บทุนจริงเข้ามาได้...จะทำได้อย่างไรคะ


ขอบคุณล่วงหน้าที่ให้ความกระจ่างและทางแก้ปัญหาค่ะ


วิมลรัตน์

คำตอบ

เรื่อง
ตอบคำถาม

เรียน
คุณวิมลรัตน์

อ้างถึง  E-mail ของท่านลงวันที่ 20/5/49


1) การล้างลูกหนี้เงินกู้กรรมการออกจากบัญชี ดำเนินการโดยจ่ายเงินปันผล / จ่ายค่าใช้จ่าย / ซื้อทรัพย์สิน โดยส่วนใหญ่มักจะเห็นในรูปของการจ่ายค่าใช้จ่าย ค่าจ้าง / ค่าที่ปรึกษาให้กับบุคคล (โชว์ใน ภ.ง.ด.3) และจ่ายให้กับบริษัทในเครือ (โชว์ใน ภ.ง.ด.53) ซึ่งปรากฏหลักฐานการเสียภาษีหัก ณ ที่จ่าย แต่จริงๆ แล้วไม่ได้จ่ายเงินกันจริง เป็นการสร้างหลักฐานให้ถูกต้องตามกฎหมาย กรณีนี้ถือเป็นการไซฟ่อนเงินออกจากบริษัท ถ้าผู้ถือหุ้นรู้ กรรมการบริษัทอาจโดนฟ้อง ตาม พ.ร.บ.กำหนดความผิด มาตรา 42


มาตรา 42 บุคคลใดซึ่งรับผิดชอบในการดำเนินงานของห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน ห้างหุ้นส่วนจำกัด หรือบริษัทจำกัด กระทำหรือยินยอมให้กระทำการดังต่อไปนี้


(1) ทำให้เสียหาย ทำลาย เปลี่ยนแปลง ตัดทอน หรือปลอมบัญชีเอกสาร หรือหลักประกันของห้างหุ้นส่วน หรือบริษัท หรือที่เกี่ยวกับห้างหุ้นส่วนหรือบริษัท หรือ


(2) ลงข้อความเท็จ หรือไม่ลงข้อความสำคัญในบัญชี หรือเอกสารของห้างหุ้นส่วนหรือบริษัท หรือที่เกี่ยวกับห้างหุ้นส่วนหรือบริษัท


ถ้ากระทำหรือยินยอมให้กระทำการเพื่อลวงให้ห้างหุ้นส่วน บริษัทผู้เป็นหุ้นส่วนหรือผู้ถือหุ้นขาดประโยชน์อันควรได้ ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินเจ็ดปี หรือปรับไม่เกินหนึ่งแสนสี่หมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ


ถ้าเจ้าหนี้บริษัทรู้ กรรมการบริษัทอาจโดนฟ้อง ตาม พ.ร.บ. เดียวกัน มาตรา 40


มาตรา 40 บุคคลใดซึ่งรับผิดชอบในการดำเนินงานของห้างหุ้นส่วนจดทะเบียน ห้างหุ้นส่วนจำกัด หรือบริษัทจำกัด รู้ว่าเจ้าหนี้ของนิติบุคคลดังกล่าว หรือเจ้าหนี้ของบุคคลอื่นซึ่งจะใช้สิทธิของเจ้าหนี้ของนิติบุคคลดังกล่าว บังคับการชำระหนี้จากนิติบุคคลดังกล่าว ใช้หรือน่าจะใช้สิทธิเรียกร้องทางศาลให้ชำระหนี้


(1) ย้าย ซ่อน หรือโอนให้แก่ผู้อื่นซึ่งทรัพย์สินของนิติบุคคลดังกล่าวหรือ


(2) แกล้งให้นิติบุคคลดังกล่าวเป็นหนี้ซึ่งไม่เป็นความจริง


ถ้าได้กระทำเพื่อมิให้เจ้าหนี้ได้รับชำระหนี้ทั้งหมดหรือแต่บางส่วน ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินสามปี หรือปรับไม่เกินหกหมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ


แต่ถ้าการจ่ายเป็นเรื่องจริง ก็ไม่ผิดแต่ประการใด


ความผิดตามมาตรา 42 และ 40 ยังรวมไปถึงการซื้อทรัพย์สินสูงเกินความเป็นจริงอีกด้วย


หวังว่าท่านคงจะได้คำตอบครบถ้วน


2) ทุน 100 ล้านบาท มีเงินทุนจริง 3 ล้านบาท และปรากฏลูกหนี้เงินกู้กรรมการ 97 ล้านบาท ถ้าจะล้างทำได้ 2 วิธี


   2.1) ลดทุนตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 1224 และ 1225



มาตรา 1224 บริษัทจำกัดจะลดทุนของบริษัทลงด้วยลดมูลค่าแต่ละหุ้นๆ ให้ต่ำลง หรือลดจำนวนหุ้นให้น้อยลงโดยมติพิเศษของประชุมผู้ถือหุ้นก็ได้



มาตรา 1225 อันทุนของบริษัทนั้นจะลดลงไปให้ถึงต่ำกว่าจำนวนหนึ่งในสี่ของทุนทั้งหมดหาได้ไม่



จะทำให้บริษัทเหลือทุน 25 ล้านบาท ก็ยังมีลูกหนี้เงินกู้กรรมการอยู่อีก 22 ล้านบาท



22 ล้านบาทที่เหลือ ต้องจ่ายดอกเบี้ยให้กับบริษัท บริษัทจะมีรายได้ รายได้นี้จะต้องเสียภาษีธุรกิจเฉพาะ และต้องเสียภาษีเงินได้นิติบุคคลด้วย


   2.2) ให้ผู้ถือหุ้นคนใดคนหนึ่งฟ้องศาล ตามมาตรา 1237 (1)



มาตรา 1237 นอกจากนี้ศาลอาจสั่งให้เลิกบริษัทจำกัด ด้วยเหตุต่อไปนี้ คือ



(1) ถ้าทำผิดในการยื่นรายงายประชุมตั้งบริษัท หรือทำผิดในการประชุมตั้งบริษัท



(2) ถ้าบริษัทไม่เริ่มทำการภายในปีหนึ่งนับแต่วันจดทะเบียน หรือหยุดทำการถึงปีหนึ่งเต็ม



(3) ถ้าการค้าของบริษัททำไปก็มีแต่ขาดทุนอย่างเดียว และไม่มีทางหวังว่าจะกลับฟื้นตัวได้



(4) ถ้าจำนวนผู้ถือหุ้นลดน้อยลงจนเหลือไม่ถึงเจ็ดคน



แต่อย่างไรก็ดี ในกรณีทำผิดในการยื่นรายงานประชุมตั้งบริษัท หรือทำผิดในการประชุมตั้งบริษัท ศาลจะสั่งให้ยื่นรายงานประชุมตั้งบริษัท หรือให้มีการประชุมตั้งบริษัทแทนสั่งให้เลิกบริษัทก็ได้ แล้วแต่จะเห็นสมควร


โดยคำฟ้องระบุว่า ทำผิดต่อการประชุมตั้งบริษัท ตามมาตรา 1108 (5) ซึ่งเกิดความเข้าใจผิดต่อการเรียกค่าหุ้น


มาตรา 1108 กิจการอันจะพึงทำในที่ประชุมตั้งบริษัทนั้น คือ


(1) ทำความตกลงตั้งข้อบังคับต่างๆ ของบริษัท


(2) ให้สัตยาบันแก่บรรดาสัญญาซึ่งผู้เริ่มก่อการได้ทำไว้ และค่าใช้จ่ายอย่างหนึ่งอย่างใดซึ่งเขาต้องออกไปในการเริ่มก่อบริษัท


(3) วางกำหนดจำนวนเงินซึ่งจะให้แก่ผู้เริ่มก่อการ ถ้าหากมีเจตนาว่าจะให้


(4) วางกำหนดจำนวนหุ้นบุริมสิทธิ ทั้งกำหนดสภาพและบุริมสิทธิแห่งหุ้นนั้นๆ ว่าเป็นสถานใดเพียงใด ถ้าหากจะมีหุ้นเช่นนั้นในบริษัท


(5) วางกำหนดจำนวนหุ้นสามัญ หรือหุ้นบุริมสิทธิซึ่งออกให้เหมือนหนึ่งว่าได้ใช้เต็มค่าแล้วหรือได้ใช้แต่บางส่วนแล้ว เพราะใช้ให้ด้วยอย่างอื่นนอกจากตัวเงิน และกำหนดว่าเพียงใดซึ่งจะถือเอาเป็นว่าได้ใช้เงินแล้ว ถ้าหากจะมีหุ้นเช่นนั้นในบริษัท


ให้แถลงในที่ประชุมโดยเฉพาะว่า ซึ่งจะออกหุ้นสามัญหรือหุ้นบุริมสิทธิให้เหมือนหนึ่งว่าได้ใช้เงินแล้วเช่นนั้น เพื่อแทนคุณแรงงานหรือตอบแทนทรัพย์สินอย่างใด ให้พรรณนาจงชัดเจนทุกประการ


(6) เลือกตั้งกรรมการและพนักงานสอบบัญชีอันเป็นชุดแรกของบริษัท และวางกำหนดอำนาจของคนเหล่านี้ด้วย


ผลของการฟ้องตาม มาตรา 1237 ศาลจะสั่งให้ยื่นรายงานการประชุมจัดตั้งบริษัทใหม่ ท่านก็จะได้บริษัทที่ทุน 3 ล้านบาท ไม่ใช่ 100 ล้านบาท 


คำเตือน  ก) คำตอบข้อ 2) นี้สำคัญมาก ท่านจะต้องฟ้องศาลก่อนการสอบบัญชีครั้งที่ 1



  ข) จากข้อ ก) ถ้าสอบบัญชีไปแล้ว แต่ต้องไม่ยื่นกระทรวงฯ / สรรพากร ต้องรอคำสั่งศาลให้แก้ไขทุนจดทะเบียนก่อน



  ค) จากข้อ ก) ถ้าสอบบัญชีและยื่นงบไปแล้วแก้ไขลำบากขึ้นอีก คือจะต้องมีการฟ้องเพิกถอนงบการเงิน ผ่านการสอบทานบัญชีคู่ไปกับการฟ้องตามข้อ 2)



  ง) การดำเนินการตามข้อ ค) ที่ยื่นงบไปแล้ว มีโทษทางอาญา ข้อหาแจ้งความเท็จ (จำคุกและ/หรือปรับ)



  จ) เรื่องทุน 100 ล้านบาท ต้องแก้ด้วยข้อ 2) ...ย้ำคือให้ผู้ถือหุ้นฟ้องตาม 1237 ไม่ใช่การลดทุนตามข้อ 1) เพราะลดทุน ปัญหาก็ไม่จบ ยังคงเหลือเงินกู้อีก 22 ล้านบาท



  ช) เรื่องตามจดหมายฉบับนี้ ทนายเกือบ 100% ไม่รู้


ถ้าจะให้บริษัทดำเนินการให้ ให้แจ้งกลับมาทาง E-mail ...E-mail ต้องยืนยันกับคุณสุรีย์ด้วย จะได้ไม่ตกหล่น


จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ

ชาย กิตติคุณาภรณ์

www.fpmconsultant.com

E-mail : sumrej@fpmconsultant.com

