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สวัสดีครับคุณชาย ผมขอแนะนำตัวนิดหน่อย ผมชื่อ เชษฐ์ อายุ 25 ปี ปัจจุบันเป็น sale engineer ทางด้านจำหน่าย Pump&Valve ในงานตึก โรงงานต่างๆ มีความคิดอยากใช้ความรู้ที่ได้ทำงานอยู่ทุกวัน เปิดบริษัทเป็นตัวแทนจำหน่าย (หรืออื่นๆ ซึ่งพยายามหาอยู่) บริษัทที่ผมได้คลุกคลีกับเจ้าของอยู่ทุกๆ วัน มี product อยู่หลากหลายมีนำเข้าเองบ้าง และเป็น Dealer ซะส่วนใหญ่ ผมเองก็ไม่มีทุน และตั้งใจว่าจะทำงานที่นี่ไปอีกคงจะประมาณ 2-3 ปี (ปัจจุบันทำมาแล้ว 4 เดือน) คงได้สิ่งที่อยากได้ไม่น้อย รวมทั้งเก็บเงินและความรู้ ประสบการณ์จากที่ทำงาน หรือจากการศึกษาเอง นำมาประยุกต์ใช้เพื่อเป็นเจ้าของกิจการเอง


ผมได้เห็นและพลิกอ่านอยู่บ้างในเล่ม “ชวนเพื่อนทำธุรกิจ” แล้วก็สนใจในการถ่ายทอดของคุณชาย เลยเข้ามาดูในเว็บไซต์ก็ได้เห็นว่ามีชุดหนังสืออยู่มากมาย คงจะทยอยอ่านตามแต่สถานะ หรืออย่างไรให้คุณชายช่วยแนะนำในการเริ่มศึกษา ว่าจะต้องอ่านเล่มไหนก่อน ควรเน้นจุดไหนอย่างไรก่อน


หวังเป็นอย่างยิ่งว่าอีเมล์การตอบกลับของคุณชายและหนังสือของคุณชาย จะทำให้ผมเริ่มเดินตามความฝันของผมทีละก้าว ท้ายนี้ก็ขอให้บริษัทของคุณชายอยู่คู่กับผมและคนอื่นๆ จนมีความสุขที่สุดในสิ่งที่กระทำนะครับ
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ให้อ่านเล่ม “ชวนเพื่อนทำธุรกิจ” และ “เปิดบริษัทต้องทำอะไรบ้าง” จะได้แนวคิดต่อการตั้งบริษัท


หลังจากนั้นให้อ่าน “เรียนการเงินใน 18 วัน วิธีเสกกระดาษให้เป็นเงิน” จะได้แนวคิดเรื่องการขายฝันในธุรกิจ ว่าถ้าหากทำให้คนที่สนใจลงทุนร่วมกับเราเชื่อว่าบริษัทจะมีกำไรมากมาย เราก็จะได้กำไรจากส่วนล้ำมูลค่าหุ้น


ในวันว่างก็ทยอยอ่านคอลัมน์ชายชราสอน MBA เลือกเรื่องที่เกี่ยวข้องกับตัวเอง หรือเรื่องที่เป็นประเด็นค้างคาใจอยู่


ใจเย็นๆ ค่อยๆ บ่มเพาะความฝัน ทุกลมหายใจเข้าออก...วันหนึ่งโลกจะมอบโอกาสให้กับคุณเอง เฝ้าคว้ามันไว้ให้ดีๆ อย่างคนกล้าได้กล้าเสีย


จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ
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