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คำถาม

ควรตั้งบริษัท ห้างหุ้นส่วนจำกัด หรือห้างหุ้นส่วนสามัญดี ทำธุรกิจค้าส่งอยู่ค่ะ เป็นห้างหุ้นส่วนสามัญ (ไม่ใช่นิติบุคคล) อยากทราบว่าถ้าอยากเปลี่ยนเป็นห้างหุ้นส่วนสามัญนิติบุคคล, ห้างหุ้นส่วนจำกัดหรือบริษัทจำกัด จะได้ไหม และดีหรือไม่ หากกิจการมีแนวโน้มว่ามีรายได้สูงขึ้นทุกปี

อยากทราบข้อดี ข้อเสีย ของการจัดตั้งแต่ละแบบ ในเรื่องของค่าใช้จ่ายในการดำเนินกิจการว่า ห้างหุ้นส่วนสามัญนิติบุคคล, ห้างหุ้นส่วนจำกัด, หรือบริษัทจำกัด ต้องมีค่าใช้จ่าย หรือสิ่งที่ต้องทำเพิ่มขึ้นจากห้างหุ้นส่วนสามัญ (ไม่ใช่นิติบุคคล) อย่างไรบ้าง และในเรื่องการเสียภาษีแบบไหนเสียภาษีน้อยกว่า และ ห้างหุ้นส่วนสามัญนิติบุคคล, ห้างหุ้นส่วนจำกัด,หรือบริษัทจำกัด หักค่าลดหย่อน / ค่าใช้จ่าย ได้มากกว่าห้างหุ้นส่วนสามัญ (ไม่ใช่นิติบุคคล) หรือไม่ อย่างไร 
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1) คำถามของท่านเป็นคำถามที่แสดงให้เห็นว่า ท่านยังไม่ได้ทำการบ้านก่อนการตั้งคำถามเลย หากบริษัทจะตอบคำถามท่าน ก็คงไม่ต่างจากการเขียนหนังสือให้ท่านอ่าน 1 เล่ม
2) จากข้อ 1) ขอให้ท่านเริ่มต้นค้นคว้าด้วยตัวเองก่อน คำถามของท่านมีในตำรามากมาย
3) เมื่อมีความรู้ในระดับหนึ่งแล้ว ค่อยถามคำถามที่เฉพาะเจาะจงมา บริษัทจะตอบคำถามให้

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ
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