บทนำ
ตัวอย่างแนวการเขียนแผนธุรกิจ (ภาคการผลิต) ฉบับนี้ จัดทำขึ้นโดยธนาคารพัฒนาวิสาหกิจ      ขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย มีวัตถุประสงค์เพื่อช่วยเหลือผู้ประกอบการธุรกิจ      ขนาดกลางและขนาดย่อม หรือ SMEs ให้สามารถเขียนแผนธุรกิจ (Business Plan) ได้ด้วยตนเอง อันจะเป็นประโยชน์ในการนำไปใช้ประกอบการขอสินเชื่อจากสถาบันการเงิน หรือนำไปใช้เป็น     แนวทางในการบริหารกิจการในธุรกิจของผู้ประกอบการต่อไป

ตัวอย่างแนวการเขียนแผนธุรกิจฉบับนี้ แบ่งออกเป็น 2 ส่วน ดังต่อไปนี้

ส่วนแรก     โครงสร้าง...แผนธุรกิจ 
ส่วนที่สอง   ตัวอย่างแนวการเขียนแผนธุรกิจ

ส่วนแรก     อธิบายถึงหัวข้อหลักและรายละเอียด หรือข้อย่อยในแต่ละหัวข้อหลักที่ควรมีในการเขียนแผนธุรกิจ เหมาะสมสำหรับผู้ประกอบการที่มีความคุ้นเคยกับการเขียนรายงานและมีความเข้าใจเบื้องต้นเกี่ยวกับแผนธุรกิจแล้ว โดยผู้ประกอบการสามารถนำไปใช้เป็นแนวทางในการ
ทบทวนว่า ตนเองได้เขียนแผนธุรกิจ โดยระบุข้อมูลรายละเอียดครบถ้วนหรือไม่  

ส่วนที่สอง   เป็นแนวทางสำหรับช่วยในการเขียนแผนธุรกิจอย่างละเอียด เหมาะสมสำหรับ       ผู้ประกอบการที่ยังไม่เคยจัดทำแผนธุรกิจมาก่อนและไม่รู้ว่าจะเริ่มต้นเขียนอย่างไร มีลักษณะคล้ายกับ “การเติมคำในช่องว่าง...” ซึ่งผู้ประกอบการสามารถนำไปประยุกต์ใช้เป็นแบบฟอร์มในการจัดทำ    แผนธุรกิจของผู้ประกอบการเอง โดยเลือกหัวข้อให้เหมาะสมและสอดคล้องกับการดำเนินงานของ    กิจการ นอกจากนี้ ในแต่ละหัวข้อจะมีคำอธิบายเกี่ยวกับความหมายของหัวข้อนั้นๆ เพื่อช่วยให้       ผู้ประกอบการมีความเข้าใจและสามารถเขียนแผนธุรกิจได้อย่างถูกต้องและรวดเร็วขึ้น        

ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทยหวังเป็นอย่างยิ่งว่า
ตัวอย่างแนวการเขียนแผนธุรกิจฉบับนี้ จะเป็นประโยชน์ต่อผู้ประกอบการและผู้ที่เกี่ยวข้องในการนำไปใช้ตามวัตถุประสงค์ดังกล่าวข้างต้นต่อไป   
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