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ผมมีเรื่องอยากจะขอคำปรึกษาทางธุรกิจดังนี้ครับ


1) ผมมีเป้าหมายที่จะทำกิจการร้านอาหารที่ค่อนข้างเป็น Niche market จึงต้องการเงินลงทุนที่สูงมากพอสมควร ตัวผมเองมีแต่ไอเดีย เงินทุนนั้นไม่มีหรือมีแค่เล็กน้อย หากต้องการคนร่วมลงทุนเพื่อให้ได้เงินลงทุนขั้นต่ำที่ 5 ล้านบาท ผมคิดว่ามันคงจะใหญ่เกินตัวผมเกินไป แต่ข้างในใจผมมันเรียกร้องให้ทำ เพราะผมมี Passion ที่อยากจะทำกิจการนี้มาก ผมชอบ Jazz แต่ตอนนี้ไม่มีร้านอาหารหรือ club ที่เปิดหรือเล่นดนตรี Jazz โดยเฉพาะอยู่เลย ยกเว้นในโรงแรมหรูๆ เท่านั้น ผมว่าตลาดยังมีช่องว่างสำหรับฝรั่งและชนชั้นกลางค่อนสูงจนถึงไฮโซที่เบื่อโรงแรมหรูๆ


ก) ผมต้องทำแผนธุรกิจเป็นอันดับแรกใช่หรือไม่?


ข) จะมีใครกล้ามาลงทุนกับผมบ้าง ในเมื่อมีแต่ไอเดีย แล้วผมต้องทำยังไงเพื่อดึงดูด


ค) การใช้แผนธุรกิจไปกู้ธนาคารจะสำเร็จมากน้อยแค่ไหน เมื่อไม่มีเครดิตใดๆ มาก่อน


ง) คำแนะนำอื่นๆ ถ้ามีครับ


2) ตอนนี้ผมมีกิจการเล็กๆ ของตัวเอง เป็นกิจการแบบ Trading แต่ผมมีความรู้สึกมันยังไม่เป็นหลักเป็นฐานเท่าไหร่นัก ผมอยากจะเปิดบริษัทไว้เป็นที่ยึดเหนี่ยวจิตใจ เพื่อให้ตัวเองตระหนักอยู่เสมอว่าตัวเองมีบริษัทที่ต้องดูแล ผมต้องการจดทะเบียนบริษัทขนาดเล็กมากๆ ระดับทุนจดทะเบียนเพียง 100,000 บาท เป็นการเปิดเพื่อเรียนรู้การดูแลและบำรุงรักษาบริษัท เพื่อที่ว่าหากจะทำธุรกิจอะไรใหม่ก็จะดูมีสังกัด, ทุนที่ไม่เยอะถ้าเกิดพลาดพลั้งจะได้ไม่เจ็บหนัก, transaction ไม่มากเพื่อให้ค่าทำบัญชียังไม่สูงในช่วงแรก, หากต้องเสียภาษีมากกว่าบุคคลธรรมดาในตอนเริ่มแรก ก็ถือซะว่าเป็นค่าเรียนรู้ดีกว่าไปเรียนทีหลัง ตอนที่กิจการใหญ่โตจนตัวเองยุ่งจนปล่อยปละละเลยไม่รู้งานดูแลบริษัท


ก) หลักคิดแบบนี้พอรับได้หรือไม่ จะได้ไม่คุ้มเสียหรือเปล่า


ข) ค่าเปิดบริษัทเล็กๆ และค่าทำบัญชีของบริษัทที่มี transaction ไม่มากจะอยู่ที่ประมาณเท่าไหร่ต่อปี


ค) คำแนะนำอื่นๆ (ถ้ามีนะครับ)


อาจจะยาวไปซักนิดนึง แต่ผมไม่รู้จะปรึกษาใครจริงๆ ผมอยู่มาในครอบครัวเถ้าแก่คนจีนแท้ๆ ที่รู้จักแต่การค้าแบบบุคคลธรรมดา และมีทัศนคติที่ไม่ดีเป็นอย่างมากกับการเปิดนิติบุคคล เพราะกลัวสรรพากร กลัวใต้โต๊ะ กลัวเสียเงิน ฯลฯ สารพัด


ครั้นผมไปเสนอความคิดใหม่ๆ ก็เลยไม่มีใครเห็นด้วย ซ้ำหาว่าผมอวดเก่ง ไม่รู้จักโลก ยังไม่เจนโลกพอแล้วมาทำอวดดี กลายเป็นความกดดันที่ผมอยากจะพิสูจน์ให้เห็นให้ได้ว่าสิ่งที่ผมคิดนั้นไม่ผิด


ขอขอบพระคุณล่วงหน้าสำหรับคำปรึกษาครับ
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เรียน
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อ้างถึง
E-mail ของท่านลงวันที่ 9/5/50


ข้อ 1 :
ก) ต้องทำแผนธุรกิจก่อนเป็นอันดับแรก

ข) นำแผนธุรกิจไปคุยกับคนที่ชอบแบบเดียวกันกับที่ท่านชอบ และคนที่ชอบต้องเป็นคนมีเงิน และ/หรือมีทรัพย์สินด้วย

ค) จะกู้สำเร็จ? อยู่ที่ผู้ร่วมทุนตามข้อ 2) จะมีศักยภาพมากขนาดไหน? ต้องมีหลักประกันเงินกู้ด้วย และแผนดูมีความเป็นไปได้ สามารถคืนเงินกู้ได้

ง) คำแนะนำอื่นก็คงเน้นย้ำให้ท่านหาคนลงทุนกับท่านในข้อ ข) ให้ได้

ข้อ 2 :
ก)  ถ้าธุรกิจของท่านไม่จำเป็นต้องทำในนามบริษัท ก็ยังไม่มีความจำเป็นต้องตั้งบริษัทใน
ตอนนี้จะได้ไม่คุ้มเสีย รอให้มีธุรกิจที่ต้องกระทำในนามบริษัทจริงๆ แล้วค่อยตั้งบริษัท ไม่สายเกินไปหรอก

ข) ทุน 100,000 บาท เสียค่าธรรมเนียมจดทะเบียนบริษัทประมาณ 5,000 บาท รวมค่าจดทะเบียนที่คิดกันทั่วไปอยู่ที่ประมาณ 15,000 บาท ส่วนค่าทำบัญชีก็ประมาณ 3,000 บาท/เดือน
ค) คำแนะนำอื่นๆ ก็คงเป็นว่า ให้เจอธุรกิจที่ต้องทำในนามบริษัทจริงๆ ก่อน แล้วค่อยเปิดบริษัท การเรียนรู้ระบบการบริหารจัดการและระบบบัญชีภาษีอากร เรียนรู้ได้ไม่ยาก หากได้เปิดบริษัทขึ้นมาจริงๆ ไม่ต้องรีบตั้งตอนนี้ อดใจรอหน่อย ถึงวันนั้นจะได้เป็นเจ้าของบริษัทเอง ไม่ต้องไปเร่งมัน

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ
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