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คำถาม

เรื่อง
ขอคำปรึกษา

เรียน
คุณชาย กิตติคุณาภรณ์ 



ผมมีปัญหากับกรรมการบริษัทที่ผมเป็นผู้ถือหุ้นอยู่ครับ จึงได้ไปหาหนังสืออ่านเพื่อหาทางแก้ไข และได้พบหนังสือ "HANDBOOK เจ้าของบริษัท" ของคุณชาย ซึ่งเนื้อหาในหนังสือมีกรณีที่ใกล้เคียงกับปัญหาของผมบ้าง แต่ก็ยังไม่ตรงประเด็นซะทีเดียว และด้วยความที่ไม่มีความรู้ทางด้านนี้ จึงอยากจะขอความกรุณาคุณชายช่วยอนุเคราะห์แนะนำแนวทางในการแก้ปัญหาให้ด้วยครับ


ผมขอเล่าเลยนะครับ เมื่อต้นปี 2549 ผมกับเพื่อนได้ลงทุนทำธุรกิจเกี่ยวกับสิ่งพิมพ์ด้วยกัน 7 คน และเป็นกรรมการทุกคน มีกรรมการมีอำนาจลงนาม 2 คน ทุนจดทะเบียน 1 ล้านบาท ผมลงหุ้น 180,000 บาท และกรรมการผู้มีอำนาจ A ลงทุน 600,000 บาท กรรมการผู้มีอำนาจ B ลงทุน 100,000 บาท ส่วนกรรมการที่เหลือคนละ 30,000 บาท


จากนั้นประมาณปลายปี บริษัทเริ่มมีปัญหาทางการเงินและกรรมการB แจ้งผมว่า ไม่อยากเป็นผู้มีอำนาจลงนาม เพราะว่าไม่ได้ตัดสินใจในการเซ็นใดๆ ทุกครั้งจะทำตามคำสั่งของกรรมการ A รวมทั้งการเซ็นเช็คด้วย จากนั้นกรรมการ A และ B ก็เริ่มมีปัญหาทะเลาะกัน ผมก็เข้าไปขอดูเอกสารทางการเงิน ก็ปรากฏว่ากรรมการ A ได้รับเงินเดือนๆ ละ 30,000 บาท ในขณะที่กรรมการทุกคนที่เหลือไม่ได้รับเงินเดือนเลย (ยกเว้นผมเพราะผมทำงานที่อื่นไม่ได้ทำงานที่บริษัทนี้ด้วย)


แต่ผมได้รับรู้มาตลอดเวลาเข้าประชุม ว่าไม่มีใครได้เงินเดือนเลยทุกคนทำงานแบบฟรีแลนซ์ แต่ผมมาเห็นว่ากรรมการ A ได้รับเงินเดือนก็งง จึงได้ถามทางกรรมการ B ซึ่งกรรมการ B ก็เข้าใจเหมือนผม ผมก็ไปถามกรรมการซึ่งเป็นเพื่อนกันอีกคนหนึ่งก็ได้คำตอบว่า "ก็กรรมการ A เป็นผู้บริหารก็ต้องได้รับเงินเดือนในที่ประชุมก็บอกไว้นะ" ผมก็งง เพราะผมไม่ได้เข้าประชุมด้วยเลย ยกเว้นถ้ามีปัญหาทางการเงิน กรรมการ A ก็จะโทรมาเรียกผมเข้าประชุมด้วย และผมก็มาเห็นเอกสารที่เขียนว่า "เงินกู้กรรมการ" ซึ่ง เป็นเงินที่กู้จากกรรมการ A


1) คำถามแรกนะครับ ในเมื่อกรรมการ A ยังชำระค่าหุ้นไม่ครบเต็มจำนวน จะสามารถลงบัญชีว่าเป็นเงินกู้กรรมการได้หรือครับ (ชำระเต็มจำนวนแล้ว) และกรรมการ B ก็ชำระเต็มจำนวนแล้ว ในส่วนของกรรมการคนอื่นๆ ยังชำระไม่เต็มจำนวน


เมื่อเป็นแบบนี้แล้วผมจึงไม่อยากทำธุรกิจด้วย เนื่องจากเริ่มไม่ไว้ใจในกรรมการ A แต่ขณะนั้นก็เกรงใจด้วย เค้าเป็นผู้ใหญ่กว่าและเคยเป็นหัวหน้างานมาก่อน ประกอบกับเค้ามีหุ้นมากกว่า จึงไม่ได้ทำอะไรมากเพียงแค่ไม่อยากเป็นกรรมการแล้วและอยากจะขายหุ้นคืนไป และในการประชุมทุกครั้งกรรมการ A ก็จะบอกว่าเราจะต้องปิดบริษัท เพราะขาดทุน พวกคุณจะทำยังไงก็ให้ตกลงกันเอง และไม่สามารถร่วมงานกับกรรมการ B ได้ด้วย มติที่ประชุมกรรมการทุกคนก็จะสู้ต่อ และผมก็เสนอตัวเข้ามาช่วยดูแลทางด้านการเงินและการบริหาร ซึ่งเข้าใจว่ากรรมการ A อาจจะไม่มีเวลา เพราะบริหารงานด้านการผลิต แต่สุดท้ายกรรมการ A ก็แจ้งว่า เค้าไม่อาจจะเซ็นเอกสารร่วมกับใครได้ เค้าขอเป็นผู้ตัดสินใจแต่เพียงผู้เดียว ซึ่งผมก็ได้ตัดสินใจว่า ผมก็คงไม่อยากเป็นหุ้นส่วนด้วยแล้ว แต่ก็ไม่ได้พูดอะไรออกไปเพียงแค่ยินยอมให้เค้าทำแบบนั้นดีกว่า และกรรมการ B ซึ่งเป็นเพื่อนผม ก็ไม่อยากทำงานร่วมกับกรรมการ A ด้วย จึงได้มีมติมีกรรมการลงนาม 1 คน คือกรรมการ A และในรายงานการประชุมก็ระบุว่ากรรมการชุดใหม่จะรับผิดชอบหนี้สินทั้งหมดที่มีอยู่ และหลังจากนั้นก็ไปเปลี่ยนแปลงเอกสารกันที่กระทรวงพาณิชย์


ผมและกรรมการ B ขอลาออกจากการเป็นกรรมการ และแจ้งให้กรรมการ A ทราบว่าจะขายหุ้น ซึ่งกรรมการ A ก็บอกว่าจะซื้อหุ้นต่อแต่จะหักหนี้สินที่บริษัทเป็นหนี้อยู่และเฉลี่ยออกมาว่าเหลือเท่าไหร่ ปรากฎว่าผมจะต้องให้เงินกรรมการ A เพิ่มเมื่อหักหนี้บริษัท ผมก็งงมากเพราะว่าในรายงานการประชุมก็แจ้งแล้วว่า กรรมการใหม่จะรับผิดชอบหนี้และการขายหุ้นเรา ก็ประกาศขายในบริษัทก่อน ซึ่งกรณีนี้ผมไม่ยอมขายเพราะเค้าเอาไปหักหนี้บริษัท


หลังจากนั้นประมาณ 4 เดือน ก็ไม่ได้รับการติดต่อจากบริษัทอีก ผมจึงส่ง E-mail ไปถามถึงหุ้นที่เสนอขายกรรมการ A ซึ่งขณะนี้เป็นผู้มีอำนาจลงนามผู้เดียวแจ้งว่า ก็ประกาศขายแต่ไม่มีใครซื้อ ประมาณวันที่ 20 เม.ย. 50 อดีตกรรมการ B โทรมาหาผมแจ้งว่าเค้าเรียกประชุมสามัญประจำปี วันที่ 18 เม.ย. 2550 แต่ได้รับเอกสารวันที่ 20 เม.ย.


ผมจึงโทรไปหากรรมการอีกท่านที่ลาออกเหมือนกัน ก็ได้ความว่าได้รับเอกสารวันที่ 18                 เม.ย. แต่ผมไม่ได้รับเอกสาร จึงได้โทรไปถามและได้ความว่า ได้ส่งให้ทุกคนตามที่อยู่ใน บอจ.5 ผมโกรธมากเนื่องจากบ้านผมอยู่รังสิต แต่ใน บอจ.5 น่าจะเป็นที่มีนบุรี และกรรมการคนที่ออกหนังสือเชิญประชุมก็ยังเคยมานอนที่บ้านผมที่รังสิตเลยครับ ซึ่งผู้ถือหุ้นมีแค่ประมาณ 10 คนเอง

2) คำถามที่สอง อยากทราบว่าจะเอาผิดเค้าได้มั๊ยครับ เพราะดูเหมือนเค้าเจตนาจะให้ทุกคนไปไม่ทันและไม่ได้เข้าร่วมประชุม และขณะนี้ก็ทราบมาว่าในการประชุมครั้งนั้น เค้าประชุมเพิ่มทุนและมีผู้เข้าประชุมเพียงแค่ 2-3 คนเท่านั้นครับ


3) คำถามที่สาม เค้าสามารถเพิ่มทุนได้หรือครับ ในเมื่อผมประกาศขายหุ้นเค้าไม่ขายให้แต่เค้าเพิ่มทุนบริษัท


4) คำถามที่สี่ ผมสามารถส่งหนังสือถึงกระทรวงพาณิชย์ ให้เข้าตรวจสอบการทำงานของบริษัทได้หรือไม่ครับ


5) คำถามสุดท้าย ผมจะสามารถได้เงินค่าหุ้นคืนไหมครับ เนื่องจากน้องสาวผมป่วยและผมจำเป็นต้องใช้เงินมากครับ


ขอความอนุเคราะห์คุณชายสละเวลาในการอ่าน และขอคำแนะนำด้วยครับ


ผมเคยถามไปที่สำนักกฎหมายที่หนึ่งแต่ไม่ได้รับคำตอบครับ


ที่ผมปรึกษาคุณชายเพราะว่าได้อ่านหนังสือ HANDBOOK เจ้าของบริษัท ของคุณชายนี่แหละครับ


ขอขอบพระคุณเป็นอย่างสูงครับ


ก่อกาจ

คำตอบ

เรื่อง
ตอบคำถาม

เรียน
คุณก่อกาจ

อ้างถึง  E-mail ของท่านวันที่ 25/5/50


คำตอบข้อ 1) ก่อนตอบข้อนี้ ท่านต้องไปดูหนังสือรับรองบริษัทว่าจดทะเบียนที่ทุน 1 ล้านบาท และดูทะเบียนผู้ถือหุ้น (บอจ.5) ว่าค่าหุ้นได้เรียกชำระมาครบ 100% แล้ว? การที่ท่านแจ้งข้อมูลมาว่า A และคนอื่นๆ ยังชำระไม่เต็ม อาจเป็นความเข้าใจของท่านในข้อเท็จจริง แต่ในทางกฎหมายมีการจดทะเบียนเรียกค่าหุ้น 100% ไปแล้ว ซึ่ง บอจ.5 จะบอกเราได้


ถ้าดูแล้วยังชำระไม่เต็ม มีความหมายว่า งบการเงินที่สอบทาน โดยผู้สอบบัญชีจะปรากฏมีรายการลูกหนี้ค่าหุ้น หรือลูกหนี้เงินกู้กรรมการ เท่ากับจำนวนเงินที่ยังลงมาไม่ครบ แต่ถ้าไม่มีหรือมีไม่เท่ากับจำนวนเงินค่าหุ้นที่ยังลงมาไม่ครบ ก็เป็นได้ว่าบริษัทขาดทุน และมีการรับชำระคืนรายการลูกหนี้ค่าหุ้น หรือลูกหนี้เงินกู้กรรมการมาเป็นเงินสด แล้วจ่ายค่าใช้จ่ายของบริษัทออกไป เช่น เงินเดือน A ที่ได้รับ 30,000 บาท อาจไม่ได้รับเป็นเงินจริงในช่วงต้นๆ แต่บันทึกเป็นค่าใช้จ่าย ซึ่งเท่ากับว่า A ได้ทยอยชำระค่าหุ้นไปเรื่อยๆ โดยมีผลทำให้รายการลูกหนี้ลดลง (ลดลงจนอาจไม่ปรากฏเลยก็ได้)


ด้วยสาเหตุตามที่กล่าว เมื่อ A ไม่ได้รับเงินเดือนมาตลอด ก็เท่ากับเป็นการทยอยจ่ายค่าหุ้น และเมื่อจ่ายครบ A ก็บันทึกตนเองเป็นเจ้าหนี้เงินยืมบริษัท ซึ่ง A มีสิทธิที่จะได้เงินจำนวนนี้จากบริษัท 


ในส่วนกรรมการคนอื่นๆ ไม่ได้เงินเดือน และไม่เคยจ่ายค่าหุ้นส่วนที่ยังจ่ายไม่ครบเข้ามา ยังไงคนอื่นๆ ก็ยังต้องเป็นลูกหนี้เงินกู้กรรมการหรือลูกหนี้ค่าหุ้นเท่ากับเงินค่าหุ้นที่ยังจ่ายไม่ครบ


 ข้อนี้จะตอบได้เคลียร์ 100% ต่อเมื่อรู้ว่า บอจ.5 ได้เรียกหุ้น 100% แล้ว? เพราะการเรียกค่าหุ้นเรียกได้ 2 แบบ เรียกค่าหุ้น 100% กับเรียกขั้นต่ำ 25% ในทางปฏิบัติคนชอบจดทะเบียนแบบ 100% ทั้งที่เรียกค่าหุ้นไม่ครบ 100% ซึ่งถ้าเป็นแบบนี้ คำตอบข้อนี้จะเป็นอะไรที่ถูกต้อง 100%


คำตอบข้อ 2) เมื่อท่านขัดแย้งกันเอง ท่านและ B ได้ลาออกจากการเป็นกรรมการ และมีการเปลี่ยนแปลงอำนาจให้ A ลงนามคนเดียว มีคำถามว่า ตอนประชุมกันในเรื่องนี้ ผู้ถือหุ้นที่เป็นกรรมการกันทุกคนได้ประชุมครบ 100%? ถ้าไม่ได้ประชุมครบ 100% จะเปลี่ยนแปลงอำนาจไม่ได้ เพราะการเปลี่ยนแปลงอำนาจ กฎหมายให้เป็นมติของที่ประชุมผู้ถือหุ้นใหญ่ ไม่ใช่มติของคณะกรรมการ

ประเด็นถ้าผู้ถือหุ้นมาไม่ครบ A ได้ไปเปลี่ยนแปลงอำนาจกรรมการ โดยระบุในเอกสารขอเปลี่ยนอำนาจว่ามีการประชุมผู้ถือหุ้นใหญ่ ในขณะที่จริงๆ แล้วไม่ได้ประชุม A มีความผิดฐานแจ้งความเท็จ และปลอมบัญชีเอกสารแจ้งเปลี่ยนอำนาจกรรมการ ตามมาตรา 42 ใน พ.ร.บ.กำหนดความผิด โทษจำคุก A สูงสุด 7 ปี และ/หรือปรับไม่เกิน 140,000 บาท


ส่วนการที่ท่านแจ้งขายหุ้นให้กับ A แล้ว A บอกให้หักหนี้สินของบริษัทตามส่วน มีคววามหมายว่า A จะให้ท่านขายหุ้นตามมูลค่าหุ้นทางบัญชี คือ นำทรัพย์สินทั้งหมด (ต้องรวมลูกหนี้ค่าหุ้นของทุกคน) หักออกด้วยหนี้สินของบริษัท เหลือเท่าไหร่ให้เอาจำนวนหุ้นทั้งหมดไปหารก็จะได้ราคาหุ้น 1 หุ้น ถ้ามูลค่าหุ้นออกมาได้เท่าไร A ก็จะซื้อราคานั้น แต่หากคำนวณออกมาแล้วเหลือศูนย์ ก็เท่ากับว่าท่านเจ๊งเงินลงทุน ท่านก็ไม่ต้องขายหุ้น เก็บเอาไว้ แล้วรอวันที่ A จะบริหาร แล้วบริษัทดีขึ้น ค่อยขายตอนที่ดีขึ้น


ส่วนเรื่องที่ที่ประชุมกรรมการบอกว่า ให้กรรมการชุดใหม่รับผิดชอบในหนี้ของบริษัท ไม่สามารถบังคับได้ เพราะบริษัทติดหนี้การค้า และไม่มีกรรมการคนใดค้ำประกันหนี้ ตามหลักกฎหมาย เจ้าหนี้ต้องฟ้องเอาจากทรัพย์สินของบริษัท หากบริษัทมีทรัพย์สินไม่พอก็ต้องฟ้องบริษัทล้มละลายใช้หนี้ กรรมการไม่ต้องรับผิดชอบในหนี้ (เพราะไม่ได้ค้ำประกันหนี้)


ในส่วนของท่านเอง ท่านเป็นอดีตกรรมการและไม่ได้ค้ำประกันหนี้ ก็ไม่ต้องรับผิดในหนี้ของบริษัท B ก็เช่นเดียวกัน


ส่วนการประชุมสามัญปี 50 ที่ได้รับจดหมาย 20/4 แต่ประชุมวันที่ 18/4 กฎหมายบอกให้ส่งจดหมายล่วงหน้าการประชุม 7 วัน โดย A คงส่งจดหมายแบบไม่ได้ลงทะเบียนจึงมาถึงล่าช้า ซึ่งถ้า A ส่งได้ระยะเวลา 7 วัน โดยดูวันที่ตราไปรษณีย์ประทับ หากได้เงื่อนเวลา แม้ว่าท่านไม่ได้รับ A ก็ไม่ผิด แต่ถ้าดูเวลาแล้วไม่ครบ 7 วัน ท่านต้องฟ้องเพิกถอนมติที่ประชุมวันที่ 18/4 ภายใน 30 วัน แต่นี่เกินกำหนดเวลาฟ้องแล้ว ถือว่ามติวันที่ 18/4 สมบูรณ์


เรื่องการส่ง กฎหมายให้ส่งไปทางที่อยู่ใน บอจ.5 A ไม่ผิด ท่านต้องแจ้งเปลี่ยนที่อยู่ใหม่ให้ A ดำเนินการเปลี่ยน บอจ.5


ปิดท้ายข้อนี้ คงเป็นเรื่องที่ท่านบอกว่า A ประชุมเพิ่มทุน มีผู้เข้าประชุม 2-3 คน กรณีนี้กฎหมายบอกว่าองค์ประชุมมีขั้นต่ำ 2 คน แต่มติเพิ่มทุนจะต้องประชุม 2 ครั้ง ครั้งแรกวันที่ 18/4 และจะต้องมีอีกครั้งเป็นครั้งที่ 2 ห่างจากครั้งที่ 1 ไม่น้อยกว่า 14 วัน แต่ไม่เกิน 6 สัปดาห์ ท่านลองนึกดูว่า A มีส่งจดหมายเรียกให้ประชุมครั้งที่ 2? ถ้าไม่มี แสดงว่าการเพิ่มทุนไม่ชอบด้วยข้อกฎหมายมาตรา 1194 ที่ให้ประชุม 2 ครั้ง ท่านสามารถฟ้องศาลขอเพิกถอนมติการเพิ่มทุนได้ โดยไม่กำนดเวลา 30 วัน เพราะกรณีนี้ประชุมเพิ่มทุนฝ่าฝืนข้อกฎหมาย ไม่ใช่เป็นการประชุมที่ผิดระเบียบ เพราะไม่ได้ส่งจดหมายล่วงหน้าการประชุม 7 วัน


ประเด็นการประชุมเพิ่มทุนนี้ A อาจจะไม่ละเอียดเรื่องมาตรา 1194 จึงประชุมครั้งเดียว และนำมติไปแจ้งจดทะเบียนเพิ่มทุน โดยกรอกในเอกสารของทางราชการมั่วๆ ว่ามีการประชุม 2 ครั้ง ทั้งที่ประชุมครั้งเดียว A ต้องได้รับโทษทางอาญาแบบเดียวกันกับที่บอกไปแล้วในข้อ 1)


คำตอบข้อ 3) เรื่องหุ้นของท่านเป็นทรัพย์สินของท่าน A ไม่จำเป็นต้องขายให้กับท่าน ท่านมีหน้าที่ต้องหาคนมาซื้อเอง A เพิ่มทุนได้ แต่ต้องดำเนินการให้ถูกต้องตามข้อกฎหมายมาตรา 1194 อธิบายแล้วในข้อ 2)


คำตอบข้อ 4) ถ้าท่านรวมหุ้นได้ 20% ก็ให้กระทรวงพาณิชย์ตรวจสอบได้ แต่ท่านต้องคุยกับ B ดูว่าจะให้ตรวจสอบเรื่องอะไร? และผลที่ได้จากการตรวจสอบ ควรเอาไว้ฟ้อง A ให้ติดคุก หาก A กระทำผิดต่อท่าน และค่าใช้จ่ายในการตรวจสอบท่านต้องรับผิดชอบ


คำตอบข้อ 5)  เงินค่าหุ้นที่จะได้คืนคงลำบาก แต่ถ้าตัดสินใจฟ้อง A เป็นคดีอาญา เพราะ A  กระทำผิดตามที่บริษัทบอกมาในจดหมายฉบับนี้ A อาจกลัวการติดคุก เลยจำใจต้องซื้อหุ้นจากท่าน มีวิธีนี้วิธีเดียวเท่านั้น 


จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ
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