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คำถาม

เรื่อง
การเข้าร่วมเป็นหุ้นส่วนธุรกิจ
เรียน
คุณชาย กิตติคุณาภรณ์ 


              กระผม ในปัจจุบันนี้เป็นเจ้าของธุรกิจน้ำดื่มขนาดเล็กที่กำลังจะเติบโตอยู่ทุกขณะ ตามความต้องการของลูกค้าที่เพิ่มขึ้นเรื่อยๆ พอดีกระผมได้รู้จักกับบุคคลท่านหนึ่ง ท่านเป็นเจ้าของธุรกิจเกี่ยวกับการรับเหมาทำอาหารในกองถ่ายทำภาพยนตร์ ซึ่งเป็นลูกค้ารายใหญ่ของกระผมด้วยเช่นกัน มาวันหนึ่งท่านได้เอ่ยถามถึงธุรกิจที่กระผมกำลังทำอยู่และมีทีท่าว่าอยากที่จะร่วมทุนด้วย โดยท่านได้เสนอที่จะเป็นทุนให้กระผม และให้กระผมเป็นคนบริหาร แต่ปัญหามีอยู่ว่าตอนที่กระผมเริ่มทำธุรกิจใหม่ ๆ จะว่าเป็นผู้บุกเบิกก็ว่าได้ กระผมได้ทำการกู้ยืมเงินมาจากธนาคารจำนวนหนึ่ง และใช้ในการดำเนินกิจการมาโดยตลอดจนถึงบัดนี้ ยังคงเหลือเงินที่ต้องชำระคืนประมาณ200,000-. บาท แต่ทีนี้กระผมก็อยากที่จะขยายธุรกิจตามข้อเสนอของบุคคลท่านนี้ เพื่อขยายกิจการให้ใหญ่ขึ้น แต่ข้อเสนอที่ท่านผู้นี้เสนอมามีอยู่ว่า \"ท่านจะให้เงินก้อนหนึ่งมาลงทุนร่วมกับกระผม โดยกระผมเป็นแรงงานในการทำงาน ส่วนรายได้หลังจากหักค่าใช้จ่ายหมดแล้ว จะแบ่งออกเป็น 3 ส่วน โดยส่วนที่ 1เป็นของท่านผู้นี้  ส่วนที่ 2เป็นของกระผม และส่วนที่ 3เก็บไว้เป็นกองกลางและใช้คืนให้เขาจนครบจำนวนเงินที่ท่านได้ร่วมลงทุนกับกระผม\" ทั้งหมดนี้เป็นข้อเสนอของท่านผู้นี้  แต่สำหรับกระผมแล้ว คิดว่ามันไม่ถูกต้อง เพราะธุรกิจที่กระผมทำอยู่นี้กระผมเป็นคนเริ่มต้นขึ้นมา การที่ท่านผู้นี้จะเข้ามาร่วมธุรกิจ ท่านผู้นี้จะต้องชำระเงินที่ยังคงค้างอยู่ให้กระผมก่อนแล้วจึงจะสามารถเข้าเป็นหุ้นส่วนได้


กระผมอยากทราบว่าอาจารย์มีความคิดเห็นอย่างไรเกี่ยวกับเรื่องนี้ และกระผมควรที่จะทำอย่างไรบ้าง เพราะไม่ค่อยมีความรู้เกี่ยวกับเรื่องของหุ้นส่วนธุรกิจ


จึงอยากให้อาจารย์ช่วยชี้แนะแนวทางในการแก้ไขปัญหาหน่อยครับจะเป็นพระคุณอย่างสูงครับ


ขอแสดงความนับถือ


สมชาย

คำตอบ

เรื่อง
ตอบคำถาม

เรียน
คุณสมชาย

อ้างถึง
E-mail ของท่านวันที่ 21/5/50

1) ท่านไม่ได้บอกมาว่า กิจการของท่านดำเนินการในนามบริษัท หรือดำเนินการแบบไม่เข้าระบบบริษัท

2) เมื่อไม่รู้ข้อ 1) ก็ขอตอบแค่หลักการที่ควรจะเป็น และเป็นหลักการที่ถูกต้องดังนี้

2.1)
ท่านได้กู้เงินมาลงทุน และเหลือหนี้อีก 200,000 บาท 

2.2)
เงินกู้ตาม 2.1) ได้นำมาลงทุนในกิจการ แต่ถ้ามีการแบ่งไปลงทุนเรื่องส่วนตัวด้วย ก็ให้หาว่าเงินกู้ตาม 2.1) ใช้ในกิจการเท่าไร

2.3)
เงินกู้ที่ใช้ไปในกิจการตามข้อ 2.2) ยังมีหนี้เหลืออยู่ และเงินกู้ก็ได้นำไปลงทุนในกิจการ สร้างให้เกิดรายได้และเหลือกำไรให้กิจการ

2.4) 
ถ้านายทุนสนใจจะร่วมทุนก็มีความหมายว่า เขาต้องเข้ามาแบ่งกำไรจากกำไรที่เกิดก่อนการร่วมทุนด้วย กรณีเช่นนี้เขาจะต้องรับผิดชอบกับหนี้ด้วย ถ้าหุ้นกัน 50:50 ก็ต้องรับผิดชอบในหนี้ 100,000 บาท

2.5)
นอกเหนือจากการรับผิดชอบในหนี้ตามข้อ 2.4) ท่านมีใช้เงินลงทุนส่วนตัวลงไปกับกิจการตอนต้น? เช่น ถ้าลงทุนด้วยเงินส่วนตัวไป 100,000 บาท เขาก็ต้องจ่ายให้ท่านเป็นการส่วนตัว 50,000 บาท จึงจะยุติธรรม

2.6)
กรณีหนี้ตามข้อ 2.4) เขาคงพอใจที่จะให้นำกำไรของบริษัทชำะหนี้ ซึ่งท่านก็ต้องตกลงกับเขา ว่าเขาต้องรับผิดชอบในหนี้จำนวนเท่าไร จัดทำเป็นสัญญาความร่วมมือทางธุรกิจ ระบุเงื่อนไขต่างๆ ให้ชัดเจน

2.7)
หลังจากตกลงตามข้อ 2.4) – 2.6) แล้วก็ค่อยมาตกลงเงื่อนไขการลงทุนเพิ่ม โดยเขาใช้เงินทุน ส่วนท่านใช้แรงงาน ซึ่งมีความหมายว่า ท่านเอาเงินเดือนที่สมัครใจไม่ขอรับ หรือรับบางส่วน และเอาส่วนที่ไม่รับแลกหุ้น

2.8)
จากข้อ 2.7) ท่านจะรู้ว่าการลงทุนเพิ่มจะลงทุนกันคนละเท่าไรก็ต่อเมื่อรู้ว่า เขาจะลงเป็นเงินเท่าไร และท่านจะแลกหุ้นด้วยแรงงานเดือนละเท่าไร เป็นเวลากี่เดือน

2.9)
การแบ่งกำไร ที่ถูกต้องต้องดำเนินการ

2.9.1)
ส่วนที่ 1 และ 2 แบ่งท่านและเขา

2.9.2)
ส่วนที่ 3 แบ่งคืนเงินลงทุนของเขาและของท่านคนละครึ่ง (แรงงานของท่านก็ถือเป็นทุน เพราะท่านใช้แรงงานแลกหุ้น ทำให้บริษัทเหลือเงินสดมากขึ้น เพราะไม่ต้องจ่ายเงินเดือนให้กับท่าน ถ้าเขาขอคืนเงินลงทุน ท่านก็ต้องได้คืนเงินลงทุนเช่นกัน)

2.10)
ท่านจะทำอย่างไรบ้างที่เป็นคำถามตอนท้าย ก็คงตอบว่า ท่านต้องเจรจา อธิบายหลักการและความถูกต้องให้เขาเข้าใจ เพราะทุกอย่างเริ่มได้จากความถูกต้อง ดำเนินไปและจบลงด้วยความถูกต้อง


จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ

ชาย กิตติคุณาภรณ์
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