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ดิฉันอยากรบกวนดูตัวอย่างธุรกิจที่ดำเนินการอย่างเหมาะสมกับสภาวะการโลก ณ ปัจจุบัน เพื่อเป็นกรณีศึกษาให้กับตัวเอง ไม่ทราบจะต้องเสียค่าใช้จ่ายอย่างไร

ขอบคุณมากค่ะ...จรีรัตน์
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E-mail ของท่านลงวันที่ 30/8/50

ขอตอบคำถามท่านข้อ 1) ข้อเดียว เรื่องที่ท่านอยากจะดูตัวอย่างกรณีศึกษา จริงๆ แล้วไม่ได้ช่วยให้ท่านเข้าใจอะไรมากขึ้นเลย ท่านต้องเริ่มต้นจากคำถามว่า ท่านอยากจะทำธุรกิจ A จะมีวิธีดำเนินการอย่างไร เพื่อให้ธุรกิจ A เกิดขึ้นได้

ถ้าคำถามของท่านเป็นตามที่ยกตัวอย่าง ก็จะตอบได้ว่า

1)  ท่านต้องจัดทำ Cash Flow และวิเคราะห์โครงการหาความคุ้มค่าในการลงทุน ว่าควรลงทุน?


2)  ทุนต้องใช้? จะลงทุนด้วยเงินตนเอง? เงินกู้? 


3)  ได้ทุนมาแล้วจะบริหารจัดการ เรื่องตลาด ผลิต บริหารองค์กร? จึงจะขายแล้วมีกำไรได้

ข้อ 1) เป็นเหตุนำไปสู่ผลข้อ 2) ส่วนข้อ 3) เป็นเรื่องของวิธีการที่จะต้องกระทำเพื่อให้ข้อ 1) เป็นจริง

หลักของการทำธุรกิจเป็นเรื่อง 1 + 1 = 2 และธรรมหรือความจริงที่เป็นความเข้าใจอย่างง่ายๆ ธรรมดาๆ นี่แหละจะพาให้ท่านเริ่มธุรกิจและสร้างมันจนเติบใหญ่ได้

สรุปความว่า ท่านไม่จำเป็นที่จะต้องดูตัวอย่าง ขอให้ไปศึกษาข้อ 1) ในหนังสือคู่มือแก้ปัญหาการเงินของบริษัท จะช่วยท่านได้

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ







ชาย  กิตติคุณาภรณ์
www.fpmconsultant.com

E-mail : sumrej@fpmconsultant.com
