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สวัสดีครับ ผมมีความต้องการจะทำธุรกิจตัวหนึ่ง แต่ขาดเงินทุนจึงต้องการผู้ร่วมลงทุนที่เห็นว่ามันจะรุ่งได้ ไม่ทราบว่าทางบริษัทของท่านมีบริการจัดหาผู้ร่วมทุนหรือเปล่า ธุรกิจนั้นใช้เงินทุนไม่มาก (แต่ผมก็มีไม่พอ) เกี่ยวกับไอที ธุรกิจนั้นคือการประมูลสินค้าแนวใหม่ทางโทรศัพท์มือถือและทางอินเตอร์เน็ต ที่เรียกว่า การประมูลแบบไม่ซ้ำต่ำสุด (คนที่ให้ราคาประมูลที่ต่ำสุด และไม่ซ้ำใครจะเป็นผู้ได้ของประมูลไป) การประมูลแบบนี้เป็นของใหม่ในเมืองไทย และประสบความสำเร็จแล้วในต่างประเทศ

ผมอยากให้ทางบริษัทของท่านลองรู้จักธุรกิจตัวนี้หน่อย ว่ามันดีไหมหรือทำแล้วดีอย่างไร ผมจะอธิบายให้อย่างกระจ่างในทุกแง่ทุกมุมเลยครับ ซึ่งถ้าสนใจจะให้ผมเข้าไปอธิบาย หรือทำยังไงต่อไปให้มันสำเร็จ ก็ได้เลยครับ

ผมอยากอธิบายธุรกิจให้รับทราบ ส่วนฟังแล้วจะเห็นอย่างไร ดีหรือไม่ดี, รุ่งหรือเจ๊ง ก็แล้วแต่ความคิดของแต่ละคนครับ เราไปบังคับเค้าไม่ได้ ถูกไหมครับ

ขอบคุณครับ
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1) บริษัทไม่มีบริการจัดหาผู้ร่วมทุนให้

2) มีข้อคิดว่า ฝันของท่านที่จะเอามาทำเป็นธุรกิจจะมีอุปสรรคมาก เพราะท่านชอบธุรกิจนี้โดยส่วนตัว คนที่ท่านคิดว่ามีเงิน เขาอาจไม่ชอบธุรกิจนี้ แต่คนที่มีเงินไม่มาก เขาอาจจะชอบเหมือนกับท่าน เขาจะดิ้นรนหาเงินมาลงทุนกับท่านได้ สรุปความก็คือ ให้ท่านหาหุ้นส่วนกับคนที่ชอบธุรกิจแบบเดียวกับท่าน ท่านอาจจะต้องมองหาคนใกล้ตัวก่อน หากหาไม่ได้ ท่านอาจจะต้องดิ้นรนหยิบยืมเงินจากคนที่ท่านรู้จัก นำมาลุยความฝันของท่านให้เป็นจริง เรื่องนี้ถือเป็นเรื่องธรรมดา เพราะคนเริ่มธุรกิจทุกคนจะเจอเหตุการณ์เดียวกับท่าน ขอให้ดิ้นรนต่อไป

3) จากข้อ 2) เมื่อท่านดิ้นรนอย่างทรมานเต็มที่ ธุรกิจของท่านจะเกิดขึ้นได้
จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ
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