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ดิฉันมีเรื่องจะขอสอบถามอาจารย์ดังนี้ค่ะ

เรื่องที่ 1 เรื่องการจดทะเบียนบริษัท ว่าจะต้องทำอย่างไรบ้าง แล้วถ้าให้ทางอาจารย์ช่วยทำให้จะมีค่าใช้จ่ายเท่าไหร่คะ เรื่องทุนจดทะเบียนคืออะไร ดิฉันประกอบธุรกิจขายสินค้า โดยเช่าพื้นที่กับทางห้างสรรพสินค้า แต่กำลังจะเปิดหลายๆ สาขา ดิฉันควรจะจดทะเบียนจัดตั้งบริษัทหรือไม่คะ 
  
เรื่องที่ 2 จดทะเบียนเครื่องหมายการค้า ธุรกิจรับสินค้ามาจัดจำหน่าย แต่อยากมีแบรนด์และโลโก้ ร้านเป็นของตัวเอง เพื่อให้ลูกค้าจดจำร้านและตราสินค้าได้ จะมีค่าใช้จ่ายเท่าไหร่คะ

เรื่องที่ 3 เครื่องรับชำระเงิน POS จำเป็นไหมที่จะต้องไปจดทะเบียน ถ้าจะไปจดต้องทำอย่างไรบ้าง

เรื่องที่ 4 รับปรึกษาเกี่ยวกับการจ้างงานหรือไม่ คิดค่าจ้างยังไงคะ เพื่อจูงใจให้คนเข้ามาทำงาน หรือการคิดอัตราค่าจ้างที่ถูกต้องและเป็นธรรมกับลูกจ้างและนายจ้าง
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บริษัทขอตอบคำถามท่านเป็นข้อๆ ดังนี้

เรื่องที่ 1 ก่อนจะคิดจดทะเบียนบริษัท ต้องรู้ก่อนว่าสินค้าของท่านคืออะไร? การขายทุกรายการออกใบเสร็จรับเงิน? เช่นกับการซื้อสินค้ามาขาย ท่านได้รับใบเสร็จทุกครั้ง? คู่แข่งของท่านที่ทำธุรกิจแบบเดียวกัน เขาทำในนามบริษัท? ขอให้ท่านให้ข้อมูลเหล่านี้มาก่อนแล้วจะตอบเรื่องการจดทะเบียนบริษัทให้อีกครั้ง

เรื่องที่ 2 เป็นเรื่องที่ท่านรับสินค้ามา แล้วจะใส่ Brand ของท่านเอง ท่านต้องตกลงกับคนขายสินค้าว่าเขายินดีให้ทำเช่นนั้น? การจดทะเบียนเครื่องหมายการค้า ค่าบริการประมาณ 25,000 – 30,000 บาท ใช้ระยะเวลาประมาณ 6-12 เดือน

เรื่องที่ 3 เครื่องรับชำระเงิน POS ต้องไปจดทะเบียนหรือไม่ บริษัทไม่มีประสบการณ์เรื่องนี้ ขอให้ท่านติดต่อคนขายเครื่อง POS หรือเจ้าของเครื่อง POS เขาจะแนะนำท่านได้ว่า ต้องจดทะเบียนหรือไม่

เรื่องที่ 4 ขอให้ท่านเล่าเรื่องมา บริษัทจะให้คำปรึกษาโดยไม่คิดเงิน ผ่านทาง E-mail

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ
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