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ดิฉันได้ส่งคำถามที่อยากให้ทาง FPM ช่วยให้คำแนะนำในบางประเด็น โดยเฉพาะเรื่องค่าใช้จ่ายก่อนเริ่มบริษัท คือทางดิฉันและหุ้นส่วนต้องการจัดตั้งบริษัท 2 บริษัทด้วยกัน คือ 1) RE  และ  2) RO 


โดยที่แต่ละบริษัทต้องการจดทะเบียนที่หนึ่งล้านบาท แต่ต้องการชำระเต็มจำนวนทั้งสองบริษัท ซึ่งในความเป็นจริงหุ้นส่วนที่จะก่อตั้งบริษัทได้ทำธุรกิจร่วมกันในบริษัทแห่งหนึ่ง แต่มีปัญหาภายในจึงได้ออกมาทำบริษัทใหม่ และสามารถดึงงานบางส่วนออกมาให้ได้ทันที ซึ่งทางดิฉันคิดว่างานที่สามารถดึงออกมาให้ทั้ง RO และ RE นี้ น่าจะสามารถนับเป็นค่าใช้จ่ายในการก่อตั้งบริษัทใหม่ได้ เนื่องจากขนาดของงานค่อนข้างใหญ่ และเป็นงานที่ต่อเนื่องด้วยในอนาคต 

ดังนั้น จึงอยากเรียนสอบถาม ทาง FPM ในเรื่องดังกล่าวว่าสามารถรับทำได้หรือไม่ รบกวนตอบให้ด้วยนะคะ
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งานที่หุ้นส่วนจะดึงเข้าสู่ RO และ RE ไม่ถือว่าเป็นค่าใช้จ่ายของบริษัท แต่ถือว่าเป็นค่านายหน้าในการชักนำลูกค้าให้กับ RO และ RE หรืออาจจะถือว่าเป็นค่าที่ปรึกษาทางการตลาดก็ได้ โดยท่านต้องกำหนดมูลค่าของค่านายหน้าหรือค่าที่ปรึกษาขึ้นมา เมื่อกำหนดได้แล้ว สามารถจะนำค่านายหน้าหรือค่าที่ปรึกษาแลกหุ้นของบริษัทได้ (ชำระค่าหุ้นด้วยอย่างอื่นที่ไม่ใช่เงิน) จะทำให้คนที่นำงานเข้ามาได้หุ้นของบริษัทไป และในงบกำไรขาดทุนสามารถนำค่านายหน้า หรือค่าที่ปรึกษาตัดเป็นค่าใช้จ่ายของบริษัทได้

กรณีดังกล่าวข้างต้น หากคนที่นำงานเข้าบริษัทไม่ประสงค์จะแลกหุ้นของบริษัท แต่ต้องการได้รับเงินจากบริษัทไปในทันที ก็สามารถทำให้เป็นค่าใช้จ่ายก่อนการตั้งบริษัทได้

ไม่ว่าจะเลือกกรณีที่ 1 หรือกรณีที่ 2 จำเป็นจะต้องแถลงรายละเอียดลงไปในรายงานประชุมจัดตั้งบริษัท

สรุปความว่า บริษัทสามารถดำเนินการให้กับท่านได้ ขอให้ท่านเลือกกรณีใดกรณีหนึ่งมา แล้วแจ้งผลให้บริษัทรับทราบด้วย
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