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ผมไปเจอหนังสือเรื่อง ไปเจอขุมทรัพย์แล้ว...แต่ไม่ได้เอากลับมา อ่านแล้วผมชอบมากครับ อยากจะถามว่าเป็นเรื่องจริงๆ เหรอเปล่าครับ

สำหรับผมก็มีเรื่องในใจอยากจะเขียน เป็นเรื่องราวชีวิตของตัวเองในช่วงหนึ่ง ก็เลยอยากจะขอคำปรึกษาด้วยครับ
ขอบคุณครับ
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 เป็นเรื่องจินตนาการ เพื่อจะบอกให้ผู้อ่านรู้ว่า หากตนเองรู้อดีตชาติได้ ว่าชาติที่แล้วเคยทรมานและทุกข์สุดๆ จากการที่เป็นคนรวย และอธิษฐานขอให้ชาติหน้า (ชาติปัจจุบัน) ยากจน เมื่อรู้ความจริงของอดีตชาติได้ เงินทองก็หมดความหมาย กระดูกของลูกชายต่างหากที่มีค่ามากกว่าขุมทรัพย์ และแฟนสาวคนปัจจุบันที่เคยเป็นแฟนเสี่ยมาก่อน แม้สังคม จารีตประเพณี รวมถึงความคิดของคนส่วนใหญ่จะมองว่า เป็นผู้หญิงไม่ดี แต่ที่ต้องเป็นเพราะมันไม่มีทางเลือกอื่น ทั้งหมดถูกกำหนดมาแล้ว เมื่อเข้าใจว่า อดีตของคนไม่มีความหมายต่อการที่จะเป็นคนดีและเป็นคนที่เข้าใจอะไรๆ ได้ คนก็จะรู้ซึ้งถึงการให้อภัย และไม่ยึดติดกับอดีต เกิดการให้โอกาสซึ่งกันและกัน คนเลวกลายเป็นคนดีได้ และเช่นกันคนดีก็กลายเป็นคนเลวได้

ขอบคุณที่ชอบหนังสือ 

ในส่วนเรื่องที่ท่านอยากเขียน ถ้าเขียนเสร็จและมั่นใจว่า รักและพอใจกับมันที่สุด ก็ลองส่งมาให้อ่านกัน

จึงเรียนมาเพื่อทราบ
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