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เนื่องด้วยทางบริษัทของดิฉันได้จดทะเบียนก่อตั้งเมื่อ วันที่ 15 ธันวาคม 2545 ด้วยทุนจดทะเบียน 1.0 ล้านบาท และได้จดทะเบียนเพิ่มทุน เป็น 5.0 ล้าน เมื่อวันที่ 14 กรกฎาคม 2547 ทางผู้ถือหุ้นและกรรมการของบริษัทต้องการทำการเพิ่มทุน เพื่อเข้า MAI ในปี 2554 ดิฉันจึงขอเรียนปรึกษาดังนี้ค่ะ
1) วิธีการเพิ่มทุนเพื่อเข้าตลาด MAI ต้องทำอย่างไรบ้างคะ
2) ระบบบัญชีและการเงินเพื่อรองรับการเข้าตลาด MAI 


ถ้าหากต้องการให้ทางทีมงานของอาจารย์เป็นที่ปรึกษาให้ จะมีค่าใช้จ่ายประมาณเท่าไหร่คะ และอยากทราบว่าทางบริษัทของดิฉันต้องเตรียมข้อมูลอะไรบ้างคะ

ขอบพระคุณอย่างสูงค่ะ
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บริษัทขอตอบคำถามท่านเป็นข้อๆ ดังนี้

ข้อ 1)  ณ ขณะนี้บริษัทมีทุนจดทะเบียนที่ 5.0 ล้านบาท หากจะเข้าตลาด MAI ทุนจดทะเบียนขั้นต่ำจะต้องเป็น 40 ล้านบาท

การเพิ่มทุนเพื่อเข้า MAI จึงดำเนินการได้ดังนี้
(1) เพิ่มทุนก่อนเข้า MAI โดยขายให้กับกลุ่มพรรคพวกและผู้ที่สนใจ จะทำให้ทุนจดทะเบียนเข้าไปใกล้ 40 ล้านบาท
(2) เมื่อทุนเข้าไปใกล้ 40 ล้านบาท ก็เพิ่มทุนโดยขายหุ้น IPO ให้กับประชาชน ขั้นตอนตรงนี้เป็นขั้นตอนการระดมทุนตอนเข้าตลาด MAI ซึ่งจะทำให้ทุนจดทะเบียนบริษัทเกิน 40 ล้านบาท ได้คุณสมบัติการเป็นบริษัทใน MAI


เหตุแห่งการเพิ่มทุนเป็นเรื่องที่ท่านต้องคิดหาลู่ทางการลงทุน ไม่ว่าจะเป็นการขยายกำลังการผลิต การลงทุนใหม่ ฯลฯ ถ้าท่านไม่มีเหตุแห่งการลงทุน ทุนจดทะเบียนจะเพิ่มไม่ได้

ข้อ 2)  ระบบบัญชีก่อนเข้าตลาด MAI จะต้องมีความสมบูรณ์ ความสมบูรณ์ในที่นี้หมายถึงการมีระบบควบคุมภายใน (Internal Audit) ที่ดี เพื่อการออกงบการเงินได้อย่างถูกต้อง และท่านต้องจัดให้มีผู้สอบบัญชีใน List ของ ก.ล.ต. เซ็นงบอย่างน้อย 1 ปี ก่อนเข้าตลาด MAI ยกตัวอย่าง ถ้าเข้า MAI ปี 52 งบปี 51 จะต้องเซ็นโดยผู้สอบใน List ของ ก.ล.ต.

ส่วนระบบการเงินที่ดี หากกิจการได้พัฒนาระบบควบคุมภายในขึ้นมาได้ ระบบการเงินของบริษัทจะดีเอง เพราะระบบควบคุมภายในจะควบคุมการใช้เงินของบริษัทอย่างละเอียดและชัดเจน

การเป็นที่ปรึกษา

งานที่ปรึกษาในขั้นตอนแรกที่บริษัทจะทำให้ ก็คือ
(1) การจัดทำแผนการเงิน ที่จะใช้เป็นแนวทางการทำงานของกิจการ ให้เดินไปตามแผน เพื่อให้ผลประกอบการและงบการเงินออกมาดี
(2) ตรวจสอบต่อระบบควบคุมภายในของกิจการท่านในเบื้องต้น ว่าดีหรือไม่ดีอย่างไร และจัดหาทีมพัฒนาระบบควบคุมภายในให้กับท่าน

ค่าบริการที่ปรึกษา

ขอให้ท่านส่งงบการเงินของกิจการปี 49 – 50 ให้บริษัทดูก่อน และบริษัทจะเสนอค่าบริการให้กับท่านทีหลัง

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ
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