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สวัสดีครับอาจารย์ชาย ผมขอสอบถามอาจารย์หน่อยนะครับ คือว่าอยากทราบรายละเอียดการเขียนแผนธุรกิจน่ะครับ
· ในเรื่องด้านค่าใช้จ่าย
· และความเป็นไปได้ในการกู้แบงค์ว่าเป็นอย่างไร 

ตัวผมต้องการเขียนแผนธุรกิจเพื่อทำรีสอร์ทริมทะเล (แต่ว่ายังไม่มีที่ดินนะครับ) มูลค่ารวมที่ดินไม่เกิน 20 ล้านบาท โดยที่ตัวเองตอนนี้ทำธุรกิจขายจำพวกอุปกรณ์ ยา และปุ๋ย โดยเป็นเจ้าของร่วมกับญาติอีกคนหนึ่ง ยอดขายต่อปีประมาณ 100 ล้านบาท และวางแผนที่จะเลิกกิจการในอีกประมาณ 3 ปี ซึ่งจะทำให้มีเงินคืนกลับมาประมาณ 50 ล้านบาท

จึงอยากสอบถามการเขียนแผนธุรกิจว่า
1) กู้โดยไม่มีหลักทรัพย์ แต่ใช้เครดิตมีความเป็นไปได้หรือไม่
2) สามารถกู้ได้เต็มวงเงินตามที่ต้องการหรือไม่

รบกวนด้วยนะครับ...ขอบคุณมากครับ
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ขอตอบคำถามท่านเป็นข้อๆ ดังนี้

ข้อ 1) ถ้าท่านจะทำรีสอร์ท สามารถกู้เงินได้ โดยจะต้องนำที่ดินและสิ่งปลูกสร้างของรีสอร์ทเข้าจำนองค้ำประกันหนี้เงินกู้กับธนาคาร กรณีจะกู้โดยไม่มีหลักทรัพย์ค้ำไม่ได้

ในส่วนของการพิจารณาว่า ธนาคารจะให้กู้หรือไม่ จะต้องดูรายละเอียดโครงการ ดูแผนการเงินว่าโครงการมีรายได้พอจ่ายคืนหนี้ธนาคารหรือไม่ อีกทั้งดูหลักทรัพย์จำนองว่าคุ้มมูลหนี้หรือเปล่า และยังดูฐานะทางการเงินของท่านกับประสบการณ์การดำเนินธุรกิจที่ผ่านมาในอดีตด้วย

ส่วนค่าเขียนแผนธุรกิจก็อยู่ประมาณ 100,000 บาท หรืออาจจะถูกกว่านี้ ขึ้นอยู่กับรายละเอียดโครงการ

ข้อ 2) วงเงินกู้ที่ธนาคารจะให้จะไม่ให้เต็มวงเงิน โดยเงินกู้ค่าที่ดินให้ประมาณ 60-70% และเงินกู้ค่าก่อสร้างให้ประมาณ 70-80% โดยปล่อยกู้ตามความคืบหน้าของงานก่อสร้างตามสัญญารับเหมา

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ
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