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เรื่อง ...จดหมายจากแดนไกล
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1) ปลายปีนี้อาจารย์มีบรรยายทางใต้ไหมครับ?

2) การแต่งหนังสือ ข้อมูลเรื่องราวมักจะได้มาจากการออกเดินทางหรือหาจากภายนอก เดินทางพบปะคนทั่วไปท่องเที่ยวหาประสบการณ์เหมือนกับการแต่งหนังสือ หรือทำสารคดีของหลายๆ คน ส่วนของอาจารย์มักจะเล่าให้ฟังว่าไม่ได้ออกไปพบลูกค้านานมากแล้ว ลูกค้าจะมาหาที่ทำงานมากกว่า และไม่ไปงานสังคมหรืองานเลี้ยงใดๆ เลย

แต่อาจารย์สามารถมีเรื่องราวมาเขียนหนังสือได้ไม่สิ้นสุด จะมีหนังสือที่อาจารย์เขียนออกมาใหม่ๆ ตลอด อาจารย์มีเทคนิคหรือเคล็ดลับที่อธิบายเป็นวิทยาศาสตร์ได้หรือไม่ครับ และสังเกตว่าจะมีเรื่องเกี่ยวกับคำสอนของพุทธศาสตร์ผสมผสานอยู่เรื่อยๆ ผมเข้าใจว่าอาจารย์ศึกษาเข้าใจในพุทธปรัชญา ที่สามารถพลิกแพลงปรับใช้กับวิชาการเงินได้ไม่สิ้นสุดใช่ไหมครับ? ช่วยอธิบายได้ไหมครับ
ขอบคุณมากครับ...เอก
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เรียน
คุณเอก
อ้างถึง
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ข้อ 1) ยังไม่มีโปรแกรม เพราะมหาวิทยาลัยยังไม่ได้แจ้งมา
ข้อ 2) ข้อมูลเอามาจากการเดินทางในอดีต ในครั้งที่ยังดิ้นรนเพื่อหาให้เจอตัวเอง

ส่วนการเขียนหนังสือได้เรื่อยๆ เป็นเพราะถ้าคนเจอตัวเอง ก็จะเจอผู้อื่น คาดเดาเหตุการณ์ที่จะเกิดขึ้นกับผู้อื่นได้ จึงมีคำพูดที่ว่า เจอตัวเอง เจอขุมทรัพย์ เจอทุกอย่าง

การเจอตัวเอง หมายถึง การเจอคำสอนของพระพุทธเจ้าที่เป็นวิทยาศาสตร์ คนจะรู้เรื่องอย่างเดียวกันกับที่พระพุทธเจ้ารู้ แม้จะรู้แค่เศษเสี้ยวเดียว ก็ทำให้มีเรื่องเขียนหนังสือได้ไม่หมด

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ
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