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เรื่อง ...ไม่ต้องเข้าวัด ก็เข้าใจธรรมได้
คนเกือบ 100% นึกว่าผมชอบปฏิบัติธรรม ตามวิธีของคนส่วนใหญ่ที่พอพูดถึงการปฏิบัติธรรมก็จะนึกถึงการเข้าวัด ฝึกสมาธิ แต่สำหรับผมเอง ผมไม่เคยเข้าวัดปฏิบัติธรรมตามความหมายนั้น
ที่ผมเข้าใจอะไรๆ ได้ ก็เพราะเป็นเรื่องบังเอิญ บังเอิญว่า ผมหาเรื่องใส่ตัวทำให้ตัวเองทุกข์มากเหลือเกิน ทุกครั้งที่หาเรื่องใส่ตัว ผมก็จะสูญเสียความหวัง ความฝัน เมื่อเสียมันบ่อยๆ เข้า ก็เริ่มเข้าใจว่า ไม่มีความหวัง ความฝันใดๆ ที่สูญเสียไป ทุกอย่างที่เราว่าสูญเสีย เราคิดของเราไปเองทั้งนั้น
อาการเดี๋ยวทุกข์ เดี๋ยวสุข เดี๋ยวดีใจ เดี๋ยวเสียใจ เกิดสลับสับเปลี่ยนกันไปมากว่า 40 ปี ซึ่งสุดท้ายอีกไม่นาน คนทุกคนก็จะต้องตาย แล้วแบบนี้จะไม่ยอมใช้เวลาที่เหลืออยู่ เพื่อความสบายใจสถานเดียวกันบ้างหรอกหรือ
เมื่อรู้ว่า ทุกชีวิตต้องดับสูญ และคนเอาอะไรติดตัวไปตอนตายไม่ได้ ความหวัง ความฝันก็หมดความหมายไปโดยพลัน คงเหลือแค่เพียงการทำหน้าที่ในความรับผิดชอบของตนให้ดี ให้ถูกต้องมากที่สุดเท่านั้น ความสบายใจก็เกิดขึ้น ความสำเร็จตามที่เคยฝันก็เกิดขึ้นมาเอง หลังจากทำหน้าที่เสร็จ เข้าทำนองว่า อยากได้กลับไม่ได้ ไม่อยากได้กลับได้เอง กรณีแบบนี้ความทุกข์ยากที่จะเกิดขึ้นได้
เมื่อใส่ใจกับการทำหน้าที่ของตนให้ดีอยู่ตลอดเวลา โดยไม่มีความโลภบงการให้เกิดความหวัง ความฝัน สมองของคนก็หยุดคิดลง การใช้เหตุผล ใช้หลักตรรกะก็ลดลง คงเหลือแค่เพียงการใช้สัญชาติญาณและความเข้าใจ ซึ่งในอดีตไม่เคยรู้มาก่อนว่า ความเข้าใจคือปัญญา และปัญญาจะเกิดขึ้นได้ต้องหยุดการนึกคิดโดยสมอง นี่เองที่มรรคมีองค์แปดข้อ 7 (สัมมาสติ) มุ่งหวังเพื่อให้สมองหยุดคิด เมื่อสมองหยุดคิดแล้ว จิตใต้สำนึกจึงจะทำงานได้ นี่เองที่มรรคมีองค์แปดข้อ 8 (สัมมาสมาธิ) พยายามให้คนเข้าสมาธิ เพื่อรับรู้ความจริงของโลกด้วยใจ ไม่ใช่ด้วยสมอง
ผลจากการที่สมองหยุดคิด คนทำหน้าที่แค่ระลึกรู้ตัวอยู่ทุกขณะ (เตรียมพร้อม) ในขณะที่จิตใต้สำนึกเริ่มมีอิทธิพล (ถ้าสมองคิด จิตทำงานไม่ได้ ถ้าสมองหยุดคิด จิตกระโดดโลดเต้น เพราะมันเริ่มทำงานได้) จิตจะเข้าไปกำกับสมอง ทำให้สมองเป็นแค่ทางผ่านออกของผลลัพธ์ที่เป็นความถูกต้องเท่านั้น และผลลัพธ์นี้ถูกเรียกว่า ปัญญา
คนมีปัญญาจึงเห็นความจริงของสรรพสิ่งได้ และเมื่อเห็นความจริงแล้วก็จะเลิกทุกข์ได้ โดยไม่ต้องสืบเสาะค้นหาวิธีการที่ทำอย่างไรจึงจะหมดทุกข์ เพราะความหมดทุกข์หาได้ที่ตัวคนคนนั้นเอง มันไม่เคยอยู่ไกลจากตัวเราเลย นี่เองเป็นที่มาของปริศนาคำพูดที่ว่า ยิ่งหา ยิ่งไม่เจอ ยิ่งไม่หา ก็เจอทันที
ปิดท้าย ขอให้ท่านทบทวนปริศนาคำสอนที่ว่า ตนเป็นที่พึ่งแห่งตน คำสอนนี้มีความหมายลึกซึ้งให้คน 1 คน มี 2 สถานะในตัวเอง คือ เป็นทั้งลูกศิษย์ และเป็นทั้งเกจิอาจารย์ นานวันเข้าก็เลื่อนขั้นเหลือสถานะเดียวคือ เป็นเกจิอาจารย์อย่างเดียว เมื่อเลื่อนขั้นสำเร็จ ก็ร้องอ๋อต่อปริศนาคำสอนที่ว่า ผู้ใดเห็นธรรม ผู้นั้นเห็นเรา เราซึ่งเป็นได้แบบเดียวกับที่พระพุทธเจ้าเป็น
ทั้งหมดเป็นวิธีการของคนที่ไม่ต้องเข้าวัด แต่ศึกษาค้นคว้าด้วยตนเอง ผ่านความทุกข์ ที่ยืนยันได้ว่า มีประโยชน์จนประเมินค่าไม่ได้ เพราะถ้าไม่ทุกข์ก็ยากที่จะเข้าใจ จึงมีคำพูดของท่านพุทธทาสที่ว่า นิพพานเกิดได้ท่ามกลางกองทุกข์เท่านั้น ปราศจากความทุกข์ นิพพานก็ไม่มีความหมายใดๆ
ขอจงภาคภูมิใจกับความทุกข์ที่เกิดขึ้นกับเรา เพราะมันมีแต่ประโยชน์ ไม่มีโทษ
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