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เรื่องเล่าจากผู้อ่านหนังสือก่อนพ่อตาย 4
ผมได้อ่านหนังสือ ก่อนพ่อตาย 4 แล้วรู้สึกว่าเนื้อหาเล่มนี้เข้มข้นมากนะครับ มันเหมือนกับว่ารวมเล่ม 1-2-3 เข้าด้วยกันเลยก็ว่าได้ มันเป็นธรรมะที่ชัดเจน ที่อธิบายให้คนสามารถมีธรรมในชีวิตประจำวันได้โดยไม่ต้องเข้าวัด
ท่านพุทธทาสเคยบอกว่า อะไรๆ สำเร็จได้ด้วยจิต จิตมันเป็นอย่างไรเหตุการณ์มันจะเป็นอย่างนั้น ก็ในเมื่อเราเจอจิตแล้วจิตนั้นมันว่างจากการยึดมั่นในตัวตน (จิตเดิมแท้) ด้วยแล้วมันจึงมีความเพียรสูงสุด เพราะมันไม่ร้อนอกร้อนใจ เพราะมันไม่ได้ทำอะไรเพื่อตัวเอง เป็นการงานเพื่องาน หรือเพื่อความว่างเพราะไม่มีผู้รับผลของงาน มันจึงทำงานสนุก
ผมเคยทำงานเพื่อเงินแล้วจิตใจมันกระวนกระวาย คอยคิดแต่ว่าวันนี้กำไรเท่าไร แล้ว 1 ปี จะเป็นเท่าไร แต่ท่านพุทธทาสบอกว่า ทำงานไปเหมือนแม่ไก่กกไข่ เมื่อเหตุมันเหมาะสมลูกไก่จะออกมาเอง ไม่ต้องไปหวัง ถ้าแม่ไก่ตัวไหนมันหวัง มันเป็นแม่ไก่ประสาท แล้วก็ไม่เคยเห็นไก่เป็นโรคประสาท ผมกำลังมองหาเสียงกระซิบนางฟ้าและความสำเร็จอยู่
ขอขอบคุณอย่างสูงที่เขียนหนังสือชุด "ก่อนพ่อตาย" ครับ 
และขอให้อาจารย์เป็นกัลยาณมิตรด้วยครับ
...และนี่เป็นข้อความจากทางบ้านที่ส่งเข้ามาหาผม และผมต้องขออนุญาตนำมาลงในคอลัมน์ชายชรานี้ ก็เพราะเห็นว่าเป็นประโยชน์ต่อผู้อื่นที่จะได้อ่านต่อไป...
จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ
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