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สวัสดีครับ ผมได้อ่านหนังสือของคุณชาย และจะเป็นหนังสือที่ผมจะมอบเป็นของขวัญ และเป็นมรดกให้ลูกของผมด้วย ผมต้องขอขอบคุณแทนทุกคนที่ได้อ่านหนังสือดีดีและมีคุณค่า

คุณชายครับผมขอเข้าเรื่องเลย

คือว่า ลูกชายของผมอายุ 11 ขวบ มีคำถามดีดีอยู่เสมอ เพราะเราชอบคุยกันถึงเรื่องธรรม บางคำถามผมก็ไม่แน่ใจว่าจะตอบได้ ผมจึงขอความกรุณาคุณชายช่วยตอบให้ด้วยครับว่า "เราเกิดมาได้อย่างไร"
 
ขอบคุณอย่างสูงครับ
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เรียน
คุณชาติชาย
อ้างถึง
E-mail ของท่านลงวันที่ 20/1/52
1) ขอบคุณที่ท่านได้รับประโยชน์จากหนังสือ
2) คำถามของลูกชายที่ว่า "เราเกิดมาได้อย่างไร" คำตอบมีได้หลายคำตอบ เริ่มจากความจริงที่ตามองเห็นไปจนถึงความจริงที่ตามองเห็นไม่ได้

(1)
ความจริงที่ตามองเห็นได้ ก็คือ เพราะสิ่งนี้เกิด สิ่งนี้จึงเกิด เป็นไปตามกฎอิทัปปัจจยตา ซึ่งกฎนี้มีอธิบายเอาไว้ในคำสอนของท่านพุทธทาส สวนโมกขพลาราม ที่ว่าเอาไว้ว่า สิ่งใดๆ เกิดขึ้นจากเหตุ กฎของความจริงที่ว่า เพราะสิ่งนี้เกิด สิ่งนี้จึงเกิด มีความหมายว่า เพราะลูกมีพ่อมีแม่ ลูกจึงเกิดขึ้น

(2)
การตอบตาม (1) ก็คือการตอบด้วยการอธิบายหลักวิทยาศาสตร์

(3)
ความจริงที่ตามองเห็นไม่ได้ ก็คือ การตอบที่ย้อนกลับไปทำความเข้าใจต่อการตั้งคำถามของลูก ที่ใช้คำว่า "เรา" เราเกิดมาได้อย่างไร เป็นการตั้งคำถามที่ไม่ถูกต้อง เพราะจริงๆ เราไม่ได้มีอยู่จริง เราเป็นแค่การรวมตัวกันของขันธ์ 5 ได้แก่ รูป เวทนา สัญญา สังขาร วิญญาณ ...รูปก็คือเราที่มีความเป็นตัวเป็นตน จับต้องลูบคลำสัมผัสได้ว่ามีอยู่จริง รูปหรือเรานี้ก็คือการรวมตัวกันของธาตุสี่ ได้แก่ ดิน น้ำ ลม ไฟ เมื่อเวลาจังหวะและโอกาสที่เหมาะสมบรรจบพบกันพอดี เราก็เกิดมีขึ้น ทั้งที่จริงๆ แล้วเราไม่ได้มี เราเป็นแค่สภาวธรรมตามธรรมชาติ เป็นแค่ธาตุสี่อย่างเท่านั้น เมื่อไม่มีเราอยู่จริง แต่กลับกลายเป็นแค่ธาตุหลายๆ อย่าง เราจึงไม่มี เมื่อเราไม่มี เราก็ไม่มีการเกิดขึ้น คำถามของลูกชายจึงเป็นคำถามที่ไม่ถูกต้อง (ผิด) และไม่สามารถจะปรากฏคำตอบได้ เพราะคำถามผิด คำตอบก็ย่อมผิดไปด้วย นี่เองที่พระพุทธเจ้าตลอดจนพระอริยสงฆ์ ไม่ยอมตอบคำถามที่คนส่วนใหญ่อยากจะรู้คำตอบ เช่น คนเกิดมาได้อย่างไร ตายแล้วไปไหน ฯลฯ

(4)
เมื่อเข้าใจข้อ (3) จึงเข้าใจลึกซึ้งยิ่งขึ้นไปอีกว่า คำถามมีคำตอบก็ได้ ไม่มีคำตอบก็ได้ เป็นเรื่องที่ถูกทั้งนั้น ซึ่งสุดท้ายแล้วก็หนีไม่พ้นกฎของพระเจ้าที่ว่า เพราะสิ่งนี้เกิด สิ่งนี้จึงเกิด

(5)
ลูกชายของท่านยังเล็กอยู่ ลองตั้งคำถามถามเขาอยู่บ่อยๆ เช่น เมื่อเจอภาพแกะสลักจากไม้ ลองชี้นิ้วไปแล้วถามเขา ว่านี่อะไรลูก เขาจะตอบว่ารูปนั่นรูปนี่ เมื่อท่านได้ยินคำตอบก็ให้ท่านตอบไปว่า "ไม่ใช่นะลูก พ่อว่าเป็นต้นไม้ที่ตายแล้ว" ถามเขาอีกว่าแบงก์ 500 คืออะไร เขาจะตอบว่าเงิน ท่านก็แย้งไปว่า "ไม่ใช่นะลูก พ่อว่ามันเป็นกระดาษ" ฯลฯ

(6)
การดำเนินการตาม (5) อยู่บ่อยๆ อย่างต่อเนื่องและยาวนาน จะทำให้จิตของลูกชายเริ่มเข้าใจความจริงที่ว่า ตัวเขาก็ไม่ใช่ตัวเขาอย่างที่เขาคิด เมื่อจิตของเขาเริ่มเข้าใจ เขาจะรับรู้ความจริงขึ้นมาได้เอง และสามารถจะตอบคำถามที่ว่า "เราเกิดมาได้อย่างไร" ได้เองในอนาคต
จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ
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