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อาจารย์เคยกล่าวไว้ว่า มนุษย์ไม่ใช่สัตว์สังคม เหตุใดจึงเป็นเช่นนั้น ในเมื่อมนุษย์มีวิวัฒนาการไปไกลมากจากอดีตหลายพันปีก่อน ไม่อาจกลับไปเหมือนเดิมด้วยกายภาพที่เปลี่ยนแปลงไปตามธรรมชาติ ช่วงอายุหรือวัยที่ต่างกันยังต้องการปกป้องดูแลกัน วัยเด็กต้องมีผู้ใหญ่ดูแล คนชราต้องมีทายาทดูแล แต่ละคนมีความสามารถที่แตกต่างกัน ต้องพึ่งพากัน ในปัจจุบันตั้งแต่ตื่นจนถึงนอนหลับ ชีวิตประจำวันเราต้องปฏิสัมพันธ์ เพื่อต้องการปัจจัย 4 และการกำเนิดเงินตราไว้ใช้แลกเปลี่ยนกันในสังคม จนพัฒนารูปแบบการเงินที่ซับซ้อนเพื่อใช้ในสังคม ไม่มีสังคมก็ไม่มีการเงินใช่ไหมครับ

แล้วแนวคิด มนุษย์ไม่ใช่สัตว์สังคม นี้จะเชื่อมโยงทำให้เกิดประโยชน์ได้อย่างไรและด้านใดบ้างครับ

ขอแสดงความนับถือ

นพดล
คำตอบ
เรื่อง
ตอบคำถาม
เรียน
คุณนพดล
อ้างถึง
E-mail ของท่านลงวันที่ 31/1/52

ข้อ 1) เมื่อมนุษย์พัฒนาปัญญาจนถึงขั้นสูงยิ่งๆ ขึ้นไป มนุษย์จะเห็นความจริงที่ตาคนไม่สามารถจะมองเห็นได้ และเริ่มเข้าใจความจริงที่ว่า ตนเป็นที่พึ่งแห่งตน เมื่อมนุษย์สถาปนาการพึ่งพาตนเอง มนุษย์ก็ไม่มีความจำเป็นใดๆ ที่จะต้องง้อและหาประโยชน์จากสังคม

มนุษย์คนนั้นจะประสบความสำเร็จในหน้าที่การงาน และเห็นงานมีความหมายมากกว่าเงิน เข้าทำนองว่า อยากได้เงิน ไม่ได้เงิน ไม่อยากได้เงิน เงินมาเอง

ภาวะที่อธิบายนี้เป็นภาวะของปัญญาที่เบ่งบาน คนมีปัญญาจะสถาปนาตนเองเป็นพระเจ้า ซึ่งอยู่เหนือสิ่งอื่นใดทั้งสิ้น สังคมจึงไม่จำเป็นสำหรับพระเจ้า

ข้อ 2) ประโยชน์ที่เห็นได้ชัด คือ การหาคำตอบทุกคำตอบได้ด้วยตนเอง ไม่ต้องเที่ยวถามใครต่อใคร ความขุ่นข้องหมองใจ ความลังเลสงสัยจะจบลง เหลือแต่ความเข้าใจที่ยุติคำถามแบบที่เจออะไรก็จะต้องถาม
จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ
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