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ผมขอถามคำถามเกี่ยวกับเรื่องดังนี้ครับ


1)  เรื่องของลูกหนี้เงินยืมกรรมการ เพื่อนของผมเปิดสำนักงานทนายความ ด้วยทุนจดทะเบียน 1 ล้านบาท แต่ไม่มีทุนจริง จึงลงบัญชีเป็นลูกนี้กรรมการไว้ ตั้งแต่ปี 2545 จนกระทั่งปัจจุบันยังไม่สามารถล้างหนี้บัญชีนี้ได้ เนื่องจากตั้งแต่ปี 2547 จนถึงปัจจุบัน บริษัทไม่มีรายได้ มีแต่รายจ่าย ซึ่งเป็นรายจ่ายเงินเดือน และถูกสรรพากรมองว่า ไม่มีรายได้ ทำไมถึงมีการจ้างพนักงาน ในปี 2550 ได้ส่งงบการเงินที่ไม่ได้บันทึกรายจ่ายเงินเดือนไป โดยลืมว่าถ้าบันทึกรายจ่ายเงินเดือนก็สามารถล้างบัญชีลูกหนี้กรรมการได้ และบวกกลับเงินเดือนใน ภงด.50 แต่ไม่ทราบจะแก้ไขอย่างไร 


ต่อมาใน ปี 51 ก็ทำงบตามปกติ มีบัญชีเงินเดือน แต่มีรายได้เข้ามาใบบัญชีธนาคารและกรรมการก็มีการถอนออก จึงทำให้ไม่สามารถจะเคลียบัญชีลูกหนี้กรรมการได้อีก

คำถาม จะทำอย่างไรกับบัญชีลูกหนี้เงินยืมกรรมการครับ ถึงจะให้หมดไปได้ เพราะกลัวโดนตรวจสอบ


2)  ขาดทุนสะสมตอนนี้ 800,000 แล้วครับ ถ้าปี 52 มีค่าใช้จ่ายอีก จะทำอย่างไรดี  


ตอนนั้นจะปิดบริษัทตั้งนานแล้ว แต่ก็ยังปิดไม่ได้เพราะรอเช็คลูกค้าที่จะต้องเข้าบัญชีอยู่ครับ


ขอบคุณมากครับ
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บริษัทขอตอบคำถามของท่านเป็นข้อๆ ดังนี้


ข้อ 1)  รายการลูกหนี้เงินกู้กรรมการเกิดจากการที่บริษัทจดทะเบียนแล้วไม่ได้มีการเรียกชำระค่าหุ้นกันจริง และเมื่อมีการจ่ายเงินเดือนออกไป แต่ไม่ได้บันทึกรายการลูกหนี้ที่ต้องลดลง เพราะรับคืนเงินให้กู้มาเป็นเงินสด และจ่ายเงินสดออกไปจ่ายค่าเงินเดือน จึงทำให้รายการลูกหนี้เงินกู้กรรมการไม่ลดลง


พอมาปี 51 ท่านได้ทำงบการเงินตามปกติมีการบันทึกค่าใช้จ่ายเงินเดือน แต่กรรมการมีการถอนออกท่านต้องเข้าใจว่า กรรมการที่ถอนออกไปนั้นไม่เกี่ยวกับการที่กรรมการคนนั้นจะไม่ต้องชำระคืนเงินกู้ กรณีนี้หมายถึงรายการลูกหนี้เงินกู้กรรมการยังคงอยู่เหมือนเดิม แม้กรรมการจะลาออกไปแล้ว


วิธีการแก้ปัญหากรณีนี้ ทำได้โดยรับคืนรายการลูกหนี้มาเป็นเงินสด และนำเงินสดใช้จ่ายออกไปในรายการเงินเดือน และค่าใช้จ่ายต่างๆ ที่เกิดขึ้นในปี 52 ลูกหนี้เงินกู้กรรมการก็จะค่อยๆ หมดลงไป 


ข้อ 2)  เป็นเรื่องที่ท่านเลือกที่จะทำธุรกิจต่อหรือไม่ กรณีที่ไม่ประสงค์จะทำธุรกิจต่อ ก็ไม่ต้องทำอะไรกับงบการเงิน รอเวลาที่เหมาะสม แล้วทำเรื่องปิดบริษัทไป หรือหากว่าประสงค์จะทำธุรกิจต่อ รายการขาดทุนสะสมก็สามารถปล่อยคาเอาไว้ในงบดุลได้ เพราะขาดทุนสะสมเป็นเรื่องที่เกิดขึ้นมาแล้ว ไม่สามารถจะแก้ไขอะไรได้ นอกจากท่านจะทำการลดทุนบริษัทให้ลดลง เพื่อให้ปริมาณขาดทุนสะสมหายไปเท่ากับจำนวนที่ท่านทำการลดทุน แต่หากท่านไม่ประสงค์จะลดทุน ตัวเลขขาดทุนสะสมก็ยังคงอยู่ 


ปัญหาของการทำธุรกิจต่อไปไม่ได้อยู่ที่ตัวเลขขาดทุนสะสม แต่อยู่ที่บริษัทของท่านจะระดมทุนเพิ่มเข้ามาได้อีกหรือไม่ ถ้าระดมทุนเพิ่มได้โดยการเพิ่มทุนบริษัท บริษัทก็จะมีเงินใหม่เข้ามา เพื่อใช้ทำธุรกิจ และเงินใหม่ที่เข้ามานี้จะทำให้ทุนจดทะเบียนใหญ่ขึ้น เมื่อเอาขาดทุนสะสมมารวมเข้ากับทุนใหม่ที่เพิ่มขึ้น ส่วนทุนจะใหญ่ขึ้นจากที่ติดลบก็จะกลายเป็นบวกได้


การทำธุรกิจหลังการเพิ่มทุน หากทำธุรกิจประสบความสำเร็จ คือมีกำไร กำไรจะบวกรวมเข้าไปในขาดทุนสะสม ทำให้ขาดทุนสะสมค่อยๆ ลดลง จนในที่สุดอาจจะหมดไปเองได้ นี่คือเหตุผลที่บริษัทไม่ได้ซีเรียสกับการขาดทุนสะสม แต่ซีเรียสกับการที่ท่านจะทำธุรกิจต่อ โดยการเพิ่มทุนบริษัทหรือไม่ และเมื่อทำต่อแล้ว บริษัทจะประสบความสำเร็จหรือไม่


จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ
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