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สวัสดีค่ะอาจารย์ชาย ดิฉันเป็นลูกศิษย์ของอาจารย์ค่ะ น่าจะประมาณรุ่นที่ 22 นะคะ ดิฉันมีปัญหาคิดไม่ตก จึงขอรบกวนอาจารย์ช่วยให้คำแนะนำด้วยค่ะ ตัวดิฉันได้ทำธุรกิจแล้วมีปัญหาการเงิน ได้กู้เงินธนาคารไว้โดยใช้ที่ค้ำประกันแบ่งเป็น 2 แปลง มูลค่ารวมก็ประมาณสิบกว่าล้านบาท ในตอนนั้นได้กู้ไว้ ซึ่งประกอบด้วย OD 4 ล้านบาท ที่เหลือเป็น LG ที่โดนเคลม รวมเงินต้นประมาณ 7 ล้านบาท ไม่ได้ส่งตั้งแต่เดือนกรกฎาคม ตอนนี้แบงค์ต้องการยึดที่ของดิฉันแล้วค่ะ โดยทางธนาคารได้ให้ข้อเสนอดังนี้ค่ะ ให้ขายทิ้ง 1 แปลง โดยระหว่างนี้ให้ดิฉันโอนฝาก มีระยะเวลา 3 ปี โดยแจ้งว่าจะไม่คิดดอกเบี้ย แต่คิดค่าเสียโอกาส MLR-2% โดยในระหว่างนี้ถ้ามีใครพักอาศัยอยู่ในบ้าน ก็ต้องเสียค่าเช่าด้วย ถ้าในระยะเวลา 3 ปีนี้ขายไม่ออก ไม่สามารถนำเงินมาไถ่ถอนได้ก็จะยึด คือว่าที่ 1 แปลงเป็นของแฟน อีกแปลงเป็นของน้องแฟนค่ะ


ตอนนี้ดิฉันเองก็พยายามขายที่ของแฟนให้ได้อยู่ค่ะ แต่ที่นั้นคิดว่าขายได้ 5 ล้านค่ะ ธุรกิจตอนนี้หยุดการเคลื่อนไหวบัญชีแล้วค่ะ ตอนนี้ดิฉันได้เปิดบริษัทใหม่แล้วค่ะ ดิฉันจึงขอคำแนะนำจากอาจารย์ด้วยนะคะ เพราะตอนนี้เครียดมากๆ เลยค่ะ


ขอบคุณมากๆ ค่ะ
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E-mail ของท่านลงวันที่ 25/10/52

1)  
กรณีของท่าน ธนาคารเสนอให้ท่านโอนทรัพย์ชำระหนี้ทั้ง 2 แปลง โดยให้สิทธิท่านซื้อคืนภายใน 3 ปี โดยระหว่าง 3 ปี หากท่านขายได้ก็นำเงินมาซื้อทรัพย์สินคืนไป โดยท่านต้องจ่าย 7 ล้านบาท บวกกับค่าเสียโอกาสที่ MLR-2% ในแต่ละปี

2)  
ที่ดิน 2 แปลง เป็นของแฟนท่าน อีกแปลงเป็นของน้องแฟน ท่านต้องการขายแปลงของแฟน ซึ่งน่าจะขายได้ประมาณ 5 ล้านบาท แต่ราคานี้ก็ยังชำระหนี้ไม่ได้ 100% อยู่ดี

3)
ทางออกของท่าน

3.1) 
โอนทรัพย์ชำระหนี้ แล้วพยายามขายแปลงของแฟนให้ได้ หนี้จะเหลือประมาณ 2 ล้านบาท

3.2) 
หนี้ที่เหลืออยู่ตาม 3.1) ท่านสามารถเอาบริษัทใหม่ของท่านกู้เงิน แต่บริษัทใหม่ต้องอ้างเหตุแห่งการซื้อทรัพย์สินแปลงของน้องแฟนมาทำประโยชน์ กรรมสิทธิ์ในที่ดินจะถูกเปลี่ยนชื่อมาเป็นของบริษัท

3.3) 
ถ้าไม่ให้บริษัทซื้อ ก็อาจจะเจรจากับน้องแฟนให้กู้เงินกับธนาคารแห่งใหม่ น้องแฟนจะกลายมาเป็นผู้กู้แทนบริษัท

3.4) 
หรืออาจจะตีทรัพย์แปลงของแฟนแปลงเดียว ให้หนี้ลดลง แล้วทำการปรับโครงสร้างหนี้กับหนี้สินส่วนที่เหลือ โดยให้บริษัทใหม่เป็นผู้รับผิดชอบการผ่อนชำระ และในระหว่างผ่อนชำระก็ขายแปลงของแฟนให้ได้ หนี้จะลดลงอีก (ถ้าขายได้ในราคาที่สูงกว่าราคาที่ตีโอนทรัพย์)

4)  
จากข้อ 3) ทางออกของท่านจึงขึ้นอยู่กับบริษัทใหม่สามารถหารายได้เพียงพอต่อการผ่อนชำระตาม 3.4) หรือไม่ ถ้าได้ เรื่องก็จบได้

5)  
แต่หากดำเนินการตาม 4) ไม่ได้ ในขณะนี้ท่านต้องซื้อเวลา โดยยอมให้ธนาคารฟ้องคดี แล้วท่านต่อสู้คดีเพื่อซื้อเวลาออกไปก่อน จนวันที่ท่านพร้อมจึงเจรจาประนอมหนี้ ยุติคดีกับธนาคาร ก็จะให้ผลลัพธ์เป็นความสำเร็จตามข้อ 3.4) ได้


จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ
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