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CRISPY VEGETABLE / FRUIT CHIPS

Summary for Investors

Crispy vegetable chips and crispy fruit chips are another kind of processed produces done in the season when there are a large amount of agricultural products and manufacturers want to add value to their products. Crispy vegetable and crispy fruit chips can be taken as a Thai snack, an alternative to potato chips and nuts. Examples of vegetables and fruits used are banana, potato and sweet potato, cucumber, carrot, pumpkin, papaya, jackfruit, and durian, etc. The traditional processes used are drying, coating, and baking. Besides, another process technique used can be done with Drum Dryer machine which use heat to dry the products, and thus can process more kinds of vegetables and fruits.

The market of crispy vegetable and crispy fruit chips is as broad as other snack markets. However, this kind of snack is more useful for health since it is made from vegetables and fruits without adding flour or other ingredients. Undoubtedly, this group of snack attracts consumers who are heath-conscious. Local channels of distribution are supermarkets, convenient stores, and souvenir shops. As for the export market, jackfruit and durian chips are very popular in consumer market in Asian countries; e.g., Singapore, Hong Kong, and Taiwan.

There are 31 industrial manufacturers of crispy vegetable and crispy fruit chips. Amongst them, 19 are small-sized, 9 are medium-sized, and 3 are large-scaled manufacturers. In addition, a large number of household manufacturers and agricultural housewife groups that produce crispy vegetable and crispy fruit chips scatter throughout the country. Small-sized manufacturers using frying, coating, and baking techniques invest less than Baht 1 million in capital, while industrial manufacturing using high-technology drum dryer machine that can process any kinds of produces requires at least Baht 1 million in capital for the beginning. 70-80% of this amount is paid in fixed asste and 20-30% in cash and current asset primarily used in production.

The investment capital case of 1 Million Baht, with the production and sales volume of 8 ton per month and the price is ~ 100 Baht/Kg., the net profit on sales will be ~ 4%, the pay back period will be ~ 2-3 years. Within 5 years of investment, the internal rate of return (IRR) is expected ~ 26.5%
ผัก/ผลไมแผนกรอบ
บทสรุปสําหรับนักลงทุน
ผลิตภัณฑผัก/ผลไมแผนกรอบเปนการแปรรูปผัก/ผลไม อีกวิธีการหนึ่งในฤดูกาลที่มีผลผลิตทางการเกษตรออกมาสูตลาดคอนขางมาก และผูประกอบการตองการสรางมูลคาเพิ่มใหกับผลผลิต เหล่านั้น โดยผัก / ผลไมแผนกรอบสามารถใชเปนของทานเลน (Snack) แบบไทย ๆ นอกเหนือจากของทานเลนชนิดอื่นๆ ที่มีในทองตลาด เชน มันฝรั่งทอดกรอบ ถั่วตาง ๆ ฯลฯ ผัก / ผลไมที่นิยมนํามาผลิตเปนแผนกรอบ เชน กลวย มันเทศ มันฝรั่ง แตงกวา แครอท ฟกทอง มะละกอ ขนุนและทุเรียน ฯลฯ ทั้งนี้การทําผลิตภัณฑ ผัก/ผลไม แผนกรอบ มีทั้งวิธีการทอด ฉาบ และอบได จึงมีกรรมวิธีแปรรูปผัก/ผลไมใหเปนแผนกรอบอีกวิธีหนึ่งโดยใชเครื่องจักร Drum Dryer โดยใชความรอนเพื่อทําใหแหง ซึ่งจะสามารถใชแปรรูปผัก/ผลไมไดหลายชนิดขึ้น
ตลาดสําหรับผัก/ผลไม แผนกรอบมีอยูอยางกวางขวางเชนเดียวกับตลาดของทานเลนทั่วไป แตผัก/ผลไมแผนกรอบจะทําใหภาพลักษณของการเปนของทานเลนมีประโยชน มากกวาเนื่องจากผลิตจากผัก/ผลไม ที่ไมผานการผสมแปงหรือของผสมอื่นๆ ที่เปลี่ยนรูปไปทําใหผูบริโภคที่ใสใจในสุขภาพใหความสําคัญกับการเลือกซื้อมากขึ้น โดยสามารถวางจําหนายได ทั้งในซูเปอรมารเก็ตรานสะดวกซื้อและขายของฝากทั่วไป สวนตลาดสงออกนั้นพบวาขนุนและทุเรียนอบกรอบเปนสินคาสําคัญที่ไดรับความนิยมสูงมากในตลาดผูบริโภคในประเทศเอเชีย เชน สิงคโปร ฮองกง และไตหวัน ฯลฯ
ปจจุบันมีผูผลิตผัก/ผลไมกรอบในเชิงอุตสาหกรรมประมาณ 31 ราย โดยเปนรายเล็ก 19 รายรายกลาง 9 ราย และรายใหญ 3 ราย นอกจากนี้ยังมีการผลิตระดับครัวเรือนและกลุมแมบานเกษตรกรอีกเปนจํานวนมากกระจายอยู่ทั่วประเทศ ผูประกอบการที่ตองการผลิตในระดับอุตสาหกรรมที่ใชเทคโนโลยีการทําใหกรอบชนิดเทคโนโลยีสูงโดยใชเครื่อง Drum Dryer ซึ่งสามารถใชไดกับผัก/ผลไมทุกประเภท ก็จะใชเงินทุนในกิจการสูงกว่าผูประกอบการรายเล็กที่ใชวิธีการแปรรูปดวยการทอดฉาบหรือธรรมดาที่ใชเงินทุนตํ่ากวา 1 ลานบาท ขณะที่การผลิตโดยเครื่อง Drum Dryer จะตองมีเงินทุนตั้งแต 1 ลานบาทขึ้นไปจึงจะสามารถลงทุนกิจการได โดยเงินจํานวนนี้เปนการลงทุนในสินทรัพยถาวร ประมาณ 70-80 % และเงินลงทุนหมุนเวียนในกิจการประมาณ 20-30 % ซึ่งสวนใหญเปนคาใชจายในการผลิตสินคา
ในกรณีที่ใชเงินลงทุนขั้นตํ่า 1 ล้านบาท ทําการผลิตและจําหนายไดทั้งหมดในปริมาณ 8 ตัน/เดือน ในราคา 100 บาท/กิโลกรัม จะคืนทุนภายในระยะเวลา 2-3 ป โดยตลอดอายุโครงการ 5 ป ไดรับผลตอบแทนสุทธิเทากันจากอัตรากําไรเฉลี่ยประมาณ 4% ของยอดขาย จะมีอัตราผลตอบแทนสุทธิจากการลงทุน 26.5%
1. ขอมูลทั่วไป
ประเทศไทยเปนประเทศที่สามารถเพาะปลูกผัก/ผลไมไดนานาชนิด และมีเปนปริมาณมากและเนื่องดวยผักผลไมสดที่มีมากจนลนตลาด สงผลใหมีราคาตํ่า และประสบปญหาเนาเสีย ทําใหตองมีการแปรรูปเพื่อเก็บไวทานนอกฤดูกาลและเปนการสรางมูลคาใหกับผลิตภัณฑเหลานี้ โดยในการแปรรูปสามารถทําไดหลายวิธีการนําผัก/ผลไมผานกระบวนการ เพื่อทําเปนแผนกรอบเปนการแปรรูปแบบหนึ่งที่สามารถนํามาผลิตในระดับอุตสาหกรรมได ซึ่งสามารถจำหนายไดทั้งภายในประเทศและตางประเทศ โดยเปนอาหารเพื่อบริโภคในลักษณะของอาหารวาง ใชรับประทานเลน(Snack) โดยยังคงสี กลิ่น และรสตามธรรมชาติของผัก/ผลไมชนิดนั้นๆ อยู

ทั้งนี้ผัก/ผลไมที่นํามาทําเปนแผนกรอบนั้นมีหลากหลายประเภท เชน ทุเรียน กลวย ขนุน มะละกอ มันเทศ เผือก มันฝรั่ง ฟกทอง แครอท และแตงกวา เปนตน แตที่นิยมและมีการวางจําหนายโดยทั่วไปตามทองตลาด ไดแก ทุเรียน กลวย เผือก มัน และมันฝรั่ง โดยการแปรรูปเปนแผนกรอบของผัก/ผลไมเหลานี้จะเปนการแปรรูปที่มีกระบวนการไมซับซอนนัก เชน การทอด การฉาบและการอบ  เปนตน
สวนวิธีการแปรรูปผัก/ผลไมเปนแผนกรอบอีกวิธีหนึ่ง ที่มี ความเหมาะสมกับการผลิตในระดับอุตสาหกรรมมากกวาการทอด การฉาบ และการอบ คือ การทําผัก/ผลไมแผนกรอบโดยการใชเครื่องจักรประเภท Drum dryer เขามาเปนเครื่องจักรสําคัญในการผลิต โดยสามารถทําการผลิตไดครั้งละปริมาณมากๆ หรือเหมาะสมกับการผลิตในระดับอุตสาหกรรม และสามารถใชแปรรูปผัก/ผลไมเปนแผนกรอบไดหลากหลายประเภทมากกวา โดยยังคงใชหลักการในกระบวนการผลิตที่ใกลเคียงกับการทอด การฉาบ และการอบ คือ การใหความรอนเพื่อทําใหแหง ทั้งนี้มีโครงสรางของตนทุนการผลิตและการจัดจําหนายในลักษณะเดียวกันกับการผลิตผัก/ผลไมแผนกรอบวิธีอื่นๆ ดังรายละเอียดตอไปนี้
2. ดานการตลาด
ตลาดของผัก/ผลไมแผนกรอบในปจจุบันจะพบเฉพาะผัก/ผลไมบางประเภทเทานั้น โดยผัก/ผลไมที่นิยมนํามาแปรรูปและมีการจําหนายเห็นไดโดยทั่วไป ไดแก กลวย มัน เผือก มันฝรั่ง แครอทแตงกวาและทุเรียน ซึ่งมีการแปรรูปในลักษณะของการอบและทอด เพิ่มรสชาดโดยการใชเนยนํ้าตาล และเกลือในการปรุงรส มีแหลงวางจําหนายหลักอยูบริ เวณตลาดของฝากจากสถานที่ทองเที่ยวของจังหวัดตางๆ โดยเฉพาะจังหวัดชลบุรี ระยอง จันทบุรี ประจวบคีรีขันธ และเพชรบุรีซึ่งมีผลผลิตของพืชผัก/ผลไมประเภทนี้เปนจํานวนมาก และมีเหลือพอเพียงสําหรับการนํามาแปรรูปเพื่อจําหนาย อีกทั้งยังสามารถสรางมูลคาเพิ่มใหกับผัก/ผลไมสดอีกดวย แตทั้งนี้ลักษณะการผลิตเปนการผลิตในระดับครัวเรือน และมีจํานวนผูผลิตเปนจํานวนมาก ขณะที่สินคาไมมีความแตกตางกันสงผลให มี การแขงขันระหว่างรานคาคอนขางรุนแรง รวมทั้งลั กษณะตลาดจะแปรตามฤดูกาลทองเที่ยว ทําใหภาวะตลาดของผัก/ผลไมแผนกรอบตามรานขายของฝากตามแหลงทองเที่ยวในปจจุบันเริ่มหดตัวลง
อยางไรก็ตามภาวะตลาดของผัก/ผลไมแผนกรอบในปจจุบันเริ่มมีการขยายเขาสูกลุมตลาดอื่นๆ เพิ่มมากขึ้น โดยเฉพาะในกลุมรานคาปลีกทั่วไป เชน รานสะดวกซื้อ (Convenience Store) และซูเปอรมารเก็ตตามหางสรรพสินคาทั่วไปที่มีพื้นที่สําหรับวางจําหนายสินคาเหลานี้โดยเฉพาะเพิ่มมากขึ้น โดยเขามาอยูในกลุมสินค้าขนมขบเคี้ยว และดวยคุณประโยชนจากพืชผักผลไม ทําใหมีแนวโนมของการไดรับความนิยมในตลาดภายในประเทศเพิ่มมากขึ้น
สวนตลาดสงออก จากการสํารวจผูประกอบการผูผลิตผัก/ผลไมแผนกรอบในปจจุบัน พบวา มีแนวโนมของความตองการเพิ่มมากขึ้น โดยสามารถสงออกไปยังประเทศสหรัฐอเมริกา สหราชอาณจักร สิงคโปร ไตหวัน ฮองกง ญี่ปุน และกลุมประเทศเพื่อนบานของไทย เชน ลาว และกัมพูชา เปนตน และเมื่อพิจารณาจากมูลค่าการสงออกในกลุมพืชผัก/ผลไมแปรรูปโดยรวมของไทย (Hs Code: 2008000000 2004100007 และ 2004900001)1 ในชวง ม.ค. . พ.ย. 2544 มียอดการสงออกโดยรวมสูงถึง 12,780 ลานบาท โดยประเทศผูนําเขาหลัก ไดแก สหรัฐอเมริกา อังกฤษ ออสเตรเลีย ไตหวั น และญี่ปุน อันแสดงให เห็นตลาดสงออกพืชผัก/ผลไมแปรรูปของไทยมีขนาดใหญ และเปนที่ตองการของตางประเทศเปนอันมาก และเมื่อเปรียบเทียบในชวง ม.ค. . ต.ค. ของป 2543 แลว พบวาในป 2544 จะมีมูลคาการสงออกที่เพิ่มขึ้นประมาณ 2.4%

อยางไรก็ตามการขยายตลาดของผัก/ผลไมแผนกรอบใหกวางขึ้น ทั้งตลาดภายในประเทศและตางประเทศ ทางผูประกอบการเห็นวา ควรมีการพัฒนารูปแบบของผัก/ผลไมแผนกรอบใหมีหลากหลายชนิดมากขึ้น ไมจํากัดเฉพาะผัก/ผลไมบางประเภท ดังที่กลาวขางตน แตทั้งนี้อาจตองมีการใชอุปกรณในกระบวนการผลิตที่เปลี่ยนไปจากเดิม เพื่อใหสามารถใชแปรรูปผัก/ผลไมไดหลายชนิดมากขึ้นดวยนั่นเอง โดยผลของการมีผลิตภัณฑที่หลากหลายจะทําใหสามารถเขาถึงผูบริโภคไดงายขึ้น และสามารถครอบคลุมกลุมผูบริโภคไดกวางยิ่งขึ้น
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· จํานวนผูผลิตและปริมาณการผลิต
จากขอมูลกรมโรงงานอุตสาหกรรม กระทรวงอุตสาหกรรม ณ วันที่ 30 สิงหาคม 2543 พบวามี โรงงานผู ผลิตผัก/ผลไมแปรรู ปทั้งสิ้น 572 โรงงาน ทั้งนี้เปนโรงงานที่ตั้งอยู ในสวนภูมิภาค 527 ราย และอยูในเขตกรุงเทพมหานคร 45 ราย แตสําหรับผูผลิตผัก/ผลไมแปรรูปประเภทแผนกรอบ จากการสํารวจพบวาสวนใหญจะเปนผูผลิตในระดับครัวเรือน และกลุมแมบานเกษตรกรในพื้นที่ที่เปนแหลงวัตถุดิบของพืชผัก/ผลไมที่นำมาแปรรูปนั้นๆ ขณะที่ผูผลิตในระดับโรงงานอุตสาหกรรมมีจํานวนประมาณ 31 ราย โดยเปนโรงงานขนาดเล็ก 19 ราย
ขนาดกลาง 9 ราย และขนาดใหญ 3 ราย ทั้งนี้สวนใหญจะเปนการผลิตผัก/ผลไมแผนกรอบในลักษณะของมันฝรั่งแผนทอดกรอบประมาณ 4 ราย และขาวโพดอบกรอบประมาณ 13 ราย และอื่นๆ ประมาณ 14 รายดังนี้
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· ชองทางการจําหนายและระดับราคา
ผัก/ผลไมแผนกรอบสามารถทําการจําหนายผานรานคาปลีกไดทั่วไป ทั้งลักษณะของรานโชวหวย และร้านสะดวกซื้อ (Convenience Store) เชน ราน 7-11, Family Mart, am-pm และรานคาตามปมนํ้ามันตางๆ เปนตน รวมทั้งการจําหนายผานซุปเปอรมารเก็ต ตามหางสรรพสินคาตางๆ โดยระดับราคาจําหนายจะใกลเคียงกับขนมขบเคี้ยวทั่วไป คือ ประมาณ 7-40 บาทตอถุง (ราคาจะแปรตามนํ้าหนัก ชนิดบรรจุภัณฑ และชนิดของผลไม) นอกจากนี้ยังสามารถจําหนายผานทางรานคาขายของฝากไดเชนกัน โดยระดับราคาจะแปรตามนํ้าหนักและชนิดบรรจุภัณฑ โดยราคาการจําหนายโดยเฉลี่ยประมาณ 100-200 บาทตอกิโลกรัม สวนการจําหนายตลาดสงออกจะจําหนายผานทั้งทาง Trading Firm และสงตรงใหแก ผูนําเขาโดยตรง
3. ดานการผลิต
· วัตถุดิบที่ใชในการผลิต
การผลิตผัก/ผลไมแผนกรอบ วัตถุดิบที่ใชในการผลิตที่สําคัญ ไดแก ผัก และผลไมสดที่ตองการนํามาแปรรูป เชน ขนุน ทุเรียน มะละกอ ฟกทอง สัปปะรด แครอท เปนตน ซึ่งสามารถหาซื้อไดโดยทั่วไปตามตลาดสดขายสงผัก/ผลไม เชน ตลาดไท หรืออาจหาซื้อตามแหลงเพาะปลูกจากเกษตรกรโดยตรงวัตถุดิบที่ใชในการผลิตอีกชนิดหนึ่ง คือ เครื่องปรุงแตงรส ไดแก เกลือ นํ้าตาลทรายแบะแซ และแปงสาลี ซึ่งเปนสวนผสมที่ใชไมมากนัก และมีสัดสวนการใชที่แตกตางกันไปในแตละชนิดของผัก/ผลไม โดยวัตถุดิบเหลานี้สามารถหาซื้อไดทั่วไป
· เครื่องจักรที่ใชในการผลิต
การผลิตผัก/ผลไมแผนกรอบในระดับอุตสาหกรรม และสามารถทําการแปรรูปผัก/ผลไมเปนเปนกรอบไดหลากหลายชนิด เครื่องจักรที่ใชในการผลิตที่สำคัญ ไดแก
(1) 
เครื่อง Drum dryer สําหรับการทําใหผัก/ผลไมเปนแผนกรอบโดยใชหลักการนําความรอนในการตากแหง
(2) 
เครื่องนวด เครื่องบด สําหรับทําใหเนื้อผัก/ผลไมละเอียดเปนเนื้อเดียวกัน
(3) 
เครื่องบรรจุภัณฑ เชน เครื่องซีลผนึกปากถุง เครื่องบรรจุซองอัตโนมัติ เปนตน (ทั้งนี้เครื่องบรรจุภัณฑที่ใชจะขึ้นอยูกับผูประกอบการวาตองการบรรจุภัณฑในลักษณะใดดวย) อยางไรก็ตามในการผลิตผัก/ผลไมแผนกรอบ ยังสามารถทำไดในอีกกรรมวิธีหนึ่ง คือ การทอด และอบ โดยจะใชเครื่องจักรในการผลิต ดังนี้
(1) 
เครื่องหั่นเนื้อผัก/ผลไมใหเปนแผนบางๆ
(2) 
ตูอบ โดยใชแกส เพื่ออบผัก/ผลไมใหสุก (บางกรณีการใชวิธีการทอดเพื่อใหสุก)

(3) 
ตูอบแหงไฟฟา โดยใชลมรอน เพื่อใหเนื้อผัก/ผลไมแหง
(4) 
เครื่องบรรจุภัณฑ เชน เครื่องซีลผนึกปากถุง เครื่องบรรจุซองอัตโนมัติ เปนตน (ทั้งนี้เครื่องบรรจุภัณฑที่ใชจะขึ้นอยูกับผูประกอบการวาตองการบรรจุภัณฑในลักษณะใดดวย)

· ขั้นตอนและกรรมวิธีการผลิต
ขั้นตอนและกรรมวิธีในการผลิตผัก/ผลไมแผนกรอบสามารถจําแนกออกไดเปน 2 วิธีหลัก คือ การผลิตโดยใชเครื่อง Drum dryer และการผลิตแบบทอดและอบแหงธรรมดา ซึ่งในแตละวิธีการผลิตทั้ง 2 วิธี จะมีรายละเอียดขั้นตอนที่มีความแตกตางกันบางเล็กนอยขึ้นอยูกับประเภทของผัก/ผลไมที่นํามาแปรรูปเปนแผนกรอบ
กรรมวิธีการผลิตผัก/ผลไมแผนกรอบโดยเครื่อง Drum dryer

1) 
เลือกผลไมที่สุกพอดี ไมชํ้า ไมเนาเสีย หรือไมมีรอยแมลงกัดกิน
2) 
ลางผัก/ผลไมใหสะอาด
3) 
จัดเตรียมเนื้อผัก/ผลไม โดยทั่วไปทําดังนี้
(1) 
ปอกเปลือกแคะเมล็ด
(2) 
นึ่งประมาณ 1-20 นาที (แลวแตชนิดของผัก/ผลไม) แชนํ้าเย็นทันที ยกเวนผลไมบางอยางที่มีเนื้อเละ และในผลไมบางชนิดควรใชวิธีการตมใหเนื้อผลไมสุก
(3) 
บดหรือยีเนื้อผัก/ผลไมใหละเอียดผานตะแกรงเบอร 25

4) 
การเตรียมสารละลาย
(1)
ใชเกลือ 50 กรัม ละลายในนํ้าสะอาด 1 ลิตร เพื่อใหมีความเขมขนประมาณ 5%

(2)
สารละลายโซเดียมเบตาไบซัลไฟตเขมขน 1% โดบใชโซเดียมเบตาไบตซัลไฟต 1 กรัม ละลายนํ้าสะอาด 1 ลิตร
5) 
การเตรียมสวนผสมกอนเขาเครื่อง Drum dryer

(1) 
รอนแปงสาลีใหสะเอียด ชั่งนํ้าหนัก เติมนํ้าตาล เกลือ แบะแซ และนํ้าสะอาด 1-3 เทา กวนบนเตาใหขนเหนียวคลายแปงเปยก
(2) 
ผสมเนื้อผัก/ผลไม ที่บดแล้วให เขาเปนเนื้ อเดียวกันดวยเครื่องบดหรือเครืองตีปนนําสวนผสมทั้งหมดทําใหรอนบนหมออังไอนํ้า โดยควบคุมไมใหอุณหภูมิเกิน 70 องศาเซลเซียส จนสวนผสมทั้งหมดมีความชื้นรอยละ 78-80 หรือจนขนเหนียว
6) 
ทําเปนแผนกรอบ โดยเทสวนผสมเขาเครื่อง Drum dryer (อุณหภูมิกอนเขาเครื่องไมควรตํ่ากวา 70 องศาเซลเซียส )

7) 
บรรจุผัก/ผลไมแผนกรอบในบรรจุภัณฑที่แหงและปดสนิท
แผนภาพแสดงกรรมวิธีผลิตผัก/ผลไมแผนกรอบโดยเครื่อง Drum dryer
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กรรมวิธีการผลิตผัก/ผลไมแผนกรอบโดยการทอดและอบแหงธรรมดา
ขั้นตอนในการผลิตผัก/ผลไมแผนกรอบโดยการทอดและอบกรอบสามารถทําไดง่ายไมซับซอน ดังนี้
1)
จัดเตรียมผัก/ผลไม ลางใหสะอาด
2)
นําผัก/ผลไมมาหั่นใหเปนแผนบาง โดยใชมีดหรือเครื่องหั่นก็ได

3)
นําผัก/ผลไมมาทอดหรืออบใหสุก
4)
นําผัก/ผลไมแผนที่สุกแลวอบแหงอีกครั้งหนึ่งเพื่อใหมีความกรอบ
5)
บรรจุผัก/ผลไมแผนกรอบที่ไดในบรรจุภัณฑ์
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· บุคลากรและแรงงานที่เกี่ยวของ
การผลิตผัก/ผลไมแผนกรอบ ณ ปริมาณการผลิตประมาณ 8-12 ตัน/เดือน จะมีบุคลากรและแรงงานที่เกี่ยวของโดยประมาณ 50 คน โดยจําแนกเปนบุคลากรในสํานักงานประมาณ 7 คน และแรงงานในการผลิตประมาณ 43 คน โดยแรงงานสวนใหญจะใชในการจัดเตรียมผลไมกอนการเขาเครื่อง Drum dryer หรือ กอนการนํามาทอดหรืออบสุก และการบรรจุลงบรรจุภัณฑซึ่งสวนมากจะยังคงใชวิธีการตักและชั่งนํ้าหนักกอนการนําไปซีลดปดผนึกปากถุง
4. ดานการเงินและการลงทุน
การลงทุนเพื่อทําการผลิตผัก/ผลไมแผนกรอบ ณ ปริมาณการผลิตประมาณ 8.12 ตัน/เดือนจะตองใชเงินลงทุนขั้นตน (ไมรวมคาที่ดินและสิ่งปลูกสร าง) ประมาณ 1.2 ลานบาท โดยประกอบดวยเงินทุนในสินทรัพยถาวร (คาเครื่องจักรและอุปกรณ คาเครื่องใชสํานักงาน คายานพาหนะและอื่นๆ) ประมาณ 950,000 บาท หรือ 79 % ของเงินลงทุนทั้งหมด
เงินลงทุนในสินทรัพย ถาวร สามารถจําแนกออกเปน คาเครื่องจักรและอุปกรณ 12.6% 

คาอุปกรณเครื่องใชสํานักงาน 34.8% และคายานพาหนะและอื่นๆ 52.6% สวนเงินลงทุนสําหรับเปนเงินทุนหมุนเวียน ประมาณ 250,000 บาท หรือ 21 % ของเงินลงทุนทั้งหมด
สวนเงินลงทุนในสวนเงินทุนหมุนเวียนจะประกอบดวยคาใชจายในการดําเนินการผลิต (คาวัตถุดิบ เงินเดือนคาจางแรงงาน คาหีบหอ วัสดุสิ้นเปลืองอื่นๆ) ประมาณ 96% และเปนสวนของคาใชจายดานการขายและบริหารประมาณ 4%

ทั้งนี้ในการดําเนินการผลิตผัก/ผลไม แผนกรอบจะมีโครงสรางตนทุนทางการผลิตโดยประมาณ ดังแสดงในตารางตอไปนี้
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ภาคผนวก : ผักผลไมแผนกรอบ
1. หนวยงานที่สนับสนุนดานเทคโนโลยีการผลิต
- สถาบันคนควาและพัฒนาผลิตภัณฑอาหาร Tel : 0-2242-8631, 0-2942-8630-2

- กรมวิทยาศาสตรบริการ Tel : 0-2201-7001, 0-2201-7000

- สถาบันอาหาร Tel : 0-2886-8088, 0-2886-8103

- สถาบันวิจัยวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีแหงประเทศไทย Tel : 0-2579-1121-2

ฯลฯ
CA International Information Co.,Ltd.
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