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RUBBER-SOLE SANDALS

Executive Summary for Investors

Rubber-sole sandals have a similar look to general sandals, only differ in the material used.

Rubber-sole sandals are made from rubber that can be found in the country. They are elastic and

comfortable to wear. There are both sandals with soft sole; i.e., foam-rubber sandals, and sandals with hard sole which are upgraded products.

Rubber-sole sandals have rather high market potential as local demand and demand for export is quite high. This is due to good quality of Thai rubber-sole sandals and manufacturers. advantages on para rubber, the major raw material, which can be supplied from local sources. Thailand.s primary markets are U. Arab Emirates, Belgium, and the United States. Lower export markets include Myanmar and other Thailand.s neighboring countries. Rubber-sole sandals exports have been continuously growing, opening a good opportunity for medium-sized and small-sized manufacturers.

At present, around 35 manufacturers of rubber-sole sandals exist in the market. 31 of them are small-sized with Baht 200,000 . 10 million in capital. Three of them are medium-sized with not higher than Baht 50 million, and one is large-sized with Baht 50 million in capital. Manufacturing of rubbersole sandals can start with a small amount of money since all raw materials can be purchased locally, and machines used are not too complicated and can also be bought from local sellers or agents. Most small manufacturers now sell the products in bulk to wholesalers who distribute them throughout the country. Besides, the products can be sold through large retailers; e.g., Tesco Lotus and Big C, etc., that are located all over the country and can distribute the products to all areas. Most of medium and large manufacturers are now hired to produce many brands of sandals whose brand owners are accountable for distributing their products through the above-mentioned channels.

Investment in a small business requires 12-15 personnel and laborers. 70% of capital is spent on fixed assets; i.e., machines, vehicles, and office equipment. 30% of investment is operating expenses. Production accounts for 90% of operating costs, and marketing and sales accounts for the rest 10%.

The investment capital case of 1.5 Million Baht, with the production and sales volume of 24,000 pairs per month and unit price is ~ 15 Baht, the net profit on sales will be ~ 10 %, the pay back period will be ~ 3-4 years. Within 5 years of investment, the internal rate of return (IRR) is expected ~ 13.5 %

It is required that rubber-sole sandals are manufactured according to the industrial standard of TIS. 131-2523 and TIS. 749-2531, that cover size and standard, packaging, marking, and quality measurement. Information on the industrial standard can be obtained from Thai Industrial Standards Institute.

รองเทาแตะพื้นยาง
บทสรุปสําหรับนักลงทุน
รองเทาแตะพื้นยางนั้นมีลักษณะคลายคลึงกับรองเทาแตะทั่วไปเพียงแควัสดุที่ใชทํานั้นทําจากยางซึ่งเป็นวัสดุที่สามารถหาไดจากภายในประเทศ ซึ่งมีความยืดหยุนสูงสวมใสสบาย ซึ่งพื้นรองเทามีทั้งชนิดที่เปนยางออนคือรองเทาแตะฟองนํ้าทั่วไป และรองเทาแตะพื้นยางแข็ง ซึ่งเปนรองเทาแตะที่ยกระดับขึ้นมาอีกขั้นหนึ่ง
รองเทาแตะพื้นยางมีศักยภาพของตลาดคอนขางสูงเนื่องจาก มีความตองการใชคอนขางสูงทั้งตลาดภายในประเทศและตลาดเพื่อการสงออก โดยรองเทาแตะพื้นยางของไทยมีคุณภาพดีและมีความไดเปรียบดานวัตถุดิบยางพารา ซึ่งเปนวัตถุดิบหลักในการผลิตรองเทาแตะพื้นยาง สามารถหาไดภายในประเทศทั้งสิ้น ตลาดสงออกหลักของไทยคือ สหรัฐอาหรับเอมิเรดส เบลเยี่ยม สหรัฐอเมริกา และตลาดลางคือประเทศพมาและประเทศเพื่อนบานของไทย ทั้งนี้แนวโนมการสงออกรองเทาแตะพื้นยางของไทยมีการเติบโตอยางตอเนื่อง ซึ่งเป็นโอกาสดีแกผูประกอบการขนาดกลางและเล็กในการดําเนินธุรกิจนี้
ปจจุบันมีผูผลิตรองเทาแตะพื้นยางประมาณ 35 ราย โดยเปนผูประกอบการรายเล็กมีเงินทุนตั้งแต 2 แสนบาทถึงไมเกิน 10 ลานบาท 31 ราย ขนาดกลางมีเงินทุนไมเกิน 50 ลานบาท 3 ราย และขนาดใหญมีเงินลงทุน 50 ลานบาท 1 ราย ทั้งนี้การผลิตรองเทาแตะพื้นยางสามารถเริ่มตนดวยเงินทุนเพียงเล็กนอยเนื่องจากการดําเนินการผลิตนั้นวัตถุดิบทั้งหมดสามารถหาจากแหลงซื้อขายในประเทศอีกทั้งเครื่องจักรที่ใช้ในการดําเนินงานก็เป็นเครื่องจักรที่ไม่ซับซอนสามารถหาซื้อไดจากผูขายในประเทศเชนกัน สวนชองทางในการจําหนายสินคาผูประกอบการขนาดเล็กสวนใหญใชวิธีการขายสงไปยังพอคาขายสงซึ่งสามารถกระจายสินคาไปไดทั่วถึงทั้งประเทศ นอกจากนี้ยังสามารถผานรานคาปลีกขนาดใหญเชน Big-C, Lotus เปนตน ซึ่งรานคาปลีกขนาดใหญเหลานี้มีสาขาอยูทั่วประเทศ ซึ่งสามารถกระจายสินคาไดครอบคลุม สวนผูประกอบการขนาดกลาง-ใหญ สวนใหญมักเปนผูรับจางผลิตสินคาของหลายๆยี่ห้อซึ่งเจาของยี่หอสินค้าสวนใหญ จะรับผิดชอบในการกระจายสินคาของตนเองตามชองทางตางๆขางตนเชนกัน
ดานการลงทุนในการผลิตรองเทาแตะพื้นยางนั้นในกิจการขนาดเล็กใชบุคลากรและแรงงานประมาณ 12-15 คน โดยเงินทุนสวนใหญประมาณ 70 % เปนการลงทุนดานสินทรัพยถาวร คือเครื่องจักร พาหนะและอุปกรณ์สํานักงาน สวนเงินหมุนเวียนในการดําเนินงานประมาณ 30 % ของการลงทุนซึ่งสวนใหญจะใชในดานการผลิตถึง 90 % และอีก 10 % เปนคาใชจายดานการตลาดและการขาย
จากเงินลงทุนขั้นตน 1.5 ลานบาท ณ ปริมาณการผลิตและจําหนาย 24,000 คู/เดือน ราคาเฉลี่ย 15 บาท/คู ใชระยะเวลาคืนทุน 3-4 ป ถาในการลงทุนนั้นมีกำไรขั้นตนโดยเฉลี่ยอยูที่ประมาณ 10% ของยอดขาย จะมีอัตราผลตอบแทนจากการลงทุน 13.5% ในระยะเวลาโครงการ 5 ป ซึ่งไดรับผลตอบแทนเทากันทุกป

การผลิตรองเท้าแตะพื้นยางจําเปนตองมีมาตรฐานในการผลิตตามมาตรฐานอุตสาหกรรม (มอก.) ประกอบดวย มอก.131-2523 และ มอก.749-2531 ซึ่งครอบคลุมทั้งขนาดและมาตรฐานของผลิตภัณฑ การบรรจุภัณฑ การทําเครื่องหมาย และการตรวจสอบคุณภาพ ซึ่งขอมูลเหลานี้สามารถรับทราบรายละเอียดไดจากสำนักงานมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม
1. ขอมูลทั่วไปของสินคา
รองเทาแตะเปนสินคาพื้นฐานที่มีการใชในบุคคลทุกกลุม นอกเหนือจากวัตถุประสงคเพื่อการใชงานแล้วยังจัดเปนสินคาเครื่องประดับประเภทหนึ่งโดยแปรเปลี่ยนไปตามแฟชั่นเปนหลักทําใหรองเทาแตะเปนสินค้าที่มีตลาดรองรับอยูตลอดเวลา
รองเทาแตะสามารถจําแนกตามวัตถุดิบที่ใชทําพื้นรองเทาไดหลายชนิด เชน รองเทาแตะพื้น PU (Polyurethane) รองเทาแตะพื้น Phylon รองเทาแตะพื้น PVC และรองเทาแตะพื้นยาง เปนตน จากรองเทาแตะประเภทตางๆ ขางตน รองเทาแตะพื้นยางจะมีความไดเปรียบรองเทาแตะประเภทอื่นๆ เนื่องจากสามารถใชวัตถุดิบที่มีภายในประเทศได ขณะที่รองเทาแตะประเภทอื่นยังตองอาศัยวัตถุดิบจากตางประเทศ
รองเทาแตะพื้นยาง จัดเปนรองเทาที่มีความสําคัญกับชีวิตประจําวันของคนไทยเปนอยางมาก เนื่องจากเปนรองเทาที่สามารถผลิตและหาซื้อไดงาย และมีราคาที่ไมสูงนัก รองเทาแตะพื้นยางจะประกอบดวยสวนที่เป็นพื้นรองเทาและสวนที่เปนสาย ทั้งสองสวนตองมีสวนผสมที่เปนยางธรรมชาติ ยางสังเคราะห (synthetic polymer) หรือยางธรรมชาติผสมยางสังเคราะหซึ่งสามารถประกอบเขากันไดดี โดยสามารถจําแนกออกไดเปน 2 ประเภทใหญๆ คือ รองเทาแตะพื้นยางชนิดออน (หรือ รองเทาแตะฟองนํ้า) และรองเทาแตะพื้นยางชนิดแข็ง ความแตกตางของรองเทาแตะทั้งสองคือ การเลือกวัตถุดิบที่นํามาผสมกับเนื้อยางและอัตราสวนผสมของยางสังเคราะหและยางธรรมชาติ
2. ดานการตลาด
· ลักษณะทั่วไปของตลาด
รองเทาแตะเปนสินคาที่มีมาเปนระยะเวลานานและนิยมใชในกลุมคนทุกกลุมทั้งเด็กและผูใหญทั้งหญิงและชาย ซึ่งรองเทาแตะจะมีการปรับเปลี่ยนรูปแบบและสีสันที่หลากหลายไปตามสมัยนิยมโดยลูกคาแตละกลุมก็จะมีความตองการในรูปแบบที่แตกตางกันไป เชน กลุมเด็กวัยรุนอาจมีความตองการสีสันลวดลายที่สดใสแตไมคํานึงถึงราคามากนัก หรือสําหรับกลุมคนในตางจังหวัดจะนิยมใชรองเทาแตะที่มีราคาไมแพง และเนนการสวมใสสบาย ไมตองการความหรูหรา เปนตน
ทั้งนี้ภาวะความตองการรองเทาแตะภายในประเทศมักจะแปรตามฤดูกาลและเทศกาลตางๆ โดยจากการสอบถามผูประกอบการ พบวา ในชวงหนารอนประมาณ มี.ค. . พ.ค. ซึ่งผูคนมีการเดินทางทองเที่ยวกันสูง จะมีปริมาณความตองการรองเทาแตะมากกวาชวงอื่นๆ สําหรับตลาดในพื้นที่ตางจังหวัด จะมีปริมาณความตองการสูงขึ้นในชวงวางจากฤดูกาลเก็บเกี่ยว หรือในชวงที่มีงานบุญตางๆ เกิดขึ้น
สําหรับภาวะตลาดรองเทาแตะในสังคมเมือง มีความตองการรองเทาแตะประเภทแฟชั่นเปนสวนใหญ และตองการใหเปลี่ยนแปลงรูปแบบของรองเทาแตะบอยครั้งขึ้น และมีหลากหลายรูปแบบ โดยแตละแบบไม
ตองการปริมาณมากนัก ซึ่งจะเชื่อมโยงไปสูระดับราคาจําหนายที่มีแนวโนมวาจะตองถูกลงเพื่อใหสอดคล้องกับพฤติกรรมการซื้อของผูคนที่ซื้อบอยครั้งขึ้น ดังนั้นงบประมาณในการซื้อแตละครั้งก็จะลดลงไปดวยนั่นเอง ทําใหภาวะตลาดภายในประเทศของรองเทาแตะประสบปญหาทางดานการแขงขันดานราคาที่ทวีความรุนแรงมากขึ้นเรื่อยๆ โดยเฉพาะผูผลิตที่เปนกิจการขนาดใหญ จําเปนตองทําการผลิตรองเทารูปแบบหนึ่งๆ ในปริมาณสูง
ตอครั้ง เพื่อใหมีตนทุนในการผลิตตอหนวยตํ่า จะประสบปญหาเปนอันมากเนื่องจากเมื่อผลิตออกมารูปแบบหนึ่งๆ จะไมสามารถขายไดทั้งหมดภายในระยะเวลาสั้นๆ ตามชวงของความนิยมในตลาด ขณะที่ผูผลิตที่มีขนาดกิจการเล็กจะไดเปรียบและสามารถดําเนินธุรกิจไดเปนอยางดี จากความคลองตัวในการปรับปรุงกระบวนการผลิตที่สูงกวาผูผลิตขนาดใหญ

สําหรับภาวะตลาดในประเทศ พบวาผลิตภัณฑรองเทาแตะ (Hs code : 6402200108, 6402990109, 6404190105)1 ในชวง ม.ค.-ก.ค. 2544 มีปริมาณการสงออกถึง 27.7 ลานคู มูลคา 2,117.2 ลานบาท โดยประเทศสงออกหลัก คือ ประเทศสหรัฐอาหรับเอมิเรตส เบลเยี่ยม สหรัฐอเมริกา พมา ซึ่งเปนกลุมตลาดที่มีหลายระดับ ทําใหผูผลิตรองเทาแตะสามารถกระจาย ความเสี่ยงในการดําเนินธุรกิจจากการสามารถพึ่งพิงตลาดไดหลายกลุม อยางไรก็ตามระดับคุณภาพของสินคาจะแปรไปตามกลุมตลาดเชนเดียวกัน เชน ตลาดสหภาพยุโรป และสหรัฐอเมริกา จะตองการสินคาคุณภาพระดับสูงกวาตลาดกลุมประเทศเอเซีย
ทั้งนี้ในการสงออกผลิตภัณฑรองเทาของไทย จากขอมูลของสภาอุตสาหกรรมแหงประเทศไทย พบวา ลูกคาในตางประเทศจะให้การยอมรับในดานคุณภาพและการสงมอบของผลิตภัณฑรองเทาของไทยมาอยางต่อเนื่อง ทําใหมีแนวโนมของความตองการรองเทาจากไทยมีจํานวนมากขึ้น ซึ่งจัดเปนโอกาสในการลงทุนที่สําคัญประการหนึ่งสําหรับผูผลิตรองเทาของไทย ขณะเดียวกันการผลิตรองเทาโดยเฉพาะรองเทาแตะของไทยมีจุดแข็งในดานแรงงานที่มีประสบการณและไดรับการฝกอบรมและพัฒนาใหสามารถผลิตรองเทาใหไดคุณภาพ รวมทั้งในขณะนี้ภาครัฐบาลไดเขามาผลักดันอุตสาหกรรมรองเทาใหเปนอุตสาหกรรมเปาหมาย โดยการเสริมสรางศักยภาพดานการผลิต การออกแบบ และสนับสนุนการทําตลาดในตางประเทศโดยเฉพาะตลาดที่มีอุปสงคและกําลังซื้ออยูมาก เชน สหภาพยุโรป ญี่ปุน สหรัฐอเมริกา เปนตน
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นอกจากนี้ ในการสร้างความได เปรียบในตลาดสงออกของผลิตภัณฑ รองเทาแตะถาสามารถใชวัตถุดิบในการผลิตที่มีในประเทศเปนสวนใหญ ก็จะสามารถจําหนายสินคาไดมากขึ้น โดยในผลิตภัณฑรองเทาแตะประเภทที่มีการใชวัตถุดิบในประเทศที่สําคัญ คือ รองเทาแตะพื้นยาง ที่ใชวัตถุดิบยางพาราเปนสวนประกอบหลักถึง 70% ของวัตถุดิบทั้งหมดโดยยางพาราเปนวัตถุดิบ ที่มีเปนจํานวนมากในประเทศไทย ทําใหสามารถลดการพึ่งพิง และลดความเสี่ยงดานอัตราแลกเปลี่ยนที่ไมแนนอน จากการใชวัตถุดิบนําเขาอีกดวย โดยเฉพาะใน
กิจการขนาดเล็ก ซึ่งมักมีความสามารถในการรับมือกับความเสี่ยงขางตนไดไมมากนักดังนั้นจากทั้งลักษณะตลาดภายในประเทศและตางประเทศของรองเทาแตะ โดยเฉพาะรองเทาแตะพื้นยาง ทําใหสามารถสรุปไดวา ยังมีโอกาสทางการตลาดและโอกาสทางการลงทุนใหแก ผูประกอบการขนาดเล็กอีกมากในการตัดสินใจที่จะลงทุนหรือดําเนินกิจการตอไปในอนาคต
· ผู้ผลิต
ปัจจุบันจากข้อมูลกรมโรงงานอุตสาหกรรม  ณ กันยายน 2544  มีผู้ผลิตรองเท้าแตะพื้นยาง  ในระดับอุตสาหกรรมทั้งสิ้น 35 ราย  ซึ่งเป็นผู้ผลิตที่มีขนาดเล็ก 31 ราย  ขนาดกลาง 3 ราย และขนาดใหญ่ 1 ราย  โดยรายชื่อผู้ประกอบการรองเท้าแตะพิจารณาได้ดังแสดงในตาราง
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· ชองทางการจัดจำหนายและระดับราคา
การจัดจําหนายในปจจุบันสําหรับผูผลิตรายเล็ก-กลาง มีทั้งการวางจําหนายในหางสรรพสินคา เชน บิ๊กซี โลตัส และยานการคาอื่นๆ เชน สําเพ็ง พาหุรัด เพื่อกระจายใหกับผูคารายยอย และรานคาในต่างจังหวัด รวมทั้งลูกคาในกลุมหนวยงานราชการ เชน หนวยราชการกรมทหารที่มีการจัดประกวดราคาเพื่อจัดซื้อใหกับขาราชการทหาร เปนตน โดยราคาจําหนายขึ้นกับขนาด รูปแบบและสถานที่ที่วางจําหน่าย เชน รองเทาแตะสําหรับเด็ก ราคาประมาณ 15-70 บาท
นอกจากนี้ การจัดจําหนายของผู้ผลิตขนาดกลางและเล็กบางรายจะจําหนายผานบริษัทผูวาจางใหผลิต เพื่อนําไปติดตราสินคาของตนเอง แลวจึงไปกระจายสินคาเขาสูตลาดโดยการวางจําหนายในชองทางตางๆ ขางตน อีกทอดหนึ่ง ทําใหผูผลิตที่มีลักษณะรับจางผลิตเหลานี้ไมตองทําตลาดเอง อยางไรก็ตามลักษณะของผูผลิตกลุมนี้มักจะมีลูกคาผูวาจางเพียงรายเดียวเทานั้น ซึ่งจะมีความเสี่ยงในการทําตลาดคอนขางสูงจากการเลิกวาจางใหผลิตของบริษัทผูวาจางดังกลาว
3. ดานการผลิต
· วัตถุดิบในการผลิต
วัตถุดิบหลักในการผลิตรองเทาแตะพื้นยาง คือ ยางพารากอน/แผน โดยมีราคาประมาณกิโลกรัมละ 15-25 บาท โฟม และสารเคมี เชน แคลเซียมคารบอเนต กิโลกรัมละประมาณ 3-6 บาท โดยวัตถุดิบที่ใชในการผลิตสวนใหญสามารถหาซื้อไดภายในประเทศ โดยแหลงวัตถุดิบสวนใหญจะอยูทางภาคใต ซึ่งผูผลิตจะสามารถสั่งซื้อโดยตรงจากชาวสวนยางหรือจากบริษัทตัวแทนจําหนายในกรุงเทพฯ
· เครื่องจักรและอุปกรณที่ใชในการผลิต
เครื่องจักรและอุปกรณที่ใชในการผลิตประกอบดวย
- เครื่องอบยางที่ทําใหยางออนตัว
- เครื่องรีดเพื่อใชรีดยางที่ผสมแลวใหเปนแผน
- เครื่องตัด
- เครื่องเจียรขอบรองเทา
- เครื่องตัดขึ้นรูปพื้นรองเทา
- เครื่องปมขึ้นรูปหูรองเทา
- เครื่องนึ่งยางเพื่อใหเกิดความฟู
- เครื่องชั่งเพื่อชั่งนํ้าหนักของสวนผสม
· ขั้นตอนและกระบวนการผลิต
ในการผลิตรองเทาแตะพื้นยางจะมีขั้นตอนการผลิตที่ไมยุงยากมากนัก แตจะตองมีความระมัดระวังในดานของสวนผสมหรือสูตร เพื่อกําหนดในดานของความนิ่มและแข็งของรองเทา เปนตน โดยมีขั้นตอนในการผลิตดังน
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· บุคลากรและแรงงานที่เกี่ยวของในกระบวนการผลิต
ในธุรกิจการผลิตรองเทาแตะพื้นยาง ในโรงงานขนาดเล็กใชบุคลากร ประมาณ 12 คนประกอบดวยบุคลากรดานการผลิต 9 คน บุคลากรระดับบริหารและสํานักงาน 3 คน เครื่องจักรที่ใชเปนประเภท Manual ดานการประกอบชิ้นสวนของรองเทาจะใชแรงงานคนทั้งสิ้น ซึ่งสามารถผลิตไดประมาณ 24,000 คู/เดือน
· ปญหาดานการผลิต
ปริมาณการผลิตในแตละเดือนมักมีจำนวนไมแนนอน(เนื่องจากตองรอคําสั่งซื้อจากลูกคา) ทําใหยากตอการวางแผนดานกําลังคน และดานวัตถุดิบที่มีราคาขึ้นลงโดยการสั่งซื้อวัตถุดิบจะทําเมื่อมีการสั่งผลิต ทําใหเกิดปญหาดานที่ไมสามารถควบคุมตนทุนในการผลิตได

4. ดานการเงินและการลงทุน
การลงทุนในการผลิตรองเทาแตะพื้นยางใชงบประมาณการดําเนินงานตั้งแตประมาณ 500,000 บาท สําหรับกิจการขนาดเล็ก จนถึงประมาณ 10 ลานบาท สําหรับกิจการขนาดกลาง โดยการลงทุน
เปนในดานของทรัพยสินถาวรประมาณ 70% และอีก 30% เปนเงินทุนหมุนเวียนในการดําเนินงาน
ดานคาใชจายในการดําเนินกิจการนั้นพบวา ประมาณ 90% ของคาใชจายเปนรายจายในดานตนทุนในการผลิต ซึ่งรวมถึงวัตถุดิบ คาจางแรงงาน คาหีบหอ คาเสื่อมราคาและสาธารณูปโภคทั้งนี้สัดสวนของตนทุนในการผลิตประมาณการไดดังนี้
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จากเงินลงทุนขั้นตน 1.5 ลานบาท ณ ปริมาณการผลิตและจําหนาย 24,000 คู/เดือน ราคาเฉลี่ย 15 บาท/คู ใชระยะเวลาคืนทุน 3-4 ป ถาในการลงทุนนั้นมีกําไรขั้นตนโดยเฉลี่ยอยูที่ประมาณ 10% ของยอดขาย จะมีอัตราผลตอบแทนจากการลงทุน 13.5% ในระยะเวลาโครงการ 5 ป ซึ่งไดรับผลตอบแทนเทากันทุกปี
ภาคผนวก : รองเทาแตะพื้นยาง
1. แหลงขอมูลดานมาตรฐานผลิตภัณฑรองเทาแตะพื้นยาง
ในการผลิตรองเทาแตะพื้นยางจําเปนตองมี มาตรฐานในการผลิตตรงตามมาตรฐานอุตสาห
กรรม (มอก.) ประกอบดวย (อางอิงจาก มอก. 131-2523 และ มอก. 749-2531)

-  ขนาด
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