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CEREAL BREAKFAST

Summary for Investors

In the past, cereal breakfast was limited to western cereals made from wheat, taken with milk or cacao. Nowadays, Thai cereal breakfast has been developed from local plants, with an aim to add value to these products. Local cereal plants; such as, corn and red unpolished rice, are mixed with vegetables and fruits; such as, banana, carrot, and pumpkin, becoming value-added local breakfast with high nutritional value. This local breakfast is a new alternative of western food. It helps one change the habit of consuming imported products to taking local-made food.

The market of cereal breakfast has high potential currently as Thai people.s lifestyle requires speed and convenience, as well as complete nutritional values. Answering the needs of all genders and all age groups, cereal breakfast attract the mass market through supermarket and convenient store channels. The export market is also on the rise as export has increased every year. Primary markets are Thailand’s neighboring countries and other Asian markets.

Only two industrial manufacturers exist now. One is a multinational company, Nestle, and the other is a local firm, Golden Dish Food Co., Ltd., which produces .Good Time. brand. Other

manufacturers are in industrial groups and local housewives levels, which produce locally and do not meet the industrial standard. Hence, new investors in the industrial level can see a high market

opportunity from the existing demand. All raw materials used can be found from local sources.

Examples are rice, wheat, soybean, barley, corn, carrot, and pumpkin, all of which are easy to find at inexpensive price. Machines used can be sourced from machine sellers or agents in the country.

Small-sized business requires approximately Baht 1 million capital. 40% of the capital is on fixed assets . machines and equipment . and 60% in cash and current assets used for operation. 90% of current cost is on production (raw material, labor, and public utility), and 10% of current cost is spent on marketing and sales. Beside setting up own manufacturing, new investors can hire good-quality agricultural housewife groups to produce the cereal breakfast .perhaps from the .One District, One Product. project--, and adding value by improving packaging, asking permission from the Food and Drugs Administration Committee, and marketing the products through modern channels.

The investment capital case of 1 Million Baht, with the production and sales volume of 50 ton per year and unit price is ~ 4 Baht (size 30 g.), the net profit on sales will be ~ 20%, the pay back period will be within the first year. Within 5 years of investment, the internal rate of return (IRR) is expected ~130%

อาหารเชาธัญชาติ
บทสรุปสําหรับนักลงทุน
อาหารเชาธัญชาติในอดีตอยูในรูปแบบของอาหารของชาวตะวันตกที่ทําจากแปงสาลีหรือที่เรียกกันวา Cereal ซึ่งรับประทานกับนมหรือโกโก ปจจุบันอาหารเชาธัญชาติแบบไทยๆ ไดมีการพัฒนาโดยใชผลิตภัณฑของทองถิ่นในประเทศมาสรางมูลคาเพิ่ม โดยใชธัญพืชชนิดอื่น เชน ขาวโพด ขาวกลองผสมกับพืชผักอื่นๆ เชน กลวยนํ้าวา แครอท ฟกทอง เปนตน ซึ่งไดคุณคาทางอาหารสูงและเปนการสรางมูลคาเพิ่มใหกับสินคาทองถิ่นของไทย อีกทั้งยังสามารถปรับพฤติกรรมการบริโภคจากการบริโภคอาหารแบบตะวันตก ทดแทนดวยผลิตภัณฑที่ผลิตไดเองภายในประเทศ
ตลาดอาหารเชาธัญชาติในปจจุบันมีแนวโนมที่ดีมากตามกระแสการบริโภคสมัยใหมมีทั้งตองการความรวดเร็ว ไดคุณคาทางอาหารครบถวนและตามกระแสความใสใจตอสุขภาพของคนยุคใหมทุกเพศทุกวัย จึงสามารถเขาถึงกลุมเปาหมายไดอยางกวางขวาง โดยสามารถกระจายสินคาไดตามซูเปอรมารเก็ตและรานค้าสะดวกซื้อทั่วไปสวนตลาดการสงออกนั้นก็มีแนวโนมที่ดีโดยมีการสงออกขยายตัวโดยตลอด ตลาดหลักของไทยคือประเทศในแถบเอเชีย และประเทศเพื่อนบาน
ผูผลิตอาหารเชาธัญชาติในระดับอุตสาหกรรมปจจุบันมีเพียง 3 ราย โดยเปนบริษัทขามชาติ 1 บริษัท คือ เนสเลท และบริษัทของคนไทย คือ บริษัทอาหารจานทอง จํากัด ผลิตสินคายี่หอ .กูดไทม. หจก. ซินอกรีฟูด ผูผลิตสินคายี่หอ .Golden Rice. สวนผูผลิตอื่นๆ เปนระดับกลุมอุตสาหกรรมกลุมแมบาน ซึ่งผลิตสินคาในระดับท้องถิ่นและยังไมไดมาตรฐานในระดับอุตสาหกรรม ดังนั้นหากผูประกอบการรายใหมที่สนใจเขามาลงทุนในระดับอุตสาหกรรมนาจะมี โอกาสทางการตลาดสูงจากกระแสการตอบรับของตลาดที่มีอยูแลวดังกลาว ทั้งนี้ในการผลิตสามารถใชวัตถุดิบทั้งหมดไดจากภายในประเทศ เชน ขาวเจา ขาวสาลี ถั่วเหลือง ลูกเดือย ขาวโพด แครอท ฟกทอง ซึ่งหาไดงายและมีราคาถูกสวนเครื่องจักรที่ใชในการผลิตก็สามารถจัดหาไดจากผูขายเครื่องจักรในประเทศ
การลงทุนนั้นสําหรับกิจการที่มีขนาดเล็กใชเงินทุนประมาณ 1 ลานบาท โดยเปนการลงทุนในสินทรัพยถาวร คือเครื่องจักรและอุปกรณประมาณ 40 % และอีก 60 % เปนเงินลงทุนหมุนเวียนที่ใชในการดําเนินธุรกิจ โดยคาใชจ่ายสวนใหญจะเปนคาใชจายในการผลิตสินคา 90% ได้แก คาวัตถุดิบคาแรงงาน คาสาธารณูปโภค 
ส่วนคาใชจายดานการตลาดและการขายนั้นประมาณ 10 % ของเงินทุนหมุนเวียน นอกเหนือจากการลงทุนดวยการผลิตเองแลวนั้น ผูประกอบการรายใหมอาจใชวิธีการจางใหกลุมแมบานเกษตรกรที่ผลิตสินคาไดดีอยูแลว 
เชน ผลิตภัณฑอาหารธัญชาติจากโครงการหนึ่งตําบลหนึ่งผลิตภัณฑ นํามาสรางมูลคาเพิ่มดวยการปรับปรุงรูปแบบของบรรจุภัณฑ การขอการรับรองจาก
สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา แลวทําการตลาดโดยการกระจายสินคาใหทั่วถึงตามลักษณะของชองทางการจําหนายสมัยใหมในปจจุบันก็เปนอีกรูปแบบหนึ่งของการลงทุนที่นาสนใจ
ทั้งนี้ถาลงทุนขั้นต น 1 ล้านบาท และสามารถจําหนายได 50 ตัน/ป ในระดับราคาเฉลี่ย 4 บาท/ซอง(30 กรัม) โดยมีกําไรเฉลี่ยประมาณ 20% ของยอดขายตลอดอายุโครงการ 5 ป จะคืนทุนภายในเวลาไมเกิน 1 ป โดยมีอัตราผลตอบแทนจากการลงทุน 130%

1. ขอมูลทั่วไปของสินคา
ธัญชาติ หมายถึง คํารวมที่ใชเรียกขาวชนิดตางๆ เชน ขาวเปลือก ขาวสาลี ขาวโพด ลูกเดือย และถั่ว
ตางๆ ซึ่งในยุคปจจุบันผูบริโภคสวนใหญหันมานิยมบริโภคผลิตภัณฑธัญชาติมากขึ้นเนื่องจากเปนแหลงสารอาหารที่มีคุณประโยชนทั้งคารโบไฮเดรต โปรตีน วิตามินบี 1 กรดอะมิโนที่จําเปนตอรางกายรวมทั้งใยอาหาร (dietary fiber) ที่ทําใหระบบการขับถายของรางกายดีขึ้น อยางไรก็ตามจากสภาพสังคมที่เปลี่ยนแปลงไป เป็นสังคมที่มีความรีบเรง และปจจัยสําคัญที่มีอยูอยางจํากัด เปนเหตุใหผูคนหันมาเลือกวิธีการบริโภคที่สะดวก รวดเร็วที่สุด ขณะเดียวกันก็ตองการสารอาหารที่ครบถวนสมบูรณ และไมมากเกินไป ดังนั้นอาหารเชาที่ไดรับความนิยมมากขึ้นเรื่อยๆในยุคสังคมปจจุบัน คือ อาหารเชาจากธัญชาติที่อยูในรูปของอาหารเชาสําเร็จรูปแบบตางๆ ที่มีวิธีการเตรียมรับประทานไมยุงยากและใชเวลาเพียงเล็กนอย โดยเพียงการเติมนํ้ารอนหรือนมลงไปเทานั้นก็พรอมรับประทานทันที
อาหารเชาธัญชาติพรอมบริโภคที่ไดรับความนิยมและคุนเคยในปจจุบัน ไดแก ธัญชาติแผนกรอบ (Cereal Flake หรือที่รูจักกันทั่วไปวา Corn Flake) โดยอยูในรูปของแผนที่มีลักษณะเนื้อหนาสําหรับเติมนม โกโก ไมโล หรือโอวัลตินแลวตักรับประทาน และลักษณะของแผ่นที่ถูกบดหยาบสําหรับการบริโภคแบบชงพรอมดื่ม ทั้งนี้ในอดีตอาหารเชาธัญชาตินิยมผลิตจากขาวสาลี และขาวโพด เปนหลัก แตในปจจุบันเริ่มมีการผลิตอาหารเชาธัญชาติจากธัญพืชประเภทอื่นๆมากขึ้น หรือนํามาผสมรวมกัน และไมเพียงแตธัญพืชเทานั้น ยังมีการนําพืชผักที่มีคุณคาทางโภชนาการสูงชนิดตางๆ เชน กลวยนํ้าวา แครอท และฟกทอง เขามาผสมในอาหารเชา
ธัญชาติ เพื่อเพิ่มคุณคาใหสูงยิ่งขึ้น อีกทั้งเปนการสรางมูลคาเพิ่มใหกับตัวผลิตภัณฑใหสูงขึ้นอีกดวย
2. ดานการตลาด
อาหารเชาธัญชาติพรอมบริโภค เปนผลิตภัณฑที่เกิดขึ้นมาเปนระยะเวลานานแลว แตในปจจุบันไดรับความนิยมเพิ่มขึ้นอยางตอเนื่องโดยตลอด เนื่องจากสามารถตอบสนองความตองการดานการบริโภคของผูคนในสภาพแวดลอมและสังคมที่เปลี่ยนแปลงไป เปนสังคมแหงการรีบเรงแขงกับเวลาแตก็ใหความตระหนักและใสใจในดานสุขภาพมากขึ้นดวยเชนกัน เพื่อใหพรอมสําหรับภาวะการแขงขันที่รุนแรงของโลกปจจุบัน
ระยะแรกอาหารเชาธัญชาติ จัดเปนผลิตภัณฑที่เรียกวา .อาหารเสริม. การบริโภคจะอยูในกลุมของผูบริโภคสูงอายุเปนสวนใหญ เพื่อเปนผลิตภัณฑที่ชวยเสริมสรางสุขภาพรางกายที่เสื่อมโทรมและสึกหรอลง โดยเปนอาหารเชาธัญชาติที่มีรสชาดไมอรอยนัก ซึ่งในระยะตอมามีการพัฒนาและปรับปรุงการผลิตอาหารเชาธัญชาติใหมีรสชาดที่กลมกลอมถูกปากมากขึ้น ทําใหตลาดของอาหารเชาธัญชาติขยายตัวมากขึ้น สามารถเขาถึงผูบริโภควัยหนุมสาวไดไมยากนัก โดยเฉพาะอยางยิ่งในชวงของกระแสชีวจิต สงผลใหผูคนหันมาสนใจสุขภาพมากขึ้นจากเดิมกอรปกับสภาพสังคมที่เปลี่ยนแปลงไปดังที่กล่าวขางตน  จึงยิ่งทําใหตลาดอาหารเชาธัญชาติขยายตัวเพิ่มขึ้นเปนทวีคูณ
ดานตลาดตางประเทศของอาหารเชาธัญชาติก็มีแนวโนมที่สดใสขึ้น โดยในป 2543 มีมูลคาการสงออก (Hs code : 1904100009, 1904200000)1 สูงถึง 586,786,525 บาท และในป 2544 (ม.ค.- ก.ค.) มีมูลคา 356,953,620 บาท ซึ่งเพิ่มขึ้น 9.5% จากชวงเวลาเดียวกันของป 2543 โดยประเทศผูนําเขาหลักๆ ไดแก มาเลเซีย ลาว กัมพูชา ไตหวัน และสิงคโปร ขณะที่มูลคาการนําเขาอาหารเชาธัญชาติของไทยมีแนวโนมที่ลดลง โดยในป 2543 มีมูลคาการนําเขา 234,675,264 ลานบาท และในป 2544 (ม.ค.-ก.ค.) มีมูลคาการนําเขา 73,116,430 บาท ลดลงประมาณ 54.7% เมื่อเปรียบเทียบกับชวงเดียวกันในป 2543 ทั้งนี้เปนการนําเขาจากฟลิปปนส มาเลเซีย และ
สหราชอาณาจักร โดยจากการสอบถามผูประกอบการอาหารเชาธัญชาติพรอมบริโภค พบวา การนําเขาดังกลาว
สวนหนึ่งเปนการนํากลับเขามาจําหนายของอาหารเชาธัญชาติที่ไทยสงออกไป กลาวคือ มีการจางผลิตธัญชาติแปรรูปในประเทศไทย เพื่อนําไปผสมกับสวนผสมอื่นๆเพิ่มเติมทั้งกลิ่นและรส แลวทําการบรรจุใหมในบรรจุภัณฑและตราสินคาของตนเอง แลวจึงสงยอนกลับมาขายภายในประเทศ โดยเปนกรณีของประเทศสิงคโปร และมาเลเซียเปนสวนใหญ และอีกสวนหนึ่งในทางกลับกันเปนการนําเขาอาหารเชาธัญชาติจากตางประเทศเพื่อนํามาแบงบรรจุและจัดจําหนายใหตราสินคาของไทยเอง
ดังนั้นเห็นไดวาทั้งตลาดภายในประเทศและตางประเทศของอาหารเชาธัญชาติพรอมบริโภคมีโอกาสใหสําหรับผูลงทุนใหมอีกเปนจํานวนมากที่จะขยายหรือดําเนินกิจการ อยางไรก็ตามเพื่อใหการทําตลาดทําไดอยางมีประสิทธิผลและประสิทธิภาพที่สูง จะตองคํานึงถึงขอกีดกันตางๆ ที่อยูในรูปของมาตรฐาน ขอบังคับกฎเกณฑต่างๆ ดานกระบวนการผลิตดวย เชน GMP (Good Manufacturing Practice)ซึ่งเปนสิ่งที่จําเปนอยางยิ่งโดยเฉพาะ HACCPs ( Hazard Analysis Critical Control Point) ในการสงออกไปยังกลุมประเทศพัฒนาแลว เชน สหภาพยุโรป สหรัฐอเมริกา เปนตน
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· ผูผลิต
จากขอมูลกรมโรงงานอุตสาหกรรม กระทรวงอุตสาหกรรม พบผูผลิตในกลุมอาหารเชาธัญชาติในระดับอุตสาหกรรมที่ทําการจําหนาย ไดแก บริษัท เนสเลท โปรดักส(ประเทศไทย) จํากัด ยี่หอเนสวีตา. บริษัท อาหารจานทอง จํากัด ยี่หอ .กูดไทม. ซึ่งผลิตอาหารเชาธัญชาติชนิดแผนบดหยาบพรอมชงรับประทาน และ หจก. ซินอกรีฟูดส ผูผลิตขาวกลองพรอมชงยี่หอ .Golden Rice. สวนสินคาในตลาดที่มีการวางจําหนายจะเปนการนํา
เขาจากตางประเทศ และนํามาบรรจุเพื่อจําหนายในประเทศ เชน หจก. ทีวันเชน กรุงเทพ ซึ่งนําเขาอาหารเชาธัญชาติจากประเทศสิงคโปร เปนตน
· ชองทางการจัดจำหนายและระดับราคา
การจัดจําหนายอาหารเชาธัญชาติพรอมบริโภค มักทําการจําหนายผานทางซูเปอรมารเก็ตตามหางสรรพสินคาทั่วไป โดยเปนขนาดบรรจุซองเล็กขนาด 30 กรัม ในถุงใหญที่บรรจุ 20 ซองเล็ก ในราคาจําหนายเฉลี่ยถุงละ 95-100 บาทนอกจากนี้ยังมีการจําหนายตามรานสะดวกซื้อทั่วไป เชน 7-11 , am-pm เปนตน โดยเปนขนาดบรรจุขนาดเล็กลงมา หรือจําหนายปลีกเปนซองเล็กๆ โดยจําหนาย ณ ราคาเฉลี่ย 5 บาท/ซอง
3. ดานการผลิต
· วัตถุดิบในการผลิต
การผลิตอาหารเช้าธัญชาติ ชนิดธัญชาติแผนกรอบและแผนบดหยาบ วัตถุดิบซึ่งเป็นสวนประกอบที่สําคัญในการผลิตจะสามารถหาไดภายในประเทศ ซึ่งประกอบดวย
1)
ธัญพืชประเภทตางๆ เชน ขาวเจา ขาวสาลี ถั่วเหลือง ลูกเดือย ขาวโพด เปนตน เพื่อนํามาเปนธัญชาติผงผสม(ธัญพืชที่ใชขึ้นอยูกับผูผลิตวาตองการผสมธัญพืชชนิดใดบาง) รอยละ 60-63

2)
นํ้าตาลทราย รอยละ 18-20

3)
กลูโคสซีรัปรอยละ 11-13

4)
มอลตสกัด
5)
การสวนผสมอื่นๆ เพื่อเพิ่มคุณคา เชน ไขผง นํ้าผึ้ง กลวยนํ้าวา แครอท ฟกทอง เปนตน
· เครื่องจักรและอุปกรณที่ใชในการผลิต
สําหรับเครื่องจักรที่ใชในการผลิตประกอบดวย เครื่องบด เครื่องอบอาหารแบบลูกกลิ้ง (Drum Dryer) และเครื่องจักรสําหรับการบรรจุซอง
(1) เครื่องบด สําหรับใชในกระบวนการบดธัญพืชใหเปนผงละเอียด
(2) เครื่องอบอาหารแบบลูกกลิ้ง (Drum Dryer) สําหรับอบแหงสวนผสมตางๆ ใหเปนแผนและกรอบ
(3) เครื่องจักรบรรจุภัณฑ เชน เครื่องจักรบรรจุซอง เปนตน (ทั้งนี้เครื่องจักรสําหรับการบรรจุขึ้นกับความตองการรูปแบบบรรจุภัณฑ แบบใดเปนเกณฑ หรือตองการวางจําหนายสินคาในระดับใดซึ่งปัจจุบันมักถูกจําแนกตามคุณลักษณะและชนิดบรรจุภัณฑเปนหลัก)

· กระบวนการผลิต
ประกอบดวยหลักการที่สําคัญ
1. 
ผลิตธัญพืชแผนกรอบโดยมี สวนผสมของ ขาวเจา ขาวสาลี ถั่วเหลือง ขาวโพด ลูกเดือย ลางนํ้าเพื่อขจัดฝุนละออง อบในตูอบลมรอนไฟฟาที่ 100 องศาเซลเซียส นาน 30 นาที แลวนําเขาเครื่องบดละเอียดและรอนผานตะแกรงขนาดเบอร 25 จะไดธัญพืชผง
2. 
เติมสารปรุงแตงตางๆและเติมนํ้าสะอาดประมาณ 1.5 เทาของสวนผสม
3. 
ผานกระบวนการใหความรอนจนมีความหนืดพอเหมาะ
4. 
ผานเครื่องอบอาหารแบบลูกกลิ้ง
5. 
เติมนํ้าตาล ครีมเทียมชนิดผงหรือนมผง จะได้อาหารเช้าธัญชาติประเภทแผ่นกรอบพร้อมรับประทาน
6. 
เก็บรักษาโดยการบรรจุในถุง/ซองโพลีเอทิลีนเคลือบอลูมิเนียมฟอยล (Aluminium foil laminated polyethylene) และปดผนึก อายุการเก็บรักษา 1 ป ที่อุณหภูมิ 15 องศาเซลเซียส โดยไดแสดงขั้นตอนการผลิตไดดังนี้
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· บุคลากรและแรงงานที่เกี่ยวของ
ณ ปริมาณการผลิตประมาณ 100 ตัน/ป ใชบุคลากรและแรงงานที่เกี่ยวของประมาณ 15 คน โดยประกอบดวยบุคลากรที่เปนแรงงานในการผลิตประมาณ 5 คนและบุคลากรสํานักงาน
และบริหารประมาณ 10 คน
4. ดานการเงินและการลงทุน
การลงทุนผลิตอาหารเชาพรอมบริโภค ณ ปริมาณการผลิตประมาณ 100 ตัน/ป ตองใชเงินลงทุนขั้นต้นประมาณ 900,000-1,000,000 บาท(ไมรวมคาที่ดินและสิ่งปลูกสราง) โดยเปนสวนของสินทรัพยถาวร (คาเครื่องจักรและอุปกรณ อุปกรณสํานักงานและอื่นๆ)ประมาณ 400,000 บาท หรือ 40 % ของเงินลงทุนทั้งหมด และเปนสวนของเงินทุนหมุนเวียนที่ใชในการดําเนิ นการ (Operation Cost) ประมาณ 500,000-600,000 บาท หรือ 60 % ของเงินลงทุนทั้งหมด
เงินลงทุนที่ใชในดานสินทรัพยถาวร จะจําแนกเปน คาเครื่องจักรและอุปกรณประมาณ 70 % และค่าอุปกรณสํานักงานประมาณ 30 %

สําหรับเงินลงทุนในสวนของเงินทุนหมุนเวียนจะจำแนกเปนคาใช้จ่ายในดานการผลิตอันประกอบดวย คาวัตถุดิบ แรงงานและคาโสหุยในการผลิต ประมาณ 90 % และเปนคาใชจายดานการตลาดและการบริหาร ประมาณ 10 %

การลงทุนจะไดรับกําไรเฉลี่ยประมาณ 20% ของยอดขาย โดยในการลงทุนเพื่อผลิตอาหารเชาธัญชาติ
พรอมบริโภค มีโครงสรางตนทุนการผลิตดังตอไปนี้
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ภาคผนวก : อาหารเชาธัญชาติ
1. หนวยงานที่สนับสนุนดานเทคโนโลยีการผลิต
- สถาบันคนควาและพัฒนาผลิตภัณฑอาหาร Tel : 0-2242-8631, 0-2942-8630-2
- กรมวิทยาศาสตรบริการ Tel : 0-2201-7001, 0-2201-7000

- สถาบันอาหาร Tel : 0-2886-8088, 0-2886-8103

- สถาบันวิจัยวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีแหงประเทศไทย Tel : 0-2579-1121-2

ฯลฯ
CA International Information Co.,Ltd.
หน้า  10 จาก 10 

