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ANT REPELLENT DEVICE

Executive Summary for Investors

Ant repellent device is a device with a smell that affects ants. and insects. nerves. Ants and insects will not enter the area where the device is placed. Ant repellent device is superior to aerosols that are sprayed and disperse in the air, being harmful to the users. health. Using an ant repellent device, one can be assured that the environment and

himself are free from toxic particles, which is the reason why this product has been developed.

Ant repellent device can be a substitute for general ant-killing chemicals since its major usage purpose is to prevent users from ants and insects. Meanwhile, the trend on environmental protection and toxic-free consumption stimulates usage of ant repellent device, both in households, offices, and industrial factories. As a country in the hot climate, Thailand’s consumption of ant repellent device is constant all year. The product can also be exported to other countries in this area where people are interested in environmental protection; such as, Singapore, and Malaysia.

Only three manufacturers of ant repellent device exist at the moment. All are small manufacturers with registered capital of around Baht 1 million. In producing ant repellent device,

manufacturers have to create or adjust the formulation by themselves. Each manufacturer’s ingredients are confidential. Nevertheless, the basic ingredient remains Deltamethrin.  Formula

adjustment is done to get a product with more special quality. Most raw materials can be purchased in the country. Machines used are not so complicated as only grounding machines and chemicals mixer are necessary. 10 general laborers are required at maximum.

Distribution channels include both retailers and wholesalers. Efficient channels are department stores and supermarkets because products are distributed more thoroughly and end consumers can be reached certainly. However, distribution through these types of stores incurs quite high marketing costs because these stores ask for 35-45% margin on top of the price.

A manufacturer with around Baht 1 million in capital has to spend on fixed assets for 80% of their investment. The rest 20% is on operating costs. 40% of operating expenses is for marketing and sales, 30% is for raw materials, and labor accounts for about 20-25%.

The investment capital case of 1Million Baht, with the production and sales volume of 500 dozens per month and unit price is ~ 156 Baht, the net profit on sales will be ~ 40 %, the pay back period will be ~ 3 years. Within 5 years of investment, the internal rate of return (IRR) is expected ~ 25.3 %

Any manufacturer who is interested in producing ant repellent device can find academic support and product formula from the research institute of Kasetsart University, where researchers

have found an orange extract that can be applied as ant and insect repellant.

อุปกรณกันมด
บทสรุปสําหรับนักลงทุน
อุปกรณกันมดเปนอุปกรณที่มีกลิ่นที่มีผลตอระบบประสาทของมดและแมลง ซึ่งเมื่อวางไวบริเวณใดๆแลวทําใหมดและแมลงไมมาใกลบริเวณที่มีสารเหลานี้อยู ซึ่งจะแตกตางจากการใชยาฉีดประเภทสเปรย ซึ่งมีการฉีดและฟุงกระจายซึ่งอาจเปนอันตรายตอผูใชได การใชอุปกรณกันมดจึงสามารถรับรองดานความปลอดภัยจากสารพิษตอผูใชและสิ่งแวดลอมได ซึ่งเปนสาระสําคัญของการพัฒนาผลิตภัณฑประเภทนี้
ตลาดของอุปกรณกันมดสามารถเปนตลาดทดแทนของสารเคมี กําจัดมดทั่วไปไดเนื่องจากวัตถุประสงคของการใชคือกันการรบกวนจากมดและแมลง ในขณะเดียวกันกระแสความตองการดานการอนุรักษสิ่งแวดลอมและการปลอดสารพิษ จึงมีสวนชวยสนับสนุนใหอุปกรณกันมดมีแนวโนมการใชงานที่มากขึ้น โดยควบคุมทั้งการใชในบานพักอาศัย สํานักงานหรือแมแตโรงงานอุตสาหกรรมซึ่งประเทศไทยเปนเมืองรอนดังนั้นอุปกรณกันมดจะสามารถใชไดตลอดทั้งป และยังมีแนวโนมในการสงออกไปขายในตลาดที่มีการพัฒนาดานการรักษาสิ่งแวดลอมและอยูในประเทศแถบรอน เชน สิงคโปรและมาเลเซียได

ปจจุบันมีผูผลิตอุปกรณกันมดเพียง 3 ราย โดยเปนผูประกอบการขนาดเล็กมีทุนจดทะเบียนประมาณ 1 ลานบาท ทั้งนี้การผลิตอุปกรณกันมดผูผลิตตองสามารถดัดแปลงสูตรของสารที่จะใชในอุปกรณกันมดดวยตนเองโดยแตละผูประกอบการก็จะมีสูตรเฉพาะของตนเอง ซึ่งไมสามารถเปดเผยได อยางไรก็ตามสารพื้นฐานที่ใชในการผลิตจะใช Deltamethrin เปนหลัก สวนการดัดแปลงสูตรซึ่งเพื่อใหไดคุณสมบัติพิเศษของแตละผูผลิตนั้น ตองมีการคิดคนเพิ่มเติมทั้งนี้วัตถุดิบสวนใหญจะสามารถหาไดในประเทศ สวนเครื่องจักรที่ใช้ก็ไมซับซอนโดยมีเพียงเครื่องบดและเครื่องผสมสารเคมีเทานั้น สวนบุคลากรที่ใชมีเพียงแรงงานทั่วไปประมาณไมเกิน 10 คน
ดานการจําหนายสามารถจําหนายผานชองทางทั้งคาปลีกและคาสง แตชองทางที่มีศักยภาพคือการจําหน่ายผานชองทางหางสรรพสินคาและซูเปอรมารเก็ต เนื่องจากสามารถเขาถึงผูบริโภคไดแนนอนกวาและชองทางเหลานี้สามารถกระจายสินคาไดทั่วถึงมากกวา อยางไรก็ตามชองทางนี้จะมีคาการตลาดคอนขางสูงโดยเสียค่านายหนาในการขายสินคาประมาณ 30-45 % ของราคาสินคาที่จําหนาย
ดานการลงทุนผูประกอบการขนาดเงินลงทุนประมาณ 1 ลานบาท มีคาใชจายการลงทุนสวนใหญ ในด้านสินทรัพยถาวรเปนสวนใหญถึง 80 % สวนอีก 20% เปนเงินทุนหมุนเวียนในการดําเนินกิจการ ซึ่งค่าใช้จ่ายในการดําเนินกิจการสวนใหญ (40 %) เปนคาการตลาดและการขาย รองลงมาคือคาวัตถุดิบ (30 %) และคาแรงประมาณ 20-25 % ของคาใชจายในการดําเนินกิจการ
จากเงินลงทุนขั้นตน 1 ลานบาท ถาสามารถผลิตและจําหนายอุปกรณ กันมดในปริมาณ500 โหล/ เดือน ราคาจําหนาย 156 บาท/โหล ซึ่งมีกําไรสุทธิโดยเฉลี่ยประมาณ 40% ของยอดขายจะมีระยะเวลาคืนทุน 3 ป โดยไดรับผลตอบแทนจากการลงทุน 25.3% ในอัตราผลตอบแทนเทากันทุกปตลอดอายุโครงการ 5 ป

ทั้งนี้ผู้ประกอบการที่สนใจการผลิตอุปกรณกันมดสามารถหาแหลงสนันสนุนดานวิชาการและสูตรการผลิตไดจากสถาบันวิจัยของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร ซึ่งพบสารจากผลสมที่สามารถนํามาดัดแปลงใชเปนสารกันมดและแมลงได

1. ขอมูลทั่วไปของสินคา
อุปกรณกันมดในที่นี้ มีลักษณะที่ แตกตางไปจากยาฉีดแบบสเปรยที่มีจําหนายอยางแพรหลายโดยทั่วไป เนื่องจากยาฉีดแบบสเปรยเปนสารเคมีที่มุงกําจัดมดและแมลงที่มีอยูใหตายไปขณะที่อุปกรณกันมดจะเปนอุปรณที่ชวยปองกันมิใหมดรวมทั้งแมลงตางๆ เขามาในบริเวณใดบริเวณหนึ่ง ซึ่งระดับความอันตรายที่จะเกิดขึ้นตอคนจะนอยกวาการใชยาฉีดแบบสเปรย เนื่องจากอุปกรณกันมดจะใชในลักษณะการใชสารที่มีกลิ่นที่ Sensitive ต่อระบบประสาทของมดและแมลงทําใหมดและแมลงไมมาเขาใกลบริเวณนั้นๆ ได ขณะที่ยาฉีดแบบสเปรย์จะมีการฟุงกระจายของสารเคมีซึ่งอาจเปนอันตรายตอผูอยูอาศัยที่สูดดมสารดังกลาวไดเชนกัน
อุปกรณกันมดที่มีอยูในปจจุบันจะมีความแตกตางกันไปในผูผลิตแตละราย ทั้งวัตถุดิบที่ใชในการผลิตจำพวกสารเคมีตางๆ กรรมวิธีและเทคโนโลยีที่ใชในการผลิต โดยผูผลิตแตละรายมักทําการคิดคน ทดลองและกําหนดสูตรของตนเองขึ้นมา และทําการจดสิทธิบัตรเปนของตนเอง โดยจะไมทําการเปดเผยสูตรใหแกผูใดทั้งสิ้น อยางไรก็ตามมีสถาบันวิจัยตางๆ ที่มีการทําวิจัยและเผยแพรสูตรของการทําอุปกรณกันมดใหแกผูสนใจโดยทั่วไปบาง แตอาจไมสามารถนํามายึดเปนสูตรหลักที่จะใชดําเนินการผลิตในเชิงพาณิชยไดมากนัก ผูสนใจที่จะผลิตตองทําการคิดคน ทดลอง และดัดแปลงอีกในระดับหนึ่งเพื่อใหสามารถนําไปผลิตและขายไดตอไป เชน การวิจัยของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร ที่ระบุวาสารจากผลสมสามารถนํามาดัดแปลงใชเปนสารกันมดและแมลงได เปนตน
2. ดานการตลาด
• ภาวะตลาดทั่วไป

ตลาดของอุปกรณกันมดและยาฆามดและแมลงประเภทตางๆนั้น ปริมาณการจําหนายจะขึ้นอยูกับฤดูกาล กลาวคือ ชวงเดือนมีนาคม สิงหาคม จะเปนชวงที่สามารถจําหนายอุปกรณกันมดไดมากกวาชวงเวลาอื่นๆ เนื่องจากเปนชวงที่อากาศรอน และอบอุน เหมาะสมสําหรับการเจริญเติบโตของมดและแมลงตางๆ โดยกลุ่มลูกคาโดยรวม ไดแก บุคคลทั่วไป ไมวาจะอยูฐานะของผูบริโภค หรือผูประกอบการก็ตาม ดังนั้นหากพิจารณาตลาดสินคาดานการฆามดหรือกันมดโดยรวมกลุมตลาดจะคอนขางกวาง โดยบุคคลที่ทําหนาที่ตัดสินใจซื้อสวนใหญจะไดแกแมบาน ซึ่งมีหนาที่รับผิดชอบทําความสะอาด ดูแลความเรียบรอยของบานเรือน หรืออาคารสํานักงานตางๆ
อยางไรก็ตามหากพิจารณาเฉพาะตลาดของอุปกรณกันมดแลว พบวา จะมีขนาดตลาดในลักษณะ Niche Market คือ ขนาดตลาดคอนขางจํากัดอยูในกลุมลูกคาไมมากนัก เปนกลุมที่มีพฤติกรรมในการเลือกใชสินคาที่มุ่งใสใจในดานความปลอดภัยเปนสําคัญ และมีระดับความรูคอนขางดี ขณะที่ตลาดโดยสวนใหญจะถูกครอบครองจากยาฆามดและแมลงประเภทสเปรยซึ่งจัดวาเปนสินคาที่ทดแทนซึ่งกันและกันได้คอนขางสมบูรณ ดังนั้นอุปกรณกันมดจะประสบภาวะการแขงขันจากกลุมสินคาดังกลาวมากกวาการแขงขันกันเองในประเภทสินค้าแบบเดียวกัน
อยางไรก็ตามแนวโนมพฤติกรรมของตลาดเริ่มหันมาใหความใสใจดานความปลอดภัยจากอันตรายจากสารเคมีตางๆ ที่ใชในการฆาและกําจัดมดและแมลงมากขึ้น ซึ่งเกิดจากคนในปจจุบันมีระดับการศึกษาที่สูงขึ้น รับทราบถึงผลเสียและอันตรายที่เกิดจากการใชสารเคมีตางๆจึงเปลี่ยนมาใชอุปกรณหรือเครื่องมือตางๆ ที่ไมมีสารเคมีหรือสารพิษที่ระเหยหรือแพรกระจายมาสูคนได ดังนั้นอุปกรณกันมดในลักษณะของกอนหรือแทงที่ปองกันมดไมใหเขามาใกล ซึ่งไมเปนอันตรายตอคน จะไดรับความนิยมใชมากขึ้นในอนาคต
สําหรับตลาดตางประเทศ จากสถิติการสงออกโดยรวมของยาฆาแมลงประเภทตางๆ ทั้งยาฆาแมลงที่มีส่วนผสมของโอเลฟน ยาฆาแมลงประเภทอินทรีย ฟอสฟอรัส และยาฆาแมลงประเภทคารบาเมต พบวา โดยส่วนใหญจะมีตลาดสงออกไปยังกลุมประเทศในภูมิภาคเอเซีย ที่มีระดับการพัฒนาทางเทคโนโลยีไมสูงนัก เชน ลาว พมา กัมพูชา เวียดนาม ฟลิปปนส และบังคลาเทศ เปนตน      โดยมีมูลคาการสงออกรวมในป 2543 ถึง    853.7

ลานบาท ปริมาณ 1,622 ตัน (พิจารณารายละเอียดตาม Hs :Code 3008100103, 3808100204, 38081003051 ไดในภาคผนวก)

• ผูผลิต
จากการสํารวจพบผูผลิตอุปกรณกันมดเพียง 3 รายเทานั้น โดยเปนผูผลิตที่มีกิจการในขนาดเล็ก ไดแก

	ชื่อ
	ที่ตั้ง
	ผลิตภัณฑ์
	ทุนจดทะเบียน

	ขนาดเล็ก
1. บริษัท อีรา ครีเอชั่น จํ ากัด
2. บริษัท ธนพรไพศาล
เอ็นเตอรไพรส จํากัด
3. รานบางกอกไทยเทรดดิ้ง

	55/202 ซ.เฉลิมพระเกียรติ์ 33

ถ.อุดมสุข103 หนองบอน ประเวศ
กรุงเทพฯ 10260

Tel: (02) 747-3344, 747-3355

Fax: (02) 747-3366

755/100 ถ.ริมแม่นํ้าเจาพระยา
แขวงบางยี่ขัน เขตบางพลัด
กรุงเทพฯ 10700

Tel: (02) 883-1881

Fax: (02) 425-8393

1/30 หมู 8 สุขาภิบาล 1 เขตภาษีเจริญ
กรุงเทพฯ 10160

Tel: (02) 802-3580

Fax: (02) 802-4953


	ผูผลิตอุปกรณกันมด
ตรา “อีรา” และ
“ซูซู”

ผูผลิตอุปกรณกันมด
ตรา “โนคา”

ผูผลิตอุปกรณกันมด
ตรา “Canbic”


	1 ลานบาท
1 ลานบาท
(N.A.)

จดทะเบียน
พาณิชย




ที่มา : จากการสำรวจ ณ เดือนตุลาคม 2544
หมายเหตุ : ผูประกอบการที่มีการจดทะเบียนสิทธิบัตรไดแก รานบางกอกไทยเทรดดิ้ง
• ชองทางการจําหนายและระดับราคา
การจัดจําหนายอุปกรณกันมดในปจจุบันจะเนนการจําหนายผานทางหางสรรพสินคา เชน The Mall, Big C, Lotus ในสวนของซูเปอรมารเก็ตและขายสงใหแกผูคาสงที่มารับสินคาไปขายอีกทอด
1 Hs.code : 3008100103 = D.D.T. preparations, put up in forms or packings for retail sale or as preparations or articles

Hs.code : 3808100204 = The diolefin-based insecticides, put up in forms or packings for retail sale or aspreparations or articles

Hs.code : 3808100305 = The organic-phosphorus insecticides, put up in forms or packings for retail sale or as

preparations or articles

หนึ่ง โดยสัดสวนการจําหนายจะผานทางหางสรรพสินคาเปนสวนใหญ

ระดับราคาของอุปกรณกันมดจะแบงตามชองทางการจัดจําหนาย โดยการวางจําหนายในหางสรรพสินคาจะมีราคาโดยประมาณ 17 บาทตออัน หรือ 28-32 บาทตอแพ็ค (1 แพ็ค บรรจุ 2 อัน) สวนการจําหนายผานผูคาสงจะขายในราคา 9 บาทตออัน
3. ดานการผลิต

• วัตถุดิบที่ใชในการผลิต
วัตถุดิบสําคัญที่ใชในการผลิตอุปกรณกันมด คือ สารเคมีประเภทตางๆ เชน Deltamethrin ซึ่งมีทั้งการนําเขามาจากตางประเทศ และที่หาไดในประเทศ แตโดยสวนใหญของวัตถุดิบจะสามารถหาไดภายในประเทศ โดยเปนการนํามาเพื่อผสมใหไดตามสูตรที่คิดคน
• เครื่องจักรที่ใชในการผลิต
เครื่องจักรที่ใชในการผลิตอุปกรณกันมด ไดแก เครื่องบด และเครื่องผสมสารเคมีตางๆใหเขากัน
สวนเครื่องจักรอีกประเภทหนึ่งตามกรรมวิธีการผลิตที่แตกตางไปจากขางตน ไดแกเครื่องไฮดรอลิก ทําหนาที่ในการกดทับสวนผสมของสารเคมีตางๆ และตลับของอุปกรณกันมดใหอยูในลักษณะเปนกอนหรือแผนเดียวกัน และเครื่องบรรจุภัณฑขั้นสุดทาย
โดยเครื่องจักรทั้งหมดขางตน สามารถหาซื้อหรือสั่งผลิตไดภายในประเทศ ไมจําเปนตองนําเขาจากตางประเทศ
• ขั้นตอนและกรรมวิธีในการผลิต
ขั้นตอนและกระบวนการผลิตของอุปกรณกันมดจะแตกตางกันไปในผูผลิตแตละรายซึ่งจะมีลักษณะเฉพาะที่แตกตางกันไป ทั้งนี้กรรมวิธีการผลิตเบื้องตนจะคลายคลึงกัน คือการนําสารเคมีตางๆ มาผสมกันตามสูตรของผูผลิต หลังจากนั้นจึงใสสวนผสมดังกลาวลงในตลับหรือแมพิมพใหอยูในรูปแบบที่ตองการ หลังจากนั้นจะใชเครื่องจักรหรือเครื่องมือกดทับใหมีความแนนคงรูป กอนการบรรจุลงในบรรจุภัณฑ
โดยสามารถแสดงเปนขั้นตอนไดดังนี้

          แรงงานคน


                                                                                                                       แรงงานคน


                                                                                                                       แรงงานคน


                                                                                                                       เครื่องกดทับ


                                                                                                                         เครื่องจักรบรรจุภัณฑ์
• บุคลากรและแรงงานที่เกี่ยวของ
การผลิตอุปกรณกันมดจะใชแรงงานในการผลิตประมาณ 10 คน ประกอบดวยขั้นตอนการเตรียมสารเคมี 2 คน ผสมสารเคมี 2 คน เครื่องกดทับ 2 คน และบรรจุอีก 2 คน
4. ดานการลงทุนและการเงิน
ในการผลิตอุปกรณกันมด ณ ปริมาณการผลิต 1,500 โหล/เดือน จะใชเงินลงทุนขั้นตนประมาณ1,000,000 บาท ประกอบดวย คาที่ดิน อาคาร เครื่องจักรและอุปกรณ ประมาณ 800,000 บาท หรือ 80% ของวงเงินลงทุน และเปนเงินทุนหมุนเวียน ประมาณ 200,000 บาท หรือ 20% ของเงินลงทุนทั้งหมดซึ่งมีกําไรสุทธิโดยเฉลี่ยประมาณ 40% ของยอดขาย ในการดําเนินการผลิตจะมีโครงสรางของตนทุนการผลิตดังนี้
• โครงสรางตนทุนการผลิต
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  ที่มา : จากการสัมภาษณผูประกอบการ
จากเงินลงทุนขั้นตน 1,000,000 บาท ถาสามารถผลิตและจําหนายอุปกรณกันมดในปริมาณ500 โหล/ เดือน ราคาจําหนาย 156 บาท/โหล จะมีระยะเวลาคืนทุน 3 ป โดยไดรับผลตอบแทนจากการลงทุน 25.3% ในอัตราผลตอบแทนเทากันทุกปตลอดอายุโครงการ 5 ป

ภาคผนวก : อุปกรณกันมด
1. แหลงขอมูลดานเทคโนโลยีในการผลิตอุปกรณกันมด
จากการเก็บรวบรวมขอมูลในชวงเดือนตุลาคม 2544 ยังไมมีหนวยงานใดที่มีการเผยแพรขอมูลดานการผลิตสินคาอุปกรณกันมดไวอยางชัดเจน แตทั้งนี้ผูประกอบการที่สนใจสามารถศึกษาขอมูลผลงานการศึกษาวิจัยในเบื้องตนจากภาควิชาเคมี คณะวิทยาศาสตร ของมหาวิทยาลัยตางๆ เชนมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร หรือการศึกษาจากสินคาตัวอยาง เชน สินคาอุปกรณกันมดจากประเทศจีน เพื่อทําการศึกษาทดลองผลิตเปนสูตรของตนเองตอไป
เตรียมสารเคมีต่าง  ๆ 





ผสมสารเคมีให้เข้ากัน





     หยอดใส่ตลับ


      หรือแม่พิมพ์





     กดทับให้แน่นเป็น


เนื้อเดียวกัน และคงรูป  





    บรรจุในบรรจุภัณฑ์


       เพื่อวางจำหน่าย








CA International Information Co.,Ltd. 
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