EVA  กับกลุ่มพัฒนาคุณภาพงาน
EVA  คืออะไร

EVA  ชื่อย่อของ Economic Value  Added เรียกเป็นไทยว่ามูลค่าเพิ่มทางเศรษฐศาสตร์ ซึ่งนักเศรษฐศาสตร์นำมาตร EVA  มาเป็นเครื่องมือวัดผลงานนานกว่า 20 ปีแล้ว แต่อย่างไรก็ตาม EVA เริ่มมีความโด่งดังหลังการปฏิวัติแนวทางเศรษฐศาสตร์การเงิน  เมื่อประมาณ 25 ปีมานี้จากการวิจัยของนักเศรษฐศาสตร์ผู้มี ชื่อเสียงสองท่านคือ Joel M.Stern และ Bennett  Stewart  III

นักเศรษฐศาสตร์มีแนวความคิด  ในการสร้างมูลค่าเพิ่มนั้นองค์กรจะต้องสร้างกำไรให้ได้มากกว่าแค่  การชำระต้นทุนการดำเนินงานแต่ต้องเพียงพอที่จะชำระต้นทุนเงินของผู้ถือหุ้นในองค์กรอีกด้วย

Warren  Buffett  กล่าวไว้ว่า

“We  feel  noble  intention should  be  checked periodically  against  results.


We  test  the wisdom of retaining  earnings  by  assessing whether retention, over time, deliver shareholders at  least $1 of market value for each $1 retained”


“สิ่งที่เรารู้สึกได้ถึงการได้รับความสนใจอันทรงเกียรติ และมีค่านี้ควรอย่างยิ่งที่ต้องมีการสำรวจตรวจสอบผลลัพธ์ที่ได้อย่างสม่ำเสมอ

พวกเราทดสอบปัญญาในการเก็บครองรักษารายได้ด้วยการประเมินว่าเราจะต้องแสวงหารายได้คืนให้กับผู้ถือหุ้นอย่างน้อยหนึ่งเหรียญ  (ดอลลาร์สหรัฐอเมริกา)  ของมูลค่าตลาด สำหรับทุก ๆ หนึ่งเหรียญที่เราถือครอง”


EVA  คำนวณ  โดยใช้กำไรจากการดำเนินงานหลังหักภาษี ลบด้วยต้นทุนเงินทุน ที่ใช้ไปเพื่อสร้างกำไรนั้น ๆ 

“มูลค่าเพิ่มเชิงเศรษฐศาสตร์ =  กำไรจากการดำเนินงานหลังหักภาษี – ต้นทุนเชิงทุน”


ค่า EVA  ที่เป็นบวกชี้ให้เห็นว่าองค์กรกำลังสร้างมูลค่าเพิ่ม  ในขณะที่ค่า EVA  ที่เป็นลบเปรียบเสมือนสัญญาณเตือนภัยซึ่งองค์กรควรตรวจสอบว่าค่า EVA ในอนาคตจะยังเป็นลบหรือไม่ หากเป็นเช่นนั้นแล้ว  หมายความว่าองค์กรกำลังลดมูลค่าของตัวเองลง  หากเหตุการณ์เช่นนี้ดำเนินการต่อไป (ค่า EVA  ติดลบมากยิ่งขึ้นอย่างต่อเนื่อง)  ในที่สุดองค์กรจะหมดความหมายและสาบสูญจากสังคมไปนอกจากนั้น การคำนวณ  EVA  ยังแสดงให้เห็นถึงความแตกต่างของการใช้เงินทุนในรูปแบบต่าง ๆ ได้อย่างชัดเจน และช่วยให้องค์กรตัดสินใจใช้เงินทุนได้อย่างถูกต้อง  ดังนั้นในแนวความคิดของ  EVA  จึงเป็นแนวความคิดในการสร้างมูลค่าเพิ่มให้กับองค์กร
EVA  ให้ความสำคัญสูงสุดกับการสร้างมูลค่าเพิ่ม

การสร้างมูลค่าเพิ่ม  หมายถึง  การนำทรัพยากรไปใช้งานได้อย่างมีประสิทธิภาพและสร้างมูลค่าได้สูงสุด  หากไม่มุ่งมั่นกับการสร้างมูลค่าเพิ่มแล้ว การใช้ทรัพยากรขององค์กรจะเป็นไปอย่างสิ้นเปลือง และสังคมโดยรวมสูญเสียมูลค่าทางโอกาสในการสร้างคุณค่าจากการใช้ทรัพยากรเหล่านั้น
ต้นทุนเงินทุน

ประสิทธิภาพตามแนวคิด  EVA  เกิดขึ้นจากความเข้าใจอย่างลึกซึ้ง จะทราบได้ว่าองค์กรกำลังสร้างมูลค่าอยู่หรือไม่ก็ต่อเมื่อได้คำนวณต้นทุนที่แท้จริงของเงินทุนที่ใช้ไป  โดยต้นทุนเงินทุนขององค์กรสามารถแสดงในรูปคณิตศาสตร์ได้ดังนี้

ต้นทุนเงินทุน = อัตราต้นเงินทุน (ค่าเสียโอกาสของผู้ถือหุ้น) X เงินทุน

ต้นทุนเงินทุนคือ  องค์ประกอบที่สำคัญที่สุดของ EVA  ในแนวทางการบันทึกบัญชีโดยทั่วไปองค์กรส่วนใหญ่ผลประกอบการที่ดูเหมือนมีกำไรทั้ง ๆ ที่ในความเป็นจริงแล้วไม่ได้เป็นเช่นนั้น  ทั้งนี้เพราะกำไรทางบัญชีทั่วไปจะหักเพียงค่าใช้จ่ายในการกำเนินงานโดยไม่ได้คำนึงถึงต้นทุนเงินทุนจากส่วนผู้ถือหุ้น เราอาจคิดว่าเงินทุนจากส่วนผู้ถือหุ้นไม่มีต้นทุนเพราะเราไม่จำเป็นต้องจ่าย แต่แท้จริงแล้วเงินทุนจากส่วนของผู้ถือหุ้นมีต้นทุนอยู่ด้วย  และเป็นต้นทุนที่สูงมากจนอาจคาดไม่ถึง

ต้นทุนเงินทุน  คือ มูลค่าที่ผู้ถือหุ้นอาจได้รับจากมูลค่าที่เพิ่มขึ้นและเงินปันผลหากนำเงินไปลงทุนในองค์กรที่มีความเสี่ยงเทียบเท่ากับองค์กรของเรา  นี่คือมูลค่าที่นักเศรษฐศาสตร์เรียกว่า ค่าเสียโอกาส (Opportunity  Cost) 


หากองค์กรบริหารจัดการเงินทุนอย่างไม่มีประสิทธิภาพ  ซึ่งหมายถึงการให้ผลตอบแทนต่อเศรษฐกิจน้อยกว่าทรัพยากรที่ตนใช้ไป  ซึ่งเป็นการทำลายความมั่งคั่งของสังคมโดยรวม (สังคมในภาพรวมได้รับความเสียหาย)
EVA  แก้ไขข้อผิดพลาดนี้ด้วยการยอมรับว่า  เมื่อใช้เงินทุนองค์กรจะต้องจ่ายต้นทุนของเงินทุนเช่นเดียวกับ ที่จ่ายต้นทุนให้กับแรงงาน (ของบุคลากร เช่น คนงาน ลูกจ้าง พนักงาน ผู้บริหารเป็นต้น)  การที่ EVA  คิดต้นทุน เงินทุนทั้งหมด ทำให้สามารถแสดงมูลค่าที่องค์กรได้เสริมสร้าง หรือล้างผลาญเป็นจำนวนเงินอย่างชัดเจนในแต่ละช่วงระยะเวลาของการรายงานผลประกอบการ
ทำไมราชการและรัฐวิสาหกิจต้องสนใจ EVA


วิสาหกิจภาคเอกชน  โดยเฉพาะวิสาหกิจด้านการเงินการธนาคาร เช่น  ธนาคารพาณิชย์ได้ประยุกต์  EVA  ในการบริหารงานมากกว่า 2-3 ปีแล้ว  เช่น Standard Charter Bank  และธนาคารพาณิชย์ไทยหลายแห่งกำลังศึกษาแนวทางในการประยุกต์ใช้ EVA


ตั้งแต่ปีงบประมาณ  2549  กระทรวงการคลังกำหนดนโยบายให้รัฐวิสาหกิจทุกแห่งต้องปรับปรุงประสิทธิภาพการทำงานให้มีคุณค่า  (Value)  สูงยิ่งขึ้น  ซึ่งเม็ดเงินที่คำนวณจากประสิทธิภาพต่อปัจจัยการผลิต  การบริการ หรือผลตอบแทนจากการลงทุนมิใช่คำตอบสุดท้าย  แต่เหนือสิ่งอื่นใดจะต้องสะท้อนประสิทธิภาพในการใช้ทรัพยากรและการปฏิบัติตามกฎหมาย ซึ่ง EVA  เป็นดัชนีวัดประสิทธิภาพดังกล่าวนี้

ถึงแม้กระทรวงการคลัง  ได้ชื่อว่าเป็นผู้ลงทุนหลักในรัฐวิสาหกิจ แต่เงินลงทุนเหล่านั้นของกระทรวงการคลังส่วนใหญ่มาจากภาษีของประชาชน  เพื่อตอบแทนประชาชนซึ่งเป็นทั้งผู้ใช้บริการจากรัฐวิสาหกิจและเป็นผู้ลงทุนที่แท้จริงได้รับผลตอบแทนที่มีคุณค่า อย่างคุ้มค่า โดยรัฐวิสาหกิจใช้ทรัพยากรการผลิตการบริการอย่างมีประสิทธิภาพสูงสุด  และปฏิบัติตามกฎหมายโดยเคร่งครัด  รัฐวิสาหกิจทั้งหลายจึงไม่สามารถหลีกเลี่ยงการประเมินคุณค่าด้วย EVA  ได้

กรณีของราชการตามความเข้าใจของผู้เขียนแล้วอาจจะมีการวัดประสิทธิภาพ ประสิทธิผลและคุณภาพของหน่วยงานราชการด้วย  EVA  เพื่อกำหนดเงินตอบแทนโดยเฉพาะโบนัสให้เป็นธรรมจากผลงานที่มีประสิทธิภาพ  ประสิทธิผล และคุณภาพของตน  เมื่อหน่วยราชการทั้งหลายคุ้นเคยกับดัชนีหรือตัวชี้วัดประสิทธิภาพการทำงาน (Key Performance  Indicator, KPI)  แล้ว
EVA  และกลุ่มพัฒนาคุณภาพงาน

กพง.  กลุ่มพัฒนาคุณภาพ ซึ่งเป็นกลุ่มที่มีความเข้าใจอย่างลึกซึ้งกับปรัชญา  QCC  ที่เชื่อมั่นในขีดความสามารถของมนุษย์ที่มีอยู่อย่างไม่จำกัด รวมตัวกันเพื่อเปิดเผยขีดความสามารถเหล่านั้น โดยมุ่งปรับปรุงคุณภาพงานของตนเอง  กลุ่มตน และองค์กร มุ่งสนองตอบความต้องการของลูกค้าผู้ใช้ผลิตภัณฑ์หรือบริการอย่างสม่ำเสมอ

กพง.  จึงเป็นทีมงานที่ทรงพลังขับเคลื่อนองค์กรให้เจริญก้าวหน้า  ส่งมอบผลิตภัณฑ์ และหรือบริการแก่ลูกค้าด้วยคุณภาพอย่างมีประสิทธิภาพบรรลุเป้าหมายสูงสุดที่องค์กรกำหนดไว้  เพื่อประสิทธิผลที่ยั่งยืน  กพง. สมควรศึกษา และประยุกต์แนวความคิดวิธีการของ EVA  เพื่อปรับปรุงกระบวนการทำงานให้มีคุณค่าเพิ่มทางเศรษฐศาสตร์โดยใช้ทรัพยากรที่มีอย่างจำกัดให้คุ้มค่ามีประสิทธิภาพ เพื่อความมั่งคั่งของสังคมอย่างเสมอภาค  โดยไม่มีผู้หนึ่งผู้ใดในสังคมสูญเสียหรือด้อยโอกาส




นายสามารถ  หงส์วิไล
ผู้ช่วยผู้อำนวยการฝ่ายวิชาการ
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